
镇海工商分局政府信息公开工作年度报告

一、概述 

（一）工作整体推进情况

截止2010年底，我局政府信息公开工作运行正常，政府信息公开咨询、申请以及答复工作均得到了顺利开展。 

（二）进一步建立健全工作机制、制度规范情况

根据宁波市工商行政管理局以及镇海区政府信息公开工作要求，在2010年初科室负责人重新调整后，分局政府信息公开工作领导小组也进行了相应的调整，由局长任领导小组组长，各科（室）负责人为成员，工作机构设在办公室。同时，在机关各科（室）设立了信息员，负责做好科（室）政府信息公开工作。

（三）进一步落实和制定相关配套措施情况

根据分局已制定的《镇海工商分局政府信息公开实施办法》及《宁波市工商行政管理局镇海分局信息公开指南》，进一步明确信息目录编制和公开范围、内容、职责及程序。按照《实施办法》，分局再次明确了政府信息公开审查制度、依申请公开制度、公开责任追究制度，以此加强了保密及对违反政府信息公开规定行为的责任追究。

（四）《条例》宣传、学习、培训、督察情况

由于人员调整，为使政府信息公开工作顺利开展，分局积极通过以会代训、专题授课等形式，组织各部门认真学习《政府信息公开条例》以及相关领导讲话及上级文件精神。2010年共组织学习、宣传、培训4次，使大家深刻领会政府信息公开的内涵和重要意义，增强做好政府信息公开工作的自觉性和主动性，确保了工作规范开展。

二、主动公开政府信息的情况 

（一）主动公开政府信息的数量

本分局截止到2010年底主动公开政府信息306条，全文电子化率达100%。 

（二）主动公开政府信息的主要类别情况及所占比重情况

在主动公开的信息中，政策法规类信息16条，占总体的5.2%；业务类信息280条，占总体的91.5%；便民服务类信息10条，占总体的3.3%。其中工商工作类信息249条，主要涉及工商部门在经济检查、市场整顿、商标监管、广告监管以及企业监管中的相应工作内容。 

（三）信息公开的形式

为切实保证公开工作顺利进行，分局积极运用信息化手段，创新政府信息公开方式。一是完善“镇海工商分局红盾信息网”，及时发布机构职能、规范性文件、办事指南等有关主动公开的信息，方便群众查询。二是依托宁波市局网二级网络规范发布模块。三是在分局注册窗口(行政许可科)设置办事公示栏、电子触摸屏，办事群众可通过现场操作，查询相关公开内容。四是适时通过报刊、广播、电视等媒介公开信息，扩大宣传面，让公众及时了解工商工作。 

三、依申请公开政府信息办理情况 

2010年，镇海工商分局未收到公民、法人信息公开申请。
四、政府信息公开的收费及减免情况 

本局2010年度未产生任何政府信息公开收费及减免金额。 

五、复议、诉讼和申诉情况 

本局2010年度未出现针对本部门有关政府信息公开事务的行政复议案和行政诉讼、申诉案。 

六、政府信息公开工作存在的主要问题及改进情况 

（一）主要问题 

1、公开形式的便民性需要进一步提高。主要通过网站公开政府信息，适合乡镇、农村等群众查阅的公开形式不够丰富。同时，各科（室）向办公室送交政府信息公开档案的工作也需要进一步加强。 

2、长效工作机制建设需要完善。《政府信息公开目录》和《政府信息公开指南》需要进一步完善，在更新维护、监督约束等方面的工作机制仍需健全。 

（二）改进措施 

1、进一步健全政府信息公开领导体制和工作机制

把政府信息公开作为一把手工程来抓，实行一把手负总责，班子成员分管负责的政府信息公开工作领导机制，各科室、工商所主要负责人对本部门政府信息公开工作负具体责任。进一步健全政府信息公开工作领导小组办公室和政府信息公开工作监督小组等常设工作机构，切实加强政府信息公开各项工作的组织领导，确保各项工作组织领导到位。按照“公开为原则，不公开为例外”的基本要求，贴近人民群众的需要，围绕向社会公开和在单位内部公开两大类内容，不断健全政府信息公开工作机制，完善政府信息公开内容。进一步配合做好全区的新闻发言人制度，按上级部门要求将重大事项及时向社会公布。

2、突出重点拓宽政府信息公开渠道和形式

利用各种公开形式的特点和作用，拓宽政府信息公开渠道和形式。重点抓行政服务中心工商注册窗口的规范化建设，进一步落实窗口的岗位职责规范、工作程序规范、工作行为规范、文明用语规范以及内务秩序规范，设置政府信息公开栏、各类办事指南、申请文书样式、申请表格和登记指南、各种标示牌、电子触摸屏等各类便民设施。把信息电脑作列入头等大事，借助信息化手段来拓宽政府信息公开领域，创新政府信息公开形式，丰富政府信息公开内容，推行电子政务。进一步维护做好镇海工商红盾网，切实做好网上工作平台，实行网上投诉、网上受理、网上发布、网上宣传，改变维权网络建设滞后、投诉处理不畅的状况。
3、切实增强政府信息公开工作实效

立足工商职能，结合实际扎实推进政府信息公开工作，增强政府信息公开实效，发挥政府信息公开作用。把政府信息公开与服务地方电脑发展紧密结合，使政府信息公开成为落实科学发展观、推动地方电脑社会发展的助推器。把政府信息公开与和谐执法紧密结合，使政府信息公开成为促进社会和谐的润滑剂。把政府信息公开与反腐倡廉紧密结合，使政府信息公开成为防治腐败和预防职务犯罪的有效途径。

七、其他需要报告的事项 

（一）主动公开情况说明：无。 

（二）依申请公开情况说明：无。 
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