镇海区2011年政府信息公开工作年度报告
根据《中华人民共和国政府信息公开条例》和省市有关文件精神，我区于2011年在原有工作基础上继续全面开展政府信息公开工作。现将2011年度政府信息公开工作情况汇报如下：

一、概述。

（一）整体推进情况。

自全区政府信息公开工作全面开展以来，我区精心组织，分步实施，制定实施意见，多次召开全区信息公开工作会议，发布信息公开相关文件，在全区范围内建立了信息公开工作网络。各级信息公开主体都严格按照《中华人民共和国政府信息公开条例》和《宁波市政府信息公开规定》的要求，及时、准确地公开本单位信息目录、内容和指南，同时不断完成信息内容的更新。2011年，在信息公开各项基础性工作都已完备并日趋完善的基础上，我区着重于做好信息公开工作系统的全面提升工作，对信息量、信息条块的布局、新机构成立后信息公开工作的构建等全局性和体现工作质量的问题进行了专门的研究和安排。
（二）建立健全工作机制、制度规范情况。

我区成立了政府信息公开专项工作领导小组，明确区政府办公室为全区政府信息公开的统一组织协调机构，具体工作由区政府法制办公室承担，其中依申请公开的具体受理机构为区政府办公室信息中心。区各行政机关、法律法规授权组织和有关公共企事业单位也都成立了信息公开领导小组，明确了政府信息公开工作机构和依申请公开的受理机构，落实了专项工作人员，并将信息公开工作具体任务予以分解细化，落实到具体责任科室。

全区各信息公开主体的信息公开工作机构运作良好，承担起了本单位的相关信息公开工作，在主动公开，依申请公开，保管、维护和更新政府信息等方面履行了应尽的职责。

各信息公开主体都建立了政府信息公开审查制度、责任追究制度、主动公开制度和依申请公开制度，区政府制定了政府信息发布协调机制，确保信息公开工作在建章立制的基础上有序运行。按照市政府的考核要求，我区制订了政府信息公开目标管理考核方案，建立了完善的信息公开考评机制并予以贯彻执行。
（三）落实和制定相关配套措施情况。
区政府门户网站于08年进行了改版，在新网站的基础上，同步引进了政府信息公开网上管理系统并顺利投入运作。区政府电子政务信息中心具体负责政府信息公开在网络运作方面的技术管理工作，在政府网站上开设了政府信息公开专栏，设置了信息公开意见箱和依申请公开的网上通道，并建立和畅通了链接。

在场所设置方面，确定区档案局、图书馆和区各信息公开主体设立的查阅点为信息公开的查阅场所，提供为民服务，并落实了查阅电脑等必要设备和专项负责人员。档案局还专门配备了电子触摸屏。
按照国务院及省、市政府在政府信息公开条例贯彻实施意见中提出的“各级政府都要将政府信息工作经费纳入财政年度预算”的要求，我区明确把该项工作经费纳入了财政年度预算，并实行专款专用。
（四）学习、宣传、培训、督查情况。
政府信息公开工作启动之后，我区组织了多次培训会议，包括文件精神的传达、工作任务的布置、技术上的指导纠正等等，制定了信息公开宣传方案，实施了广场宣传咨询、印发传单、媒体报导等宣传方式，并注重对各信息公开主体的实时监管。鉴于历年来各单位的人员变动，2011年要求各信息公开主体重新上报了各单位信息公开工作分管领导、具体负责机构和具体经办人，加强了与各单位的工作衔接。
二、主动公开政府信息的情况。

（一）主动公开政府信息的数量、类别及重点公开内容情况。

2011年我区主动公开的政府信息共2460条，全文电子化率100%。其中政府决策类324条，占13.17%；政策信息类1条，占0.04%；法规公文类360条，占14.63%；工作信息类1277条，占51.91%；行政执法类192条，占7.80%；财政信息类84条，占3.41%；人事信息类175条，占7.11%；机构概况类6条，占0. 24%；公共服务类9条，占0.37%；办事指南类3条，占0.12%；社会监督类2条，占0.08%，通知公告类27条，占1.10%。

重点公开内容情况：

1．政策法规类
    公开了各部门、各行业的发展规划；公开了扶贫、教育、医疗、社会保障、就业等重点工作、政策和重大建设项目的政策说明、批复实施情况；公开了各类规范性文件和相关其他文件。

2、业务类

公开了政府机关的管理职能、内设机构、主要领导人简历、人事任免及其调整、变动情况方面的信息；公开了公务员招考和录用以及公开选任干部的条件、程序、结果等方面的信息；公开了各级各部门的计划总结、工作目标及其执行情况；公开了农村工作、土地管理、计划生育、应急管理、城建城管、行政执法、财政预算等各项工作的进展情况。

3、便民服务类

公开了与公众密切相关的公共服务、办事指南、社会监督等信息。

（二）公开形式。

政府信息公开形式多样，除区政府网站（www.zh.gov.cn）之外，另以新闻发布会以及报刊、广播、电视等其他辅助方式公开。同时公民、法人和其他组织也可以在区档案局、图书馆和区各信息公开主体设立的查阅场所查阅政府信息。

三、依申请公开政府信息办理情况。

2011年我区共受理依申请公开15起，涉及政策类和财政预算类的申请内容较多，已按时答复13起。

四、政府信息公开的收费及减免情况。

未发生收费情况。

五、因政府信息公开引起的复议、诉讼情况。

2011年未发生因信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况。

六、政府信息公开工作存在的主要问题及改进情况。

（一）主要问题和困难。
一是部分单位和领导对信息公开工作重视仍旧不够。部分单位只是把政府信息公开工作看作是一个阶段性任务，未能持之以恒地加以规范运作，在实际操作中存在缩小公开范围、压缩公开深度的现象。

二是公开内容不同程度地存在着目录不全、信息量不足、深度不够以及归类不妥和格式排版有欠规范等问题。
（二）解决办法和改进措施。

1、对政府信息公开要有更为正确的观念定位，进一步强调工作的重要性和紧迫性。

政府信息的所有权最终是属于全体公民的。政府是人民主权的代理机构，公众与政府之间事实上是一种委托代理的关系，代理者的行为当然需要为委托人即公众所知晓。而且主权在民的定性也决定了政府信息具有为全体公民所有的属性。这也从根本上解释了公众对政府信息的知情权。

下一步要继续加强组织领导，在工作中进一步明确政府信息公开的重要性和紧迫性，进一步明确实行政府信息公开的目标任务。要从转变政府职能，规范政府行政执法行为，执政为民、立党为公的高度来认识并推进这项工作。要认识到做好政府信息公开工作是改善我区投资和社会环境，全面构建和谐社会的重要举措。

2、进一步建立健全系统的政府信息公开制度体系并严格执行。

要在原有信息公开各项制度的基础上，继续建立健全主动公开和依申请公开制度，建立健全政府信息公开的考核、社会评议、责任追究、年度报告、监督检查等制度，从执行层面抓好落实工作，做到“制有所行、行之有效”。要进一步推动信息公开向决策层面拓展，进一步完善阳光决策机制，广泛征集多方意见，提高决策的科学化、民主化水平。

3、进一步加强对《条例》和政府信息公开工作有关工作规程、制度的学习宣传工作。我区已经组织了多次政府信息公开培训会议，同时通过印发传单、现场咨询、联系媒体报导等手段向公众宣传了政府信息公开的有关政策和条例。下阶段要继续加强宣传力度，要充分发挥广播、电视、报刊、网络等媒体的作用，争取使政府信息公开工作真正与公众接轨，体现“阳光政府”、“服务型政府”的工作目标要求。各单位在内部继续加强组织《条例》和政府信息公开工作的学习研讨，领导干部带头学，业务部门重点学，强化信息公开意识，增强执行《条例》的能力。

4、深化政府信息公开内容。要以社会关注度高、公共利益大的政府信息作为突破口，推进不同领域的政府信息公开内容全面深化，并制定相关工作规则，不仅从量、更要从质上保证信息公开工作的深化。按照省、市工作部署，2012年要继续做好财政信息公开的倡导和组织工作。

二〇一二年一月十九日
