
2010年镇海公安分局政府信息公开年报  

根据《宁波市政府信息公开规定》要求，由镇海公安分局编制了2010年政府信息公开工作年度报告。本年报全文包括工作整体推进情况、规范化建设情况、落实相关配套措施情况、网站建设情况、政府信息主动公开工作情况、政府信息依申请公开工作情况、收费情况、监督保障情况以及其他情况说明等。

一、概况

（一）领导高度重视，整体工作稳步推进。分局党委高度重视政府信息公开工作，要求将其作为公安工作的重要任务来推进，作为公安机关便民、利民、惠民的重要举措来抓紧、抓实、抓好。为切实做好此项工作，分局专门成立了政府信息公开工作领导小组，承担政府信息公开日常工作。扎实推进分局政府信息公开工作提供了坚强的组织保障，严格遵循“统一领导、归口负责、综合协调、各司其职”的原则，有力确保了全年政府信息公开工作的扎实推进。

（二）健全制度体系，切实规范工作流程。根据市政府的要求，结合分局工作实际，先后制定了《政府信息公开工作实施细则》、《政府信息公开保密审查办法》、《政府信息公开责任追究制度》、《政府信息依申请公开办法》等制度化框架规范，进一步健全了信息主动公开工作机制，明确了职责、程序、公开方式和时限要求，使信息公开申请受理机制更加严密。同时，通过合理制定依申请公开政府信息的工作规程，进一步明确了依申请公开的受理、审查、处理、答复等各个环节的具体要求；通过完善信息公开年度工作报告制度，明确公布事项，落实公布程序；通过健全落实一系列管理制度，深化了公开内容，加强了基础性建设，规范了内部管理行为，使工作做到有章可循，从而保障了公民、法人和其他组织依法获取公安政府信息，充分发挥公安政府信息对群众生产、生活和经济社会活动的服务作用。
（三）依申请公开场地设置合理，配套设施完善。分局政府信息公开场所建设以便民、必需、务实为原则，坚持以人为本理念，充分利用现有办公条件，积极优化信息查阅环境，最大限度地为群众获取公安政府信息提供方便。一是合理设置受理窗口。在公开场所的地点设置上，分局从群众已形成的办事习惯出发，充分考虑方便群众的走访、查询，分别在各派出所服务大厅、分局出入境接待大厅、交警车辆管理所设立了公开查询点，分局出入境接待大厅同时作为依申请公开受理点，由1名民警为群众答疑解惑，较好地满足了群众查阅信息、办理依申请公开信息的需要。二是落实配套设施建设。在服务工作上狠下工夫，公开查询点均配有电脑供公众查询，并指定专人负责设备的维护，方便群众查阅，并配置了桌椅、告示牌、饮水机、老花镜、雨伞等便民设施。三是明确受理窗口工作流程。分局对窗口工作人员接待受理情况实施直接监督，分局经常性对受理窗口工作情况进行检查。一年来，窗口的受理工作根据统一的政府信息公开申请受理格式文本，按照程序，积极办理，还实行了“首问责任制”，避免了推诿、扯皮现象的发生，并规范了内部受理申请的流转程序，在规定的时限内答复群众，有效提高了工作效率。
（四）拓宽信息发布渠道，服务贴近群众。分局对涉及民生的事项进行预公开制度，对拟作出的决策、规划、计划、方案等进行及时发布。如行政审批事项的集中归并，对原有行政审批格局和方式做出了重大调整，分局及时将新服务事项办理指南发布到政府信息公开等相关网站上，方便企业和群众办事，并通过报纸、网站等途径主动公开。
二、政府信息主动公开工作情况

分局于2007年底起即着手政府信息公开筹备工作，根据政府信息公开工作要求，积极推进政府信息公开工作，制定了完善的工作方案，专门组织人员编制政府信息公开规范，建有机构概况、法规公文、行政执法、办事指南等子栏目。同时，通过镇海公安门户网对外公布，供公众查询，使市民能在及时获取各类公安政府信息。2010年年底，共公开公安政府信息185条，其中，公开信息包括领导信息、机构职能、数据信息等，内容全面。按照信息分类情况分析，涉及政策法规类信息 2 条，业务类信息147条，行政执法16条、人事信息7条、办事指南12条。分局办事信息涵盖所需材料、办事流程、工作时间、办事表格下载、咨询电话等要素，内容完整；工作动态信息更新及时，要素完整。

三、政府信息依申请公开工作情况

2010年，分局无申请政府信息公开情形。
四、收费情况

分局对公民、法人和其他组织不收费。

五、监督保障情况

分局2010年度未发生针对本部门有关政府信息公开事务的行政复议、诉讼、申诉案件。

六、存在的主要问题及下步对策建议 

（一）存在的主要问题 

政府信息公开工作的宣传力度有待进一步加强，目前，群众对政府信息的了解和关注程度还不是很高，存在一些盲区需要加大宣传工作力度。

另外，涉及公安机关的信息公开和信息安全的界限不明确，一些信息是否属于公开范畴难以界定，现有的《政府信息公开条例》在面对群众和企业的依申请公开时，把握上存在一定难度。
（二）下步对策建议 

1、尽快完善信息公开实施细则，明确“公开”与“保密”的界定，提高政府信息公开的科学性和可操作性；

3、建立健全专业工作人员队伍，对一线工作人员优先进行培训，以提高其服务水平。同时加大宣传经费投入和人员保障力度，将该项工作真正落到实处。


