区机关事务管理局2010年政府信息公开工作年度报告
2010年，区机关事务管理局全面贯彻落实上级精神，深入学习实践科学发展观，围绕加强民主政治建设和依法行政，结合机关事务工作实际，贯彻落实《中华人民共和国政府信息公开条例》，开展政府信息公开工作，从而提高卫生机关事务工作透明度和办事效率，确保公民、法人和其他组织依法获取机关事务信息，提高机关后勤工作效率，改进服务质量，保障人民群众的民主权利、维护人民群众的根本利益。
一、工作整体推进情况
1、领导重视，政府信息公开工作全面开展
我局认真贯彻落实《中华人民共和国政府信息公开工作条例》精神，坚持以“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻科学发展观，以开展“为民、务实、清廉”教育活动主题为契机，坚持把政府信息公开工作作为加强党风廉政建设，密切党群、干群关系的重要举措来抓，努力构建行为规范、运转协调、公正透明、廉洁高效的工作机制，推进局机关自身建设的健康发展。
2、组织健全，政府信息公开工作更加规范
我局今年进一步加强领导，明确责任，健全组织体系，强化政府信息公开工作领导小组的领导职能，由局长任组长，分管领导任副组长，各科室负责人为成员，确定由局办公室作为工作机构，文印室为信息公开查阅场所，指定专人从事政府信息公开的日常工作，配备专用电脑，进一步落实“一把手负总责，分管领导具体负责，各科室负责人具体实施”，“一级抓一级，层层抓落实”的工作格局。
3、落实责任，政府信息公开工作取得一定成效
实行政府信息公开以来，依法行政的思想和观念逐步在机关干部中得到深入，机关干部的依法行政自觉性和全心全意为人民服务的思想观念日益增强。实行政府信息公开，不仅方便了群众办事，增强了机关依法行政的透明度，而且进一步密切了干部群众关系，同时，也增强了自身素质，提高了工作效率。
二、建立健全工作机制、制度规范情况
查漏补缺，不断完善政府信息公开工作制度。完善政府信息公开制度是做好政府信息公开工作、推进民主法制建设、确保依法行政的重要保障。针对政府信息公开力度不够、公开意识不强、公开程序不规范等问题，我局党委认真分析查找政府信息公开工作中存在的问题和原因，不断完善政府信息公开工作的各项制度规范，先后制定《镇海区机关事务管理局政府信息公开保密审查制度》、《镇海区机关事务管理局政府信息公开责任追究制度》、《镇海区机关事务管理局政府信息依申请公开制度》。我局坚持把政府信息公开工作作为勤政廉政建设的一项基本制度，同时拓宽公开渠道，使人民群众的知情权、参与权和监督权得到充分保障。
3、 落实和制定相关配套措施情况

制定工作流程，规范政府信息公开工作。我局政府信息公开工作由党委委员、办公室主任分管，办公室具体负责，并进一步强化各科室的相关工作职责。根据规定需要公开的内容，由科室负责人提出，经办公室主任审核后，由办公室负责办理。要求各科室对所有业务事项进行清理，确保应公开的要全部公开到位，做到办事程序和办事结果都公之于众。
四、主动公开政府信息的情况

（一）本局主动公开政府信息的数量  26条
（二）主动公开政府信息的主要类别情况  
本局主动公开政府信息以业务类信息为主，其中：
机构概况  1  条

     工作信息  17  条

     人事信息  8 条

（三）信息公开的形式：镇海区政府门户网站。本局门户网站已于2009年10月正式启用，“政务公开”栏目中分“工作动态”、“后勤掠影”、“通知公告”三个子栏目，其中“工作动态”中已公开73条工作信息。
五、依申请公开政府信息的情况

    本年度未接到相关申请。
六、政府信息公开工作存在的主要问题

在总结我局政府信息公开工作、肯定成绩的同时，我们也清醒地看到工作中存在的问题。一是政府信息公开的内部工作制度有待进一步完善，信息公开工作的侧重点需不断调整；二是政府信息公开监督的力度不够，对政府信息公开的认识不足；三是政府信息公开工作协调，组织不够紧密，工作上还存在不够细致的问题。四是信息公开的形式过于单一，亟待完善。

七、政府信息公开工作改进措施

 一是进一步完善“镇海机关后勤网”，为政府信息公开工作提供更为完善的平台；二是加强政府信息公开工作的组织领导，认真搞好宣传教育，提高思想认识，不断改进工作作风和方式方法；三是进一步完善政府信息公开制度和相关措施，严格按照《中华人民共和国政府信息公开条例》办事，进一步增强依法公开、主动公开意识，搞好政府信息公开评议，提高政府信息公开水平；四是加强督促检查，规范管理政府信息公开资料，进一步完善细化政府信息公开项目和内容，增强政府信息公开工作的针对性和有效性，做到以公开促廉政，以公开树形象，进一步提高后勤干部队伍的责任和意识，营造良好的文明机关和谐氛围。
二0一一年三月一日
PAGE  
1

