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宁波市镇海区第十四届人民代表大会代表议案

	案由:关于进一步完善镇海新城庄市片功能布局的议案

	提议案人: 庄丽等10人

	通讯地址
	庄市街道庄市社区
	邮
编
	315201
	电话
	13586889726（613281）

	议案全文：
近年来，随着合生国际城、拉菲庄园、万科城、公元世家、芳辰丽阳等楼盘的交付和入住，镇海新城庄市片人口快速集聚。为营造城区良好的宜居宜学宜商氛围，几年来新城管委会和庄市街道一直坚持建设和管理齐头并进，城区的功能布局已有较大完善。但是，这些成绩与日益增多的城区居民生活需求和创新创业项目发展要求相比，还有一定不足，主要体现在：

一、商业方面
庄市城区商业目前主要依托兴庄路沿街商铺、宁大步行街、大学科技园区周边商业。兴庄路沿街商铺、宁大步行街经过多年的发展，已经较为成熟，也有了固定的消费群体。大学科技园区周边商业主要是针对创业项目配套的饮食、购物、日常便利等服务。而城区明海商圈、陈倪商圈、绿核商圈三大商圈都未真正形成，吸引消费能力弱，很大部分的城区居民和企业员工还是愿意选择去宁波消费。明海商业广场自13年初开业以来，除了乐购及部分餐饮店还有人气外，很多商铺乏人问津，关门歇业的也不在少数，整体商业氛围淡薄，客流量稀少。陈倪路商圈目前刚刚处于起步状态，现有业态以小吃和生活便利为主，核心的金色广场目前还在招商中。绿核商圈因万科四期和绿轴体育公园的建设，仅有部分沿街商铺开业。官仓港水街及绿核南半圆的招商都还在规划中，整体形成尚需一定时间。

二、整体发展方面

庄市城区发展由于部分地块未完成拆迁和出让，呈现点状不连片发展势态。兴庄路社区、陈倪路社区、高教社区、万科城周边等几个新建住宅集中区，已经有了城市的面貌，但是穿插在中间的汉塘村宁大花园南侧、汤家河东、河西地块、明海大道西侧等地块仍然未开发，这不仅影响了城区整体形象的展现，也不利于已开发区块和基础设施功能的正常发挥。

三、配套资源方面

虽然目前街道拥有一定丰富的教育、医疗、金融、休闲资源，庄市小学、蛟川双语小学、绿轴体育公园等项目也已开工建设，但随着区域人口不断增多，生活配套设施与需求相比仍有较大差距。街道居民子女小学就学名额一直很紧张，第五医院的医疗资源没有被充分利用，除绿轴体育公园公园外，没有大型的开放的文体场所，旅游资源分布较为零散，旅游项目开发单一等问题在一定时间内还会存在。

为进一步完善镇海新城庄市片功能布局，加快引进项目和建设已成当务之急。为此，建议：

一、加快绿核南半圆招商进度。通过引进有影响力的大项目，与中官路产业街、万科及周边明海广场、金色广场、建筑文化产业园等项目形成协同发展、互相促动的良好势头。建议区政府尽快督促相关部门做好官仓港水街整体规划。同时，按照引进中高端新兴服务业和文化休闲项目为主导的定位，做好水街及万科临街商业项目招商工作，并加快落实萌恒集团的落户。

二、加快引进有条件的开发主体或专业招商机构。针对陈倪路商圈周边老年群体多、学生量大、创业人才集聚等特点，对金色广场统一布局，引进超市、银行、餐饮、休闲等商业配套项目，为清华校友创业创新基地、区人才公寓进驻人才及周边居民、学生提供生活、休闲配套服务，并在15年初步形成商业格局。

三、尽快开展对明海商业广场的商业调查。从满足居民日常生活消费角度出发，调整业态布局，寻求发展之路。建议区政府督促相关部门不断完善园区周边生活服务配套，在原有餐饮、购物等基础上，适当引进较高层次的现代生活休闲项目。

四、提高庄市城区商圈的吸引力和竞争力。建议区政府督促相关部门对落户金色广场、绿核商圈等优质商业项目出台一定的优惠政策。

五、加大对城区未完成拆迁和出让地块的开发进度。加快汤家河东、河西地块开发，拓展芳辰丽阳区块，促进庄市大道北侧连片出形象；加快汉塘村宁大花园南侧地块的拆迁和开发，实现宁大花园、万科城四期、中科院材料所初创园和翰香景庭等区块的连片，提升中官路沿线形象，从而实现城区“由点及面、连片推进”。

六、建成投用绿轴体育公园一期，尽早启动二期建设。建议区政府督促相关部门进一步整合旅游资源，细化商帮寻根精品线二期路径，串联整合江南第一学堂、包玉刚故居、明星湾农庄、勤勇盆景园、永旺郊野游步道等各点，打造商帮故里特色小镇。同时，从文化传承、历史保护、项目开发等方面出发做好老街保护性开发的规划，进一步开发文体旅游资源，优化休闲环境。
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注：1、一事一案；                                                       2015年1月28日

    2、请用蓝黑水笔书写，字迹要清楚。
宁波市镇海区镇海新城管理委员会文件
镇新城管案复〔2015〕3号                            B
对区十四届人大四次会议

第115号建议的答复
庄丽代表：

    您提出的关于“进一步完善镇海新城庄市片功能布局”的建议收悉，经我们研究，现答复如下：

作为镇海新城开发建设三大板块之一，新城庄市片从2001年北高教园开发以来就已启动建设。按照新城南区的整体规划，该区域功能定位为休闲大本营，主要将依托宁波帮博物馆、大学科技园、中科院宁波材料所等科研教育文化设施为依托，以绿核建设为中心，力争建成为集购物休闲、观光娱乐、餐饮酒店及现代居住于一体的现代化综合性城区。

从建设现状来看，新城庄市片开发建设已初具规模，合生国际园、拉菲庄园、万科城、公元世家等楼盘相继交付，明海商业广场、金色商业广场均已建成或已投用，宁波第五医院、龙赛中学、蛟川书院、宁波帮博物馆等医疗、教育、文化设施项目相继建成并不断完善。目前重点建设的区域绿核，其北半圈万科城也已初具规模，商住一、二期已经交付，三期即将交付，四期主体施工；商业广场进入主体施工。总的来说，新城庄市片的开发建设已取得阶段性成效。

下面，就议案中提到的与新城管委会有关的问题和建议作一个简要的说明：

1、关于绿核南半圈招商的问题。绿核南半圈原引进的中国金融数字文化城因企业自身原因，一直未能顺利推进，目前开发商已向区国土分局提交了退地报告。下步，新城管委会将积极配合区经合局等部门继续加大对绿核南半圈招商力度（备注：目前在谈的有北京、上海、深圳等重点知名企业，将在政策上给予一定倾斜力度）,引进有影响力的大项目，与中官路产业街、万科城及周边明海广场、金色广场、文化产业园等项目形成协同发展的良好势头。同时我们将重点推进万科商业项目建设和品牌招商、萌恒总部项目开工等相关工作，以切实促进绿核商圈的繁荣发展。

    目前，万科城1902商业广场建设已进入主体施工阶段，预计2016年底竣工投用。其主力店招商也同步启动，已完成影院签约；“物美”超市已洽谈至合同最终阶段，近期将完成签约；儿童主力店已明确进驻意向，待最终意向书确认。次主力店如悠游堂、星巴克、必胜客、KFC、涌上外婆桥等正在商务洽谈中。5月7日万科在宁波帮博物馆召开1902品牌发布会。

宁波萌恒集团总部办公大楼项目2013年已落户镇海新城。项目总用地面积26881平方米，建设总投资约3.68亿元。目前该项目设计概念方案已完成，正进行初步设计，预计2015年10月开工建设。

2、关于庄市城区招商的问题。以金色商业广场为中心的陈倪商圈招商工作刚起步，做好这项工作对于庄市片城市经济的发展意义重大。新城管委会将密切配合区经合局等部门做好金色广场的招商工作，加快清华校友创业创新基地项目的引进步伐，逐步通过以点带面实现陈倪路商圈商业格局的形成。同时将认真做好周边安置房商铺的招租工作，力争2015年底初步形成商业格局。目前，新城持有的锦绣曙光一期商铺共26间，前段时间在评估、广告宣传等基础上，已开展整体招租工作。另外，庄市街道也正积极协调新城管委会和镇投公司，盘活场地资源，落实专人配合现有专业招商机构。针对金色广场周边老年群体多、学生量大、创业人才集聚等特点，对金色广场统一布局，引进超市、银行、餐饮等生活配套项目及咖啡店、量贩式KTV、健身房等休闲配套项目，为清华校友创业创新基地、区人才公寓进驻人才及周边居民、学生提供生活、休闲配套服务，并在2015年初步形成商业格局。同时街道将加强陈倪路商圈周边绿化、道路环境整治和管理，配合区建交局进一步优化陈倪路商圈公交线站路和公共自行车租赁点，解决交通不便问题。

3、关于明海商业广场问题。庄市街道将联合商务局邀请第三方专业机构着手开展明海商圈商业调查，从满足居民日常生活消费角度出发，统一规划，调整业态布局，寻求发展之路。同时街道将加强明海商圈周边绿化、道路环境整治和管理力度。

4、关于拆迁和地块出让的问题。目前，汤家河东、河西地块拆迁已全部完成，宁大花园南侧地块拆迁进入扫尾阶段（剩余1家企业、1户农户未拆），以上地块均已列入新城2015年土地出让计划中。下步，为全面推进庄市片地块拆迁和开发，我们将主要做好以下几方面工作：一是争取庄市街道支持配合，全力加快地块清零工作，年内完成汉塘村刘家自然村拆迁“清零”，启动汉塘张家、林家自然村拆迁，串点成线，连线成片，确保地块开发的顺利推进，提升区域整体形象。二是将转变职能，强化招商管理和开发建设并重，并将突出抓好招商引资，会同区级相关部门做好土地和商务楼宇招商工作；三是加快安置房建设。目前庄市片在建的安置房有3个。其中联兴二期（622套）年底前能竣工交付，锦绣曙光三期（1498套）预计2015年竣工交付，书香丽景二期（1513套）预计2016年底竣工交付。
5、关于绿轴体育公园建设的问题。该项目总用地面积19.78万平方米，分二期建设。其中，一期于2014年2月份开工建设，目前项目（包括室外绿化景观、运动场及室内运动场馆）已全部完工，移交街道后将尽快对外开放。下步将开始二期的相关前期工作，并适时推动二期项目的建设。
感谢您对镇海新城开发建设的关心和支持，并请在今后继续提出宝贵的意见和建议。
宁波市镇海区镇海新城管理委员会
2015年5月22日


