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​​​​​​​​​​​​    在区科技政策的引导下，经过我区致力于创造发明的科技人员多年的艰辛努力，我区已产生了数量可观的各类专利。

这些专利是我区的一笔宝贵的“科技资源”，其中，不乏科技含量高、创新力度强、可以助推我区企业科技进步的优秀专利。

受财力、人力、设备、推销等诸多因素的限止，上述专利的现状是：部份专利未实施、部份专利实施维艰、部份专利实施后推销乏力，面临“老死深闺”可叹可惜结局！

为了使上述专利发挥助推我区企业科技创新的作用，特提以下建议：

一、
恳请区科技局做“伯乐”牵头办理下述事项：
1、
通知专利权人筛选、呈报自行实施存在困难但科技含量较

高社会效益与经济效益呈优的专利项目。

2、召开上款所指的专利项目的专利权人与行业专家的联席会议，会议内容为：

（1）由行业专家组织专家评审团；

（2）、专利权人介绍专利的创造性、实用性、应用前景、预期可取得的社会效益与经济效益等； 

（3）、专家提问，专利权人答辩；

（4）、相关专家对相关专利作出评审意见，评选出较好的专利项目；

3、对上述评选出的专利项目，给予样品试制的费用资助，资助方法为：

（1）、由专家评审团对专利项目的样品试制费进行评估，

（2）、资助费用可分多个等级，按专家评审团评估的费用给予相应的资助；

4、搭建专利及样品展示平台，召开企业与专利权人见面会，会议内容为：

（1）、专利权人再次介绍专利的详细情况；

（2）、有意受让的企业与专利权人签订专利实施许可合同。

（3）、受益的企业与专利权人应按合同标的向区科技局缴纳一定比例的费用，此费用可作为专家聘用费和会务费的例支。

二、根据国发〔2010〕32号《国务院关于加快培育和发展战略性新兴产业的决定》第四条第（三）款：“加大对具有重大社会效益创新成果的奖励力度”及中共镇海区第十三次代表大会的精神，建议区科技局加大对实施后可产生重大社会效益的专利项目的奖励力度。

宁波市镇海区科学技术局文件
镇科案复〔2014〕3号                      A


对区政协九届三次会议第6号提案的答复
陈兆红委员：
您在镇海区政协九届三次会议上提出的《关于加快专利转化步伐的建议》提案收悉，首先感谢您对我区知识产权工作的关心和支持，我局对提案的建议非常重视，经研究现答复如下：

近几年来，区政府十分重视知识产权工作，始终把专利工作作为提升科技自主创新能力的重要体现来抓，深入实施专利战略，完善专利激励政策，提升专利数量质量，健全专利考核管理体系，推进专利成果产业化，为促进我区经济转型升级发挥了积极的作用。

一、结合“创新指标五年倍增计划”，开展专利增量提质工作。

按照省委十三届三次全会和市委十二届四次全会关于创新驱动发展的总体要求，根据省“八倍增、两提高”和市“八翻番、四提升”科技服务专项行动的统一部署，实施“创新指标五年倍增计划”专项行动，积极组织人员到相关企业宣传专利申请和资助等科技政策，加强同专利代理机构的联系与合作，邀请专家，积极开展企业专利培训活动。通过走访企业进行现场服务，帮助企业梳理、提炼符合申报专利的相关技术，指导专利申请工作。2013年，专利申请量增速、授权量增以及发明专利占总数比例等3项指标均走在全大市前列。全年申请专利和授权专利分别达4083件和2807件，同比增长35%和14.1%，通过政策引导和优质服务，专利工作取得了明显成效。

二、完善科技政策，强化科技创新成果转化。 

2013年，我区制定了《关于加快推进科技创新的实施细则》，取消了对外观专利的资助，突出专利奖励政策的质量导向，把狠抓专利申请质量提升，作为专利工作的重要环节，实现专利质量与数量的协调提升。同时加大了对专利技术产业化项目和专利维权等的资助，积极鼓励专利申报以加强企业核心技术的保护，鼓励专利技术产业化和企业境内外专利维权工作。今年对授权专利、专利示范企业、专利产业化等进行了资助，共下拨专利专项资金899.74万元，占全区科技经费的三分之一以上。

三、加强宣传培训，提高知识产权意识。

我局始终将宣传培训工作作为知识产权工作的重要内容来抓，开展了多种形式的宣传培训活动，以提高企业知识产权的创造、管理、保护和运用能力。一是组织企业参加《宁波市企业组织产权管理规范》贯标培训班，2013年我区共有17人获得知识产权内审员资格，4家企业参加知识产权贯标验收申请。二是举办了4场专利培训讲座，特邀有关专利机构的专家和领导授课讲解相关专利知识，共有200多人次参加了培训，取得了很好的效果。三是邀请宁波知识产权维权援助中心和专利代理机构的专家就“企业知识产权管理”和“企业专利申请务实”进行了案例分析和讲解，进一步增强了企业对知识产权的保护意识。

四、提高专利队伍工作能力，充分发挥代理机构作用

一是针对镇（街道）、园区一线科技工作人员，通过考核提高其工作责任心和积极性，通过培训提高其工作能力，从而促进专利工作开展。二是充分发挥专利代理机构作用，方便企业申报。目前注册落户镇海的专利代理机构（办事处）有四家，据统计截止目前，通过四家专利代理公司的申请专利近三千件，为镇海区专利工作开展作出了积极贡献。

五、完善专利对接信息化平台，提高专利公共服务水平。

根据市专利信息平台建设要求，我区将进一步做好推进工作，将争取区内更多的企业注册使用，加大推广力度。目前，我区已有130余家企业开始使用该平台。通过信息平台，及时了解有效的政策信息和技术信息，加大宣传，提高市场主体的专利意识。

 最后，再次感谢您对我区科技工作的支持与参与，欢迎今后对我们的工作多提宝贵意见和建议！

二○一四年五月七日
抄送：区政协提案委、区政府办、庄市街道政协联委
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