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​​​​​​​​​​​​​提案内容、建议办法：

近年来，随着我区城市化的快速推进，为数不少的村已失去了地域管辖为主的行政村职能。同时，随着土地资产价格的上涨和拆迁村固定资产的增值变现，村级集体资产总量和收入快速增长，面对越做越大的村集体资产蛋糕和越来越小的经济发展空间，加快村级集体经济改革是我区近阶段最需要突破的一个改革难题。

我区村级集体经济改革的现状与问题：

我区现有66个村（经济合作社），另有3个渔业经济合作社，全区实行村级集体经济改革的共有8个，占总数的12.1%，其中改革的主要模式为股份制。近十年来，我区村级集体经济改革进度缓慢、问题不少。表现在：

改革进程严重滞后。目前，全区已有近40个村涉及整体拆迁或部分拆迁，而实行村级集体经济改革的村只有8个、村改居的只有4个。海曙、江东、北仑、江北，村级集体经济改革的比例已高达90%以上，而镇海只有12%。

难点问题尚未突破。其一，人员界定难。一是难在人员分类多情况复杂。据不完全统计，我区农村各类人员有近40种。二是难在特殊对象界定缺少政策依据或虽有依据但与农村历史做法相矛盾。其二，资产量化难。我区大多数村的资产是经营性房产，多为临时性建筑，甚至是违章建筑，无法交易拍卖，其市场价值难以准确评估。

改革认识存在分歧。一是区、镇、街道级层面对村级集体经济

改革的重要性必要性认识普遍不足。认为村级集体经济改革是村民自主决定的事，从上级层面推进怕搞不好，反而影响稳定大局不利建设，能拖一天是一天。二是基层村干部认识更不统一，有的认为改革太难；有的心理上难以接受；但也有不少村干部认为改革是唯一出路。

加快我区村级集体经济改革的有关建议：


（一）要提高改革紧迫性和必要性认识。全域城市化的推进，数万农民作为生产资料的土地已不复存在，以村为单位的原行政村的界限被打破，不少村成了没有村民的空壳村。因此，村级集体经济改革是农村发展的必由之路，是全域城市化进程中一道绕不过的坎，应作为重中之重的工作来加以推进。村集体资产改革有利于明晰产权关系，有利于增强村民的维权意识和监督意识，特别是对资产总额高的村，通过改革可进一步促进公司化经营的规范管理，减少资产的流失。 

（二）要正确理解并支持经济合作社各种改革形式的探索。现在上级对村级集体经济改革的总体导向是以实行股份制为主，但调研发现，我区所有村都搞股份制显然不符合实际，所以各种符合群众意愿、符合加快融入城市化的行之有效的改革形式都应积极探索，在原有股份制改革的基础上，合作社终止、全员福利分配、项目补偿款一次性分配等方式，都可以大胆尝试。在全区三分之二村涉及拆迁的情况下，不管哪种模式改革，都要理性分析，应势利导，积极鼓励改革才是我区村级集体经济发展的必然趋势，也是唯一出路。

（三）统一思想，痛下决心，积极推进村级集体经济改革。
1、必须从区、镇（街道）、村各级干部层面上高度统一思想。

全区性村级经济改革，是一项牵一发而动全身的系统工程，建议区委区府要从全域城市化的战略高度来谋划决策，并通过各种途径宣传引导，充分认识改革是发展的继续，在思想上对村级集体经济各种形式的改革正确理解，积极支持鼓励基层干部的改革创新。

2、本届政府要把村级集体经济改革作为一项硬任务来抓。

作为近阶段涉及全区农村的难点工作，一是建议区委区政府要把村级集体经济改革列入重要议事日程，并把此项工作列入今后几年的重点工作，要尽快建立区、镇（街道）两级专门的工作领导小组，主要领导担任组长，全面统筹谋划这一经济体制领域的重大改革，并抽调熟悉农村工作的干部，加强日常的政策调研、指导协调，全力促进这一重大经济体制改革工作。二是根据阶段要求，确定改革目标任务，通过相对集中的一段时间来分期分批抓推进，建立责任考核机制，以提高职能部门、镇（街道）、村干部的改革积极性。三是在充分调研基础上，出台比现有文件更具针对性的指导意见，建议区、街道级层面大的原则要无差别，如社会公共管理基金提取比例、特殊人群身份界定等一些涉及全区性的普遍性问题要相对统一以有利于改革的平稳实施。四是要在财力上加大支持力度，特别是我区在某些重大政策落实上对农村有欠账情况下，在农村转型社区化的最后变革中，应该抽出相应的资金来保障推进。

3、因村制宜，分步实施。我区尚未改革的村有50多个，情况各异，有的民意强烈、条件成熟改革迫在眉睫，有的问题复杂改革困难不少，有的以农耕为主改革为时尚早。为此，要进行分类指导、因村制宜，稳妥推进，做到改革一个成功一个。对村庄农田基本征拆完毕，改革条件较为成熟的村，尽快启动改革实是当务之急。

4、撤村建居，协同推进。村级集体经济改革和撤村建居是城市化推进中的两个重要环节，缺一不可。首先要在改革中同步考虑、协同推进，建立以社区化服务为主的新机制；其次建议全区明确比例统一的公共事业保障基金，并在村集体资产量化中提取预留，以便于在今后较长一段时间内保障改制村在社区化服务中相关工作的落实；再则，要关心改制村干部，对实施合作社终止、彻底撤村建居的改革村，要解决好村干部的后顾之忧，助他们在改革中轻装上阵。
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对区政协九届二次会议第23号提案的答复

骆驼街道政协工作联络委员会：

您提出的关于加快我区村级集体经济改革的建议收悉，经我们研究，现答复如下：

2002年，我区根据《农村经济合作社股份合作制改革实施意见》（甬党办〔2001〕24号）文件精神，率先在招宝山街道涨鑑碶村进行村经济合作社股份制改革试点。2003年，在涨鑑碶村试点基础上，对庄市街道庄市村、蛟川街道后施村、骆驼街道西盛村实施村经济合作社股份制改革扩大试点。2004年，又对蛟川街道虹桥村、五里牌村、庄市街道胜隆村进行了股份制改革。由于个别村经济合作社股份制改革引发了群体性上访事件，从2005年至今，我区村经济合作社股份制改革基本处于停滞状态。2012年下半年，因城市化推进需要和群众需求，深化完善村级集体经济改革工作被重新提上区委区政府议事日程，原区委副书记徐方、副区长包志安、政协副主席陈利华等区领导带队到杭州江干区、宁波江北区、江东区、鄞州区等地区考察学习，到有关镇（街道）和村进行调研，在此基础上，2013年2月，区委区政府出台了《关于深化完善村级集体经济改革工作的指导性意见》。2012年底2013年初，我区庄市街道曙光村开展了村经济合作社终止改革，拉开了我区新一轮村级集体经济改革序幕。
今年，我区认真贯彻党的十八届三中全会和中央及省市农村工作会议，将农村集体产权制度改革作为全面深化农村改革的一项重要任务来推进。3月初，区委、区政府根据上级文件精神，结合我区实际，出台了《镇海区村级集体经济改革三年行动计划》。文件明确提出，经过三年努力，到2016年，全区60个村经济合作社中，完成改革村40个以上，改革比例达60%以上。文件还将40个村的改革任务分解落实到每个年度、每个镇（街道）。为确保改革工作顺利推进，区委区政府成立了由顾国芳副书记任组长、包志安副区长任副组长，区农办、区农业局、区民政局等职能部门主要领导和各镇（街道）党委（党工委）书记为成员的区村级集体经济改革领导小组。

下一步，我区在村级集体经济改革方面重点做好以下几方面工作：一是编制《村级集体经济改革工作手册》，方便各镇（街道）和改革村在操作过程中参考借鉴；二是近期将召开各镇（街道）分管领导参加的深化村级集体经济改革会议，明确今年10个改革村名单，部署年度改革工作；三是加强对改革工作的技术培训、工作指导和考核督查等。通过努力，到2016年，全面完成三年改革任务。

最后，衷心感谢您对我区新农村建设工作提出的宝贵建议，希望您一如既往地关心和支持农村事业的发展。

宁波市镇海区人民政府农村工作办公室

2014年4月28日
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