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提案内容、建议办法：

我区村级集体经济发展普遍较为薄弱，现以九龙湖镇为例分析，并提出相关建议。

九龙湖镇下辖11个行政村、1 个社区。由于地理位置偏远、纯农历史悠久、经济增长点少，该镇部分村村级集体经济比较薄弱。2012年，全镇村级集体平均可用收入120万元，是全区的50.8%。2013年，区委区政府明确了全区10个村作为新一轮经济薄弱村，其中，该镇总共4个，为全区数量最多的镇（街道），即田杨陈村，长宏村，西河村，汶溪村，2012年平均可用收入仅为54.5万元。

主要原因分析：

一是收入来源受到压缩。随着城市化进程加快推进，大量土地被征用或受到严格控制。以土地、厂房、商铺等收益作为集体经济主要收入来源的土地资源日益丧失。村级集体经济不仅发展空间缩小，原有的生存基础也正逐步削弱。同时，村级收入不仅没有合理结构，且没有正常的增长机制。

二是集体开支不断增加。在城市化进程中，随着公共服务体制不断完善，村级公共服务的任务也越来越重。村级集体经济组织既要负担农民的社会保障、各种福利等支出，又要承担修桥铺路、水电设施维护、公共事业等项目的费用，社会管理费用负担较重。据统计，4个薄弱村的村级支出中社会事业、农业发展支付、社会保障等公益开支2010年为154.68万元，2011年146.71万元，2012年达到167.82万元，村集体公益开支在村级支出中所占比重达80%以上。

三是经济发展形式单一。目前村级集体经济的收入主要依赖资源、财产，收入来源比较单一，而且多数村的物业建设还存在缺乏合理规划、体量小、管理落后，收入水平低的问题。另外，由于受地域条件、发展思路、政策等各种因素的限制和影响，产业结构多集中在第二产业，而对占用土地资源较少、发展空间较大的第三产业涉足的村比较少，多数村缺少经营第三产业的能力和理念，部分交通不便利或者受客观条件制约不适合发展物业建设的村缺乏有效的增收途径。

四是群众要求不断提高。一是农民群众的要求在不断提高，农村水、电、路等基础性公益事业设施建设需要不断加大投入的力度。二是新农村建设提出了新要求，村庄整治、康庄工程等建设项目除区、镇补助外，相当一部分资金要由村级自筹解决，村级负担相应加重。三是村级组织的自身要求在提高，村级组织担负着生产服务、协调管理、资源开发和资产积累等职能,开展为农民生产经营所需要的技术、信息、水利、文化等服务需要大量的资金投入。

除此之外，部分薄弱村还存在村级集体资产产权不清、农民群众作为资产所有者地位虚置的现象。由于集体资产管理措施不到位，导致农民出于对管理层的不信任，而更加注重短期利益，当村级集体资产面临拆迁时热衷于分，一分就把集体资产分光，使村集体经济组织失去继续发展的基础。

对此，建议：加强部门联动，加强政策扶持，优化发展村级集体经济的环境。

一是加快落实现有扶持政策。落实《关于进一步发展壮大村级集体经济的若干意见》（镇区委办〔2013〕14号）文件精神，安排一定数额的村级集体经济专项发展资金，落实土地要素保障，落实财政支持力度，将农业产业化经营、扶贫开发、乡镇企业发展、农业综合开发等资金和项目投入适度向发展农村集体经济倾斜。农村信用社等金融部门应安排一定的贷款扶持发展集体经济，在税收、工商管理上，对村级兴办的集体企业和各种经营项目适当给予减免。倾斜一定的土地指标，用于帮助部分村建造外来务工人员集中安置房和农民集中居住区，在加强外来务工人员管理，开辟集体经济财源的同时，又能有效推进辖区和谐稳定。

二是加大帮扶推动。建立健全生态补偿机制。对于因承担基本农田保护和生态环境保护，不适合发展非农产业的薄弱村，围绕打造“美丽乡村”，鼓励保护农村特色产业，通过财政直接补助的方式扶持农业园区建设、农家乐的发展，为城市提供优质粮食瓜果蔬菜，开辟休闲观光度假旅游产业，更好的发挥农村生态环境的社会效益。

三是完善资产管理。积极完善集体资产监督管理制度。建立健全村级财务预决算、现金管理、开支审批、经济合同管理、固定资产管理和使用、专项资金管理、收益分配等制度，确保支出科学合理。落实村级财务公开制度，提高村财务公开质量和效果。探索推进股份制改革，调动农民谋求村级资产增值的积极性。

四是加强交流培训。组织开展定期交流活动，通过经验介绍、现场参观学习开阔村级领导班子眼界，活跃思路，增强脱贫致富能力。通过组织专题培训、上级部门指导、挂职锻炼等多种途径，整合社会教育资源和现代网络技术，提升农村干部素质，为村级集体经济发展提供人才保障。突出城乡统筹一体化发展专题学习，通过对相关政策的领会贯彻，提高村两委班子抓住城镇化机遇，引领发展村级经济的能力。
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第28号提案的答复

王春富委员：

您提出的关于进一步加大经济薄弱村扶持力度的建议收悉，经我们研究，现答复如下：

区委区政府高度重视村级集体经济发展工作，对经济薄弱村发展更是给予政策倾斜、重点支持。2013年以来，我区在经济薄弱村发展方面主要做了以下工作。一是出台文件。区委区政府下发了《关于进一步发展壮大村级集体经济的若干意见》，明确了我区村级集体经济发展目标、发展途径（发展现代都市农业、建设幸福美丽新家园、加强“三资”管理利用和推进农村土地综合整治等四条途径）和发展政策（强化土地要素保障、强化财政支持力度、强化税收金融支持和完善结对帮扶机制等四项政策）。二是谋划发展思路。各镇（街道）和经济薄弱村根据当地的城市化进程和幸福美丽新家园建设情况，认真谋划发展思路，描绘发展蓝图。如骆驼街道沙河村在联系区领导和结对帮扶企业、机关的帮助下，逐步理清了近期发展思路。1、整治村庄环境。计划在2年间投入资金210万元硬化道路7000平方米、整治房前屋后闲杂地2000平方米、修建下水道480米，新增花坛4000平方米，改建村内河漕9只。2、开展土地流转。计划对全村1100亩耕地进行流转，发展现代农业，同时解决村民养老问题。3、建设村文化活动场所。计划投入220万元修建文化活动场所，丰富村民业余生活。4、发展村集体经济。在区商务局支持下，对沙河粮站进行改造后出租，年约可增加10万元收入。同时，计划引进企业一家，使村集体每年可有60万元稳定收入。到2015年，实现村年可用收入100万元的目标。三是抓项目建设。如永旺村建成了7300平方米标准厂房，年增加村级收入100万元；庙戴村投入100万元建设400平方米的村综合服务中心，投入1800万元建设9700平方米村民集居点；岚山村投入110万元建设岚山老年活动中心；朝阳村投入60万元建设村休闲公园；田杨陈村实施了曹杨路路灯安装项目、田方路修复项目和农村环境卫生整治项目。我区对经济薄弱村所申报的“一事一议”项目进行优先立项和重点扶持，2013年，全区共立项“一事一议”项目16个，涉及建设资金1642万元，其中经济薄弱村立项8个，涉及建设资金675万元。四是抓好结对帮扶。如镇海炼化海达公司去年资助了岚山村10万元；宁波九龙涂料工业公司、镇海九龙混凝土公司、浙江恒河石油化工股份有限公司、镇海永大构件公司、宁波宁力高强度紧固件公司、宁波九龙紧固件制造公司、宁波金鼎紧固件公司等单位通过各种形式帮助所联系经济薄弱村。五是强化农村“三资”管理。全面建立区级代理会计考核制度，推进农村“三资”管理规范化，实行村级财务公开。九龙湖镇汶溪村于2013年重点对村级应收款进行追讨，共追讨了村级应收未收款20余万元。

下一步，我区将认真贯彻区委区政府文件精神，扎实推进经济薄弱村发展工作，重点做好以下工作：一是帮助经济薄弱村谋划好发展思路，转变经济增长方式，实现强村富民目标。二是在财政、税收、土地等各方面加大对经济薄弱村的扶持力度。今年，区财政安排了300万元专项资金用于经济薄弱村项目帮扶，此外，在“一事一议”、农村社区管理经费补助和村级集体物业项目落地等方面对经济薄弱村进行重点支持。三是加大结对帮扶力度，重点推进区领导、区级机关和企业联系帮扶经济薄弱村工作，提高其“造血”功能。四是强化农村“三资”管理。在原有工作基础上，重点加大推进“三资”清查和合同规范等方面的指导和服务工作，推进村级集体经济改革工作，完成三年改革任务。五是强化干部培训交流。近期，区委组织部将举办全区村党组织书记、村委会主任培训班，启动村级后备干部选拔和干部交流等工作，提高新形势下做好基层工作的能力。
最后，衷心感谢您对我区新农村建设工作提出的宝贵建议，希望您一如既往地关心和支持农村事业的发展。
宁波市镇海区人民政府农村工作办公室
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