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中央农村工作会议2013年12月23日至24日在北京举行。会议深入贯彻党的十八大和十八届三中全会精神，全面分析“三农”工作面临的形势和任务，研究全面深化农村改革、加快农业现代化步伐的重要政策，部署2014年和今后一个时期的农业农村工作。会议指出，要通过富裕农民、提高农民、扶持农民，让农业经营有效益，让农业成为有奔头的产业，让农民成为体面的职业，让农村成为安居乐业的美丽家园。

虽然连续几年我区农民收入继续保持了增长的态势，但影响增收的因素还不少，农民持续增收还缺乏长效机制。主要问题体现如下：

（一）基础设施和农业技术滞后。我区农业沟、路、渠以及配套设施和农机化装备水平依旧较低，缺乏节水灌溉新技术、种养结合种植模式、测土配方精确施肥、标准化生产、农产品检测等技术的大规模推广应用。

（二）农业生产资料价格上涨。尽管国家和各级政府不断加大对粮食等种植的补贴扶持，在一定程度上使粮食种植成本有所下降，但近年化肥等农业生产资料价格持续上涨，又冲减了国家对农民的种植补贴，特别是粮食种植利润仍然很低。

（三）农业抗风险能力弱。如就全市而言，去年10月“菲特”台风水灾对我区影响相对较轻，但农业抗风险能力弱的问题就明显显现出来了：汶溪村、中心村、长石村等地的农作物淹水时间多达3-5天；近500多亩已开花的草莓全部受淹；葡萄根系由于被水浸泡，对次年的产量有较大的影响；粮食、畜牧业等都有不同程度的受损。

（四）农村劳动力素质低。教育程度高的年轻人、能人，大多长年在外或已移居城市，留在农村的种植养殖技术水平普遍不高，使得农业劳动生产率始终难以提高，收入远远落后于发达地区。

要让农民成为体面的职业，就必须发展现代农业，必须拓宽增收渠道，确保农民“收入倍增”。为此提出几点建议：

（一）加大财政支农投入力度。按照中央要求，财政支农资金投入增幅不得低于财政总收入增幅，且财政支农资金“总量持续增加、比例稳步提高”。而目前，我区财政支农资金是在财政预算内按同比例增加，低于实际财政收入增长比例。为此，建议财政支农资金投入的增长幅度高于财政经常性收入和支出的增长幅度，努力增加预算内支农资金，确保预算内支农支出按法定比例增长，重点向现代农业发展倾斜。1、基础设施提升。提升沟、路、渠以及配套设施水平，提高农机化装备水平，实现机耕、机插、机施肥、机割全程机械化。2、实现农业生产全程补贴。增加蔬菜瓜果种植、畜禽养殖、农业生产的种子种苗、农资农肥、培育管护、收割销售等整个生产环节的直接补助。3、推广节能增效农业技术。大力推广节水灌溉新技术、秸杆还田、种养结合种植模式、测土配方精确施肥、标准化生产、农产品检测等技术的应用，提升农业产出效益。

（二）缩短市场与农民的距离。农民由于从事的分散小农生产，参与市场的能力弱，在市场中缺乏话语权，导致他们的利益被流通环节所侵蚀。建议提高农业组织化水平，改变农民小农生产方式，扩大农业生产规模的有效途径，增强农户参与市场、抵御风险的能力。进一步抓好农产品经纪人培训，提高农村经纪人队伍的业务能力和综合素质，同时有计划地引进外来农产品经纪人人才。建立产销直挂关系，让农民参与流通领域利润分配。

（三）增强农民抗灾害风险能力。台风“菲特”过后，完善农业保险成为焦点。从近几年我区政策性农业保险的运行情况来看，仍有提升改进的空间。1、增加保险品种。建议根据镇海农业产业特色，进一步完善政策性农业保险品种目录体系，增加葡萄、草莓、梨、枇杷等水果的保险品种。2、降低获赔指标标准。现有的获赔标准对于台风、暴雨等硬性指标有严格要求，建议降低相关指标标准，提高理赔工作的可操作性。3、提高理赔额度。目前，参加保险的农户遭灾后可得到农业生产成本50%至80%的赔付，只能基本解决灾后恢复生产的问题。建议提高农业保险保障水平，覆盖农业生产直接物化成本，让农民获得更多赔偿。4、简化理赔程序。建议保险公司明确人员、职责、定损时间，减少环节，及时为农户提供理赔服务。

（四）加快培养现代农民队伍。建议加大农业人才引进力度，多举办各类农业技术培训，加快培养和造就一支有文化、有技术、懂经营的新型农民队伍以及农村高素质的基层干部队伍，从而带动广大农民彻底转变农业生产传统种养业模式，促进农业生产效益和农民增收效益不断增长。
类别标记:A
对区第九届政协三次会议第31号建议的答复

王惠奋代表：

您提出的《关于加大农业支持力度促进农民增收的建议》已收悉，经我们调查研究，现答复如下：

一、区级财政支农投入力度及投入方向

近几年区财政支农预算安排的财政资金总体上呈现稳中略升的局面：2012年投入1000万元，2013年1100万元，2014年投入1130万元,基本与区域GDP增幅保持一致。同时，我区还通过中央粮食直补、市级“农业两区”建设、市级农业龙头企业技改、国家农技推广补助项目等渠道，积极争取上级支农资金，加大农业投入。在财政支农投入方面，重点扶持“一带三区五基地”范围内的粮食生产、蔬菜保障基地、农业设施建设、农业安全与品牌建设、农业技术进步五方面内容。扶持对象重点为规模大户、农民合作社、家庭农场和龙头企业四类主体。近三年内区财政农业投入情况为：基础设施提升完善每年700万元，农业生产全程补贴每年140万元，推广节能增效农业技术每年120万元。

2、 政策性农业保险开展情况。政策性农业保险是增强农业风险防范能力，保障农业持续发展的有效举措，受到区各级部门的重视。2012年，我区出台《关于全面推进政策性农业保障的若干意见》的文件，对全区政策性农业保险制度进行调整完善，保险品种由六大类扩展到十一大类，使我区的农业生产基本纳入保险范围，并提高政府财政补贴力度，减轻农民负担。2013年，全区政策性农业保险参保率达到64%。下阶段，我们将探索成立农业风险基金，纳入政策性农业保险专项资金管理，在大灾发生时，对参保农户实行险外补助政策，同时鼓励进行抗灾设施技术研究，风险基金给予适当补助。

3、 现代农民队伍培训。

现代农民队伍建设是我区农业发展的关键环节，近几年来我区在现代农民队伍培育上的主要措施为：

（1） 大力开展农民培训工作。三年来我区每年举办的各类农民培训班在80期左右，培训人次接近4000人次，其中专业种养殖户培训率在92%以上，农民整体素质不断提高。

（2） 积极探索家庭农场发展工作。以“精品，专业，高效，适度规模”为特征的家庭农场是现代农业发展的重要平台，同时也是加快现代农民队伍建设的有效途径。今后三年，我区计划培育家庭农场60家，其中示范性质家庭农场20家，通过家庭农场培育促进现代农民队伍建设。

（3） 提高农民组织化经营水平。以农民专业合作社规范化建设为基础，加强部门联动，着重提升有素质、会经营的农户向农产品购销经纪人转型。同时，做好与周边农批市场的衔接工作。在农产品销售旺季，适时保障我区农民在农批市场设摊销售。

    感谢您对我区农业工作的关心，衷心希望您今后多提宝贵建议，共同促进我区农业工作又好又快发展。

镇海区农业局
2014年5月6日
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