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提案内容、建议办法：

　　　近年来，我区落实了不少支农、强农政策，不断加大对农业的支持保护力度，但是目前农业投入中仍存在一些不容忽视的问题。 

　　　一、农业切块总量偏小。由于过去长期的重工轻农，致使目前政府投入农业的切块资金基数太低，尽管近年来已加大农业投入力度，但是目前农业资金占地方财力比重仍然偏低，与农业的需求形成巨大反差，与农业基础地位不相适应。 

　　　二、农业基础设施薄弱。农业机械化程度偏低，农民抵御自然灾害能力差，农村水、电、路环境都极需改善。由于村集体积累少，无力解决，只有政府加大投入，才能改变农村的落后面貌。

　　　三、缺乏农业科技人才。农民致富需要科技引导，典型带动，这些科技实用人才需政府投资培训，只有加大教育培训投入力度，才能培养出更多的现代型农民。

　　　四、农民增收缓慢。由于土地、人工等成本上升，农业同质化竞争压力增大等原因，农民及农业大户增收缓慢，对农民积极性有所损伤，需要政府加大对农民及农业大户的补贴力度。

　　　鉴于以上问题，提出以下建议：

　　　1、政府继续加大对农业的投入，重点支持种养大户、龙头企业、合作经济组织、行业协会等各类市场主体和农民新建组织。

　　　2、鼓励农业科技创新和自主品牌创建，加大奖励力度和政策支持，以提高农产品综合竞争力，促进农业增效、农民增收。

　　　3、做到农业资金专款专用，减少中间环节，直接补贴农民和项目主体，使中央和省、市出台的各项支持农业发展的优惠政策尽可能快地落实到基层农村，尽可能直接地为农业生产服务，使农民真正得到实惠。

类别标记:A
对区第九届政协三次会议第34号建议的答复

周银康代表：

您提出的《关于进一步加大农业投入力度的建议》已收悉，经我们调查研究，现答复如下：

一、农业扶持对象。2012年我区出台了《关于加快发展生态高效农业的若干政策》，政策对粮食生产、蔬菜保障基地、农业设施建设、农业安全与品牌建设、农业技术进步五方面进行扶持，扶持对象重点为规模大户、农民合作社和龙头企业三类主体。2013年又根据中央一号文件精神对家庭农场发展给予扶持，通过对以上农业经营主体的提升发挥其示范引导作用，带动周边农户发展。

二、农业扶持力度。从近三年我区财政支农预算安排看，每年安排的支农资金递增比例为8%以上，与区级GDP增幅基本保持一致。同时，我区还通过中央粮食直补、市级“农业两区”建设、市级农业龙头企业技改、国家农技推广补助项目等渠道，积极争取上级支农资金，加大农业投入。三年来，我区平均每年落实的用于支持农业生产经营主体的各级财政资金在1400万元以上，有力促进了我区生态高效农业的发展。2013年投资1350万元建设了九龙湖蔬果产业示范区，提升了7000亩示范区范围内的基础设施建设，为农业规模化生产提供了有力条件。下步我们将编制《镇海区农业“两区”建设规划》，根据规划方案逐步提升我区农业基础设施，为农业增收提供有力条件。
三、对农业科技创新与品牌建设，是我区“十二五”生态高效农业发展的重要内容。2012年上半年我区出台的《关于加快发展生态高效农业的若干政策》明确规定对农业安全生产、各类安全认证、农产品展示展销等品牌建设，农业科技创新、种业发展、人才引进、产学合作等农业科技支撑给予积极扶持，同时通过深入实施全国农技推广补助项目，形成“专家组＋试验示范基地＋农业技术人员＋科技示范户＋辐射带动户”的技术服务模式，采用持续教育与生产实践相结合、差异化激励的方式，激发农技人员的技术服务、推广的积极性，为农业科技创新与品牌建设提供保障。

四、支农资金管理。我区在每年项目扶持上，区农业部门和镇（街道）农办按照项目申报、现场查看、评审、反馈落实、项目实施、项目检查验收等程序，加强项目管理，并按照项目实施内容和根据相关政策，核定下拔补助资金。资金拔付按规定由上级财政部门、区财政局、镇（街道）财政所层层拔付，经区审计部门审计检查，长期来，各级支农补助、补贴、奖励资金都能按规定拔付，未出现挪用、截留现象。
感谢您对我区农业工作的关心，衷心希望您今后多提宝贵建议，共同促进我区农业工作又好又快发展。

镇海区农业局
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