中国人民政治协商会议宁波市镇海区委员会

（九届三次会议）

                   提   案 

提案标题：关于加大扶持力度加快庄市街道工业A区B区提升改造的建议                                             

提案人（团体）：翁毅                                   

通讯地址：庄市中官路777号宁波基内生物技术有限公司      

 联系电话：13306699898  

附议人：                                            

提案人建议办理单位：                                 

审查意见：                                             

提案内容、建议办法：

随着全域城市化的不断推进，庄市工业A区、B区的产业形态与整个区域的发展定位已不协调，为此庄市街道在2011年提出工业A区、B区改造提升工作。但根据规划庄市范围内没有迁建工业用地，无法实现土地安置。而大部分企业需要持续发展，会坚持选择土地安置，如金龙铜业、天衡药业、艾特制衣、黎明继电器、中业食品、磊磊音响等，初步测算一期改造提升工作就需迁建工业用地300亩。另外改造提升工作需要较大的资金投入，初步测算光一期改造提升工作就需资金3亿元，在当前的经济形势下，政府融资较为困难。去年街道克服重重困难，工业A、B区的改造提升工作依然推进较快。截止目前，工业A区地块中的华美线业宿舍区、维科精华、中业食品、华发泡沫、大明仿古、平安管业、灵芝制衣7家企业已经签订拆迁协议；工业B区联鹰工程、优利高、元华模具、豪立车业、电工合金厂、机电修理厂、思源塑料厂、贤挺工缝、光辉铸件厂、远洋医疗10家企业已全部签约，累计签约土地面积104628平方米，其中土地安置企业11家，仅有的约90亩安置土地已经基本布满，同时街道拆迁资金压力非常大。为使两区块尽快出整体效益，在此建议：

1、对于改造范围内经济效益较好、自身有发展愿望的部分企业，请区政府在临俞工业区落实300亩用地，用于迁建安置。迁建安置企业的相关指标考核、财政体制结算及企业管理均归属蛟川街道。
2、改造区域内给予不计提被征收农民社会保障专项资金和农村土地综合整治专项资金的政策支持。
3、政策打包，土地出让金净收益给予全返。

4、工业A区、B区内土地开发、出让地块拍卖内容可增加周边或区域范围内配套设施（道路、绿地、民生及公建工程等）的建设。
×× ××××文 件
　　   案复〔  〕　　号                 类别：B


对区政协九届三次会议

第36号提案的答复

翁毅委员:

您提出的“关于加大扶持力度加快庄市街道工业A区B 区提升改造的建议”已收悉，经我们研究，现答复如下：

庄市街道工业A、B区是我区工业企业“退二进三、转型升级”的重要区块之一，该区域的提升改造是实现我区“六大战略”的重要组成部分，也是推进庄市组团快速发展，改变城市形象，衔接宁波东部新城的前沿阵地。您在建议中提到的问题很有针对性，对庄市工业A区、B区今后在实施改造提升工作过程中具有十分重要的意义。

一、关于在蛟川街道临俞工业区先行落实300亩工业用地用于企业迁建安置问题。收到您提出的建议后，我局立即与蛟川街道进行了联系，并运用我局的数据系统对蛟川街道的可用土地情况进行了核查。据统计，截止2013年底蛟川街道尚有可用于工业安置的土地面积约300亩，但是近期蛟川街道正在落实宁波市委市政府的重要决定，计划对蛟川街道北片五个村进行搬迁安置，经调查上述五个村搬迁需要落实工业安置用地约600亩左右，因此在蛟川街道范围内落实300亩工业安置土地用于庄市工业A区、B区企业迁建安置有困难。为确保庄市工业A区、B区企业拆迁顺利开展，我局认为：首先要根据项目的轻重缓急程度合理确定拆迁时序，分步实施拆迁。同时在安置方式上尽量采用货币安置方式予以安置，对确实需要迁建安置的重点企业报区政府以“一事一议”的方式专题解决。另外，今年我区正在开展土地利用总体规划中期修改，我局已多次向省、市主管部门进行了汇报，提出了我区在用地空间上存在的实际困难，要求上级部门向我区追加规划用地指标，下步我局将会同庄市街道积极做好土地规划修改工作。

二、关于被征收农民社会保障专项资金和农村土地综合整治专项资金的计提问题。我局及时与区财政部门进行了联系。为了保障被征地农民养老资金收支平衡以及农村土地综合整治工作的顺利开展，区财政部门从2013年起，根据每宗出让土地的不同性质提取被征地农民社会保障专项资金，专项用于被征地农民养老保障基金的收支缺口保障；另外从2011年3月1日起，除交通、能源、水利、军事、农村村民建房、拆迁安置房、廉租房等项目用地外，区财政在土地出让金中计提每亩8万元的农村土地综合整治专项资金，专项用于农村土地综合整治的资金补助。

三、关于出让金净收益返还问题。我区的经营性土地出让金净收益原则上由区财政统筹。经区政府同意，2013年1月1日起，对庄市街道工业A区、B区提升整合工程及老城镇改造工程出让的经营性土地，出让金净收益全额返回，用于庄市街道基础设施建设。    

四、关于工业A区、B区土地出让拍卖问题。我局已实行出让土地周边相关配套设施由土地竞得人代建的方式。一是结合各镇（街道）地块周边配套设施开发计划和实际需求，在土地出让方案中明确部分配套设施由土地竞得人代建；二是我局在确定土地出让起始价时需充分考虑周边相关配套设施代建成本，合理确定土地出让起始价。

非常感谢您对我区国土事业的关心与支持，也希望您能继续加强对我们工作的支持与监督。

2014年5月5日

抄    送：区政协提案委员会、区政府办公室、庄市街道办事处

联 系 人：龚寅富

联系电话：86275196
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