
中国人民政治协商会议宁波市镇海区委员会
（九届三次会议）
提　案
提案标题：关于促进我区制造业转型升级的建议

提案人（团体）：张菊娣

通讯地址：庄市兆龙路68号黎明继电器有限公司         

联系电话：13906626608
附议人：
提案人建议办理单位：
审查意见：

​​​​​​​​​​​​​提案内容、建议办法：（两项内容分段写，自行添加A4纸）

制造业是实现工业化和现代化的原动力，是国家实力的支柱。从当今世界来看，是否具有高度发达的制造业，是衡量一个国家综合国力和竞争力是否强大的重要标志之一。近年来，我区制造业取得了长足发展。然而，由于自主创新能力不强，关键技术落后，产品附加值低等原因，制造业“大而不强”问题十分突出，严重制约着发展方式转变和转型升级，主要表现在以下几点：

1：企业的生产模式落后

长期以来，我区制造业，特别是传统制造业，主要集中在低附加值的非核心部件加工制造和劳动密集型的装配环节，中小企业存在竞争力不足、成长性不强的普遍特征。一是产业链处于低端。产品主要是配件、半成品，即使是成品，也多是贴牌加工，附加值较低。二是品牌影响力普遍较弱，恶性竞争严重。传统行业面临产能过剩风险，行业竞争加剧。三是企业管理水平较低。我区中小企业主要以私营企业为主，治理结构的不完善直接影响多数中小企业经营业绩，大部分企业未建立现代企业经营制度，缺乏具备稳定竞争优势的经营模式和长远规划。

2：外部竞争加剧

金融危机爆发后，国际制造业产业布局进一步加快，许多传统的制造业开始往更加低廉的国家搬迁，例如：印度，老挝，越南，孟加拉等东南亚国家。对比这些新兴的制造业国家，我们在劳动力成本，税收，原材料，等几个方面，没有任何优势可言，出口型企业的外部竞争更加激烈。国际市场份额不断受到新兴市场的蚕食。许多客户被这些国家抢走了。

3：企业创新不足，转型升级速度缓慢

我区许多制造业的发展还处在传统的平面扩张，创新并没有成为企业的主要推动力。许多企业只能称为中国组装，而非中国制造。由于劳动生产率低下，造成企业利润率过低，使得企业研发资金十分有限，导致我区企业缺乏竞争力，甚至难以为继。关键技术还是依赖国外，经济增长还是以传统的粗放型经济为主。产业转型升级或者产品结构调整缓慢。

为了促进我区制造业的转型升级，特提出以下几点建议：

1：大力推进制造业企业的自主创新

宁波高教园区坐落于我区内，是我区得天独厚的一个优势，我们完全可以发挥这一优势，建立起定期的企业和高效的互动模式，建立交流平台，使高校和企业可以定期交流，做到产学结合，以产养学，以学助产。不光是针对我区的一批大型企业，更要让高校的资源优势可以和中小微规模企业对接。带动、帮助中小微企业推进自主创新。政府也可以实施小微企业技术创新计划，每年拨出一定比例的研究开发经费，专门支持科技型小微企业的技术创新活动。

2：明确中小企业转型升级方向:

   转型升级的口号提出已经许多年了，但是目前为止，很多企业还是只知道需要转型升级，但是往哪里转？该怎么转？方向依然模糊，建议可结合个企业自身实际，制定总体战略和行动计划，着重推进中小企业向三个方面转变：一是转变发展方向，以此为着眼点，引导企业创造条件逐步实现由制造向创造、由劳力向智力、由价格竞争向价值竞争、由产品向品牌的转变；二是转变发展能力，以此为着力点，引导企业不断提升自主创新能力，产品研发能力、现代管理能力、资源整合能力、市场开拓能力和资本运作能力；三是转变发展业态，以此为切入点，引导企业围绕产业链或企业自身的营运环节，调整组织结构或产业结构，大力发展适应市场需求的新型中小企业。

3：鼓励行业协会发挥更大作用

镇海装备制造装备产业联盟的成立，对于推动我区制造装备业的发展，有着巨大的作用。希望产业联盟因发挥更大的作用，定期向会员企业提供技术、信息、咨询、法律、专业培训等方面的服务。在进出口贸易中，实行“抱团出海”战略，采用集体订单形式，以龙头企业为核心，代表我区、或某行业对外进行价格谈判，提升行业的集体议价能力。

4：积极营造中小企业转型升级良好环境

一是加强舆论媒体的宣传和引导，化解企业怕转型、难转型的心理障碍。着重挖掘一批在转型发展上有鲜明特色、显著成绩的企业典型，进行持续跟进和宣传，剖析企业在转型升级过程中的经验与教训。二是加大力度规范市场投机行为，坚决抑制房市、股市泡沫，引导资金流向实体经济。同时，要营造良好的社会氛围，鼓励“脚踏实地、勤劳创业、实业致富”。
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