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近年来，由于用工需求和用工结构的变化，以及劳动力供给增量的减速和新生代务工人员在就业取向、劳动态度等方面呈现多元化的发展态势，加上企业工资福利待遇跟不上用工形势的发展，导致企业“用工难”的问题日趋突出。据了解，我区有许多企业招工不足，有的企业用工缺口还较大，用工难已成为困扰企业的一个现实紧迫问题。要缓解企业用工难问题是一个系统工程，需要政府、企业和社会共同努力。为此，提出以下建议：

一、完善就业服务体系，强化政府服务功能。一是建立健全人力资源市场供求状况的监测制度，确定一批企业作为用工需求的监测单位，定期了解收集企业用工情况，及时掌握人力资源市场供求信息，宏观把握就业及用工的整体形势。二是完善人力资源信息网络建设，搭建各种信息平台，为企业和求职者提供信息服务，促进人力资源供求双方的有效对接。三是充分发挥各级人力资源市场和社会中介机构的作用，引导、支持人力资源市场和社会中介机构加强职业介绍、职业指导、政策咨询服务。四是加强劳务交流和合作，不定期组织跨地区劳务合作活动和入校招聘会，积极从劳动力资源丰富地区引入劳务用工，从高校和职业技术院校引入各类毕业生，努力为企业用工打造多方联动的工作机制。

二、大力发展职业技术教育，加大技能人才培训力度。加大职业技术教育投入，进一步健全完善职业技术教育体系，整合职业技术教育资源，创新职业技术学校的办学方式和教学方式，引导学校加强市场研究，增强培训的针对性，积极为本地企业培养和输送技能人才；引导企业、学校进一步加强企校合作，光泛开展订单培训、定向培训和合作培训；引导企业自主组织培训，不断加大自主培训力度。

三、优化用工环境，做好留人文章。进一步完善户籍、教育、社会保障等配套政策措施，不断解决劳动者子女入学、户口迁移、租房等问题；考虑外来工的政治待遇，开展“优秀外来务工者”评选活动，推选素质好的优秀外来务工者当选人大代表、政协委员，增强外来务工人员的归属感；强化劳动用工检查和执法监督，维护劳动者合法权益。引导企业自觉规范用工行为，不断提高员工的工资福利待遇，保障劳动者合法权益；引导企业加强企业文化建设，健全员工激励机制和关怀机制，完善员工生活配套设施，丰富员工业余文化生活，积极营造和谐的劳动关系。
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第48号提案的答复

郑  峰委员：

您提出的《关于解决企业用工难问题的建议》的提案收悉，经我们研究，现答复如下：

我局非常重视企业用工难的问题,想方设法为企业排忧解难，近年来，主要采取了以下工作措施：

一、建立完善信息平台。建立并不断完善镇海区人才网，为企业与求职者搭建官方的招聘求职平台，免费为企业发布招聘信息，使企业和求职者能够实时了解人力资源供需信息。

二、增加招聘会场次。去年以来，区人力资源市场增加了招聘会的场次，由原来的每月6场增加至目前的每月8场，每周二、周五定期召开招聘会。每年春节后，还与区总工会、区工商局、区残联、区妇联等单位联合举办专场招聘会，为各类求职者提供更适合的求职机会。2013年10月，为解决区内部分企业技能人才短缺问题，我局通过与市人才市场联系，在宁波市国际会展中心举办了镇海区技能人才专场招聘会，为企业招聘技能人才拓展了渠道，取得了良好的效果。

三、不断深化校企合作。从2012年起，我局每年举办镇海区校企对接洽谈会，为企业和院校搭建洽谈合作桥梁。今年，我区又组织20多所省内外院校和区内60多家企业参加校企对接洽谈会，参加的企业和院校数呈逐年增加的趋势。同时，还多次组织区内企业参加进校园（市内高校）招聘活动，不断深化校企对接。

四、组织企业外出招聘。采取“走出去”办法缓解用工矛盾。去年10月，我局组织区内部分规上企业赴江西南昌开展校企对接活动，通过进院校开展招聘活动，为部分用工紧缺的企业解决了用工难题。

五、积极开展技能培训。我局不断加大职业技能培训力度，认真落实高技能人才扶持政策。2013年全区共开展各类技能培训262班次，培训各类人员14641人；区教育局下属的职教中心已有校企合作班26个，联办企业冠名班46家，并形成了具有镇海特色的“5+1”校内外实习实训基地，实施“订单式”培养。发挥镇海职教中心作用，开设适合我区相关行业企业需要的各级各类培训，为各企业、行业输送了大量的合格的建设者。

通过实施以上的工作措施，一定程度上缓解了企业用工难的压力。当然，我们以后会进一步加大与企业的联系，在解决企业用工难问题上，更好地为企业搭建好招聘、培训等平台。

感谢您对我区人力资源和社会保障工作的关心和支持，希望您今后能一如继往地关注人力社保工作，并请对我们的工作多提宝贵意见和建议，使我区的人力社保工作更上一个新的台阶。
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