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目前，镇海区土地流转向大户集中，但具体种植的农户又从大户手中承包几亩至十几亩土地，种植人群中非镇海本地人约占80%，这些无抵押担保且额度小的分散化农户贷款实现较困难。一旦资金困境，会直接影响正常的农业生产。镇海区农办为引导我区涉农金融机构大力支持农村改革发展，鼓励发展适合“三农”特点的金融服务，出台农村信用社(农商银行)农业信用贷款及农业联保贷款在基准利率基础上予以拨付二个百分点的风险补偿金（镇农办〔2009〕1号）的政策。农业信用贷款及农业联保贷款发放的初衷是为了惠及全区从事农业生产的农户，贷款额度根据银行评定的信用等级从几千到几万元，甚至数十万元。贷款利率在基准利率基础上上浮30%。农商银行基于利润最大化和风险最小化的原则，重点关注规模大且风险低的农村优质客户（农业龙头企业、种养殖大户），而不能满足大多数无抵押担保且额度小的分散化农户贷款。对于这些分散的小额贷款需求，其他金融机构几乎是不可能满足的。

因此，从总体上看，农村金融供给仍显不足，不能满足日益增加的农民贷款需求，尤其是中小散户的贷款需求。基于以上现象，为解决生产一线农户资金需求，建议在我区大力推进农民资金互助会建设，增加农村金融互助供给。

一、依托镇海区内50余家农民专业合作社，采取合作社社员自愿认购股金的方式组建农民资金互助会。

二、由政府财政出资一部分、组建单位适当配股加上合作社社员入股股金。依据《浙江省农村资金互助社登记办法》并依照《银行业监督管理法》和《农村资金互助社管理暂行规定》向工商部门申请注册登记，取得法人资格。

三、农民资金互助会，以企业法人来经营管理农民资金互助贷款，入股有红利，农户获得优惠贷款。只要是加入互助会的各农民专业合作社社员（尤其是外地在本地租地进行农业生产的社员，因无财产类抵押而较难获得有关农业生产贷款）能满足有规定人数作担保的条件，在农业生产中遇到急需资金的情况下就能做到较短时间内贷款融资。
四、放贷可以寻找合作银行。并希望得到有关主管部门和乡镇（街道）、村等的共同推动。

建立农民资金互助会的目的是解决合作社社员在进行农业生产中的短期资金需求。这种模式将能很好地解决农村金融供给不足的问题，缓和农民“贷款难”的现象。
类别标记:B

对区第九届政协三次会议第51号建议的答复

郑荣希代表：

您提出的《关于推进镇海区农民资金互助会的建议》已收悉，经我们调查研究，现答复如下：

普通农户是镇海农业生产的主力军，他们不仅是我区蔬菜、粮食的主要生产供应者，还为精品高效农业发展提供重要补充，扶持普通农民转型致富是保障农村就业的重要渠道，也是农村发展的稳定器。由于我区对农业的扶持重点放在“一带三区五基地”，要求具有一定规模和投入，因而普通农户在政策享受方面条件不明显，其农业投入基本以自筹为主，对其生产发展带来制约。

农民资金互助会按照合法、自愿、自主、规范的原则建立运行，为缓解普通农户资金不足，恢复灾后生产，具有较强的现实针对性。但同时也要看到农民资金互助会推进进程中，会受到农民素质、互信合作、运行管理等方面的问题，需要审慎、规范操作。针对农民资金互助会的民间性质，我局在农民资金互助会的建设过程中愿意与广大农户共同探索，并提供以下帮助：

1、积极协助广大农民做好农民资金互助会的试点工作，在农民资金互助会“依法，自愿，自主，规范”的基础上，协调素质、经济、产业运行较好的农户加入农民资金互助会，为其运行打好基础。

2、帮助农民资金互助会建立会员制度、财务制度、拆借制度、融资制度、供应链建设等相关制度，搭建好互助会运行框架。

3、帮助农民资金互助会建立科学合理的组织体系，建立成员（代表）大会、理事会和监事会等组织结构，帮助建设好农民互助会运行体系。

4、对农民资金互助会管理、运行等费用，区财政给予适当扶持。

感谢您对我区农业工作的关心，衷心希望您今后多提宝贵建议，共同促进我区农业工作又好又快发展。

镇海区农业局
2014年5月6日
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