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树木具有吸收二氧化碳、释放氧气、调节空气的重要作用。尤其在我区，由于炼化、甬兴化工、国家级石化经济开发区遍布城乡，空气质量不尽人意，前几年，区委、区府号召建设“花园型城区”，前年又提出建设“森林城区”，花大量人力、物力建防护林、种树、种草等，花费的钱财数以亿计。老百姓从心里上感到镇海化工企业多，空气质量差，树种得蛮多，可挡一下毒气，缓解了埋怨情绪。而从现实情况看，大量树木、花草通过光合作用，对净化空气、调节环境的确起到较大作用。但笔者最近发现，由于种种原因，有的防护林树木被人为砍伐、而不是移地再植，这种现象如不阻止，既加重空气污染的程度，又造成国家财产的损失。有的树木从外地购入时每枝可能价值三万、五万甚至十多万。挖掉后如不移植，作柴火或废料可能废树一棵，浪费十分可惜。为此建议：

一、重视保护现有树木，对防护林、公路边行道树、公园内各类花木要组织专门队伍加强保养，做好施肥、浇水，剪枝等日常维护保养工作。

二、严格保护树木规划，有关部门在新建商务楼、厂房、学校、医院、住宅楼等设施时尽可能避开防护林带，以便多保留树木，让现有树木更长时间地发挥作用。

三、对确因区重大经济和社会事业发展需要不得不挖掉现有树木的，强调必须移植到区内合适的地段，而不要作柴火烧掉，以免人为造成不必要的经济损失。
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陈天云委员：

您提出的《关于保护树木防止人为砍伐的建议》收悉，经我们研究，现答复如下：

一、为加强环境保护和生态建设，提升城区形象，满足人民群众对生态环境的更高要求，区委区府把绿化工作作为现代化生态型港口城区建设中的重要组成部分，作为美丽新镇海建设的重要任务，紧紧围绕提高森林覆盖率这个目标，按照“点上绿化成景，线上绿化成荫，面上绿化成片、环上绿化成带”的工作思路，以林带林网和道路、河道绿化为重点，真抓实干，不断提高我区的森林城市建设水平，全面改善城乡居住环境。

二、目前区内绿化建设与管理主要由区住建局、城管局、农业局及各镇街道和管委会分片负责。住建局主要分管公路绿化建设，城管局分管建城区绿化、居住小区绿化和公路绿化养护管理，农业局负责农村绿化，各镇街道和管委会管理属地内自行建设的绿化。
三、各有关部门和单位都对绿化管理工作非常重视，都有相应的管理队伍，对生态林带、公路边行道树、公园内各类花木和小区村庄绿化都安排了专业的绿化公司进行专门养护，各职能部门都对有关养护单位进行考核验收，加强了日常巡查，提高养护质量。生态林带是我区重要的生态屏障，为加强全区生态防护林带的管理，2013年农业局对全区生态林带进行了管理体制改革，建立了区、镇、养护单位三级管理机制，专业养护公司具体负责林带的养护和日常管理，各镇街道按照属地管理原则负责本行政区域内的生态林带管理，对养护公司进行考核监督，区农业局成立林带管理公司，对各镇街道负责的林带加强日常督查。

四、为了做好树木的保护和管理工作，各部门依据《森林法》、《森林法实施条例》、《浙江省林木采伐管理办法》、《宁波市绿化条例》、《城市绿地挖掘占用、树木移植审批管理规定》等法律法规规定，规范各类绿地的管理工作，对因重大经济和社会事业建设需占用绿地、挖掘树木的行为，严格按照等有关规定执行。同时，森林警察大队和城管局各执法中队加强加强日常巡查监管，及时发现制止破坏绿化的行为，加强对毁绿等违法行为的查处力度，切实履行管绿护绿的职责。
五、建设项目在征占用绿地时，原则上在审批时都要求相关单位尽量采用移植办法保存树木。由于项目建设时间不是树木移植适宜季节的或无地可移的或移植成本过高经济上不合算的，都要求做好相关采伐审批手续，规范操作。

六、目前全区的确缺少系统的绿地专项规划，存在绿地保护不严格现象，今后应由规划部门进行统一规划，实行严格的绿线管理办法，对划定的绿地实行严格管理，尽量减少建设项目随意征占用绿地，以便保护好现有的绿化成果，让绿化更持久的发挥生态效益。

七、加强宣传，通过宣传报导，提高人们爱绿、护绿意识，形成浓郁的护绿氛围，提高全体市民护绿参与率，共同保护绿色家园。

最后，感谢您对我们工作的关心。

                                 镇海区农业局

                              二0一四年五月四日
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