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随着经济发展和人民生活水平的提高，家庭购车日益普遍。小车快速增多的同时，停车位增速却跟不上，停车难、乱停车的问题日益严重，机动车挤占人行道等乱停乱放普遍存在，造成静态交通秩序混乱，动态交通不顺畅。特别是老社区住宅所在地，如骆驼老街经常“横七竖八”地停满了汽车，本来已经狭窄的道路被挤占了一半，出入的车辆要耍起“杂技”左转右拐，两边相迎的汽车经常堵着难以相让、喇叭不断，严重干扰了居民的生活和休息。 路边乱停乱放的车辆是一个老问题，有关部门也想方设法采取措施解决，但就目前来讲，问题依然突出、收效不甚理想。路边乱停乱放的车辆，不但成了交通的瓶颈、严重影响了老百姓的出行和生活，也影响了街道的管理和形象，究其原因，主要有：一是由于私家车快速增长；二是由于早年的规划缺乏前瞻性，很多老区没有停车场。就算路边设置了划线停车位，但数量毕竟有限，不能满足居民方便停车的需求；三是主管部门职责不清，管理不到位。

为切实解决好“停车难、乱停车”的问题，建议如下：

一、合理设置、充分利用路边停车位。有关部门要从方便老百姓的角度，在不影响交通的情况下，尽可能多地开发路边停车位。单边行驶、单边停放车辆。

二、做好相关停车场规划。充分挖掘各类资源设置临时停车场，包括利用闲置的空地、工地以及社区空旷空间设置临时停车场，利用有条件的道路、内街内巷设置路内临时停车场等。

三、改造老社区，兴建公共停车场。通过调查摸底社区车辆拥有现状，由政府统一部署，城建部门牵头，各社区负责落实，实行小区单独或小区公共停车场。

四、成立专项整治小组，出台整治条例。建议政府成立“停车难、乱停车”专项整治小组，召集相关职能部门统一解决。出台相关条例，明确职责和权限，共同做好整治工作。 

五、加强教育管理，予以媒体曝光。有关部门要加强对乱停车现象的治理，并引导车主有序停车。如果管理跟不上，即便有足够的停车场、有足够的划线停车区域，还是会出现乱停车的情况。因此，在目前停车场不足、各项设施尚待完善的情况下，要加强管理，走教育为主、处罚为辅的道路。对于屡查屡犯的，应在媒体上予以曝光，进行警示教育。
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第70号提案的答复

顾可雅委员：

您提出的关于解决停车难、乱停车的提案收悉，经我们研究，现答复如下：

近年来我区机动车保有量快速增加，但城区空间资源有限，停车泊位增加幅度较缓，目前招宝山街道有道路临时停车泊位4239个（不包括地下停车场），停车矛盾突出。骆驼、庄市、蛟川街道停车需求也逐渐增多。2013年来，全省上下高度重视城市交通拥堵治理工作，省委省政府启动为期五年的城市交通拥堵治理工作，缓解城市交通拥堵。我区2013年成立了区城市交通拥堵治理工作领导小组，逐年制定交通拥堵治理实施方案，其中缓解停车难是交通治堵的一项重要内容，主要通过增加停车泊位、加强规划指引、规范停车秩序、发展公共交通等多种方式来解决。

增加停车泊位  （一）、挖掘资源潜力。交警、城管部门在不影响道路通行能力的前提下增加临时停车位，并通过新增“循环交通”组织，即单向车道的建设，新增部分路段停车泊位。（二）、新开发建筑严格执行停车泊位配建指标。去年新增专用停车泊位约5100个，今年计划新增专用停车位1500个。（三）、通过老小区提升改造工程、闲置地块停车场改造增设停车泊位。今年计划建设石塘下包家地块临时停车场，对红房子小区、港城花园等老小区进行提升改造，增加停车位300个。（四）、开展停车难问题对策研究，分析老城区停车供给、需求及存在问题，提出相应对策措施，缓解老城区停车难问题。

加强停车设施规划  针对老城区停车难问题，区规划部门编制了《镇海旧城机动车停车设施规划》（2005）、《镇海老城公共停车设施近期建设规划》（2008）、《镇海老城缓解停车难问题近期实施方案》（2011）。今年我区将结合轨道交通2号线建设以及行政服务中心搬迁，对停车规划进一步优化。针对新城区，《镇海新城北区、南区控制性详细规划》结合用地布局、道路性质、交通需求，综合考虑公交枢纽站、城市轨道站等功能，明确了社会停车场（库）具体布局。

加强停车秩序管理  去年区交警、城管部门实施违停抄告6.8万起，新安装违停抓拍监控12套。今年交警部门将开展为期三个月的城区车辆违停集中整治行动，城管部门开展围绕城市管理“六小十题”专项整治行动，并继续增设违停抓拍设施。加大骆驼老街、风景九园、俞范东路南段周边以及学校、医院附近主、次干道、人行道违法停车执法力度，坚决查处违法停车。在手段上坚持教育劝导和处罚并重，充分利用媒体，提高违停车辆“曝光”度，并通过发布微博、印制宣传手册等方式，开展违法停车的宣传教育，促进驾驶员遵纪守法，养成良好的停车秩序。

发展公共交通  从长远来看，对于停车位供需矛盾，应当按照城市总体的发展思路，放在以公交优先为核心的城市交通发展战略框架中加以解决。去年我区在公共交通建设上下了大功夫：投放了首批区域出租车；建成68个公共自行车租赁点，投放1500多量公共自行车；新增387等3条公交线路。今年将全面投放100量区域出租车并完善区域出租车服务系统，新建20个公共自行车租赁点并投放600辆自行车，新增调整公交线路3条，提升公交出行分摊率。

感谢您对交通拥堵治理工作的关心与支持。
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