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提案内容： 为了更好地解决好我居民出行过程中最后一公里的问题，2013年9月底，我区推出了公共自行车，在较短时间内形成了公共自行车的热潮，得到了市民的广泛认可，也为市区减少交通压力提供了一个良好的交通工具，成为我区交通一个重要的补充形式，同时促进了绿色交通，取得了较好的社会效果。

　　经过三个月的运作，我区公共自行车交通系统还存在一些不尽人意的地方，制约公共自行车的进一步发展。为此建议：

　　
建议办法：     一是增加广告位，以增加收入。广告收入应该成为维持运营经费的重点，政府在这方面应该予以相应的政策优惠。相对于财政拨款而言，给予优惠政策更加有利于长期发展、良性发展。不然运作到后期，人工成本，管理成本，维修成本等，将会制约公共自行车公司的良性发展。因此，要允许其增加广告位，增加广告收入。

二是安装车棚。目前很多租赁点都没有车棚，自行车经过风吹雨淋更容易老化、损坏。特别下雨天，自行车上都是积水，不方便市民租赁。建议尽量在所有网点都建设车棚，车棚上还可以设立广告位，增收收入。

三是早作规划。将来公共自行车应在全市形成一个网络，才能充分发挥作用。为此，建议做好规划，尤其是在城市轻轨开通之前，做好布点工作，相关的轻轨站口应预留好租赁点，铺设好电线。

四是尽量不要占用人行道。人行道是行人通行的地方，但是现在公共自行车网点往往都是占用了人行通道和盲道，给行人同行带来不变。希望以后公共自行车布点的时候尽量减少占用人行道的现象。
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第87号提案的答复

李桂晞委员：

您提出的“关于继续推进我区公共自车交通系统的建议” 收悉。经研究，现答复如下：

2013年根据市政府统一部署，配合城市交通拥堵治理，倡导绿色低碳出行，解决公交出行“最后一公里”问题，实施了公共自行车项目建设。全区已建68个公共自行车点位，投放了1525辆公共自行车。公共自行车作为新生事物，在赢得市民称赞的同时，也暴露出一定问题。主要有系统运营不稳定、保养维修跟不上、车辆调度不及时、高峰期租车还车难、自行车网点加盖雨棚少等。

目前宁波市公共自行车处于边建设边整改边投放阶段，存在问题将在今后公共自行车建设中予以改进。

一、公共自行车运行管理。公共自行车由市统一投放，统一管理。宁波市专门成立了宁波市公共自行车服务发展有限公司，隶宁波市公共交通总公司，统一负责车辆调度、网点监控、信息发布、停保维修等工作，服务范围函盖海曙、江东（包括东部新城）、江北、鄞州、镇海、北仑区域，按照“统一指挥，分区调度、分区修理、通租通还、自助操作”的原则，实行智能化管理，在海曙、江东、江北、鄞州、镇海、北仑六个区域设管理处。公共自行车雨棚板面的广告由宁波市公共自行车服务发展有限公司统一经营，其广告收益用于公共自行车建设。

二、公共自行车雨棚建设。公共自行车系统由锁止器、中控箱、网络、亭棚、自行车等部分组成，由市统一招标确定供应商。其中，公共自行车亭棚由宁波市政设施建设开发公司建设，宁波市区统一设计雨棚规格和式样。由于公共自行车雨棚设计高大，比较笨重，实施起来比较困难，主要有遮挡沿街商铺、破坏地下管线、影响城市整体景观等因素。为此，2013年全区68个自行车网点中，22个自行车网点加盖雨棚。目前宁波市正在考虑改进雨棚设计方案，待新的自行车雨棚设计方案出台，将对有条件设置雨棚的自行车网点加盖雨棚，同时，在2014年公共自行车网点选择上，尽可能考虑加盖雨棚。

三、公共自行车建设规划。至2017年全市公共自行车服务网点达到1200个，投放3万辆自行车，基本形成点多面广、大小并举，统散结合、疏密有致，衔接公交、取用方便，设施完善、环境协调的公共自行车系统。2014年宁波市区将新增200个自行车服务网点，投放6000辆自行车。我区的任务是新增20个自行车服务网点，投放600辆自行车。今年公共自行车建设将集中在蛟川、庄市、骆驼片区，老城区个别网点进行扩容和补充。在公共自行车服务网点的建设选址时将广泛征求社区居民意见，尽量减少占用人行道。

感谢您对交通运输工作的关心与支持。
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