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近年来，各种突发自然灾害、公共事件不断影响社会经济发展。10月份的余姚水患险情已经为我们的应急保障敲响了警钟。我区处于宁波东北沿海，不仅是三江上游水流的入海泄洪地区，还是宁波重要的石化工业集聚区，影响重大。如何加强突发状况的应对能力，保障社会公众生命财产安全，维护社会稳定，已成为我们当下一个重要课题。

一、我区应急处突建设现状与存在问题

我区党委、政府在提高应急能力，加强突发事件应对上做了不少努力，也取得了一定成绩。各单位、各部门针对突发事件的处置应对均制定了详细的预案和措施。但随着社会的进一步发展，各种自然灾害、公共事件带来了更大的复杂性，我区现有的应急举措和机制已经显示出不足，主要存在问题表现为以下几个方面：

（一）公众应急意识不足。社会公众是应急处置中的核心对象，虽然近年来我区在应急救援知识宣传教育方面作过很多工作，但社会公众防灾减灾集体意识不足，相互自救能力缺乏，参与程度低，尤其是社区、学校、农村等，自发地组织和行动起来防范，应对突发事件以及灾后的恢复和重建的主动性和积极性不足。

（二）应急协调机制需完善。突发事件往往涉及多个政府部门，单一单位、部门的应急预案已经难以对事件进行综合处置。政府及其他社会力量资源相对分散，缺乏一个高层次的协调机制制约了对突发事件的快速应对。

（三）应急队伍建设有待加强。除了公安、消防、卫生等队伍以外，地方民兵组织也是应急处置救援的重要力量，但个别单位、企业将民兵视为自身财产，存在不愿派出民兵现象。同时，个别民兵队伍在应急救援处置上的专业性薄弱，有待进一步加强。

二、加强应急机制建设意见建议

（一）建立健全宣传机制。强化培训，提高各级领导干部队突发事件的法制意识，进一步加强《中华人民共和国突发事件应对法》的宣传力度，通过开办学习讲座、知识竞赛、专题培训等手段提高各级领导干部对该法的认识水平，明确责任义务，并要在平时工作中做好充分的应急准备，做到常备不懈。建议将公民防灾减灾教育纳入我区中小学教育、社区教育、重点企事业单位教育的范畴，充分利用“公共安全宣传周”、“全国安全生产月”、“防灾减灾日”、“全国消防日”等载体，在电视台、网络等媒体上大力宣传，在街道乡镇和学习定期开展讲座论坛、实践演练等宣传活动，增强公民应急意识，提高防灾减灾能力。

（二）建立健全指挥机制。建议结合区府电子政务网络平台建设，优化配置，合理整合现有监控管理系统，通过整合尽快建成功能强大的应急联动指挥中心，形成集应急指挥、信息采集、危机预警、信息发布等功能于一身的应急联动指挥平台，并配备现场应急指挥车，为领导靠前指挥，现场机动信息采集、现场灾情控制提供平台。

（三）建立健全预警机制。建议按照预防为主、属地管理的原则，加大对各地辖区内存在的风险隐患的排查清理和监控，建立全区重大危险源数据库，健全和完善预测警报、分析研判、总结评估等机制，强化监测预警手段，增强监测点，提高测报工作水平。建立区级综合预警发布平台，及时向社会发布预警信息，加强政府与社会公众的信息沟通，促进公众在危险来临时自觉科学地进行防范。

（四）加强应急救援队伍建设。建议从三个方面加强应急队伍建设，一是按照“一专多能、平战结合”的原则，推进专业队伍和民兵组织建设，作为全区事故应急、人员搜救、险情排除的突击力量，并通过专业培训，提高救援能力；二是按照区、镇（街道）、村（社区）三级应急救援队伍建设的原则，加强区、镇（街道）、村（社区）综合应急救援支队、大队、中队的建设，并与民兵组织建设相结合，充分发挥这些队伍在区域联防和救援互助中的作用；三是动员社会力量加强志愿者队伍建设，逐步建立健全吸纳志愿者参与的工作机制，做到有动员号召、有组织运作、有明确任务、有平时学习训练。

（五）提高应急物资管理保障水平。建议以政府储备和社会征集相结合的原则，建立政府及部门自有资源、设备、机具目录及区所有企事业单位内可临时征用的物资目录。统筹规划布局各级各类应急物资储备，重点建设全区重要应急物资储备库，优化现有生活类、应急抢险类、公共卫生类储备物资，完善应急物资投放网络。完善应急物资储备更新、轮换的财政补偿机制和区内各单位间应急物资余缺调剂、保障联动的工作机制，形成覆盖各类突发公共事件的应急物资保障和储备体系，实现综合动态管理和资源共享。
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吴新立委员：

您提出的《关于加强应急机制建设提高突出处置能力的建议》的提案收悉，经我们研究，现答复如下：
加强应急管理，提高预防和处置突发事件的能力，是关系国家经济社会发展全局和人民群众生命财产安全的大事。对此，我区积极的做了如下工作：
一、推进应急体制机制建设
（一）建立化工产业特色的应急预案体系。我区在《镇海区突发公共事件总体预案》框架下，根据产业特点，先后出台《镇海区化学事故应急预案》、《镇海区突发环境事件应急预案》等35个专项预案，并编制了相关操作手册。同时，督促危化企业根据编制切实可行的企业应急救援专项预案和处置方案，目前所有危化企业均已按照规范要求通过应急预案评审。
（二）建立“一个中枢、三级联动、五项到位”的应急联动机制。2013年成立区应急联动指挥中心，110指挥中心增挂区应急联动指挥中心牌子，作为全区接警及先期应急机构，负责日常联动工作的指挥调度，53家部门为联动成员单位，按照职能与应急处置关联程度及日常处置出警频率，分级响应，建立健全应急联动的处置流程和操作规范，实现组织领导、人员装备、工作措施、规章制度和物资保障“五到位”。
（三）建立区域联防联控机制。探索建立镇海区、石化区和港区应急协作机制，与北仑区建立跨界环境污染和信访纠纷事件联动处置机制。同时，积极开展联合应急救援演练，如与江北、北仑联合开展灭火救援演练，与镇海港埠公司联合开展液体化工码头船岸应急防污消防演练；与宁波兴光燃气公司、镇海炼化分公司联合开展输烃管线泄漏高仿真应急演练等。
（四）建立危化品道路运输联合监管机制。于2011年4月成立全省首支由区公管、路政、公安等执法部门联合组成的道路运输安全稽查大队，建起完整的危险化学品运输安全防控体系。
（五）建立专家咨询机制。区政府聘请了40位在化工安全、医疗急救和反恐防暴等领域具有特殊专长的应急管理专家，组成专家队伍，制定了《镇海区应急管理专家工作规程》。 
二、强化突发事件监控预警
（一）健全突发事件预警网络。一是延伸应急管理触角。全区23个社区、62个村均组建由基层警务人员、医务人员、民兵、预备役人员和志愿者等组成的基层应急队伍，发挥突发事件预警和先期处置的作用。二是重视网上舆情苗头。在全省首创“网络问政”平台，深化“网络发言人”，健全网络舆情预警机制处置机制，防止现实生活中的突发事件演化成网上群体性事件。
（二）提高电子监控能力。一是建成危化品运输监控指挥中心，完成全区700多辆危化品运输车辆GPS分类联网联控改造。二是引入行业内先进的泄漏检测与修复（LDAR）技术并在27家化工企业中试点，把企业生产线路上的管道、法兰等接合部位纳入检测范围。2013年共检测74万个点位，发现泄露点4600个，修复率达到77.6%。三是依托环境管理三维影像、污染源自动监控、治理设施监控等系统，实现了全区90%以上重点污染点源和100%重化工企业面源的24小时全方位监控。
三、提高突发事件处置能力

（一）建设应急救援队伍。一是组建区综合应急救援大队。依托镇海公安消防大队组建区综合应急救援大队，形成以镇海公安消防队伍为主体，宁波化工区消防大队、驻镇大工程单位消防队伍及其他应急救援专业队伍有效联动、密切配合的综合性应急救援力量体系。二是成立专业工程抢险队伍。针对化学事故应急救援专业性强的特点，依托镇海石化检安公司等六家企业，建立应对危险化学设备堵漏倒罐，丙烯腈泄漏等不同类型事故的九支工程抢险队伍。三是完善医疗救治队伍。在6个乡镇（街道）各设1个急救点，率先在全省实现了急救网络全覆盖。汇编了20多种常见高发化学中毒人员的救治手册，储备了硫代硫酸钠、亚甲基蓝等专用药品。

（二）完善应急物资储备。区域内建有8个避灾中心，76个避灾点，33个国家、省、市级综合减灾示范社区（村），共可安置1.78万人。通过超市协议储备白糖、矿泉水、方便面、饼干，以保证应急所需。此外，针对区重化工产业聚集的特点，为电力抢修队伍配置了相应的防护用品及电力抢修备件。
四、增强全民应急救援意识。
（一）是开展全员安全宣传。印制《镇海区公共安全知识图册》1万余册和市民救护知识读本、中小学救护知识读本各1万册，分发到中小学校和社区、家庭，普及自救、互救和逃生知识。
（二）加强对应急管理人员的教育。针对专业应急救援人员，重点普及《中华人民共和国突发事件应对法》等法律法规，强化应急管理法制意识。每年邀请知名高校专家学者开展应急管理专题讲座。组织相关部门应急骨干参加各级应急管理培训班。
（三）强化对一线操作人员的安全培训。加强对一线外来务工人员的操作安全培训工作，通过每年一次应急处置技能大赛评选“优胜企业”和“安全员工”等措施，构建学习专业技能、展示应急救援能力的竞技平台，提高一线人员自救互救、消除初期事故以及协助专业救援队伍参与应急处置的能力。
虽然我区在应急工作方面做了一些工作，但从区域面临的公共危机威胁和肩负的保障公共安全重任来看，还存在着许多不足和薄弱环节。如目前的应急救援能力一旦遇特大规模危机处置可能会显得力量不足；应对重大危化品事故、重大环境污染事件的装备设施还比较缺乏等等。下一步，我区将进一步加强领导、整合资源，将应急管理纳入“智慧镇海”体系之中，提高突发事件预防和应急处置能力，为镇海经济和社会发展保驾护航。
真诚感谢您对我区应急工作的关心，希望您能一如既往对我们的工作加以监督、支持。
宁波市镇海区人民政府办公室
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