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​​​​​​​​​​​​​提案内容： 　　多年来，由于城市建设的需要，地下管线越来越多，但由于种种原因，一定程度存在道路随意开挖，管理铺设混乱等现象，由此造成较大安全隐患和资金浪费。
建议办法： 　　1、对全区范围内的地下管线进行一次全面的普查，建立档案，对不符合要求的切实加强整改，消除安全隐患。

　　2、加强源头控制，强化规划设计的预见性和科学性。

　　3、规范管理铺设，强化审批监管。
对区政协九届三次会议
第125提案的主办意见
澥浦镇政协联委会：
你委在区政协九届三次会议提出的《关于加快地下管网的普查及规范管线铺设的建议》（提案125号）已收悉，经研究，现将主办意见答复如下：
首先，感谢对我们城市规划、城市管理及建设工作的关注。你委在提案关于加强地下管线管理的三条建议很有针对性，对我们的工作很有启发。地下管线是城市的生命线，为了确保城市地下管线设施的安全和有效利用，不管是区政府，还是各部门层面，对地下管线的管理工作都非常重视。
一、为全面系统地掌握我区地下管线的情况，区政府从2005年8月至2008年底，进行了一次全区范围内的地下管线普查工作，基本厘清了当时我区公共区域内综合地下管线主干网的分布走向和相关属性。相关成果数据纳入到宁波市规划局建立的综合管线管理系统统一管理。在近几年的城乡规划、建设、管理中，管线数据发挥了重要的参考作用。 

但是由于许多管线权属单位“重建设、轻规划”，“重报批、轻竣工”，使得建设项目多停留在方案审查阶段，竣工测量不委托、竣工验收不申报；部分省、市级重点管线工程存在边批边建、未批先建的情况，导致目前管线数据缺失的现象严重。为保证数据的完整性和现势性，我局利用基础测绘和竣工测绘更新了部分管线数据，只能从一定程度上保证地下管线信息数据的动态更新。从2010我局在管线建证审批中前置条件要求提供竣工测绘合同，此举有效缓解了数据更新不畅的问题。
为了进一步摸清管线数据的现状，今年我区相关部门从行业管理出发，分别进行专业管线数据调查和采集。为了配合区政府开展油气管线安全隐患排查工作，由我局牵头建立危化管线的电子档案建设工作，在2014年完成全区公共区域内危化管线的核实和数据采集工作，建立标准统一、数据完整、属性完善的危化管线电子档案，与相关部门一道探索和建立危化管线数据动态更新、共享交换机制，为危化管线的精细化管理奠定基础。按照“五水共治”的统一部署，区住房与建设交通管理局开始摸排污水管线情况，我局要求在污水排查时统一数据标准、规范采集流程。以行业为主开展的管线数据普查，将成果数据纳入到镇海区综合管线库中统一管理，不仅具有针对性强、实用性高，而且有利于地下管线信息的交换和共享，避免财政资金的浪费。
二、在地下管线的规划管理中，我局按职能主要开展了以下工作：一是完善地下管线的规划编制体系，着力加强规划编制的前瞻性、系统性和科学性。地下管线是城市规划的重要内容，近年来，我局已组织编制《镇海区综合管线专项规划》、《镇海区排水专项规划》等相关专项规划，增强了规划对建设的有效指导。二是严格审批道路及管线工程建设方案，做好规划统筹。在道路建设规划方案审查中，同步审查道路下各类市政管线的规划需求，合理确定埋设管位及管道规模，原则上要求市政管线必须随道路同步实施，同时进一步加强对新增管线设计建设的严格审查，从源头上将管线建设纳入地下空间综合开发利用进行考虑。
三、虽然在规划上多种管线已进行合理布置并要求同步实施，但在具体实施时由于管线多样性、权属单位多样性、投资主体多样性、建设和管理多样性、政府缺乏统筹建设体制机制等原因，造成如提案所反映的“ 一定程度上存在道路随意开挖，管理铺设混乱等现象，造成较大安全隐患和资金浪费。”
地下管线造成的问题引起了各级政府的重视，2013年初，宁波市人民政府办公厅下发文件《宁波市人民政府办公厅关于进一步加强中心城区道路和管线改造管理的通知》（甬政办发[2013]1号），该文件明确在市、区两级要分别建立由城管局牵头，建设、规划、公安、交警以及相关管线产权、管理单位共同参与的多方协调机制，确保城市道路和管线改造的统一性和同步性，避免道路重复挖掘。
区城管局作为燃气行业监管部门，已督促燃气企业依据《城镇燃气管理条例》的要求，坚持和完善管线巡查机制，并对镇海区域内燃气管道基本情况和存在隐患情况进行了普查，及时发现和处理隐患。
同时，目前已在建交局设立镇海区排水建设管理中心（筹），专门负责“五水共治”治污水有关工作。主要内容包括全区污水管线普查测量；加强排水行业管理，加强新建、改建项目的申报审批、方案审查、规划审批、开工许可、竣工验收等环节管理；建立污水管网管养和监督考核长效机制等，为规范污水管的铺设和管理奠基础。
总之，要彻底解决地下管线无序重复建设问题是一项综合性强、专业性强、牵涉面广、难度较大的工作，需要相应体制机制的完善，及政府多部门协同配合、各管线单位合力共同来推进。
宁波市规划局镇海分局
二O一四年四月二十一日
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