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​​​​​​​​​​​​​提案内容、建议办法：

倡导全民绿化，提升居民绿化意识，让镇海的群众人人爱绿，人人种绿是促进生态文明建设取之不尽的力量源泉。从2013年起，镇海区全面开展了森林城市创建活动，建设绿色镇海、推进森森城市建设已经成为我区改善生态环境的一个重要抓手。纵观我区的绿化工作，通过几届政府的不懈努力，已经取得了不俗的成绩，获得多项国家和省级荣誉称号。但在绿化建设推进中基本以平原地面绿化为主，以公共财政投入和单位集体参与为主，居民参与力度不大，每年也只有在植树节动员一些机关干部进行象征性的种树绿化，义务植树活动往往形式大于实效，小区阳台基本封闭，农村住宅缺少庭院，群众绿化活动缺少政策的引导与支持，群众的绿化意识尚未得到有效激发、采绿毁绿行为随处可见。

为此，建议：

一、加大宣传力度，积极倡导以庭院（阳台）绿化为主体的群众共同建绿。2012年起，骆驼街道在农村试行庭院绿化，通过政策补助、技术扶持、组织覆盖等大力推进农村庭院绿化，让农民人人参与文明创建与环境美化，从而提升生态绿化意识和农民素质提升。董家畈村是农村庭绿化工作的试点村，通过一年多的试点，不仅农户的绿化积极性大大提升，户户有花草，院院见绿色，而且村民对村内的公共绿化爱护意识也明显增强，毁绿采绿行为大大减少。可以说庭院绿化活动搭建了一个让农民参与绿化的平台，打开了让农民参与美化环境的窗口。由此可见，庭院绿化是一条提升群众绿化意识的有效途径，更会为美化环境起到事半功倍的效果。因此，建议我区相关职能部门要大力宣传庭院绿化工作，积极倡导绿化人人共建理念，引导镇海居民通过庭院（阳台）绿化，来共建共享，在全社会中形成一个良好的森林城市建设氛围。

二、将庭院（阳台）绿化作为美丽乡村建设、文明城市创建的重要抓手和特色亮点工程来抓。建议相关职能部门要大力推进，并将此项工作列为一项创新性工作予以指导推进。目前，农村环境改造多以“穿衣戴帽、涂脂抹粉”为主的形式来刷白刷亮，不但投入高且千篇一律；城区文明城市创建，突击多缺少长效的抓手，而庭院（阳台）绿化投入不多，全民参与度高、环境提升效果快有特色。法国小镇吉维尼，因其绚丽烂漫的庭院、墙体、阳台、窗台绿化，成为享誉世界的花园名镇，世界上还有很多名镇基础设施并不先进，但都是因为其美丽的庭院阳台绿化而彻底改观环境，提升美誉度享誉全球。镇海如果有了星罗棋布、无处不在的庭院、阳台绿化一定会变得更加赏心悦目，美丽乡村建设和文明城市创建也会因为有了这一特色亮点工程而独具风采。

三、加大政策扶持力度，提供人力和财力保障。一是建议职能部门尽快出台庭院（阳台）绿化的财政补助政策，在政策上予以扶持引导。二是建议区委区府将此项工作列入对各镇、街道、相关职能部门的年度考核任务来予以推进。三是建议区里的专业养护队伍及园林专家定期到基层进行养护培训、指导。

宁波市镇海区妇女联合会文件
镇妇发〔2014〕25号


关于区政协九届三次会议第128号提案的答复

徐元宵委员：

您提出的《关于加大力度推进庭院绿化工作的建议》的提案收悉，经区妇联、区农业局与区城管局共同研究答复如下：

一、政策先行，为“美丽庭院”创建打下扎实基础

2013年，区农办、区妇联、区文明办、区绿化办联合启动了“美丽庭院”创建工作，出台了《镇海区“美丽庭院”创建三年行动计划》（镇区委农办〔2013〕1号），明确奖励标准，奖励“美丽庭院”示范户500元/户，精品户800元/户，示范楼600元/幢，精品楼1000元/幢。镇（街道）按上述标准1:1配套奖励。在创建第一阶段，通过家庭自荐、日常检查、审核公示、精品评选,表彰了2013年度镇海区“美丽庭院”精品楼3幢，精品户42户，示范楼7幢，示范户120户，区里共发放奖励资金10万元。

二、因地制宜，把“美丽庭院”创建工作作为重点工作来抓

“美丽庭院”创建工作写入2014年政府工作报告，纳入新农村建设、美丽乡村创建体系，全民动员开展“美丽庭院”创建工作。区镇两级均成立“美丽庭院”创建工作领导小组，牵头协调创建整体工作。全区制定“美丽庭院”创建标准，出台各种奖励政策，召开现场会。去年10月我们组织全区创建村书记到骆驼街道董家畈村进行学习参观，今年5月份又组织全区村、社区妇女主任到九龙湖镇西经堂村学习取经。各镇（街道）在调查摸底基础上确定西经堂村、沿山村、陈家村、光明村、董家畈村、朝阳村为6个试点村。并结合各村的实际情况，通过召开动员会、现场会、观摩会，发放倡议书、宣传册、承诺书，组建巾帼护绿宣传队、志愿队、智囊团、监督队，组织花草种植知识讲座、学习观摩等形式广泛宣传和发动村民开展“美丽庭院”示范户自主申报工作。不断提高美丽庭院创建行动的公众知晓度、妇女参与面和社会影响力。   

三、宣传引领，广泛动员广大家庭参与“美丽庭院”创建工作

区妇联联合区城管局印制5000册“美丽庭院”花木养护知识实用手册，下发到“美丽庭院”创建家庭，为“美丽庭院”创建稳步推进打下扎实基础。各镇（街道）妇联从实际出发，因地制宜设计载体，努力增强活动的吸引力和实效性。骆驼街道成立10支巾帼庭院治理志愿队、签订了承诺书、进行个性化设计、开展家庭种养植实用知识讲座、生态摄影大赛、巾帼绿化美化能手评选等活动，让生态、绿化常识进乡村、进社区、进家庭。招宝山街道围绕 “七个一”绿化家园行动，召开美丽庭院创建推进会、绿化骨干座谈会，组织家庭花木养护知识讲座、绿化沙龙等活动，成立绿化兴趣小组，引导家庭、楼群参与美丽庭院建设。九龙湖镇以西经堂村为引领，签订绿化养护承诺书、组建业余技术指导队伍、动员热心人士参加日常养护。 庄市街道给“美丽庭院”创建家庭赠送“五个一”礼包（一本《家庭日常养花常识》、一套养护工具、一批花卉植物（6-10盆花）、一套台账记录本、一次养护知识培训），确保村民后续养护到位，保质保量达到创建标准。澥浦镇组建女子护绿队、绿色低碳宣传队、巾帼环境整治队、家庭美德宣讲队，试点村建立一户一档，定期检查，联系花木公司为创建家庭进行针对性的种植知识指导，并落实专人负责日常的检查。全区 “美丽庭院”创建氛围浓、载体新，群众参与热情高。

感谢您对“美丽庭院”创建工作的关心和支持，希望您一如既往对“美丽庭院”创建工作提出建议和意见。

附件：1、镇海区农业局对区政协九届三次会议128号议案的协办意见

2、镇海区城管局关于提交区政协九届三次会议第128号提案协办意见的函

                               宁波市镇海区妇女联合会

                                 2014年4月25日

附件1：

镇海区农业局对区政协九届三次会议128号

议案的协办意见

区妇联：

徐元宵委员提出的《关于加大力度推进庭院绿化工作的建议》收悉，现提出如下协办意见：

近几年来，骆驼街道积极实施新农村建设，提出“五个一”工程建设，大力开展村庄绿化工作，2012年又率先提出农村庭院绿化工作试点，全面提高了村庄绿化水平，成为我区农村绿化的典范。
作为区政府的职能部门，多年来，认真做好政府参谋，积极推进村庄绿化。按照省市有关要求，全力开展绿化示范村和森林村庄创建工作，完成36个省、市级森林村庄，对于通过上级考评的村庄通过以奖代补形式给予适当奖励。

下一步将进一步做好政府参谋，对村庄绿化加大投入，特别要加大农村庭院绿化的投入，并通过宣传报导，提高人们爱绿、护绿意识，积极推动绿化，有力提升农村环境面貌，全力助推全域城市化。

镇海区农业局

2014年3月24日

抄    送：区政协提案委

联系电话：86273167（669910）

联 系 人：徐伟


