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提案内容、建议办法：

　　近几年重大涝情屡见发生，给我区局部低洼地区带来了严重的自然灾害。尤其是九龙湖区域，群众经济和财产损失巨大，老百姓对现有的我区水利工程防洪排涝功能产生极大关注。水利工程关乎老百姓的切身利益，与稳固社会安定局面有着莫大关系。今年“菲特”台风来袭，造成了我区，特别是九龙湖区域农业的较大损失，特别是化子闸周边是易受内涝灾害威胁的严重区域，亟需政府加强我区水利工程的调控作用，尽力减少水涝灾情的发生。

一是加强预见性，注重气象预测，科学大胆地控制内河水位。常规气候下，我区的水利工程堪称完善，但突发性气候下，屡见水涝，近两年，水涝时间达100小时以上时有发生。控制内河水位很重要。

二是加强全区水利系统的调控功能，乃至全市调控，化子闸的贯通，使我区面临更大、更严峻的水利排放能力的考验，上流水位的控制，更需要主管部门的科学认证。

　　三是加强局部低洼区排涝能力。增加筑闸，围堰，强排水利设施建设须科学布局，精心实施，注意与环境、生态相协调。各乡镇、各村之间需具备大局意识，贵在协调、注重实用。

    四是加强直排设施出水量的科学监测。随着时间的推移，闸外土逐渐增高，需外移，还需增加适当闸口，建议水利专家进行认证，选址再建闸口。

类别标记:B
关于提交区政协九届三次会议
第146号提案的答复
周银康委员：

你在区政协九届三次会议上提出的“关于进一步加强我区水利工程排涝调控作用的建议”的提案收悉，经我们研究，现答复如下：
提升区域行洪排涝能力是我们水利部门义不容辞的责任，作为水行政主管部门，我局一直高度重视此项工作。多年以来，依照“上蓄、中疏、下排”的防洪排涝思路，我局先后大规模开展了水库山塘维修加固工程、重点骨干流域治理工程、万里清水河道整治工程和江海塘标准化建设等，使得区域行洪排涝能力有了巨大的提升。
对于提案中要求“进一步加强我区水利工程排涝调控作用的建议”我局也基本认同，特别是经历了去年“菲特”台风的侵袭后，不光是宁波市，包括整个浙江省在防洪排涝方面都或多或少的存在较大的问题，为此，今年省委、省政府提出要以大禹治水的精神，以“重整河山”的雄心壮志，以砸锅卖铁的决心，举全省之力，大力推进治污水、防洪水、排涝水、保供水、抓节水等“五水共治”的重大战略，市委、市政府则专门出台了《宁波市治水强基重大项目三年行动计划》，按照“三年见效、六年达标”的要求,力争通过3至6年的努力,从根本上扭转全市防洪减灾基础设施滞后的局面，增强水利设施对发展与民生的保障功能。而“防洪水”、“排涝水”工作是事关人民财产、生命安全的头等大事，因此，我区将其视为“五水共治”和“治水强基”工作的重要环节来抓，目前相关的各项工作均在有条不紊的推进之中。
一是细化防洪排涝方案。我区“防洪排涝”工作以提高全区防洪排涝能力为目标，在印发的《镇海区“五水共治”行动总体方案》中明确了项目工作的具体实施内容，主要建设任务为 “平原排涝工程”、“闸泵工程”和“水库维修加固工程”三类，其中“平原排涝工程”主要为“姚江东排镇海段三期和镇海东排南线工程”；“闸泵工程”主要为“新泓口强排泵站工程和澥浦大闸外移工程”；“水库维修加固工程”为“三圣殿水库维修加固工程”。此外，我区还将“九龙湖低洼地应急改造工程”、“小流域整治”、“生态河道修复工程”和“河道清淤疏浚工程”列入“防洪水”和“排涝水”子项目中，进一步“丰富”了防洪排涝工作内容。

二是推进排涝工程建设。姚江东排镇海段三期工程和镇海东排南线工程等骨干流域工程有序推进，其中姚江东排镇海段I标（子贡桥至西经堂段）2公里河道整治，目前除1座桥梁在建外，其余已基本完成，预计9月底可全部扫尾。下半年计划开工建设的Ⅲ标（方针村至三七房段）已开展政策处理等前期工作，确保10月底前完成招投标并进场施工；镇海东排南线工程Ⅰ期Ⅰ标（黄杨口至丁新桥）3.3公里河道建设，预计6月底基本完工。二期Ⅰ标（箭港至郭家港段）3.4公里河道整治，目前已完成50%左右。二期Ⅱ标（中大河至清排大河段）3公里河道整治目前施工单位已进场，预计5月底前正式开工建设。此外，“治水强基”重点项目“新泓口强排工程”进展较顺利，目前主泵房水工建设部分已基本完工，形象面貌已基本显现，在全市应急防汛治涝项目5个沿江闸泵工程中属进度最快的项目，按照市里要求，7月15日可具备通水条件。

三是开展防洪工程治理。继续加大面上河道整治力度，2013年已完成清淤河道34条40公里，清淤总量46.4万m3，累计完成投资1900万元；开工河道整治17.5公里，总投资7821万元，目前所有河道整治工程均已完成招投标工作，现正利用冬春水利设施大修的大好时机全面开展整治工作，预计所有工程将在2014年主汛期前完工。同时，2014年计划再清淤河道44公里，新启动14公里河道的综合整治任务，完成10条挂牌的“黑、臭、垃圾”河道治理工作，进一步提升河道滞洪排涝能力；全面实施三圣殿水库维修加固工程，作为全区三座区管小型水库中最后一座实施维修加固的水库，该工程已于2月18日正式下达开工令，目前已完成总工程量的50%左右，预计主汛期前可以下闸蓄水，年底之前可基本完工，重新投入使用，届时我区现有的1座中型水库、5座小型水库和29座山塘全部完成维修加固任务，水库山塘运行安全度将得到进一步提升；加快九龙湖低洼地应急改造工程建设，今年投入3000万元，计划在九龙湖长石、汶溪、长宏、中心和杜夹岙等片区新建围圩工程13.5公里，并配套建设简易排涝闸、排水沟等，预计受益面积将多达14000亩左右。工程建设完成后，不仅九龙湖上游大部分地区防洪标准将得到大幅度提高，而且可有效缓解因姚江东排工程“高水高排”而带来的一系列问题。目前工程正在抓紧实施，已完成围圩长度4公里，排水沟3.5公里，节制闸门14座，强排设施1座，预计6月底前可基本完成，用具体行动来解决老百姓的实际需要。

四是健全防洪排涝应急机制。在已编制防洪防台应急预案的基础上，进一步加以调整完善，提高预案的科学性和操作性，并严格按照应急预案进行科学防洪调度；同时按照省防指提出的到2015年底全省全面完成基层防汛防台体系规范化建设任务要求，目前已基本落实区、镇（街道）、行政村（社区）三级防汛抗旱指挥机构、办事机构和防汛责任制，充实加强了防汛抗旱物资储备和抢险队伍建设，为防洪抢险提供了有力保障；此外，根据《镇海区水环境整治三年行动计划》要求，区农业局将结合水利“十三五”规划编制工作，计划委托相关院所，于2015年6月底前编制完成《镇海区排涝专项规划》，进一步理清防洪排涝思路和工程建设项目，为“十三五”期间开展相关工程建设奠定基础。

虽然我区防洪排涝建设总体上还存在防洪排涝还未达到标准、管理执法措施不够有力、全民防洪意识有待提高、部门协调配合尚需加强等问题和薄弱环节，但通过今后三年大规模的建设，相信一定会在防洪排涝方面取得更大的成绩，向人民群众上交一份满意的“答卷”。

最后，感谢您对水利工作的支持和理解。

（联系人：谢汀，联系电话：86254016）
二〇一四年五月九日


