中国人民政治协商会议宁波市镇海区委员会
（九届三次会议）
提　案
提案标题：关于加强和提升镇海区成人文化技术学校建设的建议
提案人（团体）：陈红萍

通讯地址：镇海区骆驼中学   联系电话：86580061
附议人：
提案人建议办理单位：
审查意见：

​​​​​​​​​​​​​提案内容、建议办法：（两项内容分段写，自行添加A4纸）

各镇（街道）成人文化技术学校（社区教育中心）（下简称“成校”），是我区教育的重要组成部分，也是城乡公共事业的重要组成部分，承担着全区成人文化教育、劳动力技能培训、市民教育（社区教育）等工作，也是镇（街道）党校活动重要阵地。

我区历来重视终身教育体系的构建，成校建设取得了一定成效。如澥浦成校经过多方努力，建筑面积达2100㎡，建成实训室4个，多功能教室6个，服务大厅1个，成为我区第一个高标准成校。但对照市高标准成校要求，我区其它镇（街道）成校建设还存在较大差距，如学校专职人员不足，师资配备不强，尤其是基础设施和办学条件老旧简陋，与当前经济社会发展不相适应，成为创建全国社区教育示范区和省教育现代化区瓶颈。为此建议：

1、加快高标准成校建设。建议将成校建设纳入全区经济社会发展规划，纳入全区和各镇（街道）教育布局规划，象重视基础教育一样重视成人教育和社区教育，积极实施成校三年建设和提升计划，争取通过三年努力，使高标准成校在我区全覆盖。

2、借鉴澥浦经验，因地制宜改善各镇（街道）成校办学条件。各地要从实际出发，通过利用闲置场地改建、在新开发地块及早选点规划重建等方式，尽快提升成校基础设施建设，改善办学条件。
3、加大对成校建设的投入和扶持。区里要安排一定资金，资助镇（街道）加强成校建设。同时，以创建全国社区教育示范区和省教育现代化区为契机，理顺成校教师管理机制，解决学校有编制却没有入编问题，加强教师队伍建设。
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陈红萍委员：
您提出的“关于加强和提升镇海区成人文化技术学校建设的建议”提案收悉，经我局与其他协办单位研究，现答复如下：

2013年，镇海区社区教育形势发展喜人，成功通过了全国社区教育实验区、全国数字化先行区创建验收，改版了数字化终身学习广场，九龙湖成校和澥浦成校继庄市成校后成功创建成为宁波市高标准示范成校，庄市街道高教社区等4个社区成为宁波市优秀学习型社区。

成人教育、社区教育是教育的重要组成部分，也是街道党校的重要阵地，我局历来非常重视。近年来，我局不断加大对各成

校的硬件投入，利用区域教育规划布局调整契机，将原庄市中心学校空置的教学用房由庄市成校管理使用；澥浦成校在镇政府重视下，投入约1500万，完成了迁建工程，学校新校区建筑面积达3200㎡，配有实训室4个，多功能教室6个，1个服务大厅，办学条件得到了极大改善；九龙湖成校借用宁波市镇海区中小学社会实践基地，进行资源整合，探索“一校两址”的办学模式，这三所成校也成功创建为宁波市高标准示范成校。但是，对照市高标准成校要求，目前，我区的骆驼成校和蛟川成校的硬件建设还存在较大差距，原有校舍设施比较老旧，场地面积不足，存在一定的安全隐患，无法很好满足现代化教学需要，与当前经济社会发展不相适应，成为我区创建全国社区教育示范区和省教育现代化区瓶颈。

为解决这一难点，我局和骆驼街道、蛟川街道积极协商沟通，并召开专题会议，针对土地资源紧张重新选址建设存在一定的困难的状况，决定租赁合适的场地进行硬件改造提升。

骆驼成校和蛟川成校目前已初步确定选址，骆驼成校新校址位于南三路、东开路口东南侧，是一幢独门独院的五层楼企业办公用房，面积约2380平方米。蛟川街道决定租用东信路257号约3000平方空置企业用房作为成校用房。

经过我局和街道相关人员的实地考察，两所成校新址单门独院，场地容量大，交通便捷，周边环境安全，有利于两所成校更好得开展成人教育、社区教育工作，符合相关创建标准。下一步，我局将积极配合街道，参照市高标准成校的相关指标要求，指导两所成校新校区的设计方案、配套装修和硬件配置建设。

成校教师培训一直是我区教师培训的重要组成部分，今年起我局已将成校教师纳入省教师培训平台，落实专人负责成校教师的省平台培训管理工作，倡导教师自主选课，并组织五个成校联合开发适合的校本培训课程资源，使成校教师的培训落到实处。同时，从2014年起将成校教师的专项培训经费2200元/每人划拨到各成校，确保成校教师的培训工作顺利进行。下一步，我们还将联合高校开发适合我区成校教师的90学时集中培训，真正做到成校教师的培训有学术引领、课程共享、资金保障。

由于历史原因，成人学校的教师人员编制问题一直没有理顺，人事关系仍挂靠在原单位，一定程度上影响了社区成人教育工作的健康发展。今后我局将进一步理顺管理体制，加强与人事部门协调，根据成人教育事业发展需要，按照有关编制标准核定教师编制，科学确定总量，优化结构，加强编制使用管理，提高编制使用效益，统筹教师资源配置，促进社区成人教育与基础教育同步均衡发展。
非常感谢您对教育事业的关心和支持，并真诚希望您多提宝贵意见和建议。

                                宁波市镇海区教育局

                          2014年5月7日

抄  送：区政协提案委员会  骆驼街道政协工作联络委员会

   九龙湖镇党委、政府  骆驼街道党工委、办事处

   蛟川街道党工委、办事处
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