
中国人民政治协商会议宁波市镇海区委员会
（九届三次会议）
提　案
提案标题：关于尽快启动新建庄市小学项目优化区域教育布局的建议
提案人（团体）：顾虹燕

通讯地址：镇海区中兴中学（庄市中心学校） 

联系电话：13867877356
附议人：
提案人建议办理单位：镇海区教育局
审查意见：

​​​​​​​​​​​​​提案内容、建议办法：（两项内容分段写，自行添加A4纸）

2011年秋，庄市片区义务教育实施了布局调整，庄市中心小学整体并入中兴中学，主要容纳本地人口入读中小学。该举措是符合省校安工程要求、创建现代化教育强区的需要，也使得庄市区域群众能够享受中兴中学、中心小学的优质教育资源。但该布局与镇海新城控制性详规和区委区府全域城市化的目标要求不甚适应，2—3年后将无法满足群众受教育需要，亟需新建一所高质量小学来满足教育需求、提升城市品位。

一、当前布局不符合区域发展趋势

根据相关规划，到2015年庄市人口将达到15万左右，到2020年将达到25万左右。如此规模的人口仅仅依靠一所学校容纳是不可想象的，具体而言：目前中兴中学初中已是6个平行班的规模，小学一、二年级也已经是6个平行班的规模。即使对校舍进行改扩重建，也不可能超过6个平行班的规模。换言之，改扩建后的中兴中学，已经趋于饱和，而从出生人口看，庄市区域每年增幅在15%左右；从拆迁进程看，每年维持在1000户左右，意味着增量人口每年在1200户左右（一般拆迁户和安置房套数在1:2.2以上），从商品住宅看，今后3年交付户数达16000户左右，当前资源远远不能满足。

二、当前布局不利于学校教育教学管理 

中小学合并后出现的第一大难题是作息时间难以统一，中小学在课时总量、单位课时长短等方面都存在显著差异，统一余地非常小，因此，造成了上下课时间无法统一。其次是食堂就餐难，因为学生过多，就餐要分批分次进行，给食堂工作和管理工作带来了极大的压力。最后，还存在上下学管理难，为了保证安全避免造成拥堵，学校9个年级的放学时间每天都拉长到2个小时左右，不仅给校内管理，而且给路段交警和保安工作带来极大的压力。

三、当前布局不能形成良好的教育生态 

庄市区域面积达23.5平方公里，目前供本地人就读的义务段公立学校仅此一所。一方面是人为形成了巨大的交通安全压力，另一方面使得学校办学规模过大、主体单一、办学质量、绩效没有可比性。而以招宝山区域为例，7.5平方公里的区域面积在布局调整后，仍有两所优质小学和两所优质初中供本地子女入学。庄市区域与之反差巨大，由于中兴中学辐射面过大，造成上下学路程过长，低年级学生接送困难，同时庄市区域地处交通枢纽，车流量大，交通状况复杂，反过来造成学生及家长交通安全事故隐患、食堂爆满、上下学拥堵。

综上所述，目前庄市片区义务教育段教育布局既不利于内部管理，也无法形成良好的教育生态，更不适应区委区府提出的全域城市化战略，与庄市教科文基地和宜学、宜居、宜商的新型城区建设目标相距甚远，无法满足群众日益增长的接受优质教育的需求。

目前，区政府已经决定在庄市合生国际城附近新建小学，暂名庄市小学。项目已经进行了公示。希望区政府能尽快启动新建庄市小学的项目，且做好设计工作，努力造出一所高标准小学，引进高水平师资，尽快投入使用。
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第157号提案的答复

顾虹燕委员： 

您提出的“关于尽快启动新建庄市小学项目优化区域教育布局的建议”提案收悉，经我们研究，答复如下：

随着全域城市化步伐和新农村建设步伐加快，农村人口迅速向城镇集聚，特别是新城区域楼盘大量开发，造成社会资源供给不足，尤其是学校建设、社区管理用房建设、体育健身设施建设滞后于楼盘开发建设，给基层管理、学生就学等造成困难。您分析的因学校布局不合理造成种种困惑和困难，是现实存在的，也是当前政府加快优化学校布局调整工作的重要原因。

2013年，区教育局委托区规划设计院编制了《镇海区教育（体育）专项规划（2012—2020年）》，并已征求相关部门、当地政府意见，并分别提交区政协委员、区人大代表集体讨论、专家会审，并按规定通过区规划网进行社会公示，现已进入报批程序。专项规划中，庄市街道规划小学7所（扩建逸夫小学为九年一贯制学校，原庄市中心学校现状扩建，新建小学5所）、初中5所（扩建逸夫小学为九年一贯制学校其中初中12班，改建中兴中学至初中48班，保留蛟川书院，新建初中2所），其中扩建逸夫小学为42班规模九年一贯制学校、合生国际城西侧新建42班规模小学、中兴中学教学楼工程已启动或即将竣工。其他相关学校的建设将根据现实需要及时启动，特别是原庄市中心学校原址扩建项目完成后，将实现中兴中学和中心学校分离，教育布局更起合理。

感谢您对教育工作的关心，为教育均衡发展，创建教育现代化区，诚挚地希望您在以后的工作中予以更多的指导和支持。

                         宁波市镇海区教育局

                           2014年4月21日
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