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公共体育设施，是指由各级人民政府或社会力量举办，向公众开放用于开展体育活动的公益性的建筑物、场地和设备。城乡公共体育设施作为公共服务体系的重要组成部分，是一个地区经济发展、社会进步的重要载体，是开展全民健身活动的基础条件。

   近年来，随着人民群众生活水平的提高和健康意识的增强，全民健身运动正成燎原之势蓬勃开展。每天晨晚成千上万的市民利用各种健身场地和设施进行体育锻炼，日益高涨的全民健身热情，使现有的公共体育设施供需矛盾日益凸显，亟需加快全区公共体育设施建设。

一、我区公共体育设施建设和管理现状

到2013年底，我区已拥有的公共体育资源有：

1．区本级：龙赛体育中心，总占地面积8600平方米，建筑面积3928平方米。含室内游泳馆（短池）一个、室内球类馆一个（228座）、网球场一片，国民体质监测室一个。

2．镇、街道及以下：已建有健身路径383条，公用室外标准篮球场（灯光篮球场）112个，门球场51个，羽毛球场23个，地掷球场19个，网球场14个，室内活动室184个。其中农村（含农村社区）健身路径335条。100%行政村有1个篮球场，50%以上的行政村有2个以上球场，行政村平均健身路径4条以上。

3．中小学校：塑胶400米标准田径场5个，非标准400米塑胶田径场2个，塑胶300米及以下22个，煤渣田径场2个。室内球类馆27个，游泳池3个。室外篮球场111个，排球场46个，网球场2个。室内乒乓房35个。

全区公共体育资源总面积53.9万平方米，人均体育场地面积达到2.5平方米。建筑面积5.5万平方米。其中，学校体育场地总面积32万平方米，建筑面积3.6万平方米，镇、街道体育场地面积20.6万平方米，建筑面积1.9万平方米。

近年来，特别是“十一五”以来，区委、区政府重视我区公共体育设施场地建设，认真贯彻《全民健身计划纲要》和《全民健身条例》精神，坚持公共体育设施“建、管、用”工作三管齐下，采取了一系列政策措施，尤其是把“五个一工程”连续三年列为政府实事工程，大大加快了群众身边的公共体育设施建设进程，基础设施逐步完善，全区特别是农村体育健身设施从无到有至基本普及，初步满足了广大群众一般性大众化的体育健身需求。

但是，我区公共体育设施的现状与全域城市化建设的匹配、与全面建设小康社会的目标、与高标准建设社会主义新农村的要求、与广大群众多样化、多层次的健身需求还不相适应，并与兄弟县（市、区）相比也相对滞后，多样化、高水平供给不足，开展活动难，参加健身难等问题还比较突出，应采取有效措施加以解决。

二、我区公共体育设施在建设和管理中存在的问题

1. 公共体育设施规模小、档次低

目前，区本级公共体育设施仅有上世纪九十年代建造的龙赛体育中心，只有游泳池和球类馆，设施简陋、功能欠缺，场馆档次已在全市处于落后，只能用于健身和一般比赛，无法举办一定规格的体育赛事。镇、街道本级除招宝山街道有一个小规模室外几片篮球场外，几乎全是空白。村级设施虽有，但分散、小型。这与省体育强县（市、区）标准最低要求还相差甚远。（省体育强区标准：区本级要建有2500座以上体育馆，至少带看台400平方米塑胶田径场、室内游泳馆各一个；区域内有一个镇（街道）建有全民健身中心；一个村建有省标准全民健身中心或健身体育公园）。此外，我区社会体育资源分布不匀，骆驼、澥浦、九龙湖更是匮乏。
2. 相关法律法规执行落实不到位

《体育法》、《公共文化体育设施条例》等相关法律法规对公共体育设施建设、使用、管理等都有明确的规定和要求。但我区公共体育设施建设没有纳入国民经济和社会发展规划，使之公共体育设施建设缓慢，土地、资金难以保证落实；大部分新建的住宅小区未按有关规定足额配建居民健身场地设施，对今后市民健身已失去了空间，难以弥补；另外由于农村整体拆迁而拆除的公共体育设施未按《体育法》第十七条规定，以不低于原有规模和标准，先行择地新建偿还。

3. 社会体育资源共享度不高

我区社会体育资源主要分布在学校和大工程企事业单位，虽然区政府发文要求全区中小学校体育设施在不影响正常教育教学的情况下均应向市民开放，以弥补公共体育资源短缺的状况。由于种种原因，特别是安全责任因素，学校还缺乏积极性和主动性，学校开放广度（开放面）不够、深度（开放时间）不足。绝大多数企业事业单位，特别是大工程企业室内体育设施还没有向社会市民开放，达到资源共享，也造成了我区体育资源相对紧缺的状况。

4. 使用管理维修机制尚未有效建立

各方在建设之初积极性相对较高，但建后存在重使用、轻管理、难维修的现象，侵占损坏比较严重，特别是城乡结合处的健身设施损坏挤用尤为严重。虽原因是多方面的，既有人为损坏，也有年久失修；既有器材厂商售后服务不好，更有管理单位维护人员不到位，职责不明确，资金没着落的状况，但关键还是使用管理维护机制尚未有效建立。

三、进一步加强我区公共体育设施建设与管理的建议
我区公共体育设施建设要以提升区域综合竞争力为主导，以改善群众身边健身设施为基础，以建设区、镇（街道）级全民健身中心为核心，努力改变区域公共体育设施相对落后的局面，逐步实现布局合理，功能健全的区域公共体育设施资源发展的新构架，构建均衡、便利、多样、公益的公共服务体系。

1．统一思想，明确责任，切实提高对加强公共体育设施建设与管理工作的重视程度
大力开展群众性体育活动，不断提高人民群众的健康素质，是体育工作的根本目标，也是促进人的全面发展的重要途径。目前我区正在创建省体育强区，体育场地指标是创建工作的重要内容也是我区创建工作的瓶颈所在，因此进一步重视公益性体育设施的建设，为群众健身提供更好的物质条件，既是创建工作的需要，也是坚持以人为本、建设和谐社会的要求。市政府已将全民健身场地设施建设列入对县（市）区政府绩效考评指标，对各县（市）区全民健身场地设施建设进行督查。建议区政府也要建立城乡公共体育设施建设目标责任制，建设、规划、国土、体育等部门和各镇（街道）要加强协调配合，突出工作重点，明确部门责任，分解落实任务。同时，政府还要大力推行全民健身运动，积极开展健身活动，倡导人人参与健身，努力营造和谐快乐的社会氛围。

2．完善政策，加大投入，将公共体育设施的建设和管理纳入法制轨道

《公共文化体育设施条例》从体育设施的规划和建设、使用和服务、管理和保护等方面，进一步明确了政府提供公共体育服务、发展体育事业的责任，特别是在加大公共体育设施建设力度方面，明确提出了公共体育设施的建设纳入国民经济和社会发展计划的要求。提出各级人民政府举办的公共体育设施的建设、维修、管理资金，应当列入本级人民政府基本建设投资计划和财政预算。建议区政府按照《体育法》、《土地管理法》、《公共文化体育设施条例》等一系列法律和相关法规的规定，制定出台我区关于体育设施规划、建设和管理的办法，使这项工作做到有章可循。同时，建议政府每年在规划用地指标中留出10-20亩土地用作公共体育设施建设，解决设施建设土地难问题。对于新建住宅小区按《城市社区体育设施建设用地指标》有关规定规划体育用地、配备健身场地设施，户均体育用地不低于1平方米。并根据我区的现实需求及预测今后的发展趋势，研究制定具有一定超前性的体育设施用地控制指标，使住宅项目在审批时有明确的依据，也便于对违反规定的行为作出处罚。

同时，要采取有效措施，防止现有体育设施被占用现象。进一步加大学校体育设施开放力度，提倡机关、企事业单位的体育设施向社会开放，努力实现体育资源社会共享。

3．统筹规划，合理布局，提升全民健身工程的建设水平

加强区域公共体育设施的专项规划和编制，形成合理的区域公共设施资源体系，并将之成为城市规划的一个重要组成部分，在区体育设施新一轮的规划和建设中，要重点考虑新城的布局，作出统筹安排。其它镇、街道也要尽早制定体育设施规划，分步实施。尽快启动区本级体育中心建设，如果限于财力、物力对规划一时难以实施的，也必须按标准预留足够的用地空间和面积。在居民小区建设和老城区改造中，规划部门应主动听取体育部门的意见，严格审查有关公共体育设施用地指标和项目设置。配套体育设施要尽量与主体工程同时设计，同时施工。镇、街道要充分结合自身自然环境和广场、公园建设全民健身工程，既能利用环境优势，又能体现展示性强、易参与的特点，深受广大群众的喜爱。建议：在新城建设区体育中心或全民健身中心，待区本级建成后将现有的龙赛体育中心与后海塘区域球场作为老城区全民健身中心；在区“四边三化”行动中把区域整治特别是河道整治与游步道建设相结合；在九龙湖围绕“山、水、路”建设体育休闲基地，促进九龙湖旅游基础进一步发展；其它镇、街道也要选择适宜的地方，集中建设一批有一定规模、一定档次、项目新、环境美的全民健身工程，做到统筹安排，大小结合，点面结合，使市民真切感受到“运动场就在身边”。在新一轮的全民健身工程（点）建设布局中，提升设施档次，逐步建设一批与现代化城区相适应的体育健身精品工程，为我区增加新的体育景观。
4．整合资源，创新机制，不断完善全民健身设施的长效管理机制

“建是一时，管为长久”，全民健身工程建得越多，管理问题越显重要。对已经建立物业管理公司的小区，全民健身工程（点）的管理应纳入物业管理范围，明确其维护职责，由建交、体育部门督查。未建立物业公司的，可先由村、社区负责维护。对于其它公共场所的体育设施，体育部门应与相关部门承担维护责任。建议财政部门将全民健身工程（点）的维修经费列入财政预算，由体育部门负责用于应由政府承担的公共体育设施维护项目，实行专款专用。此外，可以尝试用市场化运作的方式筹集部分资金，如由单位、厂商“认养”、冠名等等。在管理上应该包括以下几个方面，一是行政管理，由区、镇、街道的体育办定期督查；二是强化公共场所管理单位的管理，要有指定的人员维护；三是器材厂商结合管理，落实售后服务；四是群众自发管理，组织志愿者队伍。五是建立专门的健身器材保养维修队伍，定期检查维修（区财政安排专项资金），体育部门应定期对各处全民健身工程（点）的维护情况进行督查和评比，组织观摩，树立典型，对先进单位进行奖励。体育部门可以通过出台有关管理办法，进一步明确各方的工作职责，落实解决维修资金来源渠道，建立器材的维修保养队伍，逐步建立起科学合理、行之有效、操作方便的长效管理措施和管理办法。
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教育体育界别工作委员会：

你们提出的关于“进一步加强我区公共体育设施建设和管理的建议”的提案收悉，经我们研究，现答复如下：

近年来，特别是“十一五”以来，区委、区政府重视我区公共体育设施场地建设，认真贯彻落实《全民健身条例》，坚持公共体育设施“建、管、用”工作三管齐下，尤其是把“五个一工程”连续三年列为政府实事工程，大大加快了群众身边的公共体育设施建设进程，基础设施逐步完善，全区特别是农村体育健身设施从无到有至基本普及，初步满足了广大群众一般性大众化的体育健身需求。但同时我们也看到我区公共体育设施的现状与全

域城市化建设的匹配、与全面建设小康社会的目标、与高标准建设社会主义新农村的要求、与广大群众多样化、多层次的健身需求还不相适应，多样化、高水平供给不足，开展活动难，参加健身难等问题还依然存在。对此，我局将高度重视，积极主动做好区政府的参谋并采取以下措施，加快我区公共体育设施的建设步伐：

一、统筹规划，完善我区体育设施布局。根据《体育法》和《公共文化体育设施条例》的要求，将公共体育设施建设纳入我区国民经济和社会发展规划，纳入新农村建设规划；今年，我们将编制完成《镇海区公共体育设施布局规划》，为公共体育设施建设预留用地并根据全区人口分布的情况，结合新城的发展和老城区的改造，制定出全民健身工程（点）的总体布局和建设规划；同时为新建的各类学校留足学生体育用地，严格按照国家规定的标准配套建设体育设施。 

二、加大投入，加快我区体育设施建设步伐。加大财政投入，高起点、高标准、规划建设区本级体育设施。今年将启动区绿轴体育公园一期建设项目，预计12月前完成室外体育设施建设，室内馆于2015年年中建成；结合省体育强区创建，按照建设一批、提升一批的要求，投入1000万用于镇、街道及村、社区体育设施建设，规划建设骆驼街道体育公园、提升招宝山街道全民健身中心设施，完成区国民体质测试中心提升项目，建设万市徐村、十七房村省中心村全民健身中心及湾塘村省中心村体育公园项目，整合相关村、社区全民健身设施点，更新村、社区全民健身路径。

三、创新机制，倡导多元合作方式。积极引导，鼓励社会资金参与投资建设体育设施，制定相关政策措施，鼓励利用民营资本新建体育场馆设施，引导社会力量对现有体育场馆设施进行改造，探索市场化运作模式。 

四、整合资源，提高体育设施使用率。坚持体育资源社会共享原则，深化学校体育设施向社会开放机制，探索机关企事业单位体育设施向社会开放的途径和办法。区属公共体育设施将继续强化服务意识，创新载体，提高公共体育设施使用效率和服务水平，积极探索体育场馆运作模式和运行机制，不断完善各种体育设施建设，以满足群众的体育健身需求。

最后，希望继续关心和支持我区教育、体育事业的发展。

谢谢！

宁波市镇海区教育局

2014年4月15日

抄  送：区政协提案委员会  区国土分局  区财政局

区住房和建设交通局  九龙湖旅游度假区管委会

联系电话：86298093

联系人：金烈光
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