
中国人民政治协商会议宁波市镇海区委员会
（九届三次会议）
提　案
提案标题：关于简化医疗代配卡审批程序的建议

提案人（团体）：林亚君

通讯地址：镇海区骆驼工业区盛兴路111号   

联系电话：13506843273
附议人：
提案人建议办理单位：医保中心

审查意见：

​​​​​​​​​​​​​提案内容、建议办法：（两项内容分段写，自行添加A4纸）

十八大以来政府更加强对民生问题的关注。目前社会老龄化人群正在快速增加。科学的快速发展促进人类生命的延续。

     现在老人对药品的依赖性越来越强高，据不完全统计，在我们老人队伍中有90%多有三高或其它慢性病。他们的生存靠药品维持，一般每月需500~2000元（报消前）药费，而且并非吃一种药。但目前医院配药限额在150元左右，所以老人们要隔三差五跑医院配药，老人本来体质差：上下楼、过马路、座公交、行动不便。只能请人代配药，但目前代配卡申请过程繁琐、有效期限短以及只能在指定医院一家可用，使老人们生存思想压力大。

现申请程序：个人申请   医生审核  院医保经发部门盖章  区医保办理。有效期六个月（各乡镇都要跑区医保中心办理）。

建议：

1、简化程序，进行网络化，可通过各乡镇医院直接办理。

个人申请   医生审核  院医保经发部门网上申请  区医保部门网上批准办理  院医保经发部门签发。

延长有效期至一年。

可指定二家医院使用。

        希望相关部门给予考虑！
对区政协九届三次会议第168号提案的答复

林亚君委员：

您提出《关于简化医疗代配卡审批程序的建议》的提案收悉，经我们研究，现答复如下：
宁波市医保政策要求参保人员在定点医院就医时应人证相符。考虑到部分患慢性病且行动不便的参保人配药需求，2003年宁波市出台了代配药政策，允许他人代为配药。申请办理代配药资格具体流程为：参保人填写《特殊情况代配药申请表》，由医生填写申请人病情及治疗意见，并加盖定点医院印章，经申请人所在街道（社区）劳动保障救助服务机构盖章确认后，由参保人持相关材料到医保部门办理核准手续，审批同意后出具《配药证明》。《配药证明》限一家定点医院使用，每次核准有效期是3个月。《配药证明》到期后需延期的，可持原证到医保部门办理换证手续。

为了更加方便参保人员就医购药，宁波市人力社保局先后两次对代配药政策进行调整。第一次是简化流程、延长代配药的有效期。自2010年5月起，参保人员申请办理代配药，简化了街道（社区）社会保障所/站的盖章手续，核准一次有效期延长为6个月。第二次是简化代配药的流程。从2012年3月起，定点医院提供下载代配药申请表，参保人填写后到医保部门核准办理。自代配药政策实施以来，全市有近1.1万名参保人申请了代配药资格，大大缓解了他们“看病难”的困境。

为更好地方便群众办事，我局已开发建成了阳光政务网上办事大厅，在全面公开人力资源社会保障领域公共服务和行政权力事项的基础上，对包括“特殊情况代配药办理”在内的部分事项开通了网上申报办理功能。参保人可以在家里登录网上办事大厅，网上申请代配药资格，经工作人员审核通过后，将接到短信通知，并直接到窗口领取《配药证明》，避免了因资料不齐“来回跑”的现象以及排队等候的麻烦。

据了解，为了方便参保群众就医购药，宁波市人力社保局正在调研代配药等政策。我局将把您的建议积极向市局反映。

感谢您对我区人力资源和社会保障工作的关心和支持，希望您今后能一如既往地关注人力社保工作，并请对我们的工作多提宝贵意见和建议，使我区的人力社保工作更上一个台阶。

镇海区人力资源和社会保障局

二〇一四年五月三日

抄　　送：区政协提案委、骆驼街道政协联委

联系电话：86273126

联 系 人：钱志红


