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提　案
提案标题：关于建立信息库加强精品文化节目巡演的建议 
提案人（团体）： 严红霞
通讯地址： 骆驼街道东开路222号
联系电话： 663155
附议人： 
提案人建议办理单位： 
审查意见： 
​​​​​​​​​​​​​提案内容： 近年来，镇海区各镇、街道都积极开展文化建设，打造一村（社）一品等精品文化节目，并利用春节、元宵、元旦等节庆时间，开展各类文艺演出，让老百姓共享文化发展的成果。目前，不少村、社区都十分重视文化建设，注重打造自己的特色文艺节目，有些节目甚至家喻户晓。但在节目精品化的同时，发现节目创作投入大，节目成型要化费不少心血和精力，但很多节目往往一二次演出以后，基本荒废阁置，节目巡演展演机会不多，基层群众很难一睹其风采，这其实也是一种资源的浪费，文艺要创新，但也要传承，有些好的精品节目值得十场百场上演。
建议办法： 

一、整合资源，建立信息库。建议主管部门对基层的精品文化节目进行调查和统计，建立一个详细的信息库，进一步提升文化节目的管理、培养和服务水平。

二、搭建平台，开展文艺巡演。建议成立一个区级精品文化节目巡演团，走进全区各村社区、走近企业进行巡演，在节目选取上，可针对不同观众群体，召集各路演出队伍，推出各类“拼盘节目”，让群众看得新鲜，看得开心。

三、“菜单式”点播，加强文化交流。一是根据信息库，征求节目单位的同意，制作一本精品文化“菜单”，并列入区文化馆节目资源库，成为重点推介宣传节目，供全区各镇、街道、各单位点播，让精品文化节目，可以进村、进社、进企业，区文化主管部门要在政策上予以补助引导。二是开展村与村之间、镇（街道）与镇（街道）之间、区与区之间的交流演出，一方面让老百姓看到新节目、新面孔，业余文化生活进一步丰富起来；另一方面，交流演出也可使精品文化节目保持长久的生命力，更重要的是可以增加互相交流学习的机会。
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第182号提案的答复

严红霞委员：

您提出的《关于建立信息库加强精品文化节目巡演的建议》提案收悉，经我们研究，现答复如下：

感谢您对建立信息库加强精品文化节目巡演的建议。

根据省市各级文化部门的工作部署，我区历年来十分重视精品文艺节目的培育与扶持工作。在区、镇（街道）、村（社区）三级领导的高度重视下，区文化馆、镇（街道）综合文站等文化单位的共同努力下，全区文化工作者挖掘镇海特色，追随社会潮流，贴近人民群众，响应上级号召，打造出了诸如“镇海九龙柱”、“雀舞港城”、“海田阿姨”、“蟹浦船鼓”等一大批结合传统与时尚、雅俗共赏的精品文艺节目，扎实推进了我区群众文化繁荣和发展，让镇海的群众文化精品节目活跃在省、市、区的群众文化活动的舞台上。

今年，为认真贯彻落实党的十八大、十八届三中全会精神，不断深化我区公共文化服务体系建设，大力推进文化强区建设，我区将以创建省级公共文化服务体系示范区为抓手，力争在城乡统筹安排、公共文化产品生产供给、文化队伍建设、设施建设、制度设计和理论研究等公共文化领域取得突破性进展，建成符合镇海实际、比较完善、覆盖城乡、高标准的城乡一体化公共文化服务体系，并推动公共文化服务持续发展的长效机制基本形成。

针对您在建议中提到的很多节目往往一二次演出以后，基本荒废阁置，节目巡演展演机会不多，基层群众很难一睹其风采等问题。在省公共文化服务体系示范区创建实施规划中，我局已经制定了以下两点处置措施。

一、建设镇海区公共文化服务信息网

在未来的2年创建时期内，区文广新局将依托全国文化信息资源共享工程和国家数字图书馆工程，建设数字文化馆、数字图书馆、数字博物馆、镇海区非物质文化遗产等4个以上地方特色数字资源库。特别是将充分吸收并融合区数字文化馆、数字图书馆、数字博物馆的优质内容，加强居民互动，成立镇海区公共文化服务信息站。网站建设过程中，将由区文化馆牵头，摸排全区各镇（街道）、系统（单位）文艺精品节目，并将汇总历年来涌现出的精品文艺节目信息，依托信息网建立涵盖节目名称、节目类别（简介）、创编人员、节目所属单位及演员人数等内容数字档案，建成精品文化节目资源库。

二、加强去文化馆针对精品文化节目的展演力度

区文化馆将进一步加强本土精品文化节目的挖掘、整理、研究、保护、弘扬、发展和继承工作。针对《澥浦船鼓》、《九龙柱》等本土精品文化节目，文化馆将在原有演出成员基础上，不断吸收、培养补充新成员，弥补流失人员带来的缺口。根据精品资源库基础进行组建区级精品文化节目巡演团，深入开展巡演、文化走亲等交流活动。今年全年，以“雄镇大舞台，市民文化节”大型系列活动为抓手，区文化馆将开展12场次以上的精品文化寻展演活动。同时鼓励全区各层面开展文化走亲活动活动，今年要求每个镇（街道）层面的文化走亲不少于4场，促进精品文化节目的繁荣发展。 

三、动员全社会力量保护、弘扬本土精品文化节目

树立全民意识，形成以区文化馆为核心，专业演出团队为主力，社会各界群众共同参与的本土精品文化保护与传承团队。财政、编办等相关部门，给予资金和人员的支持，联系各媒体扩大宣传力度，逐步推进全民意识的培养。深入开展农村“种文化”活动。立足于满足农村需要、贴近农民实际，创新开展群众性文化活动，引导农民在文化建设中自我表现、自我教育、自我服务，吸引更多的农民群众参与到本土文化活动中来。整合各方资源，加强对基层重点文体队伍和骨干的培训辅导，着力提升农村基层文体队伍的总体水平。特别是不断加强基层文化工作者对本土文化的熟悉与掌握。推动本土文化交流，扩大“文化走亲”的参与面。通过多种途径、采取多种形式，增加基层本土文体团队到农村、敬老院开展免费无偿演出的频率，丰富农民群众的业余文化生活。
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