
中国人民政治协商会议宁波市镇海区委员会
（九届三次会议）
提　案
提案标题：关于加强大运河入海口文化研究宣传促进我区文化繁荣与旅游产业发展的建议

提案人（团体）：郑建军

通讯地址：镇海职教中心         联系电话：634293、86680807

附议人：
提案人建议办理单位：
审查意见：

​​​​​​​​​​​​​提案内容、建议办法：（两项内容分段写，自行添加A4纸）

我区现有的文化旅游资源包括海防文化、商帮文化、九龙湖、十七房等。从总体上看目前镇海旅游业发展水平不够高，与我区经济发展水平难以适应，出外旅游人数远大于来镇海旅游人数，镇海旅游产品在外地知名度也不高。产生这一状况的原因有：海防文化的局限性：一是缺少吸引国外游客的魅力，不利于文化出口创汇；二是广东，山东等地也有海防文化；商帮文化的局限性：地域性过强，无意中产生排他性（十七房等景区也有类似情况），缺少对国内游客的吸引力。

此前，我区对商帮文化、海防历史文化、海洋文化研究和宣传较多，而对京杭甬运河、浙东古运河研究宣传，尤其是大运河镇海段、运河镇海入海口研究宣传工作相对较少、目前很少人有知道，中国的大运河包括京杭运河段与浙东运河段；浙东运河的出海口在镇海。

2008年11月宁波被正式邀请参加大运河申报世界文化遗产工作，一旦中国大运河申报世界文化遗产成功，我区可能成为旅游受惠地，并将填补我区世界文化遗产的空白。从现在起，我区应以大运河入海口特色文化为主打谋划我区旅游开发。大运河文化不少地方都有，但大运河入海口特色文化则是惟一的。对于推动镇海文化建设，促进镇海旅游业的发展，丰富民众文化生活，提升我区形象具有重要意义。

为此建议：

一、积极有效推进我区段大运河遗产保护与申遗工作
镇海城的发展与运河息息相关，古运河促进了镇海的发展和繁荣。镇海位于运河的南端，从历史上看，镇海运河文化不仅厚重，而且地位极为重要。大运河镇海口属于双遗产申报点：既是大运河世界遗产申报点，又是海上丝绸之路申报点，镇海在申报世界遗产中具有自己的独特价值和地位。

二、开拓京杭甬运河口南端入海口研究的新领域 

目前，我区研究大运河入海口文化的时机和条件已基本成熟，重视镇海大运河入海口文化的发掘和建设，将有利于镇海运河文化品牌的打造。大运河入海口文化涉及许多文化门类，建议组织相关人员，从历史文献中搜集、掌握、整理镇海运河入海口发展的历史积淀和文化资源，对这些文化资源进行盘点，寻找镇海运河文化的特质。以便开发利用。

三、抢抓申遗机遇，提前谋划大运河入海口旅游开发

建议我区继续积极协助宁波市做好大运河申报世界遗产工作，这将提高我区文化遗产保护的层次和填补我区文化遗产保护的空白。为此，建议重视申报过程对镇海运河文化史料的系统整理，为我区规划发展、发展旅游业，繁荣文化事业奠定基础。

京杭甬大运河申报世界遗产如果成功，在大运河沿线，首先得益的可能是镇海。镇海能否抓住这次旅游大开发的机遇，关键在于我区是否事先精心设计好大运河口旅游主题线路，一旦时机成熟是否能立即投入运作。

建议具体做法为：

（一）研究和提炼大运河镇海段文化遗产的价值与相关文物保护、城乡规划和重大工程建设项目的协调与对接工作
建议研究和提炼大运河镇海段文化遗产的价值。我区大运河入海口文化遗存，内容丰富，涉及了经济外交、城市建设、港口贸易、商帮文化、海防文化、宗教文化、民间习俗等诸多领域。这些都是研究大运河入海口文化遗产的重要载体。需要我区旅游、文化、档案、区志等相关部门通力合作，形成合力。同时，适时组织专题研究宣传开发班子。

（二）盘活我区现有文化旅游资源库存，重新审视其内涵和价值，统一扎口归并到大运河文化这一主题 

镇海现有大运河入海口文化遗存和海上丝绸之路文化遗存多处，对这些遗产应保护与利用并重。可将威远城、甬江口炮台群、后海塘、宁波商帮文化等文化旅游资源，统一扎口归并到大运河入海口文化这一主题，以充分展示大运河入海口文化的真实性、完整性与科学性。

   （三）甄别我区境内大运河入海口的主线与辅线
甄别我区境内大运河入海口的辅线与主线。目前以中大河运河等河流作为大运河主线的宣传，一不符合历史事实，二主次颠倒，喧宾夺主，影响大运河申遗。大量史料显示，我区境内甬江航道才是大运河入海口的主线。应化大力气对主线历史进行研究并产生学术成果，促进大运河总体申遗水平的提升。

（四）不需要新修建大运河入海口博物馆
大运河镇海段是活着的流动着的文化遗产，既有人文文物古迹，也有自然景观文化，不需要新修建大运河入海口博物馆。由于海防历史纪念馆的局限性：一是缺少吸引国外游客的魅力，二不利于文化出口创汇；三不利于对外友好与文化交流。建议将海防历史纪念馆改称“大运河入海口博物馆”，原有的“海防文化”陈列内容不变，作为大运河入海口博物馆中“贸易战争部分”的内容陈列即可；或改为两个馆名并存模式，两块牌子、一套班子。
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第189号提案的答复

郑建军委员：

您提出的《关于加强大运河入海口文化研究宣传促进我区文化繁荣与旅游产业发展的建议》提案收悉，经我们研究，现答复如下：

感谢您为促进我区文化繁荣与旅游产业发展的建议！

    此前，我区对商帮文化、海防文化、海洋文化的挖掘、研究和宣传较多，并投入了大量的财力、人力，对相关文化旅游资源深入地开展了挖掘提炼、研究，丰富了文化旅游资源内涵；同时围绕海防文化、海丝文化、商帮文化三大核心，对全区社会、文化、旅游资源进行整合提升：整合海防馆、中国防空博览园、威远城、安远炮台、吴公纪功碑亭、七里屿等文化旅游资源，打造红色旅游、海防体验旅游基地，做大海防文化旅游品牌；进一步挖掘镇海作为海上丝绸之路起碇港的海丝文化内涵，加快推进沿江景观改造提升，加大对游客码头的综合利用，引进我国第一代导弹驱逐舰，加强仿宋神舟、航济亭的旅游元素开发利用，推出“海丝文化体验之旅",提升海丝文化品牌；整合宁波帮博物馆、宁波帮公园、包氏故居、叶氏义庄、邵逸夫故居、镇海老城馆等社会文化旅游资源，弘扬宁波帮精神，推出“商帮故里文化之旅”，做大商帮文化旅游品牌。促进了我区爱国主义教育，以及旅游业发展。

我区的运河文化也是镇海地域文化的重要组成部分，它对推动镇海旅游业发展，促进镇海经济发展起着不可抵估的作用。对此，近年来区文物部门做了以下几方面工作：

一、做好运河的调查摸底工作。近年来区文物部门大力开展文物普查，对甬江（北）以及镇海中大河的变迁、运河文物本体河道调节设施、运河本体上的文物、运河沿岸文物、古迹、历史地标、历史上有较大影响的建筑物、可移动文物等遗存进行调查，并逐处登记编制

中大河：从化子闸到涨鑑碶闸全长约21.4公里。沿途经过九龙湖镇、骆驼街道、庄市街道、蛟川街道、招宝山街道，合17个行政村。调查并登录各类桥梁74座，古街区、古码头10处，碶闸、堰头、泵站等11处，支流22条，以及老街、宁波帮名人故居、水利设施遗址等不可移动文物70处。

甬江（北）：从庄市街道与宁波市江北区界牌至招宝山外的液体化工码头，全长12.61公里。共调查现代码头65座，古近代码头23座，并分别绘制两幅码头位置分布图。

第一，发现了运河修治相关碑记，为研究运河的历史变迁提供了珍贵史料。2008年底在骆驼街道贵胜弄口河岸边，发现了三块有关运河修浚的石碑，分别是《修浚邑东骆驼桥贵胜堰下至化子闸大河碑记》、《修建贵胜堰及大兴永安二桥碑》及《贵胜堰放水启板管理碑》，内容详述清代、民国时期民间自发组织实施修浚贵胜堰至化子闸段运河及修建管理贵胜堰、大兴桥、永安桥的情况。对镇海段运河的修浚、堰闸建设、桥梁设置作了详细记载，填补了镇海运河史上许多空白。其中，《修浚邑东骆驼桥贵胜堰下至化子闸大河碑记》，明确记载了此次修浚河流为民间自发筹划，集款，为地方自治之先，经费主要由宁波旅沪同乡会会长楼其梁，沪上工商业巨擘盛筱珊二君和桕墅方方氏商帮集团等募集而得。并成立运河修浚组织，推举德才兼备的人来担任总干事，具体负责修浚事宜。历时近半年的修浚，集工数千人，费银五万二千元。共计开浚河道长一千八百五拾丈，宽六丈，深五尺五寸，于民国二十一年三月告竣。该工程之浩大，且为民间自发组织实施。该碑记的发现对研究社会力量特别是宁波帮人士参与水利开发建设，提供经验和借鉴。

第二，为研究运河管理提供了实物史料。2009年初，在镇海澥浦老街发现清末设置的《奉宪勒石》碑，记述宁郡内河航运管理章程。至今该碑也是浙东地区发现的有关运河航运检查卡、登记、验证、处罚、免税、管理等章程的第一块文献石碑。该碑与2008年底发现的《贵胜堰放水启板管理碑》、《修建贵胜堰及大兴永安二桥碑》、《修浚邑东骆驼桥贵胜堰下至化子闸大河碑记》，为研究镇海运河管理增添了极其重要的实物资料。

第三，为研究与运河相关的渔业公所历史提供了实物史料。2009年上半年，在澥浦镇月洞门旁发现了渔业维丰北公所、文武殿，以及立于民国九年七月《公禁碑》。在澥浦镇岚山村海沙路碶闸桥又发现维丰南公所遗址和刻于光绪二十二年三月《勒石永禁》碑。从而揭开了宁波、舟山两地在清中晚期、民国初期，同时建立起来的90多个渔业公所之谜，为研究该两地民间渔业公所历史填补了空白。此次镇海境内南北渔业公所遗址及碑记的发现，为研究宁波、舟山渔业发展史、民间渔业组织与政府的关系等提供了第一手史料。

二、做好征集公布保护工作。将《修浚邑东骆驼桥贵胜堰下至化子闸大河碑记》、《修建贵胜堰及大兴永安二桥碑》及《贵胜堰放水启板管理碑》、《奉宪勒石碑》等相关的碑刻征集收藏保护，并进行拍照拓碑、内容整理、收录、研究；将《奉宪勒石碑》从澥浦老街迁移到十七房景区内保护，并公布为省级文物保护单位；将澥浦渔业维丰北公所遗址文武殿、骆驼老街中大河旁的宁波商帮著名人士翁甫卿宅等公布为区级文物保护点；同时，将一批与运河相关的不可移动文物登录到“三普”名录予以保护；将位于中大河上的区级文保点黄杨桥在中大河拓宽中成功地实施原址保护。
郑先生的设想需要从区级层面来统筹规划，多个部门共同配合和协作。下一步，区文化部门继续向政府呼吁，推动区政府组织各相关职能部门共同做好镇海运河文化这个大课题，充分利用好运河资源，促进我区文化繁荣与旅游产业发展“双赢”。
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