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近年来，在国家各项促进政策逐步出台的背景下，在全国性发展文化创意产业的热烈大氛围里，随着区政府对文化创意产业的重视和具体扶持举措的实施，我区的文化创意产业也逐渐开启了发展的步伐，并取得了可喜的成绩，其中2013年共引进文化创意企业243家，注册资金1000万以上有53家。

　　但我们也要清醒的看到，我区的文化创意产业在全市乃至全省的产业发展格局中尚未处于重要位置，也无明显优势和产业特色，我们的外延产业链条和发展的内在动力、潜力更不足以撑起我区文化创意产业大踏步发展，并在全市乃至全省文化创意产业格局中占据主力地位的发展要求。

　　我区在发展文化创意业方面目前总体仍处于起步状态，尚未打造出自己的优势,如果在当前国内行业发展初期，我们的文化创意产业发展不起来，不能创出自己的品牌产品和品牌企业，那么未来整个国家的文化创意产业格局和市场趋向成熟时，恐怕我们连一席之地也占不上，或者屈居于产业链的低端环节。

机遇与挑战并存，在这样一个关键时刻，要认真分析我区文化创意产业发展的实际状况,能否因地制宜的找到适合自己的发展战略,制定和实施科学、高效和快速的政策举措，将对我区未来的文化创意产业发展和崛起起到关键作用，为此，根据我们多年的企业发展经验和行业观察，提出以下发展建议，以供参考。

     1.引进或者培育能进入国内前列的龙头企业，造就产业发展拉动力产业发展的主力军是企业，抓紧时机，集中政府优势资源，重点引进或者扶持部分有潜力的文化创意企业成为进入国内前列的龙头企业，是我市发展文化创意产业的当务之急。我区近年花很大财力，人力引进相当数量的文化创意企业，但是多为小企业，普遍规模偏小，原创能力薄弱。这使得我区整个文化创意产业吸引和整合外部资金、人才等资源的能力不足。

资源是有限的，应该集中政府优势资源，重点引进规模较大辐射面较广，并扶持部分有潜力的文化创意企业，使之成为行业内的龙头企业，通过龙头企业的带动、示范和辐射，加强企业间交流与合作，上下游之间产业链接，形成产业互动，构建文化创意产业链，吸引各种外部资源，使我区文化创意产业尽快走上规模发展阶段。

  2.夯实发展基础，积累发展内力和潜力，文化创意产业的发展基础还在于人才，而非机器设备，包括创意策划、设计、制作、市场运营、项目管理等方面，都需要批量的人才。而我区目前的文化创意产业高级人才引进、基础人才储备方面都存在较大的不足，表现为：我区各高校的相关专业人才培养有一定的基础，但普遍实际技能和职业能力与行业要求差距过大，而且各高校和企业接轨的程度很低；中高级的各类设计、策划人才为数很少；能够在行业内起到扛鼎作用的专业人才几乎没有；而懂得文化创意产业经营和市场运营的高级人才也是凤毛麟角，我区目前在文化创意产业的各类高级人才引进上明显严重落后，单靠个别企业的力量无法和周边县市竞争人才落户，这必然造成我区文化创意产业的发展潜力不足。

　　这一点在近几年的文化创意产业发展中表现极为明显，我们的规模效益始终上不来，我们的行业地位始终建立不起来，和这一点关系甚大。为此，提出以下几点建议，以供参考。

　　（1）政府牵头，按照市场规律的原则，结合配套政策，促成有实力的企业和相关院校共建文化创意类的专业学院或专业系，直接培养企业、行业需要的各类专业人才，同时提升高校的教学和专业水准。

　　（2）按照“产学研一体化”的原则，在政府的牵头和政策扶持下，促使高校和企业联合组建文化创意产业类的实习实训基地或服务外包实训基地，纳入高校教学体系，直接实现教育和产业的接轨，并以此作为我市文化创意产业发展稳定的后被人力资源。

　　（3）在原有引进国内外高端专业人才的各项政策基础上，加强政策落实力度，同时根据行业特点，因地制宜地制定国内外文化创意产业高端人才引进的具体扶持政策和实施计划，包括安家、住房、子女入学、补贴和各种奖励政策，实现国内外高端人才的合理引入。

（4）出台政策积极扶持本地企业成立国际合作的技术研发机构、扶持引入国际高端文化创意产业技术、人才和项目，以加强资源整合。

3、积极促进原创、自主版权产品部抢占市场高地采取明确政策，包括税收、融资、资金扶持等措施，大力扶持中外合作开发的文化创意产业项目，这是我们的产品走向国际市场的捷径和渠道，也极大的促进了我市的文化品牌建立。建立创意产业投资“引擎”，组织或发起建立专业的文化投资公司和非营利性质的“创意产业创投基金”。建立文化创意产品和项目的事后奖励机制和事前政府引导性资金支持，鼓励原创产品占有国内外中、高端市场，鼓励我市原创产品树立国内外品牌。文化创意企业只有真正走向高盈利、高附加值的市场化运作，占领市场份额和市场战略高地，才有可能实现我区文化创意产业的真正振兴。

对区政协九届三次会议第190号提案的答复
郑志强委员：

您在区政协九届三次会议提交的《关于推进我区文化创意产业发展的建议》已收悉，非常感谢您对我区文创产业发展的关心与支持，您提出的意见和建议客观中肯，有很强的针对性和操作性，有些我们已经采纳实施，有些会在今后的工作中认真研究、充分吸纳、努力推动。现将我区发展文创产业的一些做法、情况和考虑打算作如下答复：

一、突出重点，加强龙头企业的引进培育

自2012年4月我区实质性启动文创创意产业招商至今，全区共新增文化创意企业584家，合计注册资金18.33亿元。其中，注册资金500万以上文创大项目181个，占新引进项目总数的30.99%。先后引进总投资超亿元的鼎宏汽车保险等保险业总部类项目2个，赛伯乐创投等股权投资管理企业3家（2014年计划引进5家），东蓝控股等智慧总部项目2家，小春立体科技等电子信息类技术领先型企业3家。千懿文化等优秀动漫企业13家， 2014年一季度引进注册资金500万元以上项目42个，同比增长55.56%。今年年初，区委区政府组织评选出镇海区文化创意产业十大示范企业，在区内形成良好示范引领作用。
近期，我区正在加快动漫产业综合园、“商帮一号”餐饮休闲综合体、时空影视等重大文创项目的洽谈进程，争取早日签约落户。上述项目的引进，将在动漫、影视等领域吸引集聚一大批区内外企业共赢发展。下步，我们将继续瞄准北京、上海、深圳、香港等文创产业先行区，挖掘行业龙头企业来镇投资潜力。同时，加快区内领军型文创企业的培育，打通上下游产业链，扩大辐射带动效应，切实增强区内文创企业的综合竞争力。

二、突出优势，加快产业人才的吸引集聚

人才是文创产业发展的重要支撑和内生动力。经过两年的努力，全区文化创意企业从业人员达到近4200人，吸引相关产业领域人才3019人，其中博士88人，硕士123人，本科1502人，大专1114人，大专以上学历人才占93.64%；先后引进高素质研发团队4个，高层次人才12名。其中，入选国家“千人计划”1人，入选省“千人计划”3人，入选市“3315计划”人才5人；入选“市3315计划”团队2个。此外，我区及时成立了人才服务联盟，并依托大学科技园、清华校友创业创新基地等“产学研一体化”载体优势，做好高端人才引进服务工作，形成人才集聚高地。如大学科技园在2013年获评全国高校学生科技创业实习基地，鼓励科研院所的教师以带成果、带学生的模式到园区创新创业，在园高校师生项目达到40余个。园区还发挥人才集聚优势，吸引国家“千人计划”2人，省千人计划4人，市“3315计划”人才2人，区高层次创业人才项目8项。
下步，我区将进一步加快与宁波大学、宁波工程学院、浙江纺织服装学院等区内高校在人才实训基地建设、人才联合培养方面，与清华大学、西安电子科技大学等国内知名高校在高端人才共享方面建立完善的合作机制；区经合局（招商局）将会同区人才办、区人社局、区教育局等，做好高层次人才及项目的引进落户、随迁亲属的就学就业等服务工作，特别是加强当前区内文创产业稀缺的高级经营管理人才的引进工作，推动完善区内文创产业人才的自给输送和储备；进一步发挥清华校友创业创新基地等区内六大重点科技创新平台优势，吸引集聚一批国际国内高端文化创意产业技术、人才和项目落户镇海，为全区文化创意产业发展注入强大动力。
三、突出成果，加大优质企业作品的资金扶持

2012年我区出台的《关于加快文化创意产业发展的实施细则》，对引进落户的文创企业实行税收、房租、开办补助等优惠，并对原创动漫影视作品、软件产品等实行奖励。政策出台以来，全区共投入文化创意产业专项扶持资金6000万元支持落户企业的场地装修、房租补贴和成果奖励等。我区一些影视动漫以及工业设计企业通过自主创作已获得一定额度的补助，如千懿文化传媒和木木丁动画等企业获得原创动漫播放奖励250万元，东蓝控股、创智动画、晟欧软件等企业获得软件评级补助资金120万元等。2013年引进的赛伯乐创投目前已设立创投基金1.15亿元，专门扶持优质文化创意产业项目。此外，我区于2013年8月成立文化创意产业联盟。借助联盟的金融支撑平台，宁波乘洲文化传播有限公司等6家我区文创企业2013年获得杭州银行镇海支行贷款共计1130万元。联盟还聘请了喜洋洋之父苏永乐等4位业界权威作为文化创意产业发展顾问，与亚洲动漫文化创意产业协会、香港专利授权及特许经营协会签订战略合作协议，为我区文化创意企业接轨国际市场搭建了良好的合作平台。
目前，我区正积极筹备启动《镇海区加快文化创意产业发展三年行动计划》，进一步从加强产业集聚、优化产业布局，企业扶大扶强扶优、人才培养引进、配套设施建设等方面，推动我区文创产业进入良性循环。2014年，我区将继续加大文创企业的税收、融资和资金扶持力度，计划投入专项资金5000万元，主要用于重大文创项目的引进，成长型、示范型、领军型文创企业的培育和优质成果的奖励等；加快金融投资企业和机构的引进，鼓励区内银行向文创企业倾斜，为区内文创企业解决融资难题；继续发挥文创产业联盟的平台作用，加强文创企业之间、文创产业与其他产业之间的整合力度，提高产业关联度和依存度，形成基于密切业务联系的产业集群，使文创企业真正走向高盈利、高附加值和高开放度，促进我区文化创意产业蓬勃发展。

再次感谢您对我区文化创意产业发展工作的关注和建议。

镇海区经济合作局（招商局）
                       2014年4月30日


