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​​​​​​​​​​​​​提案内容、建议办法：

一、我区社区文化建设现状

（一）社区文化基础设施不断完善。

近几年来，我区不断加大文化的基础设施建设，如文化公园，已经成为群众进行文化活动的阵地；雄镇大舞台，是各类文化活动的展示阵地；陈逸飞纪念馆，展示我区文化能人的风采。社区基本上配有一站式服务大厅、多功能室、图书阅览室，有的社区还建有文化展示舞台、书画室、舞蹈排练室等，一些有条件的社区将共建单位的院子作为社区居民夜间跳舞的场地。

（二）社区文化活动投入逐步增加。

在调研中了解到，社区每年对文化活动都有相应的经费投入，投入费用每个社区不尽相同，从五、六万至十几万不等。主要是用于社区组织的传统节假日活动、参加上级的展演、文化设计的维护、文化团队的服装购置、演员的活动经费等方面，这些资金来源除了靠行政拨款、活动经费补助，一部分还得由社区筹资。随着社区文化建设的要求提升，投入经费也在逐渐增加。

（三）社区文艺骨干队伍的规模和素质齐升。

近年来，经区文化馆、街道的培训和扶持，涌现出一部分业余文艺骨干，在他们的带动下，如招宝山街道顺隆社区的金凤凰艺术团，车站路社区群乐艺术团等社区业余文艺团队也悄然兴起。据了解，目前全区约有20支左右的社区业余文艺团队，参与人数近千人。这些文艺骨干中有退休的文艺工作者，也有从工作岗位上退休的文艺爱好者，她们有积极的工作态度和较强的组织能力。

（四）社区文化品质在提升。

几年前，社区文化活动定位是“丰富业余活动”、“锻炼身体”上，重在吸引群众参与。随着对文化大繁荣大发展的要求，街道对社区文化的定位有所提高，促使社区在文化建设的品质、内涵上下功夫。如依托“雄镇大舞台”，组织形式多样的社区主题文化演出；实施“一社一风采”精品风采展演，展现社区特色魅力。

二、社区文化建设存在的问题

在调研中，我们既看到近年来在各级部门的关心支持下，我区社区文化建设所取得的长足进步，也发现一些在社区文化发展中遇到的困难和需要解决的问题。主要表现在：

（一）社区文化活动阵地受限制。

随着群众参加文化热情日益高涨，活动阵地的拓展不容乐观。晚饭后健身跳舞，已成为居民喜爱的一种锻炼身体的形式，公园、广场、休闲苑，甚至是小区空场地上，随着音乐跳舞的人比比皆是，群众参与率是高了，但是问题也随之出现。一些住户因为不能忍受音乐的干扰，与健身者发生吵架的现象时有发生。

（二）社区文化经费不足限制了文化工作发展。

近年来，随着社区工作的发展和群众对文化需求的不断增长，社区文化受到经费的制约。一些社区文化活动室建成后，由于资金缺乏，不能更新、添置新设备，导致社区文化活动和文化培训不能正常进行。文化活动缺乏资金支持，社区只能控制服装、道具的更新，这在一定程度上影响了社区及群众参与社区文化活动的热情，往往出现凭社区干部关系拉人参与的尴尬局面，在一定程度上制约了社区文化活动的开展。

（三）社区文化骨干亟待培养和指导。

社区目前虽然都有自己的文化骨干担任艺术团团长或指导老师，但还缺乏后备人才，这对社区文化的发展有所限制。目前，上级部门在开展文化活动中，不能兼顾社区的承接能力，活动要求提得很高，要求“一社一品”、“一社多品”，不考虑社区实际能力，造成社区请文艺骨干请不到，请到了又经费不足的局面。

三、几点建议

一是整合区内相关资源和设施，积极为社区文化活动提供更多的场地和条件，既满足群众的文化健身娱乐需求又最大程度的减少对居民舒心生活的影响。

二是加大对社区群众文化活动的资金投入，保障社区开展群众文化活动所需的资金，做到工作任务与经费保障同步，不断丰富群众的文化生活。

三是加强社区文艺骨干队伍建设，提高必要的待遇，帮助社区解决人难请，人难引，人难留现象。

四是社区群众文化活动要坚持量力而行的原则。

五是积极探索政府购买服务的方式解决群众对文化生活的需求。
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第191号提案的答复

周春红委员：

您提出的《关于要求解决社区文化建设若干问题的几点建议》提案收悉，经我们研究，现答复如下：

感谢您对关于解决社区文化建设的诚挚建议！

作为东部沿海发达城市，我区经济发展水平一直处于全国领先地位，城市化进程较快，全区共24个社区，并不断提高。为满足社区居民对良好的人文环境和文化资源的需求。我区近年来以社区为单位开展了各种各样的文化活动。以骆驼街道、庄市街道、招宝山街道为试点，融合家庭文化、广场文化、科普宣传、文体比赛等内容，形成了一社一风采、一社一品牌、一社一演出、一社一赛事等多项文化惠民机制。多角度、多层次满足了广大社区居民的精神需求。

但正如您在提案中所述，我区社区文化建设取得的长足进步的同时，也存在着一定的困难和需要解决的问题。诸如：社区文化活动阵地受限制、社区文化经费不足限制了文化工作发展、社区文化骨干亟待培养和指导等。作为政府的文化职能部门，下一步我们将按照区第十三次党代会提出的抓好“六大战略”，建设“六大示范区”目标，以创建省公共文化服务体系示范区为抓手，努力提升我区社区文化建设。为此将从以下几个方面加强工作：

一、完善社区文化管理机制    

社区文化管理机制是推进社区文化建设的首要条件。在开展社区文化提升建设中，将更加充分地吸收社区主体——社区居民的意见与要求，根据居民的喜好与意愿提供适当的公共文化服务，从而吸引社区居民参与到社区文化建设的决策、组织、领导、控制等管理环节中，让社区文化真正体现本社区的特色，满足社区居民的物质与精神需求。

二、整合城市社区资源，建立资源共建、共享机制  

资金短缺限制了社区文化设施的购置，社区文化场馆的建设、管理与维护，社区文化人才的引进、培养等日常工作的开展。在未来的工作中，一方面，作为财政投入的主体，区财政适当增加投资。确保各社区建有不少于300平方米的文化活动室（中心）以及公共图书分馆和公共电子阅览室，并于今年建成10台24小时图书自助服务机。大力实施基层文化建设“创优工程”，保障基本社区文化设施的建设、设备的维护、人员培训、活动的经费。一方面将充分整合社区资源，充分利用相关企事业单位、各级学校、政府机关的服务设施开展社区文化活动。

三、加强社区文化工作者队伍建设

督促区文化馆继续深入基层、转变作风、加强服务。以重点社区为抓手，动员文化馆工作人员加强文化辅导，组建社区文艺团队，充分利用社区文化小广场开展各具特色的社区文化活动。开展精品文艺节目下乡巡演12场以上。2014年组织村(社区)文化员业务培训，加强社区文化工作者技能与素质建设，从送文化向种文化转变，形成以社区文化工作者为基石的、扎根社区的文化生态。

四、完善文化志愿者服务与管理机制

积极探索以文化部门为主导、社会化运作为核心的文化志愿服务工作模式，把文化志愿服务工作纳入公共文化服务体系建设总体规划，加强统筹协调和组织推动。并于2014年，成立镇海区文化志愿者联合会，建立并完善文化志愿者注册系统、电子档案和文化志愿服务数据，开展丰富多彩的文化志愿者服务活动，实现文化志愿者服务对象、活动项目有效对接。

根据《镇海区业余文艺团队评估定级实施办法》，今年继续开展全区业余文艺团队评估定级考核，进一步激发基层业余文艺团队组织活动、创作精品、服务群众的积极性。

感谢您对我区文化事业的关心和支持。
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