
中国人民政治协商会议宁波市镇海区委员会
（九届三次会议）
提　案
提案标题：关于加强我区少数民族流动人口管理服务的建议 
提案人（团体）： 侨联、民族、宗教界别
通讯地址： 苗圃路28号9楼 李桂晞
联系电话： 86296965
附议人： 
提案人建议办理单位： 
审查意见： 
​​​​​​​​​​​​​提案内容：少数民族人口的流入，弥补了我区劳动力不足，活跃了经济，繁荣了民族文化。但同时也给民族关系的协调工作带来了挑战。通过调查研究和工作实践，我们发现当前我区少数民族流动人口管理主要面临以下问题。

　　一是少数民族流动人口法律意识和守法观念相对淡薄。少数民族流动人口到镇海来务工经商，对我区的城市管理相关规定不甚了解或存在认识误区，致使乱设摊点、无证经营等违规违法现象时有发生。有些人员不听劝阻，不服从管理，甚至以少数民族身份作为保护伞，抗拒处罚。还有些偷盗扒窃，利用工作之便监守自盗，违法犯罪。有些少数民族人员在与他人发生纠纷时往往不能冷静处理，也不通过正常途径解决问题，而是纠集同民族人员持器械斗，引发严重的后果。更有甚者，以维权为由纠集人员冲击管理部门，或无理缠访。二是固定宗教活动场所不能满足有宗教信仰的少数民族流动人口的需求。少数民族流动人口中有部分信教群众，如来自甘肃、青海、新疆等地的伊斯兰教信众，每到开斋节，古尔邦节，圣纪节等都有节庆聚会的要求。满足这些要求，都需要相对固定的场所。而镇海除了佛教、天主教、基督教外，没有其他集中的宗教活动场所。那些自发的、家庭式的宗教活动则又因其分散性而容易成为宗教事务管理部门的管理盲区。三是对少数民族流动人口的管理服务存在认识偏差。有相当一部分人认为，我区的少数民族流动人口数量不大，在经济和文化等社会事业的各个方面都不可能形成一定的规模，对整个区域发展的影响可以忽略不计。还有部分群众对少数民族流动人口抱有一种成见，认为他们文化水平低，素质差，甚至野蛮无理，破坏了城市环境，影响了市容市貌。曾经就有市民对少数民族流动人口乱设摊点影响交通和跨门经营影响群众生活等现象提出过意见，要求驱赶和整治，有的还直接与少数民族人员发生冲突。
建议办法：基于此，我们对进一步做好少数民族流动人口服务管理工作提出以下建议。

　　1、增强做好少数民族流动人口服务管理重要性的认识

　　少数民族流动人口进入城市已成为一种社会发展的必然现象，也是推进城市化的必然趋势。镇海在今后的发展过程中势必会吸纳更多的少数民族流动人口，我们要从积极的一面去看待这一现象。要意识到接纳少数民族流动人口是我们应该承担的社会责任和义务，是贯彻执行党的民族政策的具体行动，更要看到完善和优化少数民族流动人口服务管理是增进民族文化交流，促进社会和谐和各民族共同进步、富裕的利益所系。为此，我们要加大民族政策和法规的宣传力度，利用新闻媒体，借助网络作用使民族政策深入人心。要组织好机关、镇、街道干部认真学习民族政策，尤其要促进与少数民族流动人口服务管理相关的单位和部门，熟知党的民族政策，运用好民族政策。

　　2、树立为少数民族流动人口服务的理念

　　一是要尊重少数民族的风俗习惯，尊重他们的人格。政府民族宗教部门要指导监督用人单位保障少数民族生活习惯，尽力为有宗教信仰的少数民族员工提供饮食便利。二是要为少数民族流动人口的就业提供便利。区就业管理部门要为少数民族流动人口的就业培训给予积极帮助，既要为他们提供就业的信息，热心向企业推荐，又要为他们的就业开展培训，对参加培训的人员给予培训费减免，或者联系企业定向培训，由用人单位支付培训费用，尽可能使他们学得一技之长，找到适合自己的工作。对从事个体经营的少数民族流动人员，工商、城管等部门要给予支持，既要提出合法经营、服从管理的要求，又要积极为其提供服务，给予指导。在工作中遇到问题和困难要主动协调相关部门予以解决和支持。要维护少数民族流动人口的合法权益，在他们遇到不法侵害时及时保护，主动给予司法援助。教育行政部门要关心少数民族流动人口子女的就学问题，落实相关政策，尽可能使之在租住地附近就近入学。在少数民族学生相对聚中的学校，尝试特色教育，多开展具有民族特色的文化娱乐活动，带给少数民族学生更多的快乐，使之健康成长。对有宗教信仰的少数民族流动人口，区民族宗教部门要主动关心，引导到当地合法场所过宗教生活，当地没有宗教场所的尽可能帮助寻找。同时，教育引导他们要遵守《宗教条例》的规定，决不允许以宗教为名，搞非法活动。

　　3、将少数民族流动人口的管理纳入综合治理之中

　　做好少数民族流动人口的管理，涉及多个方面，需要多方共同关注，要将此项管理纳入综合治理之中，纳入平安镇海创建工作之中。区民族宗教联席会议要定期研究少数民族工作，经常分析流动人口的情况，发现存在的问题，落实相关单位责任。区司法行政部门要加强对少数民族流动人口的法制教育，将之纳入普法工作之中，并针对少数民族人员的特点开展有针对性的法律法规的教育。对少数民族流动人口发生的违法行为，在处理过程中既要重视证据、有法必依，又要重视方法、审慎理性。民族工作部门要和属地镇街道建立与少数民族流动人口的联络联系制度，在优秀少数民族成员中发展信息员，加强信息沟通，及时反映少数民族流动人口的诉求。对可能出现的矛盾、问题等不利于社会稳定的因素，要认真排查，妥善处理，积极做好疏导化解工作，把不稳定因素化解在基层、化解在初始。
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