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自2008年1月1日《中华人民共和国劳动合同法》颁布实施以来，社会劳动关系日趋规范、和谐。但是，受国际金融危机、欧债危机等影响，我区经济形势也和全国一样，一直呈现时起时落的严峻态势，主要表现为部分中小企业生产经营困难，减产、停产或倒闭的都有，其中租赁企业犹甚。由于中小企业用工方式本就存在多样性和不规范之处，经济波动使区内企业劳动关系存在的隐患逐渐显现，劳资矛盾最集中的表现就是租赁企业因欠薪引发的社会不稳定因素增多。以近三年来我区发生的16件欠薪逃逸事件为例，租赁企业占其中的14件，占比87.5%。

对我区租赁企业发生的欠薪案件分析后，大致总结出租赁企业存在以下问题和社会危害：一是租赁企业主无长远的发展意识和管理企业的有效措施，极易产生欠薪事件。二是用工制度不规范导致欠薪处理难度增大，不利于各方利益得到及时解决。三是租赁企业发生欠薪事件后，多重主体不同方式的权益追溯容易引发公众危机。四是租赁企业发生欠薪后，给社会带来诸多经济压力。

加强租赁企业管理、防止欠薪事件频繁发生的建议：一是依托“两网化”管理，夯实基础工作网。按区域划分网格，建立“纵向到底，横向到边、全面覆盖”的劳动保障管理体系。要依托“无欠薪镇海”创建活动，建立健全各镇（街道、园区）劳动和社会保障所（监察中队），每个劳动保障监察中队至少配备专、兼职监察员各2名。按200家左右的用人单位数量划分劳动保障监察单元网格，每个单元网格明确1名专职监察员负责，同时配备2名监察员或协管员，确保“企业用工信息动态掌握在网格内、劳资纠纷解决在网格内、重大的欠薪隐患消除在网格内”。二是建立欠薪事件处置应急机制。由政法委或政府办公室牵头，建立由人社、信访、公安、法院和各镇、街道组成的欠薪应急处理领导班子，负责对防止欠薪发生的日常监管。各部门要密切合作，以提高对用人单位财产保全、强制执行欠薪支付的能力，缩短欠薪处理时间，提高欠薪案件办理效率。同时，将欠薪案件调查处理周期从原规定60天缩短为15天，元旦春节期间缩短为7天，以加快劳动者应得工资的兑现速度。三是建立租赁企业工资支付报备制度。建议政府责成有关部门对租赁企业进行梳理，对资本实力较弱、行业欠薪行为频繁的租赁企业实行工资支付报备制度四是建立租赁经营企业工资支付保证金制度。将列入工资支付报备的租赁企业，纳入工资支付保证金制度的实施对象。五是引导租赁企业转变发展方式，实现自我提升。经济综合部门、和各镇、街道，都应各司其责，教育企业经营者注重长远发展，加强企业管理，加大技术创新；引导租赁企业转变原先的生产经营模式，通过扶持培育，促进其发展壮大。六是建立和完善租赁企业工会制度。联合工会一方面对租赁企业行使履行劳动合同的监督，推进工资集体协商、安全生产和劳动保护等职权，对租赁企业的业主起到约束和指导作用；另一方面指导职工签订、修改、续订劳动合同，帮助职工正当维权；还可以协助企业及时发现、协调、化解劳资矛盾，促进劳动关系的和谐稳定。

宁波市镇海区人力资源和社会保障局文件
镇人社案复〔2014〕1号                                    标注类别：A
对区政协九届二次会议第206号提案的答复

徐伟刚委员：

您好！您提出的《加强对镇海区租赁企业欠薪事件处理的建议》(第206号提案)已收悉，经我们研究，现答复如下： 

根据镇海区工商信息系统数据显示，截止到2014年4月底，我区现有企业 11079家，其中租赁企业8995家，占81%（此数据不包括个体工商户等，如包括则是18973/26048，占73%）。由于大部分租赁企业都有小而散的特点，特别是一些厂房是租赁、设备也是租赁的企业，他们往往没有固定资产，企业资金薄弱、利润空间小，抗风险能力极低，一有风吹草动就容易转移生产基地，或者干脆逃匿，劳动者辛苦劳作未得报酬，极易引发群体性事件，针对此种情况，为进一步推进我区防范处置企业拖欠工资工作，加快建立规范有序、和谐稳定的劳动关系，逐步实现全面无欠薪的工作目标，我区先后出台了一系列措施，尤其是2013年以来，我区以创建“无欠薪镇海”行动实施为契机，以劳动保障监察“两网化”管理体系建设为抓手，富有成效地开展针对租赁企业的监管。

一年来，劳动保障监察各级部门将日常检查和专行动相结合，双管齐下着力打击各类劳动保障违法行为。共开展农民工工资支付专项检查、建筑（装饰）施工企业用工管理和工资支付专项检查、规范中小企业劳动用工行为专项检查、用人单位欠薪隐患排查专项行动等8次专项检查，有力地打击了欠薪等违法行为，规范了我区劳动用工秩序。全年共办理企业书面年检7434家，检查用人单位1159家，受理劳动者举报（投诉）487件，立案查处231件，快速处理案件667件，追缴拖欠工资489件，涉及人数4042人，涉及金额4179.6万元（其中：依法处理和及时平息了群体性劳资纠纷事件31件、涉及人数1599人、涉及薪资1529.3万元），为我区创建“无欠薪镇海”三年工作任务的完成奠定了基础，进一步建立健全了我区规范有序、互利共赢、和谐稳定的劳动关系和投资环境。　　

  　一、创新“两网化”管理模式，确保工作有基础
劳动保障监察“两网化”管理工作是建立健全科学有效的源头治理、动态监管和应急处置相结合的劳动保障监察管理体系的基础，是促进劳动关系和谐和社会稳定、打造“无欠薪镇海”品牌的有力保障，区人社局积极做好牵头工作，通过向区领导的献计献策及加强与其他部门单位的沟通协调认真落实劳动保障监察“两网化”管理工作，在区人社局和各镇（街道）、石化区的共同努力下，各镇（街道）、石化区劳动保障监察中队建设和“两网化”管理均已顺利通过市人社局组织的两次实地验收并被评为全面达标。一是落实中队机构，实现“网格化”全覆盖。区府办、区编委发文明确了劳动保障监察中队的机制建构和人员配备，按照“机构、人员、网格、场所、制度、工作”六到位的标准全力推进基层劳动保障监察中队建设，同时各镇（街道）、石化区发文成立劳动保障监察中队，明确了中队长，配备了2专2兼的工作人员及办公场所和举报（投诉）电话，网格分布图、工作人员亮相台。根据“划分科学、覆盖充分、责任明确、有力管理”的要求和既有利于劳动监管，又有利于服务基层的工作目标将辖区内用人单位“网格化”，现6个镇（街道）和石化区共划分1级网格7个，2级网格29个，3级网格75个，配备专人负责，实现了全区用人单位网格全覆盖，并挨家走访用人单位统一填写《用人单位基本信息情况登记表》，逐步摸清辖区内企业职工人数、劳动合同、社会保险等基本情况，接受劳动监察中队的统一管理。二是安排财政预算，设立专项资金。一方面区财政落实了中队建设和“两网化”管理专项经费，为各劳动保障监察中队统一配备了专用的计算机、便携式打印机、照相机、摄像机、录音笔等设备，还定制了统一的工作制服。并将中队“两网化”建设纳入对镇（街道）、园区工作目标责任考核中，对于通过验收和工作情况不同的监察中队分别给予了1—4万元，总计21万元的工作经费补助，并连续三年安排了中队“两网化”管理和创建“无欠薪镇海”行动考核专项奖励经费；另一方面建立了欠薪应急周转金，其中：区本级600万元，各镇（街道、石化区、金属园区）各200万元)用于垫付、周转辖区内企业群体性欠薪；三是明确工作职责，实施考评制度。为保障各中队工作的统一化、规范化、制度化，区人社局建立健全了包括镇海区劳动保障监察员、协管员管理制度、镇海区劳动保障监察中队信息采集与管理制度、镇海区劳动保障监察网格化管理工作流程图、镇海区劳动保障监察中队工作规范实施细则、镇海区劳动保障监察中队网格化管理工作目标考核办法等十余项各类管理制度，编订成册，各中队将制度及人员亮相台上墙，便捷了辖区内的企业和劳动者。

依托劳动保障监察中队平台和“两网化”监管格局，夯实基础工作网。按区域划分网格，建立“纵向到底，横向到边、全面覆盖”的劳动保障管理体系。较好地实现了“企业用工信息动态掌握在网格内、劳资纠纷解决在网格内、重大的欠薪隐患消除在网格内”的工作目标。

二、创建“无欠薪”组织体系，确保工作有保障
区委、区政府高度重视和谐劳动关系，2008年金融危机期间，区委区府及时出台了《镇海区突发群体性劳资纠纷事件应急处置预案》（镇区委办［2009］1号），成立了应急处置工作领导小组和成员单位，明确了工作职责、建立了应急处置工作机制、工作程序、报告制度、联动制度、奖惩制度、保障制度，区财政和各镇（街道）、石化区、金属园区安排了欠薪纠纷快速处理专项周转金；为全面打造“无欠薪镇海”品牌，2013年年初，在区领导的高度重视下，区政府办公室下发《镇海区创建“无欠薪镇海”行动实施方案》（镇政办发［2013］14号），成立了领导小组和成员单位，明确了工作职责、建立了考评细则。区政府专题组织召开创建“无欠薪镇海”行动动员大会，各镇（街道）、园区主要领导，成员单位分管领导参加，在会议上常务副区长顾国芳同志明确了创建“无欠薪镇海”行动的重要意义、指导思想和基本原则，强调了工作目标、行动步骤和保障措施；各镇（街道）、石化区根据《镇海区创建“无欠薪镇海”行动实施方案》和会议精神，结合实际，在辖区内下发了《创建“无欠薪镇（街道、园区）”行动实施方案》文件，成立了相应的机构，制定相应的行动方案，并明确具体目标、举措保障、协调机制、应急办法等。各有关部门密切配合、加强协作，形成齐抓共管、合力推进的工作局面。

建立防范处置欠薪工作长效机制是创建“无欠薪镇海”工作的根本保证，创新工作机制是创建工作的不竭动力。一是建立欠薪事件应急处置机制。针对企业欠薪隐患较多的状况，制定了应急处置方案；向社会公布了96309举报投诉电话，110欠薪联动电话，在重要节假日均实行24小时电话值班制度，同时，将欠薪案件调查处理周期从原规定60天缩短为15天，元旦春节期间缩短为7天，以加快劳动者应得工资的兑现速度；在处理群体性欠薪突发事件中，主要领导和工作人员均能第一时间赶到现场，及时控制局面，稳定职工情绪，把问题解决在基层、消除在萌芽。二是健全群体性欠薪预警预测机制。建立以网格为单位的用人单位预警监察模式，利用与区工商分局建立的用人单位注册信息共享机制，全面掌握辖区内用人单位的情况，实行全方位“网格化”动态监管，在夯实劳动保障年度书面审查基础上，摸清企业的劳动用工基本信息，实施动态预警预测、排查排摸管理，凡拖欠工资2个月的企业，立即由中队发放《劳动保障监察意见书》并及时上报大队和属地领导，予以高度关注。三是实施部门联动协同合作机制。在区“无欠薪”工作领导小组的领导下，区人力社保、住房和建交、公安、总工会、人民法院、司法、工商等各职能部门按职责分工加强沟通和协调配合，形成工作合力，对劳资纠纷引发的社会矛盾迅速依法处理。特别是发生群体性事件时与司法法律援助、法院积极联动，开通绿色通道，保证事件及时快速处置。四是建立拒不支付劳动报酬案件移送机制。为贯彻执行《中华人民共和国刑法修正案（八）关于拒不支付劳动报酬罪的规定》，针对个别企业和个人有能力支付而不支付劳动者劳动报酬，或者通过转移财产、逃匿等方法逃避支付劳动者的劳动报酬，致使一些劳动者生活陷入困境，甚至引发群体性突发事件，严重侵害了劳动者的合法权益，影响社会和谐稳定的不良行为。我局和人民法院、人民检察院、公安机关建立沟通机制，加强协调，通力合作，确保劳动保障监察执法与刑事司法工作有效衔接，形成打击合力。

三、建立租赁场地经营企业工资支付月报备制度

为规范租赁场地经营企业工资支付行为，有效防范租赁场地经营企业拖欠工资，全面加强劳动保障监察执法监督，保障劳动者合法权益。2013年10月，镇海区创建“无欠薪镇海”领导小组办公室发文《镇海区租赁场地经营企业工资支付报备实施办法》（镇无欠薪办［2013］1号），要求按照劳动保障监察“网格化”属地管辖原则，依法注册，实际经营场地在镇海区范围内所有租赁场地从事餐旅服务（旅馆、餐饮、茶馆、咖啡厅等）、娱乐服务（酒吧、KTV、歌舞厅、美容美发、健身、足浴等）、各类装饰装潢以及其他租用场地设备的生产经营企业（包括雇工在10人及以上的个体工商户），一律实行工资支付月报备制度。2013年年初，针对节前欠薪高潮，开展以租赁企业为重点的欠薪隐患排查专项检查行动，强化欠薪纠纷源头预防和化解。根据欠薪隐患排查专项行动方案安排，开展欠薪隐患排查行动，以各监察中队为平台，实行动态监控，排查出了以租赁企业、物流企业、书面年检年审等级较低企业为主的二百余家隐患企业，发现纠纷苗头，及早介入，及时调处，把纠纷化解在源头，解决在基层。2014年年初，我局劳动监察大队实施租赁场地经营企业工资支付报备三年行动计划，通过三年时间的实施，全面实行租赁场地经营企业工资支付月报备。今年度，在认真完成专职监察员每人每年检查服务企业不少于60家（以书面台账为准），基层网格监察员或协管员不少于100家（以书面台账为准）的基础上，要求中队完成900家（以书面台账为准）企业实施租赁场地经营企业工资支付报备，大队完成500家（以书面台账为准）企业实施租赁场地经营企业工资支付报备，报备指标列入年度目标管理考核。通过检查、走访、排摸、报备等措施，切实加强对网格内用人单位的劳动用工和工资支付情况实施动态管理和实时监控，及时发现问题，将群体性欠薪事件发生概率降到最低程度。

四、引导租赁企业转变发展方向实现自我提升

近年来，区经信局在引导租赁企业转变发展方式，实现自我提升方面做了大量工作。建立了全区企业经营情况检测系统，对企业拖欠工资、资金链断裂、非正常停产等异常情况进行日常监测，对企业出现的异常情况进行预警并向劳动监察部门进行信息通报，防患于未然。一方面鼓励企业开展素质教育。加大企业家队伍建设，每年安排培训经费，积极组织开展企业经营者和专业技能岗位员工的培训工作。对组织开展培训的企业给予一定的经费支持；鼓励企业导入咨询服务，制定中长期发展规划，实施精细化管理，经认定，在20万额度内对单个企业按咨询服务费的30%给予补助。另一方面鼓励企业实施“机器换人”等技术改造提升行为，对符合我区产业导向要求，固定资产投资和关键设备（技术）达到奖励要求的企业，经综合评审给予配套奖励。积极扶持初创期企业和成长性企业。开展相关企业的培育认定工作。对通过综合评审的企业，对其银行贷款和担保费给予在一定额度内按照比例给予扶持奖励。

五、建立和完善租赁场地经营企业工会制度
区工会积极多举措对租赁企业强化监督并大力推进工资集体协商等工作。通过各种措施和方法，积极推进工会组建，加强企业工资集体合同签订。深入推进厂务公开、职工代表大会制度等企业民主管理工作，搭建行政与职工的交流平台，落实职工的民主政治权益。积极参与协调劳动争议调解工作，全面推行社会化劳动争议调处机制，建立健全全区镇（街道）企业三级劳动争议联合调解组织，探索“劳动关系网上110”预警机制。目前，全区基层工会组织达1712个，联合工会159家，涵盖单位7507个。已建工会企业共有1540家建立工资集体协商制度，覆盖职工16.6万余人，100人以上企业职代会建制率达到90%以上。积极主动地配合有关部门，加大法律法规的宣传，推动企业加大工会组建力度。同时，进一步提高企业工会干部依法履职、维权的意识和能力，保障职工的合法权益，促进企业持续健康稳定发展，维护劳动关系的和谐稳定。　　　

六、建立租赁场地经营企业工资支付保证金制度

关于您提出的“建立租赁经营企业工资支付保证金制度，将列入工资支付报备的租赁企业，纳入工资支付保证金制度的实施对象”的建议，因目前在法律法规层面上无相关规定，全市（包括我区）暂未实施此项制度。但我局已多次向市人社局反映和建议，希望市人大在制定《宁波市企业工资支付管理办法》时予以考虑。

感谢您对劳动保障工作的关心和支持,在今后的工作中,我们将努力做好劳动法规普法教育，力争从源头上降低租赁企业欠薪事件的发生，为我区和谐劳资关系做出贡献，希望仍能得到您的帮助与支持。

镇海区人力社保局 

2014年5月7日
　　　　　　　

抄送：区政协提案委员会、澥浦镇政协工作联络委员会

联系电话：86660685

联系人：乐敏华、王玲　　              

