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​​​​​​​​​​​​​提案内容、建议办法：

志愿服务是社会文明的重要标志，志愿者是基于自愿，不以获得报酬为目的，以个人时间、技能等资源无偿为社会开展公益性活动的人员。所以志愿者的服务作为政府行为和市场调节之外的第三领域，对缓解社会矛盾、助推社会管理创新、倡导社会主义核心价值观等方面意义重大。镇海是一个有着深厚文化底蕴的历史名镇，秉承了诚信务实，低调善良富有爱心的传统美德，因此，在民间乐善好施、助人为乐尉然成风，镇海区为此也有了为数庞大的志愿者队伍，据不完全统计总人数达18000多人，并在文明城市创建、参与社会服务管理等方面做出了积极贡献，虽然队伍庞大，但在实际中也存在不少问题。

一是志愿者组织服务和管理行政化倾向比较严重。有的时候，开展志愿服务活动仅仅是为了完成一些行政性的任务，组织者基本以社区、单位为主，参与内容主要以配合文明创建和城市管理为主，由于依赖性强，甚至使志愿服务脱离了无偿、自愿的原则，变成了有偿的集体行动，导致民众对志愿服务的热情下降。

二是登记人数多，结构单一、活动参与率不高。在这18000多名志愿者中，多数是在文明城市创建中按照考核标准动员报名，成员多来自于社区的老年人、团员青年学生，年富力强又具有专业技术者参与活动的更少，因此，登记人员中多数缺乏志愿服务主动意识，被动参加多，总体参与率不高。

三是志愿者组织队伍众多，但基本各自为政，行政化倾向使每一支队伍基本围绕本单位活动，很少走向社会与其他社会组织联动，个体志愿服务活动缺少相应平台和灵活性，使服务提供方和需求方供需脱节。

四是由于制度不健全和经费等各方面的限制，志愿服务组织还缺乏专业化、规范化的指导。

下步工作建议：

1、培养助人理念，构建志愿服务组织体系。在我国的台湾、香港等地区，志愿服务意识已深入人心，从事志愿服务活动已经成为许多个人和家庭的生活习惯。他们或者自发参与慈善组织的慈善活动，或者主动到各社区或其它非营利机构提供义务劳动。但我们的志愿者虽不乏热情，但通常欠缺活动自主性，依赖地等待组织安排，缺少自主意识。因此，建议我区要着眼于促进我区志愿服务工作机制的建设，推动志愿服务工作向着社会化、常态化方向发展。一是要充分发挥区志愿者协会作用，并将志愿者协会向镇街道、村社区拓展，通过协会规范制度，理顺队伍，整合资源，深化服务。二是完善管理培训机制。建立志愿者培训学校或基地，定期培训骨干，提升业务骨干的项目策划协调和组织管理能力，甚至可以组织骨干力量去先进地区学习，提高志愿服务专业化服务水平。三是健全保障机制。引导和鼓励各单位、村社区要帮助志愿者队伍完善活动场所、服务设备，解决活动日常运作和开展大型活动等需要的基本费用。

2、强化联动机制，搭建便捷有效的志愿服务活动平台。镇海文明网作为志愿者服务的主网站，目前网站内容主要以活动宣传性报道为主，建议在网站上打造活动供需平台，开设志愿服务活动动态、网上活动报名、岗位需求信息等栏目，为志愿服务双方提供便捷有效的交流互动平台。同时，建议开通微博、微信等现代通信交流平台，使志愿服务者能随时随地及时了解志愿服务的相关信息，方便其参与活动。同时，建议开展多种形式的志愿服务项目，可以开展志愿服务项目，需求网络调查等活动，公开征求意见，通过形式多样的服务活动，吸引更多的公众投入志愿活动中。

3、完善服务体系，推进志愿服务长效管理。随着社会不断发展，志愿活动的规模、方式将由单一的大型活动向多样性、小型化、个性化的方向发展，越来越多的志愿组织将涌现在社会不同阶层。一是规范注册登记制度。规范志愿者的招募、注册、管理和评价工作，完善志愿服务记录和考核服务管理办法，特别是在招募中要强调主动性和参与性，以使登记后的志愿者能真正参与到日常的活动中来，而不仅仅只是挂个名。二是建立表彰激励机制。任何善行或义举，客观上都需要得到社会的认可和鼓励。因此，除了大力宣传志愿服务活动，深化党政机关、社会团体、企事业单位对志愿服务激励机制的建设，将表彰奖励与服务时间相关联，根据服务时间和工作实际，定期组织开展评选表彰活动。镇海是否可以在志愿者升学、就业、晋升和子女入学等方面给予一定的优先激励，从而来引导全社会尊重、崇尚志愿服务，让志愿者真正感受到受人尊重和被需要的自我价值。
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第213号提案的答复

  汪亚仙  委员：

您提出的关于规范深化我区志愿者队伍建设的建议的提案收悉。经研究，现答复如下：

镇海区志愿者协会成立于2007年12月，几年来，在区委、区政府和区文明委的高度重视、关心下，紧紧依靠全区广大志愿者共同努力，无私奉献，注重专业化民间志愿服务队建设，进一步规范基层志愿服务组织建设，开展了活动丰富多彩的志愿服务活动，志愿服务工作取得了可喜的成绩。目前，我们已建立了区志愿者指导中心，各镇、街道都成立了志愿者协会分会，各行业主管部门成立了志愿服务总队，村（社区）以及文明单位都建有志愿服务站。全区共有志愿服务队450余支，登记志愿者人数达3万余人。

根据您的建议，结合镇海实际，今年我们将以社区志愿服务为重点，推进志愿服务制度化、特色化发展。

一、搭建学雷锋志愿服务工作平台。建立完善学雷锋志愿活动常态化工作机制，发挥好区志愿者协会的作用，于民政局一起建设区社会组织公益园（区志愿者服务中心），建立志愿服务需求对接平台，完善注册培训、星级认定、保障激励等制度。以城乡社区为重点，抓好传承传统美德、关爱老弱病残和关爱生态环境三大志愿服务行动。围绕文明城市创建，组织志愿者维护公共场所、街巷小区环境，维护公共交通、车站码头、剧场赛场秩序。健全文明单位网络文明传播志愿者队伍，继续做好网络文明传播工作。

二、加强民间志愿服务组织培育。广泛传播志愿服务理念，引导更多热心人士参与志愿服务组织。积极鼓励、扶持一批目的性明确、专业性强的民间志愿服务队，不断扩大志愿者队伍覆盖面。把注册管理、星级评定制度延伸到民间志愿者组织，进一步整合各类民间志愿者队伍，通过帮扶核心成员、举办骨干培训、提供信息和资金扶持等方式，引导其活动由阶段性转向经常性、由松散型转向规范化。同时推动各类专业民间志愿者队伍与有关部门、行业的沟通交流，实现资源互补、提高服务水平。

三、推进志愿服务专业化、品牌化发展。围绕应急救护、未成年人法律援助、心理健康辅导等专业化领域，加强志愿者队伍培训，推进专业化志愿服务项目和团队建设。推进志愿服务示范基地建设，按照服务内容公益性、服务时间长期性、服务机制规范性、服务成效明显性的标准，有针对性地设计活动项目，着力扶持“文明大管家”、“他乡志愿会”、“绿丝带”、“黄背包”、“汉文化”等一批特色化的志愿服务品牌队伍。

希望您一如既往地关心、支持我们的志愿服务工作，多给我们提出宝贵的意见和建议，也非常欢迎您加入我们的志愿服务队伍。

二○一四年五月五日
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