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提案内容、建议办法：

　　　“低保边缘”家庭是指家庭收入略高于低保标准（目前我区低保标准—月人均收入不足588元），但由于就业困难或家庭成员身患重病等原因造成生活困难的家庭。近几年来，我区在实施了贫困居民最低生活保障政策的基础上，针对低保对象存在的其他困难，已相继建立了医疗救助、教育救助、临时救助等救助政策，救助水平有了明显提高，使城区低保对象生活有了明显改善。但与此同时，相当部分收入略高于低保标准的城区居民，由于没有得到救助，生活水平与低保对象相比，形成了比较明显的反差，“低保边缘”家庭生活相对贫困问题开始显现。

　　分析造成“低保边缘”家庭生活相对贫困的原因有以下几种：

　　　1、就业困难。目前很大一部分4050人员因无一技之长，无法找到合适的工作，大部分靠打零工养家糊口。由于工作的不正常，会有朝不保夕的尴尬，生活相对困难。

　　　2、因病致困。在下岗、失业人群中，交不起养老保险和医疗保险的人员为数不少，这些家庭中一旦有人员得了重病，会使原本拮据的生活雪上加霜。

　　　3、物价上涨。物价的持续上涨不仅会对原有的低保户生活造成大的冲击，而且势必会将更多的“低保边缘”家庭推入生计艰难、需要低保才能维持的窘境。

　　　为此，在完善低保制度的同时，政府应将“低保边缘”家庭一并纳入视野，加大救助力度，建立健全对“低保边缘”家庭予以关注、照料的长效机制。具体建议如下：

　　　一、摸清底细，充分就业。对处于“低保边缘”的低收入家庭生活状况有细致了解，建立起档案。劳动保障部门应及时介绍为他们介绍工作，开展免费技能培训，使他们掌握一至两门可操作性强的技术，尽快走上就业之路。同时，针对于4050人员政策应特别倾斜，既要无条件地为他们实施“两金”补贴的足额发放，同时，应适当延长他们的享受年限，再增加享受3-5年。

　　　二、调查核实，纳入医保。对于“低保边缘”家庭，建议政府应切实关心他们的生活，特别是因病致困人员家庭，要给予医疗救助。对一部分因确实无力缴纳养老保险和医疗保险的人员，应尽可能地将他们纳入城市居民合作医疗体系。

　　　三、提高额度，加大救助。建议政府应提高一次性救助金额度，并给予他们与“低保”同等待遇的物价补贴，水、电等补助。

　　　四、提高待遇，廉租有房。在目前的物价持续上涨的局势下，应尽可能地将“低保边缘”家庭纳入补助范畴，帮助他们渡过生活难关。为使他们居有定所，在政府出台的廉租房政策中，应考虑 “低保边缘”家庭，使他们能享受到廉租住房。
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第214号提案的答复
王春富委员：

您提出的关于加大我区“低保边缘”家庭救助力度的建议提案收悉，经我们研究，现答复如下：

近些年，区委、区政府十分重视民生工作，坚持“以人为本、为民解困、为民服务”的工作理念，以改善民生工作为主线，重民生惠民众，不断拓展救助范围，切实加大了社会救助力度，有效保障了我区低保及边缘困难群体的基本生活。随着我区经济社会的快速发展，社会专项救助保障体系不断规范与完善，并建立了自然增长机制，目前我区城乡居民最低生活保障标准为人均588元/月。

为进一步完善我区社会救助体系，针对您提出的建议与意见，我们已采取了以下措施：

一、进一步完善困难群体就业及相关补助政策。基于政策的平衡性和我区的实际情况考虑，目前我区所有促进就业政策全部是按照宁波市统一规定执行。根据宁波市人民政府《关于进一步做好促进就业工作的通知》（甬政发〔2008〕63号）和《关于使用失业保险基金预防失业促进就业有关问题的通知》（甬政发〔2012〕135号）文件规定：城镇大龄失业人员（“4050”人员）灵活就业，办理就业登记，并参加城镇职工基本养老、基本医疗和失业保险的，给予灵活就业社会保险补贴。灵活就业社会保险补贴额度按其应缴基本养老、基本医疗和失业保险费最低标准之和的三分之二计算。灵活就业社会保险补贴享受期限除对距法定退休年龄不足5年的人员可延长至退休外，其余人员最长不超过3年。3年享受期满后，仍从事灵活就业的，可继续享受灵活就业社会保险补贴至本通知实施期结束止。具体这项政策何时会结束目前尚无时间表。
二、进一步扩大医疗救助对象范围。目前，我区医疗救助政策规定：家庭月人均收入在低保标准150%以内的低收入家庭成员全部纳入医疗救助范围，享受同低保家庭同样待遇的医疗救助制度。2013年我们出台了《关于进一步完善医疗救助工作的意见》，从2014年1月1日开始，将“当年自负医疗费总支出大于家庭年总收入，且家庭月人均收入低于当地职工最低月工资标准的城乡居民家庭成员”列入医疗救助范围，加大了支出型贫困家庭的医疗救助力度，有效缓解了这一群体的基本生活压力。下步，我们将出台因病支出型贫困家庭基本生活救助办法和镇海区特殊病种（困难对象）事前应急救助基金管理使用办法，进一步扩大救助范围、加大救助力度。 

三、多层面加大对困难群体的救助帮扶力度。目前，我区除了实施最低生活保障领取证、医疗救助、社会扶助证、重度残疾人救助证、残疾人基本生活保障证、临时救助等专项社会救助政策外，还进一步拓展分层分类救助制度建设，不断加大对困难群体的一次性救助补助力度，不断完善物价补贴机制，不断扩大困难群众享受覆盖面。2013开始我区将困难群众享受春节慰问补助金从1000元提高到1500元每（人、户），发放对象为：一是全区持有《宁波市居民最低生活保障金领取证》、《特困职工证》、《宁波市城区社会扶助证》、《镇海区农村社会扶助证》、《重度残疾人救助证》的家庭及城镇“三无”对象、农村“五保”对象、重点优抚对象、孤儿、 “三老人员”（农村建国前入党的老党员、老游击队员、老交通员）以及未享受离退休待遇的城镇老党员。二是家庭人均收入在低保标准150%范围内的因病因灾等生活困难对象和其他特殊原因造成生活困难的群体。2014年我区发放春节慰问补助资金864.89万元，慰问困难对象5876（人、户）。另外，2013年还对以上持证对象发放物价补贴34.8903万元，8007人次享受物价补贴。今年，区政府将在孤儿救助政策的基础上适时推出困境儿童救助相关配套救助政策，进一步加大分层分类救助力度。

四、绝大部分困难群体享受政府廉租住房租金补贴。我区目前低保保准为588元每人每月，而我区廉租住房相关政策规定：户内家庭人均年收入在22741.2元以下，且符合其他有关条件的都可以享受廉租住房租金补贴。由此可见，家庭人均收入在低保标准322%以内的困难群体已经全部纳入廉租住房保障体系范围。

今后，我们将以《社会救助暂行办法》的实施为契机，进一步加大社会救助体系建设力度，规范和完善社会救助管理工作，形成合力，促进我区社会救助工作迈上一个新台阶。

最后，希望您继续关心和支持我区民政事业的发展。

谢谢！

宁波市镇海区民政局   

2014年4月24日    

抄    送：区政协提案委员会，九龙湖镇政协工作联络委员会负责人。
联系电话：86373852
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