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提案内容、建议办法：
民营企业作为改革开放后成长起来的新生事物，经历了从小渐大、从弱到强的发展历程，得到了长足发展。客观地说，我区民营经济的发展总体上是快速、持续、健康的。这主要得益于党的政策、得益于社会主义市场经济体制的建立与完善，得益于各级政府的高度重视和企业自身的努力。
    民营企业的健康成长也面临许多挑战，内在因素企业本身较易克服，而外在因素是企业无法驾驭的，需要通过深化改革和政府支持，很多情况下政府的职能作用是企业解决外来因素的锁匙，政府的一个政策、一个规定、一个措施，都可能成为企业解决外来因素的关健。特别是去年以来，受多种因素影响，国内经济面临较大的下行压力，部分中小民营企业更是处在一个用工成本上升、资金成本上升及市场萎缩等非常困难的环境，而中小企业又量大面广，本小利薄，禁不起各种危机的冲击。此时，更需要各级政府的扶持及指引
但是，在相当长的时间里，一些部门在发展民营经济时还存在认识上的误区和偏差。看民营企业消极面多，积极面少;挑毛病多，关心支持少;指责刁难多，理解帮助少；管理多，服务少；总是用“有罪推定”的眼光看待民营企业，使民营经济得不到应有的地位，享受不到同等的待遇，企业的合法权益得不到有效保护。
例如我区的一家光伏企业，从事的是国家鼓励的新能源行业，一百多人创造近两亿产值，拥有二十多项专利。就是因为有关部门对新兴行业不了解，害怕出问题，在该企业通过了法律法规要求的情况下，额外增加约束条件，致使企业一直处于前景不明的情况，对企业的扩产、延长产业链等发展工作，产生了严重影响。类似这样，一提加强监管，就“一关了事”的监管行为还普遍存在，这是一种但求无过、没有担当的懒政行为。
为此，我们建议：
一、在对企业服务与监管上需要进一步解放思想、转变观念。正确看待民营企业的作用，特别是一些处在发展期的中小企业，不能只以所交利税多少区别对待，要以发展的眼光看待他们，支持他们。
二、要转变政府职能，加强服务型管理，勇于担当，把工作的重点放到为企业排忧解困上来。为企业健康发展起一个支持作用，为企业打造新的商机创造条件。
三、经常听取企业的意见，及时了解企业发展的动态，深入调查企业发展的困境。每年定期召开座谈会或者网上征集，广泛征求民营企业对政府职能部门的意见建议，切实为企业解决问题，而不仅流于形式。
 四、在今年国内经济下行的压力较大的情况下，加强各项优惠政策对接，积极争取上级政府部门优惠政策扶持，争取各级、各类资金支持。
总而言之， 民营企业的持续发展扩大、做强做大，是离不开政府有关部门的扶持及指引。而作为政府职能部门，也应该把如何发挥政府职能作用，加大力度扶持民营企业、使民营企业做强做大作为今后发展经济的重要工作来看待，一如既往地把它纳入重要的议事日程上。
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第六号提案的答复

何旖莎委员：

您在区政协第九届四次会议上提出的“关于民营企业发展过程中遇到的问题及对策建议”已收悉，经研究，答复如下：

一、进一步重视小微企业的发展

近年来，市、区都在加大小微企业的扶持力度，激发小微企业创业创新的活力，营造促进小微企业评为健康发展的社会氛围。今年春节刚过，市经信委已制定了《2015年宁波市扶助小微企业专项行动实施方案》，我们区里每年出台《镇海区扶持中小微企业发展的若干政策措施》，可以说，现在对中小企业的重视和扶持力度远远高于大企业。

二、积极为企业排忧解难

减轻企业负担，严格执行《镇海区关于深入推进“阳光工程”建设实施意见》，每周发布企业减负相关信息，会同区纠风室下发《镇海区减轻企业负担工作要点及责任分工》，积极落实各项惠企政策。加大服务企业力度，下发《区企服办关于镇海区企业服务有关工作制度的通知》，明确了8718公共服务镇海企业问题（困难）流转制度，处理办结企业问题(困难)572件。建立政企短信互动平台，通过政企短信互动平台，实现企业与政府点对点互动，区级政策及相关服务信息第一时间发布，今年已发送短信20万条企业服务短信。送政策下基层，共走访企业200余家，发放各级政策资料1000余册。召开政策宣讲大会，详细解读我市、我区最新发布的政策，参加企业上百家。

三、深入开展企业调研走访

定期召开企业座谈会，今年一季度由区委书记、区长召开企业家座谈会，由30多家企业和相关职能部门领导参加，听取企业家的困难和问题，能解决的当场协调解决。开展“大走访、大帮扶、大招商”行动，帮助指导企业用足用好涉企政策、防范化解资金链担保链风险，积极帮助企业发展。

四、积极帮助企业争取各项扶持资金

近年来我区制定了“1+X”工业经济政策（包括工业、科技、人才、开放型经济、现代服务业、金融等政策）和中小微民营企业扶持政策，帮助企业共同度过难关。同时，还帮助企业积极争取上级扶持奖励资金，如帮助企业申报市级技改专项项目、市高成长企业、国家中小企业发展专项资金等，资金额度超过1000万元。
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