
中国人民政治协商会议宁波市镇海区委员会
（九届四次会议）
提　案
提案标题：关于加强对企业创新能力支持力度的建议

提案人（团体）：宋振纶

通讯地址：中官路1219号C317     联系电话：13867853975
附议人：
提案人建议办理单位：科技局，发改局

审查意见：

​​​​​​​​​​​​​提案内容、建议办法：（两项内容分段写，自行添加A4纸）
问题：

（1）镇海企业以私营企业为主，产业结构偏于传统，在十二五期间国家、地方科技项目争取中优势不明显；
镇海实业经济起步早，产业结构偏传统，一方面有其历史原因，另一方面也与镇海企业家较为务实有关。在新形势下，传统产业在环保、劳务等方面压力不断加大。同时国家和地方财政对新技术的政策扶持力度逐年提升，而镇海相对其他区县的受益较少。
（2）地方企业或安于现状、或观望等待、或有心无力，如此种种，自主创新求变的压力不大，对形势紧迫性判断不够；
传统产业曾为镇海经济发展起了巨大作用，同时企业发展形成一定定式，在新形势下，很多企业家多年形成的传统定式惯性制约了企业创新求变的能力，同时对新政策新技术的发展判断力不够。
（3）镇海地方政府各部门由于政策、资金、资源、人才等问题，没有能对有内在创新动力的企业形成牵引；
地方政府对企业的资助补贴方法往往局限在免税、减税等物质方面，比较单一，然而企业转型需求具有多样性，特备是一些具有一定实力和规模的企业，往往在信息、人才、环境等方面有更高的需求，地方政府应该全方位多角度关注企业需求，对企业创新提供协助。
（4）国家在十三五期间会进一步加大企业自主创新能力建设，地方政府和企业对形势的判读有一定滞后；
国家在十三五期间对科技创新以企业为主的策略进一步加强，因此届时将有更多的政府资源可以利用，地方和企业应主动出击，提前布局，认真学习解读国家科技政策。

（5）国家对各地方采用税收优惠政策吸引企业落户的政策叫停，各地还没有好的可供借鉴的招商模式。

建议：

（1）改变一味招才引智或招财引资的产业升级转型模式，变成一方面招才引智，另一方面从已有企业中培养开发两手抓的模式。
（2）加强政府对企业创新的支持力度，从物质方面和工作流程方面提升服务水平。
（3）制定灵活的人才吸引政策，充分利用好镇海人才积聚的优势，鼓励驻镇人才参与到镇海企业创新的各个层面，让家门口的人才为我所用。

（4）加强吸引对落户的创新型企业的筛选，使之尽量符合镇海的战略发展方向。
（5）国家创新战略重心向企业转移，鼓励镇海企业加强对国家和地方各级政府有关项目的争取，给予资金政策资源等方面的匹配。
宁波市镇海区科学技术局文件
镇科案复〔2015〕5号                      A
对区政协九届四次会议第20号提案的答复
宋振纶委员：

您提出的《关于加强对企业创新能力支持力度的建议》收悉，经我们研究，现答复如下：

    提升企业创新能力，对优化我区产业结构、加快工业强区建设具有重要意义。党的十八大以来，我区大力实施创新驱动发展战略，通过出台政策、强化服务、促进科技与金融结合等多种措施，着力强化科技和人才在促进实体经济发展中的支持、引领作用。 

1、 全力帮助企业向上级争取科技补助资金
    鼓励和支持企业通过申报科技项目获得上级科技补助资金，2011-2014年，区科技局帮助企业累计争取上级资金8500万元，其中2011年度2263万，2012年度1767万元，2013年度2028万，2014年2442万元。此外，区科技局近几年每年安排约2000万元资金用于支持企业开展各类科技创新活动。下步，我局将建立精准服务机制，加大对企业科技项目申报的培训和指导力度，促使更多企业通过承担各级科技计划项目获得科技资金。

二、支持企业科技创新政策进一步优化
今年以来，中央、国务院出台了系列支持科技创新的文件和决定，对科技工作的重视程度前所未有。3月11日，国务院办公厅下发了《关于发展众创空间推进大众创新创业的指导意见》，指出要加快发展众创空间等新型创业服务平台，营造良好的创新创业生态环境。时隔两天，3月13日中共中央、国务院又颁布了《关于深化体制机制改革 加快实施创新驱动发展战略的若干意见》，要求破除一切制约创新的思想障碍和制度藩篱，打通产学研通道，激发全社会创新活力和创造潜能。针对中央、国务院提出的决定、意见，结合我区情况及宋委员提出的建议，下步，我局将修改科技创新实施细则，进一步优化政策环境，加大对企业创新的支持力度。

三、大力培育和支持科技型中小企发展
一是大力发展科技孵化器。孵化器是科技型初创企业的集聚和培育基地，今年年初，区积极局拟文已由区府办正式下发《关于加快推进科技企业孵化器建设与发展的若干意见》（镇政办发〔2015〕13号），大力发展市场化、专业化、集成化、网络化的孵化器发展模式，努力为小微创新企业成长和科技人才创业提供低成本、便利化、全要素的开放式综合服务平台。二是促进科技与金融的进一步结合。2012年我区引进了我区首家科技专营银行—杭州银行宁波镇海支行，目前符合条件的科技型中小企业可获得最高400万的风险池贷款或400万元基准利率贷款。科技银行成立至2014年底，已累计贷款企业93家次，发放贷款2.79亿元，带动商业贷款5.16亿元。三是实施好科技领航与培育“236”工程。区科技局于2013年出台《科技领航与培育“236工程”实施办法》，加大对科技型企业的扶持力度，三年内择优认定18家科技成长型小微企业进行重点扶持，同时给予累计最高60万元资助，两年来已先后有10家小微科技型初创企业成功入围。

四、实施各类人才引进和培育工程
一是加大人才引进力度。2014年，共引进大专以上各类人才6700余名，增幅达11.6%，其中硕士以上学历258人，海外高层次人才30名；全年新增正高以上人才22名；累计培训专业技术人才2251人；全年新招收博士后4名，目前区内6家博士后工作站均有博士后在站研究。二是实施区121人才培育工程。出台制定了区121人才培育工程实施意见，首批共有88人入选并签订了五年培育计划。三是推荐上报各类人才计划工程。2014年，推荐上报百千万人才工程1人、省特级专家2人、省“151”人才培养工程10人。

5、 对我区招才引智政策的介绍
    目前我区已出台《关于大力推进人才优先开发的实施细则》（镇政办发〔2013〕145号）文件，从引才、育才、创新平台等方面，鼓励和支持各类人才创新创业。政策具体概况：

（一）帮助和支持企业吸引人才。①对我区企业正式引进、落户，并签订5年以上服务协议的高层次人才，给予安家补助；②对区属企业正式引进的高层次人才，给予政府特殊津贴；③对柔性引进的高层次人才与用人单位签订3年及以上服务协议并在我区每年实际工作2个月以上的，给予柔性引才生活补贴；④对区属企业通过人才服务机构从区外正式引进高层次人才的，给予中介费补助和社会保险补贴；⑤实施人才安居工程，对到区属企业工作的全日制高校毕业生实行租房补助，同时对符合条件的人才，可申请享受我区的人才公寓或限价房政策。

（二）帮助和支持企业培育人才。①实施镇海区优秀中青年人才培养工程（即区“121”人才培养工程），对列入第一、二层次的培养对象，实行学术科研津贴；②鼓励企业优秀人才参加学历学位班教育，对组织选送的优秀人才按有关规定在一定额度内给予学费补助；③通过组织举办高级研修班等形式，有重点地组织有关人员到国内外高校、科研院所进修深造；④定期组织各种学术、技术成果交流、举办学术技术讲座研讨活动；⑤鼓励企业职工参加职业技能培训，对获得高级工、技师、高级技师职业资格证书的，给予培训费补贴；⑥对在企业生产一线上工作，并符合紧缺工种（岗位）的技师、高级技师，给予技能津贴。

（三）鼓励和支持企业建设创新平台。①鼓励企业组建创新团队，对获得省、市、区级创新团队称号的，分别给予奖励；②鼓励和帮助有条件的企业建立博士后科研工作站，对新设站并首次招收博士后进站、在站研究期内博士后、出站留甬博士后，分别给予奖励；③对建立省、市、区级技能大师工作室的企业，分别给予一次性补助；④鼓励企业根据生产经营需求，与高校、科研院所联合，开展“订单式”人才培养，对经认定的校企合作项目，给予补助。

感谢您对我区科技和人才工作的关心和支持,在今后的工作中,我们将进一步优化和完善科技和人才政策，加强对企业的创新能力支持力度。

镇海区科技局

                             2015年5月25日
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