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提案内容、建议办法：

近年来，随着社会经济的发展，人民群众生活水平得到普遍提高，城市居民用于闲暇的时间日渐增多，乡村旅游渐成热点，并成为旅游业的新型业态和新增长点。近年来，镇海区围绕主要景区和交通节点，推进乡村旅游规范化、规模化发展。经过近几年的发展，镇海休闲观光农业已从前些年初级阶段“一家一户”的“农家乐”，向以农业庄园企业为主的休闲农业与休闲旅游相结合的产业发展，其模式不断创新，有力地推动了我区社会主义新农村建设和城乡一体化进程。然而，乡村旅游业也存在一些问题：

　　一是乡村旅游普遍存在规模小，经营者品牌意识淡薄的现象，配套设施也不够完善。有的资源与资金没有形成有效合力。

　　二是在乡村旅游开发中片面强调对乡村自然资源的开发，文化内涵挖掘不够，忽视了乡土文化、乡村民俗等文化内涵开发，忽视了对农村其它资源的开发和利用。

　　三是乡村旅游开发经营人才匮乏，经营方式单一，管理不善。由于乡村旅游的开发和研究均处于较低层次上，针对乡村旅游的经营管理人员相对较少，对乡村旅游从业人员缺乏有效的培训。乡村旅游处于粗放经营，从业人员素质偏低，形成轻管理、低质量、低收入的现象。

　　四是乡村旅游开发模式单一，产品缺乏特色。目前乡村旅游多集中在休闲观光农业、农家乐阶段，“吃农家菜”占了乡村旅游的大头。而对乡村文化传统和民风民俗资源的开发重视不够，地域特色文化不突出。

　　对策及建议：

　　1、 打造旅游品牌形象。建议由区政府出面，组织农业、旅游等部门，根据各镇（街道）的产业特色和地理特点开设项目，使乡村旅游产品具有较高的文化品味和较高的艺术格调，丰富休闲旅游内涵。

2、完善基础设施建设。积极争取上级旅游开发专项资金，用于交通、水利、文化等公益设施建设补助。落实促进乡村旅游业发展的各项优惠政策，对休闲农业生产项目、旅游基础设施和功能设施建设项目的早期开发给予积极的税收减免政策。要因地制宜，一村一策，根据不同项目采取不同的方式，组织好乡村旅游开发的资源、资本和劳动力，以绝大多数农民乐意接受的方案，让农民参与到乡村旅游项目的投资、建设和经营中去。

3、加强人才队伍建设。开展多层次、多渠道人才培训，培养高素质的乡村旅游实用人才队伍。加强对休闲农业从业人员、经营管理人员及专业人员的培训，建立适合乡村休闲旅游发展的职业培训体系，引导休闲农业的经营者和基层管理者更新发展观念，提高产业整体发展水平。

4、搞好核心区域建设。区有关主管部门可借鉴国内外成功案例，重点建设核心区域，打造核心旅游线路，提升产业知名度。通过制定画册、宣传光盘等方式，宣传我区特色旅游。要进一步和区内外媒体合作，扩大对外交流，展示人文景观，提高自身知名度。三是政府部门应重点扶持几家基础较好的旅行社，加深其与景区（点）之间的合作，广泛吸纳旅游客源。
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第21号提案答复

王春富委员：

您提出的“关于进一步加快发展我区乡村旅游业的建议”的提案收悉：经我们研究，现答复如下：

我区乡村旅游历经多年发展，目前已进入转型升级的关键时期，并迎来了良好发展机遇：国家和省市相继将旅游业定位为国民经济战略性支柱产业和人民群众更加满意的现代服务业；宁波市委市政府更是将乡村旅游业作为今年旅游业发展的重点，区委、区政府也将乡村旅游业作为我区旅游业发展的纽带和美丽乡村经营的主要业态。提升乡村旅游发展，拓展乡村旅游业态，打造旅游功能齐全的乡村精品区块，进一步做深做好美丽乡村旅游经营文章，成为新阶段我区乡村旅游发展的重点。

一、我区乡村旅游现状

乡村旅游已成为我区美丽乡村建设的一道靓丽风景线，目前，镇海共有乡村旅游经营点23个，农家乐经营户25家，初步形成了九龙湖、沿山大河和蛟川高速出口三大乡村旅游集聚区。成功创建了3家省级旅游强镇、4家省级旅游特色村、4家省旅游特色经营点、6家省三星级农家乐经营户、3家省四星级农家乐经营户、4家市级旅游特色村和6家市级农家乐休闲旅游示范点。但目前镇海乡村旅游产业的做大做强还有许多的瓶颈制约，体现在规划、土地、资金、特色、服务质量、游客参与等各个方面；发展集聚度不高，布局分散，缺少有资源整合能力的龙头企业；经营模式仍以传统的采摘、垂钓和餐饮为主，缺少创新等。

二、2015工作重点

2015年，我区乡村旅游将按照环宁波都市游憩带建设要求，做好项目规划、完善设施建设、提升服务水平、加大宣传促销、推进各类创建，促进乡村旅游集聚区建设。

一是加强乡村旅游规划编制。编制中的镇海区旅游十三五规划明确将以乡村旅游和休闲农业为主要依托，加快提升特色农业基地的休闲服务功能，形成农业观光、农园采摘、农事体验、农品销售和乡村度假一体化的乡村休闲旅游产品体系。通过提前谋划指导、策划设计，从规划层面为乡村旅游整体及特色开发建设提供依据。

二是完善乡村旅游基础服务。通过与区路政的协调，逐步完善完善省、市级农家乐的道路引导标识和乡村旅游点入口道路引导标识的设置。在做好基础设施服务工作的同时，我们也注重农家乐软件方面的提升，今年将举办1-2次农家乐经营管理培训班，提升农家乐服务人员的综合能力和素质。

三是加大乡村旅游宣传力度。开展2015乡村旅游系列活动，包括迎春花展、草莓采摘节、九龙湖挖笋节、休闲垂钓节、光明村梨花节等新的乡村休闲旅游业态；编印农家乐自驾游宣传资料，并在宁波晚报、东南商报、钱江晚报、东方热线旅游频道等媒体进行广泛宣传；积极组织参加各类旅游展会，打响镇海乡村旅游品牌，扩大镇海乡村旅游知名度。

四是开展乡村旅游品牌创建。加大扶持力度，大力促进农家乐提档升级。计划创建市休闲旅游基地1-2家，促进我区乡村旅游标准化、特色化和规模化发展。

五是推进乡村旅游特色建设。切实落实惠民工程，完善九龙湖登山健身游步道和庄市自行车漫步道配套建设。

六是启动重点区块，打造乡村旅游核心区域。2015年我区乡村旅游发展的重头戏为汶溪片乡村旅游的发展，目前已委托规划设计院对该区域进行详细性设计，该区域的农家乐、民宿也将陆续启动。

以上是我们对提案的答复意见，再次感谢对我们工作的关心和支持，希望能一如既往地继续关注我区旅游业的发展。

                   宁波市镇海区风景旅游管理局

                           2015年5月8日



