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提案内容、建议办法：

随着宁波发展成为跨境电商全国第二个进口实单操作城市，电子商务在宁波的发展前景变得愈加明朗。电子商务凭借交易成本低、库存少、商业机会多的优点，吸引不少农民尝试经营农业电商，但由于农产品销售中存在的诸多问题，使许多农业电商处于半停业状态。以淘宝网为例，注册营业的宁波农业电商多达近百家，而交易较活跃的只有不到20家，镇海区更少。主要问题有：

一是农户经营户及顾客信任度不高。由于受文化程度的制约，农民仍保持传统的“眼看”、“手摸”、“耳听”、“口尝”的交易习惯，认为电子商务虚无缥缈，可信度值得怀疑。同时，由于农产品的品质、工艺、规格都没有特定的衡量标准，顾客难以随心所欲地挑选，满意度较其它产品更难保障。

二是市场不稳定。随着我区“农家乐”的发展、冷链物流的完善，一定程度上克服了农产品“易腐、不易运”的弱点，但由于农产品的季节性，加上农户小规模分散式的经营方式，易使店铺发生断货甚至歇业的现象，沦为“网上季节店”。

三是农民收入提高难。在百度输入“农产品交易网”，网页显示的第三方平台大多以“中国”、“华南”、“某省”等覆盖面较广的地域命名，无地方特色。众所周知，不同的条件栽培出农产品品质差别大，在消费者的潜意识中许多农产品都有其“属地特性”。覆盖面广的第三方平台并未让农产品真正地脱离批发、倒手、贩卖的循环，导致农民收入无法有效提高。

四是农村信息化基础设施有待加强。由于政府财力物力有限，农业本身缺少投资的积极性，即使有条件开展农业电子商务的地方，农业网站所占的比例也极小。

对此，建议：

一是加快信息基础设施建设。加大政府投入农业信息基础设施建设力度，利用互联网、移动通信、广播电视、电话等多种通讯手段，建立起覆盖镇（街道）、村的农业信息网络。建立各级信息咨询服务机构，引导和培训农民使用各类信息设施，掌握电子商务的各项技能。

二是建设高质量的农业电子商务的平台。为农业产业化提供大量的多元化信息服务，为企业和农户提供网上交易的平台，为农业生产者、经营者、管理者提供及时、准确、完整的农业产业化的资源、市场、生产、政策法规、实用科技、人才、减灾防灾等信息，降低企业和农户从事电子商务的资金门槛，培育、扶持农业电子商务企业。

三是建立农业信息服务体系。逐步建立农业生产资料的生产、供应，农产品加工、销售，农业科研、教学、技术推广及农产品质量检测、监督等一系列的农业信息服务体系，为农业电子商务提供广阔的发展空间和完整的产业链。

四是大力培养信息人才。应充分利用计算机网络的优势，结合其它通讯手段，大力实施远程教育，不断提高劳动者素质，强化农民信息意识，培养高素质的新型农民。另外，还应把懂业务的各种专业人才充实到农业信息化队伍中来，形成一支结构合理、素质良好的为农村提供信息服务的队伍。
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第22号提案的答复

王春富委员：

您提出的关于积极推进农业电子商务建设的建议提案收悉，经我们研究，现答复如下：
近年来，作为一种新型的商业模式，电子商务风起潮涌、发展势头迅猛，正在深刻地影响着流通方式、消费方式和生活方式。电子商务产业已成为衡量一个地区经济发展水平的重要标志。区委、区政府也非常重视我区电子商务的发展，于2014年成立了促进电子商务发展的领导小组，出台了《镇海区促进电子商务发展政策实施细则》。目前，我区与阿里巴巴合作的镇海装备制造特色产业带正实现线上平台与线下产业带的无缝对接，入驻企业已达103家，上线产品近2000个。整合区内现有的餐饮、娱乐、家政等信息资源，打造为广大消费者提供本土化电商服务的“宁波商联网”平台也已正式上线。集办公、仓储于一体的专业化运营园区——世创电商园也于今年开业，目前已有35家电子商贸企业正式入驻。镇海跨境电商产业园也正在积极的筹备中。   
我区相关部门近年来也在积极推进农产品电子商务工作，如经信部门以智慧农业试点为抓手，推动信息技术在农业生产、经营、管理的深入应用。建设农村综合信息服务站，累计已发布各类信息3万多条。同时以智慧城市建设为契机，提升信息基础设施能级。目前农村光网改造基本完成，有线电视双向线路改造全部完成。农业部门也积极引导高兴家庭农场、青青实业有限公司和果乐公司等农业经营主体从事农产品电子商务，并通过农民信箱及时发布买卖信息。去年底，区供销社与宁波晨客创诚电子商务有限公司一起组建了“镇海农友农产品电子商务有限公司”，采取oto模式，开始尝试区产农产品线下展厅实物展示（销），线上网络平台营销模式。今年1月，镇海农产品展示展销中心暨镇海“易购吧（www.1go8.com）”农产品电子商务平台正式开业，区内20余家合作社和农企入驻，上架水果、生鲜禽蛋、蔬菜、粮食、酱腌制品等十多类近600余种农产品，开设镇海特色农产专柜22个。区供销社也通过举办多期农产品电子商务培训，不断提升合作社和农企负责人对农产品电子商务的认识。九龙湖镇葡萄、耀康草莓种植专业合作社等也积极推行网络销售。
但由于我区城镇化程度较高，耕地面积相对较少，总面积不足10万亩，地产农产品以葡萄、草莓、黄花梨、小西瓜等生鲜果蔬为主，不易贮藏运输，产品规模和影响力有限，广大农户、传统市民对农产品网络销售接受度不高，很难利用如淘宝，京东等传统电子商务平台进行销售，因此区内农产品电子商务一直处于摸索发展阶段。
为了更好的推进农产品电子商务，下步我局将积极配合其他职能部门，从加强产业联动，搭建农业电商平台，强化人才队伍建设等方面来不断推进农村电商建设。
一、依托成熟资源、实现产业联动。一是将农业与服务业紧密连接起来，依托服务业已经成熟的电子商务平台，比如阿里巴巴的农村淘宝项目、宁波同城购、宁波商联网等平台开展线上销售。二是将我区精品休闲农业基地与星级宾馆、景区相联动，依靠星级宾馆、景区的线上门票订购平台捆绑销售采摘门票，带动农业基地休闲采摘活动。三是充分利用村邮站，完善农村电商服务网络，拓展服务点功能。
二、建设统一平台、合理优化资源。今年区供销社、农业局将继续推进农产品电子商务建设，拟以镇海“易购吧”为运营主体，搭建一个统一的区级农产品电子商务服务平台，整合区内优质农产品资源，对接农产品网络购销，服务农企农户触网转型，与国内多种农产品电商平台对接，着力解决单个农产品电子商务店的产品季节性问题。
三、开展专题培训、提升营销水平。今年区农业局将组织区内优秀农业基地经营业主赴大学进行农产品电子商务培训，通过组织农产品电商培训、提供运营服务支持、输出电子商务人才等措施，着力提高业主素质，提升电子商务营销水平，不断推进我区农产品电子商务不断发展壮大。

二○一五年四月二十九日



