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提案内容、建议办法：

2008年，国家科技部、财政部、税务总局先后联合印发《高新技术企业认定管理办法》（国科发火〔2008〕172号，以下简称“办法”）及《高新技术企业认定管理工作指引》（国科发火〔2008〕362号，以下简称“指引”）。“办法”规定“高新技术企业具有大学专科以上学历的科技人员必须占企业当年职工总数的30％以上，其中研发人员占企业当年职工总数的10％以上”。“指引”进一步明确“企业科技人员是指在企业从事研发活动和其他技术活动的人员，且累计实际工作时间在183天以上；研发人员主要统计企业的全时工作人员，可以通过企业是否签订了劳动合同来鉴别。对于兼职或临时聘用人员，全年须在企业累计工作183天以上。” 

但“办法”及“指引”均未对企业当年职工总数的概念作出明确规定，导致各相关政府部门、申请企业及中介机构之间理解各异。特别是对于占企业用工总量较大比例的劳务派遣人员是否应当计入企业当年职工总数，各方分歧最大。

目前，我区及全国大多数地区在高新技术企业认定复审的实际工作中，主要是参照“指引”中关于研发人数的统计规定来认定企业当年职工总数，即“与申请企业签订劳动合同且全年在申请企业累计实际工作183天以上的劳动者总量”。因劳务派遣人员未与申请企业直接签订劳动合同，故未计入申请企业当年职工总数。该问题的存在，为企业通过变换用工方式，套取高新技术企业优惠政策提供了空间。如我区某机械有限公司，原有职工800人，科技人员与研发人员占比并未达到“办法”规定的比例。然而，该公司通过成立一家独立核算劳务公司，将原有的400名一般操作工人劳动关系转移到劳务公司，再由劳务公司将该400名工人派遣回原岗位工作。在公司实际用工情况未变的情况下，将科技人员和研发人员比例提高了1倍，满足了“办法”相关规定。据统计，2011-2013年，该公司通过变换用工方式，累计获得高新技术企业相关税费减免达500余万元；而且根据现行税法规定，该劳务公司支付给劳务派遣人员的工资、保险等既可抵扣营业税计税基础，又可作为经营成本在企业所得税前扣除，几乎不产生税收。虽然，该企业的做法并不违法，但却与“公平、诚信”参与市场竞争的原则有相悖之嫌，也与政府制定出台高新技术企业优惠政策的初衷不相吻合。

对此，建议参与高新技术企业认定复审工作的各相关部门，研究探索更加符合当前市场实际的高新技术企业职工总量认定标准，共同维护“诚信经营、公平竞争”的市场秩序。

宁波市镇海区科学技术局文件
镇科案复〔2015〕1号                      A

对区政协九届四次会议第23号提案的答复

王小芬委员：

您提出的《关于完善我区高新技术企业职工总量认定标准的建议》收悉。经我们研究，现答复如下：

首先感谢您对科技工作的关心和支持！您所反映的问题对申报高新技术企业有着十分重要的意义。

根据2008 年国家颁布的《高新技术企业认定管理办法》规定，国家高新技术企业是指在《国家重点支持的高新技术领域》内，持续进行研究开发与技术成果转化，形成企业核心自主知识产权，并以此为基础开展经营活动，在中国境内（不包括港、澳、台地区）注册一年以上的居民企业。高新技术企业可以享受税收减免优惠政策，并且能够提升企业品牌形象，提高企业市场价值、资本价值。

《高新技术企业认定管理办法》和《高新技术企业认定管理工作指引》由科技部、财政部和国家税务总局联合制定，宁波地区高新技术企业认定复审工作由市科技局、市财政、市国税局和市地税局组成的高新技术企业认定管理领导小组办公室负责，区科技局只负责高新技术企业认定复审纸质书面材料初审及报送工作，对于委员提案所涉及的问题，区科技局会积极向上级部门反映。

另外，随着2014年3月1日起，人力资源和社会保障部《劳务派遣暂行规定》(部令第22号)正式实施，按规定，以后用工单位只能在临时性、辅助性、替代性等“三性”岗位使用派遣工，且数量不超过其用工总量的10%，超比例用工的企业要在两年内过渡完成。届时，委员提案所反映的问题将能够得到解决。

再次感谢您对科技工作的支持和关心！ 希望您继续关心和支持科技工作。

                              镇海区科技局

                             2015年5月6日



