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随着骆驼全域城市化工作的不断推进，农村土地不断减少，传统农业投入高、产出低，靠天吃饭，亟需转型升级。目前农村土地流转多以农民自发的小规模流转为主，流转期限较短，流转价格不一，使得土地效益低下，农民的权益很难得到保障。开展土地集中流转，发展现代高效农业，能促进土地、资金、技术等生产要素的高效配置，提高资源利用率和土地产出率，实现农业区域化布局、规模化经营，同时也能转变传统农民“小而散”的经营方式，保障农民获得稳定的土地流转收益，解放农村生产力，增加农民收入。
为此建议：
1、由区政府牵头，搭建一个土地流转的公共平台，每年由各乡镇申报发展农业产业化项目所涉及需要流转的土地，经区农业局审核通过后，对涉及的土地进行统一流转和发包，规范土地流转，保障农民权益。

2、出台土地流转的相关政策。一是价格政策，政府对土地流转价格制订一个建议指导价，使得土地流转价格有据可依。二是对将土地流转给政府的农民，给予相应的养老保险政策。
对区政协九届四次会议
第25号提案的答复
严红霞委员：

您提出的关于开展农村土地集中流转工作的提案收悉，经我们研究，现答复如下：

1、 关于土地流转公共平台建设

我区近年来为进一步规范土地流转程序，提高土地流转率，开展了以下几方面的工作：

一是在骆驼、澥浦、九龙湖、庄市四个镇(街道)成立了镇（街道）农村土地流转服务中心，并根据实际需要在各所辖村成立了对应的农村土地流转服务站。（蛟川街道可流转土地较少，未成立有形的土地流转服务中心，但也指定了相应的工作责任人）。在土地流转规范化推进过程中，各镇（街道）都落实的具体的工作人员，建立了流转服务相应的制度和程序，其中，骆驼、澥浦、九龙湖三个镇（街道）农村土地流转服务中心均已通过市级规范化建设的验收。今年，我局以推进村级土地流转服务站标准化建设为着力点，点面结合，有序推进土地流转规范化工作，已于3月份印发了《镇海区农村土地流转服务站标准化建设考评办法》，并对申报的创建单位进行实地逐一走访，计划上半年验收一批次。

二是搭建了土地流转信息平台。在镇海区农业局网站开设“土地流转信息平台”专栏（具体网址：http://www1.zhnjw.com/td/index.asp），用于流转土地供求信息的发布，并对镇（街道）和有关村工作人员多次开展业务培训。

2、 关于出台土地流转的相关政策
一是您提出的制定土地流转指导价问题。目前我区生态公益林带租地价格为750元∕亩·年，万亩优质高产粮食基地的流转价格也基本参照林带，但其他流转土地由于区域差别、用途不同、流转期限不一等原因，流转价格很不一致，据调查从350元∕亩·年-1000多元∕亩·年不等。

二是您提出的给予土地流转给政府的农民享受相应的养老保险政策问题。我区在林带租用上一直执行视同征地的政策措施，给予被租用农户享受与被征地农户一样的养老保险政策。同时，为保证粮食生产安全，区政府文件（政发〔2012〕9号）中明确提出：“加快推进土地流转工作，进一步促进农业持续发展。万亩优质高产粮食基地核心区内农户将全部土地二轮剩余承包经营权流转给村经济合作社，并由村经济合作社向社会发包开展粮食生产的，区参照林带租地政策给予土地流出农户享受社会保险补贴”。目前流转给粮食核心区的农户也已给予享受养老保险政策。至于除上述范围之外的将土地流转给政府的农户能否纳入失土农民养老保险范围，我局已经多次向区委、区政府提出过建议，目前还没有明确的政策安排。

下一步，我们将加强对镇（街道）、村土地流转服务中心的规范建设的指导，并根据区委、区政府对农村产权交易市场建设的工作部署，进一步推进土地流转公共服务平台建设，努力把我区土地流转工作做得更好！

再次感谢您所提的建议，也希望您在今后工作中能随时对我区农村土地流转工作提出宝贵的意见。

2015年5月20日


