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一、给予小企业更优惠的扶持性政策

1、需要政府继续给予小企业融资担保

资金是现代市场经济的血液，是企业赖以生存和发展的关键因素。小企业要想获得全而顺利发展，就必须解决好资金融通中的各种问题。因此，需要完善小企业金融支持的政策，解决民营小企业融资难的问题。希望政府继续给予小企业融资担保。

2、给予环境保护资金支持

作为布草洗涤企业是一个用水大户，日产废水数百吨，环境保护工作也是我们的重中之重，是我们应履行的社会责任。我们投入了大量的环境保护资金，减少废水排放，减轻环境影响。注重培养员工的环境保护意识，降低能耗，减少环境污染，加大废水处理等措施的技术投入力度。通过一系列技术改造，目前已实现了年减少废水排放量达11万吨，循环利用水资源15万吨。今后，我们将建立ISO14001环境管理体系，一如既往地严格遵守环境保护方面的法律法规，接受环境保护部门的监督，把环境保护工作当成企业的生命线紧抓不放，努力实现环境保护与经济效益的双赢。

因此，希望政府能给予环境保护方面的政策性资金支持，以减轻企业在环境保护方面的成本压力。

3、给予中小企业减免房产税和土地税

现企业生产成本居高不下，原材料成本上涨；最低工资标准和社保、医保标准，加大了企业的义务和责任，导致企业用工成本上升；由于洗涤行业欠规范，给予了我们规范的企业不公平的竞争市场环境，造成我们的利润空间大幅缩减。
建议进一步加大力度扶持中小企业发展，采取减税、让利的政策。在地方政策允许的范围内，减免部分税费，如房产税、土地税等，以减轻我们这些中小企业负担，让企业先渡过难关，提倡与中小企业共渡难关、共克时艰、共谋发展。
4、给予特殊时段的用汽补贴

因为我们洗涤行业是一个特殊的服务业，我们需要为宁波市各大医院、酒店宾馆等提供及时可靠的后勤保障服务，一年365日全年无休。在看似简单公用纺织品洗涤过程中，不可缺少的就是“蒸汽”。但在春节期间，工厂将面临被停汽困境。为确保医院、酒店的公用纺织品的使用不受影响，公司需要自建锅炉以满足生产所需。因此公司在短短的春节期间将花耗近100万元的蒸汽成本。

5、建议“医疗纺织品清洗处理“ 参照“医疗废物处理”的相关补贴执行

依据国家《医疗废物分类目录》的分类，医院循环使用的纺织品均属于“医疗废物”类别。此类受感染的医疗公用纺织品其本质与其它受感染的医疗废物一样，甚至比其它受感染的医疗废物危害更大，具有更强的传感性和危险性，因为这一类的医疗公用纺织品需要重复使用，因此对其处理的要求更高。其次对环境均产生较大破坏性影响，包括对空气、土地、水均会产生环境影响。所以一直以来也受到政府部门高度关注，并严格依相关的法规和管理办法进行控制执行。

在医疗废物处理方面国家有相关政策性资金补贴，因此我们希望政府给予执行“医疗纺织品清洗”的机构或企业政策性资金支持，或直接依“医疗废物处理”的相关政策性资金补贴执行。

2、 布草洗涤行业运作極待规范

布草洗涤行业运作的不规范，给我们这些行业龙头企业、守规的企业带来极为不公平的市场竞争环境，甚至给我们的消费者带来身体上的严重伤害。今年初，央视一套“焦点访谈”栏目报道有关布草洗涤存在着许多不规范不卫生的情况，有些洗涤工厂根本没有达到卫生标准。这些洗涤工厂在洗涤过程中使用国家明令禁止化学原料，如采用强酸、强碱等严重危害消费者身体健康的化工原料，导致人体接触后会引起皮肤搔痒、皮肤出现红疹、过敏等皮肤急病。其次，布草洗涤行业没有一个规范的行业标准，大家都是凭“良心“干活，有的“黑心”老板为了赚钱，可以说是没有底线。在实际洗涤过程中根本没有进行任何分拣，所有东西全部一起洗，有的根本没有用高温清洗消毒，随便熨烫整齐就送到酒店了。

因此，我们需要引起政府监管部门的重视，对这些不合规的“黑小洗涤工厂“进行全面清理和整顿，以确保广大消费者的利益、保证正规洗涤工厂的利益不受侵害，以维护市场秩序，以趋布草洗涤市场的良性发展。
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第31号提案的答复

赵艳红委员：

您在区政协第九届四次会议上提出的“关于给予中小企业更优惠扶持性政策及规划公用纺织品洗涤行业的建议”已收悉，经研究，答复如下：

一、关于继续给予小企业融资性担保

今年以来市、区两级政府先后出台了相关文件，对破解企业融资难题、降低中小微企业融资成本提出了明确要求。一方面积极引导金融机构加大对中小微信企业的信贷资金保障力度，力争2015年全区金融机构贷款增速不低于2014年的基础上，更提出中小微企业贷款增速不低于全部贷款增速，规模以下企业贷款增速不低于中小微企业贷款增速的目标。完善金融机构考核机制，对金融机构考核以政府、社会、产业联盟等平台多角度全方位进行考量。同时，区财政设立中小微企业信贷专项补偿资金，专用于引导各金融机构对中小微特别是小微企业的信贷投放力度。
政银企三方联动，搭建银企融资平台、借力社会资源，促进项目对接，如民生银行的共同基金、建设银行的政保贷等创新融资产品切实解决了小微企业单独融资的难题。为加大对区内科技型、初创型中小微企业和文创产业的支持力度，我区引进了杭州银行成立科技银行，由科技银行提供基准利率贷款，担保机构实行优惠担保，区政府给予风险补偿， 杭州银行镇海支行成立至今，累计受理科技贷款68家次，申请贷款2.12亿元，实际发放贷款1.70亿元。 

另一方面， 着力构建多层次资本市场，力求多渠道拓宽我区企业融资渠道。通过设立政府创业投资引导基金这一引资引智的创新之举，初步形成了创投、股权投资机构与企业的良性互动，对区域资本市场的发展起到了良好的推动作用。特别是在新三板、新四板等场外资本市场日益活跃的情况下，我们通过综合性推介会、业务培育和实地走访等方式，现有新三板挂牌企业2家，挂牌数位居全市第二， 新三板签约辅导企业5家，并已储备新三板挂牌后备企业25家；另有新四板挂牌企业15家，其中成长板2家、创新板13家（今年新增10家），挂牌企业数和后备梯队企业规模位居全市前列。

二、关于环保专项资金支持

近年来，区环保局一直致力于发挥环保专项资金的激励作用，通过探索“污染治理环保专项资金绩效评价指标体系”建设、修订出台《镇海区环境保护专项资金使用管理办法》等多项举措，不断强化环保专项资金的全过程监管，有效提升环保专项资金的使用效率，充分调动企业保护环境的积极主动性。仅2014年，我区共计补助环保项目达23个，范围涵盖工业企业污染治理与减排、新工艺应用及行业整治提升等领域，补助资金达1043余万元，20家企业从中受益。

根据年度工作安排，区环保局于每年初发布《环保专项资金申报指南》，明确该年度的申报范围、申报程序及申报要求等内容。聘请专家组成评估组，对项目申报、筛选等环节进行严格把关，最终由环保、财政部门组织开展联合验收，并委托专业技术咨询单位开展绩效评估。企业在符合环保各项法律法规的基础上，可根据申报指南中的相关要求，就符合条件的项目向我局进行环保专项资金申报，最终通过验收的项目将按期获得相应的资金补助。

三、关于减免房产税和土地税

宁波市针对中小企业已出台了房产税、城镇土地使用税相关的困难减免政策：主要有：一是“小升规”企业纳税确有困难的，经地税部门审核批准，三年内给予城镇土地使用税、房产税优惠，第一年减按应纳税款的30%征收，第二年减按50%征收，第三年减按70%征收。二是中小企业如果经营符合国家产业结构调整指导目录或者县级以上地方政府产业扶持导向的鼓励类产业，且当年实际发生经营亏损较大的，按规定缴纳房产税、土地使用税确有困难的，可报经地税部门批准，免征房产税和城镇土地使用税。

作为基层税务部门，没有税收减免政策的制定和修改权限，凡是符合上述条件的企业，区地税局已经按要求认真落实优惠政策，并将持续用好、用活、用足税收优惠政策，以扶持中小企业克时艰、谋发展。

四、关于特殊时段用汽补贴

此外，由于目前化工区实施集中供热，同时根据《宁波市大气污染防治2014-2017实施计划》（甬政发〔2014〕49号）和《镇海区大气污染防治行动计划（2014-2017年）实施细则》（镇政办发〔2014〕124号）等相关文件要求，我区须于2015年底前完成市政府下达的10蒸吨/小时（含）以下高污染燃料锅炉的淘汰任务，建议瑞丽洗涤春节期间的蒸汽供应采用天然气制汽，既减少成本，又达到清洁生产。
今年，石化区管委会将根据园区蒸汽供应的特点和企业的要求，责成热管会制订出台《宁波石化经济技术开发区集中供热实施办法（试行）》及补充规定，实现同网、同质、同价和煤汽价格联动，进一步加强园区供热安全管理、规范园区供热市场行为。
五、关于“医疗纺织品清洗处理”参照“医疗废物处理”的相关补贴执行

根据《卫生部关于卫生行政许可项目清理结果的通知》（卫政法发〔2004〕277号）和《医疗废物管理条例》的规定，消毒服务机构不是卫生行政部门的监督对象，医院循环使用的纺织品不属于医疗废物的范围，而且界定的权限也不在区级部门的范畴之内。
镇海区经信局
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