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区委、区府作出“举全区之力加快新城开发建设”的战略决策后，通过近6年开发建设，镇海新城开发建设取得重大成果。新城核心区城市形象初显，市民服务中心、市民广场建成投用。宁波帮博物馆、中科院材料所、大学科技园发挥重大作用。宁波植物园建设如火如荼。镇海大道、世纪大道等城市主要道路建成并相继通车。保利城、万科城等城市综合体相继启动。90多个项目投资新城并相继建成，总投资达430亿。
但从加快镇海城市化建设，尽快形成宁波北部商务中心的要求和广大群众希望尽快建成镇海行政中心、经济中心、文化中心、商贸中心的愿望看，制约新城开发建设还存在不少问题。商务楼开发建设和招商引资不尽人意。一是商务楼招商政策滞后。新城建成或在建商务楼有33幢，地上面积60多万平方米。这些商务楼合理利用，直接关系新城人气、商气。据了解，目前区有关部门未出台招商有关政策。二是社会性投资在建项目进度普遍滞后，影响全区城市化进程和经济发展目标实现。据了解，新城区域内，已供地未开工项目有金龙大厦等10个，已开工进度滞后项目有华晨雅苑等8个。这些问题如不及时解决，势必影响新城规模形成和开发效益。
为此建议：

一、统一思想、形成共识

全区上下要进一步统一思想，把加快镇海新城建设作为重大战略决策，既然前几届区委、区府经调研、论证已确定建设镇海新城，并且经多年建设已初具规模，现任区委、区府必须接过“接力棒”，下定决心，克服困难，加快新城建设，使其早日形成原先规划的面积、人口、商贸等目标。要克服“选址是否妥当”、“群众是否满意”、等患得患失思想。如果说，由于当初，建设新城过程中存在不规范因素，怕违反中央反腐倡廉“八项规定”，致使区四套班子迟迟不敢进驻新城办公，那么，行政中心建成几年后长期闲置，既失信于民，又大量浪费区属资产、损失老百姓血汗钱，是否符合中央“八项规定”精神呢？因此，现任区委、区府领导要正视现实、敢于负责、敢于担当，要充分认识到新城建设，不进则退，不进，则背上包袱。不进，则会变成“半拉子”工程，现任领导将成为镇海城市化建设的“罪人”。要一鼓作气，继续集全区之力，采取切实措施，早日形成新城。要进一步统一全区干部群众思想，大张旗鼓宣传加快新城建设的重要性。组织老党员、老干部，特别是原城关居住的人员参观新城建设初步成就。在争取省市委领导批准或理解，得到绝大多数干部群众理解、谅解、支持。区级相关委、局进驻的基础上，尽快实施区委、人大、区府、政协领导机关的进驻。（目前原城关干部群众反对区四套班子进驻新城的只是极少数，多数认为既然已造好，还是应及早搬入。）既不长期失信于民、特别是骆驼地区的企业和群众，又充分发挥行政中心办公楼作用，减少认为浪费。从而带动各商务楼开发，集聚人气、促进商贸。
二、对症下药、采取措施
对新城商务楼开发建设速度慢、政策不透明等问题，必须采取相应对策、及时解决。

要举全区之力，做好核心区商务楼二次招商工作。一是利用各类媒体加强宣传镇海新城建设成果和远期规划，让全省乃至全国都了解镇海新城的宏伟蓝图和发展前景，强化“镇海新城”品牌效应，吸引国内外客商投资。二是发挥区经合局招商优势，负责做好招商工作。三是为保障民生，尽快促使移动、电信、银行、保险等机构进驻新城。四是建议区相关部门及时研究出台商务楼二次招商政策，吸引更多总部经济和高端人才进驻。

建议区府切实重视社会性项目建设滞后问题，下决心解决。一是加强政策和对策研究，鼓励和引导企业加快建设进度。二是确定相关部门如建交局、新城管委会等确定机关人员联系在建项目，定期了解建设情况，根据建设中出现的问题，向上汇报并提供各类服务，推进项目建设。项目建设进度与干部业绩挂钩。三是加强对未开工项目的调查分析、采取不同对策分类处理。该批评的批评、该罚款的罚款，促使项目按期推进。

三、加强领导、强化协调

区委、区府要从推进镇海城市化建设、推进镇海经济和社会事业迅猛发展的高度，认识加快新城建设的重要性、必要性。加强领导，强化协调。一是建议成立区四套班子主要领导参加的加快新城开发建设领导小组，研究协调开发建设中出现的问题。二是建立各局联系在建项目制度，定期走访、了解情况，提供服务。三是进一步简政放权，为新城在建项目提供高效、优质、便利的审批服务。
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第44号提案的答复
陈天云委员：

您提出的关于“加快镇海新城商务楼开发建设”的提案收悉，经我们研究，现答复如下：

新城自全面启动以来，在区委区府“举全区之力加快新城开发建设”的强势推动下，各项工作确实取得了实实在在的成绩：新城核心区、休闲大本营、宁波植物园等三大重点区域建设已初具形象，早前提出的“三年出框架、五年出形象”的目标也基本实现。目前，镇海区行政中心和市民服务中心已投入使用，核心区商务楼群绝大部分外立面已完成，东侧七幢商务楼已全部竣工并相继进入交付阶段。随着新城开发建设进入新的发展阶段，管委会在原有基础上乘势而为，提出了新的三年、五年目标，即“三年城市业态基本形成，五年城市经济提速发展”。

当然，要实现这个目标，面临的困难和挑战还有很多，诚如你分析的商务楼招商政策滞后、社会性投资项目进度滞后等因素，很大程度上影响了新城规模形成和开发效益。为此，区委、区政府也高度重视新城的开发建设和长远发展，统一思想、形成共识，自2014年10月13日区行政服务中心、区人力资源和社会保障局入驻新城办公以来，目前为止全区已有35个部门相继迁址到新城核心区。但客观来说，要整合引导社会各类机构都入驻新城，推进新城人气、商气、财气的积聚，尽快形成商贸商务氛围，单靠管委会的力量是难以实现的，需要区里给予统筹考虑，再次“举全区之力”来推进这项工作。对此新城管委会也已向上级提出两方面的建议：一是建议区里统筹协调，整合区域企业资源，争取化工区、工业园区等区内生产性企业在新城设立服务、贸易、经营总部；二是建议区里以保障民生和积聚人气为出发点，整合区域行业资源，争取区保险、金融、移动、电信等机构及早进驻新城，以满足群众生活需求，进一步提升新城人气、商气。 

针对破解商务楼招商政策滞后难题，管委会已结合镇海新城实际，并在区经合局、大学科技园等部门的大力支持下，拟定了符合新城实际的商务楼二次招商优惠政策。目前政策初稿经过多次会审已基本形成。招商政策将对加强入驻企业开办扶持、吸引总部经济扎根落户、鼓励商务楼宇集聚发展、扶持生活用房购置租赁等方面提供更具吸引力和竞争力的奖励举措。下步，我们还将进一步完善招商政策，并抓紧时间尽快定稿出台。

针对社会性投资项目进度滞后问题，管委会主要采取以下措施：一是约谈已供地却迟迟不开工企业，让他们定出项目建设推进计划并监督其按约执行。比如为督促保利开发商按照最新建设计划按期推进，同时引起保利集团总部对保利城商业项目的重视，3月26日，管委会分别向保利置业集团有限公司、宁波保利置业公司寄发了《要求镇海保利城商业项目按期开工的函》。二是招商引资中，对因资金困难而停工的金龙大厦、B7恒元酒店等项目，多方牵线搭桥，意在促成有实力的买主与停工企业的项目转让，从而盘活现有资源。三是多次召开B2B3四家商务楼建设进度滞后的企业座谈会，协调解决其地下室共建共享部分存在的施工难题。

另外，今年以来，新城管委会还加大宣传推介力度，分别在宁波二百大楼玻璃幕墙、人民路、通途路、世纪大道、镇海大道等交通要道位置，上挂巨幅高炮广告和雨篷广告；在《浙江航空》等杂志（去年的国庆刊、今年的春节刊和五月刊）针对高端商务人群上载专栏美图和软文三期；4月17日举办“我的眼里只有你”行摄镇海新城文化沙龙等活动，加强镇海新城建设成果和规划愿景的宣传，强化镇海新城品牌效应，以期吸引宁波内外客商前来投资兴业。另外，4月26日在市民广场举办的九龙湖（宁波）国际半程马拉松赛，也是对镇海新城一次全方位的立体宣传和有力推介。

感谢您对镇海新城开发建设的关心和支持，并请在今后继续提出宝贵的意见和建议。
宁波市镇海区镇海新城管理委员会
2015年5月22日


