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随着全域城市化进程的不断推进，特别是镇海新城的不断建设，城市建设规模和亮点工程层出不穷，伴随着市容市貌的日新月异，日益增多的建筑垃圾等固体垃圾，随意倾倒现象愈来愈严重，建筑、装修等固体垃圾的处理问题成为摆在我们面前的一个不容忽视的问题。这些建筑垃圾一般是在建设过程中或旧建筑物维修、拆除过程中产生的，不同结构类型的建筑所产生的垃圾各种成分的含量虽有所不同，但其基本组成是一致的，主要由土、渣土、散落的砂浆和混凝土、剔凿产生的砖石和混凝土碎块、打桩截下的钢筋混凝土桩头、金属、竹木材、装饰装修产生的废料、各种包装材料和其它废弃物等组成。

　　建筑垃圾乱倾倒危害严重，大量的渣土、混凝土弃料等建筑垃圾堆积，成为环境污染和一个影响市容环境卫生的罪魁祸首；近公路的农田，也难逃遭受侵害的厄运，泥浆、渣土正在大量侵吞耕田，周边农村就此类问题已发生多起投诉。

　　经过调查分析发现，产生建筑垃圾量堆放的几个原因：据有关资料介绍，经对砖混结构、全现浇结构和框架结构等建筑的施工材料损耗的粗略统计，在每万m2建筑的施工过程中，仅建筑废渣就会产生500～600t。目前，根据各镇（街道）的情况，建筑垃圾无处可去。就庄市街道而言，截止2015年6月，芳辰丽阳将入住1000户，锦绣曙光将入住500户，按照每户产生2立方的建筑垃圾来算，这个总量是非常道。另外，在建的商住楼每万m2建筑，除去回填用土，基础和地下室工程就会产生工程渣土5-6万立方米。后海塘垃圾填埋场渣土处理费每吨2元，乱倾倒侧无须处理费，经过简单的计算比较，其中利益显而易见，这直接导致施工单位在利益的驱动下，为了多拉快跑，减少运输成本，将建筑垃圾随意倾倒于城区内闲置地块、道路两侧空地以及近郊农村的隐蔽场所。

　　其次，部分建筑工地施工场地狭小，无处堆放需要回填的渣土，为了节省开支，擅自就近设置临时堆放点，如路边空地、农田等处。

　　第三，在骆驼、庄市等城区周边没有设置专业的建筑垃圾消纳场，而街道环卫站对建筑垃圾又不予处置，居民家中装修产生的少量建筑垃圾，要求其运往十几公里外的垃圾填埋场，显然不切实际。从我们查处的几个建筑垃圾乱倾倒的案件来看，当事人对于建筑垃圾乱倾倒的危害是知晓的，但是对于如何处理建筑垃圾，建筑垃圾应该放置到哪里，却表示不知道该怎么办？

　　第四，随着镇海新城范围内各种工程项目不断开工建设，产生的建筑垃圾或者说是建筑废弃物越来越多，而原先一般的处理办法就是用作新建场地的填埋和利用。但是由于政府用地控制，造成建筑垃圾的用作填埋的空间不断减少，面临的土地压力进一步增大。对于每天产生的大量的建筑垃圾大多数没有得到有效的利用，甚至没有被送到合适的去处，随意倾倒问题可谓屡禁不绝，而且往往一倒就是几百立方米。这些被随意倾倒的垃圾不但清理困难大，而且往往导致生活垃圾的覆盖接踵而来，严重的甚至形成了恶臭扑鼻的垃圾场。

因此我们建议：

一、从垃圾的回收利用角度考虑，其实建筑垃圾也是一种可以被利用的资源。经过处理后可以用做工程回填，对正在开发建设中的镇海新城来说，确实是一个不可多得的“宝贝”。建筑垃圾中的许多废弃物经分拣、剔除或粉碎后，大多是可以作为再生资源重新利用的，如废钢筋、废铁丝、废电线和各种废钢配件等金属，经分拣、集中、重新回炉后，可以再加工制造成各种规格的钢材；废竹木材则可以用于制造人造木材；砖、石、混凝土等废料经破碎后，可以代砂，用于砌筑砂浆、抹灰砂浆、打混凝土垫层等，还可以用于制作砌块、铺道砖、花格砖等建材制品。可见，综合利用建筑垃圾是节约资源、保护生态的有效途径。在这些方面，日本、美国、德国等工业发达国家的许多先进经验和处理方法很值得我们借鉴。

　　二、合理设置固体垃圾填埋场。建筑垃圾乱倾倒的危害触目惊心，其特点是：平铺式堆放，大量浪费耕地；各种垃圾混杂，难以回收利用；遍地开花，造成到处污染。通过设置建筑垃圾消纳场，可以有效改善建筑垃圾乱倾倒现象，变到处污染为一处集中处理；变平铺式堆放为立体堆放，节约利用土地；分类堆放，合理利用，从而有效节约人力、物力、财力资源，缓解本街道目前面临的土地压力，使一些建筑垃圾还原于市场，减少环境污染，大大减少建筑垃圾的处理和运输费用，降低施工成本。况且每年街道用于绿化、造景等工程的填土，达到几百万立方，购买和运输所需渣土也是一笔巨额的费用，如果从就近的消纳场取材，将大大节省政府开支。
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顾虹燕委员：

您提出的《关于合理设置固体垃圾填埋场的建议》的提案收悉。经我局会同区围垦局共同研究，现答复如下：

随着城市化进程的不断推进，建筑垃圾产生量也快速增加。2014年，在我局登记备案的渣土消纳量为216万立方米，消纳的用途分别是绿化用土117万立方米、制砖24万立方米、海涂围垦56万立方米、基础回填17万立方米、低洼地改造2万立方米。

为解决日益增长的建筑垃圾产生量，我区主要做了以下几项工作：

一是做好泥螺山北侧海域建筑垃圾消纳场地建设。2014年6月，由区政府牵头召集农业、城管、围垦等部门召开泥螺山北侧海域整理项目专题协调会。镇海围垦公司于2014年7月正式开工，计划于今年9月底完成建设。

二是编制了《镇海区环境卫生设施专项规划》。

三是对违法处置建筑渣土的行为进行监管、查处。2014年，我局在保持日常管控的同时开展了长达九个月的集中整治行动，对违法清运行为的处罚坚持从严处理，全年共立案查处建筑垃圾类案件232件，罚款人民币364余万元。

为进一步完善我区渣土清运管理工作，结合您的建议，我局下一步将着重做好以下工作：

一、积极推动《镇海区环境卫生设施专项规划》的报批，并督促各镇、街道按照《镇海区环境卫生设施专项规划》建设装潢垃圾中转场地。

二、进一步加大宣传力度，完善走访联系机制，强化工地源头管控，约谈建筑工地及建筑垃圾运输单位负责人，宣传有关法律法规，督促工地规范处置建筑垃圾。

三、完善多部门联合执法机制，继续坚持“源头治理、严查重罚”原则，推进建筑垃圾管罚一体化联合监管，最终实现建筑垃圾清运常态化管控效果。

感谢您对城管工作的关心和支持，并请您继续关注我们城管工作。
宁波市镇海区城市管理局

2015年5月8日

