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城区内井盖标识的部门众多，有市政、供电、移动、电信等部门，经了解分属于这些不同的部门管理；同时，近年新增城市道路不少，依附于道路的各种检查井也在不断增加。由于设施管理部门众多，难免会存在着多头管理、相互推诿等现象，于是“马路陷阱”伤人事件时有发生。同时，目前，我区道路检查井还存在定位不当、噪音扰民、凹凸不平和井周破损等质量问题。 

一、存在的主要问题

造成城市道路井盖噪音扰民、凹凸不平、井周破损、管理不到位等原因主要有以下几个方面： 

1、大口径窨井盖多分布在快车道上，易受机动车碾压产生破损，橡胶垫圈经常受碾压易磨损；井盖丢失后易造成伤亡事故；检修时易阻碍交通。

2、材质方面：使用球墨铸铁井盖，容易被偷盗，而复合材料用在快车道上易损坏。 

3、市政、电信、供电、移动等井盖产权单位众多，没有形成联合机制，造成应急能力不强，维修不及时；一些井盖上没有标识单位，无法快速识别；无主井盖未明确应急维修单位。

二、关于加强管理的几点建议

为切实提高城市基础设施建设管理水平，推进城市基础设施管理迈上新台阶，提出以下建议： 

一是严把规划设计关。城市新建道路及更新道路的检查井设置应避开快车道，原则上新建道路与更新道路的检查井都应设置定位在快车道以外；确因道路条件因素需设计在快车道上的，应定位在车道中间位置，以减少车辆碾压次数。同时，在设计各种管线时，在设计条件允许的前提下，尽量将检查井间距最大化，减少窨井设施数量，从源头上进行防范。 

二是鼓励各建设、监理、施工单位试用新材料、新工艺，促进道路检查井建设管理水平不断提高。强制推行防坠网，对于在道路、人行道和绿化带内的大口径窨井（DN600以上）设置防坠网，确保在井盖缺失的情况下不会造成人员伤亡。

三是建立井盖维修补缺联动机制。明确一个牵头单位，公布一个电话，有一支应急维修班组，落实维修资金，确保投诉有回音、有落实。牵头单位能做到井盖能辩别的辩别，通知产权单位立即进行维修；不能辨别的通知应急维修班组进行维修，做到管理无死角。

四是建立健全责任追究和处罚制度。对已竣工移交但未超过质量保修期的市政道路检查井盖噪音、沉陷等质量问题，各建设、监理、施工单位要积极采取措施进行整改。对竣工移交后超过保修期的市政道路井盖噪音、沉陷、跳车等突出工程质量问题，各管线管理产权单位需及时整治。 
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第54号提案的答复
胡萍委员：
您提出的《关于要求加强井盖管理的建议》的提案收悉，经我局会同区住房和建设交通局研究，现答复如下：
一是在道路规划设计中尽量做到最优化。道路建设由于受用地限制，部分管线往往不得已布置在主车道内，影响主车道通行安全，也为养护管理增加了难度，这些问题一直是建设部门所寻求解决、优化的，如电信、联通、广电等管线，现已逐渐合并共用在综合管沟内，以减少井盖数量。在今后的道路规划设计中，管线将充分利用道路外侧用地、隔离带及人行道位置布置，尽量避开主车道，并对一些管线做合理归并。
二是加强施工过程的协调管理，把好质量关。道路建设主体牵头单位，区建设与住房交通管事局在道路建设中将加强对各管线单位的协调管理，一方面是监督管线单位按规划线位施工，另一方面是协调各类井盖做到样式、材质统一，尽量采用防盗型，并做好相关标识，有利于下步养护管理。在窨井施工上，严格监督施工单位按照相关规范施工，尽量避免建成后的井四周的不均匀沉降；同时加强安全管理，现由建交局实施的大口径窨井内基本上都设置了防坠网。
三是已建立多部门联动平台，方便市民问题反映。对如井盖缺损、设施损坏、路灯不亮、污水外溢、车辆堵塞等问题，通过拨打110、96310、21890等24小时服务电话都是可以得到及时处理。2011年区智慧城管正式启动，与此同步的工作协同网络机制建立，目前城管、电信、移动、自来水、供电、建交等20多家单位已相继加入，“镇海区智慧城管联盟”QQ群发挥联动作用，建立了代整治专项行动，对危害公共安全、夜间突发事项及无主设施实施紧急维护（修）。
四是加强道路设施的日常养护巡查，确保安全。加强区主干道的巡查，督促养护单位及时更换维修存在井盖噪音、沉陷、跳车等问题，保障行车舒适性。 同时，为避免“大井吃人”的现象，2013年，我局完成对已移交我局管辖道路DN700以上的雨污水井防坠网的增装工作，共3900只，并且严把设施移交关，对没有安装防坠网的窨井，要求建设单位安装好防坠网。
感谢您一直来对城市管理工作的关心和支持，今后我们会采取积极措施来完善提高这项工作。
宁波市镇海区城市管理局
2015年5月3日
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