
中国人民政治协商会议宁波市镇海区委员会
（九届四次会议）
提　案
提案标题：关于将蛟川街道迎周村废旧物资集聚点进行异地搬迁的建议
提案人（团体）：苏坚   

通讯地址：镇海蛟川街道办事处       
联系电话：13567430370、663370
附议人：
审查意见：
提案内容、建议办法：（两项内容分段写，自行添加A4纸）
蛟川街道迎周村废旧物资集聚点，是蛟川街道及周边辖区废旧物资回收经营户集聚点，东、南、北紧靠迎周村新老周自然村民居和工业企业，西临已经开通的镇海大道，建于2008年，主体为钢结构一层厂房形式，共2幢4排，有经营户60户，绝大多数为无证经营。经过多年的发展，废旧物资回收户经营规模不断扩大，经营工具由“三轮车”变为“客运货车”，甚至出现集装箱车运输进口“洋垃圾”至此的情形。该集聚点运营过程中存在多个突出问题：一是严重影响环境。该区域卫生脏乱差且无法根治。经营户将大量废旧物资随意堆放，将废弃物随意丢弃，严重破坏环境卫生，损坏绿化，影响整体面貌。二是安全隐患突出。经营户收购的物资多为废塑料、报纸、旧家电等易燃易爆物品。废旧物资的拆解加工、大量堆放，以及居住与仓储同区域，使得火灾安全隐患十分突出；三是环境污染问题越来越严重。由于废旧物资大量聚集，该区域水、土、大气等自然环境污染持续加重，特别是部分不良经营户随意大量焚烧废弃物，造成多次空气污染，“破烂王”将废弃物资丢弃和堆放于镇海大道南侧的景观绿化带，对周边居住环境造成很大影响。
该集聚点造成的环境、安全、生态等问题，周边居民反响十分强烈，多次到村、街道反映，要求迁移。此问题也被网民在镇海问政问效平台反映，此问题若不引起重视，可能引发群体性上访。
对于迎周村废旧物资集聚点存在的问题，区政府、蛟川街道也十分重视，2013年投资80余万元进了居住、仓储分离改造；同时大力进行经营秩序规范。但整治工作事倍功半，安全隐患未彻底消除，环境卫生问题、生态问题越来越严重，始终难以取得长期成效。特别是2014年紧靠该废旧物资集聚点已经建成迎周村文化礼堂，该村也被评为省级文明村，该废旧物资回收点的搬迁更是迫在眉睫。
为此建议：区主管部门从长远考虑，取缔迎周村废旧物资集聚点，进行异地选址整体迁建，及早考虑选址地点，建议迁移至临海远离居民区的滩涂地块。
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第79号提案的答复

苏坚委员：

您提出的《关于将蛟川街道迎周村废旧物资集聚点进行异地搬迁的建议》的提案收悉，经我们研究，现答复如下：

迎周村废旧物资集聚点占地16560平方米，建筑面积6156平方米，建设资金由区、街道、村按4：4：2分担，建成后由村管理，收益归村。近年来，区、街道又陆续投入近80万进行安全改造，实现了居住和堆放货物相分离，同时统一配制了堆放点制度栏、灭火器和灭火箱子，制订了内部管理制度，配备相关管理人员，并对堆放点管理人员和经营人员组织统一安全培训。目前，该居住点环境卫生有一定的改观，安全隐患也有一定程度减

少，但仍然不能满足所在村民对环境及安全隐患的要求。
针对代表提出的要求异地搬迁建议，我局向区政府专题汇报要求落实土地给予安置。区政府认为再生资源堆放点应采取属地管理的原则，由各镇（街道）盘活闲置土地给予安排，区不设统一堆放点。为此，我局又与蛟川街道协调，调剂合适土地用于再生资源堆放点建设，街道经认真筛选也无法落实相关土地。

建议如下：

一、蛟川街道和迎周村应进一步加强再生资源属地管理职责，抓好该堆放点规范管理。一是严格执行居住点内部各项规章制度，尤其是门卫各项管理职能执行到位。二是限定经营户收购范围，严禁收购易燃易爆、有毒物品及对环境造成污染物品。三是规范加工拆解和堆放行为，严禁气割作业和生炉火烧东西，及时清理通道上堆放货物。四是建立巡查制度，一发现安全隐患采取措施及时清理。我局将会同再生资源行业协会积极协助蛟川街道、迎周村做好堆放点相关管理工作。
二、蛟川街道要督促迎周村逐步退回被移作厂房的堆放点用房，企业租赁合同到期后不再续订，并严格用于堆放点经营户的生活用房，对堆放点进行改造，实现人货彻底分离。
非常感谢您对这项管理工作的热情参与，并希望您一如既往的关注支持我们的工作。  
二○一五年五月十八日


