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     随着生活水平的提高，私家车普及率越来越高，很多住宅小区都普遍存在不同程度的停车难问题，并由此引发了一系列的“并发症”，如无序停车破坏绿化带、占据消防通道甚至是正常行走通道、小区内频繁车辆刮擦、占用小区内休憩与玩耍区域等等。造成这种局面的主要原因有：1）住宅小区本身车位的设置无法满足需求；2)物业管理不到位，未对车辆与车位进行有序管理，甚至有些物业为谋私利，允许小区外车辆占用本小区车位，小区占地乱设广告牌等；3）业主出于经济营利，将自有车库或地下车位挪为他用，同时占用地上车位。
 建议办法
一、在新建小区的停车位配置和管理上，制订相关标准或规定，要求开发商在小区设计建造时必须给车辆留足空间。
二、对已投运且出现停车难的小区，由政府指定主管部门牵头，社区居委会配合，组织开发现有资源。一要发掘小区内部潜力，请交通部门在小区原有车位基础上，重新划线合理规划车位，增加停车位数量；通过组织召开小区业主大会，商讨并解决合理利用小区空置地或平衡绿化用地与车位的关系等问题。二是充分挖掘周边优势，开发利用周边停车场地，如小区周边公园，地质允许的情况，建立地下车库，前期通过政府投入开发，后期委托物业公司合理收费正常运作；周边道路在夜间实施单向通行，腾出部分夜间路边停车位置。
三、政府出台住宅小区停车管理规定，规范物业公司对小区停车的管理，同时加强行政管理部门对物业公司的监督管理力度与专业指导，提高物业公司在小区停车管理方面的专业水准，比如，什么情况下实施小区单向行驶，小区停车收费标准、小区停车经费如何取之于民，用之于民等，杜绝物业公司乱收费，乱占用车位，无序指挥、车位布置不合理等混乱现象。另一方面，也通过政府的相关规定，使物业有权有依据地对那些营利性多占车位的现象进行制止。从而，通过法制管理、专业管理，无形中增加小区有效停车位，缓解小区停车难的问题。
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唐小明委员：

您提出的关于缓解住宅小区停车难的提案收悉，经我们研究，现答复如下：

近年来机动车数量急剧增加，为原本缺少配套车位设计的老城区带来了停车困扰。我区自2013年成立区城市交通拥堵治理工作领导小组以来，将缓解停车难作为区交通治堵的一项重要工作。二年来，我区完成6个老小区停车位改造、3个停车场建设，新增停车位600余个；通过新建配套停车位，完成地下空间开发量面积约63万平方米，新增专用停车位约10500个；通过排摸区内80个项目，2万余个地下停车位，清理挪用地下停车位54个。区交警部门新增了21套违停抓拍系统，查处道路违法停车约4万起；为进一步解决老城区停车难问题，2014年还开展了老城区停车问题分析及对策课题研究工作，并提出了切实可行的思路和措施。

2015年我区计划采用增加停车泊位、规范停车秩序、加强物业管理等多种举措进一步缓解住宅小区停车难问题。

一、严格执行停车配建指标。要求新建居住小区、办公、商业及其他工程项目规划建设时应按《宁波市建设工程停车配建指标规定（修订）》规划建设配套停车位，并把好工程项目验收关。2015年全区地下空间开发量不低于25万平方米，预计新增专用停车位3000个以上。

二、积极开展老小区改造。加大资金投入，挖掘内部资源，继续推进老小区停车位改造。2015年计划开展白龙小区、浅水湾等老小区改造工作。推进老小区停车位改造，要求在充分尊重业主权利的基础上，利用可改造空间，合理划定车位，平衡绿化用地与车位的关系，增加停车位数量，缓解老小区停车难。

三、推进公共停车位建设。利用闲置地块，加大公共停车场建设力度，2015年计划建成投用鑫隆花园一期西侧、中医院北侧地块、立人中学对面空置场地以及地铁清水浦站P+R停车场等，全区新增公共停车泊位约400个。同时，区交警部门、城管部门将对有条件路段实施单行线、增加划线停车等措施，增加公共停车位。

四、加强停车秩序管理。2015年将继续开展停车场和停车位清理整治工作，清理整顿挪用、占用、改变用途以及私划停车位的行为，还原停车使用性质；加大学校、医院附近主、次干道违法停车执法力度，坚决查处违法占道停车；加大人行道违法停车执法力度，采取设置隔离墩等措施，规范停车秩序。

五、加强物业小区停车指导。加强对住宅小区物业公司的监管和考核工作，要求物业公司规范小区停车和收费管理，严格按照《宁波市区住宅小区物业管理停车收费办法》，杜绝乱收费、乱占停车位等现象，加强停车管理水平。同时，小区业委会要提高维护自身权益意识，就小区停车管理、停车收费等方面，加强与物业公司沟通协商，共同处理好小区停车难问题，营造和谐、舒适的居住环境。

六、合理设置划线停车位和单线通行。区交警、城管等部门将考虑当地群众意见，结合现实停车需要，在有条件的路段，合理设置划线停车位，在车行密集区域设置单行线，缓解周边小区停车难。

七、结合轨道交通建设、区块开发、棚户区改造等基础设施和住宅、商业、办公建设，配套建设地下停车场、停车位等措施，不断改善城区停车难问题。

感谢您对城市管理工作的关心和支持！
宁波市镇海区住房和建设交通局

2015年5月6日


