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审查意见：

​​​​​​​​​​​​​提案内容、建议办法：（两项内容分段写，自行添加A4纸）

    近３０年来，我国城镇化突飞猛进，许多地方砍树、填湖、盖楼，到处是刺眼的钢筋水泥“森林”，在广袤的农村，一些村庄的原始风貌也在城镇化过程中随着村庄的消失而无影无踪；快速城镇化，大规模新城建设，加上国土规划、城市规划工作的缺陷等造成大量自然山水、乡村田园被蚕食，以至雾霾、江河土壤污染、生态灾害等持续发生。
    那么镇海在推进全域城市化进程中，如何传承和发展宜居文化传统，处理好生态文明和城市文化的核心价值关系，实现美好人居环境与和谐社会的共同缔造？必须把生态文明理念融入城镇化过程之中。
    我区西部原汶溪乡区域是镇海目前仅存的保留较为乡村的地方，因此在城镇化大潮中，向什么方向进行建设发展更是一个值得关注的问题。
    一、建设发展的重要性与紧迫性。汶溪深厚的历史积淀使得这块土地具有别样的风采。境内青山绿水，自然风光基本没有得到破坏，后发优势十分明显。汶溪经历了八十年代中期拆乡，九十年代后期拆校，然后随着一些其他公共服务部门的拆除和收缩，使得汶溪人心散了，随之民间资本开始大量外流，直接导致汶溪空心化。“空心化”的汶溪最直接的表现就是发展无力，发展停滞，但也因此使得没有让更多的土地钢筋混凝土化。但“空心化”的汶溪同时使得一些有能力的人都往外跑，白白浪费青山绿水好资源，白白浪费奋发图强的好时机。认识到这一点，才能够找到有效支点，去撬动汶溪美丽乡村发展大计。
   二、建设宜居宜游美丽新汶溪的五点建议。
   我们要以一种新的思路、新的工作方法推动美丽新汶溪建设。政府要彻底改变出大力搞拆迁，化大钱搞建设，大包大揽换血式的建设方式，而应该把心沉下来，用市场化的手段激发群众的力量进行建设，用正确的思路对群众的建设进行指导，做好政府应该做好的事情。具体来说：
    一是要制定好发展规划。建议汶溪建设不要依附于九龙湖景区，而要独立发展。今后等到发展到一定程度，可以与九龙湖景区旅游遥向呼应，相互促进。目前，汶溪要以山村民居旅游为发展突破口，要尽可能地创造条件，就地保留以前村里乡民的生活风貌、劳动场景，特别是一些快失传的劳动技能，如簚竹、箍筒做年糕等民间工艺技能。这种发展模式有其独特的前景，符合汶溪实际。因为现在汶溪村居建设明显滞后，近年来虽有改观，但境内破旧民居还是数量不少，群众对改善居住环境心情十分迫切，这是发展的强大动力，民心可用。同时为传承文化，建议建立古村落旅游景区，发展田园型生态乡村，因地制宜，保护乡土历史文化资源。为了给乡土社会文化传统的形式与内容尽可能地预留或开辟生存空间，在条件许可的情况下，建立乡土文化博物馆和生活传统体验基地。
   二是要激发民众信心，鼓起建设发展的勇气。要把群众的信心激发起来，关键还是要靠干部，靠致富带头人。这几年汶溪一些种植业发展初具规模，葡萄、枇杷、柑橘、草莓等已经有一定的产量，但是因为是民众自发经营，没有很好的规划，分布比较散乱，其经济附加价值没有得到很好的利用。现在急需进行资源重组，把这些散乱经营的种植产业进行组合，形成集团优势，发挥最大的经济效益。政府可以引导产业龙头组织协会，培育汶溪当地的致富带头人。适当的时候可以发展网上电商经济，只有当地居民富裕起来了，建设发展才有后劲。
    三是制定正确的政策，引导民间资金回流。做实事，聚民心，根本目的是为了建设美丽新汶溪。建设需要大量人才大量资金，民心有了，民心可用，建设资金慢慢就会有了，但还需要政策来撬一下。政府可以出台政策，引导群众依据规划自愿对自居房屋进行改造，并对改造工程进行适当补贴。这样可以少量的资金撬动巨大的民间资本，并且还不用出力，不招民怨只有民喜，悄悄地把政府想做的事情做好。当然有关建材、建设市场等方面，政府一定要管理好，保质保量，保证安全生产，不乱涨价。
    四是拆违治乱，整治好环境卫生，优化美化环境。这也是民心工程。有部分人外迁，也是因为不满意目前农村的脏乱现象，政府把这件事做好了，谁不喜欢居住在青山绿水的环境里？并且拆违除乱还能给新的乡村建设腾出空间，扫除障碍。
   五是建设好配套公共服务设施，搞好社会服务工作。
这样，用五年时间，一个宜居宜游的美丽乡村新汶溪，一定会跃然于镇海西部山水间。
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第90号提案的答复

徐家明委员：

您提出的《关于建设发展宜居宜游新汶溪的建议》收悉，经我们与区风景旅游管理局共同协商研究，现答复如下：

1、区风景旅游管理局正在编制的“旅游业十三五”规划将对如何发展宜居宜游新汶溪作整体定位。同时将结合汶溪实际，开展汶溪村村庄规划的编制工作，保留改造汶溪老街，发展田园生态乡村，通过规划指导汶溪村的未来发展。

2、我镇将于今年8月完成汶溪粮站至小洞岙路段拓宽改造工程，提升道路两侧基础设施以及公共服务配套设施。

3、根据“三改一拆”相关要求，加大汶溪村拆违治乱的管理力度，重点管控违章建筑、渣土清运等工作内容。

4、区风景旅游管理局将出台扶持政策扶植乡村旅游业发展。

感谢您对我镇经济社会发展的关注，特别是基础设施建设等方面的关心和支持，并请在今后继续提出宝贵的意见和建议。
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