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提  案
提案标题：关于加强电动自行车管理促进平安镇海建设的建议
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提案内容、建议办法：

当前（截至2014年11月）镇海区电动自行车保有量至少有19.48万辆，其中符合《浙江省电动自行车上牌目录》并且正规上牌的约有5.19万辆，不在目录范围内、超标20KG且登记在册（防盗备案）的电动自行车约有14.3万辆。2014年7月11日起，宁波市超标电动自行车管理系统已经关闭，此后不在目录范围且超标的数量无法统计。2014年1至10月，全区涉及电动自行车交通事故约3600起，其中死亡18人，受伤116人，电动自行车方有过错责任的案件101起。电动自行车违章行驶司空见惯，已成交通事故发生的重要因素，影响平安镇海建设。但由于电动自行车属性复杂，行政管理和司法处理方面均面临着难以处理的棘手难题。

一、当前电动自行车管理存在的主要问题

一是登记信息不完整。目前有关部门无法完整掌握电动自行车信息。根据目前国家政策，对购买符合电动自行车标准的消费者，无需强制到有关部门备案登记，交通管理部门难以掌握全面信息，因而出现监管盲区。对于超标电动自行车目前尚无登记为非机动车的程序和软件，也不能登记为机动车。根据现行政策，机动车上牌需要所有权人提交完税证明、发票、身份证、强制保险凭证和国家有关部门颁发的许可上牌二维码，由于超标电动自行车不可能获得上牌二维码故而不可能取得机动车牌照。

二是违章现象不少见。目前，对电动自行车驾驶员交通法规宣传教育不足，根据现行政策，电动自行车驾驶员无需培训即可上路，不可能有正规化的培训和教育，导致电动自行车驾驶员法制观念和安全观念淡薄，随意闯红灯、抢上快车道、逆向行驶现象普遍存在，成为电动自行车驾驶人的“特权”。电动自行车发生交通事故后追究责任难度大，由于很多电动自行车属于未上牌照或者无法上牌照的黑车，发生事故逃逸后无法有效追究驾驶人员的责任。由于电动自行车不属于机动车，专项整治行动少，对电动自行车管理精力投入相对少，在观念上往往将电动自行车等同于自行车管理，客观上助长电动自行车使用者无所禁忌。

三是法律适用不明确。一方面，根据《道路交通安全法》的规定，非机动车道内行驶的车辆时速不能超过15公里，但电动车设计时速却普遍高达40公里，在发生交通事故时，该电动车究竟按照何种属性认定、能否以机动车方追究驾驶人员责任存在争议。如果按照机动车方追究其责任，因为其所驾驶的超标车又无法登记为机动车、无法按照机动车对其管理，难以使当事人接受。另一方面，由于超标电动自行车未按照机动车管理，公众普遍认为超标车不属于机动车，进而在刑事司法领域，醉酒驾驶超标车的行为人不具有危险驾驶机动车的违法性认识。但司法实践中，对经鉴定属于机动车范畴的超标电动车驾驶人仍可追究其刑事责任。
二、关于加强电动自行车管理的建议

一是“抓源头”，禁止超标电动自行车以“非机动车”的名义在宁波地区销售，实行严格的市场准入制度，把生产厂家和销售商家同时纳入管理，通过禁止销售倒闭生产企业依法依规生产，对私自卸掉限速器的商家和所有权人依法处罚。

二是“抓上牌”，建立“能进能出”的《上牌目录》。根据浙江省有关部门规定的《上牌目录》，及时对属于目录的电动自行车的进行上牌管理。不定期对电动自行车生产、销售企业进行监管，一旦发现生产、销售没上目录或者上了目录的厂家生产不符合标准的电动自行车，在《上牌目录》中予以剔除，并根据违法程度加大行政、刑事处罚力度，提高其违法犯罪成本。

三是“抓制度”，宁波市作为具有地方立法权的城市，应当充分发挥地方立法在电动自行车管理方面的优势，在不与上位法冲突的前提下，对电动车的登记、管理、鉴定和担责等方面进行统一，实现法律适用的相对统一。

四是“抓路面”，进一步加大路面执法力度。对于不符合国家规定,违规生产的各种电动摩托车，出台相关规定禁止其上路行驶；对允许上路行驶的电动自行车，除按照《道路交通安全法》中对非机动车的相关规定对其进行管理外，还应加大路面检查力度，禁止非法改装车辆提速、非法借道行驶。

五是“抓教育”，通过社会舆论、媒体宣传加强对电动自行车驾驶人进行法制教育和安全教育，探索设立非机动车驾驶人员必要的安全教育强制前置机制。
对区政协九届四次会议
第91号提案的答复

(答复类型：B)
徐伟刚、王美君、龚静委员：

您提出的关于加强电动自行车管理促进平安镇海建设的建议的提案收悉，经我们研究，现答复如下：

一、管理问题产生的根源。根据我国车辆的分类，电动自行车应符合设计车速小于20km/h，整车重量不大于40公斤的标准，超标的电动自行车绝大多数属于电动摩托车的范畴。2010年起国家工信部已将电动摩托车列入国家公告系统，符合GB7258国家标准和公告要求的电动摩托车，可以按机动车牌照办理上牌手续，驾驶人员可以申请摩托车驾驶证。但相关生产厂家及销售企业基于自身利益考虑，没有严格按照规定执行，并以电动自行车的名义进行生产销售，导致相关驾驶人员无驾驶证件、车辆无相关手续。下一步，区市场监督管理部门将加强对生产厂家及销售企业的规范管理，我局将积极协助做好相关监管工作。
二、相关立法工作。针对超标电动车随意闯红灯、酒驾等问题，2013年宁波市中级人民法院、市公安局、市司法局等部门联合出台了相关文件，明确规定超标电动自行车须遵守《道路交通安全法》相关规定，包括“醉酒、酒驾”等。另据了解，宁波市作为具有地方立法权的城市，加强电动自行车管理的相关法规制定工作已提上议事日程，相关部门正在进行电动自行车登记、管理等方面的调研及征求意见工作，并将适时出台符合宁波实际的地方性法规。
三、强化打击管控。我局交警部门高度重视对非机动车违法行为的打击治理，要求各中队科学制定《中队事故多发区域治理方案》、《城区非机动车集中整治行动勤务安排》等工作预案。今年以来，每周都会协调辖区各中队开展相关整治行动。4月27日，招宝山交警中队针对隧道北路、大西门路、后海塘金属园区等非机动车违法行为多发地，开展专项整治行动，行动当天共纠正、劝阻非机动车交通违法行为30余起，处罚40余起。同时，结合交警日常执勤活动，严查非机动车各类道路交通违法行为，坚决做到“发现一起，查处一起”。

四、强化宣传教育。一是依托传统手段宣传。以开展“五进”宣传、“一警一社区”活动为载体，组织民警深入小区、村庄、学校等人口密集区域，通过发放资料、摆放展板、播放PPT等形式开展针对性的宣传。仅今年3月中旬以来，共开展包括非机动车在内的各类交通安全宣传18次，发放资料1400余份，摆放宣传展板110余块。二是依托媒体平台宣传。依托“今日镇海”、“镇海交警”政务微信公众号等媒体，集中对非机动车和行人交通违法违规行为进行曝光，引导民众树立安全驾驶意识。三是开展执勤现场宣传。坚持教育与处罚并重的方针，结合现场执勤活动，进一步强化民警的文明执法意识，积极引导非机动车文明驾驶，安全出行。同时，发动辖区“大管家”志愿者、宁波大学学生志愿者在重要交通节点协助交警开展对非机动车主的宣传劝导工作。
感谢您提出的宝贵意见和建议，希望您今后继续关心和支持我们公安工作。
宁波市公安局镇海分局
2015年5月22日

