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提　案
提案标题：关于加强镇海城区非机动车道路建设改善城区交通的建议 
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提案内容： 随着人们生活水平的提高，机动车 车辆的增加，镇海城区的交通压力也随之增加，尤其是上下班、学校周边上学放学时间段。而非机动车和行人也经常和机动车抢道，一方面增加了交通事故的风险，另一方面也增加交通乱象，虽然也经常有志愿者挥动着小红旗引导，但收效甚微，也非长久之计。分析原因有如下因素：一是非机动车道道路不畅，导致非机动车驶入机动车道，如后大街、车站路路段，由于道路狭窄，非机动车道上不少路段道路不平，有些老旧电线杆在道路中央，路口的水泥路障也阻碍非机动车的并行通过，加重拥堵；二是街边商贩的摊位外移也加重道路拥堵，如聪园路西门菜场路段，上学高峰时段早餐就餐时间，非机动车停在路边，加重道路拥堵，部分路段公共自行车车位占据道路也导致交通拥堵；三是机动车乱停到非机动车道致道路拥堵。
建议办法： 为此建议：一方面加强非机动车道道路改造，保证道路通畅，如改建道路使之平坦，部分电线杆线路改造，或移位，公共自行车车位尽量不要占用非机动车道，移除水泥路障，保证非机动车道道路畅通，这样使机动车和非机动车各行其道，减少交通事故；另一方面加强管理，如加强路边摊贩的管理，非机动车道上车辆停放的管理，必要时加强机动车乱停的处罚力度，保证道路通畅；三是加强学校周边的车辆管理，在特殊时段可以限行或部分路段实行单向行驶如聪园路中心小学路段。
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第101号提案的答复

(答复类型：B)
余锟委员：

您提出的关于加强镇海城区非机动车道路建设改善城区交通的建议的提案收悉，经我们研究，现答复如下：
由于历史遗留问题，我区城区道路普遍较窄，近年来，随着我区社会经济的迅猛发展，城区机动车和非机动车保有量激增。目前，老城区非机动车保守估计约25000辆，道路交通供需矛盾十分突出。
一、城区非机动车道现状。一是路面情况不理想。以大西门路、后大街为例，沿线共计 73个路口（红绿灯路口6个，无红绿灯路口 67个）。这些路口道口普遍存在接坡落差较大、通行不方便、雨雪天易滑倒等问题。二是路口设置不合理。不合理的路口设置造成非机动车无法直接驶入非机动车道。例如从胜利路驶入后大街需借道机动车道20米，从顺隆路和龙洋路驶来的非机动车需绕行后才可使入对面非机动车道。三是车道设置不合理。例如苗圃路口至后大街（整路段）的非机动车道最宽处为2米，最窄处小于1.5米，加之沿途占道经营行为则更窄；大西门路（环城西路至镇绵桥）、后大街（聪园路至胜利路）都为人行道、非机动车道、盲道三合一车道，而后大街（淡水井头至城河路）则无非机动车道。四是车档设置密度大。车档设置间隔小，最大间距只有1.1米，最小不足1米。在早晚交通高峰时段，容易造成交通事故。据事故调查结果，我区非机动车日均发生交通事故2至3起，几乎所有车档均存在被非机动车碰撞的痕迹。

二、强化打击管控。我局交警部门高度重视对非机动车违法行为的打击治理，要求各中队科学制定《中队事故多发区域治理方案》、《城区非机动车集中整治行动勤务安排》等工作预案。今年以来，每周都会协调辖区各中队开展相关整治行动。4月27日，招宝山交警中队针对隧道北路、大西门路、后海塘金属园区等非机动车违法行为多发地，开展专项整治行动，行动当天共纠正、劝阻非机动车交通违法行为30余起，处罚40余起。同时，结合交警日常执勤活动，严查非机动车各类道路交通违法行为，坚决做到“发现一起，查处一起”。

三、强化宣传教育。一是依托传统手段宣传。以开展“五进”宣传、“一警一社区”活动为载体，组织民警深入小区、村庄、学校等人口密集区域，通过发放资料、摆放展板、播放PPT等形式开展针对性的宣传。仅今年3月中旬以来，共开展包括非机动车在内的各类交通安全宣传18次，发放资料1400余份，摆放宣传展板110余块。二是依托媒体平台宣传。依托“今日镇海”、“镇海交警”政务微信公众号等媒体，集中对非机动车和行人交通违法违规行为进行曝光，引导民众树立安全驾驶意识。三是开展执勤现场宣传。坚持教育与处罚并重的方针，结合现场执勤活动，进一步强化民警的文明执法意识，积极引导非机动车文明驾驶，安全出行。同时，发动辖区“大管家”志愿者、宁波大学学生志愿者在重要交通节点协助交警开展对非机动车主的宣传劝导工作。
四、做好协调工作。协调城管部门加强对违法占道经营等行为的管理；对非机动车道车档，采取减密措施，提高通行效率。同时，协调建交部门封闭过多的小型道口，减少非机动车随意变道行为（从非机车道进入机动道）；协调做好道口接坡的平整工作，重新规划部分丁字路口的开口，方便非机动车驶入，有条件的区域专门设置非机动车道，实行人车分离。
感谢您提出的宝贵意见和建议，希望您今后继续关心和支持我们公安工作。
宁波市公安局镇海分局
2015年5月22日

