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联系电话： 89090360
附议人： 
提案人建议办理单位： 
审查意见： 
​​​​​​​​​​​​​
提案内容：     近年来，区委区政府高度重视生态建设，在2014年开展的“五水共治”行动中，区各部门齐心协力，全面推进河道清淤截污、管网建设、拆违、打造沿河景观带等各项工作，“三河”（垃圾河、黑河、臭河）整治也卓有成效，近20公里河道完成生态修复工程，不少河道水质明显好转。但是河清景美背后，我区对已完成生态修复河道的后续日常管理却相对偏软，非法捕捞现象仍然禁而未绝，最常见的就是使用地笼网等非法渔具以及“电鱼”、“毒鱼”等方式进行非法捕捞，其中镇海新城等河道尤为多发。非法捕捞活动的存在，对我区河道水生生物资源和水域生态环境造成破坏，且一边投放鱼苗一边趁机捕捞的行为也直接带来公共管理资源的浪费。因此，将严厉打击河道非法捕捞行为列为我区“五水共治”的一项重点工作进行推进，符合生态河道综合长效治理的现实需要。
建议办法：     一、健全河道巡查监管制度。目前，我区在主要河道推行“河长制”，但这种监督主要源于顶层设计层面，无法确保责任区域内有常态化、循环作业的监管力量。建议建立河道分段包干长效巡查机制，形成“协理河长制”工作网络，明确每条河道的协理河长、联系人，同时发动党员等力量成立沿河巡查队伍，定期开展日常巡查，做好清理地笼网等基础性工作。

    二、开展非法捕捞集中专项整治行动。保持河道日常管理的同时，建议“五水共治”相关部门每年定期联合开展整治非法捕捞专项行动，将夜间、双休日、节假日作为重点打击时段，有力震慑非法捕捞行为。同时，寻根溯源查处销售电捕渔具等违法行为，控制电捕渔具的来源，降低电捕鱼违法行为发生率。 

    三、健全公众参与和志愿服务机制。在外来务工人员聚集居住区域张贴告示、拉挂宣传横幅、发放宣传资料，使从事非法捕捞活动的主要人群充分认识到个体行为对河道生态的危害性；在非法捕捞行为多发河道附近等地设立举报信箱和举报热线电话，动员和发动基层干部和市民群众积极参与举报；成立护水拍客志愿者队伍，记录非法捕捞等不文明现象，并借助区级新闻媒体平台定时进行滚动通报，形成全社会打击非法捕捞的高压态势和社会管理氛围。

四、开辟专门垂钓区域。在严厉打击非法捕捞活动的同时，可以考虑在城区河道划定专门垂钓区，以满足市民休闲需求。同时在垂钓专区内加大人工增殖放流力度，改善鱼类种群结构，加快河道水生生物资源和生态的修复。
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第107号提案的答复
周伯军委员：

您提出的《关于整治非法捕捞行为促进生态河道建设的建议》的提案收悉。经研究，现答复如下：

近年来，随着“五水共治”等工作开展，我区河道水质整体有所好转，但是非法捕捞现象仍然存在。为杜绝非法捕捞，我局开展了以下工作：一是开展河道全面巡查。定期派执法人员开展专项检查，同时发动基层水政协管员力量，坚持对区域内的重点工程和主要行洪排涝河道进行日常巡查，对发现的违法行为及时予以制止和打击；二是开展河道清障工作。去年共清除网箱、地笼等渔具700余只，并清除在河道管理范围内违章建造或设置的建（构）筑物36处2.6万平方米。今年1月-4月，逐个对澥浦镇、九龙湖镇、庄市街道等区域的河道开展清障，共清除地笼约550顶，鱼箔20余道，有效地遏制非法养殖和捕捞的势头；三是坚决打击水事、渔业违法行为。为及时发现并制止水事违法案件的发生，农业行政执法大队坚持定期或不定期进行巡查。对接到的群众举报等线索积极查处。2014年度共出动巡查130余次，查处各类涉河涉堤案件3起，渔业行政处罚案件4起，下发责令改正通知书15份，收缴各类电捕鱼工具70多套，小渔船30多只。

为实现生态河道综合长效治理，下一步我局还将继续各项工作。一是深化宣传工作，进一步营造法治氛围。深入各沿河社区、村庄，把宣传与教育有机的结合起来，不断提高广大群众的法制素质。二是加大巡查、执法力度，继续开展河道清障工作，同时积极查处非法捕捞等违法行为。加强与公安、路政、渔政、城管重点办等部门联合执法，实现队伍整体合力的提升。三是健全河道巡查监管制度。通过“河长制”及水政协管员，定期开展日常巡查，维护清障成果，遏制非法捕捞行为复发。

感谢您对整治非法捕捞和生态河道建设的关心和支持！
镇海区农业局

2015年5月18日


