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提案内容、建议办法：

 当前，我区的“五水共治”工作正在按照市委市政府的部署加以深化、推进。全区生态建设取得了显著的成效，城市环境、人居环境大幅改善，但仍然存在水生态环境的恶化现象。农村环境“脏乱差”问题突出，内河水质令人担忧。环卫保洁无法实行标准化、一体化和全覆盖，极易产生卫生死角，造成水源污染。对生活垃圾、医疗垃圾、餐厨垃圾、建筑垃圾等各类固体废弃物的处置与收运机械率低，容易造成二次污染。农村也未建立完善的污水处理系统，生活污水直排河道，加上上游及周边来水的影响，内河部分水质仍在五类和劣五类之间。企业污水偷排反复无常，治水陷入“整治———回潮———再整治”的怪圈。目前实施的排污费征收标准较低，不足以对企业形成经济上的震慑，有些企业“宁交费、不治理”，不惜被处罚仍违法排污，经常偷排，加速了黑河、臭河、垃圾河等“三河”形成。此外，治水设施滞后，整治能力待提升。各行政村污水管网毛细管道尚未布置完善，污水纳管率低。有些乡镇（街道）污水管网建设存在后续管理、纳管等问题隐患，管网建设的合理性也缺乏论证、监管。对此，全区启动了“黑河、臭河、垃圾河”治理，有效改变的河道污染现状，但是开展“三河”治理是一项全局性、综合性、战略性的举措，不可能一蹴而就，必须通过构建治理长效机制，逐步形成集约高效的生产空间、宜居舒适的生活空间、山青水秀的生态空间。

一是加强包案管理，落实河长负责制。切实落实“河长制”，对重点整治河道的基本概况、水质、排污口、水环境等详细情况进行地毯式排查，查清污染源、绘制具体治水现状图、明细表，为治水提供准确信息。建立专职保洁员队伍，负责河岸河面垃圾、漂浮物清理、河内障碍物清除、打捞沉船、动态保洁等工作，实施治水工作的动态化、常态化监管。

二是加强综合规划，细化分解目标。做到治污规划与工作计划两手抓，排出各条河道的垃圾清理、污水排放、畜禽污染治理等目标任务、执行时间表、可行方案、有效措施，做到步步衔接、环环相扣。治污规划须与流域生态环境规划、水资源利用规划、产业发展规划和城镇体系规划有机结合，完善河湖水系，合理布局生产生活设施，实行生态适宜性空间管制，强化投融资、土地、项目审批等综合保障。

三是实行全民监督，全面保护水源。加大饮用水水源的保护。拆除河道、湖泊、水库（山塘）、海塘、水利工程管理范围内及饮用水水源保护区内的违法建筑，抓好水源保护区内的治尘、治污。加快农村生活污水处理设施、截污纳管工程等建设进度，推进城乡管网、农村生活污水处理、生活垃圾集中处理全覆盖。

四是做到奖罚治污，保障合力攻坚。重拳整治产业源头，即使舍弃一些财政收入，也要坚决整治淘汰落后产能，对农业牧业坚决减污控污，坚决防止低端项目进入。对违法行为“零容忍”，从重从严打击各类违法排放行为和违规排污企业，同时将收缴的一部分排污罚款用于奖励治污成效明显的企业。全面整治河道两边农棚田舍、畜禽养殖场、河道内养殖网箱，全线封堵违法排污口，打通断头河，清淤疏通河道，推进污物排放的集中化、无害化处理。

类别标记:B

关于区政协九届四次会议

第110号提案的答复

周健委员：

您在区政协九届四次会议上提出的“关于进一步推进‘三河’治理共建美丽镇海的建议”收悉，经我们会同区环保局共同研究，现答复如下：

改善我区水环境对于提升镇海形象起着重要作用，治理好河道水环境是我们水利部门义不容辞的责任，作为水行政主管部门，我局一直高度重视此项工作，并将其看做的改善区域生态环境，增强行洪排涝能力的主要措施之一。多年来，在区委区政府的高度重视下，我区在清水河道整治方面不断进行探索，特别是“五水共治”攻坚战打响以来，我们以重点骨干流域工程建设为基础，以面上清水河道整治和市级水环境示范镇村建设为到着力点，经过10余年的整治，全区已累计投入资金20多亿元，完成河道治理长度200公里以上，不仅遏制了水环境继续恶化的趋势，区内河道水环境不断改善，水生态文明不断提升。但是，受实施计划和进度所限，依旧有部农村环境“脏乱差”的现象尚未得到有效治理。
对于您提出的“推进‘三河’治理”的建议，我局也极为认同，“三河”整治和水环境改善不仅仅是水利部门的事情，也要靠环保、城管、住建和街道、村等多部门联动，以截污纳管改善河道污染为主，辅以河道整治、水系沟通、生态补水等措施，水质情况才能有效提升。当然，水生态文明建设需要经过不懈的努力和长时间、大规模对污水的整治，更需要广大村民的大力支持与配合。我们也一直致力于进“三河”整治和农村水环境提升工作，科学治水、依法管水，以形成长效的河道管理机制。主要措施如下：

    一、加强组织领导，建立河长管河体系
建立以“河长”管理制度为核心，以责任机制、巡视督查机制和问责评价机制为保障的河道水环境综合治理责任体系，全面落实区、镇、村三级“河长制”管理。29条152公里区级河道由16位区级领导担任河长，196条镇、村二级河道由各镇、街道和村班子成员分级担任河长；河长责任名单已在媒体上公示，河长公示牌树立在各河道显著位置，接受群众监督。此外，区级层面成立由区人大和区政协领导任组长、区纪委和区委组织部领导任副组长的区“五水共治”工作巡视督查组，负责区级部门和镇（街道）的巡视督查工作，强化对“五水共治”重点工作巡视督查。

    二、科学规划，有序推进

    按照《宁波市镇海区“五水共治”行动总体方案（镇区委办〔2014〕17号）》部署，计划到2016年，全区城镇污水处理率达96%以上，规划保留村生活污水治污覆盖率达到100%、处理率达到84%以上；全区河道基本消除劣五类水质，水环境功能区水质达标率大于75%；329国道以西片主要河道水质稳定达到四类水功能要求，以东片主要河道水质消除劣五类、基本达到四类以上水功能要求。全面完成“垃圾河、黑河、臭河”等问题河整治，河道保洁率达到100%。

去年，在全面排摸全区242条382公里河道基础上，列出44条水环境较差河道，对其中10条问题突出的河道实行挂牌整治，截止去年年底已全部完成治理。全年共清理河面垃圾1660吨，累计整治河道19.78公里，清淤53.25公里，拆除涉河违章建筑8.3万平方米，打捞沉船66条，查处渔网1144顶，关闭畜禽养殖场（户）63个，改造提升规模畜禽养殖场4个。

2015年，将继续推进34条水环境较差河道的治理，基本消除黑臭现象；推进镇海东排南线、姚江东排镇海段三期骨干水利工程，稳步提升河网水质；提高农村生活污水治理覆盖率，实施14个村庄生活污水纳管或生态化建设；完成镇海污水处理厂、宁波北区污水处理厂扩容改造，加快约140公里污水管网检测、疏通与修复，确保污水纳网；关闭52户畜禽养殖；实施测土配方施肥、绿色防控和统防统治，切实减少农业面源污染；开展工业面源污染整治提升，对电镀、印染、酸洗等废水排放量较大的重污染企业进行整治，确保工业废水稳定达标排放；继续开展河道清淤，全区河网实施动态保洁。此外，蛟川街道河网水环境建设已顺利开始实施。

    三、完善生态引水调水能力
继续以“活水工程”建设推动进村河道生态用水的有效调节，每年从姚江引水2000万m3以上，努力提高河网的水动力条件，提高水体调控效果，提升水体质量。

    四、加强水政、水环境执法力度
    今年以来，全区共查处非法电鱼、毒鱼事件36起，没收渔具36套，没收木板船18条，拆除地笼网600余张。区农业、环保、城管等部门将继续加大水政、水环境执法力度，加大水环境保护执法力度，坚决打击查处违建、违倒、违排、违法捕捞等行为，开展“双清”和“三改一拆”专项行动，切实维护河流健康和河岸清洁。

五、加强宣传引导，营造全民爱水氛围

组织成立了“黄背包”、“绿之队”“巾帼护水”、“绿丝带”等50余支护河志愿者队伍，共认领河段60个，开展河道志愿保洁活动。利用“世界水日”、“中国水周”和世界环境日、浙江生态日等契机，广泛开展水环境和水资源保护公众参与活动，增强民众治水意识，营造出“全民爱水”的浓厚氛围。

最后，感谢您对水利工作的支持和理解。

二〇一五年五月十八日


