
中国人民政治协商会议宁波市镇海区委员会
（九届四次会议）
提　案
提案标题：关于加强我区企业食堂管理的建议

提案人（团体）：柴亚明


通讯地址：招宝山街道车站路422号联系电话：13505880958    
附议人：

提案人建议办理单位： 发改局（主办）市场监管局、科技局（协办 ）
审查意见：

​​​​​​​​​​​​​提案内容、建议办法：
随着社会经济的发展，各企业食堂也迅速发展，就餐群体数量日益增大，我区企业食堂的管理在近年来也取得一定成效，辖区企业未发生源发性的食物中毒事件。但是企业食堂在日常管理中还是存在令人堪忧的问题：1、持证率不高。不少企业主认为企业职工食堂是为职工谋福利、不存在盈利的，无需领取有关证照，在企业建立之初未将食堂纳入企业规划范围，成为监管的盲区。据统计，镇海区目前共有持证企业食堂177家，企业食堂的持证率不到50%。2、硬件设施不足。一些企业主对食堂先期考虑不够，投入不足，后厨布局不合理，不少企业食堂后厨在场所设置等不符合餐饮服务的要求，仍处于家庭式操作模式，上述种种导致后期改造非常麻烦，费事又费钱。3、软件管理不强。多数企业主及食堂从业人员的食品安全意识不强，缺乏有效食品安全内部管理制度，不愿接受监管部门的监督管理和指导，致使企业食堂存在较大的食品安全隐患。

为进一步加强企业食堂监管，建议：

1、落实主体责任，提升企业负责人的食品安全意识。企业要深刻认识加强职工食堂食品安全工作的重要性，要切实提高“食品安全第一责任人”的意识，实现企业食堂管理“三同时”——同时设计、同时施工、同时投入生产和使用，切实解决职工们最关心、最直接、也最现实的饮食安全问题，不断提高单位职工食堂食品安全管理水平。

2、加强部门职能，提高企业食堂的持证率。强化镇（街道）属地管理职责，将企业食堂的管理纳入对镇（街道）的年度考核内容，将企业食堂纳入对企业的服务指导，要求50人以上的企业建立食堂，对辖区的企业食堂不定期开展巡查排摸，做到底数清、情况明，及时督促企业食堂领取相关证照。市场监管部门加强企业开办许可的服务举措，将食堂开办的相关条件在企业开办时予以一次性提醒，加强对企业食堂的事前、事中、事后管理。

3、倡导诚信经营，建立企业食堂管理的长效机制。完善企业信用考核体系，将企业食堂的日常管理情况作为信用考核的内容，作为发改局、科技局、镇（街道）对企业奖惩的指标，采取以奖代补的形式，并在一定范围内予以公开，以责任倒逼的形式督促企业强化企业食堂的日常管理，确保集聚群体的公共食品安全。
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第115号提案的答复
柴亚明委员：

您提出的《关于加强我区企业食堂管理的建议》收悉，经我们研究，现答复如下：

企业食堂的食品安全，关系到广大企业职工的身体健康和生命安全，关系到经济健康发展和社会和谐稳定。加强企业食堂食品安全工作，对于加强和创新社会管理，建设社会主义和谐社会，具有重大的现实意义。近年来，我区高度重视企业食堂食品安全监管工作，采取多种措施加强企业食堂的食品安全监管。

一是强化食堂管理，规范食堂经营。重点提升企业食堂餐饮服务许可证持证率，加强企业食堂餐饮服务许可管理。按照有关规定审查核发《餐饮服务许可证》，确保其合法经营，对个别布局及硬件设施不达标的食堂提出整改意见，督促其限期改正。经过规范整治，我区企业食堂持证率不断提升，部分食堂在软硬件管理上有了显著提高，目前辖区共有省市级示范企业食堂5家。

    二、强化责任意识，健全责任体制。健全以企业为第一责任人的食品安全责任制，按照《食品安全法》的有关规定，要求企业食堂配备专职或者兼职食品安全管理人员，明确相关人员的责任，开展食品安全教育培训，确保食品安全责任落实到位。

    三、强化监督检查，确保就餐安全。每年开展企业食堂食品安全专项检查，对企业食堂从业人员健康证明、索证索票、加工管理制度、合理使用食品添加剂行为、各类高风险食品加工行为等情况定期进行监督检查。同时加强镇（街道）部门联动，在日常监管中，与镇（街道）食安办及时互通互报企业食堂食品安全信息，共同强化对企业食堂食品安全的监管，确保广大干部职工就餐安全。
尽管我们对企业食堂食品安全监管做了大量工作，但企业食堂仍然存在持证率不高、硬件设施不足、软件管理不强等问题。为继续加强我区企业食堂食品安全监管，结合我局职能和相关单位的协办意见，下步我们将做好如下工作：
    一、实行“三同时”举措，进一步落实主体责任。继续与发改局、总工会、各镇（街道）加强沟通协调，实行企业食堂管理“三同时”，即同时设计、同时施工、同时投入生产和使用，将企业食堂的规划、建设、使用纳入企业正常运作、绩效考评的内容，提高企业主对企业食堂食品安全的重视程度，切实解决职工们最关心、最直接、也最现实的饮食安全问题，不断提高单位职工食堂食品安全管理水平。

    二、督促企业办证到位，建立企业食堂追踪体系。针对企业食堂持证率偏低的现状，向企业食堂及时发放办证指南，督促其办证，同时完善企业食堂档案，精准化管理企业食堂办证实时动态，对仍未办证的上门指导督促办证，完善对企业食堂建设的有效追踪体系。

三、继续强化监管职能，提高企业食堂规范经营。进一步发挥镇（街道）的食品安全属地管理职责，探索将企业食堂的管理纳入对镇（街道）的年度考核内容，将企业食堂纳入对企业的日常服务指导内容。对辖区的企业食堂不定期开展巡查排摸，做到底数清、情况明，掌握辖区内企业食堂持证、管理情况，及时督促企业食堂领取相关证照。同时，进一步加强企业开办许可的服务指导措施，将食堂开办的相关条件在企业开办时予以一次性提醒，组织企业食堂专项整治，开展示范职工食堂创建，加强对企业食堂的事前、事中、事后管理。
四、探索建立考评机制，促进企业食堂长效发展。探索建立企业信用考核体系，将企业食堂的日常管理工作列入信用考核的内容，奖优罚劣，加大财政支持力度，采取以奖代补等多种形式对规范、优质的企业食堂进行奖励，建立企业食堂监管排名等信息公开机制，以责任倒逼的形式督促企业强化食堂的日常管理，确保职工的食品安全。

再次感谢您对镇海区食品安全工作的关心、理解和支持。我们将继续加强企业食堂食品安全监管力度，不断提升我区企业食堂的食品安全保障水平。
     宁波市镇海区市场监督管理局

                                2015年5月22日   


