
中国人民政治协商会议宁波市镇海区委员会
（九届四次会议）
提　案
提案标题：关于关注特殊教育促进特教稳步发展的建议

提案人（团体）：镇海区政协教育体育界别工委
通讯地址： 镇海大道中段670号商务大楼C3座91号信箱

联系电话：660136

附议人： 

审查意见：
提案内容、建议办法： 

随着社会的进一步发展，人们对特殊学生的教育越来越重视，融合教育、随班就读等关于特殊教育的专业名词一直伴随着教育的发展而深入。2013年4月，我区成立了以景和学校为基地的镇海区支持性资源中心成立了，镇海区随班就读工作进步了一个新的台阶。

现全区三残儿童总数为71人，在普通学校随班就读35人，在景和学校就读21人，在市聋哑学校就读5人，市康复中心1人，在幼儿园就读1人，送教上门8人，入学率达100%。资源教师按中心以上公办学校数，每校1人，共25人。资源教室目前没有。培智学校在编在岗专任教师6人（其中中级教师3人，中级教师占专任教师50%），平均师生比为1：3.25。我区随班就读工作起步较晚，资源教师人数少、工作经验少。因此，我们建议区教育局关注特殊教育，促进特教稳步发展。

一、加强资源教室培训，逐步完善随班就读机制

资源教室具有为有特殊教育需要儿童提供咨询、个案管理、教育心理诊断、个别化教育计划制定、教学支持、学习辅导、补救教学、康复训练、游戏活动和教育效果评估等多种功能。常规的资源教室一般可设置办公区、接待区、诊断/咨询区、文化课学习区、感知及思维训练区、言语语言训练区、交流和社会技能训练区、情绪行为矫治区（强化和惩罚和自我反省-元认知能力区、自我管理能力发展区）、游戏活动区、技能操练区（作业治疗区）、探索与创新区、成果展示区以及信息资源采集编辑区等。一般说来，资源教室的建设要根据学校的基础设施、投资数额、学生数量及需要的功能等各方面的条件，规划建设不同类别、不同规格的资源教室。我区目前没有资源建设，建议区教育局尽快在全区中心小学内建立资源教师，为有特殊教育需要的儿童提供场所。

1994年，沙拉曼卡会议上正式提出了“全纳”理念：注重教育的公平、公正，追求全体学生包括残疾儿童都能接受符合其身心发展特点的教育，反对社会对残疾人的歧视。在此之后，世界各国都依据国情为本国有特殊教育需要的儿童提供了相应的“全纳教育”服务。而我国于20世纪80年代后期为满足儿童的教育需求，针对有特殊教育需要的儿童，推行了随班就读的教育安置模式，即让特殊儿童在普通教育机构中和正常儿童一起接受教育的一种特殊儿童教育安置形式。据2006年第二次全国残疾人抽样调查主要数据公报（第二号）显示：学龄残疾儿童中，63.19%正在普通教育或特殊教育学校接受义务教育。随班就读是我国特殊教育的重要办学形式。我区随班就读起步较晚，因此我们建议加强宣传，让更多的特殊儿童到义务段学校加入随班就读，健康成长。
二、加强内涵建设，全面提高特教教师资素养。

做一名普通教师不容易，做一名特教教师更不容易。特教教师需要具备崇高的奉献精神、扎实的专业理论知识、高度的责任心、博大的爱心、特别的耐心，在教学过程中能够面对各种困难，对特殊儿童的教育应永不言弃。特教教师的素养直接影响着学校的办学质量，因此，我们建议，加强特教教师的师资素养。

一要树立特教教师的职业道德素养。师德教育是一个永恒的主题，建议组织开展师德专题研讨会、辩论会，并且可以走出去、请进来，邀请一些在特教事业中的优秀人物，如刘佳芬校长等，聆听他们的感人事迹，引导特教教师们向师德楷模学习，向身边的特殊教育标兵学习，热爱特教事业，在工作中扮演好“四个角色”：照顾孩子的保育员、脑瘫孩子的护理员、心理障碍孩子的心理医生、引导孩子健康成长的专业教师；在日常教学中要有“三心”：爱心、耐心、责任心。

二要多途径提升特教教师的专业素质。青年教师是学校教育教学的主力军，培养一支自尊、自信、为人师表、爱岗敬业、职业思想过硬的高素质青年教师队伍应作为镇海区特殊教育的主要目标。建议“面向全体、培养青年、发展骨干”为目标，各类研训、培训活动，通过师徒结对等多种形式的校本培训和岗位练兵等形式，促进我区特教事业青年教师专业素质的提高。
三要加强班主任工作管理。班主任是特殊儿童每天接触最多的人，是学校的中坚力量。建议特教学校通过召开班主任例会，加强对班主任的业务培训，牢固树立“以学生发展为本”、“为学生服务”的教育思想，使班主任工作更加充满爱。

三、依托生活主题教学，构建特色校本课程。
特殊儿童因其特殊性，必定要与其他儿童不同，对他们的教学，应当依托生活主题教学，教会他们生活，才是首要能力。因此建议特教学校要从学生的生活实际出发，以学生更好的适应未来生活为总目标，挖掘学生们感兴趣又贴近生活的节假日、设施、季节、热点等来建构景和学校的生活主题校本课程。

四、开发资源，加强融合。

一要医疗康复与教学相融合。“医教结合”是特殊学校促进残疾学生实现全面发展，促使他们今后能成为一名能自食其力社会人的关键。建议特教学校与我区相关医院进行合作，为学校孩子进行康复治疗，为每个孩子建立了康复档案。

二要主题教学与社区教学相融合。尽管学校实施的是生活课
程，但智障儿童的迁移能力较弱，他们在模拟的情境中能够很好的完成各项活动任务，但到了实际的情境中却依然不知所措。因此学校尝试社区教学与主题教学相结合，使主题教学中习得的知识能真正运用到实际生活中。
三要普通学生与特殊学生相融合。“平等交流、相互接纳”是特殊学生对社会生活的渴求。建议经常邀请学生志愿者走进特教学校，开展各种普特融合活动，通过普特融合活动，既让学生学会正确的交流方法，又帮助智障学生树立走向社会的自信。
特殊儿童，首先是儿童，有其特殊的生长发展规律，必须从简单到复杂，由低级到高级发展；同时，他们是中国公民中受教育对象中的一分子，享有平等的受教育权，他们更需要社会的关爱。希望区教育局能加强对特殊儿童教育的关注，促进特教稳步发展，从而造福特殊儿童，惠及有特殊儿童的家庭。
宁波市镇海区教育局文件
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对区政协九届四次会议
第126号提案的答复
镇海区政协教育体育界别：
您们提出的“关于关注特殊教育促进特教稳步发展的建议”提案收悉，经我们会同区残联研究，现答复如下：
根据《宁波市特殊教育三年行动计划（2014～2016年）的要求，区教育局细化措施、落实项目，认真实施，已初步建立 “以区特殊教育指导中心为核心，以景和学校为骨干，以随班就读为主体，以送教上门等为补充的特殊教育体系”。现全区三残儿童总数为71人，在普通学校随班就读36人，在特殊学校就读26人，在幼儿园就读1人，送教上门8人，入学率达100%。近年来，

特殊教育主要做好以下几个方面工作。
1.办好特殊教育培智学校——景和学校。2011年，结合学校布局调整，区教育局投入115万元，对原李景和小学校舍进行改造，成立了镇海区培智学校---景和学校。按照《浙江省培智学校建设标准》，对教学楼、辅助用房、食堂、厕所进行了全面的整修改造，增设了走廊扶手、个人康复训练室、蒙台梭利室、感统室、电脑室等配套设施。现景和学校的设施设备已能基本满足特殊学生的学习、生活、劳动、康复的需求。现在读学生26名，学生中有自闭症、多动症、脑瘫、低智力及多重残疾等多种类型。根据学生年龄，将学生分为低段和中段2个班级。现全校教职员工12人，在编教师8人，其中专任教师6人，管理人员1人，专职校医1人，中级职称以上占50%。景和学校的办学规模虽然小，办学时间虽然短，但学校一直倡导“以生为本”的教学理念，办学特色始终围绕“校本课程、有效课堂、融合教育”等三个方面开展，通过特色办学促进学校办学质量有了稳步提升。
2．加快推进特殊教育资源教室建设。为推进我区随班就读工作，加强随班就读工作的指导， 2013年4月，区教育局在景和学校成立区支持性资源中心，承担全区随班就读指导工作。2013年5月，组织全区资源教师参加了宁波市资源教师培训。2014年、2015年多次组织相关资源教师外出参观学习。根据《宁波市特殊教育三年行动计划》到2016年，全市每个街道（乡镇）小学和初中各建成一个标准资源教室的要求，区教育局向区财政申请了专项建设资金，分三年进行规划，2014年建成仁爱中学、中兴中学（庄市中心学校）、艺术实验小学三个资源教室；2015年建成骆驼中学、澥浦中学、澥浦中心学校、区中心学校、实验小学五个资源教室；2016年建成九龙湖中心学校、蛟川中心学校、立人中学三个资源教室。
3.做好送教上门工作。本着让每个儿童都能接受教育的原则，为提高“送教上门”受教儿童的学习效率，深入开展有效教学。区教育局对每位需要送教上门的学生，首先加强学籍注册管理，落实学校管理责任。二是组建校级领导、任课教师、学生组成的团队与送教上门学生结对，定期开展送教活动。另外，教育局团工委组织下属团支部与送教上门学生开展帮扶结对活动。
下一步，一是将进一步加强资源教师及相关任课教师的培训，以提高随班就读的指导能力。二是发挥资源教室训练、辅导作用，用好资源教室，以提高随班就读的实效。三是做好特殊教育“两头伸”工作，基本满足残疾儿童入班（园）及接受职业教育的需求。
非常感谢您对教育工作的关心和支持，并真诚希望您多提宝贵意见和建议。
                       宁波市镇海区教育局
2015年5月21
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