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每年的九月，走出幼儿园的孩子们，纷纷背上小书包涌向小学校园，家长们只需拿上户口本报个名就够了，这一切显得那么轻易和自然。然而，对于已到学龄的自闭症儿童家长，九月，却成为他们难以面对的“伤心季”。学龄自闭症儿童这一个群体，虽然人数不多，却是最需要社会、政府去关心的一群人。

自闭症又称儿童孤独症，是一种严重的精神发育障碍，表现为语言、社交、行为各方面的全面异常，大部分患儿还伴有智力落后的症状，而对于病因，尚未明确，可追溯认知神经理论、大脑机制、环境和遗传等因素。近年来，自闭症的发病率呈上升趋势。自闭症的病因一直是个谜，尚无任何有效的药物可以治疗，所以目前较好的治疗方法就是依靠长期的康复训练帮助患儿逐渐好转，以期适应正常的社会生活。在面对如此庞大的自闭症群体时，国内新建了许多自闭症康复机构，旨在对自闭症儿童进行早期（长期）的康复训练。而通过专业的康复训练，一部分自闭症儿童的认知、生活自理、语言和社会交往等能力都到达了一定水平。他们与同龄儿童一样，需要接受规范的学龄教育。 

宁波市自闭症患儿的人数，目前并没有权威部门给出一个确切的统计数据。根据星宝支援中心登记的居住在宁波的自闭症人数，目前最新的数字是205人。从家长登记的孩子出生年月判断，6周岁之前的孩子占51%，6至14周岁的孩子占43%，14周岁以后的孩子占6%。目前，我区（集中在庄市）目前有三十个家庭左右的孩子在宁波市星宝自闭症家庭支援中心，而且百分之八十是六岁以下康复训练期的孩子。面临入学的有三位，在景和学校有四五位，在街道托养的二十岁以上的有两三位。

自闭症属于社会发展障碍，如果只是单纯把自闭症儿童放在“一对一”的刻板、程序化的训练中，孩子只是活在假设的社会中，永远都无法融入别人生活，更无法融入社会。进入普通学校这个“小社会”，和正常孩子一同接受教育和成长，本身就是对这类儿童的最大支持和治疗。因此，进入普通学校“随班就读”是一种有益而可行的融合教育方式，值得深入探索和实践。因此我们建议：

一、完善支持系统，做好顶层设计和资源整合。自闭症儿童的随班就读需要多方面的支持。首先，通过颁布法律法规，完善地方性政策，加大自闭症儿童随班就读的政策支持力度。其次，加强政策的执行能力，促使相关法律法规尽快实施，为自闭症儿童的就学打开绿色通道，并加大资金的投入，成立宁波市一级“支持性教育资源中心”，针对随班就读和融合教育做好顶层设计、统筹管理，切实发挥好资源整合和实践推动作用。为自闭症儿童的后期教育提供保障。

二、用好“资源教室”，切实保证“随班就读”质量。宁波海曙区部分学校已经建有资源教室，但普通学校的教师在师范院校未学过特殊教育的理论、知识和技能。多数教师还是第一次接触自闭症儿童，对特殊教育的相关知识、技能及教学方法掌握较少或不全面，对自闭症儿童的特点了解不足，所以在日常教学中面对他们出现的怪异行为、情绪和语言等问题，难免会显得无从下手。在处理行为问题时，多使用常规的教育方式，不能达到较好的效果。长此以往，会强化自闭症儿童的问题行为，也挫伤了教师的积极性，影响了教师对自闭症儿童的态度。同时，普通教师受到专业的限制，无法独立制订完善的自闭症儿童个别教育计划，无法做到“因材施教”。 自闭症儿童既需要普通学校的环境，更需要随时的专业支持和辅助，这需要差别化的教育方案和特殊教师的帮助，否则随班就读就流于形式。因此，建议效法美国等先进做法，在各普通学校成立特殊教育中心、开设资源教室，配备相关设施及资源教师，全面负责特殊孩子（在美国，特殊教育对象包括了残障孩子和资优儿童）的教学设计与跟踪实施，真正保证孩子们在普通学校随班就读的质量。 

三、运用特殊考查标准，设定符合自闭儿发展的教学方向。教师在制订个别化教育计划时，应注意自闭症儿童的固有特征和个别化差异。通过特定的教学方法，如分层教学、小步子分解教学、同伴作用等，提高儿童的学习能力和社会性。考查自闭症儿童的学习，教师不仅要注重学业考试成绩，更应注意儿童在语言、社会交往等方面的发展，发现儿童的闪光点，及时表扬，增强儿童学习的信心。并为自闭症儿童设置符合其发展的教学目标，并以此作为考查依据。对完成较好的自闭症儿童可使用强化，如微笑、实质物品的奖励，促使儿童继续努力，完成教学目标。

四、完善考核机制，保护一线教学管理人员的积极性。目前普通学校，尤其是公立学校对一线教师和班主任的考核，基本还是“唯以分数论英雄”。自闭症孩子由于自身特质，除了一部分高功能儿童之外，多数会影响班级总体分数水平，这给一线教师和班主任带来巨大压力。现实中，自闭症学生常常会因此被边缘化。建议适当调整完善考核机制，比如针对接纳自闭症的班级，对任课教师和班主任考核时，设定难度系数分，凡有自闭症的班级要适当加分，减轻教学管理人员考核上的压力。

总之，自闭症儿童，首先是儿童，有其特殊的生长发展规律，必须从简单到复杂，由低级到高级发展；同时，他们是中国公民中受教育对象中的一分子，享有平等的受教育权，希望社会能给他们足够的时间和支持，伴陪他们一起成长。
宁波市镇海区教育局文件
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对区政协九届四次会议
第128号提案的答复
区政协侨联民宗界别：
您们提出的“关于关注学龄自闭症儿童的入学困境及加强应对的建议”提案收悉，经我们研究，现答复如下：
根据《宁波市特殊教育三年行动计划（2014～2016年）的要求，区教育局细化措施、落实项目，认真实施，已初步建立 “以区特殊教育指导中心为核心，以景和学校为骨干，以随班就读为主体，以送教上门等为补充的特殊教育体系”。现全区三残儿童总数为71人，在普通学校随班就读36人，在特殊学校就读26人，在幼儿园就读1人，送教上门8人，入学率达100%。近年来，特殊教育主要做好以下几个方面工作。
1.办好特殊教育培智学校——景和学校。2011年，结合学校布局调整，区教育局投入115万元，对原李景和小学校舍进行改造，成立了镇海区培智学校---景和学校。按照《浙江省培智学校建设标准》，对教学楼、辅助用房、食堂、厕所进行了全面的整修改造，增设了走廊扶手、个人康复训练室、蒙台梭利室、感统室、电脑室等配套设施。现景和学校的设施设备已能基本满足特殊学生的学习、生活、劳动、康复的需求。现在读学生26名，学生中有自闭症、多动症、脑瘫、低智力及多重残疾等多种类型。根据学生年龄，将学生分为低段和中段2个班级。现全校教职员工12人，在编教师8人，其中专任教师6人，管理人员1人，专职校医1人，中级职称以上占50%。景和学校的办学规模虽然小，办学时间虽然短，但学校一直倡导“以生为本”的教学理念，办学特色始终围绕“校本课程、有效课堂、融合教育”等三个方面开展，通过特色办学促进学校办学质量有了稳步提升。
2．加快推进特殊教育资源教室建设。为推进我区随班就读工作，加强随班就读工作的指导， 2013年4月，区教育局在景和学校成立区支持性资源中心，承担全区随班就读指导工作。2013年5月，组织全区资源教师参加了宁波市资源教师培训。2014年、2015年多次组织相关资源教师外出参观学习。根据《宁波市特殊教育三年行动计划》到2016年，全市每个街道（乡镇）小学和初中各建成一个标准资源教室的要求，区教育局向区财政申请了专项建设资金，分三年进行规划，2014年建成仁爱中学、中兴中学（庄市中心学校）、艺术实验小学三个资源教室；2015年建成骆驼中学、澥浦中学、澥浦中心学校、区中心学校、实验小学五个资源教室；2016年建成九龙湖中心学校、蛟川中心学校、立人中学三个资源教室。
3.做好送教上门工作。本着让每个儿童都能接受教育的原则，为提高“送教上门”受教儿童的学习效率，深入开展有效教学。区教育局对每位需要送教上门的学生，首先加强学籍注册管理，落实学校管理责任。二是组建校级领导、任课教师、学生组成的团队与送教上门学生结对，定期开展送教活动。另外，教育局团工委组织下属团支部与送教上门学生开展帮扶结对活动。
下一步，一是将进一步加强资源教师及相关任课教师的培训，以提高随班就读的指导能力。二是发挥资源教室训练、辅导作用，用好资源教室，以提高随班就读的实效。三是做好特殊教育“两头伸”工作，基本满足残疾儿童入班（园）及接受职业教育的需求。
非常感谢您对教育工作的关心和支持，并真诚希望您多提宝贵意见和建议。
宁波市镇海区教育局
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