
中国人民政治协商会议宁波市镇海区委员会
（九届四次会议）
提　案
提案标题：关于加强完善民营企业青年技术人员职称晋升及继续教育的建议 
提案人（团体）： 孙向东
通讯地址： 宁波石化经济技术开发区跃进塘路3511号
联系电话： 13336667007
附议人： 
提案人建议办理单位： 人力资源社会保障局  教育局
审查意见： 
​​​​​​​​​​​​​提案内容： 1、青年大学毕业生在民营企业职称评审几乎空白。许多大学生在企业从事工程技术工作近十年没有参评职称聘任，甚至助理工程师都未评过。一些国企的工程师到民营企业工作后，不知道如何参评高级工程师。

2、民营企业目前中高级职称人员主要来自国企，且主要从事管理工作。而民营企业自身培养几乎空白。

3、企业现有技术人员普遍职称偏低，数量偏少，在企业申报工程中心及高新技术企业申报中已经成为制约一个因素，并且在企业发展中普遍出现人才短缺现象，制约企业技术创新及转型升级。

4、青年工程技术人员在企业业务提升途径少，工程师继续教育近年来也被忽视，造成努力目标不明确。
建议办法： 1、政府相关部门牵头完善行业职称评审工作，特别是镇海区重要行业；

2、制定一线青年技术人员人才培养提升方案；

3、政府制定相关政策引导企业开展工程师继续教育；

4、组织各企业骨干中青年技术人员到国营大企业短期培训。
宁波市镇海区人力资源和社会保障局文件
镇人社案复〔2015〕10号                                 标注类别：B

对区政协九届四次会议第140号提案的答复

孙向东委员：

您好！您提出的《关于加强完善民营企业青年技术人员职称晋升及继续教育的建议》(第140号提案)已收悉，经我们研究，现答复如下： 

在追求科技进步的经济发展背景下，专业技术人才对企业的发展有着至关重要的作用。作为综合管理全区专业技术人员队伍的职能部门，近年来，我局一直努力将专业技术人员队伍建设和继续教育工作作为我们的重点工作来抓。截止2014年底，区属专业技术人员总量已达55356人，其中工程技术人员26643人、经济管理技术人员8049人，专业技术人员队伍以平均每年将近10%的速度增长。

一、我区现状

（一）工程系列职称评审概况。目前，镇海区工程系列的初级职称目前一般以高校毕业生转正定级为主。中级职称则由区科技局（科协）负责资料收集和初审，并组织中、初级职务的评审，区人力社保局做好监督和指导工作。高级职称须先将相关评审材料递交区科技局、区人力社保局初审后，再上报市建委或市经信委评审通过。近年来，职称评审条件一直面向非公企业的技术人员倾斜，每年均有200余名非公企业科技人员参加工程系列的职称评审。2014年，我区工程系列初级职称首定457人；参加中级职称评审的132人，共有106人获得中级工程师任职资格，通过率为80.3%。

（二）工程系列企业自主评价试点概况。我区共有宁波市工程系列中级资格评审试点企业2家，可以自主开展职称评审，为企业培养专业技术人才队伍提供了良好的条件下。这项工作是宁波市人社局从2011年开始开展，我区摩士集团纳入首批试点企业，在成为试点企业之后，他们也积极组织开展了自主评审工作，当时共有8人参加了评审并获得中级职称任职资格。2013年我区的百隆东方被纳入第二批试点企业名单，但由于当时企业内符合条件的参评人员人数太少而未能顺利开展。今年，工程系列的企业自主评价试点工作已作为年度重点工作继续推进。

（三）专业技术人员继续教育工作概况。一是每年组织一期区“121”人才到全国各高校进行培训学习。我区在2013年制定出台了镇海区“121”人才培养工程实施意见，并于当年选拔确定了88名来自企事业单位的首批区“121”人才，根据文件规定，对列入培养工程的人员可每年给予1-2万元的学术科研津贴，旨在通过培养一批优秀青年专业技术人员，实现人才支撑经济社会转型发展；二是根据区里的“四大人才”计划每年组织1-2期的各类专业技术人才培训班，进一步提升我区专业技术人才队伍的综合能力与水平；三是自2011年我区在全省率先创建企业人才网络学院以来，为全区专业技术人才免费提供了近3000门公需科目和专业科目，并不断创新学习模式，现在除了通过网页，还能通过安装手机APP随时随地学习专业技术知识。截止目前，已有200多家企业3000多人次的专业技术人才参与到网络学院的学习中来；四是面对企业工程人员培训的需求，今年区科技局（科协）安排了4期科技人员创新能力培训班，并针对一线青年技术人员培训相对较少的情况下，错开常规培训对象，特别安排了一期针对35周岁以下的“科技小人物”培训。同时，还计划举办国际创新设计论坛，将以“天一论坛”、“科学·茶座”的形式由专业学会举办小规模、日常化的学术交流，让科技人员了解科技前沿知识。
4、从高度重视专业技术人才队伍建设，着力为专业技术人才的发展提供重要培养平台的角度出发，2013年，市委人才工作领导小组出台了《宁波市专业技术人才知识更新工程实施方案》和《宁波市专业技术人员继续教育学分管理使用办法》，我区严格安照上级有关文件规定，做好全区专业技术人才队伍的建设工作，同时为进一步加大专业技术人员继续教育强度和力度，我区正在积极申报创建市级专业技术人员继续教育基地，争取为我区企业创新驱动、转型升级提供人才支撑。

二、存在问题

（一）部分企业对员工参加职称考评持保留态度。对企业特别是民营企业来说，员工的学历、职称等级和他为企业创造的价值并不一定成正比，大多数企业更注重员工的工作态度和工作能力，只要能够胜任他的岗位，是否具有专业技术职称，或是职称等级的高低，事实上并不在企业主的考虑之列。甚至有部分企业因为害怕员工因为技术职称的提升，同步提出工资待遇提升的要求，或是会有人员流失等情况发生，从而不愿意支持员工参加职称考评。

（二）现行工资体系导致员工本人对职称的重视度不高。近年来，我区平均每年引进高校毕业生约3000人，但平均每年参加首次转正定级的人数仅500余人，只占了16.7%，虽然也存在人员流动等客观因素，但这个比例切实说明了高校毕业生中很大一部分人员对首次转正定级的忽视，这可能和我们的宣传工作做的不到位有着一定的关系，另一方面也和企业现行工资体系与员工职称等级未实现挂钩有着较为直接的关系。如果员工职称等级的提升可以通过工资待遇直接等到体现，相信对员工会有很大的激励作用。这也是近几年来政府一直在努力引导企业去做的方向之一。

三、今后职称评审的方向和措施

对您提出的“完善行业职称评审工作、制定一线青年技术人员人才培养提升方案、制定政策引导企业开展工程师继续教育”等建议，我们将在现有工作基础上，进一步抓好转正定级工作，加大继续教育力度，同时紧贴社会化发展趋势，积极探索以行业协会为主体的职称评价模式。

（一）加强职称工作宣传力度，切实提高转正定级人数。通过加大媒体宣传力度，加强对大学生转正定级的宣传力度，引导学生本人及企业提高对职称首定工作的重视，同时通过分发我局阳光政务网上办事大厅宣传资料的方式，引导基层人才联络员和相关部门、企事业人事干部等人群，主动利用网络平台办理首次转正定级手续。

（二）积极探索职称评价改革。一是通过走访企业，对基本符合条件并有意愿开展自主评价的企业，指导和帮助其成为下步纳入自主评价试点企业的后备力量；二是通过走访行业协会，选择个别专业技术人员数量相对集中、自主评审条件相对成熟的行业协会，探索开展以行业为主体的评价模式的可能性。

（三）稳步开展专业技术人员继续教育培训。一是抓好平台建设。依托专业人才培训机构、各类学校、科研院所和大型企业现有施教机构，建设继续教育示范基地；二是抓好重点项目。根据区“四大人才”计划组织开展1-2期专业技术人才培训班，同时有序开展公需科目培训，加大公需科目的培训和推广力度，继续依托人才网络学院，创新开展网络培训和服务管理。

（四）鉴于体制、属地管理等各种客观原因，对“组织各企业骨干中青年技术人员到国营大企业短期培训”的建议，我们还无法完成，请您谅解。

感谢您对我区专业技术人才职称工作的关心和支持,在今后的工作中,我们将努力做好职称首定、评审，以及专业技术人员继续教育工作，加大专业技术人员队伍建设力度，为我区企业转型升级提供强大的人才支撑，希望仍能得到您的帮助与支持。

镇海区人力社保局

2015年5月20日 


