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提案内容、建议办法：

     院前医疗急救，涉及千家万户，关系到人民群众的生命安危。随着社会和经济发展，各种自然灾害、事故灾害、公共卫生事件、社会安全事件、生产安全事件和群体性疾病等突发公共事件时有发生。建立和完善院前医疗急救体系建设，提高城市急救能力，当疾病和各类突发事件时能否及时、高效、有序的进行各项应急医疗救援工作，最大程度地减少人员伤亡和健康危害，直接关系到人民群众生命安全，关系到社会稳定。

    急救专家们认为，在受到创伤或发生疾病的头4分钟之内，如果能够得到适宜的简单急救，对于挽救伤病人员生命，减轻后遗症十分重要。当意外伤害发生时，第一时间实施应急救护的主体往往不是医护人员，而是伤病员自己、家属或是现场目击者。第一目击者的应急救护往往成为病人能否死而复生的关键，而现场的人如果缺乏必要的急救训练，就会错失宝贵的急救时间。目前市民对急救知识的了解是不够的，自救互救能力是不足的，在紧急情况往往不知所措，使伤员急救被不同程度的延误。作为一项系统工程，普及基本急救知识和技能，需要政府、社会、民众长期的支持与努力。为此有关部门应切实采取有效措施，尽快改变民众的观念和提高他们救人自救能力。

    一、加强宣传教育工作，急救知识纳入科普体系，提高急救意识。市民具备一定急救知识和技能，是国民的综合素质和文明程度的体现，应将提高急救意识与国民教育有机地结合起来；同时充分利用电视、报纸等媒体对社会公众开展广泛的急救常识宣传，提高市民的自我急救意识和能力，指导市民以科学的态度对待突发公共卫生事件和日常疾病的紧急情况。

    二、在重点人群和行业中开展救护培训。发挥医学人才的优势，建立和培养一支热心于急救知识和技能普及工作的师资队伍，举办多层次的训练班，首先应提高那些处于或能最先到达出事现场的行业一线人员的急救知识和技能，如公安系统的警察；交通系统的驾驶员、船员、宾馆饭店和商店的服务人员；旅游系统的导游；企业单位的保安人员、生产安全员以及校医、厂医等基层医务人员；户外运动志愿者等。并将是否开展普及急救知识和技能的工作作为主要部门的考核目标之一，以促使和提高群众参与应急救护参与能力。

三、加强急救知识培训。利用镇海区红十字会等组织，每月举办一场大型急救知识讲座；充分利用急救宣传车的优势，深入社区让广大市民真正了解急救相关知识，掌握一定急救技能；对工地外来务工人员进行宣传培训，使其了解突发事故下的自救与互救方法；定期进入学校给学生和老师进行急救知识讲座，让广大师生对急救知识有感性的认识，并真正学会使用120求助电话

四、学习国内外先进经验，对在驾驶学校以期获得驾照者，强制进行一定时间的急救知识和技能的培训。使他们掌握基本救护技能，提高应对突发事件的能力，切实达到自护、自救、互救、保护生命安全的目的。

宁波市镇海区红十字会文件
镇红案复〔2015〕1号                        标注类别：A
对区政协九届四次会议第143号提案的答复

王春富委员、唐小明委员：

你们提出的《关于加强和普及市民急救意识和技能的建议》的提案收悉，感谢你们对红十字会工作的关心和支持。经我们研究，现答复如下：

在加强急救知识宣传，提高市民急救意识方面：我会一直重视应急救护知识的宣传工作。一是在每年组织开展的5月红十字博爱周、9月世界急救日等重要纪念日活动期间，通过广场宣传、现场体验等方式向社会广泛宣传应急救护知识。二是编印了《市民应急救护读本》、《中小学生应急救护读本》、《危险化学品救护知识读本》、《心理健康知识普及读本》3万册。三是积极通过电视台公益广告、宣传板面、宣传品等途径推广红十字急救掌上学堂。四是多次组织开展“红十字会开放日”活动，通过活动使社会各界了解应急救护培训工作。五是动员各镇（街道）红十字会利用宣传橱窗、LED等进行应急救护知识的宣传。多方位的宣传工作，使主动和我会联系要求进行应急救护培训的单位、个人大幅增加。
在重点人群和行业中开展救护培训方面：近年来，在区财政支持下，我会通过与区各有关部门合作，以石化区危化企业、镇海炼化、国家电网、旅游系统、建交系统等企业职工为重点开展公益性救护员培训，至今年4月底，已累计培训救护员6808人，占户籍人口3.01%。同时，我会注重救护培训师资的培养，联合区教育局和卫生局，以医生、教师为重点对象，组织参加省、市红十字会举办的救护师资培训班，已建立了有110名师资组成的师资库，确保了救护培训工作的师资需求。
市政府和区委区政府也高度重视救护培训工作，出台了一系列的措施和文件，推进应急救护培训工作的开展。市政府2014年、2015年连续两年将应急救护培训工作列入民生实事项目。区委区政府于2014年3月7日出台了《中共镇海区委镇海区人民政府关于加快发展红十字事业的意见》（镇区委〔2014〕15号），对应急救护培训工作的资金保障和重点部门、重点行业的培训率均做出明确要求。同时，2014年区委区政府将红十字工作列入了党委政府综合目标考核体系的共性部分内容，我会在此基础上进一步细化了对镇（街道）红十字工作考核内容，将救护培训等主要工作指标进行量化。

在加强市民、学生等人群急救知识培训方面：我会一直以村（社区）居民、中小学生、机关工作人员等为重点人群开展应急救护知识普及培训，目前已累计普及培训46162人次，占户籍人口20.42%。一是将应急救护培训固定为每年中小学生社会实践基地常规课程，成为全区中小学生的一堂必修课，对五年级和初三学生进行4学时的培训，其中2014年举办培训17期，培训3176人次，并首次将应急救护知识培训列入全区高一新生军训课程，共计培训2584名学生。二是2014年联合区文明办启动应急救护培训进社区工作，联合区老龄办下发《关于开展家庭救护知识普及培训的通知》，以中老年人为重点开展家庭救护知识培训，提高居民的自救互救能力，全年针对社区居民共举办救护员培训6期，培训救护员211人；举办救护知识普及培训33期，培训1780人次。三是今年我会已向区人社局提出建议，按照《镇海区公务员学习培训学分制管理办法（试行）》的相关规定，对参加应急救护知识培训的机关工作人员记相应学分，从而增强机关工作人员参加应急救护培训积极性，提高机关工作人员的应急意识和应急技能。
今后我会将按照你们的建议继续加强应急救护知识的宣传工作，注重发挥官方网站、微信、微博等新媒体的作用，增强宣传工作的针对性和实效性，切实提高社会各界和广大人民群众参与学习应急救护培训的积极性和自觉性，营造良好的社会氛围。同时，严格按照市、区有关文件精神，进一步加强应急救护培训工作，主动联系对接有关部门，确保重点行业和人群的救护员培训人数达到规定要求。关于你们提出的将应急救护培训内容列入机动车驾驶员考证内容的建议，我们已与交警部门进行对接，但鉴于目前我国对机动车驾驶员考证时强制进行应急救护培训缺乏法律依据，暂无条件实施，我会将积极向省、市红十字会和区有关部门建议，努力推动此建议的实施。

再次感谢你们对区红十字会工作的关心和支持！也希望你们一如既往地对我会工作提出宝贵的建议。
宁波市镇海区红十字会

                                2015年5月20日


