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随着区行政服务中心搬迁和骆驼城市化建设的推进，骆驼相当规模小区已达25个左右，同时329国道线又穿过骆驼，然而因为编制问题警力人员相对不足，给治安和交通管理问题带来较大难度。虽然2011年，由区综治办牵头，区公安局、新闻中心等部门共同参与建设的一项实事工程——农村“平安小区”视频监控系统建设在骆驼街道试点，并于2012年铺开建设，共覆盖了董家畈、敬德、清水湖、余三、朝阳、沙河、里洞桥、贵驷、妙胜寺等9村。系统共建有各类监控摄像头322只，监控屏幕43块，监控室9个。它们分布于各个村庄、路口、事故多发区域，就像一只只“天眼”，时刻警示着犯罪分子、关注着案件的发生、维护着辖区的稳定。农村“平安小区”视频监控系统覆盖区域治安形势明显好转、人民生活更加安心，但是城区内小街小弄、老小区的进出口（包括小区内）仍未覆盖，存在较多盲区，给犯罪分子有机可乘。居民区的盗窃案件发生频繁，给居民群众造成较多损失。

因此，我建议对骆驼辖区内的其他各村社区和一些老小区等监控盲点进行梳理，将农村（社区）“平安小区”视频监控系统在街道其他各村社区等区域推广，实现“街道全覆盖、监控范围无死角、治安防控联成网、侦查办案有证据、防控打击有实效”的治安防控目标，为构建平安和谐骆驼奠定坚实的基础。
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第 162 号提案的答复

岑爱飞委员：

您提出的关于在骆驼范围内实施治安监控全覆盖的建议的提案已收悉，经我们研究，现答复如下：

近年来，为进一步加强全区社会治安动态防控体系建设，切实提高社会治安防控的科技含量和整体效能，镇海区委政法委不断深化社会治安动态视频监控系统建设。目前，该项工程在区委、区政府的大力支持下，经多方论证、协调，已在全区范围内建设公安视频监测点1479个，社会视频监测点1992个，其中在骆驼街道已建成公安视频监测点414个，社会视频监测点558个。

一、当前工作进展情况

1、高度重视，积极推进视频监控系统建设。我区始终把社会治安动态视频监控系统建设作为完善治安动态防控体系的一个重要项目，针对近年来镇海道路里程增加、区域开发加快、重点部位变化的实际，早在2010年底就在原有数字镇海—社会治安动态视频监控系统建设的基础上，提出了开展新一轮社会治安动态视频监控系统建设的计划，并着手起草针对镇海区监控系统现状及升级改造可行性方案的专题材料，努力实现对骆驼街道等治安复杂区域及公共场所、主要街道、重点单位视频监控的全覆盖。今年，全区治安立体化防控体系建设将进一步深化，必将推动监控系统建设的进一步推进。
2、整合资源，全力打造动态化治安防控体系。在镇海新城、新建道路及重点部位大力开展治安视频监控点建设的基础上，按照“统筹规划、整体防控”的原则，由区综治办牵头、公安分局负责，大力推进农村地区视频监控系统建设，全力打造全域治安监控网。此外，在各镇（街道）范围内进行联网共享，并接入公安视频信息网，由公安分局进行监管，掌握全社会治安动态，以保证突发事件发生时，公安机关能迅速调用现场实时图像。推动社会化建设，由镇（街道）、物业、企事业单位出资，大力推进企事业单位、物业小区、沿街商铺等视频监控为主，周界防范、楼宇对讲、出入口控制、入侵报警等系统为辅的技防设施智能化升级。

3、深度应用，充分发挥视频监控系统效能。重点强化公安部门监控室24小时值班制度，要求值班人员必须坚守岗位，负责实时监视视频图像信息和检查硬件设备运行状况。改革警务指挥调度机制，将视频监控与110指挥调度、PGIS、智能交通管理、GPS定位等警务应用平台有机整合，建立指挥调度、视频巡逻、情报研判一体化运作机制，构建起以110指挥调度为龙头、以“大情报”系统为引领、以有线无线通讯系统为纽带的“动态数字巡防”大平台，提升动态防控整体效能，最大限度发挥监控系统在服务公安现实斗争、服务群众方面的作用。

二、存在的问题及原因

全区视频监控系统经过近几年的建设，取得了显著的成效，但是碍于经费、布局等问题，确实存在盲点、漏洞，例如，在农村“平安小区”建设之初，考虑到骆驼街道部分村已纳入拆迁改造范围，为避免重复建设，在建设之初没有将其纳入监控布点范围，在一定时期内造成了这些村存在监控盲点。此外，高清监控系统建设成本较高，单个监控摄像头成本在万元以上，在全区建设资金有限的情况下，必然在空间布局上有所取舍，优先保证新城核心区域等重点地区。因此，在一定时期内，全区虽然可以达到监控探点全域覆盖，但是在监控密度上难以保证无缝对接，可能会有部分偏远的村存在监控探点不足的情况。

三、下步工作打算

下一步，区委政法委将协同区公安分局、区新闻中心、骆驼街道进一步深化骆驼街道视频监控体系建设，目前区政府正在整合公安、环保、城管等部门的监控系统，实行多家监控系统资源整合、统一管理使用，并结合全区立体化治安防控体系建设在骆驼城区增设70-80个监控探头，增强治安防范力度。对于骆驼农村地区，将根据今年监控系统的整合情况，在今后两年另行制定工作计划。此外，区委政法委将督促新闻中心，做好农村“平安小区”的日常维护工作，确保视频监控系统稳定、可靠、安全运行。

再次感谢您对我区治安防控工作的关心关注，也对您提出的真知灼见由衷敬意，希望您继续对我们的工作给予支持。
中共镇海区委政法委
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