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提案内容： 2014年9月，国务院办公厅下发了《关于加强地方政府性债务管理的意见》国发〔2014〕43号，该文件对于统一的地方政府性债务管理机制，有效发挥地方政府规范举债的积极作用，切实防范化解财政金融风险，促进区域经济持续健康发展都有着积极的意义。按照该文件的要求，对于地方政府性存量债务的处置办法，中央也有明确要求：2014年底的存量债务余额应在2015年1月5日前上报；将存量债务分类纳入预算管理；统筹财政资金优先偿还到期债务；2016年起只能通过省级政府发行地方政府债券方式举借政府债务。

      镇海区是一个经济发达的城区，政府适当负债，对于加快经济发展，促进城乡面貌的改善具有积极作用。但是，随着经济发展进入新常态之后，经济的增长更多的要通过科技创新来带动，原来粗放型的靠投资拉动的发展模式已经难以为继。当前，再用政府举债搞建设，通过土地拍卖来平衡资金的办法也已经难以持续。鉴于镇海区目前已有一定规模的负债，为促进我区经济快速平稳发展，保障民生支出，提出如下建议：

建议办法： 1、严格控制债务规模。按照中央的要求，把政府性债务分门别类纳入全口径预算管理。调整债务结构，用足用活政策，将短期高息债务转化为长期低息债务。对于新开工的政府性投资项目要慎之又慎，避免新增债务。

2、推广政府与社会合作模式。鼓励社会资本通过特许经营等方式，参与城市基础设施等有一定收益的公益性事业投资和运营。政府通过特许经营权、合理定价、财政补贴等事先公开的收益约定规则，使投资者有长期稳定收益。投资者按照市场化原则出资，按约定规则或与政府共同成立特别目的公司建设和运营合作项目。

3、加强政府债务监管。剥离融资平台公司政府融资职能，融资平台公司不得新增政府债务。加强对各镇、街道债务的管理，将债务管理和偿还率纳入区政府对各镇、街道目标管理考核。政府投资建设新项目，要发生新的债务，事先要征求同级人大的意见，由人大、政协依法开展相应监督，确保政府性资金用到刀口上。
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第 169 号提案的答复
胡金红委员：

您提出的关于《关于加强我区政府性债务管控的建议》的提案收悉，经我们研究，现答复如下：

近年来，为促进经济发展，加快全域城市化建设，推进民生改善，我区加大了基础设施、公共服务、民生保障等方面的投入。由于地方财政短期内无法满足迅速扩大投资规模的资金需求，只能通过适度举债来弥补资金缺口。但随着债务规模的不断扩大，如何管控政府性债务也提到了议事日程。去年年底，我们根据国务院《关于加强地方政府性债务管理的意见》（国发〔2014〕43号）要求和财政部《地方政府存量债务纳入预算管理清理甄别办法》（财预〔2014〕351号）规定，对我区2014年12月底存量债务逐笔逐项进行了清理甄别。经清理甄别后，根据财政部关于地方政府财力及债务限额计算办法，按照2014年我区财力数据计算，我区政府债务、一般债务、专项债务均未超过标准限额。

我区的政府债务主要为我区交通、水利、土地储备等公益性项目建设形成的负债，用于生态环境整治、海洋经济发展以及森林城区、“五水共治”等一系列重点项目和实事工程建设，如联勤、锦绣曙光等保障性住房建设，姚江东排、镇海东排等农林水利建设绕城高速、镇海大道等公路建设负债，文艺中心、人民医院等文化医疗建设负债；还有部分省、市建设项目的配套项目等，如“五路四桥”、高速连接线、城市轨道等，适度的政府举债为促进我区经济持续平稳发展、加快全域城市化建设、推进民生改善发挥了重要作用。

随着我区债务水平的逐年提高，中央对债务管理的不断规范，今年的政府融资形势十分严峻。为确保我区重点项目和实事工程建设不受影响，需要各级政府共同努力，积极整合资源、拓宽渠道、创新方式，确保按计划筹集资金；同时要加强政府性债务预算管理、控制项目投资、积极利用社会资本、加快投融资公司转型升级，从而提升对政府性债务的管理水平。为此，我们将采取以下措施加强对政府性债务的管理。

（一）将政府债务纳入预算管理，规范政府举债行为

按照《新预算法》要求，将政府债务预算纳入预算管理，认真执行财政部《2015年地方政府一般债券预算管理办法》（财预〔2015〕47号）和《2015年地方政府专项债券预算管理办法》（财预〔2015〕32号）文件，将今年争取到的新增债务债券资金纳入预算管理，预算调整方案报人大常委会审批；存量债务置换债券资金分配报本级政府批准。

规范政府举债行为，明确企事业单位不得新增政府债务，各镇、街道办事处、机关、园区管委会、承担行政职能的事业单位及公益一类事业单位不得举借任何政府债务。对于经认定的四类在建项目，过渡期内有关单位可继续融资，相应债务需计入政府债务余额、列入财政预算，仍按《区属政府性投资公司财务管理办法》等制度进行监管，防止全区政府债务超过警戒线。

财政部和市财政局关于债务管理相关具体制度尚未出台，我区将根据上级部门进度情况及时研究制定政府债务管理办法，明确债务主体、分清偿债责任、规范举债行为，实现政府债务管理工作制度化、规范化。同时，把镇、街道债务纳入管理统计范围；进一步完善债务计划编制工作，建立举债事前审核机制；严格执行债务月报表制度，对新增债务进行甄别，建立债务动态监控机制。

（二）对政府投资项目有保有控，控制新增政府债务

对于四类项目以外的在建政府投资项目，因对应的新增债务无法列入财政预算，项目的后续新增资金投入按原途径筹集，要求相关单位积极筹措资金，同时要建立协调机制，统筹各方力量、整合各类资源，予以重点保障。

对于2015年新开工项目，由于融资平台公司难以再按原模式筹集项目建设资金，因此除采用PPP模式建设项目以外，其余新开工项目建议根据财政财力和政府发债可能规模来安排计划。

（三）划清政府债务和企业债务界限

明确划清政府与企业界限，政府债务只能通过政府及其部门举借，不得通过企事业单位等举借。严格区分政府债务和企业债务，能够有效分清偿债责任主体，避免虚增政府债务。对能够产生经营收益的公益性项目，要按照谁举债谁偿还的原则，严禁纳入政府债务范围；对区块内能够自求平衡的债务，要从资金偿还来源区分，纳入三类债务或企业债务。

（四）加快探索PPP机制，引入社会资本支持地区建设

鼓励融资主体积极拓宽融资渠道，积极探索运用公私合作（PPP）模式，引导社会资本参与城市基础设施等有一定收益的公益性事业的投资和运营，保障全区经济社会建设持续、有序、稳健推进，不因政府债务管理改革而停滞。

（五）推动公司整合和转型，消化存量政府性债务

按照《意见》精神和国企改革要求，明确目标、加强领导、落实责任、扎实推进，对区属政府性投资公司进行清理整合、推动融资平台转型发展。根据我区实际，整合成几家负责园区开发建设、运营管理的功能型国有投资公司和1-2家综合性国有资本投资、运营公司。

园区开发建设类公司，通过园区发展、税收产出增加带来的体制分成增收来消化存量债务。综合性公司定位为发挥国资资本属性，坚持政府导向、市场化方式操作，开展资本运作、产业投资。履行国资增值职能的国有资本运营公司，通过公司经营发展、增强实力来共同消化存量债务。

（六）积极向上级争取债券资金，置换到期存量债务同时为新增项目筹集建设资金

随着存量债务的清理锁定，发行债券成为新增政府债务、消化存量债务唯一途径。积极向上级争取债券资金不仅能有效缓解存量债务到期造成的资金压力，同时也为促进我区经济持续健康发展、加快全域城市化建设、推进民生改善提供后续资金保障。由于政府债券发行年限较长、利率较低，积极争取债券资金可以有效降低财政还本付息压力，以时间换空间，为我区经济社会建设增添更多助力。

感谢您对我区政府性债务管控工作的关心和重视，希望今后能继续对我们的工作提出宝贵意见和建议，以促进我们工作的不断提高。

2015年5月18日


