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近年来，我区围绕推进社会救助体系建设，不断增强制度创新能力，困难群众救助政策得到进一步完善。其中孤儿、城乡低保、贫困重度残疾人家庭以及本身重残的困境儿童获得了基本生活、医疗、教育等多项保障制度和福利服务。截止2014年年底，我区共有本地户籍人口231656人，其中18周岁以下儿童29893人，占12.9%。共有84名困境儿童得到基本生活等各项保障，占常住户籍儿童总数的2.81‰，其中孤儿18人，困难家庭或本身重残儿童66人。

但在现实生活中还存在一些事实无人抚养儿童，指的是父母因各种原因不能履行抚养义务和监护职责，而由其他监护人抚养的未满18周岁的未成年人。主要包括父母服刑、强制戒毒、患艾滋病或其父母遇到特殊事故无养育能力等，这部分儿童不能享受孤儿的救助政策。此外，还有一些家庭自身经济状况一般，但因有身患重病儿童，导致家庭负担沉重，生活困难的实例。据有关部门调查统计，我区就这2类事实困境儿童就有127人，超过了已纳入困境儿童保障体系的人数。由于涉及到各类困境儿童的救助内容分散在不同的专项救助政策中，我区应尽早建立比较全面的困境儿童保障体系，加大儿童福利保障力度，为此，我有以下三点建议：

一是要建立适度普惠型的儿童福利体系。根据我区实际，扩大儿童福利覆盖面，完善困境儿童分类保障制度，并形成一个完整的儿童福利体系，加强儿童福利督导，着力打造现代大民政下的儿童福利事业转型。

二是形成一个家庭学校与社会良性保护网。儿童的心理并不成熟，处于不断学习不断模仿的阶段，儿童心理健康面临着更大的挑战。为此，学校应加强对于儿童心理健康的关注与保护，重视与学生家长的沟通联系。同时，加大社会正能量宣传，尽可能减少劣质信息传播，共同形成一个良性保护网来隔绝各类伤害儿童心理健康的不利因素。

三是完善以政府责任为中心，社会力量广泛参与的多元治理服务机制。着力探索民办儿童福利机构扶持培育政策，鼓励和支持社会力量参与儿童福利事业，形成儿童福利多元供给。妇联、团区委、关工委以及社会团体、公益组织等能够提供更加专业、更加齐全、更加细致的服务，整合这类社会资源能让我区的儿童福利工作更上一个台阶。与此同时，社会力量广泛参与儿童福利事业，不仅能够在儿童福利事业资金筹集方面拓宽渠道，也能借助社会力量大力提倡儿童福利、儿童保护及儿童福利等价值观念,提高全社会关注儿童福利的思想意识，从而推进我区儿童福利发展。

宁波市镇海区民政局文件

镇民案复〔2015〕4号                     标注类别 B

对区政协九届四次会议
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马静珍委员：

您提出的“关于建立健全儿童救助体系推进儿童福利发展的建议”提案收悉，经我们研究，现答复如下：

近几年来，在区委、区政府的重视和领导下，区民政局坚持分类立标、统筹兼顾、重点突出的原则，积极推进困境儿童分类保障机制，不断完善儿童福利体系建设；其他各有关部门各司其职，为保障困境儿童基本生活、医疗、教育和健康成长发挥了重要作用。

一、主要工作情况

目前，我区在儿童救助与福利体系建设方面，主要采取了以下四方面保障措施：

（一）建立完善困难持证家庭儿童救助保障制度

对区内孤儿（弃婴）、持有困难证家庭的儿童（包括城乡低保家庭、贫困重度残疾人家庭儿童以及重度残疾儿童）实施了基本生活、医疗、教育、节日慰问等多项救助保障制度和福利服务。目前，全区共有86名困难持证家庭儿童获得此类救助服务，占户籍儿童总数的2.81‰，其中孤儿(弃婴)18人、事实无人抚养儿童2人、困难家庭中的重病儿童1人、重残儿童8人，其他困境儿童57人。

今年4月1日，我区将机构养育和社会散居孤儿（弃婴）的基本生活费补助分别由每人每月1440元和870元提高到1790元和1080元，同比增加24.3%和24.1%。自2011年1月1日以来，孤儿（弃婴）基本生活费补助标准已实现四连涨，累计发放补助资金148万元。

    （二）加大困境家庭子女助学力度

近期，我区修订完善《镇海区城乡居民临时救助办法》，对持有《最低生活保障金领取证》、《特困职工证》和城乡《社会扶助证》家庭子女及持有《重度残疾人救助证》、孤儿等人员就读高中（含职高）助学金每学年从2000元提高到3000元。近3年来，区民政局已累计救助困难家庭子女就读高中段110人次，支出助学金22万元。同时，区慈善总会、区人民教育基金会、团区委等机构，也积极开展了困难边缘家庭儿童的助学帮扶工作，其中区慈善总会每年助学230名，年发放助学金就达80余万元。
    （三）深入开展“关爱春苗”行动 

区民政局和区关工委合作，每年为100名义务教育学段就学的孤儿和部分经济困难单亲家庭子女发放助学补助，标准为每人500元，共计5万元。自2009年开展“关爱春苗”行动以来，已累计为600名困难单亲家庭子女和孤儿提供助学补助，支出助学补助金达30万元。 

区关工委通过关爱工作团、“爱心护苗”志愿者总队，悉心做好困难儿童关爱观护工作;利用宣讲团每年向中小学生宣讲以社会主义核心价值观为主要内容的课题，三年来共讲课194场次，受教育44803人次。

团区委建立宁波市首家县（市、区）级观护志愿组织——“暖阳护苗”未成年人社会观护团，已发展观护团成员34人，参与观护服务120余宗，直接关爱帮扶青少年超过500人次。实施“圆梦工程”行动21年，发挥区青少年成才基金作用，累计接收各界捐款112.3万元，为1386名家庭经济困难的青少年提供结对帮扶、爱心捐助和微心愿圆梦。

区妇联在每年春节等节日期间，对居住在我区因父母服刑、强制戒毒、患艾滋病或其父母因特殊情况无法留在孩子身边的留守儿童、困难儿童包括困难单亲家庭的儿童进行走访、慰问。组织海燕志愿者服务团队，定期为特殊儿童开展义教、普特融合、社区教育、医教结合等活动。依托母亲素养工程示范点、家长学校多途径推进我区家庭教育工作指导。截止目前，全区在中小学、幼儿园及村（社区）建立母亲素养示范点41个、家长学校142所。
二、下步工作措施

针对我区儿童救助福利体系建设方面存在的薄弱环节，在继续巩固拓展以上工作成效的基础上，深入调查摸底，按照“分层次、分类型、份标准”的原则，着力构建困境儿童基本生活费自然增长、困境儿童分类保障和多部门协作推进三大运行机制，保障对象从单一的孤儿、弃婴等困难持证家庭儿童向适度普惠的困境儿童转变，保障机制从传统的困难救助体系向儿童福利普惠制度转变，重点做好以下几方面工作：

(一)探索建立适度普惠型儿童福利体系

根据上级有关规定，结合我区实际，今年将出台《镇海区困境儿童救助实施办法》和《镇海区社会福利机构收送养弃婴（儿）管理规定》，对确立适度普惠型儿童福利体系必将起到重要的作用。对困难家庭中的重残重病和罕见病儿童、事实无人抚养儿童和低保等其他家庭的困境儿童，针对不同类型，分不同标准予以保障；同时，将进一步规范我区弃婴收送、寄养、收养方面工作，切实保护弃婴的生存和生活权利。

（二）完善困境儿童福利保障督导与管理工作机制

要完善儿童福利服务网络建设，强化区儿童福利指导中心、镇（街道）儿童福利服务工作站和村（社区）儿童福利指导员三级网络工作职能，全面加强对本区内福利保障儿童的养育情况的督导工作，采用与儿童及儿童邻里座谈、电话沟通和对儿童父母、养父母或监护人进行当面督导等形式，多渠道了解掌握儿童的养育情况，及时发现和解决有关问题。要建立多部门协作推进机制，民政部门进一步加强与教育、卫计、公安、财政、慈善、残联、共青团、妇联等有关部门的主动沟通协作，提升工作合力，建立完善城乡一体的困境儿童基本生活保障费自然增长和动态管理机制，共同推进落实各项救助政策和优惠措施，全力做好困境儿童基本生活等福利权益保障工作。

（三）继续做好爱心帮教和校外教育工作

充分发挥区关工委系统“爱心护苗”志愿队、关爱团、文化市场义务监督队的作用，对家庭经济困难的青少年、未成年人进行关爱帮扶工作。对失足失范的未成年人继续做好帮教观护工作，为他们重新规划人生的道路。整合团属网站、公众微信、12355服务台等资源，加强对困境儿童的舆情信息收集，借助公益组织、志愿服务队等为其提供针对性帮扶。继续加大文化市场义务监督工作的力度，净化青少年成长的环境。此外，充分发挥现有各级校外教育阵地如家长学校、市区网上家庭教育平台的作用，构筑学校、社会、家庭三结合教育格局，不让青少年教育存在空白点，使校外教育阵地真正成为青少年思想教育、文体活动、社会实践的校外课堂，同时发挥宣讲团的作用，按照青少年的需求进学校、进社区、进阵地宣讲。
最后，希望您继续关心和支持我区儿童福利事业的发展。
    谢谢！
宁波市镇海区民政局

                             2015年5月14日


