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随着全域城市化进程的推进，城乡之间、省内外等人口和迁徙越来越频繁，近年来，由于房屋拆迁和房产买卖交易等各种原因，城区户口人户分离、长期空挂等现象依旧存在。

主要问题：

一是户口长期空挂，有些是区域划分时遗留下来目前无处落户的，有的拆迁户房子拆除后户口未迁出长期空挂，有的居民房子早已出卖多年，甚至已经几度易主，而户口却仍然空挂在原房产内。有的蓝印户口买好后挂靠的。

二是一房多户，原房主的户口未迁出而新房主的户口又新迁入户，造成一房两户或一房三户等多户现象。

三是大量宁波市以外、甚至省外人员落户后，由于生活习惯、文明程度等方面的差异，给基层社区在管理上带来了一定和难度。

为此建议：

一、对于户口长期空挂且有固定居住地的居民，建议由户口管理部门出具限期迁移通知书，督促此类人员把户口迁移至现居住地。

二、对于一房多户问题，是否可以作为房产交易的前提条件，请相关部门出台规定，居民在房产买卖时把户口先行迁出作为房产允许交易的其中一项必备条件，以此杜绝户口长期空挂和一户多户等问题。

三是对大市以外来人员购房虽然在面积上有规定，最好有居住年限的规定。
对区政协九届四次会议
第180号提案的答复

孙薇委员：

您提出的关于规范完善户口管理的建议的提案收悉，经我们研究，现答复如下：
一、“户口长期空挂”、“ 一房多户”等现象发生的原因。近年来，随着我区经济社会的不断发展，城市建设不断推进，人口迁移的数量和频率也在不断提高，但目前居民户口仍与计划生育、劳动保障等实际利益挂钩，出于自身利益考虑，群众大多将户口留在原地，而新取得房屋产权的居民，因符合相关政策将户口迁入实际居住地，这些主客观原因都导致了您所提到的“户口长期空挂”、“ 一房多户”等现象的发生。

二、关于您提到的“由户口管理部门出具限期迁移通知书，督促户口长期空挂且有固定居住地人员把户口迁移至现居住地”的建议。根据《浙江省常住户口登记管理规定》的相关规定：“因房屋产权转移、离婚、征地、房屋拆迁等原因失去现户口登记住址所在地房屋所在权或者使用权及原户口登记在单位集体户，现单位不存在、本人离开单位或者本人带有家庭成员的就应当将户口迁往本人的合法固定住所处。本人无合法固定住所且无处投靠的，应当迁往所在社区、村（居）委会或者乡（镇、街道）的社区集体户。”我局在实际工作中一直在设法解决“人户分离”和“一房多户”问题，但由于户口迁移需户主本人申请同意，部分群众基于自身利益考虑，不愿将户口迁出原居住地，导致该问题未能得到妥善解决。若成立社区集体户口，会解决部分“人户分离” 和“一房多户”问题，但公安机关户籍管理部门考虑到届时会增加社区工作量，也会产生日后管理困难,所以至今镇海区未成立社区集体户口。下步，针对居民“人户分离” 和“一房多户”等问题，我局将按照您所建议的，结合治安管理工作实际，通过社区民警发放户口限期迁移通知书等方式督促相关居民将户籍迁往实际居住地，努力减少此类问题发生。
三、关于您提到“在居民买卖房产时把户口先行迁出作为允许房产交易的前置条件”的建议。区住房和建设交通局提出，根据《物权法》、《房地产法》、《城市房地产转让管理规定》、《房屋登记办法》和《宁波市国有土地房屋登记工作规程》等相关法律、法规和政策，都未有把户口先行迁出作为房地产交易的一项必备条件，因此，区房地产登记部门认为无权自行设立前置条件。

四、关于您提到“大市以外人员购房落户设置居住年限”的建议。从目前国务院关于推进户籍制度改革的大趋势来看，对中小城市外地落户本地的政策可能会越来越宽松，再加大限制的可能不大。
感谢您提出的宝贵意见和建议，希望您今后继续关心和支持我们公安工作。
附件： 区住房和建设交通局《关于提交区政协九届四次会议第180号提案协办意见的函》。
宁波市公安局镇海分局
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