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现状：镇海这块生我养我的热土，但绝不是投资引才的理想之地。因为我们的地理位置没优势、产业结构没优化、多种政策没优势、空气质量没保证，等等。

建议：首先排摸区情（或街道情、公司情、厂情等），并按照各街道和镇的实际情况列出“菜单”；

      其次提出存在的问题和现实需求，需求越明确，效果会更好；

      第三、提出一份愿景，可以是本单位5年发展计划，也可

以是10年发展计划，这样能提振人才的信心；

      第四、开辟出针对性园区，以利于不同层次的人才都有用

武之地，若需求不大，则可以设立相应工作室，每个工作室可以联系10—20家单位，为企业服务；这些工作室最好是区级或街道或行业协会来负责建立，这样就既节省经费又能提高效率；实际上街道或企业也可以组织部分人员进行相应培训，可以请进来，也可以走出去，通过自己培训的人才可能更容易发挥作用；

第五、对某些政策适当作些调整，调整目的很清楚：更有利于引进人才、留住人才、发挥人才的作用。

中共宁波市镇海区委组织部文件
区委组案复〔2015〕4号                     A
对区政协九届四次会议

第184号提案的答复

魏志刚委员：

您在区政协九届四次会议所提的《关于引进人才的提案》收悉，我单位高度重视，并经我们与区人力社保局、经合局、科技局研究，现答复如下：
人才作为“第一资源”，是事关一个地区经济转型升级和核心竞争力的关键所在。当前，我区进入全面建设小康社会并向基本实现现代化迈进的新阶段，区域发展进入战略提升期、经济发展进入重要转型期、城市建设进入加速推进期、社会建设进入稳步发展期。区委、区政府高度重视人才工作，深入实施“人才强区”战略，把人才工作作为经济转型升级和创新型城区建设的重要抓手，纳入经济社会发展大局中去谋划。我区着重从以下几方面开展工作。

1、 强化政策倾斜，大力推进人才优先开发

一是优化海外人才创业创新扶持政策。实施海外人才创业创新政策，给予创业项目最高500万元创业启动资金扶持、3000平方米以内的创业场地补助、1000万元以内的贷款贴息补助等创业扶持，给予创新人才异地安家补助、区政府特殊津贴、科研津贴、人才公寓等政策。同时，区财政优先安排海外人才开发专项资金，出资参与海邦基金、赛伯乐招宝基金等投资基金筹建工作，引进了杭州银行镇海科技支行，加强与各类投资机构的联系与合作，引导各类风投机构、金融机构为海外人才创业项目提供融资服务。

二是鼓励企业引进海外人才。加快促进社会资本与人才“智本”深度融合，鼓励民营企业与海外高层次人才创业项目加强合作，对有民营资本跟进投资的海外人才创业项目，获得我区扶持的可按民营企业投资额的10%以内给予奖励，最高不超过50万元。目前，我区已有绅乐电子、家联塑料、鱼化龙机械、鼎能物流、中敬生物等企业与海外高层次人才(团队)开展了产业化合作。此外，充分发挥企业引才用才的主体作用，对于区属企业通过人才服务机构正式引进具有副高及以上职称、高级技师、全日制博士学位或年薪30万元以上高层次人才的，按中介费的50%给予企业补助，每名补助金额最高不超过4万元，每家企业每年补助最高不超过10万元；对区属企业正式引进的高层次人才，给予企业为期5年的社会保险补贴。
三是调动社会力量引才荐才。出台人才服务业扶持政策和社会力量引才荐才奖励政策，对落户我区的人才服务机构给予场租补贴、税收奖励等扶持政策，对人才服务机构、各类社会组织和个人推荐引进的海外高层次人才，落户5年内入选市级以上“千人计划”的，给予推荐者最高60万元的奖励。
2、 实施筑巢引凤，搭建高层次创业创新平台

一是推进五大科技创新平台建设。依托产业基础和区位优势，重点引进和推动西安电子科技大学宁波信息技术研究院和西电产业园、国际应用能源创新研究院、清华校友创业创新基地、中科院大连化物所技术转移中心、中科院宁波材料所初创产业园等“五大平台”建设。目前，清华校友创业创新基地建设稳步推进，并有部分校友项目已在镇海落地运营；西电研究院以北斗卫星民用和智慧城市技术应用为特色，结合西安电子科技大学在通信、微电子等领域的成果优势，共计引进、培育和发展智慧城市相关领域科技型企业近30家，以人才助力镇海区实现“两化融合”。
二是推进大众创业平台建设。我区立足宁波商帮文化圈，紧抓“创客”时代大机遇，2009年起在全市首家成立了大学生创业园，五年间实现了首批市级大学生创业园、首批省级大学生创业示范基地和第二批全国创业孵化示范基地的“三级跳”，是我市唯一、全省第二家国家级创业孵化基地。此外，以大学科技园为主阵地，搭建“珍珠汇”众创空间，磁吸潘公凯建筑设计工作室、德稻宁波中心、木马设计宁波公司等优质项目纷纷集聚园区。目前，镇海区在筹建的清华校友创业创新基地二号园区，具备众创区域、办公、生产、O2O体验区等功能区块，将成为镇海创业新地标。

三是推进企业创新平台建设。以区内特色优势产业为主体，鼓励和引导企业与高校、科研院所开展人才技术合作。加大企业技术创新团队的培育力度，对市级企业技术创新团队，区财政每年给予10万元的配套奖励资助，对区级企业技术创新团队，区财政一次性给予10万元的资助资金，截止目前，累计兑现市区两级创新团队补助资金920万元。目前，全区共入选市级企业技术创新团队18家，总量位居各县市区第一。鼓励有条件的企业新建院士工作站和博士后工作站，加快博士后引进工作，共建成博士后工作站6家，其中国家级1家、省级3家、市级2家，是全市首个实现博士后工作站100%进站的县（市）区。

三、强化多轮驱动，拓展引进人才渠道

一是优化程序，综合评审选才。自2011年起，我区率先在全市开展了以“招宝聚才·智汇镇海”为主题的高层次人才创业项目引进评审工作，不断探索优化评审程序，至今已经先后开展了5轮集中评审，并对特别优秀的海外人才团队与重大项目实行专题评审、“一事一议”。五年来，我区引才工作在海内外有了一定的影响，申报参加我区评审引进的创业项目数，从2011年的51个增加到今年3月份评审时的186个，项目质量也越来越高，目前，已有42个项目已正式注册落户。在2015年高层次人才创业项目综合评审中，我区探索将民营企业推向“揽才”前沿，率先尝试采用“大评委制”，在3个技术专家、3个风投专家和1个管理专家组成的专业评估团队的基础上，邀请区内产业领域相关、转型升级需求迫切的民营企业家参加综合答辩评审。作为特邀评委，民营企业家对参评的人才项目享有提问权，从产业化前景和预期贡献角度衡量评价项目，并将这部分的信息作为专家评审的依据之一。通过“大评委制”的实施，为企业自身了解现代产业技术前沿、突破自身技术瓶颈提供了契机。下一步，区委组织部将联合金融办、经信、经合等部门，通过调研排摸，建立民营企业技术项目需求及资本信息库，并组织“智本-资本”专场对接会，积极搭建融资合作对接桥梁。
二是开辟渠道，布点设站引才。为发挥镇海籍海外人才多的优势，我区积极在“宁波帮”人士、海外学子中物色热心人士，组建了美国、德国、澳大利亚、日本等4个海外人才联络站，开展引才公告发布、人才联络、项目推荐等工作。加强与清华校友会、西安电子科技大学校友会、中国创业协会等国内外高校校友会、海外科技团体的联系与合作，如依托清华校友总会资源，每年组织安排100多个清华校友携项目来与本地企业对接，实现人才企业无缝链接。运用镇海中学校友资源，发挥校友会桥梁纽带作用，共有19名来自国内外的镇海中学校友被聘为镇海区的“引才大使”，下一步我们将积极物色热心家乡事业的镇海中学校友，在国内重点城市和国外发达国家（地区）校友相对集聚城市建立招才引智联络站。

三是主动接轨，借船出海觅才。借助国家、省、市引才合作平台、侨团组织，积极宣传推介我区创业创新环境和政策。加强与中国科协“海智计划”的合作，加强与市侨办、侨联的联系沟通，把我区作为国家海智基地、市侨务工作重点联系点，向我区推荐了一批海外高端人才（团队）及创业创新项目。近年来，市侨办组织的浙大美国校友会、市科协组织的“海智计划”专家、北美洲中国学人国际交流中心组织的“海外人才宁波行”等一系列活动吸引各类海外人才600余人来我区考察洽谈。
四、强化引培结合，推进企业人才队伍建设

为加快引进和培育一批产业发展紧缺急需的高层次人才，结合区域特色优势产业转型升级需要和战略型新兴产业培育需求，我区制定出台了区121人才培养工程实施意见，首批共88人入选区121人才培养工程并签订了为期五年的培养协议。同时，去年针对经济发展重点领域和社会发展重点领域出台了专业技术人员知识更新方案，整合各部门培训资源，加强专业技术人才队伍的培训培养，使人才队伍的规模、结构、素质更好地满足产业结构优化升级和企业发展需要。下一步，我们将继续深入实施企业人才优先开发战略，依托镇海区“三校一所”的区位优势，通过加强与各园区、企业、高校、培训机构的合作，加强全区各类创新人才的培训培养工作。重点做好“雄鹰、雏鹰、展翅、翱翔”四大计划人才培养，加强优秀企业管理人才、区“121”人才、留学生创业人才、大学生创业人才、物流人才、文创人才等高层次紧缺人才的培养，为企业创业创新能力提升、加速转型升级提供了人才智力支撑。

以上答复，请多提宝贵意见，以便我们在今后的工作中加以改进和提高。谢谢您对我区人才工作的重视和支持！

中共宁波市镇海区委组织部

       2015年5月20日


