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至目前，已有25个区级党政机关从老城搬迁到新城，其余将在近期络续搬迁。现一大批房子都空闲着，伸手要房子单位也不断增多，房源位置又零散、整合难度很大，造成资源极大浪费。如何合理利用这些腾空房，近年区人大代表、政协委员都提出了合理使用这些腾空房的意见建议，区委区政府也有明确的态度。但由于各种原因，特别是缺乏强有力的领导协调，一直没有落实。目前已到了该抓紧启动和真正落实的时候了。经我街道联委会全体区政协委员商量，强烈要求将此作为四次会议提案再次提出。

一、要坚持区委区政府原总体处置原则不动摇。对搬迁后的腾空房和场地使用，优先用于推进老城改造提升和人居环境改善。要到社区及有关部门深入调研，征集和探讨区级行政机关搬迁后腾空房和场地使用安排具体方案，并尽快实施。

二、区级行政机关搬迁后的腾空房要充分保障城市公共设施及公共服务用房、用地的需要，然后考虑城市商业用房、用地，兼顾地块、老房的开发利用，努力把老城打造成为真正宜居宜教宜游最具魅力滨海小城。大力支持老城文化广场建设和行政服务中心、市民服务中心建设，支持街道层面的机构集中养老和社区层面的居家养老服务设施建设，最大程度地成全社区服务用房需求。近年老城社区用房虽有改善，但与形势发展需求相比，仅相当紧缺，特别是深受居民欢迎的各类社区服务项目，场所不足成为严重制约因素。在腾空房安排中，应尽最大可能满足、成全社区需求，为社区更好开展公共服务创造条件。在优先提升公共服务能力同时，合理进行商业开发，提高地块整体利用价值。

三、具体几点建议

1、拓展提升文化广场。拆除现区委大院（除徐宅），凸显古建筑、配套绿地停车场；整修加固区图书馆，将3-4层作街道文化站用房，拓展文化广场空间，使该区块成为老城居民文体娱乐最大公共活动场所。

2、尽可能满足各社区公共服务用房。将原区卫生局作为城东社区文化活动用房，城东社区原办公房为居家养老等社区服务项目用房；区白蚁防治所、镇海市政公司等搬迁至现农业大楼，其腾空房分别作为总浦桥社区和顺隆社区居家养老等社区服务项目用房；现区城管局作为车站路社区办公及社区服务项目用房，现车站路社区用房改为社区居家养老服务用房；现区公建中心改为胜利路社区办公及居家养老等社区服务项目用房。
3、解决老城有关公共服务机构用房。将现地处蛟川（隧道北路西侧）的公安招宝山派出所搬迁至现规划分局，方便城区居民办事。现国家幼儿园搬迁至现公安局、宣传部地块，均衡城区幼儿园布局。

4、其他腾空房及场地宜作商业商务用房及地块开发，并对文创项目及与旅游发展相配套的酒店、旅馆予以重点考虑。
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第185号提案的答复

招宝山街道政协联委：

贵联委提出的“关于切实落实区党政机关腾空房用于招宝山街道社会公益事业的建议”收悉，经我们认真研究，现答复如下：

目前全区部分机关事业单位已搬迁至骆驼新城商务楼办公，搬迁后原办公用房正在办理相关资产核查登记工作。根据腾空办公用房房源和各单位的实际需求，我们在坚持严格执行办公用房标准面积，坚持经济适用、便于管理，坚持资源共享、满足基本需求的原则下，经多次与相关部门协商研究，初步拟定腾空办公用房分配方案并向区领导进行了汇报。基本从以下五个方面对腾空的办公用房进行统筹考虑安排：

一是优先考虑解决不搬迁且外租办公用房单位的办公需求。据统计，全区不列入搬迁且外租办公用房的机关事业单位有4家，计划优先解决这4家单位日常办公用房。

二是解决因拆迁暂无办公用房单位的办公需求。随着青龙桥地块的拆迁，公安局下属刑警大队等办公用房即将拆迁，根据公安工作的特殊性和重要性，计划优先满足区公安分局的办公用房。

三是解决单位已搬迁但下属事业单位未搬迁的单位的办公用房需求。个别下属事业单位原与主管单位合署办公，办公条件相对紧张。现主管单位已搬迁，闲置的办公用房优先调剂给下属事业单位使用。

四是满足长驻老城区的各涉老支部活动室和各协会的办公用房需求。各单位搬迁后，因考虑退休老同志不方便来往新城，大多退休支部仍长驻老城区。为合理分配这些涉老支部活动室，同时做到活动区域的共享，计划和各协会集中一处腾空办公楼作为办公用房。

五是满足招宝山街道文化创意产业基地及社区物业补差用房。考虑到招宝山街道及下属社区用房紧张，且轨道交通建设导致部分社区拆迁后无办公用房，为了方便群众办事，计划把仍闲置的办公用房调剂给区招宝山街道作为文化创意产业基地及社区管理用房。

贵联委提出的“关于切实落实区党政机关腾空房用于招宝山街道社会公益事业的建议”的建议很好。作为机关事务管理部门，我局将积极配合相关部门，当好区领导的参谋，为镇海老城的总体提升发展作出努力。

非常感谢贵联委对我们工作的关心和支持！ 

                               镇海区机关事务管理局
2015年5月7日


