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提案内容： 社会稳定首先要组成社会的单元体稳定，家庭稳定，第一就是基本收入，第二是上学，第三是思想和认识，第四是健康养老，第五是社会关系。其实这只是从关系角度来论证的，如果我们以稳定的主体人来认识这个问题，可能是男人、女人；年轻人、老人、小孩；或者长住居民以及流动人口。

社会稳定，一大部分来自于流动人口的生活稳定（这里没有歧视的眼光）。这部分人能够安定的生活，社会才能很好的稳定发展。
建议办法： 我认为做好一下几个方面，就能解决大部分问题

第一：鼓励、扶持外来民工子弟的教育问题，增大外来民工的入学机会。教育是外来民工关注的焦点，也是本地企业用工的难点，怎样发展民工子弟教育也是个难题，但这个题要破，政府教育部门加大管控，设置民工教育规范性要求，允许合规的学校存在。适当放宽郊区（原当地农村学校）学校入校名额。鼓励接受外来民工子弟，可以和当地企业结对，利用企业资金改善教学环境。

第二：想办法解决好外来民工的住的问题，在保障安全的条件下，发展民工之家等，利用旧厂房等，营造居住环境，也可鼓励民间资本进入该领域。农村城市化改造，以及工业区周边环境改造，是符合出租条件的民房越来越少，加剧供需矛盾。出路是想办法，找思路。能否利用旧的农村改造等区块，建立民工之家。政府能否出台相关的规定和管理手段，保障住的安全以及合法性，吸引民间资本进入。

第三：做好劳动力市场服务，培育政府行为的街道及社区劳动就业方面的洽谈会。搭好外来民工和用工单位之间的桥梁。由于信息掌握的不对称性，需和求之间存在相互了解上的误区。能否在利用一些已经有的板报等信息栏，由有公信力的机构或部门发布一些用工信息，企业将信息传到这些部门，是否对于双方都是利好消息。政府机构（社区、村委会）也惠民举措。

宁波市镇海区流动人口服务管理工作领导小组办公室文件
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对区政协九届四次会议第188号提案的答复
薛正利委员：

您提出的《关于进一步加强维护社会稳定工作的建议》收悉，经我们研究，现答复如下：

近年来，随着镇海区经济社会的发展和城市化的快速推进，大量流动人口不断涌入。为了做好流动人口的管理服务工作，更好地维护社会和谐稳定，镇海区委、区政府认真贯彻落实市委、市政府《关于进一步创新和完善流动人口管理服务工作的意见》精神，紧紧围绕引导调控这一重点战略任务，坚持流动人口梯度化管理服务的全新导向，出台了《镇海区流动人力资源提质提效三年行动计划》（镇区委办〔2014〕42号）。三年行动计划共涉及十二方面具体内容。计划到2016年年末，力争全区流动人口管理服务综合水平位居全市前列，流动人口规模结构与产业发展适配度达到良好以上，基本形成结构合理、技能匹配、素质优良的流动人力资源新格局，人力资源与产业发展真正实现互相支撑、共同发展。

在上述大的背景和宏观形势下，我们将结合您提出的宝贵建议意见，力争扎实推进如下重点工作措施：

一是突出宣传推广，全面实施流动人员积分制公共服务政策。流动人员综合积分申评制度是建立健全与居住年限、为所在区域做出贡献等条件相挂钩的基本公共服务提供机制,解决那些已经在我区就业居住但未落户的转移人口及其他常住人口在教育、就业、医疗、养老、住房保障等方面的实际困难。新镇海人在区域承载能力范围内，可以通过积分申评这个方式享受到接近甚至和本地人一样的社会保障和公共服务，以此提高流动人口综合素质，优化流动人口结构，使之与企业转型、产业提升、社会进步相适应，提升区域科学发展水平。目前已经完成了梯度化公共服务政策清单的编制，涉及公共服务政策近40项，基本涵盖流动人口公共服务各个领域，其中完成梯度化积分制改造6项，2014年底已经推出的第一项公共租赁住房政策已让5位优秀外来务工人员领到了位于我区骆驼街道的东邑阳光小区的钥匙。下一步将有区妇联和区卫计局联合推出的妇女健康提升项目、区民政局的重特大疾病事前（中）应急救助、团区委的外来务工青年提高学历提升补助、旅游局的全区景点半折到免票不等的优惠服务、今日镇海报社的向符合条件的外来务工人员发放免费的今日镇海报纸等一系列政策陆续推出。这些梯度化改造政策的推出进一步增强流动人员在第二故乡的归属感，将符合镇海社会经济发展的流动人员留在镇海，安心在镇海工作、生活。
二是加强探索创新，不断缓解流动人员实际需求与资源供给之间的矛盾。区教育局近几年对符合《镇海区外来务工人员子女义务教育暂行规定》（镇政发〔2012〕33号）要求的一年级适龄儿童予以全接纳，切实保障了符合条件的外来务工人员子女依法接受规定年限的义务教育的权利。目前我区共有义务段学生34954人，其中外来务工人员子女20289人，占总数的58.04%，其中公办学校接纳率为85.4%。下一步将优化教育资源配置，以满足户籍儿童和外来务工人员子女的增长需求。今年完成实验小学、逸夫小学（二期）、九龙湖中心学校扩建（二期）、蛟川双语小学等建设工程；完成骆驼实验学校迁建工程；启动新城中学（暂名）建设工程。同时，进一步规范5所民办外来务工人员子女学校办学行为，不断提高其办学水平，提升教育质量，确保区域教育均衡、协调、优质发展。从2015年开始区住建局将公租房申报进入常态化，老城区的古塘丽景四期公租房也将在9月份交付使用，会有更多的优秀外来务工人员入住我区的公租房；鼓励企业和社会力量参照公共租赁住房政策建设外来务工人员公寓、人才公寓，解决本企业或周边企业的引进人才等新就业职工和外来务工人员居住问题，在条件成熟时，力争在流动人员较为集中的区域开展试点探索。区人社局对本地户籍人口和外来务工人员实施了统一的、无差别的公共就业服务；打造“15分钟劳动保障服务圈”，即外来务工人员从居住地步行15分钟，就能到就近的劳动保障服务室获取就业信息，接受就业服务。根据建议下一步将在强化区人力资源市场服务效用，不定期开展外来务工人员招聘专场；逐步完善社区、街道（镇）、区三级就业服务体系以及加强就业管理服务信息化建设，提供更加便捷的公共就业服务三方面进一步做好流动人员就业服务工作。
感谢您的提案，我们希望能听到更多的反馈意见，也希望您继续关心关注我区的流动人口服务与管理工作，多提宝贵意见建议，使我区的流动人口服务与管理水平再上一个台阶。
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