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审查意见：
2006年起，企业退休人员社会化管理工作开始实施，企业退休人员关系由社保局按照属地管理原则分别划拨给各街道下属的社区。企业退休人员社会化管理专项服务经费也按照企退人员人数下拨给街道，再由街道划拨给社区，按每人每月8元，合计每年96元/人的基数标准。同时，对社会化管理工作提出了有关要求。如：节假日慰问、住院看望、70岁以上人员赠送生日蛋糕等。多年来，招宝山街道各社区按照有关要求并结合实际，在老年节、春节等重大节假日对企退关系在社区的人员进行实物慰问，对年龄在70周岁以上的人员赠送生日蛋糕，并适时开展一些适合老年人的文体活动。但是据悉，由于庄市、骆驼等其他街道下属的社区较少开展针对企业退休人员的节日慰问，导致招宝山城区内部分退休人员，已经长期居住在庄市、骆驼区域且住房已出卖，但企退关系却一定要空挂在招宝山街道的各个社区内，不愿意转到其他街道，给属地化管理带来不便。为此建议：

1、有关部门对企业退休人员社会化管理工作的实施情况要加强日常指导与监管，并对节假日慰问及相关待遇规定进行统一与明确，使全区所有企退人员都能享受同等的管理与服务。
2、适当提高社会化管理专项服务经费的额度。
宁波市镇海区人力资源和社会保障局文件
镇人社案复〔2015〕6号                                 标注类别：C

对区政协九届四次会议第189号提案的答复
杨松君委员：

您好！您提出的《关于加强企业退休人员社会化管理工作的建议》已收悉，经我们研究，现答复如下： 

一、加强社会化管理服务工作问题

我区自2006年开展企业退休人员社会化管理服务工作以来，秉持属地化管理的原则，确定了以镇（街道）、社区管理为社会化管理服务的最终形式。区人力社保局作为全区退休人员社会化管理服务工作的区级主管部门，一直以来认真做好辖区退休人员社会化管理各项工作，加强对各镇（街道）社会化管理工作的监督与指导，及时核拨管理经费，加强对资金的监督管理，确保专款专用、使用到位。

为切实保障和提高企业退休人员晚年生活质量，我局和各镇（街道）也是积极有为，充分体现出了政府部门的责任意识和服务意识。近年来，我局每年逢年过节都会对本地退休异地居住人员通过邮寄贺卡、慰问品等方式给他们带去问候和关怀，对其中高龄、重病、生活困难人员，进行定期走访慰问。我区各镇（街道）每年也会组织开展各类丰富的文体活动，如招宝山街道举办了“社保杯”企业退休人员“佳木斯快乐舞步第三套”PK赛等大型健身类活动，丰富了企业退休人员社会化管理服务的内容。通过我局和各镇街道的努力，企业退休人员社会化管理服务工作进入常态化发展，退休人员的晚年生活不仅丰富多彩，同时也真正感受到了各级部门的关怀。

但是由于受多种因素的影响，区内各镇（街道）社会化管理活动也确实存在如您反映的不平衡现象。组织开展企业退休人员大型活动、日常学习、文体活动，很大程度上取决于所属镇、街道的计划安排，而每个镇（街道）辖区内退休人员情况各异，导致不平衡问题出现。其中一个重要的因素是企业退休人员的人数和居住问题。到目前为止，除招宝山街道外，其它各镇（街道）企业退休人员总数相对较少，而且居住比较分散，退休人员参与活动的积极性不高。此外，各镇（街道）社会化管理工作力量配备不平衡也是一个重要的因素，除招宝山街道成立了退管会和退管小组外，其它镇（街道）管理服务工作力量不足，导致活动开展不多，在人员紧缺的情况下，活动形式单一。由于这些因素，所以导致了全区各镇（街道）开展的社会化管理活动差异较大。

为进一步做好我区企业退休人员社会化管理服务工作，减少辖区内管理服务工作差异矛盾，我们将从以下三方面努力，不断加强对企业退休人员社会化管理工作的日常指导与监管。

一是加强监督指导，规范经费使用。对各镇（街道）加强文件精神宣传、指导，全面把握开展社会化管理服务活动、专项服务经费的使用及落实情况。对专项服务经费有积余的镇、街道要分析原因，落实措施，同时要求各镇、街道对每年开展活动的收支情况进行汇总、分析，确保经费专款专用。

二是加强引导督促，力求相对平衡。督促各镇（街道）早计划、早安排当年的社会化管理服务工作计划，并上报我局社保经办部门备案。通过对比，对活动计划安排不足、活动缺乏内容的工作予以指导更正，确保各镇（街道）在此项工作中的整体平衡性。

三是挖掘亮点特色，创新管理服务。一方面通过定期开展各镇（街道）社会化管理工作座谈会、交流会等活动方式，对工作开展过程中的难点、焦点、亮点问题进行探讨交流，从中挖掘企退文化建设亮点特色，逐步加以学习推广，以点带面，不断推动我区企退活动水平上新台阶。同时，将通过开展企退人员座谈会等形式，认真听取企退人员关心的难点、热点问题，促进企退人员参与社区管理、社区建设的积极性，提高企退人员主人翁意识。

二、社会化管理工作经费问题

我区企业退休人员社会化管理经费由区财政全额承担，由我局负责经费预算审核和资金使用监督。根据甬劳社险[2005]186号文件规定,企业退休人员专项服务经费标准由宁波市统一制定，标准为每人每月10元。这项标准从执行到现在从未调整，随着人力、物价等费用连年上涨，确实已不能很好的满足当前社会化管理工作的需求。但因全大市各辖区之间退休人员存在交叉结算问题，我区无法自行制定政策提高标准，但会采纳您的建议积极向市级相关部门反映当前经费标准不适宜实际管理费用的问题。同时，我局也会加强对企业退休人员专项服务经费的管理，对使用情况进行监督检查，确保经费用在实处。

感谢您对企业退休人员社会化管理工作的关心和支持。在今后的工作中,我们将更加努力做好社会化管理工作的日常指导与监督，并积极建议提高专项服务经费标准，从而更好地保障企业退休人员的晚年生活，提高他们的生活质量。同时也感谢您在百忙之中提出的宝贵建议，希望今后能继续得到您的支持！

镇海区人力社保局 

2015年5月15日


