
中国人民政治协商会议宁波市镇海区委员会
（九届五次会议）
提　案
提案标题：关于审时度势建设招宝山街道港口文化旅游特色区的建议 
提案人（团体）： 干剑松
通讯地址： 新闻中心
联系电话： 13515887155
附议人： 
提案人建议办理单位： 规划局、招宝山街道
审查意见： 
​​​​​​​​​​​​​提案内容： 随着区级机关的搬迁和新城开发建设的深入，招宝山街道长期承担的镇海区政治、文化、商贸中心的功能正在发生转移。但是招宝山依然是一块宝地，她具有其它区块无法比拟的地理优势和人文优势，应该很好地加以发掘运用。

    一是濒临甬江口，坐拥海岸线，凭海临风，地理位置独好。

    二是著名中学镇海中学所在地，可以深做“教育文化”文章。

    三是海防遗址密集，是爱国主义教育的最好素材。

    四是拥有众多古建筑，拥有招宝山古刹，历史文化底蕴深厚。

    五是社区工作基础扎实，市民文明程度高。

    所以，区级机关搬迁和新城开发建设对招宝山街道未必是坏事，她可以“无官一身轻”，轻装上阵，重新规划，按照自身优势加快建设步伐，打造港口文化旅游特色区。
建议办法： 建议：

    一是规划先行，对招宝山街道重新进行高起点规划，抓住机遇建设招宝山街道港口文化旅游特色区。

    二是注重地理优势、文化优势与现代元素的融合，保证建设项目更加接地气。如利用港口优势，开发青年人喜欢的“拓展训练”“垂钓”“骑车”“烧烤”“民宿”“发呆”系列项目，做精“濒海旅游”文章；利用镇海中学知名度，开发诸如“家教沙龙”“家长课堂”“望子成龙体验馆”，深做“教育文化”文章。

    三是重视产业关联，培育发展文化旅游相关服务产业，促进各类特色文化与关联产业的全面对接与深度融合，并与老城基础设施改造提升相结合，拉动招宝山街道城市品质的提升。
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第6号提案的答复

干剑松委员：

您提出的《关于审时度势建设招宝山街道港口文化旅游特色区的建议》已收悉，经我们研究，现答复如下：

近年来，招宝山街道党工委、办事处始终以和谐文化建设为载体，全力打造魅力招宝山，文化建设工作成效显著，在省市及周边地区形成了一定的影响力。2013年以总得分第一名的好成绩成功创建首批浙江省文化强镇（街道），2014年成功创建宁波市首批公共文化示范区，辖区内7个社区获浙江省文化示范社区荣誉称号，其中，后大街社区被命名为全国文化先进社区。辖区内群众文化蓬勃发展，截至目前共有龙鼓队、舞蹈队、合唱队、戏曲队、民乐队等各类业余文化队伍131支，近5000名居民文艺骨干。街道文艺精品创作也在全国、省、市、区级比赛中屡获桂冠，文化硕果累累。后大街社区的百人龙鼓队于2001年在全国中华鼓舞大赛中获得最高奖“山花奖”，该社区由818名居民组成的数量最多的“十里红妆”婚俗打击乐于2008年成功申报上海大世界吉尼斯纪录，并于2009年在全国民间鼓舞鼓乐大赛梅开二度，再次斩获“山花奖”。街道文化站创编的排舞《今晚去跳舞》荣获2014全国全健排舞大赛金奖，总浦桥社区合唱队于2015年参加第十七届中国老年合唱节喜捧“翔鹤杯”。街道古迹众多，文化积淀深厚。辖区内有着众多文化、教育资源，包括集海天风光、人文景观、海防遗址、宗教文化于一体的国家AAAA级景区—招宝山风景区，陈列着珍贵海防史料和丰富文物的由前国家领导人江泽民题词的镇海口海防历史纪念馆以及海防口遗址、泮池、七里屿灯塔等众多的全国重点文物保护单位，全国级的基础教育品牌—浙江省镇海中学等等。近年来，街道充分挖掘整合辖区内众多历史文化资源，积极搭建平台，相继举办了全国街舞大赛、全国连环画交流会等一批已具有一定品牌效应和知名度的大型文化会赛活动，为街道的特色转型发展奠定了良好的基础。综上所述，根据招宝山自身的地域特点、文化特质、产业特色，经街道党工委、办事处研究决定，拟把文化共享小镇作为创建特色小镇的主要目标和内容。

我们的目标定位是：设计一批能结合展示街道优势资源的、小众的文化赛事活动，在让本地居民共享参与的同时，先吸引区外人群到招宝山来参赛、交友、观赏、旅游等等，用3到5年时间，根据市场反应，逐年筛选积累，深化提升一批切准市场需求、有较好经济和社会效益、富有特色和影响力的文化赛会活动，依托文化会赛的品牌效应和市场人气，逐渐形成产业发展的兴奋点和主导点，不断完善相关设施和环境服务，努力打造文化、产业、旅游与社区功能叠加的特色小城，从而进一步推广招宝山城市品牌。

我们的活动设想是：以“五彩缤纷·月悦招宝”为主题，以小众文化为载体，每月策划举办1-2个大型文化会赛活动，辅以各种已具一定品牌影响力和规模的文化活动。通过活动，在提升招宝山文化影响力的同时，目的是吸引宁波周边地区乃至全国各地人士的关注与参与，把招宝山打造成创意、文艺爱好者的集聚地，从而在活动中集聚人气，提炼品牌，打造产业，为街道创建文化众享特色小镇打响知名度。
我们的具体举措是：

一是运用众创众包的创新创业策略，公开向社会各界征集招宝山文化会赛活动的创意、人才、承办机构和有效资源。动员企业、专业机构、社会组织和媒体力量，共同来策划、组织、推广会赛活动。要抓住活动名人、偶像或大咖，加强联谊，共同出谋划策办好活动，利用名人效应吸粉。要培养活动粉丝骨干，来组织承办、协办、共享活动。要动员企业大众，利用会赛活动的有利时机和市场效应，捕捉商机，开展创业创新。

二是加强基础设施建设。利用招宝山古宅，在条件许可的情况下，改造成成一个精致的论坛、讲座、展示交流场馆。引导辖区内的酒店转型，引入经济型品牌连锁酒店和专业机构创办特色民宿。大力推广“绿化家园”行动，培养居民参与绿化的兴趣风尚，打造城市立体绿化景致，改造街头绿化景观。

三是加强对活动的宣传力度，形成品牌影响力。特别是一些已经有一定品牌效应的活动，设计载体加强与各级媒体的合作，争取双赢。一些刚开始举办的活动，尤其要利用好新媒体做好宣传，进一步完善新媒体布局。

最后，再次感谢您对我们工作的关心与支持！

二〇一六年四月二十日

抄    送：区政协提案委员会、区政府办、招宝山街道政协工作联络委员会、区风景旅游局、区委宣传部
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