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提　案
提案标题：关于加强民间投资理财公司管理的建议 
提案人（团体）： 顾燕华
通讯地址： 骆驼街道民和路569号A1-825
联系电话： 86272180
附议人： 
提案人建议办理单位： 
审查意见： 
​​​​​​​​​​​​​提案内容： 这几年来，实体经济艰难发展，融资需求日益旺盛，促进了民间投资理财机构迅速兴起，加上国家货币政策不断调整，目前银行存款已经进入“负利率时代”，民间都在惶恐通货膨胀，又苦于没有安全的投钱理财渠道，于是大大小小的民间投资理财公司（财富管理公司）应运而生。

目前，镇海区工商注册的此类投资理财公司大大小小有40多家，名称不一，有的称“**财富”，有的以产品名称命名，如“奕信邦”等等，单后大街与苗圃路交汇处自来水公司旁不到50米的范围就有4家，这些公司在工商注册登记的经营范围甚广，涉及投资咨询、投资管理、二手车中介、财务咨询等，但在实际运作中主要业务均为投资理财业务，从他们散发的广告传单内容来看实为高息揽储（如“弈信邦”的广告单上声称：存100万，年利率可达15.2%，所有理财项目起点金额为5万元）。传单上还写着中国工商银行、中国银行、中国建设银行等九家金融机构为合作单位，工作人员表示这些机构可以代为资金划扣，当问及资金交付后如何保证安全，有无担保时，工作人员均表示没有担保，看他们公司的实力和信用，尽可放心。

这就如同讲故事，资金安全毫无保障，单凭公司实力和信用，如此高回报率，风险可想而知。

让我们来看一下网上相关统计信息：2015年一年，近1000家P2P平台跑路。1-6月上线900家419家跑路！7月上线217家109家跑路！8月上线228家81家跑路！9月上线189家55家跑路！10月上线150家47家跑路！11月已有61家跑路。11月20日宁波融信财富董事长卷走6000万跑路，致公司资金链断裂！ 11月26日华中最大民营理财机构财富基石陷入兑付危机，43亿资产被查封，7万人面临血本无归！网友调侃此为中国式返贫：土豪死于融资、中产死于理财、屌丝死于P2P。（P2P本为网络借贷平台，P2P理财是本指以公司为中介机构，把借贷双方对接起来实现各自的借贷需求。借款方可以是无抵押贷款或是有抵押贷款，而中介一般是收取双方或单方的手续费为盈利目的或者是赚取一定息差为盈利目的的新型理财模式。目前雨后春笋般冒出的投资理财公司、财富公司多数也是利用P2P平台模式实现资金往来。）

频频上演的投资理财公司资金链断裂，老板跑路，被骗民众血本无归惨剧，已严重扰乱了正常的金融秩序，威胁社会稳定，也给我区的投资理财公司监管提出警示：

一是准入门槛偏低，业务经营上打擦边球现象普遍。只要符合公司法有关规定，完成工商注册，就可开展资金业务，相当一部分投资理财公司注册业务和实际主营业务不相符，工商登记为投资咨询、投资管理、财务咨询等中介服务，但实际从事的是没有金融监管机构批准许可的理财业务，不排除有的投资理财公司明修栈道暗渡陈仓借投资理财名义从事非法集资、超范围经营。甚至有无良公司从成立之初就有借投资理财行非法集资诈骗，并卷款潜逃的祸心，潜心游走于蒙人与诈骗边缘。

二是监管缺位是造成目前民间理财乱象的一个主要原因。目前的投资理财公司基本上处于“无准入门槛、无行业标准、无直接监管机构”的三无境地，只要工商注册就可以开展资金业务，注册前无需提交任何前置许可手续，长期游离于监管之外。金融监管部门只监管由其发证机构，对跨界产品的监管归属不明。部分投资理财公司汇集民间资金后再投资项目，有的甚至高利再借贷，因信息严重不对称，投资人无从知晓自已所投资金的真实流向；加上资金运作中法律关系复杂多变，投资理财公司与投资人的合同文本样式不一，内容不规范，往往涉及重要的细节条款要么略去，要么刻意误导，发生纠纷后维权困难，由此进一步生成了额外的风险。

三是部分投资群体投资风险和法律意识不强，易受高利诱惑。退职老年群体是投资理财公司、财富公司的重要关注客户，他们知道老年人手中有闲钱又有时间，基本不问产品的风险在哪里，容易被高额利息吸引。有时客户经理送个小礼品就能获得老人的信任，而且公司很了解老年人怕孤独的心理，邀请老年人参加理财公司组织的酒会、免费外出旅游、农家乐等活动，在这些活动中，顺利引诱推销他们的“理财”产品。而一旦出现公司老板“跑路”或公司倒闭现象，老年群体往往束手无策，只好联合起来找政府要求返还他们的所谓投资款，从而形成群体性事件。
建议办法： 面对众多的投资理财公司乱象以及对社会造成的负面影响，进行规范监管，是当务之急。为此建议如下：

一、多部门形成合力，集中排查，规范经营。集工商、公安、金融监管机构对我区目前涉及融资、理财业务的投资理财公司、财富公司进行一次大排查，对已进行工商登记没有金融许可证的投资理财公司，进一步规范其经营行为，明确该类公司属于中介服务类企业，不能从事证券投资、投资理财等金融业务。对可能涉嫌非法金融的重点关注对象，做到早发现、早介入、早处理。对部分违规操作，存在虚假宣传、误导宣传、甚至涉嫌非法集资或变相非法集资、集资诈骗等违法行为的投资理财公司，应坚决予以取缔并追究法律责任。

二、提高设置此类公司的实缴资本门槛，保护投资者利益。实缴资本的多寡可一定程度反映公司股东实力和经营能力，进而可过滤掉部分借投资理财平台钻营非法集资的骗子类平台。目前投资理财行业的注册资本与实缴资本差距甚大，考虑到国内信用体系不是很完善的情况下，较高的实缴资本意味公司有更多的资金实力进行风控建设，可以更好地保障投资人资金的安全。

三、鼓励金融机构积极开展金融创新，引导和规范民间资本合理流动。根据客户的需求和市场的发展，开发新的金融产品，以较高的收益来吸引民间资本。学习参考重庆“八大投”等投融资先进模式，建立股权投资基金，聚合民间资金，变民间资本为可控资本。

四、适当疏导投资人，提高风险意识。通过各种媒体以及宣传咨询点，介绍相关政策、法律与法规，帮助群众正确认识参与投资理财活动的风险，增强风险意识和自我保护意识，理性选择可靠的理财渠道。
宁波市镇海区人民政府金融(上市)工作办公室文件
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对区政协九届五次会议
第7号提案的答复
顾燕华委员：
您提出的关于加强民间投资理财公司管理的建议收悉，经我们研究，现答复如下：
近年来，伴随着经济下行，金融领域的非法活动也日趋增多，金融生态面临着前所未有的压力。由于有关投资理财方面的国家顶层设计不明确、行业监管部门监管缺失、市场准入门槛降低等因素，以P2P、投资理财为名义的非法集资活动愈演愈烈。这些非法集资活动往往涉及人数多、金额大，受害者以老年群体居多，案发后投资者大多血本无归，因此极易引起群体性事件。
从我区情况来看，据初步排查，到今年4月底，全区共有投资理财类机构89家，这些企业鱼龙混杂、参差不齐，造成倒闭、“跑路”事件屡屡发生。2015年以来，我区已经有8家投资理财类机构因资金链断裂而倒闭，累计受害人数达1000人，损失金额达5000万元，这8家机构其中3家为我区注册的法人机构，其余非我区法人机构，这些机构成为当前我区经济领域中最大的不稳定因素。为此，区委区政府高度重视，相关部门以及各街道勇于担当，密切配合，合力做好维稳工作。根据宁波市打击非法金融活动专项行动方案，制定了我区非法金融活动专项行动方案，建立金融风险监测预警体系、实施防范打击非法金融宣传教育活动方案等， 坚持“打防并举、以防为主”的原则，坚持“控制增量、规范存量”的思路，充分履行职责，妥善处理相关案件，加强日常监管和防范，努力从源头上减少此类案件的发生，确保辖区社会稳定。具体抓好以下六方面工作：
第一，健全工作机制，在形成合力上下功夫。 强化联席会议制度，落实部门职责，提高预防、预警、动态监管和快速依法处置的能力。强化联合巡查机制，发挥属地镇（街道）作用，金融办、公安分局、市场监管局等部门主动参与，加大巡查检查力度。强化信息共享机制，动态跟踪非法集资信息，加强与市相关部门的沟通衔接，及时做好上承下达工作。
第二，强化源头把控，在控制增量上下功夫。加强事前把关，各部门、各街道在招商中，严格把关、加强甄别，对投资理财类企业原则上不予引进。目前，全市都已暂停了相关类金融企业的注册登记，我们和区市场监管局一起，加强对接，完善程序，严格企业审核把关，从严从紧控制增量。从今年起，我区也对类金融企业包括财富管理类、股权投资类、P2P网络借贷类等暂停了相关企业的注册登记工作，但不是一律停批，对确需引进的优质企业，按照“谁引进，谁负责”的原则，在引进部门需充分掌握企业包括股东背景、类金融企业发起设立基本情况的基础上，由市场监管局、金融办、人行、银监共同召集相关监管部门，对类金融企业的注册登记进行会商。
第三，加大监管力度，在规范存量上下功夫。按照市里有关防范非法金融建立金融风险预警体系的工作要求，将防范和打击非法金融工作纳入各县（市）区“平安宁波”的考核，同时建立县（市）区、乡镇（街道）和网格三个应用层级组成的立体化排查和监测网络的工作要求，我区将按照网格化的工作要求，建立区、镇（街道）、网格和监测体系，由镇（街道）按月将监测数据报送区金融办，做到情况清、风险可控的工作要求。同时根据非法集资案件的特点，近期重点把握好工作节奏，处理好打击与维稳的关系，避免因打击过度，促成商家跑路，产生新的不稳定因素。结合定期不定期巡查，实行企业风险等级管理，对相关企业进行约谈和风险警示，告知企业有关非法金融活动的负面清单，尽量挤压企业非法经营空间，促进规范经营。对于无证经营、异地经营、违法广告等相关企业，加大依法查处力度，遏制非法经营势头。
第四，加强监测预警，在分类施策上下功夫。坚持全面排查和重点排查相结合，关注重点领域和重点区域风险，密切关注投资理财、P2P网络借贷、输入性的交易场所分支机构等新的高发重点领域，加强风险监控。综合运用经济、行政、法律等措施，讲究执法策略、方式、尺度和时机，按照“规范型、风险型、涉案型”分类处置。对“规范型”机构，经现场检查核实，能严格按照金融机关政策合规开展业务，运行正常，风险可控，列入一般日常监管范围；对“风险型”机构，要着重分析被查企业是否有超越营业许可的内容、是否存在未经许可向不特定对象募集资金、广告发布是否合法合规、投资项目是否真实，对检查出的风险问题，及时责令限期整改，列入重点监控范围；对“涉案型”机构，根据核证照、核人员、核业务过程中所掌握的证据，列入查处范畴，加大打击力度，如案情复杂、涉案面广，及时启动案件会商程序，共同研究处置办法。
第五，强化源头把控，在稳定秩序上下功夫 积极做好案件处置和信访维稳工作，加强信息沟通联系，做好政策解释和宣传引导。充分发挥属地街道在维稳方面的经验和作用，对关键人员进行重点跟踪、掌握去向。同时，公安部门继续加大案件侦破力度，对主要犯罪嫌疑人发起网上通缉，加大财产排查力度，形成高压态势，把损失降到最低。
第六，广泛开展宣传，在营造氛围上下功夫。重视加强对群众的宣传引导，针对老年人群针对性地开展宣传教育活动。通过宣传进社区、进楼宇、进学校、进家庭，多渠道全方位宣传非法集资案例，分析危害特点和表现形式，揭露高息诱惑的理财骗局，让广大群众意识到“非法集资不受法律保护”，增强风险自担意识，形成人人拒绝“非法集资”，切实净化镇海区投资理财行业风气，优化经济社会发展环境。  

感谢您对加强民间投资理财公司管理提出的建设性意见，我办将进一步做好服务和协调工作，同时也希望您能一如既往地对我办工作提出宝贵意见。
 镇海区金融办
2016年5月3日
抄　　送： 区府办、区政协提案委、 九龙湖镇政协联委 
联系电话： 86298029
联 系 人： 冯爽爽

