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新形势下的镇海，要对接好国家“一带一路”战略，融入“港口经济圈”，实现“创新、协调、绿色、开放、共享”发展，迫切需要寻找一个新的支点——依托镇海港发展港口经济，而发展港口经济不仅需要提升港口吞吐能力，更重要的是积极培育壮大现代航运服务业，以此巩固镇海港在国内、国际枢纽港的地位，增强对镇海经济社会的带动力和贡献度。其必要性至少有三：
（一）政策机遇恰逢时机。近年来，随着“一带一路”战略的提出，中央逐渐将发展航运业提升到了一个前所未有的高度，《交通运输部关于加快现代航运服务业发展的意见》出台，提出进一步贯彻落实《国务院关于促进海运业健康法发展的若干指导意见》和《国务院关于依托黄金水道推动长江经济带发展的指导意见》，加快现代航运服务业发展，到2020年基本形成功能齐备、服务优质、高效便捷、竞争有序的现代航运服务业体系，确保现代航运业发展与航运转型升级相适应。省委省政府成立宁波—舟山港，积极打造海洋港口一体化。宁波市委也将构建港口经济圈列为“十三五”时期宁波的重点工作之一。可以说，现在正是镇海大力发展航运业的最佳时机。
（二）区位优势得天独厚。镇海是我国东部沿海和长江流域走向世界的黄金结合点，镇海港是宁波港的主要组成部分，是全国单港散装液体化工品吞吐量最大、货物种类最齐全的港区，物流枢纽港作为面向浙江、华东并辐射全国的大宗货物现代化港口物流基地，已逐步形成了以煤炭、化工、钢材、有色金属等为主要特点的几大专业市场。宁波石化经济技术开发区、物流枢纽港等大平台的发展，为发展航运业提供了强有力的产业支撑。
（三）现实条件日趋成熟。“十一五”时期，我区出台了一系列扶持航运业发展的政策，取得了骄人的成绩，企业数量、船舶数量、总运力均大幅增长，发展之快居全省之首，120万吨的总运力也位列全省县市区第一，航运业迅速崛起并成为全区七大专业市场之一，在应对国际金融危机中，不仅经受住考验，而且化危为机，进一步壮大了整体实力，在全省乃至全国航运业占有一席之地。但是，随着近年来全球航运市场持续低迷、运输产能过剩的状态，全球航运企业、造船企业接连出现破产重整风潮，我区的航运业也受到巨大冲击，亟需政府为在大海中漂泊的轮船点亮一盏明灯，为航运企业注入一剂强心剂。
为此建议：

一要加大政策扶持。航运业对土地的需求较少，这也决定了其具有较大的流动性，如何更快更好地集聚、扶持航运业，重点是以科学有效的政策引导。要认真研究上级相关文件精神，对比周边地区航运业优惠政策，尤其需要重视的是，相关优惠绝对不能低于附近地区，否则会直接导致我区现有企业被“挖墙脚”。通过制定出台切合我区实际的优惠政策，对我区航运企业的各类运营税进行减免或补贴，从而降低航运企业的经营成本，提高我区航运企业的竞争力。另一方面，航运业是一个风险大、回收期长、投资大的资本密集型的行业，建议政府帮助拓宽融资渠道或设立专项融资基金，确保航运企业能长期稳定地投入足够的资金，使我区航运业不断发展。
二要倡导绿色航运。成本因素制约、低碳发展趋势将促使航运企业推进运输船舶向大型化、专业化、标准化、集约化方向转变，加快淘汰原有一些老旧高成本船型。据有关部门测算，一艘300吨货船千吨公里油耗7.2公斤，而800吨的货船千吨公里油耗5公斤，大船与小船相比，不仅节省油耗2.2公斤，还降低运输成本34%。2004年以来，区政府为打造绿色航运，先后出台促进镇海航运业发展的相关政策意见，对新增运力以吨位进行奖励，万吨以下部分，每吨奖励40元，而万吨以上部分，则每吨奖励60元，并且按年营运额设立首次突破奖，对首次突破营运额在1亿元以上的企业，给予经营者最高50万元的奖励。在此基础上，建议区政府加强政策指导，对已在我区服务满6年的企业，提前拆解、报废老旧船舶并重新购置船舶时，应享受关于航运企业新增运力奖励政策，以更有力的引导举措，鼓励航运企业优化运力结构，淘汰转移能耗高、污染大、安全性能差的老旧船舶，引入标准化、环保型大吨位船舶，让万吨级以上船舶成为镇海航运业的主力军。
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第10号提案的答复

经济界别：

经济界别提出的关于大力支持我区发展绿色航运的提案收悉，经我们研究，现答复如下：

“十一五”计划以来，我区相继出台了扶持服务业发展的一系列政策，鼓励发展航运业，鼓励老旧船舶转型升级、鼓励绿色航运。相关的文件有：2007年《关于扶持服务业发展的若干政策意见》；2008年《关于扶持服务业发展的若干政策意见实施细则 》；2010年《关于促进现代服务业发展若干政策意见的实施细则》；2011年《关于印发促进现代服务业发展若干政策意见实施细则的通知》；2013年《关于促进现代服务业发展的实施细则》。上述文件鼓励航运企业加快转型升级步伐，做好节能减排工作，发展大吨位船舶。普货运输企业，新增船舶单船运力超过1万吨的可享受运力奖励政策：运力1万吨以内部分奖励40元／吨，1万吨以上部分奖励60元／吨。新增特种船舶，经认定，按船舶实际投资额的1%奖励。另有航运企业税收优惠政策。

我们要努力用足现有政策，为辖区企业做好服务，指导航运企业优化运力结构，淘汰转移能耗高、污染大、安全性能差的老旧船舶，引入标准化、环保型的大吨位船舶。同时我们将积极向区政府献计献策，取得政府的更多支持。另外，也呼吁全社会关注航运业，帮助航运企业共渡难关，在拓宽融资渠道或设立专项融资基金方面做一些尝试和摸索。

感谢政协经济界别委员对我区航运业的关心和支持。

附：区商务局、区物流枢纽港管委会协办意见
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