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冬天来了，中小企业已完全领略到寒冷。最近这句话，虽不能概括中小企业圈的全部，但大多数企业已经感同身受。

从我区今年的劳动纠纷案件就可窥其一斑，多数劳动纠纷因企业停产、破产欠薪所致。实践中我们往往根据《劳动合同法》，只要企业欠薪，劳动者作为弱势群体依法应当受到保护，更多关注的是这个结果。但是却忽略了，此时对劳动者的保护，执行难等于依法也无法保护劳动者的权益。那么，到底是什么原因导致这一结果的呢？其实，追本溯源，这样的中小企业在其创业的过程中本身就是弱势群体。自己行走的每一步都如履薄冰，遑论对劳动者权益的瞻前顾后。只有从源头上保障我区中小企业稳健持续发展，才能最终保障劳动者的合法权益。也只有中小企业的稳健持续发展，才能解决企业和劳动者双方都面临的困境。

针对这种现象，我提出以下几点建议，以期能对中小企业解决困境有所帮助。

一、 中小企业缺人才保障，建议帮助中小企业引进人

才。

中小企业，普遍处在低端、低价、低利润的境况，产品没有自己的品牌，一窝蜂的模仿复制，很多企业走着传统行业的老路子，单枪匹马，不懂先进管理，不善于走出去，研究市场，不能跟上创新的步伐。缺乏引进人才，注入新鲜血液的意识。廉价的劳动力固然能够节省企业的成本，但是从企业的长远发展来看，没有新鲜的血液，必然会最终走向衰亡。

中粮集团董事长宁高宁曾在为老朋友王石的自传《道路与梦想》所作的序言中不无感慨地说，王石和万科在成长过程中“犯了几乎所有可能犯的错误”，幸运的是“他们在错误还没有能把他们毁灭的时候醒悟了”。企业不重视人才，没有引进人才的意识，缺乏人才的保障，这本身就是一个企业致命的错误。

政府有必要帮助其纠正错误，给企业注入新鲜血液。为企业牵线搭桥，一来可以解决大学生就业困难，二来可以让企业能够找到适合企业长远发展的人才。不仅如此，更要给中小企业家做好这方面的宣传，组织企业创业者学习取经，帮助他们树立人才意识、培养创新的思维。让其跟上时代，发展壮大自己。

二、 中小企业缺资金保障，建议帮助中小企业拓宽融

资渠道，建立信用担保。

创业艰难百战多，民间俗语，一钱逼倒英雄汉。中小企业在创业之初，往往都缺资金。很多企业其认缴的注册资本常常不能按期缴足， 其筹建期往往缺这缺那，需要融资，但是苦于银行贷款条件限制，有些甚至铤而走险，借起民间高利贷。成立之初就负债累累，背上沉重的包袱，给企业的经营埋下定时炸弹，一旦经营中现金流断裂，因其先天不足，必然引发停业、破产的危机。

总体来看，一方面中小企业的融资渠道比较狭窄，主要是依赖业主投资、内部集资和银行贷款等融资渠道，另一方面信用担保等中介机构支持中小企业融资服务也得不到保障。这主要有两个原因，一是企业自身的原因，从中小企业自身来看，之所以会出现融资困境，不外乎管理制度存在缺陷，自身竞争力不强，管理人员素质不高，让银行、信用机构等无法相信其有担保的潜在价值（这个问题可以通过上述第一个建议加以解决）。二是缺乏统一的中小企业管理机构体系。目前，我国涉及中小企业管理的政府部门主要包括工信部中小企业司、科技部、农业部乡镇企业局、工商管理总局、商务部出口中小企业处等，这些管理机构针对不同类型、不同规模和不同所有制的中小企业以及中小企业的不同业务范围等分别进行管理和指导。但是，这种“条块分割”的管理模式，致使管理机构设置重叠，管理职能重复以及管理效率不高，不利于中小企业总体发展战略的规划和协调，也不利于政府相关政策的有效实施。我区各职能部门应该针对我区的实际情况，互相配合，制定切实可行的方案，统一管理我区的中小企业，积极推进和组织建立中小企业信用担保体系，推动对中小企业的信用担保，为中小企业融资创造条件，不仅让企业能够互相学习，更能整体前进。帮助中小企业之间依法开展多种形式的互助性融资担保。引导我区中小企业信贷融资的发展，保障中小企业能够有稳健发展的资金需要。

三、 中小企业缺法律顾问保障，建议加大普法宣传的

力度。

大多数中小企业无论在企业设立之初、还是经营过程中，没有事先防范的法律意识，往往忽视法律的作用，对法律风险没有充分的认识。一旦涉案，产生严重后果时才想到要咨询律师。

现在，任何一家企业要创新、要求稳、要求发展，从筹集资金、注册登记、资本运营，招工用工、包括财务、税收等等，夸张一点说，企业的每一个细胞都离不开法律的注解。如果没有专业的法律人士介入，任何企业都难以逃避风险。一个企业要保证其能够长远发展，他诞生之初就应该是合法的。目前，我们国家的改革都走在法治的轨道上，脱离这个轨道，任何企业都不能做大做强。浙商典型的代表马云在创业之初就曾对他的律师蔡崇信说：“崇信，请帮我组建公司吧。” 在杭州湿热的夏夜里，蔡崇信拿着一块小白板，挥汗如雨地向员工们讲述何为“股份”、“股东权益”，接着又帮“十八罗汉”拟出十八份完全符合国际惯例的股份合同，从这一刻开始，阿里巴巴这家“公司”，才有了最粗略的雏形。这个例子值得我们中小企业家学习，律师的作用并不仅仅是传统意义上打官司才能用得上。一个企业诞生之初，就有法律顾问帮忙指引，才能够在改革创新的轨道上越走越远。

因此政府有必要对中小企业进行普法宣传。让其重视法律的重要性。只有企业加强了法律意识，有了法治理念，其与劳动者之间的纠纷，也会容易解决，企业和劳动者都不会成为弱势群体，都会因此受益匪浅。

综上，为保障我区中小企业稳健持续发展，目前当务之急要尽快考虑以上三点建议。
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石惠强委员：
您提出的《关于保障我区中小企业稳健持续发展的建议》 收悉， 经我局会同区经信、 司法部门共同研究， 现答复如下：受经济环境不景气的影响， 我区中小企业确实面临着诸多压力， 正如您在提案中提及的企业存在缺乏人才、 资金、 法律顾问等问题。 为此， 我局与相关部门进行了 沟通和探讨， 拟采取如下举措：针对您提出的中小企业缺乏人才保障， 帮助中小企业引 进人才的建议， 近年来我们每年都会与人社等部门共同举办促进就业再就业招聘洽谈会， 组织企业参加高校就业专场招聘会， 为企业人才引 进， 学生创业就业牵线搭桥， 下步我们将努力做到： 继续充分发挥民营企业协会的组织优势和高校的人才优势， 建立“校企通” 联络网， “大学生就业实习基地”， 搜集企业用工信息和人才资源需求， 与大专院校专业人才网进行对接， 在校企之间构筑大学生培养、 交流和输送的合作平台， 努力扮演好“红娘” 角色， 以行业专题招聘会为特色， 加强用工对接的针对性和务实性，努力解决会员 企业用工难和技工荒等问题。
针对您提出的中小企业缺乏资金保障， 帮助中小企业拓宽融资渠道， 建立信用担保的建议， 2015 年我区 3 家担保公司已为81 家企业提供担保融资 25895 万元， 并下达 2014 年风险补偿资金 161.62 万元， 下步我们将努力做到： 继续鼓励担保公司对有需要融资的中小企业提供担保服务， 努力完善中小企业信用担保体系； 加强与区邮储银行、 宁波银行等金融机构的联系与合作，优化小额信贷和保证保险等途径， 对信用状况良好、 经营管理有方的“信用示范户 ” 加大服务力度， 给予基准利率、 便捷办理等优惠政策； 定期举办有针对性的融资洽谈会， 进一步拓宽企业融资渠道， 加大对区域经济发展的支持力度。
针对您提出的中小企业缺乏法律顾问保障， 加大普法宣传力度的建议， 目 前我区已有 32 家企业达到市级诚信守法企业标准，46 家企业达到区级诚信守法企业标准， 通过创建活动， 企业依法经营水平得到了 显著提高， 下步我们将努力做到： 一是继续在中小企业中开展诚信守法创建， 进一步提高企业依法经营的水平， 缓解规模以上企业欠薪现象， 促进企业健康发展； 二是通过政府购买服务和社会公益普法相结合的形式对辖区内的企业进行各类普法宣传， 发挥普法工作室的积极作用， 通过广场活动、专家讲座、 论坛沙龙等形式， 有效提高企业负责人和员 工的整体法律意识； 三是为中小企业搭建法律顾问平台， 积极组织律师开展义务法律服务。 通过镇海区各级商贸协会法律服务中心、 女企业家协会、 民营企业家协会等平台， 专门成立中小企业法律顾问团， 组织多项专项法律服务活动。 通过法律讲座、 面对面咨询、书面答复、 上门服务等形式， 开展法律文书草拟、 审查、 修改等，帮助企业建立法律风险防范机制， 为其重大经营决策提供法律依据。 同时， 对个别问题企业进行一对一把脉问诊， 出具针对性、可行性的法律风险分析报告， 有效缓解部分中小企业在现阶段发展面临的困难和问题。
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