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​​​​​​​​​​​​​提案内容、建议办法：（两项内容分段写，自行添加A4纸）

问题：

（1）新常态下传统型制造企业面临很多问题，而镇海区产业结构偏传统。镇海的多数制造企业往往处于传统产业的低端，利润低，在新常态下不少企业只求自保，遑论创新求变。
传统制造业并不意味着没有发展机会，很多传统产业的高端产品具有较好的利润空间和市场需求，同时这些产品也与企业的主营方向一致，市场营销、基础原材料以及通用设备基本一致，很多企业只要稍稍加大研发和技术投入，加强管理水平，就可以在短时间内在高端产品占有一席之地。

（2）今年是十三五开局之年，很多促进产业转型升级的政策陆续落地，大量资源向企业倾斜，但镇海企业在争取政府资源方面往往偏于保守。
很多企业家多年形成的传统定式惯性制约了对新政策新技术的发展判断力。国家在十三五期间对以企业为主体的科技创新的资助力度进一步加强，有更多的政府资源可以利用，地方和企业应主动出击，提前布局，认真学习解读国家科技政策。

（3）镇海人文荟萃，各类高校研究所的资源非常丰富，很多驻镇海科研单位的研究人员参与了国家政策和科技规划的制定，但镇海企业家往往缺乏主动联系的主动性，与科技人员打交道的技巧偏于简单粗暴。
很多企业家在与科研人员打交道的第一句话就是你有什么赚钱的项目，缺乏对提升自己所从事的产业的信心和决心。实际上，如果企业家能够根据企业自身发展的需要，从提升产品结构、质量、应用场合的角度提出技术问题，科研人员可以在其中发挥很大作用。
（4）政府缺乏有效手段鼓励企业挖掘自身潜力。
建议：

（1）政府牵头对镇海有一定规模和效益的制造型企业作一个梳理，通过行政或专项协助、促成其制定产业提升的战略规划。鼓励镇海企业加强对国家和地方各级政府有关项目的争取，并给予各种资源的倾斜，给予资金政策资源等方面的匹配。
（2）充分发挥镇海人才积聚的优势，鼓励镇海企业主动与驻镇人才联系，与科研人员交朋友。要多问具体技术问题，少问是否赚钱的问题；多交知心朋友，少交酒肉朋友；兑现对有贡献技术人员的奖励酬劳，让家门口的人才为我所用。

（3）政府拿出一部分资源，鼓励驻地科技人员与企业进行技术交流。为有志于企业合作的研究人员牵线搭桥。对有成效的合作建立范例，并对相关人员进行表彰。
（4）政府主动设计项目，由有实力的驻镇海企业承当，鼓励优先采购驻镇海企业高科技产品，拉动企业质量创新意识。
宁波市镇海区经济和信息化局文件
镇经信案复〔2016〕6号                 标注类别：B

对区政协九届五次会议
第20号提案的答复

宋振纶委员：
您在区政协第九届五次会议上提出的“关于充分发挥镇海企业自身潜力主动迎接新挑战的建议”已收悉，经研究，答复如下：
随着经济步入新常态，如何实现企业平稳过渡，顺利完成新常态下的产业结构升级，一直是我区经济发展的重要课题。去年中央经济工作会议明确提出今年的主要工作任务就是“抓好去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板五大任务”，这就指明了实现企业的脱困转型的大方向。
一、推动供给侧改革，提高政府服务水平
今年我区将会持续推进“三大行动”，逐步落实中央以简政放权为中心的行政审批制度改革方案，完善行政审批流程优化再造，精简审批环节，减少审批项目，缩短审批时限。同时，加紧完善“四张清单一张网”的权力监督运行体系，构筑“清单”思维、加强“清单”意识、落实“清单”制度。大力推进电子政务工作，加大“大数据”的现实应用，强化以人为本的政府服务理念。加快降税清费推进速度，切实做好企业减负工作。加强政策扶持，全面梳理区经济1+X政策，保持原有政策资金规模，创新政策奖励机制，加大财政资金支持企业的力度。 
二、推动产业端升级，开辟高端升级路径
推进“四换三名”工程。以“四换三名”为契机，完成区域产业调整，对过剩产能的消化整合转移淘汰，加快企业转型升级步伐，提升企业产品附加值，引导企业加大研发投入，深入实施两化融合，通过信息化、智能化、品牌化，降低经营成本，增强综合竞争力。推进海洋经济优化发展。对接“一带一路”重大战略机遇，继续推动阿里巴巴镇海装备制造产业带发展，带动区域海洋经济质变发展。围绕加快文化创意企业集聚，推动文化创意产业做大做强，提升文创企业竞争实力。成立城市物流项目开发平台，建立城市物流发展孵化区，逐步形成线上交易、线下体验、区域配送的互联经济新格局。加快运力结构优化调整，强化航运企业资质管理、安全管理，继续保持航运业在省市的领先水平。推进战略性新兴产业发展。围绕宁波石化经济技术开发区、新材料科技城、大学科技园区等集聚区产生的洼地效应，吸引技术、人才和资金的涌入，大力发展新一代信息技术、高端装备制造、新材料等产业，实现产园（区）融合，突出各园区的特色比较优势，打造分行业、分业态的园区龙头。推进“大众创业、万众创新”。开展多角度、多维次的招才引智活动，打造人才高地，为创业创新集聚才智。举办创业训练营、创业创新大赛、创新成果和创业项目展示推介等活动，搭建创业创新者交流平台，培育创业创新文化，凝成良好的创业创新氛围。
三、增强企业自主创新能力，积极帮助企业争取上级补助资金
积极帮扶企业争取国家和市级科技补助资金。为促进我区企业增强自主创新能力、行业地位，区科技局全力帮扶企业申报国家、市级科技计划项目，如2015-2016年，组织、推荐近20家石油化工、机械制造及高新技术企业申报市重大工业项目，其中11家企业被立项，获补助资金1140万元。2015-2016年，我区企业累计获得市级以上科技补助资金约4877万元。
四、促进科技成果转化，推动企业质量创新
围绕解决企业技术难题，促进科技成果转化，重点抓了区科技市场建设。2015年区科技市场被确定为浙江省科技大市场宁波分中心和国家技术转移东部中心宁波分中心，并与西安科技大市场、中科院大连化物所等16所国内重点科技成果转化平台、高校、科研院所建立资源共享机制。2015年，区科技市场将搭建起成果信息发布平台和拍卖交易平台，举办科技成果拍卖活动，促进企业与高校院所达成技术交易。企业如有技术难题，也可委托区科技市场牵线高校院所帮助解决。
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