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2014年初，澥浦镇被列入住建部、发改委等七个部门确定的全国重点镇。虽然石化区给澥浦镇带来的是双重的影响，但积极面对现实，才是最大的求真务实，澥浦如何努力消除负面影响的同时，迎难而上主动承接正面辐射效应，扬长避短，将澥浦镇建成为开放度高，经济发达，城镇繁荣，交通便捷，社会文明，环境优美的“特色小镇”。是当前必须思考的问题。

一、石化区的发展给澥浦带来的发展机遇

    1、大量人口涌入为城镇建设带来的新机遇。   

    随着社会生活水平的提高，只有人口就必然有生活服务的需求。至目前，澥浦本地人口约2.3万，而登记在册的外来人口已超出了3万。由于石化是新兴经济，至目前澥浦的服业还基本上是为本地常住人口配置的。化工区内没有生活区，基本提供不了职工的日常生活需求。

    2、石化区的精细化发展为培育三产提供新动力。

    在未来五年内，虽然石化区也在走精细化的转型道路，但外来人口的总量还将持续增加。产业越是精细化、白领蓝领的产业工人比例也将越高，对三产服务业的需求也将越大，不是小快餐、小超市、路边夜宵难就能满足他的需求。

    3、石化区的转型升级为改善环境创造新契机。

    随着石化区的发展，高污染企业将会逐步淘汰，高效能、高科技、集群化的石化企业将会将引进，虽然化工企业的总量会增加，但排污和废气处理将会更加规范，这为澥浦镇改善和优化环境提供了可能。

    4、石化产业的辐射效应将催生新产业。

    随着化工产业的提升和精细化发展，还同步为带来物流、资金流、信息流。在辐射效应的催生下，澥浦镇的物流、贸易、中介、金融等现代生产服务业还将悄然兴起，并成为新的经济增长点。使澥浦发展成现代服务的特色小镇将会成为一种可能。

    二、澥浦服务石化区所存在的问题
    1、发展理念问题尚需更新。

    租房难、入学难、就医难、文化难、消费难一直是困扰的澥浦和石化区员工的问题，最近虽然新建了卫生院、扩建了小学，但服务业是一个体系，还远远不能满足石化区实际发展的需求。

    2、投入不足问题影响发展。

    建设石化的区的生活服务区需要大量的投入，近年来石化区对澥浦镇的投入几乎都是在征地拆迁上，相对而言对服务业的投入是征地拆迁的零头都不到。澥浦地方小财政满足日益增长的生活环境改善需求都跟不上，也无力再投建设为石化区服务的基础设施和服务业。石化区对澥浦其它投入的指向也基本处在改善与本地居民的“和谐联动”没有把澥浦当成自己的生活配套服务区来做。 

    3、城镇的品牌形象欠佳。

澥浦以前给外人的形象是“兴业饭店”，现在给外人的形象是“化工区”。一个城镇对外的形象很重要，它影响着资金和人才和走向。澥浦要发展成为以服务业为支撑的现代新型城镇，必须改变的这种形象。

4、环境问题尚不如人意。 

    自从造纸厂搬迁以来，澥浦的空气质量有很大的好转，但偷排漏排现象还时有存在，环境和社会和谐的压力还很大。本地居民评价澥浦环境标准是跟他们的过去对比，外来人口评价澥浦环境的标准是跟他们上班区域对比，外来人口对满意度要高于本地常住居民。评价澥浦环境的话语权在本地居民的手里，他对环境改善的预期要高于外来人口的预期。  

    5、产业转型压力依然存在。

    现状工业企业以传统产业居多，附加值较低，盈利能力有限，具有高投入、高耗能、高排放的“褐色发展”特征。另外，分布较为散乱、产业集聚效应不佳、产居混布，难以形成规模效益，不利于现代化管理。

    三、建设特色小镇的相关对策和建议 

    1、发展要突破行政区划的限制。
   由于行政区划的限制，澥浦的拆迁户安置都在本镇里进行，老百姓对此很不满意，称之为“上街沿搬到下街沿，能改善多少环境？”在澥浦大发展大转型时期，应该有突破行政区划的思维。

一是建设职工宿舍群。

将现在正在拆迁的运河以北地块，让石化区来建设。主要用于建造职工宿舍和廉租房，用于解决职工住宿问题和人才引进。同时也便于管理和完善配套，改善职工的居住环境，降低企业安置职工用房的成本。

二是跨乡镇安置。

因为常住人口和外来人口对环境的要存在着不同的心理预期，拆迁安置可以提供多种选择，愿意留在澥浦的可以就地安置，不愿意留在澥浦的可以跨乡镇安置到九龙湖和骆驼区块，同时加大鼓励货币安置的力度。

三是石化区参与集镇建设。

澥浦是全镇最早进入老龄化的区域，而外来人口多为青壮年，目前湾塘小学的生源100%为外来生源，澥浦中心小学85%为外来生源，中学外来生源也达70%以上。在今后的一个时期时，澥浦的公共设施主要还是为石化区服务，因此石化区应当担当起部分生活配套项目的责任地，同时也是为石化区的发展完善配套、增强发展后劲。

    2、打造历史文化小镇的品牌。

    在较长的一个时期内，十七房旅游业还很难超过为石化区的配套服务业，成为主导产业。但发展旅游业有其特殊的作用，那就是提升城镇的形象。

     一是加快发展十七房二期。要以十七房为城镇文化品牌必须从周边去延伸文化效应。要加大建设二期，提高游客容纳量，促进景区向周边辐射。向南是建设城镇中心公园“农民公园；向西发展文化体验区；向北、向东发展特色餐饮和配套服务业。

    二是充分发挥景区的溢出效应。从目前来说对周边产业的优化和提升的作用并不大。因此要提高十七房一期明清街区的开放度，同时建设全开放型的二期景区。同时整治景区北边的和西边的区块，出台相关引导政策，鼓励农民开设民宿、特殊餐饮（夜宵、小海鲜）、旅游购物、休闲娱乐、地方农产品店，发展以生活性服务为依托的现代旅游业。

    三是打造澥浦的文化名片。提升和改名小镇的形象不能言之无物，不能空提宜商、宜居，而是要借郑氏十七房景区为载体，加大宣传投入、扩大对外宣传，逐步改变澥浦是化工区的形象，树立“历史文化小镇”、“古民居旅游小镇”、“传统特色休闲美食”的城镇印象，从而引发生态、环保、宜商、宜游、宜居的美好联想。

    3、优化城镇生态环境。

    优化生态环境在别的地方也许没特色，但在石化区边上就是特色。随着石化区产业的转型升级，把澥浦建设成为化工区边上的生态小镇已成为一种可能。建设生态小镇要两手抓。

    一是抓石化区的企业监管。要严格准入制度，同时逐步淘汰高污染的小企业，积极开展环境监测，严格监督，加大千虑一得惩处力度。

    二是抓镇域范围的环境治理。在石化区与澥浦城镇之间建设缓冲带，加大河道的治理力度，做好雨污分流。大力绿化，建设生态公园。

    4、大力发展服务业。

    目前澥浦镇的服务业还处于起步阶段，根本满足不了日益增长的石化员工的需求。澥浦镇应着重加强城镇空间优化和职能提升，通过完善教育、养老、医疗等各类基础设施，为本地居民提供宜居宜业的生活环境的同时，提升化工区外来工人的综合配套服务水平，形成环境宜人、配套齐全、极具吸引力的城镇区域。

    一是提长城镇管理水平。由于澥浦一直是农村，城镇管理水平还很低，至目前为止还没有象样的街区。今天下半年，澥浦借创卫东风加大了城市环境的整治力度，使菜场周边的面貌涣然一样，受到群众的普遍好评。接下来澥浦应该继续将环境整治工作向纵深推进，同时要注得长效机制的建设提高城市的管理水平。

    二是建设特色街区。澥浦引进开元十七房的目的不仅仅只是为了打造高端的服务业，而是看中它的辐射和带动效应。十七房二期建设已被提上议事日程，应该在十七房的周边同步规划特色街区，既是为景区营造良好的周边环境，更为利于十七房带动周边服务兴的发展，形成梯度消费，促进旅游富民。可以十七房的西面、北面现存的古民居资源，通过政策带动发展民宿、特色餐饮、文化休闲等系列产业。

    三是建设专业化的商务服务区。世纪大道北延在近年或能开工，交通便利是把双刃剑，来得快同时也去得快。澥浦镇应该抓住机遇，在卫生院东面和加油站南面的区块，建设专业化的服务区，为石产业的商贸、洽淡、交易、信息、金融等服务提供便利。

 

甬石化区案复〔2016〕3号                           B
对区政协九届五次会议
第22号提案的答复

李启鑫委员：

您提出的关于建设澥浦特色小镇的提案收悉，经我们研究，现答复如下：

2015年下半年以来，区旅游局、澥浦镇根据《浙江省人民政府关于加快特色小镇规划建设的指导意见》，在充分结合郑氏十七房景区等现实情况的基础上，提出了“澥浦民俗文化小镇”创建目标。石化区管委会将一如既往地支持澥浦镇的经济社会发展，特别是在资金方面给予澥浦镇力所能及的帮助。

宁波石化经济技术开发区管理委员会

                             2016年5月5日

抄    送：区政府办、区政协办、澥浦镇、区旅游局
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