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提案内容、建议办法： 
   “故人具鸡黍，邀我至田家。绿树村边合，青山郭外斜。开轩面场圃，把酒话桑麻。待到重阳日，还来就菊花。” 这篇孟浩然的《过故人庄》对于田园生活描绘不免让人心驰神往。在全域城市化的今天，我国农村的发展道路正在进行着全新的转变。2013年习近平同志在湖北省调研考察时强调，即使将来城镇化达到70%以上，还有四五亿人在农村，农村绝不能成为荒芜的农村、留守的农村、记忆中的故园。城镇化要发展，农业现代化和新农村建设也要发展。

党的十八大报告中首提建设“美丽中国”，把生态文明建设摆在了五位一体总体布局的高度来论述。而“美丽乡村”正是“美丽中国”的重要一部分。宁波市作为美丽乡村建设的先行区，近年来结合自身实际，因地制宜，围绕“科学发展布局美，村容整洁环境美，创业增收生活美，乡风文明身心美”的高标准，全面建设美丽乡村，将之打造成为宁波市新农村建设的金名片。镇海区作为这一发展策略先行者经过这几年的建设发展，涌现了十七房村、九龙湖村、董家畈村等一批“美丽乡村”建设典范。

同时，乡村旅游作为一种新型旅游业态，已经成为“美丽乡村”产业发展的重要组成部分。2015年宁波市政府办公厅印发了《关于加快推进乡村旅游发展的若干意见》，体现了宁波市对于发展乡村旅游的高度重视。2015年也是宁波“美丽乡村”旅游推广年，镇海区做为这一年度旅游活动的重要举办地，吸引了大量游客来访。

受到这一系列政策与活动的鼓舞和感召，我司也于2014年成立了专项项目组，推出了“万物复素”、“生活美学村”这两大立足于“美丽乡村”建设的生活美学概念品牌，在镇海区各个乡镇农村开展了为期近两年的实地走访调研，并最终确定在九龙湖镇秦山村规划【秦山生活美学村】项目，开展我们这两大品牌的首次概念落地实践。

在这一过程中我们发现了镇海区乡村建设中的一些优势和不足，总结提出了具有一定针对性和可行性发展策略和建议，相信这些发现和经验对于未来如何更好地推动我区美丽乡村旅游建设，帮助镇海农民走上生态发展之路，增加收入，打造和谐乡村社区具有一定的参考和借鉴意义，值得我们研究探讨。

根据我司品牌项目组近两年来的实地考察，仅以重点调查目标九龙湖区块为例总结出以下调查现状：

一、宁波周边地区的乡村旅游市场对于休闲度假需求的潜力巨大，特别是镇海区仅九龙湖旅游度假区年游客接待人次就由2010年的44.3万人次暴涨到2014年的106.2万人次；

二、发展及不对称，配套设置排布不平衡，九龙湖旅游度假区集中了大量配套设施，地区未来旅游规划也将重点集中于九龙湖旅游度假区，造成周边几大片区缺乏基本的旅游配套设施；

三、忽视九龙湖周边片区的旅游产业规划；

四、周边片区相对于九龙湖景区的发展滞后，必将影响景区整体发展；

五、周边片区自然生态资源、历史文化资源也各有特色，底蕴深厚，具有较大的挖掘空间和发展潜力；

六、周边片区作为九龙湖旅游度假区重要的功能区块，可共享景区丰富的客流、设施、资金等资源，实现更大规模的旅游产业发展；

七、镇海区乡村旅游的大部分游客以周边城镇的短途游客为主，留驻时间短，旅游产品难以得到深入开发。

纵观国内外成功的发展模式和实践案例，如日本越后妻有、台湾桃米村、安吉白茶园等，美丽乡村的“美丽”主要包含两大含义：其一是生态良好、环境优美、配套设施完善、布局合理；其二是产业发展、农民增收富裕、社区和谐繁荣。因此可以将美丽乡村归结为“自然之美”（生态环境）、“发展之美”（农民生活提高）、“文化之美”（发掘地方特色文化）、“和谐之美”（景区、社区、产区三合一发展）四大“美丽”要素。

因此针对上述现状，结合国内外先进经验，以【秦山生活美学村】开发规划为例，我司的“万物复素”、“生活美学村”两大品牌相应提出了以下几点开发策略和发展建议，供相关部门参考：

一、回归“自然之美”保护生态环境，增加配套设施完善“发展之美”  
根据秦山村开发现状，【秦山生活美学村】改变传统乡村旅游发展模式，通过乡村改造保护生态资源、回归田园野趣，提出“加减法”模式：增加固氮牧草、毛豆、有机蔬菜等有机作物种植让土地恢复活力，提高农田地的能量不荒置，增加水岸线自然植物、林坡地景观经济植物，丰富乡土自然植物搭配及林地景观，使乡村“回归自然野趣”；拆除改建村内高压走廊、垂直水泥防汛驳岸、破败厂房民居、人造简易桥梁、粗俗广告高牌等，使乡村“回归田园功能”。

同时在规划中增设村民社区服务中心、游客活动中心两大配套功能核心，提升乡村社区服务功能，扩大村民公共活动空间，提高村民生活品质，满足游客和入驻商家的咨询、医疗、物业、购物、银行等配套服务需求。规划进一步涵盖公共停车场、车站、骑行道、单车驿站等设施建设改造，加强片区旅游基础配套设施建设，丰富旅游内涵。

二、发掘“文化之美”为地方特色文化注入设计、艺术附加值。

在【秦山生活美学村】的项目规划中对于村内现有建筑、农田、古迹、公共设施不进行大规模拆除改建，只加以适当的设计美化，融入涂鸦艺术、装置艺术、田园艺术等艺术形式，并通过邀请展、双年展等形式创造新闻热点、提高知名度。同时其艺术表现内容也充分融合当地乡村生活特色和人文历史信息，潜移默化地丰富整个景区的文化内涵。

在旅游项目的规划中也充分考虑到当地特色和现有条件，用艺术化的风格美化农田、林地、林荫道、沿途公共设施，开发乡野“割稻宴”、有机农副市场、生态农业体验园等乡村生活特色旅游项目，发掘农村生活之“美”，并规划新增互动涂鸦、乡村艺术节、田园“春呐”等等旅游活动项目，从生活美学的角度来诠释、延伸旅游产品和旅游服务，赋予更多的附加值，吸引消费者的关注，打造旅游产品可持续的有机发展模式。

3、 深化“自然之美”体验，更促“发展之美”成长。

“万物复素”品牌项目旗下的【秦山素居】项目包含住宿、展示、交流、休闲餐饮等业态，是以住宿为核心的休闲旅游综合体。【秦山素居】项目的落地【秦山生活美学村】弥补了当地部分旅游配套设施的缺失，丰富了地方旅游产品及配套设施，延长了游客留驻时间。景区形态也将由传统的不到8小时的日间一日游转型为可提供小长假黄金周旅游服务的24小时全天候景区。游客在景区内的消费额度和消费体验得到了更大程度的发掘和提升，地方旅游模式和产业产值也将有一个质的飞跃。

四、实现“和谐之美”共创三区一体化。

“万物复素”品牌项目还将立足地方产业，以茶、器、食、衣、饰、坐、纸、书八大版块带动地方农产品加工、食品加工、印刷、家具、传统手工工坊、民宿等产业发展，并计划于【秦山生活美学村】定期举办“乡村艺文集市”、“乡村艺术节”等活动以增加当地就业岗位，提升当地村民收入增长，吸引原居民回流返乡创业。同时【秦山生活美学村】品牌项目规划也将提供创客基地服务，并联手“万物复素”品牌项目共促创客项目落地，为返乡创客们打造一个良好的产业孵化基地，促进地方以“文创”为核心的产业形成。再加上当地配套基础设施的落地、自然环境的保护和改善、农民收入的增长也将使当地农民的生活和当地的社区文化更加和谐温馨。

“万物复素”、“生活美学村”两大品牌项目将以自然景区的保护开发、居民社区的提升维护、文创产区的稳固发展，实现“景区”、“社区”、“产区”三者有机统一发展的设想，为当地“美丽乡村”建设打下坚实基础。

五、专业化系统化统筹管理，扩大示范效应增加回报率。

在农村的改造建设过程中，为避免重复建设改造，或者改造不当，浪费时间和投资预算，需改造的农村市政配套建设，包括高压走廊改造，防汛水利驳岸，乡村道路和慢性道，经济植物种植等一些列规划改造项目，需做统一协调，各个相关部门主管需要有个标准或样板来参照，这样才能使改造成果重新回归到美丽乡村的主题上来。

在这一过程中，乡镇一级的部门更需要专业公司和人才顾问为其提供咨询服务，配合政府部门梳理规划，招商，落实项目，避免由于管理和监管的重复造成资源浪费，实现提高效率和利润回报。

同时更应把投资和规划建设做板块的合理切割，既要满足乡村的现实需求，也能照顾投资的利润回报。需要有总体的部门来牵头管理，可以参照股份公司的形式来运行，农民按集体土地和宅基地作为股份合作，这样可以提高效率和改造进城速度，避免中国拆迁式的悲剧，让投资者有信心，有保障。

最后，项目应做好带头示范效应，打造目前镇海区的重点示范项目。建议区政府做一次协调会议，讨论重点项目如何推进改造，通过点的示范效应，带动整个地区的可持续发展。【秦山生活美学村】作为这个示范的重点项目，应该十分需要取得各个管理部门、建设部门的支持和帮助，让村民得到实实在在的经济效益和生活改善。

通过以上几点策略和建议，我司从“美丽乡村”的战略概念展开，基本实现了“自然之美”、“发展之美”、“文化之美”、“和谐之美”这四大“美丽”要素，为“美丽乡村”的旅游发展提供了一个新的思考方向和着力点，希望对相关部门未来的开展“美丽乡村”建设、开发相关旅游产业的发展思路能够提供一点有益的帮助。
宁波市镇海区风景旅游管理局文件
镇旅案复〔2016〕 2号                        类别 A

关于提交区政协九届五次会议

第23号提案答复

翁世军委员：

您提出的“关于如何在镇海推广美丽乡村旅游发展的建议”提案收悉：经我们研究，现答复如下：

我区乡村旅游历经多年发展，目前已进入转型升级的关键时期，并迎来了良好发展机遇：国家和省市相继将旅游业定位为国民经济战略性支柱产业和人民群众更加满意的现代服务业；宁波市委市政府更是将乡村旅游业作为旅游业发展的重点，区委、区政府也将乡村旅游业作为我区旅游业发展的纽带和美丽乡村经营的主要业态。提升乡村旅游发展，拓展乡村旅游业态，打造旅游功能齐全的乡村精品区块，进一步做深做好美丽乡村旅游经营文章，成为新阶段我区乡村旅游发展的重点。

一、我区乡村旅游现状

乡村旅游已成为我区美丽乡村建设的一道靓丽风景线，目前，镇海共有乡村旅游经营点23个，农家乐经营户25家，初步形成了九龙湖、沿山大河和蛟川高速出口三大乡村旅游集聚区。成功创建了3家省级旅游强镇、4家省级旅游特色村、4家省旅游特色经营点、6家省三星级农家乐经营户、3家省四星级农家乐经营户、4家市级旅游特色村和6家市级农家乐休闲旅游示范点。但目前镇海乡村旅游产业的如何做大做强，正如您在提案中所说的还有许多的瓶颈制约，主要体现在规划、土地、资金、特色、服务质量、游客参与等各个方面；发展集聚度不高，布局分散，缺少有资源整合能力的龙头企业；经营模式仍以传统的采摘、垂钓和餐饮为主，缺少创新等。

二、2016镇海区乡村旅游工作重点

2016年，我区乡村旅游将做好项目规划、完善设施建设、提升服务水平、加大宣传促销、推进各类创建，促进乡村旅游集聚区建设。

一是加强乡村旅游规划落地。2015年镇海区编制了一些相关乡村旅游的规划，2016年工作重点就是落实这些规划，加快提升特色农业基地的休闲服务功能，形成农业观光、农园采摘、农事体验、农品销售和乡村度假一体化的乡村休闲旅游产品体系。将我区美丽乡村建设融入其中，在充分挖掘当地的生态资源与人文资源的同时，利用当地的历史古迹与风土人情，给乡村建设注入人文内涵，展现其独特魅力。通过提前谋划指导、策划设计，从规划层面为乡村旅游整体及特色开发建设提供依据。

二是完善乡村旅游基础服务。通过与区路政的协调，2016年将在秦山村内建设村民服务中心和游客服务中心，计划在秦山村建设3-4处停车场，现已建成2处，改建桥梁1座，现已完成。同时力争完成对秦山、横溪等多个乡村旅游点入口道路引导标识的内部标示标示系统的设置，进一步完善省市级农家乐的道路引导标识。此外还将强化落实村庄环境卫生整治，溪坑改造，村道沿线绿化提升等项目。

三是加大乡村旅游宣传力度。开展2016乡村旅游系列活动，包括迎春花展、草莓采摘节、乡村旅游节、休闲垂钓节、光明村梨花节等新的乡村休闲旅游业态；结合传统节日，深化节庆文化品牌建设，精心策划开展主题文化活动，聚集人气，扩大镇海乡村旅游影响力；并在宁波晚报、东南商报、钱江晚报、东方热线旅游频道等媒体进行广泛宣传；积极组织参加各类旅游展会，打响镇海乡村旅游品牌，扩大镇海乡村旅游知名度。

四是开展乡村旅游品牌创建。加大扶持力度，大力促进农家乐提档升级。计划创建休闲旅游基地1-2家，促进我区乡村旅游标准化、特色化和规模化发展。

五是推进乡村旅游特色建设。切实落实惠民工程，完善九龙湖登山健身游步道和庄市自行车漫步道配套建设。

六是启动重点区块，打造乡村旅游核心区域。从2015年开始我区将乡村旅游发展的重头戏定位在汶溪秦山片，该区域的规划定位为打造高端乡村旅游慢生活集聚区，作为该区域的先行者您的“秦山生活美学村”将会是我们重点服务的对象，目前除您以外该区域的农家乐、民宿也将陆续启动。

七是加强培训，提升乡村旅游从业人员素养。今年我局将举办1-2次农家乐经营管理培训班，提升农家乐服务人员的综合能力和素质。此外，公共就业服务机构已覆盖全区，区人社局根据农村劳动力的培训工种、时间和成本以及培训工种（项目）的市场需求紧缺程度等情况，实行职业技能培训补助政策，方便乡村旅游从业人员提升自身能力水平。

八是积极落实相关政策，研究有针对性的扶持办法。目前区里已经推出了如“小额担保贷款”、“创业者社保补贴”、“创业者场租补贴”等一系列创业优惠政策，通过这些政策的实施，鼓励各类群体创业。同时我局也将根据区府办《关于加快乡村旅游发展推动美丽乡村建设的实施意见》加快研究发展民宿的扶持办法。

以上是我们对提案的答复意见，再次感谢对我们工作的关心和支持，希望能一如既往地继续关注我区旅游业的发展。

                      宁波市镇海区风景旅游管理局

                             2016年4月20日

抄送：区政府，区政协。

联系电话：0574-86281107

联系人：赵军

