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紧固件素有“工业之米”之称，是装备制造业中的关键零部件，其发展水平直接关系整个装备制造业的振兴。镇海区是宁波市最大的紧固件生产基地，该区紧固件总产量目前已占全国行业总量的7%。

但是，今年以来，镇海区紧固件受原材料价格持续下跌、欧盟反倾销行动日趋频繁、高层次人才资源严重短缺等因素影响，紧固件行业整体显现发展迟缓的态势，亟待引发关注。

一、当前紧固件行业发展存在的三大困境

（一）原材料价格持续下降导致紧固件利润严重缩水。紧固件的原材料主要是钢材，钢材几乎占据了紧固件产品100％的重量，生产1吨紧固件大约需要1.18－1.25吨钢材。因此，钢材价格波动幅度较大、波动频率加快，将会导致紧固件企业的生产与成本控制变得十分困难。从原材料加工成紧固件需要一个生产周期，当企业用高价位进仓的原材料加工成产品，一旦原材料价格下跌，该批产品只能以当前原材料的市场低价位为基准进行出售。原材料的价格不断下跌，企业就得连续承担产品生产周期内材料价格下跌的损失。

（二）欧盟反倾销行动日趋频繁导致紧固件出口量大幅下降。2009年1月至2014年1月，欧盟对中国钢铁紧固件（不锈钢除外）征收最高达85%的正式反倾销税。2015年3月27日，欧盟决定继续对中国涉案产品（主要是螺钉、螺栓、螺母等紧固件产品）采取反倾销措施，期限为5年，并于3月28日正式生效。具体税率为0-74.1%。镇海区作为全国紧固件的主要生产地之一，其产量约占全国7%，欧盟是镇海紧固件主要出口地区之一。欧盟对从中国进口的紧固件征收高额关税后，镇海区紧固件出口企业无一幸免，紧固件产品出口量锐减。

（三）高层次人才资源严重短缺导致企业后续发展乏力。近年来，随着紧固件行业发展的越来越成熟，亟需一批产品研发人才、高素质技术工人等高层次人才。但在对该区30家紧固件企业开展的调查中了解到，当前，企业普遍反映高层次人才资源十分短缺，严重阻碍了行业的整体发展，制约了紧固件企业和产品走向国际市场，参与国际竞争。

据调查，紧固件高层次人才资源严重短缺主要有两方面原因：一是紧固件行业井喷式增长期已然过去，行业中高端技术工人的薪资增长率跌到了市场平均水平，这导致紧固件企业工作流动性增大。二是今年以来紧固件企业受原材料价格不断下降、欧盟反倾销影响等多重打击，使企业效益大幅下降，企业付不出高薪就无法留住高素质人才。

二、推进紧固件行业发展工作的相关建议

（一）建立紧固件企业与钢厂长期合作伙伴关系。建议由相关部门协调，促进紧固件企业抱团与钢厂建立长期合作的战略伙伴关系。从合作形式上，可通过紧固件企业参股钢厂或钢厂参股紧固件企业，实现资本渗透；也可通过签订长期战略合同，形成稳定均衡供货；还可通过技术、信息交换，共同研发新型紧固件用特种钢材，以提高钢材和紧固件产品的附加值，以达到互惠互利的共赢目标。

（二）建立政府、企业和行业协会“三位一体”的反倾销应对机制。一是在企业和行业协会的配合下建立反倾销预警机制，尽量减少国外反倾销带来的损失；二是加强在具体反倾销应诉过程中的协调和服务工作；三是进一步深化经济体制改革，尽快建立较为完善的市场经济体制。

（三）搭建紧固件人才资源平台。积极引导行业协会和企业，共同参与推进高校高技能人才建设，建立完善的技能人才培养、评价、激励、保障等机制，为企业输送急需的生产一线技能型人才。积极建立技术研发中心，设立高级专业技术人才专项奖励基金，实施“借脑袋工程”，建立省及以上专家人才库，对基层企业进行“候鸟式”、“风筝式”的技术指导。积极引导企业加强与科研院校、钢厂技术研发部门等机构的合作，着力提高企业自主研发和自主创新能力，推动紧固件大省向紧固件强省转变。
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徐慧委员：
您提出的关于进一步推进紧固件产业持续健康发展的建议提案收悉，经我局会同区商务局、人力资源局及科技局研究，综合区紧固件协会意见，现答复如下：
一、关于“建立紧固件企业与钢厂长期合作伙伴关系”
区紧固件协会一直在推动我区紧固件企业抱团与钢厂建立长期合作的战略伙伴关系。目前已有重点骨干紧固件企业约10家与浙江物产国际贸易公司分公司镇海鸿义贸易有限公司开展了原材料集中供应，争取到今年年底有三分之一的紧固件企业采取原材料集中供应的方式。下步，我们将积极发挥区紧固件协会的作用，认真商讨深化合作方案，以达到互惠互利的共赢目标。

二、关于“建立政府、企业和行业协会“三位一体”的反倾销应对机制”
我区目前建立了初步的反倾销应对机制：一是紧固天下APP上线，区紧固件协会网站与宁波市技术贸易措施综合服务中心、镇海区检验检疫局进网络互利互通，及时宣传相关政策法规，经常开展贸易预警培训。二是建立由镇海区检验检疫局、宁波技术贸易措施综合服务中心和区紧固件协会等三方共同创建技术贸易措施综合服务合作机制，以促进我区紧固件出口企业质量水平提升、品牌意识提高、应对国际贸易摩擦的能力增强。本机制未建立前每年约有10多单的东南亚退证查验，去年7月建立后到目前没有发生一单。下步，区商务部门将联合上级商务部门、进出口商会、行业协会等单位为我区企业重返欧盟市场做好各项服务工作。同时，继续鼓励企业积极扩大欧盟以外的市场，避免“把鸡蛋都放在一个篮子”里，减少对单一市场的依赖，积极开拓多元化市场，争取借形势的好转，提高我区紧固件出口企业在国际市场的占有率。

三、关于“搭建紧固件人才资源平台”
近年来，我区高度重视人才培育和科技创新平台建设。一是夯实“四大平台”（政策引领、以师带徒、以赛代培、自主评价）助推技能人才队伍建。2015年，区人力资源部门通过通过 “四大平台”累计培训各类技能人才 15581 人，其中培养高技能人才 1129 人。我区现行的《关于大力推进人才优先开发实施细则》（镇政办发〔2013〕145号）文件，所涵盖的人才范围从院士到副高专业技术职务任职资格等共计十类对象，基本涵盖了各行各业的人才。并对符合条件的人才，文件从引才、育才、留才等多方面给予了扶持，且各项补贴补助标准居全市前列。针对紧固件行业培训需求，区人力资源部门也做过大量的调查，由于紧固件行业所涉及技术工种相对专业，很多工种不在我国现有职业资格工种目录范围内，导致我区现有补贴政策无法覆盖。今年，区人力资源部门拟通过与紧固件行业协会合作，拟针对紧固件行业为主的技能人才开展自主评价工作，即在国家职业标准的统一框架基础上，主动适应企业需要，贴近企业岗位实际，重点评价企业职工在执行操作规程、解决生产问题和完成工作任务等方面的能力，不断提高评价精准度。让企业从评价结果的接受者转变为评价工作的主导者。二是稳步推进科技创新平台建设，全力支撑区域创新发展。近年来，我区五大科技创新平台清华校友创业创新基地、西电宁波研究院和产业园、中科院材料所初创园、中欧国际应用能源创新研究院、中科院大连化物所国家转移中心宁波中心，均已进入到了实质发展阶段，五大平台对区域创新能力、招商引资、人才引进等工作的支撑作用逐步体现。在科技市场每月都有各种类型的科技成果对接活动。下一步，区科技部门将依托科技市场积极推进紧固件产业方面的成果交易、科技服务、创业服务等线上合作，加速科技成果特别是加大对紧固件产业相关科技成果的转移转化，引导紧固件企业“出题出资”，鼓励院所“出智出力”，通过市场牵头，助推产学研不断融合，为镇海区紧固件产业持续健康发展提供有力的支撑。

感谢您对政府工作的关心和支持。
宁波市镇海区经济和信息化局
2016年5月5日
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