
中国人民政治协商会议宁波市镇海区委员会
（九届五次会议）
提　案
提案标题：关于促进产能过剩企业稳步退出推进丝路起点港城转型升级的建议
提案人：周海燕

通讯地址：中国银行镇海支行  联系电话：13505880010、664010

附议人：
审查意见：
提案内容、建议办法：
一、提案背景

目前，世界经济形势日趋复杂，美元加息更是让全球经济复苏雪上加霜；国内经济下行压力尚未缓解，发展中深层次矛盾凸显，特别是需求端刺激引起的产能过剩亟需有效化解。产能过剩企业大多需要输血经营，大量现金流被高额利息吞噬；部分企业受民间借贷、互保圈拖累，陷入偿还债务的困境，无法继续贷款和转型发展，引起不良贷款加速反弹。政府开启供给侧改革，又会势必导致部分产能过剩行业经营困难加剧，甚至出现企业倒闭潮，部分企业主“跑路”、提前转移资产、避债，银行对企业的信贷投放越发谨慎，甚至竞相“抽贷”，将带来巨大社会经济代价。近3年，我区不良率持续高企，远远高于全市平均水平。

二、提案内容及措施

经济下行压力尚未缓解，发展中深层次矛盾凸显，但经济向好的基本面没有改变，仍处于可以大有作为的的重要战略机遇期。新型工业化、互联网+、一带一路加快实施，全面深化改革稳步推进，为缓解产能过剩矛盾、调整产品结构创造了有力条件。
（一）政府综合施策，分类处置风险。一是采取综合措施推动过剩产能企业逐步退出，有序向具有能源、人力成本等要素竞争优势地区转移；二是对那些处于转型升级、面临短期经营困难的企业，通过企业-银行债务有序适度重组，实现经济的平稳过渡；三是对那些产品无市场、资不抵债的僵尸企业必须打破刚性兑付，实施破产程序；四是建立产能过剩企业退出市场的补偿机制，对银行提供优惠政策，鼓励银行支援供给转型升级企业。五要建立一个非政府间组织，专门研究分析过剩企业退出市场问题，提出防控风险措施。六是树立典型，严厉打击逃废债的行为，净化社会信用环境

（二）银行担当责任，保障社会稳定。一是对企业不惜贷、不简单抽贷，以帮助问题企业特别是一些行业优质企业摆脱困境，化危为机，在优化信贷资产质量的同时，保障实体经济乃至整个社会的稳定和谐发展。二是积极配合各级政府，采取特殊政策防范过剩产能企业引发的企业倒闭潮。对出现风险的企业认真分析原因，妥善处置，不贸然单方抽贷，造成企业资金链断裂，从而形成系统性风险。对于受担保牵连的优质企业，延缓起诉时间和查封行为，给企业缓冲时间，允许企业以分期付款形式，每年从企业利润中扣除一定比例资金，用于偿还债务。

（三）企业主动退出，坚持理性经营。一是主动退出落后的、竞争力不强的产能，把投资重点转向精细化、高端专用的细分市场上；二是坚持理性经营，坚持做精、做强主营业务，在产品升级换代上下功夫；三是增强风险管理意识，坚持适度融资，避免陷入高利贷、互保圈危机。
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对区政协九届五次会议第31号提案的答复

周海燕委员：
您提出的“关于促进产能过剩企业稳步退出推进丝路起点港城转型升级的建议”的提案收悉，经我局会同区金融办、商务局、经合局等单位共同研究，答复如下：
区委、区府一直高度重视淘汰落后产能工作，从“十二五”起全面实施“六大战略”，全力建设“六个示范区”，制定了一系列促进经济发展和转型升级的政策和措施，将去产能作为推动产业转型升级的重要抓手，与推进“一带一路”相结合，以实现“双赢”发展为目标，不断加大力度有序推进去产能工作。自2011年以来开展化工、纺织印染、铸造等十大行业整治提升，关闭小化工等企业逾100家，淘汰落后产能89万吨。
一、完善相关政策和措施，促进过剩产能有序退出和转移，防止发生企业倒闭金融风险。继续实施“腾龙换鸟”，积极推进我区经济转型升级。
（一）根据国家和省、市、区各级政府制订的企业与“一带一路”国家经贸合作的补助政策，区商务局将进一步完善和宣传政策，积极搭建我区企业与“一带一路”沿线国家的经贸交流平台，为我区企业“走出去”创造更多的机会。鼓励我区企业重视垮境电商，扩大海外仓布局，从而有效压缩中间环节、化解产能过剩，重塑国际产业链、促进外贸发展方式转变，增强国际竞争力。
（二）建立预警机制，防范金融风险。
 1、健全工作协调机制。建立政、银、企联席会议制度。及时出台企业金融风险应急方案，建立企业金融风险突发事件统一领导、区镇（街道）分级负责的快速反应机制。
2、强化政策扶持。完善“1+6”区、镇两级转贷互助资金体系，充分发挥转贷资金“及时雨”的作用，引导转贷互助资金适当降低转贷利率，降低转贷成本，切实减轻企业负担。
（三）开展精细化帮扶措施，政银企共渡难关。按照“支持一批、帮扶一批、淘汰一批”的工作思路，对生产前景好、符合产业发展导向，企业主讲诚信但在资金周转上暂时出现困难的企业给予重点支持和帮扶，落实相关政策，开展“一企一策”帮扶，协调银行量身定制帮扶措施，保证企业正常生产经营活动；对企业不讲诚信、存在恶意拖欠行为的企业，联合相关部门坚决给予打击，营造良好的镇海金融生态环境。
（四）建立淘汰落后产能专项资金。严格执行国家、省产业导向目录，每年实施好市区二级淘汰落后产能计划项目，重点引导化工、有色金属、纺织印染等“二高”产能退出和转移，给予一定政策奖励，建立和完善过剩产能退出奖励机制和限制项目准入机制。
（五）区经合局将搭建好招商平台，进行精准招商选商。
1、大力引进文创企业，积极培育城市经济。积极发挥石化区、镇海经济开发区、物流枢纽港等产业平台作用，大力引进新材料、新能源等战略性新兴产业。
2、发挥五大平台作用，助推经济转型升级。充分发挥清华校友创业创新基地、西电产业园等五大科技创新平台作用，推动高科技项目和高技能人才落户镇海。
3、实现协会有机对接，促进工业提质增效。以外资企业政策兑现、外商投资企业联合年报、外商投资企业协会服务为抓手，加强政企互动。深入调研我区产业配套需求，在当前全区新能源、新材料、文化创意、高新技术等新兴产业引进发展的良好态势下，注重与现有装备制造、精细化工等传统优势产业的合作嫁接与融合发展，突出全产业链招商、新兴产业招商、重大项目招商。
（六）严厉打击“逃废债”行为。联合公安、法院做好对涉嫌逃废债行为的企业进行常态化打击，依法曝光逃废金融债务老赖名单，保持对逃废债打击的政法、舆论高压态势，加大企业逃废债等失信行为的违约成本，维护良好经济金融生态。有效防范企业主跑路等不负责任的行为，遏制企业逃废债势头。
二、发挥金融机构助稳经济良好杠杆作用，完善银行考核评价体系。将金融机构的考核由政府评价为主调整为由政府、企业、企业服务协会平台的综合评价，提升了考评的全面性。上下机构联动，加快不良资产处置进度。协调法院加快审结、执行进程，积极利用金融法庭开辟涉险企业破产重整绿色通道，支持各辖内支行加快不良资产打包转让、积极向上级行争取呆账核销、不良划转等倾斜政策。同时，引导企业通过兼并重组等方式多渠道处置不良资产，实现可持续发展。
    三、提高企业家综合素质，增强企业风险防范意识和经营管理能力。如区经信部门通过多种途径，举办企业高级经营管理人员素质提升培训班、岗位技能培训班，每年参加培训人员1000人次左右。今年将举办宏观经济形势分析及中小企业应对策略、镇海区企业精益生产管理能力提高培训班、镇海区两化融合发展培训班等培训，帮助企业家、第二代接班人，提升自身综合素质，提高企业经营和管理水平，增强投资决策能力和搞风险能力，引导企业理性经营，坚持一业为主，练好内功，在主业做大做强上下好功夫。
宁波市镇海区经济和信息化局
2016年4月13日
抄    送：区政协提案委员会，区政府办公室，区金融办、区经合局、区商务局。
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