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提案内容、建议办法：（两项内容分段写，自行添加A4纸）
一、棉丰村河流和空气污染存在问题
   随着我区村级经济的发展和居民经济收入的提高以及外来务工人员增加，饮食业得到较大的发展。在棉丰村的主干道路（炼化大道东侧）两边开设了很多各种饮食摊店和烧烤店，这些饮食摊店和烧烤店虽然满足了部分人群的饮食需求，一定程度上促进当地经济发展和部分居民收入的提高，但由于经管不规范，给当地周围的卫生和环境造成严重的危害。主要表现为：

（一）周围河流污染严重，影响周边居民的健康

由于在主要道路东段开设了较多的饮食摊店和烧烤店，这些饮食摊店和烧烤店没有完善的排污设施，每天直接把饮食废水和杂物排（或倒）入周围的河流。这些没有处理的废水和杂物在河流中腐烂，不仅阻塞了水流，而且每天（特别在夏天）会散发出一阵阵臭不可闻的恶臭，严重影响周边居民的身体健康。

（二）周围空气污染严重，造成局部有毒空气区域

由于在主要道路中段两旁设立较多的烧烤店，这些烧烤店没有排烟设施，每天晚上直接把燃烧后的燃气和饮食烟灰排入道路周围的空间，严重污染周围空气，给周围居民和过路的行人造成严重危害。已经引起较多居民和行人的不满。

（三）周围道路地面受到污染，造成严重环境卫生问题

 由于饮食摊店和烧烤店运行过程中产生较多的油腻和杂物，导致道路周围长期的油腻污染和每天的杂物污染，已引起严重卫生问题。

（四）周围交通受阻，影响车辆的正常通行

饮食摊店和烧烤店吸引很多的客人，客人车辆已占用部分道路空间，给当地道路的交通造成很大的困难。已发生多次交通阻塞，有时会发生由于交通空间变小的交通事故。
对于上述存在问题，尽管历届政协委员在历届会议上提出类似该区域河流污染整治的提案，有关职能部门也采取一些措施，但成效不大。

二、建议办法
针对该区域内河流和空气污染整治中存在问题，本人拟提出如下几点解决的建议，供相关部门参考。

（一）加强宣传报道，提高整治河流污染重要性的认识

相关部门应在原来河流整治的基础上，利用电视台、广播、报纸等媒体对“五水共治”活动重要性宣传报道，对上述区域污染严重的河流进行暴光报道，使相关单位、居民、村民认识到河流污染的危害性，增强对河流污染整治重要性的认识。

（二）增加硬件投入，完善相关河流污染整治设施

有关部门拔出专款来增大相关硬件投入整治河流污染，由有关职能部门出面整体规划、协调，要求饮食摊店和烧烤店店主出一定比例资金，进行废水和废气处理设施建设，让饮食废水通过处理不流入河流，让烧烤店废气不再排入空气，而且能成为有用东西。

（三）加强河流和空气管理力度，最大限度地切断污染源

切断污染源是河流和空气整治的关键，也是难点。首先，通过电视、宣传路牌等多种方式向有关村民、居民宣传河流污染的危害性以及河流整治的重要性；其次，针对污染源的分布情况，制订河流污染处罚的有关规定。对违反规定给予一定罚款，对于遵守规定的给予一定表扬；最后，建立该河流区域常态化检查机构，及时暴露河流整治中存在问题，开展常态化河流整治成果报道活动，使居民及时了解河流整治情况。
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黄国龙委员：
您提出的关于加强棉丰村河流和空气污染整治的建议收悉，经我们研究，现答复如下：
一、结合全区五水共治工作，提升河道水质

开展河道污染治理。自2000年以来，镇海万弓塘河棉丰段的水质随着镇海炼化区域人口的大量集居和沿路三产的快速发展而不断恶化。2011年开始，蛟川街道着手北片农村截污管道改造，2014年“清三河”工作启动以来，考虑棉丰村到2016年将实施整体搬迁，经研究，对该地块不全面进行管网铺设。下步待棉丰村整体搬迁后予以实施；且该区块涉及炼化公司等单位，产权关系复杂，污水管网铺设难以实施，故采用临时措施铺设专管，导流涵管内污水输入污水处理厂处理，并在涵管两端设置石坝隔阻污水。整个工程完工启用后，涵管两端河道水质得到了根本性的改变，效果显著。此外，因地下涵管内会产生大量沼气形成安全隐患，对涵管两端进行加顶半封闭处理，实施涵管两端减少异味和河岸干砌挡墙防渗工程，查找河岸干砌挡墙渗漏位置并进行封堵。
完善河道治理体系。制定一河一策，摸清万弓塘河水环境基本情况，明确存在的主要问题，确定主要工作目标并做好保障措施。完善“河长制+”体系，实行区、镇、村三级河长管理，组建护河巡查员、护河劝导员和护河保洁员队伍，并配备民警作为“河道警长”，招募热心居民、义务监督员担任“民间河长”，为河道综合治理保驾护航。完善河道保洁体系，全区纳入8小时动态保洁河道已达195条，总长334公里，水面面积644.5万平方米，养护河岸绿化92万平方米，万弓塘河名列其中。加强环保监管，利用科技监控动态分析强化水质监测，在万弓塘河布设监测点位，实现动态监测；加强环保执法检查，继续执行“白+黑、5+2”的管理模式，今年1-3月开展零点行动12次，节假日领导带队检查19次，绿剑专项行动3次，累计出动执法人员1252余人次，行政处罚企业19家次，罚款55.38万元。
二、结合农村环境卫生整治，改善环境卫生

加强属地管理。深化村庄环境动态保洁，针对棉丰村主干道餐饮店、烧烤店污染问题，加强主干道的路面保洁力度，合理增设垃圾桶，并加强对餐饮单位餐厨垃圾去向的管理，减少生活垃圾对周边群众的影响。强化餐饮服务单位的日常监管，规范无证流动烧烤摊，要求餐饮服务单位持证营业，从业人员持健康证上岗，注重日常餐饮服务操作规范；积极引导餐饮单位做好餐饮服务过程中的油烟设施、设备的使用、清理。
加快整体搬迁。棉丰村属镇海炼化一体化项目第一批整体搬迁村，目前安置房建设已结顶，拆迁前期调查已基本完成。村庄搬迁后河网水系和土地利用规划已启动研究和编制。在棉丰村整体搬迁后，结合区产业及河网水系科学规划，实施万弓塘河水系修复工程。
三、结合生态环境整治宣传，营造和谐氛围

加强治水宣传。上门宣传引导，及时组织人员进村入户，对万弓塘河的改造工程进行解释和宣传，劝阻周边商户和居民改变乱倒垃圾、污水污染河道的不良生活习惯。媒体宣传监督，区内媒体积极围绕区委、区政府关于生态环境整治工作的部署要求，以“绿水青山就是金山银山 生态文明建设镇海行”、“美丽乡村 行进镇海”，“推进五水共治 建设美丽家园”等专栏为载体，精心组织开展主题宣传报道，不断凝聚全区干部群众推进生态环境整治战略的共识与合力。同时，在“民生第一线”、“直通车聚焦”等栏目中，对各类环境污染问题和行为开展建设性舆论监督。
加强信息公开。创新新媒体发布机制，形成网站、微博微信、镇海环保通APP、空气质量实时发布系统协同发布机制，并且每季度召开一次环境信息发布会，对环境质量、重点工作完成情况进行全面公开。创新公众参与模式，编印2016年度环保市民手册并向全区发放，继续推广环保微电影《遇见·镇海》和动画片《白云之上》、《小鱼回家》，并结合六五开展环境日开展系列广场活动。
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