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甬江北岸镇海沿江片区段建设开发空间受到镇海发电厂、金甬晴纶厂、油气管廊带的严重影响与制约。目前，随着镇海发电厂搬迁工作的实质性启动，则着力推进金甬晴纶厂的搬迁与实质性地制定移除穿越蛟川的油气管线及油品码头越发急切，否则该区域单是一个镇海电厂搬迁仍是无法充分合理利用该区段的空间土地资源，难以进行整体规划、同步实施。宁波市三江六岸同步开发建设的基本定位正在不断落实，其辐射效应不断增强，要求尽快实施甬江两岸开发建设的社会呼声也越来越高，而对目前总体仍处于滞后状态的甬江两岸建设社会各方都有不少抱怨。尤其是常洪隧道以东的甬江两岸区域是未来宁波城市扩展的黄金地带，目前区域内已布局了宁波市国家级高新技术产业开发区、宁波市大学科技园(北高教园区)重点城市区块，毗邻的东部新城、中心城北部商贸商务中心(骆驼组团) 等城市核心区块也已基本成形，加快实施甬江两岸的开发已经成了社会各界的共识和要求。其中，甬江北岸临江片区西接宁波北高教园区，东临镇海老城区，北连镇海新城，是镇海区乃至宁波市未来城市扩展与形象显现不可多得的重要空间，尤其能促进镇海新老城联动与融合发展，打造现代化港口城区的最佳区域。由此，必须着力加快消除沿江片区建设开发空间瓶颈。

建议：区政府专门成立甬江片区开发建设（镇海）领导小组，配备专项工作班子，着力专注于金甬晴纶厂搬迁的难题破解，推进具体搬迁实施工作；同时实质性地提出和制订移除穿越蛟川的油气管线及油品码头工作；提前开展北岸岸线情况普查与清理工作，为全面有序开发建设甬江北岸镇海段提供必须条件。
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吴敏委员：
您提出的《关于着力加强消除沿江片区建设开发空间瓶颈的建议》的提案收悉，经我们研究，现答复如下：
一、油气管线管理方面
蛟川区域油气管线密集，主要集中在石塘下管廊带和大运路管廊带，该区域共有油气管线27根，目前仍存在安全间距不足、占压隐患共18个（包含炼化液化气管道隐患），隐患整治迫在眉睫，而沿海化工管廊带的建成尚需时日，在此背景下，镇海石塘下输油管廊迁改安全隐患整改工程是当前相对较合适的隐患整治过渡方案。该工程主要将石塘下管廊7条输油管线迁移合并至大运路管廊带内，迁改长度约5.5公里，并按照《输油管道工程设计规范》（GB50253-2014）最新要求，对484#液化气管线同步实施局部迁改，改线长度约3.4公里。目前，中石化总部已批复项目可研,并通过基础设计审查。路由规划咨询会议、项目方案评审会、选址论证会、安全条件审查会均已召开。蛟川街道已完成前期土地政策处理方案测算，对五家企业涉及拆迁的部分已完成评估工作，下步将开始拆迁谈判签约。安评、环评、稳评、水保等报告评审正在开展中。项目计划2016年9月底前开工，2017年底前完成。
2、 用地开发管理方面
为进一步改善区域环境，在省市区三级政府的共同协调努力下，今年2月24日，镇海区与浙江浙能镇海发电有限责任公司就镇海电厂区域整体迁建事宜达成框架性协议。根据协议，此次整体迁建按照“先建后拆”的办法，将淘汰原有4台215兆瓦燃煤机组，并在宁波石化经济技术开发区规划范围内新建两台清洁燃煤机组，整体迁建工作有望十三五末全部完成。
甬江北岸临江片区区位优势明显，加快消除其开发建设的空间瓶颈刻不容缓。近期，区规划分局将结合已获国务院批复的《宁波市城市总体规划（2006-2020）（2015年修订）》、《宁波市“三江六岸”拓展提升总体规划》等规划纲要，拟组织编制《镇海甬江北岸区域城市更新规划研究（电厂地段城市设计）》，对镇海电厂搬迁后地块开发提出规划空间设想及相关控制要求，我局也将配合做好相关工作，推动沿江片区各项工程的尽快实施，消除沿江片区建设开发空间瓶颈。
2014年以来，我区配合宁波市对现有油气管廊带进行重新梳理，明确近期将石塘下管廊带迁改至大运路管廊带，远期条件成熟时一并迁改至沿海管廊带，提出远期油品码头、港口等设施的合理化布局建议，并同步开展《镇海-北仑沿海管廊带布局研究》，落实管廊的大致走向、宽度、管线规模、相关控制要求，为下步正式实施奠定基础。目前，市里已明确建设打通贯穿炼化至青峙的沿海化工物料通道，规划主管部门也对此通道的路由、走向进行了反复比对，并对面临的困难、实施方案等作了详细分析与准备。
    随着宁波市“三江六岸”总体规划的实施，宁波新材料科技城的规划建设，镇海电厂整体迁建的推进，以及轨道交通工程的建成投用，镇海交通区位优势进一步提升，对接融入宁波核心城区，建设更高水平全域城市化的条件不断成熟，沿甬江片区开发迎来重要时期，将有力提升镇海的城市功能和发展水平。
衷心感谢您对我们工作的关心和支持，我们将在下一步的工作中积极吸纳您的意见和建议，共同推进我区社会经济建设发展。
镇海区发展和改革局
2016年4月5日
抄    送：区政府办、区政协办、蛟川街道联委。
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