
中国人民政治协商会议宁波市镇海区委员会
（九届五次会议）
提　案
提案标题：关于将镇海经济开发区主入口隔离带改造成镇海老城延伸段市民文化广场的建议
提案人（团体）：蛟川联委
通讯地址：蛟川街道办事处 吴敏 联系电话：13806637257（667257）
附议人：
提案人建议办理单位：建交局  文广局
审查意见：

​​​​​​​​​​​​​提案内容、建议办法：（两项内容分段写，自行添加A4纸）

蛟川片区位于镇海城西郊，2001年9月从原城关镇分离，辖区总面积36.82平方公里，驻有镇海炼化等全国大型企业和个部、省市属重点工程，已成为镇海经济增长、城区延伸的重要板块和为大工程服务、营造生态环境的重要基地。特别是党的十八届五中全会以来，紧紧围绕省“八大战略”和“两富”、“两美”浙江建设，加快了提升市民文明素养，建设文化强区，提升公共文化服务共享水平的战略目标步伐。目前为止，除了新建投入使用的镇海新城市民文化广场外，镇海整个老城区以及延伸段的蛟川片区，至今却无一处相对较为集中、规模较大的、群众自主参与率较高的市民文化广场，无法满足蛟川片区周边居民乃至整个老城区群众的日益增长的文化生活的需求，极大制约了镇海城市形象的整体提升和社会美誉度。

可行性分析：

1、就社会美誉度而言：镇宁路是镇海对外开放、交流的重要交通枢纽和文明窗口。随着一期拓宽改建、轨道一号线运行、轨道二号线二期逐步推进。加之2015年起，区委区政府提出的“北有中关村，南有中官路”中心城市北部商贸商务中心的规划部署，在蛟川片区建立市民文化广场，将大大提升镇海整个城市的个性和魅力，成为镇海的又一张名片。

2、就文化氛围打造而言，周边学校、幼儿园、北欧工业园及企业众多，开掘和调动各方资源，有利于推动地方文化的传承与发展。

3、就商业价值和发展而言，文化广场的建立，与周边的金融、大型超市、保亿生活广场商业街打通连片，有利于文化创意产业和其他产业的融合和发展，提升保亿商业区的人气。

4、就文化生活配套而言，周边已建有临江小区、保亿风景九园、银凤晓月、金丰阳光以及建设中的青龙桥小区等多个具有一定规模的居住小区，且毗邻蛟川街道办事处和镇海经济开发区管委会所在地，无论从提高辖区居民的业余文化生活水平需求还是从政府职能部门的工作开展，还是从整个蛟川城市素质提升而言，都急需打造一个实用且标志性的市民文化广场。

5、就公共安全而言，广场周边交通便利，宁镇路、中官路、镇骆路贯穿整个区域，利于活动的开展和人员车辆的集中和疏散。

建议：将位于镇宁路镇海经济开发区主入口段金枢路1号的宁波金点电子有限公司和金启路18号的嘉辰服饰有限公司统一迁址至街道工业小区，将建于入口处中心基本闲置的雕塑喷泉隔离带拆除后，改建成镇海老城延伸段蛟川市民文化广场。
宁波市镇海区人民政府蛟川街道办事处文件
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对区政协九届五次会议

第51号提案的答复

蛟川联委：

您提出的《关于将镇海经济开发区主入口隔离带改造成镇海老城延伸段蛟川市民文化广场的建议》的提案收悉，经我们研究，现答复如下：

一、区域现状

镇海开发区主入口位于绕城高速公路以东，宁镇公路北侧，风景九园小区西南侧，整个主入口计划改造区域面积约60亩。区域现状含金点电子有限公司、嘉辰服饰有限公司两家企业以及开发区入口广场中心雕塑及景观绿化，整体以交通分流和城市景观功能为主，是承接镇海开发区园区通向宁镇公路以南区域的重要交通节点，因宁镇公路以南区域居住人口数量巨大，故高峰时段人流车流量比较密集。

随着城市化进程的加快，开发区主入口周边地块退二进三的步伐也在不断地加快中，生活居住休闲已成为该片区的主要城市功能定位，截至目前，片区周边确实缺少一处相对集中、规模适中、群众自主参与率较高的公园绿地，用以满足片区周边居民日益增长的文化生活需要。

二、区域改造规划设想

街道、开发区党工委办事处一直十分重视开发区主入口的规划研究，早在2011年已会同规划部门，就开发区主入口区域改造规划进行了研究，计划通过改造，将片区打造成为集商业、交通、景观和市民广场综合为一体的综合区域。其中商业部分规划以低层、低密度为主的商业组团，布置于整个广场的东西两侧，建设目标为精品、休闲式商业；交通组织方面，规划取消现状的两条南北向车行道，建设一条南北向通道贯穿至南部临江小区入口，解决机动车通行。东西两侧建设开放性景观广场，所有车辆禁止驶入，仅满足人行需求和广场聚集，便于举办各类休闲及文体活动；景观建设注重视野的通透性，同时建设部分精致小品建筑，如：雕塑、LOGO、喷泉、水面等，打造成文化精品和城市地标；市民广场结合商业组团和绿化景观，预留集中式活动广场，用于群众集会、文体活动、文化宣传展览等，展示草根文化，宣传街道文艺工作。

三、目前进展和存在的困难

一方面，由于开发区主入口的改造，涉及宁镇路南边片区的连通，穿越宁镇路方案还需视轨道交通2号线二期工程的具体定位而定，需结合轨道交通站点的设置进行规划详细设计。

另一方面，虽然从2011年开始，街道就已同金点电子有限公司、嘉辰服饰有限公司两家企业的整体拆迁进行了协商，但因资金、安置土地等要求差距较大，无法达成一致意向，还需进一步的谈判确定。

四、下步的工作计划

首先，2016年街道将以蛟川北区新农村建设工作的实施为契机，进行临江片区控规的调整工作，届时，将着重考虑开发区主入口的规划控制要求，并充分征求相关部门的意见，在控规调整上做好文章，确保下步主入口改造工作有规可依。

其次，街道将进一步评估金点电子和嘉辰服饰两家公司的拆迁事宜，再次同企业负责人进行协商，尽早将该两家企业列入拆迁实施计划，为下步主入口改造工作清除障碍，解决土地制约因素。

再次，街道将在2016年新建中官路体育文化公园一座，以解决近期市民的休憩活动场所需求。

镇海区人民政府蛟川街道办事处

2016年4月27日      
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