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一、案由分析：

当前，环境污染问题和能源短缺问题成为两大阻碍社会可持续发展的难题。传统的汽车产业高排放高能耗的特点，使得节能、清洁的新能源汽车的研发和推广成为当前的热点。

近年来，我国在汽车产业结合国家能源结构调整战略和排放标准的要求下，积极开展电动汽车的推广应用。“十一五”、“十二五”期间，政策不仅在准入及研发上支持，还在销售补贴、基础设施建设上支持，以试点城市的形式开展。

当然，在基础设施未完善前人们不愿意购买新能源汽车，而消费者没需求导致企业不愿意生产新能源汽车，车辆少导致基础设施利用率低，政府及企业不愿意花钱投资基础设施。电动汽车等新技术虽已出现，但由于技术成熟度、基础设施、消费者观念改变等还未完全跟上，电动汽车至今还不能与传统汽车直面抗衡。美国、欧洲等国家都尝试利用试点城市的方式给新技术提供保护的利基市场。同样，我国也从于2008年开始对电动汽车实行试点推广城市，现已推行了二十余个城市。

二、应用案例分析：

2013年，杭州就开始推行公共电动汽车。发展到现在，“微公交”分时租赁模式和“车纷享”长期租赁模式都获得市民的认可，车辆布点较密，可通借通还。

宁海从2015年9月开始推行公共电动汽车租赁，实行会员制管理，采用分时租赁方式，能通过手机下载ＡＰＰ软件，实现智能化“寻车、预约、开门、停车、还车、锁门”等快捷操作，随租随停随还。目前执行的收费标准为0.3元／分钟、15元／小时、60元／天，市民可以通过刷卡或手机APP两种方式租车。
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3、 镇海区引入公共电动汽车租赁的社会技术系统可行性分析：

电动汽车租赁项目，由政府主导，电力部门参与，前期参与单位还有制造电动汽车的企业、制造电池的企业、汽车租赁的企业等等，这是一条涉及很多环节很多部门的很大的产业链。

1. 规则和政策：

国家颁布电动汽车试点政策，地方推进补贴政策等。宁波市也在2014年8月通过了《宁波市新能源汽车推广应用方案》。

2. 道路基础设施、燃料基础设施：

大力建设充换电站、充电桩。按照《宁波市新能源汽车推广应用实施方案》的实施设想，充电桩的建设数量与新能源汽车推广数同步，每推广一辆新能源汽车,配套一个充电桩。

3. 维修和销售网：

宁海此次投入运营的电动汽车由吉利新大洋公司生产，该企业已在宁海开工建设生产基地，将批量生产该系列车型。镇海可依托吉利知豆的项目产能，同时借鉴宁海的应用模式，引进相关国有和民营电动汽车租赁公司等服务公司。

4. 生产系统和产业结构：

省内已有电动汽车整车企业及电池电机供应商，还与浙江省和全国的企业合作。在电动汽车的产业链建设上，浙江省在电动汽车的原材料、关键零部件（尤其是电池）以及整车制造相关的行业发展具有一定基础。位于宁波的杉杉新材料集团是国内最大的锂电池综合材料供应商之一，韵升集团在永磁同步电机驱动系统方面全国领先，吉利集团刚刚落户宁海投资60亿元的知豆电动汽车研发生产项目。吉利汽车曾给很多微型电动车企业提供过车身支持，具有完整且成熟的生产经验和销售渠道。

5. 市场和用户使用：

城区交通人流量大，市民上下班短途使用汽车习惯较强。

电动汽车租赁模式作为以一种新型公共交通模式，只租不售，采用分时计费方式。租车站分布在商业中心、居民小区等地，为市民提供一种在运营区域内租车自驾、租车上下班的出行方式和习惯。这种集中购置、集中管理、集中充电和集中维护的方式可以解决购买方式下消费者面临的维护保养和电池回收的风险。同时具有出租车的灵活性、私家车的自驾乐趣，还可以达到高品质、高效率、低能耗、低污染及低成本优势。

6. 汽车：

目前宁波市主推的新能源汽车为混合动力汽车及纯电动汽车。纯电动汽车具有零排放、低能耗、噪音低，结构简单，节能在50%以上的优点；同时也存在成本比同类传统车型高、续航里程段、电池寿命短、充电时间长等缺点。在市场前景上来看还是很好的，尤其是以日常代步工具为主的微型电动汽车市场和公共服务领域。

7. 文化象征：

区政府提倡绿色环保节能低碳旅游城市。在具体的租赁运营中，电动汽车共享租赁项目借鉴原有的绿畅公共自行车模式，遵循共同拥有、快租快还、自助租还、多点还车的理念。

对消费者来说，电动汽车让城区出行更随心舒心;对城市发展来说，电动汽车可以改善城市交通生态和空气质量，如果人人都用电动汽车这类新能源车型，减少传统燃油车的使用率，我们的城市也将变得更绿色环保、更顺畅有序。未来城市的发展必将兼顾消费者个人权益和城市公共利益。
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第60号提案的答复

林亚君委员：

您提出的关于引入环保电动汽车租赁模式解决区内交通问题的提案收悉，经我们研究，现答复如下：

一、电动汽车租赁是一种新型的低碳共用出行方式，实现了提高电动化交通工具（汽车）的占比和采用汽车共享这种更低碳的出行方式而优化交通结构双重功效，对城市节能减排、治堵降噪、节约道路及停车空间，推进城市低碳可持续交通体系建设，具有重要意义。但从国内现有情况看，电动车租赁一般由车企所建立，其宣传意义远大于实际意义，车企支持的租赁公司和一般租赁公司不同，带着一种品牌推广的使命和对新模式的探究。在消费者因为充电、保值、安全等原因对电动车有疑虑的时候，通过分时租赁的方式让他们体验到或者看到电动车，这对电动车的普及起到很好的推动作用。对于企业来说，市场使用量的增加，对电动车的电池品质、技术等方面也提供了极具参考价值的数据。

二、当前，电动汽车行业由于技术成熟度低、基础设施建设相对滞后、消费者不愿意购买、生产企业无法大规模生产等，导致新能源纯电动汽车的推广应用出现了瓶颈。特别是目前政府尚未对电动汽车发展做出规划布局，对充电桩等基础设施尚未进行有效投入，也未出台实际鼓励充电汽车发展的政策措施。

三、电动汽车的租赁需要建设一定规模的网点，方便用户租车和还车，且前期的投入巨大。引入电动汽车租赁涉及方方面面，单凭我区一己之力推广应用电动汽车租赁的时机尚不成熟。2014年9月，《宁波市人民政府办公厅关于印发宁波市新能源汽车推广应用实施方案的通知》就推广应用“分时自驾租赁（微公交）纯电动汽车作了规划和部署。下一步，我局将按照市、区人民政府要求，会同区内相关部门联合推动该项工作。

四、我们将继续构建轨道交通+常规公交+出租车+公共自行车“四位一体”的城市公共交通体系，不断加强公交运力配置，优化公交线网，增加公共自行车投放及完善不同出行方式的相互衔接，发挥综合交通的效率，满足市民出行需求。目前，我区自有的公交线路达到36条，车辆300辆（其中新能源车比例为40%），日均客流超过10万，其他区公交线8条；自2013年9月起，共建设公共自行车租借网点121个，投放公共自行车3085辆。2016年计划新增公交线一条，优化三条，新建三个公交首末站（骆驼联勤、植物园、十七房），新建公共自行车租借网点15个，投放公共自行车500辆。

感谢您对交通运输工作的关心与支持。
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