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我区9座以下私家车拥有量接近6万辆，并以每年20%的速度增加，老城区私家车保留量不断增加，停车位供需矛盾日益突出。由于历史的建筑设计原因，老旧居住小区基本没有考虑停车位，楼道间距近、道路狭窄，多年来无论小修小改，根本无法满足日益增加的私家车停放，以致沿街沿路、小区道路车满为患，堵塞消防通道，严重影响居民的日常出行。后大街经历了两次大的改造，设置隔离栏把行车道和人行道分开，因疏于管理，人车分流效果不佳。上下班高峰期间，行人，机动车，非机动车一股脑儿的挤到不是很宽敞的机动车道内，车辆标志线形同虚设。行车不分车道，左冲右突；行人、自行车、电动车横窜直撞。显得比原来更加混乱！
今年来，区政府各机关搬迁到新城办公以后，工作时间老城区的工作车辆少了，但是，上下班时间明显出现双向对流的高峰拥堵：居住地在老城区，上班在新城的和上班在老城的，居住在新城的在上下班高峰交汇在一起，形成一股洪流，短时间堵塞进出老城区的交通。地铁2号线二期今年开工建设，整个宁镇路、车站路和城河西路段，受施工的影响，必将成为新的交通瓶颈。预计很多车辆会分流到本来就是不宽敞的后大街出城，以现有的后大街交通疏导能力，高峰期间面临瘫痪的可能。建议在轨道2号线二期施工和宁镇公路一期施工期间，综合整治、调整我区的交通布局，合理疏导，建议如下：。

一、彻底整治后大街交通。
交警对后大街和大西门路机动车道内的临时停车和过夜迫车进行专项整治；清理对人行道的乱占乱堆，引导行人和自行车、电动车走非机动车道，确保机动车道畅通无阻。

二、上下班高峰的交通分流措施

胜利路以东私家车出城，建议往东走沿江路、城河东路经招宝山老城墙门分流到雄镇路；胜利路与苗圃路之间经林庙路入雄镇路出城；苗圃路以西居民，从聪园路涵洞分流。

三、临时交通管制

1、每天上午7:00-9:00，下午4:00-6:00，雄镇路（俞范东路以东，招宝山大桥以西）限制进出物流枢纽港的货运车辆通行。与北仑区交管部门对接，该时段5吨以上货运车辆禁止从肖刚方向上招宝山大桥。

2、中官路全天候限行5吨以上货运车辆。集装箱车、大型货运车辆、槽罐车改走海天路进出物流枢纽港。

四、交警部门拟定方案以后，在电视和新闻媒体加强民众的文明交通宣传，公布交通分流实施办法。要拿出文明城市创建的工作力度，发动各社区居委会，广泛宣传。

对区政协九届五次会议
第65号提案的答复

标注类别：B

陆文良委员：

您提出的关于地铁2号线二期施工期间综合整治老城区交通的建议收悉，经我们研究，现答复如下：

我局高度重视老城区的交通管理整治工作，坚持多措并举、精准施策，有效维护了老城区的道路交通秩序。一是强化巡逻查处。采取有力措施，进一步加大对后大街、大西门路等重点路段的巡查力度，严查严处机动车违停行为。2015年，我局交警部门共在招宝山辖区查处车辆违停行为20490起。二是强化宣传教育。坚持分类管理原则，对初次过夜违停车辆的驾驶人给予口头警告，并在登记、教育后放行，对屡教不改者依法处罚，对严重影响道路通行的车辆依法予以强制拖移。三是完善交通安全设施。进一步完善标志（牌、线）等交通设施，在停车场周边设置明显的指示标牌和诱导标志。四是加强志愿者队伍建设。加强对辖区“大管家”、“红袖章”等志愿者群体的岗前培训，积极组织其参与停车管理活动，通过说理、劝导等手段，加强对过往行人的交通安全宣传。五是强化协调配合。加强与城管等部门的联系配合，加大占道经营等违法行为的管理整治力度，有效确保了道路交通安全、畅通、有序。

同时，我局正积极推进城区货车禁行，目前已经划定“雄镇路-俞范东路-镇宁东路-隧道北路-甬江隧道”等道路构成的逆时针封闭圈（不含雄镇路、俞范东路）为货车禁行区域，并建立了相关闯禁拍摄电子卡口，在7：00-9：00，16：30-18：30禁止0.75吨及上货车通行。其中，00：00-24：00禁止黄牌货车在老城区通行；7：00-8：30、16：00-18：00禁止黄牌货车在雄镇路隧道北路以东路段双向通行；7：00-21：00禁止黄牌货车在雄镇路隧道北路至俞范东路路段通行。下步，我局将视情对禁货区域进行优化调整。

另外，我局已着手制定轻轨二号线进城项目交通组织方案，待最终敲定后，第一时间通过电视、报纸、微信等媒体予以公布。同时，工程开工后，我局还将进一步加强辖区道路交通秩序管理，最大限度地保障老城区居民的出行便利。

感谢您对我区公安工作提出的宝贵意见和建议！

附件：1.区住房和建设交通局《关于提交区政协九届五次会议第65号提案协办意见的函》；

2.区新闻中心《关于提交区政协九届五次会议第65号提案协办意见的函》
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