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​​​​​​​​​​​​​提案内容、建议办法：

目前，区行政中心全面启用之后，骆驼老集镇也已被列入国家棚户区改造计划，将拆迁28万平方米，总投资约38亿元。拆迁范围内有中大河、西大河两条水系穿镇而过，老街商业繁华，店铺住宅密集，具有典型的江南水乡特色。改造在新城蓄势而动，老镇涅槃重生的形势下，骆驼老镇中心低洼地段如何改造，在规划上如更加合理的布局定位并与新城协同发展，是一项迫在眉睫的工作，为此，我们的建议是：

1、 要凝聚共识，联动发展。如果说新城核心区域是镇
海新城的大门，那么，骆驼老集镇就是镇海新城的主客厅，两者唇齿相依，互为一体，要加快镇海新城发展，必须结合新城、骆驼总体考虑，必须要从区级各层面上加强领导、凝聚共识，形成合力。要加快新城开发与骆驼老集镇提升的联动融合。
2、要高度重视骆驼老集镇旧城（棚户区）改造的规划设计，认真做好商贸结合文章。一定要把握好该地块的改造和商贸服务业定位，将商贸业态定位与城市建设布局同步考虑，相互结合，即使牺牲一点容积率，也要高标准打造具有江南水乡传统文化特色的商贸城，宁波的南塘老街、台北的士林夜市都可以作为建设风格和业态定位的借鉴样板。
3、 目前，中大河穿镇段南侧正在实施东排拆迁工程，据
初步了解，南侧拓宽后将建设沿河绿化带游步道公园，拆迁后的河岸建设方案一定要与骆驼整个旧城改造规划、集镇段沿河商贸规划紧密结合，要从有利商贸角度出发，布局沿河绿化，因此，现阶段要避免化巨资投入建设公园，待旧城改造启动时再同步建设相关业态也不迟，可避免不必要的浪费。
4、制定强有力的扶持政策，支持改造工程。老集镇改造是整个新城骆驼片区城市化推进的最后一平方公里，应该从新城全域发展的高度来重视和支持，在改造收支有较大缺口情况下，需要从区级层面上拿出强有力的扶持政策来加以全力支持，否则单告街道一已之力，很难将其快速推进。
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第67号提案的答复

骆驼街道政协联委：

你委提出的关于要高度重视和支持骆驼旧城（棚户区）改造工作的提案收悉，该提案列为区政协重点提案。经我们研究，现答复如下：

随着城市化进程的推进，镇海新城建设已初步形成，一大批住宅小区交付入驻，核心区商务楼宇陆续建成投用，招商工作全面展开，区行政中心搬迁完毕，骆驼作为主城区的地位更加凸显，对骆驼城市化建设也提出了更高的要求。

骆驼街道借力国家大力支持棚户区改造契机，积极争取政策性银行优惠贷款，在市、区二级棚改办的支持下，启动骆驼街道棚户区改造项目。该项目作为宁波市最后一批“三统一”项目已于2016年1月成功获得国家开发银行授信21.7亿元，其中已与国开行签订贷款合同17.2亿元，50%的贷款资金利率下浮18%，另50%的贷款资金利率下浮5%，目前已到位资金1亿元。5月又成功申请国家专项建设基金0.88亿元，合计已完成融资22.58亿元，为项目顺利推进奠定了坚实基础。
区委、区政府、各级部门均高度重视骆驼街道棚户区改造项目。3月区委书记薛维海实地调研骆驼街道棚改项目；4月市棚改办领导实地调研骆驼街道棚改项目；5月区长魏祖民实地调研骆驼街道棚改项目。市棚改办、市国开行分行、市农发行分行等单位组织的金融服务月就该项目作专题研讨。下面就政策制定、规划设计、沿河绿化等三方面落实及下步措施开展，具体见下：

1、 政策制定方面

形成《宁波市镇海区人民政府办公室骆驼街道专题会议纪要》（镇政办会纪〔2016〕23号），明确以下事项：

1.关于骆驼街道棚户区改造工程

①参照2008年1月23日区政府财务会议关于《骆驼街道近期开发建设方案》所定相关政策，区财政将骆驼街道棚户区改造范围（ABCDEFGH）及为之配套建设的安置房（碧水莲晴四期、东邑田施地块）的土地出让金净收益全额补助给骆驼街道，同时不计提该地块8万元/亩的农村土地综合整治专项基金和2%的土地储备成本。

②骆驼街道免交棚户区改造范围（ABCDEFGH）及为之配套建设的安置房（碧水莲晴四期、东邑田施地块）地块上相关建筑的城市配套费用。同时，区财政将该地块开发建设所产生的房地产税收地方留成部分全额补助给骆驼街道。

③区财政自2018年起根据当年度财力，原则上每年按照棚改贷款总额利息的50%给予骆驼街道贴息补助。

④骆驼街道依据年度工作实际完成情况，按照相应比例获得市里对我区棚改工作的考核奖金。

⑤骆驼街道棚改项目自筹资本金部分街道自筹有困难的，由区统一帮助融资70%，借款还本付息由骆驼街道承担。

⑥区政府将骆驼街道棚户区改造工程的PPP项目建设资金列入中长期预算管理，承诺按合同约定条款购买服务，同时就上述内容提交区人大出具相关决议。

2.关于骆驼街道城市管理提升

①加强骆驼区域城市管理力量投入，按照不低于招宝山街道城市管理标准，配置人员力量。区城管局要进一步统筹人员力量，理顺管理体制；骆驼街道要用好编外人员指标，强化编外人员管理，力量配置向城市管理倾斜；在此基础上，结合区综合行政执法改革工作，适当增强基层执法力量。

②骆驼区域雨污管网改造费用，按照镇政办发〔2014〕33号和镇政办会纪〔2014〕42号有关规定，区与骆驼街道承担资金比例调整为6:4。

③根据镇政办发〔2013〕17号有关规定，骆驼街道每年实际可用新增财力10%上缴区财政部分，由区财政按照60%比例对骆驼街道实行转移支付，专项用于城市管护支出。

2、 骆驼老街规划设计方面

骆驼街道已通过公开招标委托同济大学对骆驼老城进行城市设计，目前城市设计方案已经基本完成，已委托镇海区规划院根据骆驼老城城市设计方案编制改造规划。

另外，区商务局启动编制镇海区月光经济规划，将统筹谋划骆驼老街区域与新城区域商贸业态和网点布局，实现城市核心区错位、互动发展。同时，骆驼街道将创建商贸特色小镇，区商务局已将创建材料上报市商贸委，尽可能争取市级支持。

3、 同步实施骆驼老街改造和东排南线工程沿河绿化方面

经过区农业局与骆驼街道的多次协商，明确待骆驼街道改造规划确定之后，由农业水利部门对城市设计中河道改造方案进行水利论证，并根据论证结果修改东排南线改造方案，报市级部门审批。明确东排南线改造工程水下部分由区农业局牵头实施，岸上公园绿地由骆驼街道根据城市规划方案统一改造实施。

四、下步措施

1.加强与上级棚改部门的沟通与联系，及时将棚改最新的政策传达给骆驼街道，配合相关部门就骆驼棚改项目争取最优惠的政策。

2.做好规划，统筹谋划骆驼商贸业态及商贸网点的布局。骆驼街道旧城区域邻近新城核心区，如何围绕旧城自身资源特色，努力挖掘街区商业文化内涵，与城市核心区实现错位、互动发展，打造差异化、特色化的商业街区是下步旧城改造的重点。因此，当务之急要做好骆驼街道城区商贸业态、商贸网点规划，以规划引领旧城改造和商业网点布局。

3.推进骆驼商贸特色小镇建设。骆驼街道积极创建商贸特色小镇，在传承原有商业文化风貌的同时发展特色商贸业，通过建设特色街区，集聚商贸业态，提升经营档次，使骆驼旧城区块的商贸业发展水平能够更上层楼。
4.制定、争取对骆驼旧城改造中商业提升的支持政策。一方面在创建商贸特色小镇及特色街区建设方面争取市级政策资金；另一方面争取在引进特色商贸项目方面给予区级政策支持。

5. 加强道路、桥梁、排水、路灯、绿化、环卫等方面的工作，保证新城核心区域内市政公用设施的养护工作，推行精细化养护管理，提升养护水平。
感谢骆驼政协联委对城市建设工作的关心和支持，并请继续关注我们的工作。

附：区财政局、区城管局、区农业局、区商务局、骆驼街道办事处协办意见

宁波市镇海区住房和建设交通局
2016年5月6日
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