
中国人民政治协商会议宁波市镇海区委员会
（九届五次会议） 
提案
 提案标题：关于及早谋划甬江北岸开发的建议                                        
 提案人（团体）      区政协社法社保界别                                
通讯地址：镇海区检察院徐伟刚      联系电话：660866
附议人： 
建议办理单位： 镇海区规划局 、镇海区发改局                                   
 审查意见：                                           
提案内容、建议办法：
今年3月份国务院批复的《宁波市城市总体规划(2006-2020年)(2015年修订)》提出要加强对三江六岸整体空间形态和滨江特色风貌的控制引导，把三江六岸的开发建设放到十分重要的位置。按照宁波市《三江六岸拓展提升总体规划》和“还江于民，融江于城”整体定位，今后，三江六岸必将成为宁波市得天独厚的资源，是展现城市风采、城市品质、城市文化的重要平台。
　　受益于三江六岸的拓展提升，我区的甬江北岸也迎来了前所未有的发展机遇，镇海电厂的整体搬迁为甬江北岸高品质开发提供了空间，也使老城区提升有了更大的空间；行政中心的搬迁带动了甬江北岸庄市区域的发展；三官堂大桥开工建设使镇海新城与宁波市东部新城实现无缝对接，宁波市核心区正从三江口走向甬江口。今年宁波市已经开展弘扬“文脉”相关文化研究和三江沿线企业转型提升方案，开始编制三江六岸区域内重点地段的城市设计和控制性详细规划的编制，。
为此建议：
1、要做好整体规划对接：新一轮三江六岸开发建设将是“美丽宁波”的主要抓手，为此还成立了市三江六岸开发建设统筹领导小组，我区所在的甬江北岸如何按照市政府“治理水脉、营造绿脉、打造商脉、弘扬文脉、集聚人脉”这一主线，推进甬江沿岸的水系治理、生态建设、功能提升、景观美化、文化旅游，达到“生态环境优化、产业转型升级、人居环境提升、人文历史传承”的效果，需要区委区政府主要领导和政府各职能部门的共同努力，其中最重要的是做好整体规划的对接。
2、要做好各类专项规划的对接：我们要及早谋划甬江北岸的空间布局和功能定位等，既要符合全市总体规划，又要体现镇海特色，有利于镇海今后的发展，把甬江与城市生活、城市产业、城市文化紧密联系起来。如甬江出海口区块，包括港埠区块、镇海老城以及南岸的小港片区等，要将“山、水、港、城”融为一体考量，将其打造成为宁波走向海洋的门户和有着悠久历史文化传承的港口新城。
3、突出分区特色，合理定位相应区块、做到有序联动发展。要不断推进滨江绿化，完善滨江空间生态，对历史风貌建筑进行整修置换；要做好产业发展规划，合理定位新材料科技城滨江区块，要统筹考虑新材料科技城与镇海新城南区的协调发展，积极做好市政府参谋，将甬江北岸的庄市、蛟川区块与南岸已建成的新材料科技城区块无缝对接，发挥两岸各自优势，将这一段甬江两岸打造成为创意产业和智慧产业集聚区块。
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第70号建议的主办意见

徐伟刚委员：

您提出的“关于及早谋划甬江北岸开发的建议”已收悉，经研究，结合协办单位的协办意见，现答复如下：
感谢您对谋划甬江北岸提出了很好的建议。甬江北岸作为宁波三江六岸的重要组成部分，是镇海转型发展的重要功能区；是老城拓展提升、新城功能完善的关键区域民；是镇海接轨三江口、城市东西向拓展的轴线区域；是镇海未来发展的潜力区域。

近几年，市区各级层面对甬江北岸方面也做了许多规划编制和规划研究工作。首先市级层面，《宁波市城市总体规划（2015年修订）》提出要加强对三江六岸整体空间形态和滨江特色风貌的控制引导，把三江六岸的开发建设放到十分重要的位置，同时对电厂地块的规划用地功能也进行调整，将原来的工业用地性质调整为以居住商业为主的用地功能。《宁波市三江六岸拓展提升总体规划》对整个三江六岸提出整体定位，并分段提出功能分区，将镇海甬江片区（世纪大道－东外环路）规划为高新高教创智水湾；镇海甬江片区（东外环路-甬江入海口）定位为甬江滨水生活带。《宁波市镇海小港分区规划》，就是打破行政区界统筹编制规划，充分发挥甬江两岸联运作用，其中镇海的电厂区块和北仑的滨江区块将聚核强新、强化滨江，营造甬江新中心。

我局前期为做好与整体规划的对接，在宁波市三江六岸总体规划框架下，先后委托编制了《镇海区甬江北岸景观规划及城市设计》和《镇海区甬江北岸发展规划研究》，规划甬江岸线东起入海口，西至世纪大道，总岸线长度约20公里。并确定甬江北岸镇海区域定位为以港口和产业带服务为主的区域服务中心之一 ，发展商业休闲、文化娱乐、高教科研及城市滨江居住等功能，形成与甬江南岸联动发展的综合型生态滨水区。为突出分区特色、合理确定相应区块功能，未来自西向东将依次形成：世纪大道至东外环（含部分江北区用地）的高教园区；东外环路至绕城高速的生态休闲区以及绕城高速至招宝山大桥的城市滨江生活区三大功能区块。

今年我局将启动编制《镇海区甬江北岸区域更新规划研究暨电厂地块城市设计》，您提出的要做好整合规划和各类专项规划的对接，并合理定位相应区块等建议，我局在下步编制中会充分予以考虑。除做与上层次规划的对接外，还重点考虑对该区域的定位、产业发展、各功能分区特色的打造作为重点内容考虑。《镇海区甬江北岸区域更新规划研究暨电厂地块城市设计》将对甬江北岸区域原有相关规划进行梳理评估，扩大腹地研究范围。以《宁波市城市总体规划(2006-2020年)(2015年修订)》和《宁波市三江六岸拓展提升总体规划》为指导，统筹考虑新材料科技城、镇海新城、招宝山蛟川组团的协调发展，结合新的发展形势和区发改局正在编制的甬江北岸区域产业发展规划研究，将甬江北岸区域分段提出科学合理的功能分区和用地布局，重点对电厂搬迁地块进行规划研究，针对镇海电厂搬迁，分析电厂地段的现状情况、借鉴国内外滨水改造的成功案例，探索老工业地块改造的方式，明确该地段的功能定位、用地规划布局，进而提出城市设计及业态分布的相关要求，指导该地段下一步控制性详细规划的编制。
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