
中国人民政治协商会议宁波市镇海区委员会
（九届五次会议）
提　案
提案标题：关于要求将蛟川街道南片区（宁镇路以南）村庄列入棚户区改造范围的建议
提案人（团体）：苏坚

通讯地址：蛟川街道金锚楼   联系电话：13567430370（663370）
附议人：
提案人建议办理单位：
审查意见：
​​​​​​​​​​​​​提案内容、建议办法：（两项内容分段写，自行添加A4纸）

蛟川街道位于镇海新城和老城的衔接过渡地带，该街道南片区西起清排大河、东至甬江隧道、北接宁镇公路、南临甬江，区域总面积约5.4平方公里，所辖村（涉农社区）包括清水浦村、沿江村、渡驾桥村、五里牌社区和虹桥社区。多年来，受镇海电厂以及腈纶厂等企业厂区的影响，现状村庄居住用地规模较小，且与工业用地混杂，工业、村庄、城市居住区及相应公共配套设施交错布置，生态环境恶劣，土地利用效率低下，导致片区发展空间受到较大限制，同时也制约了整个蛟川街道的社会经济发展和城市化进程。
随着宁波三江六岸的开发、轨道二号线开通、镇海电厂搬迁等，该地块区位优势及开发价值大大提升。将宁镇路蛟川南片村庄列入棚户区改造有如下必要性：一是改善村民居住条件需要。目前，外来务工人员多，房屋、农田、企业交错，布局混杂，房屋老旧，基础设施薄弱，居住条件较差。同时由于部分房屋间距过窄，造成消防车等无法通行，成为较大的安全隐患。此外，南部区域位于甬江、前大河沿岸，地势低洼，经常形成内涝，群众迫切希望改善居住条件；二是提升城市形象需要。南片区村庄北临宁镇公路，南面甬江，与北仑遥遥相对，随着轻轨二号线建设开通、北仑滨江新区开发建设，使加快南片区域改造，提升镇海城市形象更为紧迫。三是滚动开发，保障资金持续投入的需要。规划在纸上，落实在资金。蛟川南片区的整体开发建设需要大量的资金，棚户区改造是国家“十三五”期间的一项重要民心工程，政策优惠力度大，根据棚改政策以及融资额度可保障开发建设资金。
建议：一是成立镇海甬江北岸开发指挥部，由区主要领导直接挂帅，抽调相应人员专门负责甬江北岸的开发建设，从区级层面对甬江北岸区域进行规划，研究，负责棚户区改造的协调解决政策处理，负责区域内整体的征地拆迁推进工作；二是将宁镇路南片区蛟川街道5个村庄列入棚户区改造范围，落实政策、予以资金保障，尽快启动改造。可先行将南区部分村和企业纳入蛟川南片区棚改一期项目，作为蛟川南片区整体开发改造的启动项目，确保建设资金的落实；待一期项目实施后，再予实施棚改二期项目，同时，拆后整理的土地资源可以出让使用，出让金可投入剩余企业的拆迁，以此滚动开发，保障资金的持续投入。  
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第75号提案的答复

苏坚委员：

您提出的关于要求将蛟川街道南片区（宁镇路以南）村庄列入棚户区改造范围的提案收悉，经我们研究，现答复如下：

蛟川南片区位于甬江北岸中心地段，是规划中宁波“三江六岸”城市景观的重要组成部分。该地块用地混杂，居住环境较差，制约着蛟川街道的社会经济发展和城市化进程。区委、区政府高度重视甬江北岸蛟川段的开发改造，多次在蛟川街道调研。随着电厂搬迁的启动，蛟川南片区改造将成为未来几年发展的重点。

根据镇政办发〔2014〕156号文件精神，区已成立由区长为组长的棚户区改造领导小组，同时建议蛟川街道组建项目建设组，由街道主要负责人为组长,有效推动棚户区改造工作。

区棚改办将会同蛟川街道办事处做好该区块改造的调研工作，在充分征求民意的基础上，分期制定改造方案。对于资金需求，将按照政策性银行贷款要求进行项目包装，协助街道完成可行性方案编制，争取纳入浙江省棚改计划，助推项目落地实施。

感谢您对区棚户区改造工作的关心和支持。

附：区财政局、蛟川街道办事处协办意见
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