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近几年，随着宁波轨道交通时代的到来，镇海区作为北部核心商务区，交通事业也有了质的发展，于2015年通车的轨道交通二号线一期工程为标志，镇海民众也享受到了现代交通发展所带来的新便利。但在看到成绩、尝到甜头的同时，也有市民反映，过去几年看到二号线一期建设过程中一向以质量出名的宁镇路遭到破坏，觉得很可惜。现在通车之后，脏乱现象没有得到应有的治理，乱停车，乱堆放行为横行，道路几乎快堵成了单行道，严重影响了这条连接镇海与宁波主城区道路的畅通。同时，二号线二期施工就要上马，已经出现了“今后四年城河路完蛋了”的论调。

针对以上情况，我个人以为，应积极处理好地铁二号线二期工程施工与镇海老城区道路交通的矛盾，确保地铁建设的顺利进行，同时把地铁建设对城市交通等影响程度减少到最低值，使“一期工程悲剧”不再重演。

首先，目前区委区政府已经全部搬迁至新城办公，城区虽说上班人员减少，车流降低，但由于老城原住民相对变化不大，故上下班高峰期的堵车现象还会依旧。随着轨道交通建设的推进，城关轨道建设将至，如何解决好施工和出行之间的矛盾，方便百姓生活出行，也是区委、区政府应该予以重点考虑的问题。其次，宁镇路原来是镇海的主要通道，尤其以路面质量好出名，但随着轨道交通建设的推进，轨道交通的施工给宁镇路的影响，这让镇海人民在庆祝轨道交通开通的同时，心里难免留下一片阴影。

2016年，轨道交通建设推进城关，如何建设好，又能保护好现在的道路，成了城关百姓关注的焦点。因此，希望二期的施工，我们城区的主通道城河路能够提前规划，做好保障措施，尤其是道路疏通、分流等问题。

下面谈几点个人建议；

第一，尽量减轻轨道交通建设带给周边道路、环境的破坏程度，一方面要解决宁镇路段一期施工后遗留的交通环保问题,同时尤其重视新地铁施工过程中如何尽量减少扬尘和噪音带给居民区的影响。

第二，开工之前政府应协同交警部门提前做好车流统计工作，做出合理的出行线路安排并告示。例如，高峰期间，宁镇路和后大街道路实行单项通行，宁镇路只进不出，后大街道路只出不进，形成环路，以解轻堵车现象（具体还需交警部门做科学的统计）。

第三，充分挖掘现有道路资源的交通潜力，尽可能维持主要交通走廊的服务水平和交通畅通，体现“以人为本”的原则，施工期间在需要封闭的道路上应预留行人通道力求为行人提供方便、舒适和安全的步行环境。
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王辉委员：

您提出的关于积极处理好地铁二号线二期工程施工与镇海老城区道路交通等矛盾的提案收悉，经我们研究，现答复如下：

为妥善解决地铁2号线二期工程施工与镇海老城区道路交通的矛盾，我局已与轨道施工单位、交警大队、路政等相关部门协调，共同努力做好交通导改工作。
一、区交警大队已委托宁波工程学院开展轨道 2 号线二期工程镇海施工期间交通疏解方案研究。市轨道交通集团公司也已委托宁波工程学院开展轨道 2 号线二期工程全线交通导改方案研究。我局委托区规划院对轨道2号线二期工程各交通节点的导改方案做细化研究。
结合以上交通导改方案和各街道实际情况，我局会进一步征求相关部门的意见，制定出更为科学合理的交通导改方案。
二、委托镇海区规划勘测设计院开展“十三五”期间镇海区交通疏导研究。“十三五” 期间拟建设项目有：北外环、东外环、世纪大道等快速路；世纪大道北延；杭甬复线；宁镇路改建等，确保轨道2号线二期施工期间镇海老城交通顺畅，将轨道施工影响减至最少。
三、轨道交通2号线二期工程交通导改工作已于3月启动，为确保宁镇路车辆出行畅通，将对原辅道和绿化带进行改造。辅道改造采用双层钢筋混凝土铺设，避免辅道通车后再次破损。
4、 开展雄镇路辅道拓宽工程，分散进出镇海车流。
五、区交警大队已委托宁波工程学院对老城区停车问题进行专题研究，提出了内部挖潜、外部增效、增减结合、综合治理等多项具体措施，全面解决老城区停车难的问题。
为解决轨道交通施工造成的扬尘、噪音等环境污染，将按照区环保局审核文件严格要求施工单位展开现场施工扬尘控制整体方案研究，采取施工现场围挡、道路保洁、洒水等一系列保洁防尘措施，将工程施工对市民生活的影响降至最低。
感谢您对轨道交通建设的关心和支持！
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