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随着我市城市化进程的不断加快，建筑渣土产生量急剧增加。由于紧邻市区，镇海辖区成了建筑渣土清运的主要途径地和目的地之一。但是，建筑渣土在运输过程中撒漏、偷倒、乱倒等现象层出不穷，清运车辆超载、超速、闯红灯等现象也时有发生。建筑渣土违规运输、倾倒危害巨大，不仅影响路面通行、易引发安全事故，而且造成大量可用泥土浪费、破坏环境卫生，甚至有的渣土清运人员直接将渣土倾倒进河道中，堵塞河道，极大影响和破坏我区五水共治工作成效。因此，切实做好渣土处置工作、加强监督管理，是城市建设管理中的关键一步，也是全区生态建设良性发展的重要保障。

一、我区建筑渣土处置管理现状及原因分析

由于现有的建筑渣土处置管理制度、政策、法律和法规都不够健全，建筑垃圾处置管理工作已成为我区城市环境卫生管理中问题相对突出、矛盾相对尖锐、管理难度相对较大、社会各界关注程度相对较高的一个焦点。近几年来，区委、区政府相当重视，投入了大量人力物力，每年开展建筑渣土联合专项整治活动，在查处建筑渣土违法现象方面取得了显著成就，但从实际来看，建筑渣土的违法现象仍然大量存在，2013年以来，我区城管部门共立案查处该类案件846件，罚款人民币9675886元。其中，2013年度办理该类案件390件，罚款3767039元；2014年度办理该类案件249件，罚款3674347元；2015年度（截至11月）办理该类案件207件，罚款2234500元。

我区政法机关也对渣土类犯罪行为进行了严厉打击，仅2015年一年即办理了普通刑事案件5件17人，职务犯罪案件10件10人。其主要原因为：

（一）消纳处置场地缺乏。近年来，随着我区城市化水平的不断提升，众多的工程建设项目，由此产生的建筑渣土总量极大，其主要消纳渠道是：一是通过海上中转码头消纳。二是陆地上消纳。主要包括山塘回填、制砖利用、基础回填、绿化用土等途径。另外建筑渣土消纳场所的缺乏，促使了一些乡村和“城中村”村民在经济利益的驱使下，在城区空地或郊区私设消纳场地，以倒卖建筑渣土赚钱营生；有些清运人员便将建筑渣土处置于村民私设的消纳场地，进行高收益的卖“土”行为，扰乱了建筑渣土清运市场和管理秩序；有些建设工程间本可以相互调剂，但由于缺乏信息平台，供需双方很难得到及时有效地配置，需要处置建筑渣土的建设工程找不到能够消纳的工地，大量的建筑渣土只能被倾倒在各个角落，成了二次污染源。

（二）源头管理不到位。目前涉及和从事建筑渣土运输处置的，包括建设单位、施工单位、运输单位（包括运输个体户），但对他们的管理责任缺位，没有形成统一的责任体系。部分施工单位一味追求眼前利益，把渣土清运承包给清运价更低的单位，不论对方是否有合法清运证。并对之后渣土如何处置完全不管不问。清运方拉走一车渣土即可获得清运费用。因此，清运单位之间相互压价，恶性竞争。而为最大程度压缩成本、弥补损失，清运车辆频频超载、私自更改清运路线现象大量存在。 
（三）监管体制不舒畅。一是部门协调不够。建筑渣土的管理处置涉及到规划、建设、城管、交警、质监等多个部门。虽然我区成力了联合执法组，但是各自为政，配合联动力度不够，导致执法行动难以形成合力等情况还不能根除，制约了处置建筑渣土违法现象的执法水平和力度。二是重点区域管理不到位。对容易垮界清运路段、建设储备地、新开工项目等重点区域以及非法清运车辆的管理有效手段不多，导致垮界清运和偷到时有发生。三是对非法清运车辆执法管理环节腐败行为高发。高压执法，高额罚款虽然有力打击了非法清运渣土的行为，但是，这也大大提升了不法分子行贿执法人员的收益。近年来，在该执法环节，镇海区检察机关就查处了沈天高等职务犯罪案8件8人，也暴露出执法队员执法自由裁量权过大，得不到有效监管等问题。
二、造成的后果分析

（一）危害生态环境。一是运输过程中因抛洒滴漏造成城市路面污染；二是运输、倾倒过程中常常尘土飞扬，对周边的大气环境造成很大的影响；三是处置场地经降水造成水土流失，影响周围环境，污染地下水资源；四是大量市政设施遭到破坏。运输严重超载超重对城市基础设施造成严重破坏，加速了道路的破损，路灯、标牌也经常被相关车辆撞倒损坏。

（二）增加开发成本。建筑渣土被无序偷倒在城郊结合部的断头路和路边的绿化带里，工程弃土被大量地偷倒在暂时闲置的未开发地块，给再次开发利用带来巨大的清运成本，造成重复清运。

（三）影响社会稳定。由于渣土处置产生很大的利益，利益驱动使得社会上部分闲杂人员渗入该领域，流血事件、甚至暴力抗法事件在渣土处置领域屡屡发生。

三、对建筑渣土处置管理的对策建议

（一）拓展消纳渠道

因地制宜，实现建筑渣土消纳点新增加。提升海上中转消纳潜力。严格审批跨区清运，加强对清运路线的规划，尽量避免影响周遍群众的生活和生产。严格执行渣土“终点支付”，同时，健全信息平台，提高建筑渣土回收利用率。
（二）强化源头管理

在政府的统筹下，全面落实工程项目方、建设施工和渣土运输方的责任，严格监控渣土产生源头、运输、倾倒的全过程，按照“谁产生、谁处置、谁担责”的原则，明确职责，各负其责。一是加强对建设施工方的约束。对于我区范围内开工的建设工地，要求建设施工方在开工前制订建筑渣土处置清运计划及控制污染预案，并报送进行备案。政府相关部门在核发施工许可证时，应审核、明确施工方渣土的去向、种类、数量、防治措施和渣土运输的期限，并确认与之合作的是渣土运输持证单位。对于未能承诺合法处置渣土、或是曾有多起违规处置行为的建筑单位，应不予发放施工许可证。二是强化对渣土运输方的监管。对违法行为频发、交通事故居高的建筑渣土运输企业及车辆和驾驶人建立黑名单。三是加强对工地的督导指导，严格要求各运输车辆在驶出工地时，车体、车轮一定要冲洗干净，车厢盖要密闭不能超高运载，车辆GPS等监控设备必须处于工作状态，并严控渣土处置费源头发放的行为。

（三）健全监管机制

一是严格落实渣土监督管理联动工作机制，形成有效工作合力。在现有联席会议、信息告知、联合专项整治等基础上，进一步强化部门合力，加大与镇、街道、社区沟通和信息交换。坚持每季度集中开展专项整治活动，并结合辖区城管组织日常巡查和联合夜查。二是建立重点区域监控机制。在易发生撒漏和随意倾倒建筑垃圾的重点路段和区域增设监视探头，一旦监控区域发生涉及违法撒漏、倾倒建筑垃圾的现象，及时查处，实现执法的无缝隙覆盖，减少执法盲区失控现象。同时，建议建设部门在审批建设开工许可前，每个工地必须安装摄像头，24小时监控，对施工工地出入口路面硬化、进出车辆冲洗和保洁行为实施监管。三是建立多渠道监督机制。通过扩大宣传引导和给予适当的物质奖励，充分调动市民群众举报监督的积极性。建议设立社会举报监督奖励制度，制定资金保障方案，鼓励市民参与，对市民发现的有确凿证据的违法行为举报给予一定奖金鼓励。同时，违法违规处置和撒漏乱倒建筑垃圾的行为给予曝光并跟踪落实处置情况。
（四）强化执法队伍建设
一是加强对执法人员思想政治教育，强化宗旨意识，构筑拒腐防变的思想防线。同时，加强法制教育，增强城管执法队员知法、用法、守法的自觉性。二是对一线执法人员作相关岗位风险评估，综合考量各项职能权力大小以及可能引发的职务犯罪风险程度，进行风险提示和分级预警，做好各项工作职责、重要权力运行过程的监控。同时，通过问卷调查、家属会面、走访询问、廉情谈话等方式，了解一线执法人员八小时外朋友圈、社交圈、生活圈以及相关行业从业人员的日常往来情况，全方位掌握相关信息，一旦发现苗头问题，立刻启动廉政谈话，进行训诫，及时干预。三是针对薄弱环节，加强制度建设，完善办案、审批流程，推进网络信息化公开，加强执法倒查追究责任制。对办案每个环节落实具体办理人员、时限以及资料的存档，保证案件的信息完整和环节流程监督。同时，充分利用科技手段，通过视频监控系统、巡逻车监控和单兵装备等，即时发现执法人员执法过程中的问题，留取证据，促进问题的及时处理。规划现场执法流程，利用现场查证拍照、同步上传上网等方式，减少一线执法的人为因素，缩小执法自由度。

　　

宁波市镇海区城市管理局文件
镇城管案复〔2016〕11号                            B
对区政协九届五次会议
第91号提案的答复
徐伟刚委员：

您提出的《关于关于强化我区建筑渣土处置管理的对策建议》的提案已收悉，经我局会同区住建局、区公安分局共同研究，现答复如下：

近年来，随着我区城市化进程的加快推进，建设项目纷纷上马，建筑垃圾日益成为困扰我区城市管理的一大难题。2014年我区消纳建筑渣土215万吨，2015年，我区消纳建筑渣土354万吨。建筑渣土的大幅增长，造成其清运过程中滴漏撒扬、偷倒、漏倒现象时有发生，对城市环境造成了较大的影响。究其原因，除了消纳场地不够，处置能力不足，还存在源头管理不到位，监管体制不舒畅。

针对此现象，为强化我区建筑渣土处置管理工作，规范渣土管理，我局主要做了以下几项工作：

1、 拓宽渣土消纳渠道，实现渣土资源化利用

建设泥螺山北侧海域建筑垃圾消纳场地。2014年6月，区政府牵头召集农业、城管、围垦等部门，召开了泥螺山北侧海域整理项目专题协调会。该场地专供我区倾倒建筑渣土、建筑垃圾等。根据规划，海域整理项目总面积6800亩，预计可提供总消纳量约900万立方米。

建立信息沟通渠道，积极寻求新的渣土消纳场所。根据目前渣土产生量大，而渣土消纳场地不足的现象，采取堵疏结合、以疏为主的原则，以减量化为目标，多方寻求新的渣土消纳场所，合理调配辖区内建筑渣土的处置能力，实现就近平衡、循环利用，杜绝渣土信息不对称现象，破解渣土处置单位渣土无场地消纳的难题。我区在海涂围垦、绿化用土的同时，把一些优质的渣土用于生产建筑材料，以实现渣土资源的综合利用，更好的实现资源化、无害化、生态化的目标。骆驼街道引进一家利用渣土生产陶粒的企业。该企业使用无石块、含沙量较少的渣土生产陶粒，第一期年渣土使用量12万方，第二期年渣土使用量50万方。这使大量的渣土变废为宝。

2、 加强源头管理，把好渣土源头关

继续坚持“源头治理、严查重罚”原则，在渣土两点一线审批管理过程中，严把审核关，强化现场源头管理。严格要求工地源头出入口硬化，配置冲洗设施，配备保洁人员，并落实不定期监督检查，督促管理单位加强源头管理，并把建筑渣土的执法检查情况作为工程评优创先的前置条件。对违反规定的企业责令整改，情节严重的予以处罚曝光，并计入企业不良行为记录。同时对于渣土源头采取提前介入、事先告知的形式，对建设单位和渣土承运单位进行宣传。

同时不定期走访工地，发放温馨提示，约谈工地负责人，告知有关法律规定；组织召开运输单位负责人会议，对建筑渣土清运过程中可能发生的问题进行协调沟通，督促工地规范处置建筑垃圾。

3、 创新监管方式，完善多部门联合执法

积极尝试建筑垃圾“非现场执法”，利用市建筑渣土运输处置监管系统和公安视频监控、路口抓拍系统、智慧城管监控平台，对主要道路上过往的建筑垃圾运输车辆进行比对、筛选，发现违规清运车辆，及时采取锁定清运资质及系统平台扣分等制约措施，达到“管罚一体”推进执法成效巩固。
完善多部门联合执法机制，在区道路运输安全稽查大队的基础上，抽调公安交警、城管、路政、运管等部门进行联合执法。积极参与全区道路综合治理专项行动，借助联合执法力量，加大路面管控力度，建立查处联动机制，对违规清运车辆保持持续的高压态势。并且安排专门力量，加强对重点区域、重要路段的日常巡查监管。目前，已经在镇海、高新两区交界处建成不停车称重系统，对超载车辆（包括渣土车、泥浆车）进行实时管控，充分发挥镇海、高新两区交界处卡点的作用。

4、 完善制度建设，强化执法队伍建设

全面完善各项管理制度。2014年10月份以来，针对当前我区渣土工作面临的新形势、新要求，我局全面开展了工作制度梳理工作，完善后汇编成册。其中梳理完成渣土审批相关工作制度4个，以上制度进一步明确了渣土审批工作科室职责、岗位人员权限，明晰了渣土清运卡办理的标准、流程，为渣土审批及处置管理提供制度保障。

狠抓廉政及作风建设。一是强化党风廉政建设责任制。各级领导自觉履行“一岗双责”。二是开展思想政治教育。对重点岗位人员开展针对性的重点教育，积极营造廉政文化氛围。三是加强队伍建设和8小时外监管。发挥中队指导员作用，开展不同层面的谈心谈话，建立重大事项半年报告制度，加强8小时外的管理，及时掌握干部思想动态和重要信息。

但正如您提案中所指出的一样，我区渣土管理还存在消纳处置场地缺乏、源头管理不到位、监管体制不舒畅等问题，我们将按照您的建议，结合日常工作实际，下一步将重点做好以下几项工作：

一、尽快实施《镇海区环卫设施专项规划》，建设渣土消纳场地

为善我区环境卫生设施布局，我局联合区规划局编制完成了《镇海区环卫设施专项规划》，该规划中包含建筑垃圾、装潢垃圾等倾倒场地。根据该规划，规划区内各镇街道分别设置一处装潢垃圾中转站，并且集中设置一处建筑垃圾转运站，位于湾塘变东侧，用地面积1.2公顷；同时结合泥螺山围垦工程新设置一处垃圾填埋场，接纳区内建筑垃圾和工程渣土，填埋场按照20年使用期限规划，规划用地面积334公顷，容量约为2668万立方米。

二、采取措施，加大源头管理力度，

一是规范施工现场扬尘控制及建筑渣土处置费用。根据2016年1月29日宁波市发展和改革委员会、宁波市住房和建设委员会、宁波市财政局印发的甬发改投资〔2016〕79号文件，其中明确了建设工程中安全文明施工费费用组成含施工扬尘污染防治费，建设工程扬尘污染防治费中含现场配备车辆冲洗设置、出入口车辆冲洗以及外运土方、渣土运输机械封闭等内容。在招投标环节将严格把关，源头上控制建筑工程安全文明施工费用落实到位、专款专用。

二是加强对施工现场扬尘控制和建筑渣土管理检查，把检查结果作为工程评标创优的前置条件，对违反规定的企业责令其限期改正，情节严重的予以处罚、媒体曝光，并计入企业不良行为记录。

三、健全举报、通报机制，力求长效管理

鼓励社会对建筑施工扬尘控制工作的监督，建立群众举报受理机制，并公布举报受理电话。建立违法通报制度，有效利用各部门资源优势，将日常巡查发现的相关问题及时通报共享，形成整治合力。

最后，感谢您对城管工作的关心和支持，欢迎继续关注我们的工作。

附件：

1.区住建局《关于提交区政协九届五次会议第91号提案协办意见的函》

2.区公安分局《关于提交区政协九届五次会议第91号提案协办意见的函》

宁波市镇海区城市管理局

                 2016年5月5日

抄    送：区府办、区政协提案委员会、澥浦镇政协工作联

          络委员会、宁波市镇海区住房和建设交通局、宁 

          波市镇海区公安分局

联系电话：86373180

联 系 人：胡玉兴
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