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提案内容、建议办法：

中国家长在美国耶鲁大学荒地种菜的新闻在网络上走红。这一举动不仅得到校方的支持，也获得了美国网友的点赞。由此联想到了我国城乡因城镇化建设所征收的大量耕地，有一部分“预征地”没有得到合理利用，造成土地资源的浪费。当前的城乡土地状况，主要存在以下问题：一，闲置荒地较多。许多土地已经被征收，但却因为没有得到及时的合理利用，而被闲置，荒草丛生；二，土地利用效率低，经济效益不高。因修建公路、铁路等基础设施，设施两侧仅作为绿化用地；也有的为提高绿化率将大面积的粮田作为林带。三，闲置荒地、绿化林带环境状况堪忧。因为缺乏监管，或监管难度大，常常成为违章搭建、私倒建筑垃圾的“圣地”，脏乱差的环境成为城乡环境管理的“老大难”。

在全省建立完善“四边三化”建设长效工作机制的同时，建议对“预征地”和林带进行合利的改造和利用，以提升土地的利用率和经济效益。1、对荒地、林带等卫生死角进行集中清理和整顿；2、对于闲置“预征地”进行公开招种，让有种植经验的农民专业合作社、家庭农场或农户来承包种植此类土地，以提升土地利用效率。事先与种植者签订种植协议，在协议中明确土地再次得到启用时，牵涉到的赔偿问题。3、林带等绿化用地，请城市园林设计部门进行统一的规划设计，改种既能美化环境、具有经济价值又有地方特色的果树，同样让有种植经验的果农按规划种植承包，相关林带实现果农自我管理与政府监管相结合的管理方式，将原来需要花大量人力、物力来管理却很难进行监管的林带改造成既能为种植者实现经济效益，为政府部门减少管理压力，又能让市民有休闲去处的具有当地特色的美丽乡村游基地。这样从根本上解决了林带内部脏乱差等问题，也实现了经济效益和社会效益的双丰收。

荒地翻耕、林带改种，需要有关乡镇、街道和城市管理、国土资源等多部门的进一步论证和探索。从中我们更应该关注的是城市发展中，更多的被遗忘的角落，在建设生态家园的同时推进土地节约、集约利用、提高土地利用效率，让绿水青山同时成为金山银山。
宁波市镇海区农业局文件
镇农案复〔2016〕 3 号 A
对区政协九届五次会议第 95 号提案的答复
杨利中委员：
您提出的《关于合理利用预征地、 绿化用地的建议》 收
悉， 经我们研究， 现答复如下：
一、 为加强环境保护和生态建设， 提升城区形象， 满足人民群众对生态环境的更高要求， 区委区府把绿化工作作为现代化生态型港口 城区建设中的重要组成部分， 作为美丽新镇海建设的重要任务， 紧紧围绕提高森林覆盖率这个目 标，按照“点上绿化成景， 线上绿化成荫， 面上绿化成片、 环上绿化成带” 的工作思路， 以林带林网和道路、 河道绿化为重点， 真抓实干， 不断提高我区的森林城市建设水平， 全面改善城乡 居住环境。
二、 经过十多年努力， 我区建成了 五条生态林带， 有力优化了 我区的生态环境， 成为我区重要的生态屏障。 为加强全区生态防护林带的管理，2013 年农业局对全区生态林带进行了 管理体制改革， 建立了 区、 镇、 养护单位三级管理机制，专业养护公司具体负责林带的养护和日常管理， 各镇街道按照属地管理原则负责本行政区域内的生态林带管理， 对养护公司进行考核监督， 区农业局主要承担监督、 考核和技术指导工作， 为此专门成立林带管理公司， 对各镇街道负责的林带加强日常督查。
三、 为了 做好树木的保护和管理工作， 各部门依据《森
林法》、《森林法实施条例》、《浙江省林木采伐管理办法》、《宁波市绿化条例》、《城市绿地挖掘占用、 树木移植审批管理规定》 等法律法规规定， 规范各类绿地的管理工作， 对因重大经济和社会事业建设需占用绿地、 挖掘树木的行为， 严格按照等有关规定执行。 同时， 森林警察大队和城管局各执法中队加强加强日 常巡查监管， 及时发现制止破坏绿化的行为，加强对毁绿等违法行为的查处力度， 切实履行管绿护绿的职责。 建设项目 在征占用绿地时， 原则上在审批时都要求相关单位尽量采用移植办法保存树木。 由于移植时间不宜或移植成本过高而需砍伐， 都要求做好相关采伐审批手续。
四、 根据《中华人民共和国土地管理法》 规定， 未经农转用的土地仍属于村集体， 各镇（街道） 代征、 预征的土地权属仍然为村集体所有， 由农村集体经济组织或村民小组经营、 管理， 目 前区里也落实了 相关责任， 对于闲置的预征地责令各镇街道采取复绿或复耕两种方式利用。
五、 针对林带管理中出现的问题， 我们深入开展管理体
制机制创新， 重点抓五方面工作。
（一） 优化绿化养护技术标准和考核办法
重新制定养护技术标准， 从排水抗旱、 除杂草、 施肥、
修剪、 防护措施、 病虫害、 绿地卫生、 内部管理、 台账资料等九个方面制定与现实情况和养护资金相适应的养护要求，使养护工作方向明确， 标准统一， 技术规范。 完善养护考核办法， 细化考核标准， 增加定量指标， 力争考核具有可操作性、 严谨性、 合理性、 全面性。
在优化养护标准和考核办法基础上， 全力健全考核机制。计划从区、 镇（街道）、 养护单位三个层级落实。 区级层面主要抓好三项工作， 一是区农业局和各镇（街道） 组建联合考核组， 联合考核组将对养护情况一季度考评一次， 季度考核将严格执行相关标准， 实事求是的反映养护质量， 季度考核结果将进行公开通报， 养护经费根据季度考核分核拨， 考核得分 90 分以上为合格，80 分以下全额扣除季度养护经费，三个季度考核不合格的， 中止合同； 二是区生态林带管理公司组建巡查组， 加强平时的随机抽查和日常巡查， 区生态林带管理公司实行分片包干， 责任到人， 做到 10 天巡查一遍，重点地段重要时间节点随时抽查， 强化平时督查， 并严格按照养护技术标准查找问题， 做好巡查记录并上报， 随机抽查和日 常巡查结果同 时纳入季度考核内 容； 三是加强对各镇（街道） 的考核。 已建议区政府将林带管理纳入对各镇（街道） 的年度目 标管理考核。 镇（街道） 层面， 各镇（街道）切实担负起属地管理责任， 明确工作任务， 落实责任到岗到人， 各镇（街道） 也要制定奖励机制， 调动村级力量的工作积极性和主动性， 形成上下合力。 对各养护单位， 我们已要
求根据招标文件规定建立相应的内部考核检查机制， 配足配好巡查员、 专业技术人员和养护人员， 经常巡查， 严格管护，科学养护。
我们将通过定期检查、 随机抽查、 日常巡查等多种方式
的综合考核， 督促养护单位尽责尽力， 切实提高养护质量，提高政府财政资金绩效。
（二） 全面推行养护市场化改革
针对原先养护单位多而杂、 养护地段零乱分散、 养护水平参差不齐现状， 进行全面改革， 在养护资金提高到每亩 298元基础上， 把养护地块以镇（街道） 行政区域为界分成了 5个标段， 通过政府采购方式全面推向了 市场， 招标确定 5 家具有较高养护资质和水平的专业公司进行养护， 使养护地块相对集中， 充分发挥规模效应， 减少每家养护公司的成本，从而提高养护单位积极性， 提升养护水平。
（三） 全面开展林带养护提升工作
2015 年 3 月 全区在庄市街道召开了 生态林带管护工作现场会， 全区各镇（街道） 有关人员和各养护单位参观了 庄市清风林带提升试点现场， 会上包志安副区长对有关工作作了要求。 下步根据庄市街道清风林带整治经验， 全面推进绿化管护提升工程， 各镇（街道） 针对属地内存在的问题， 有针对性的开展整治工作， 在重点区块先行试点， 逐步推开。 提升工作主要抓好三方面工作， 一是“三乱” 治理。 要象抓“三改一拆” 工作一样， 倾全力抓好乱种植、 乱倾倒、 乱搭建治理工作， 要将“三乱” 治理工作纳入到镇（街道） 重要工作日程， 做到有专人抓具体工作， 有专人做督查工作。 动员村
级力量参与三乱治理， 妥善处理各类矛盾， 全力做好村民的劝导工作， 积极支持养护单位的清理工作。 坚决杜绝新发生“三乱” 现象， 发现一起及时取缔一起， 并依法严肃处理，充分调动公安、 城管、 卫生等执法力量， 开展联合行动， 及时处置三乱现象， 加强执法力度。 对于已有的“三乱” 现象，逐块落实， 责任到人， 落实工作措施， 逐步清理， 争取通过二三年努力全部清除三乱现象。 二是明晰边界。 农业局、 镇（街道）、 养护单位将密切配合， 实地踏勘， 明确绿地边界和养护责任区， 绿地与外围农地要有边界沟或隔离道路， 绿地内部尚未流转的土地， 由镇（街道） 及村做好相关政策处
理工作， 尽量进行流转用于绿化。 三是空地补种， 目 前种植蔬菜等农作物较多的地方往往是林中空地或树木稀疏地方，为有效阻止乱种植， 同时改善林相， 对养护绿地进行一次全面调查， 逐块摸清需补植树木地点和面积， 对重点地块通过工程形式进行重点提升， 其他区域在空缺或稀疏地方， 通过政府采购方式购买适宜的容器苗或小规格树， 然后由养护单位进行全面补植和养护。
（四） 逐步开展林相提升工作
为充分发挥林带的景观功能和休闲功能，2014 年结合庄
市街道商帮寻根精品线建设， 开展林带提升工作试点， 对庄市清风林带永旺、 勤勇段开展管护提升试点工作， 通过三乱治理、 清沟、 补种、 明晰边界、 加强宣传 5 个方面进行整治，对林地进行了 全面治理， 有力改善了 林相， 促进林带景观功能发挥。2015 年又对雄镇林带光明段 800 亩林带进行改造提升， 增种彩色珍贵树种， 增加游步道， 建成了 一个色彩斑澜的森林公园。 2 年来已投入几百万元对部分林带进行提升改造， 这些林带已成为市民休闲健身好去处。
（五） 深入开展森林文化宣传
在林带周围及内部进行公益性、 警示性方面的提示和宣
传， 提高周围群众对森林生态效益的认知、 对森林文化的认知、 对森林法律的认知。 在绿地主要参观点树立大型介绍牌，在绿地周围群众经常出入的醒目 位置树立警示牌， 在与农地交界处或绿地内部树立小型森林文化宣传牌。 举办义务植树、青年志愿者护绿行动、 林间单车骑行、 森林健身跑等形式多样的活动， 通过活动让人们接近森林， 感受自然之美， 从而认知森林、 保护森林、 建设森林。 对于违法侵占绿地和破坏森林的行为坚决予以打击， 并通过新闻媒体进行大肆宣传，以反面案例警示人们不能随意破坏绿地、 森林。 通过全方位的森林文化宣传， 提高人们认识， 营造浓厚的森林资源保护氛围， 促进绿化管护工作上正轨、 上水平。
最后， 感谢您对我们工作的关心。
镇海区农业局
2016 年 4 月 28 日
抄送： 区政协提案委
联系电话：86273167（669910）
联 系 人： 徐 伟

