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区行政中心2015年正式入驻镇海新城核心区，市民服务中心、文化艺术中心、商务楼群陆续建成投用，核心区人口将日益增多，对公共交通的需求将进一步释放，而当前新城核心区公共交通配置与新城核心区整体发展不相配套，不利于新城核心区招商引资、人气集聚和市民出行。

一、新城核心区公共交通发展现状及存在的问题

近年来，镇海新城核心区公共交通虽然有所发展和改善，但仍难以满足群众出行需求。主要表现在：

一是公共汽车发展滞后。公共汽车是目前新城核心区公共交通的第一主力，但当前新城核心区公共汽车向各镇(街道)辐射不够，开通线路少，转车频繁，部分线路车辆投入不足，离满足群众需求还要较大距离。比如，目前新城核心区到镇海老城之间，主要有396、389、387等公交线路，虽然公交车数量已经不少，但通行速度较慢、效率不高。从镇海新城核心区到宁波天一广场等中心城区没有直达线路，需要转地铁二号线或者换乘两路以上公共汽车。从新城核心区到火车南站、汽车客运中心等主要交通枢纽也非常不便，除965路公交车可直达火车站之外都要转车，而965路公交车数量少，等车时间长，而到火车站、汽车站的乘客往往时间要求比较高，目前的公交现状难以满足要求。同时，部分重要线路的早班车不够早、末班车不够迟。镇海市民广场及其附近，晚上8时以后基本上便无公交车可乘，在图书馆、文化艺术中心、市民广场活动或在附近商务楼群工作的市民和职工，稍晚一点，就坐不上公交车，打的也很难打到，非常不便。

二是出租汽车严重不足。打的不便的问题，整个镇海区域都比较突出，新城核心片区尤甚，马路上少有出租车行驶，年青人通过“滴滴打车”等手机软件呼叫出租车在非常峰期还算便利，但在高峰期、对于那些不会使用软件打车的乘客，遇急事欲打的时候，在路口等上二、三十分钟是常有的事，有的甚至等一个多小时。软件打车的增加，在一定程度上也加剧了道路打车的难度。合法运营的出租车短缺，黑车便应运而生，还有不少打着代驾的幌子，行黑车之实的。这些非法运营的车辆，经常漫天要价，紧急情况下，乘客只能无奈接受。而且这此车辆车况差，安全没保障，一旦发生事故引发纠纷，车主一溜了之，乘客难以维权，其中存在的矛盾隐患务必引起高度重视。
三是轨道交通远水难解近渴。城市轨道交通容量大，运营安全，准点率高，是城市公共交通的重要组成部分，但也存在投入大，建设周期长，组网难度大等情况。目前，镇海新城轨道交通已列入宁波市整体规划，3号线、5号线都将到达镇海新城，离建成还需若干年，远水难解近渴。在相当长的时期内，主要还需依靠非轨道公交车辆作为解决群众出行问题的主力。而随着新城核心区的进一步发展，以及新材料科技城开发的加速，出行需求必然稳步增长，即使将来轨道交通3号线、5号线都建成投运，公共汽车、出租车需求仍然会很大。

二、关于发展新城核心区公共交通的几点建议

一是要坚持规划先行。立足长远，要把交通基础设施纳入新城发展规划重要内容，进一步科学论证，加以完善。首先要综合考虑公共汽车、出租车、轨道交通等多种交通方式相互衔接，发挥各自优势，比如轨道交通主要用于相对远距离、大区域的快速通达，公共汽车可以进一步细化区域，到达农村、社区，出租车则可以深入小街小巷，直到家门口。其次要综合考虑镇海新城老城对接，在发展新城的同时，继续带动老城发展；要考虑主动接受宁波市中心城区辐射，加强与东部新城和三江口、天一广场等传统市中心的互联互通，构建镇海新城核心区与火车站、汽车客运中心、飞机场等重要交通枢纽的快速通道。再是要综合考虑城乡之间协调发展，注重发展农村公交，方便农民出行，同时，镇海新城核心区可以考虑加强对慈溪龙山等周边地区的辐射效应。

二是要加大政府投入。城市公共交通是政府应当提供的基本公共服务的重要内容，把公共交通列入近年区政府重大民生工程加大投入，同时要把有限的资金用在优先发展最急迫、缺口最大的项目上，如增加线路、开通断头路、延长通行时间等等。目前应优先考虑公共汽车交通的投入，在群众反应强烈的镇海新城核心区直达宁波火车站、汽车客运中心等重要交通枢纽之间运营线路，对供需缺口大的线路增加投运车辆，延长直达各镇(街道)线路公交车营运时间，满足群众到新城核心区工作、办事、活动的出行需求。

三是要积极深化改革。公共交通投入大，回报周期长，光靠政府投入难以满足实际需求。要积极探索吸引社会资本投入公共交通事业的新途径、新模式。前些年私人中巴车一度盛行，但因种种原因，管理无序，乱停车、乱拉客等现象比较突出，市场较为混乱，后来逐步取消。目前公共交通均为政府投入，但政府投入容易滋生浪费、成本高、责任难落实等弊端。今后可积极发挥市场作用，探索政府、社会资本混合所有制方式组建公共交通运营公司，或者以政府补贴或购买服务的方式，使民间资本投入能取得合理稳定的回报，从而调动民间资本投入公共交通的积极性，而政府有关部门把重点放在加强市场监管上，实现规范管理与市场化运营相结合，既为群众提供安全、可靠的公共交通服务，又有利于缓解政府投资压力、提高运营效率。要积极关注国内一些城市正在开展的出租车管理改革，及时借鉴成功经验，激发镇海出租车市场，增加供给，满足群众乘坐出租车出行的需求。

四是要提高运行效率。对现有公共交通基础设施，要通过优化线路设计，科学调度车辆运营，适当提高单车运行时间等方式，发挥最大效能。要深入调查调研，通过车站、社区等途径广泛听取群众意见，注意听取一线公交司机的意见。运用大数据等现代信息技术对各条线路乘客情况，不同线路高峰时段的差异等进行分析，在此基础上，对公交线路进行进一步优化设计。要科学调度车辆，非高峰时段，对那些上座率不高的线路，可以适当延长班次间隔，从而减少驾驶员工作强度；在高峰时段，对新老城之间等上下班人员集中的线路，要增加发车密度，及时疏解人流。农村公路末班车可以早一点，城区之间的末班车时间要往后延，通往车站、机场的线路早班车时间要前推。要加强公交车驾驶员的教育管理，保障公共汽车驾驶员合理的报酬待遇，形成多干多拿、优干优待的体制机制。
五是要加强市区联动。公共交通建设需要宁波大市一盘棋，仅靠镇海区自身的努力是远远不够的，公交线路的调整、新增，宁镇路等重要交通线路的修复，轨道交通的加快建设等，都需要市里的大力支持。要积极主动与市委市政府及有关部门加强沟通，争取市里加大对镇海新城核心区公共交通建设的支持力度。要争取市级资金加大对镇海区公共交通建设的投入，争取在优化调整大市区公交线路时充分考虑镇海的发展需要，同时也要争取在推进公共交通领域相关改革的政策，为镇海公共交通建设增添新的动力。要积极争取轨道交通3号线、5号线加快建设，协调做好区内的工作，争取早日开通。
宁波市镇海区住房和建设交通局文件
镇建交案复〔2016〕60号                            B
 
对区政协九届五次会议

第103号提案的答复

张敏海委员：

您提出的关于加快镇海新城核心区公共交通事业发展的提案收悉，经我们研究，现答复如下：

目前我区开通运营的公交线路有36条。由新城核心区骆驼金华站始发的公交线路12条，途经新城核心区的公交线路7条。全区公交日客流量101081人，其中，新城核心区始发和途经的公交日客流量55857人。

近几年来，区委、区政府非常重视新城核心区公共交通建设。随着市民服务中心，文化艺术中心、商务楼、住宅小区的建成投用，自2013年以来，先后开通了招宝山至骆驼金华站，连接招宝山、蛟川、庄市、骆驼的公交387路；招宝山至骆驼金华站，连接新老城区的公交396路；新城至宁波中医院，连接江北的公交399路；湾塘至骆驼金华站的公交398路。同时，还在新城南北区分别开设环线公交807路和818路。随着镇海区行政中心的搬迁，新城核心区人口密集加快。近几年新开的公交线路基本集中在新城核心区，使得新城核心区公交线网渐趋完善，公共交通出行分担率日益提高。

限于财政安排的公共交通建设资金能力，公交运营线路、发班间隔、服务半径、直达性、便利性与广大人民群众的期望还有距离。对新城核心区公共交通的今后发展，我们将作如下努力：

一、规划先行。在《宁波市城市公共交通发展规划》的基础上，已编制完成《镇海区公共交通专项规划》。该规划提出大运量快速公交、干线公交和支线公交三个层级的公交线网，对于新城核心区区域，布局了多条线路支持镇海区三组团（骆驼片区、庄市片区和蛟川招宝山片区）间的联动发展，同时规划多条线路与宁波市核心区重要节点（火车南站、宁波市政府）连通。

二、公共交通建设继续向新城核心区倾斜。2016年计划新开骆驼花木世界至孔浦地铁站公交线路，途径：慈海南路、南二西路、西大河路、民和路、金华南路、镇海大道、望海南路等新城核心区主要路段。调整骆驼中心站至潘火高架桥站公交388路走向，在团桥公交站后改走永平西路、望海南路，以加强新城核心区与庄市中心城区的交通连接。与市公交总公司对接，计划年内由市公交总公司开通东部新城至镇海新城的公交线路。

三、积极探索多种公共交通出行方式互换。宁波市正在打造公交都市，以轨道交通为骨干，常规公交为主体，出租车为补充、公共自行车为延伸“四车一体”公交出行体系，在省内首次推出公交1小时换乘优惠。我区将按照市里的统一部署，围绕公交都市创建，城市治堵，民生实事和文明创造“四大工程”全力做好公共交通出行保障。挖掘潜力争取轨道交通沿线站点都有公交线路接驳，有条件的地铁站建设P+R综合换乘。

感谢您对交通运输工作的关心与支持。

附：区财政局、区规划分局、镇海新城管委会协办意见

宁波市镇海区住房和建设交通局
2016年4月13日
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