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审查意见：
近年来，雾霾天气较多，公众关注度较高，然而，霾的组成成分是什么？其发生规律如何？对人体健康的中长期影响有哪些？这些问题，既关系到呼吸道等疾病预防，又关系到雾霾治理对策。目前，浙江省环保局和气象局已在全省已经设立多个雾霾监测点，重点监测PM2.5浓度和组成成分。镇海区作为经济发达的化工产业集聚区，也是雾霾影响较严重的区域，在该项工作的推进中应走在全省前列，并且通过部门协作和上下联动，利用信息技术实行雾霾数据资源的全面开发和深度利用，以率先服务于市民健康事业，具体提议如下：

1、由区政府分管卫生系统的领导牵头，协调卫生局、环保局和气象局等相关部门，根据雾霾与人群健康影响监测采集样本要求，在全区建立若干检测点，并进行相关数据的检测，建立大样本数据，为雾霾和疾病相关性研究提供更完善的数据资料。

2、区卫生局利用大样本数据，动态跟踪分析雾霾对人体急性和慢性疾病的影响，提前提出防治预案，促进公民身体健康。气象局与环保局利用这些数据，分析雾霾来源、发生规律、生态危害、气象灾害等，探讨具体治理对策。

3、区政府新闻部门每天在电台、电视台、报纸等媒体公布雾霾监测数据供全体市民参考预防。
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周海燕委员：

您提出的《关于加强雾霾监测建立大样本数据服务于市民健康事业的建议》的提案收悉，经我们与区环保局、区卫生和计划生育局、区新闻中心研究，现答复如下：

近年来，由于经济和城市快速发展，能源消耗的快速增加，多种大气污染物高强度集中排放，国内各大城市频繁遭受灰霾污染影响，宁波作为长江三角洲南翼重要的经济中心城市和重化工业基地，同样也不例外。空气质量、PM2.5等系列话题成为公众关注讨论的焦点之一。公众也不仅仅满足于常规的天气预报服务、单一的环境监测信息发布等，对进一步加强环境和相关要素监测分析能力、推进环境监测信息深度发布、深化公民素质教育培养、建设完善政府部门工作应急响应机制、加强环境影响与人体健康等重点新型课题研究等方面也提出了更高的要求。

一、机制建设工作进展

2014年1月，宁波市政府设立八大气象中心，宁波环境气象中心依托全市技术支撑和资源共享在镇海区气象局挂牌成立，其主要职责是负责全市环境气象预报服务、全市环境气象业务发展调研和规划、全市环境气象监测网络规划、环境气象服务产品的制作和宁波环境气象网站的维护以及其他涉及环境气象服务的有关工作。区政府建立由多个部门和单位组成的重污染空气和环境污染事件应急指挥部，设立指挥部办公室，环保局与区气象局建立部门合作常态和应急机制，开展年度合作方案制定和实施，开展日常监测分析共享、重点工作协调、应急工作联动等的紧密合作机制，不断加强和深化环境保护力度和各项工作机制。
二、环境气象监测分析能力现状

目前宁波全市气象部门已建成10套大气成分监测站，监测要素包括PM1、PM2.5、PM10；43套能见度自动监测仪；2套气溶胶激光雷达设备投入使用；试运行1套酸雨监测仪；同时气象、环保部门加强合作，两部门共享空气颗粒物监测产品，目前区环保部门已在招宝山街道、骆驼街道、澥浦镇和九龙湖镇建成4套环境空气质量自动监测系统，其中龙赛医院是镇海环境空气质量唯一的国控站点，截至目前现有的监测网络基本实现了对镇海环境空气质量状况的实时监测。通过数据系统互联共享，监测预报预警、信息化能力和保障水平的逐步提升，初步建成了宁波环境气象监测网络。
三、各类环境气象监测预报服务产品上线

宁波（镇海）环境气象中心加强监测产品运用分析服务，开展连续实时监测分析、月度和年度环境气象监测分析等工作，加强对重污染天气的预报分析，及时发布雾霾预报预警，并通过广播、电视、网络、手机、96121、LED大屏、大喇叭等多种渠道及时的向公众传播各类雾霾预报预警信息。2014年7月1日起正式对公众开展空气污染气象条件等级预报发布。引进大气污染扩散模式，加强对化工区大气污染突发应急事故处置的决策服务，宁波环境气象网站初步建成上线。 
另外，公众可以在《今日镇海》、“镇海环保”、“镇海发布”等微信、微博、镇海环保局网站以及镇海环保通手机APP等媒体均可及时获取到涵盖非国控点多要素指标的镇海环境质量状况等信息。环保部门还通过自建LED屏幕和利用其他单位、社区的原有LED平台发布信息，位于招宝山街道聪园路口和庄市街道陈倪菜场的自建LED大屏上实时滚动环境质量信息；招宝山街道各居民小区入口LED屏上也实现了空气质量数据发布功能。

同时气象与环保部门建立了重污染天气联合会商机制，共同开展对重污染天气的预报、预警。

四、加大科研投入，加强环境、气象、健康等相关课题研究

近年来，宁波（镇海）环境气象中心除加强监测能力建设，增加环境气象预报服务产品外，不断推进重大科研项目的联合申报和技术攻关、加强重污染天气应对能力建设。发展针对重污染天气的污染过程的成因解析；探索重污染天气的（健康）影响预报途径，提升公共服务能力。
目前宁波气象部门申报立项的环境气象相关课题主要包括《宁波市霾天气形成机制及预报预警技术研究》、《PM2.5与气象因素交互作用对宁波人群上呼吸道系统疾病的影响评估及预警技术研究》、《宁波地区大气气溶胶颗粒物特征及影响因子分析》以及《基于气溶胶激光雷达的宁波地区霾天气研究》等课题，完成了《宁波空气分阶段达标及相应措施研究》等调研报告。通过一系列课题研究的开展对于认识宁波地区霾污染天气和重污染事件发生、发展和消散特征以及同天气条件之间的关系，从而为预测和预警霾污染天气和重污染事件提供科技支撑和科学依据。

环保部门对环境空气中细颗粒物（PM2.5）的来源和成份，进行源解析的课题研究，研究结果表明镇海区PM2.5主要来源于工业污染，其次为扬尘和机动车尾气。

五、加强雾霾科普宣传，增强公众自我保护意识

 近年来，区气象局利用3.23世界气象日、5.12防灾减灾日，基层防灾减灾体系建设、全民素质教育行动等各种机会，通过展出展板、发放宣传资料、开展讲座等多种形式，将雾霾科普知识送到社区、学校及单位，向公众广泛宣传雾霾成因及应对措施，并倡导绿色出行，绿色生活。同时通过网络和影视加强对公众相关知识的普及，如通过镇海气象微博、微信、电视气象栏目等渠道告知公众雾霾天气防护措施或建议，提醒广大居民特别是儿童、老年人及呼吸道、心脑血管疾病患者等易感人群，雾霾天气尽量关闭门窗，减少户外运动，同时减少汽车上路行驶，从生活点滴做好防护减排措施等等。通过系列宣传活动，让群众了解并认识雾霾天气的危害，增强自我保健意识。
六、未来环境气象工作重点

2016年宁波（镇海）环境气象中心的重点工作包括增加和深化环境气象监测和预报服务产品；与环保、卫生计生等部门合作推进空气质量污染因子、来源和影响研究；联合环保、广电部门开展环境气象播报信息发布业务；重点区域站能见度等环境监测要素增加；台校合作加强中小学生科普素质教育等。
十三五期间宁波（镇海）环境气象中心将继续加强监测设施建设，优化环境气象网站，加强对空气污染气象条件、重污染天气、大气颗粒物污染输送路径等环境气象预报预警产品研究开发，加强对环境气象与公众健康影响的研究和拓展各类渠道，加强对公众重污染天气自我防护措施和建议的普及宣传。重点提升环境气象的监测预报能力，提高精准度和精细化程度。

同时，未来我们将进一步加强部门间合作和部门职能深化，推进我区气象、环境、卫生、新闻等工作进展。气象部门将进一步加强环境相关气象监测分析和应急能力和工作职能发挥；环保部门将进一步强化环境监测分析、应急能力和信息发布工作；新闻中心继续加大社会关注的公益性、防灾减灾类、突发应急类信息发布和宣传工作；卫计部门将继续做好公共卫生监测职责，进一步加强居民病伤死亡原因监测和各类慢性病的监测，积累数据和流行病学资料，做好健康教育和健康促进工作，努力提高居民对慢性病防治健康知识，特别是雾霾与健康影响知识的知晓程度，引导公众养成良好的生活方式。

最后，感谢您的宝贵建议，也希望您能一如既往的关心、支持我们的环境气象工作。

                      宁波市镇海区气象局

                       2016年4月26日

抄    送：区政协提案委员会，骆驼街道政协工作联络委员会负责人、区政府办公室，区环保局，区卫生和计划生育局，区新闻中心。
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