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1、 加强创新创业发展工作的必要性
1、 创新创业已成为国家战略
    从经济社会发展的角度,国家的核心竞争力越来越表现为对人力资源和知识成果的培育和配置,而知识促进经济的发展,是以高素质的创新创业人才为基础的。当前,经济发展方式转变和产业转型升级，都迫切需要依靠创新驱动为发展开辟新的空间，促进人口红利向人才红利转变。

    创新是发展的核心动力，人才是创新的重要资源,而为经济转型升级提供高层次人才支撑，是中国高校重要的历史使命和战略任务。李克强总理提出的“大众创业万众创新”不只是应对经济下滑的一个应对之策，而是真正看到了社会发展趋势对人力资本的最本质需求。“大众创业、万众创新”成为中国的国家战略之后，在全国范围内掀起了一股创业创新的风潮。在960万平方公里土地上掀起“大众创业”、“草根创业”的浪潮，形成“万众创新”、“人人创新”的新态势。目前，从中央到地方政府陆续出台一系列优惠政策支持创业创新。据不完全统计，从2013年5月至今中央层面已经出台至少22份相关文件促进创业创新。今年3月，国务院出台《国务院办公厅关于发展众创空间推进大众创新创业的指导意见》，6月，《国务院关于大力推进大众创业万众创新若干政策措施的意见》也正式公布。这些文件正在转化为具体的政策措施，对创业创新起作用。因此，开发大学生科学研究和创业的实践能力，增强科学研究和创业的综合素质，从而推动创新创业成果孵化已经不仅仅是高校自身的责任，而是成为了政府、高校、企业共同的责任。

　　2、创新创业宁波地方政府在行动
从地方政府层面看，随着中央的号召以及政策的出台，全国多个省份已经出台相关的政策措施。近日宁波出台《关于进一步做好新形势下就业创业工作的意见》，包含推进创业带动就业、统筹促进各类群体就业、加强就业创业服务和职业培训、完善就业创业工作机制等4方面共27项条款。值得关注。宁波在此次出台的《意见》中首次提出，为创业就业兜底。按照此次出台的《意见》，新创办的实体（含经认定的网络创业在内），正常经营并依法缴纳社会保险费满一年的，给予每人每年10000元的创业者社会保险补贴；新创企业每带动1人就业给予每人每年2000元、最高不超过10万元的创业带动就业岗位补贴；在创业平台外租用经营场地创业，给予年租金20%、每年最高6000元的创业场租补贴。如果创业失败了，之前通过创业担保基金提供的贷款还不出了，但如果贷款金额在10万元以下，那么在这次政策出台以后，就可以由创业担保基金全额代偿。如果贷款金额超过10万元，将由创业担保基金代偿80%。而在此前浙江省政府下发的《关于支持大众创业促进就业的意见》中也有类似政策，并规定“贷款10万元以下、由创业担保基金提供担保的，免除个人担保。”继人才政策之后，宁波市政府再次出台最给力政策。8月31日，《宁波市政府办公厅关于培育发展众创空间，促进大众创新创业的实施意见（暂行）》已经制订印发，9月21日实施。政策的最大亮点是政府搭建创业创新环境，完善服务，鼓励发展各类创客空间，由各类创业创新主体登场唱戏，并搭配投资机构和选秀机制对创业者进行扶持；而对于市级众创空间和创客服务中心，分别给予200万元和20万元一次性财政补助。并提出目标。近期到2016年：各县（市）区至少建成一家综合性众创空间及若干家创客服务中心，能够基本满足全社会创新创业需求。远期到2020年：建成一百家众创空间和创客服务中心；吸纳集聚1000名（家）天使投资自然人、天使投资机构和创业投资机构；注册孵化一万家创新型小微企业；辅导培育10万名以90后大学生创业者、大企业高管及连续创业者、科技人员创业者、留学归国创业者为代表的“新四军”投身创新创业大军；成为国内较具影响力的“创业之城”。鼓励高等院校构建众创空间等等。
    3甬江北岸二号线沿线镇海段拥有得天独厚的创新创业发展优势
甬江北岸地铁二号线沿线有宁波市大学生科技园、西电产业园，大学生创业园、留学生创业园等创业创新孵化机构，还有宁波大学、宁波工程学院、浙江纺织服装学院三所高校，学生总数达到四万多人，还拥有镇海经济开发区、北欧工业园区等成熟开发区，拥有丰厚的创新创业土壤和条件。镇海本身也有很好的基础。如镇海区大学生创业园是我市创业孵化平台的典型代表，在短短的五年时间就实现了“三级跳”。园区于2009年成立，是宁波首个大学生创业园， 2014年底被国家人社部认定为第二批国家创业孵化示范基地。
二、政校企合作培养创新创业人才存在的问题
目前无论是校企合作还是政校企共同体，一般都局限于校企实践实习环境建设。在合作培养创新创业人才方面，还未真正形成有机结合、有效互动的政校企合作模式，整体上尚未形成“无缝对接”的运行机制。究其原因，主要是多年的经济运行体制已使我们习惯于企业、院校自成体系，相互分割、力量分散、重复建设，导致资源难以有效配置，阻碍了产业人才供需双方的紧密合作。
1、从政府看，政府的政策措施还不能适应创新创业人才合作培养的实际需要。
近几年来镇海区政府制定出台了一些促进院校、企业合作的相关政策，但总体来讲还不够完善，还不能满足当前大众创业、万众创新的形势发展需要。政府需要完善相关政策法规，实现合作的可持续性。同时，通过组建政校企创新创业发展联盟，采取多种手段建立完善的创新创业人才培养信息网络，定期地组织创新创业人才培养信息交流。政府的相关政策法规与院校的创新创业人才培养动态及企业掌握的市场技术信息汇集到一起，为合作培养创新创业人才培养提供了新的资源优势与组织形式，保证了政校企结合所需的政策、人才、信息的有效组合，形成一个有机系统。
2、从企业看，与政府、院校合作培养创新创业人才方面缺乏足够的参与热情。
由于长期受粗放型经济增长方式影响，我区企业普遍重视资本要素的外延扩张，在创新创业人才培养上重视不足，部分企业仍满足于通过资金、劳动力投入来实行量的扩张，提高企业效益。企业与政府、院校合作培养创新创业人才方面缺乏足够的参与热情。
3、从院校看，现行的高等教育体制互补和开放程度还不够。
各类院校在产业人才培养方面互相探讨、互相合作、互相补充的意识还不够，院校总是与自己同一层次同类型的院校交流。各层次各类型院校间缺乏交流合作，必然使培养的人才类型层次构成不合理。如甬江北岸的三所大学及大学科技园区大学创业园区等等，在政府的引导和政策鼓励下，加强交流，形成创新创业发展合力，共同为培养创新型人才做出贡献，使创新创业成为院校交流，院企交流、政校交流的常态。
三、建设创新创业发展联盟的主要作用
首先是整合资源。尤其是三所高校的大学生资源还没有充分利用起来，据统计浙江省高校平均超过5%的创业率，以这三所大学每年一万大学生毕业为统计计算，每年创业公司至少达到500家，如2015年宁波市创业大赛的冠军就是宁波工程学院的学生，当场获得了五千多万的投资意向。如果这一万名学生里创业的学生能有一半注册在镇海，持续几年那将极大增强镇海的创业型科技型企业数量和质量，改善镇海的产业结构，逐步将镇海打造成为创业之城。
其次，要充分利用好宁波市政府对创新创业出台的政策支持，积极组织青年大学生申报，获得各种优惠条件。目前是创新创业的最好时期，各种优惠条件将极大促进创新创业事业的发展。但好多大学生还不是很清楚，需要政府组织宣传，提供服务。
第三要组建政府引导、院校主动、行业服务机构（行业协会、培训机构、中介机构等）、企业参与的“四位一体” 的创新创业发展联盟，发挥其作为政府、学校、服务机构、企业四方紧密合作的中间平台作用，搭建发展内部的信息交流平台，使各方在政策、市场信息、技术、人才培养上实现及时有效沟通合作。
四、创新创业发展联盟的运行机制
（1）成立联盟理事会：理事会由镇海区政府、庄市街道、蛟川街道、宁波大学、宁波工程学院、浙江纺织服装学院、宁波大学科技园区、大学生创业园、中科院材料所以及附近相关行业企业担任成员，共同促进创新创业人才培养和事业的发展。
（2）成立联盟专家委员会：是理事会的咨询机构，由来自政府相关部门专家、高校相关教授专家、企业的管理、技术专家以及行业内的特聘专家组成，由理事会聘任。其主要职责是针对创新创业发展的人才培养、技术合作的目标和主要任务，提出咨询意见和建议，对发展项目实施进行评估指导和检查监督等。
（3）成立镇海创新创业发展有限公司。借鉴杭州的梦想小镇，引进职业经理人制度，资金可以采取政府为主加会员单位众筹的方式，负责发展联盟日常事务活动的策划组织、信息平台的维护、创新创业大赛的组织、会员单位之间的联络等工作。

对区政协第九届五次会议第112号提案的答复
标注类别：C

周军委员：

您提出的《关于建立甬江北岸“二号线”创新创业发展联盟的建议》提案已收悉，经会同大学科技园管委会、发改局、科技局研究，现答复如下：

我区历来重视创新创业工作，近年来，相继制定出台《镇海区重点科技创新平台考核奖励办法》以及《关于加快推进科技企业孵化器建设与发展的若干意见》及众创空间相关奖励配套政策来推动“大众创业、万众创新”的深入开展。甬江北岸高校院所林立，随着新材料科技城的成立，该区域的创业创新工作将会提升到一个新高度，我区将结合自身区位优势，从政府角度入手助推该区域的创业创新发展：

1、 完善创新创业发展工作的政策扶持环境

我区以《关于促进全社会经济发展若干意见》为政策龙头，先后配套出台了《关于加快推动科技创新实施细则的通知》、《关于推进科技创新和人才开发若干政策意见的实施细则》、《关于加快促进工业转型升级若干政策意见的实施细则》等一系列支撑区域创新发展、促进经济转型升级的政策性文件，形成了层次分明、重点突出的“1+X”架构政策体系，为科技创新营造了良好的政策环境。

接下来将进一步健全科技创新政策。统筹整合科技资源，修订完善体现区域特色的政策，在科技市场建设、科技孵化器建设、科技合作等方面安排专项资金；改革科技补助体制，设立科技创业风险投资引导基金，设立天使投资引导基金和创业种子基金，建立覆盖企业成长全过程的资金链；加强绩效评估，为受助企业建立档案，并在规定期限内进行绩效评估，根据结果分档次给予不同的补助。另外根据创业者的需求，我们也实施了诸如：“创业者小额担保贷款”、“创业者社保补贴”、“创业者场租补贴”等各类创业优惠政策。
2、 加快各个创业创新平台的整合及建设

目前，全区拥有宁波市国家大学科技园和区大学生创业园两个“国字号”的科技、人才创业基地；区高层次人才创业创新基地被评定为市级科技企业孵化器；大学科技园、西电宁波产业园被认定为宁波市众创空间，此外全区还有10余个平台列入了镇海区科技企业孵化器和众创空间的培育计划，正着力提升科技初创企业孵化、科技创新创业服务等功能。
我们将重点沿中官路科技创业走廊，以宁波大学科技园区及镇海大创园等优质创业创新基地为基础，发挥这些优质平台的示范作用并将相关创新模式在全区范围内进行推广，构建“一轴多极”的孵化器发展格局,力争通过五年的时间，建成国家级孵化器1-2家，省级孵化器3家以上，市级孵化器5家以上，累计孵化场地面积达到40万平方米以上，60%以上的孵化器由社会力量主办，每家孵化器都能形成符合自身特点的孵化发展模式。

我区已着手制定支持科技企业孵化器及各类众创空间的具体实施细则，将孵化器和众创空间对科技型初创企业服务功能作为重要指标进行考核，对列入市级以上科技企业孵化器的给予奖励以外，对众创空间的运营管理费用及科技创新创业服务费用等给予一定补助，根据孵化器和众创空间的发展绩效给予奖励支持。将重点培育民营科技企业孵化器，通过完善政策，对众创空间的房租、宽带接入、公共软硬件、教育培训、导师服务、创业活动等费用给予适当财政补贴。建立众创空间考评体系，根据绩效考评结果，以购买第三方服务的方式对创客空间给予资金支持，加快创业项目的产业化；加强引进市场机制，发挥现有公共实验和技术服务平台的作用，加强科技市场与各类众创空间、科技孵化器的深度合作。

三、进一步发挥联动机制，加强与各高校的联动

不断深化与中科院、清华大学、西安电子科技大学等国内外知名高校、科研院所的合作，着力打造产学研合作平台和企业发展的技术支撑平台，相继建成了清华校友创业创新基地、西电宁波研究院和产业园、中科院材料所初创园、中欧国际应用能源创新研究院、中科院大连化物所国家转移中心宁波中心等五大科技创新平台。

我区区位优势比较明显，与宁波大学、宁波工程学院、宁波服装纺织学院等高校地理位置较近。人才工作也都是我区的重点工作，如何建立三大高校与我区的联动机制也是我们下一步将要考虑的重点。我区成立了区创建创业型城区工作领导小组，主要目标也是为了进一步推进“大众创业，万众创新”工作的开展。

目前，我们正在着力于打造镇海区创业市场，通过该平台的打造，青年创业者可以获取如创业项目、创业资金、创业培训等各类创业资源。并可以通过创业市场的辐射效应吸引更多的高校毕业生进行创业，并以创业达到高质量的就业。下一步，我们将与团区委、区科技局等相关部门进行联动，根据青年创业的实际需求，成立涵盖全区的青年创业者联盟，以建平台、创氛围、聚英才、开学堂等多种形式来引领更多的青年加入到创新创业的时代大潮中。
感谢您对我区创新创业工作的关心和支持，希望您今后能一如继往地关注创新创业工作，并请对我们的工作多提宝贵意见和建议。

镇海区人力资源和社会保障局

2016年4月26日
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