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​​​​​​​​​​​​​提案内容、建议办法：（两项内容分段写，自行添加A4纸）
   2015年1月，国务院总理李克强在其主持召开的国务院常务会议上提出“健全创业辅导指导制度，支持举办创业训练营、创业创新大赛等活动，培育创客文化，让创业创新蔚然成风”的发展目标。
一. 创课教育:促使开启教育的新时代

   当代社会，科技推陈出新，知识的生产与淘汰，以十倍于过往的速度前进，传统教育体系该如何教导下一代面对一个完全无法“准备”的未来?教育者能否跟得上社会发展的速度，从而不至于将已然过时的知识教给学生？学校面临课程与教学本身如何随时代发展而进化？教师面临如何突破自我适应未来？因此，教育变革必须要系统地思考整个教学过程与改革，单方面的局部改进不可能创造出一个新的教育时代。

2. 创客教育:给孩子一个无限可能的未来

2015年，是创客教育元年。

   创客教育和以往常见的科技教育、创新教育有所区别,它的目的是培养学生在创新经济下的生存能力，以及作为一个未来消费者，能够将自己的个人创意和社会的可持续发展有机地结合起来。如果我们的学生不能够适应这种形势，保持一种持续学习的心态，并具有创新所具备的基本素质，他将不能够在未来的就业竞争当中取得优势，甚至可能会被社会淘汰，连生存都会有问题。

而创客教育则给了孩子一个无限的入口，我们强调的是个性，个性化的定制、个性化的制造,在这个自媒体的时代，给了现在的学生在未来彰显个性、树立个人品牌以无限的可能性。

三、宁波校园创客教育现状：

 宁波市个别小学已经在尝试4.0课堂, 具体方式是在一些兴趣教学开发得比较早的学校，在原有课外社团的基础上升级到创客教育上并已初见成效，在活动课上让孩子们多体验创新的课程,多点实践的机会并发明了很多作品。

但这只是早期的创客教育推广，如果要长期地深度地广泛地推广，在没有系统课件推进，没有创客导师资源的情况下是举步维艰的。创客教育是指以培养所有学生的创新、创业所需的知识、能力、视野以及意志品质方面的教育行为，是活动、课程、机制和环境的总和,而不仅仅是小众的发明与参与某个比赛。

在创课教育的进展中，学校往往缺自主研发的技术团队与体系化创客教育课件设计，更缺优秀科技专业创客导师。所以教育系统需要合理地运用好第三方服务，帮助实现自身的转型，构成一个良性的生态系统。这种状况下，才不至于使得学生和家长陷入选择的迷茫。

四、宁波社会众创空间创客教育现状
2015年，宁波一些社会众创空间在青少年创客教育领域做了大量探索性工作，如有宁波创溢未来教育科技有限公司提出的“四位一体”教育模式就非常具有新意：他们用“奇、思、妙、享”四位一体的教育模式，将课程分成四个学习模块，涵盖了美术设计、手工制作与对电子模块的初步认知、图形编程等循序渐进的学习体系。不同的孩子区别对待，在引进的技术上做了充分的区分，支持和激发每一个不一样的学习者的各种可能性。极大地弥补了学校在技术上与课程体系设计上的不足，推动了宁波创客教育发展的步伐。
社会众创空间由于技术研发或人才聚集的优势，有能力为整个学校提供有效的教师专项课程培训，如广东佛山率先启动教育创客培养计划，首期150名来自各个学科的教育创客已经开始接受为期两个月的普及型培训，培养跨学科复合型的创新人才，推出了首批创客教育导师。由于第三方服务平台的渗入，让技术上出色的教师拥有了更大的舞台，在这样的共同学习中，甚至让原本已被认定为专业发展没有上升空间的教师找到了新的专业生命力。
五、 2016年，将是创客教育爆发年。

在宁波创客教育踌躇不前的今天，学校无疑遇到了很多困难是在短时间内很难通过自身的成长去克服的，它必须借助外围的力量，才能全方位迎头赶上。这使得引进第三方服务平台与学校共建校园创客教育尤为迫切。

校园创客空间的抓手是兴趣和活动；社会创客空间的抓手是技术课件与师资培训。只有这两种实施主体彼此协调，才能够实现创客教育的美好愿景。才能够让师生在新的环境下逐步发展出新的教学结构和学习结构，培养学生利用技术达成终身学习的能力。
2014年上海发布了《2014上海基础教育信息化进程蓝皮书》明确指出“创客式学习影响基础教育发展”的论点，2015年全市加以普及创客教育，并硕果累累；与此同时，北京与深圳也是创客教育的倡导者与实践者，借助电子信息技术开发的优势，他们已经把课件研发做到了极致，将创客教育做得风生水起。
为此建议：

相关教育部门可以通过购买服务的方式促成学校与第三方服务平台的合作，如有很多第三方服务平台愿意参与到创客教育领域，我们应该表示支持与欢迎，鼓励百家争鸣的良好态势。相关教育部门可引导每个区设一个学校作为创客教育试点学校；而每个学校又可以找一个与创客教育契合的亮点来切入与释放；教育相关部门还可以鼓励并参与各类创客大赛。这样学校就能化被动为主动，积极地去拥抱新的技术，愿意投入时间成本与培养师资人才，继而从根本上扭转校园创客教育踌躇不前推进缓慢的困境。
宁波在创新创业上的成绩已在全国遥遥领先,但在青少年创课教育推广上还在蹒跚起步,这也一件憾事。新的系统诞生并非一蹴而就，需要在矛盾中不断生长。我们能等但我们的孩子们等不及也不能等，我们要快速携手第三方服务平台共建宁波创客教育，打通与一线城市在创客教育上的信息盲点，随着整体上对顶层设计、有效组织、专项资金和专业创客导师等问题的逐步解决，我坚信这个合力打造的平台一定能成为培养宁波中小学创新精神的关键阵地！
宁波市镇海区教育局文件
镇教案复〔2016〕14号                               B



对区政协九届五次会议
第119号提案的答复
陈天云委员：
您提出的“关于携手第三方服务平台共建宁波创客教育的建议”提案收悉，经我们会同区人社局研究，现答复如下：
在国家“大众创业、万众创新”的政策指导下，教育界兴起了创新求变的能量，开始从多方位思考如何赋予学生能力以面对未来的挑战。创客教育成为教育创新的一种有效途径，逐渐被各级教育行政部门和教育教学研究机构所关注、实践、推广。
一、目前镇海区中小学创客教育现状
1.制定相关制度，引导学校创客教育发展

2016年3月，镇海区教育局与镇海区科技局联合发文《关于举办镇海区首届中小学生创客大赛的通知》（镇教〔2016〕20号），以进一步增强中小学生创新意识和实践能力，深化教育领域综合改革。同时，根据省市教育技术2016年度工作要点和镇海区科技校园建设要求，已启动了镇海区中小学创新实验室建设，以进一步推进中小学创客教育，引导学生开展创客式学习，为学生搭建创意制造平台。
2.开展培训活动，提升创客教育师资水平
2015年，镇海区教育局为全区12所中小学配备了一台3D打印机的同时，组织开展了一期全区性的3D打印专题培训，积极引导学校教师开展创客教育活动。2015年12月，区教育局选派部分数字化学习骨干教师参加上海创客教育相关培训，听取了中国创客教育发起者李大伟的专题报告。镇海区教育局已多年开展了“科学家进校园” 活动，邀请中科院的老科学家们走进镇海区中小学，提升中小学生的科学素养、培育创新精神，累计讲座20多场，受益师生1万多人。
3.开展特色活动，建设创客教育基础环境
根据省、市教育部门的相关要求，我区学校积极开展了如虚拟机器iRobotQ 3D、计算机摸拟城市设计、3D打印教育、数字化教与学实验等区域性教育特色活动。还有学校开展了机械制图与CAD、陶艺、SolidWorks三维建模入门、计算机辅助设计、桌面应用程序设计等等各种选修（拓展）课程。这些活动的开展，紧紧围绕浙江省课程改革目标，极大丰富了学生眼界，培养了创新思维能力，增强了学生创造能力。
二、镇海区中小学创客教育下步计划
1.做好顶层设计，尽快出台相关规划
镇海区教育局正在制定镇海教育十三五规划和镇海区智慧教育（教育信息化）十三五专题规划，两份规划草案中已经将创客教育作为推进教育现代化，培养学生掌握面向二十一世纪学习技能的重要手段和必要途径。
2.加强专题培训，打造创客教育专业队伍
区教育局将拟定更多的专题培训计划，借助第三方的专业技术力量，多向国内已经积累一定创客教育经验的先进城市学习，进一步提升中小学校长开展创客教育的领导力，提升中小学教师参与创客教育的热情和实施创客教育的专业水平。
3.以创新实验室建设为抓手，推进学校创客教育发展
区教育局将以省市创新实验室建设为契机，大力推进中小学创客教育建设。2016年，区教育局已经设立了专项经费，通过学校申报、专家评审、经费补助等形式，积极促进全区中小学开展形式多样创客教育活动。
4.运用社会资源，积极设置内容丰富创客教育课程
充分运用社会资源、借助第三方服务平台等力量，是加强中小学创客教育的有效方式。同时，区教育局和区人社局将进一步加强沟通与协调，研究探讨镇海区优秀企事业人才结合自身专长到镇海区各中小学指导创客教育实践活动的实施方案。
区教育局鼓励有条件的学校先行先试，可以通过购买服务等多种方式开展与第三方服务平台合作，推进学校创客教育活动开展。
宁波市镇海区教育局
2016年4月26日
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