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一、加快我区智慧型多元开放网络建设的背景意义
（一）智慧型多元开放网络建设的背景

随着以大数据、云技术为特征的互联网技术的飞速发展，互联网技术得到迅猛和广泛的应用，有力地促进经济、社会、科技、军事等各个方面发展。宁波市和镇海区近几年通过以计算机网络技术应用为特征智慧城市建设来提升综合实力，“智慧工业”、“智慧旅游”、“智慧服务业”、“智慧交通”、“智慧农业”、“智慧教育”、“智慧医疗”等建设得到各个部门的高度重视，且初见成效。
在全国范围内，虽然计算机网络技术应用得到快速发展，但在教育领域应用速度相对滞后、应用范围相对狭窄、产生效果相对不太理想。纵观当今世界，信息和网络技术在教育界得到广泛应用，发达国家的教育远程化、个性化、规模化、多元化得到充分体现。我区智慧教育建设紧跟时代步伐，近几年也得到充分重视和发展。例如，教育局出台的空中课堂，智能办公系统，考试网络监控、网络阅卷等得到有效应用。然而，上述智慧教育建设仅仅是步入初级阶段。
（二）当今区域教育和课程建设中存在问题

十八大提出新的教育领域综合改革方案，实施新的课程改革,义务段优质教育要进一步均衡发展，普通高中面临新高考背景下深化课程改革。在特色建设和多样化发展过程中，现有传统实时教育资源和实时课程日益暴露出局限性，优质教育资源和课程资源建设和分配矛盾突出。具体表现为：

1.注重必修课程整体教学，缺乏选修课程个性化教学，不利于学生个性得到差异发展。
由于受传统教育观念影响以及师资配备的约束，现有学校的课程形态大多以必修的实时课程为主，组织方式以整体教学为主，从而导致特别优秀学生学科特长得不到应有发展，中等以下学生跟不上课堂教学，被远远抛在后面，有的在课外请家教，学业负担偏重，身心受到严重的伤害。
2.注重校内封闭性实时课程教学资源，缺乏校内外开放性网络课程教学资源，教学成本偏高

传统实时课程往往局限于课堂内，而且只一次使用，缺乏校内外开放性网络课程教学资源，辐射面窄，利用率低（有些优秀教师的上课资源只面向几十个学生），缺乏课程资源的循环使用和整合，导致课程教学资源利用率低下。
3.注重“作坊式”个性化答疑，缺乏现代式个性化答疑

我区三所普通高中都设有教师晚自修答疑室，但答疑的方式比较传统，往往以“作坊式”为主。每小时只能满足5个左右学生的需求，而且学生所问问题较多是重复的。这种答疑方式学生受益面较窄，不能满足更多学生的需求，同时也牵制了教师的精力，导致教师没有更多的时间准备明天的备课，从而影响更多学生的教学。为此必须改变这种低效的答疑方式，探索创新具有现代特色的高效的答疑方式。
4.注重低效假期作业模式，缺乏高效网络作业模式
受传统观念影响以及客观条件的限制，现有学生假期作业比较纠结，教师布置一定作业后，虽然学生做了，但教师一般都不分析讲解，即使到了期初进行分析讲解，学生很多都遗忘了。这种低效的作业模式导致家教现象严重，学生学习负担偏重，缺乏自主学习能力。为此应借助网络技术，探索实施高效网络作业模式。
5.注重课程资源的分散式建设，缺乏课程资源的整合式建设

现有教师工作负担较重除了硬性的工作任务原因外，还有一个重要原因是用较多时间进行课程资源建设。而现有教师课程建设往往注重各自分散式的实时课程资源的建设，缺乏课程资源整合性建设。即没有或很少通过网络技术来整合区域内学科课程资源，发挥不同层次、不同特长的教师的作用，提高课程资源建设效率。
（三）加快智慧性多元开放网络建设的意义

要解决这些问题、化解这些矛盾，虽然途径和策略很多，但是通过深入推进智慧教育建设，加强智慧型多元开放网络建设是一条有效的途径。通过智慧型多元开放网络建设：能够实现我区优质教育课程资源的实质性均匀发展；充分提升我区名优教师优质教学的受益面，满足不同层次学生的个性化学习需要，真正提高学生学习兴趣和学习效率；整合教师资源，减轻教师负担，减少教育成本，提高教学效益；减少家教，减轻学生额外学业负担和家长经济负担；提高教师执教能力，培养学生国际视野、现代意识、自治能力，提升学校的竞争力，促进教育的可持续发展。我区应在十三五通过智慧型多元开放网络建设来打造基础教育的特色品牌，进一步提升镇海现代化教育强区的地位。
二、加快我区智慧型多元开放网络建设的建议
针对上述提及智慧型多元开放网络建设的背景和意义，本人就如何加快我区智慧型多元开放网络建设提出几点建议，供相关部门参考。

（一）做好我区多元开放网络课程建设的顶层设计

根据多元开放网络课程最新特点（多样性、多层次，远程化、个性化、大规模、交互性）以及教育的实际需求，召集相关网络专家和技术人员以及学科教学专家构建智慧型多元开放网络建设结构体系，充分发挥集体智慧，科学论证，在原有网络课程建设的基础上做好我区智慧型多元开放网络建设顶层设计工作。本人建议可从网络课程建设和学教硬件平台、网络课程结构体系构建、网络课程资源建设、网络课程学习和教学方式探索、网络课程学教评价、网络课程管理等几方面考虑。
（二）打造“三位一体”网络课程建设和学教硬件平台

网络硬件和学教平台是进行网络课程建设的物质基础。为了满足不同需求，应建设由精品化智能录播室、常态化实时录播室和个性化微课制作器组成的“三位一体”网络课程建设硬件设施。同时应规划台式电脑、笔记本电脑、平板电脑组成的“三位一体”教学和学习平台系统。网络课程建设硬件建设根据需求由政府统一出资解决，学习平台根据学生的需求由学生自主解决。
（三）构建我区多元开放网络课程结构体系

根据各学段教学和学习需求，召集相关教学专家和名师构建我区不同学段多元开放网络课程结构体系。做到整体课程和个性课程互补结合，网络课程和实时课程互补结合，大课程、中课程、微课程的互补结合，新课课程和复习课程的互补结合，线上课程和线下课程的互补结合，教学课程和学习课程的互补结合，必修课程和选修课程的互补结合，国家课程、大学课程、校本课程的互补结合。真正实现多元开放，满足不同层次、不同层次学生的需求。
（四）整合名师资源，加快多元开放网络课程资源建设

为了能使网络课程教学和学习真正有效实施，必须丰富多元开放网络课程资源。网络课程资源建设是网络课程的难点之一，需要投入较多的人力和财力。为此本人建议，应充分整合我区不同学段名师资源，提高网络课程资源建设效益。可以充分发挥名师联谊会、部分学科名师工作室的作用。名师联谊会成员有义务承担一定数量的本学科的课程资源建设，并纳入名师考核内容。对于超额完成任务的名师，给予一定的奖励。名师工作室把网络课程建设作为一重要任务，适当增加名师工作室经费，用于网络课程资源建设专用经费。 
（五）加强对多元开放网络课程管理，充分发挥辐射应用功能
为了提高多元开放网络课程应用功能，发挥网络课程的正面作用，消除网络课程的负面作用，要加强对多元开放网络课程管理，应超前制订相关的管理制度。比如，网络课程安全管理，网络课程保密管理，网络课程维护管理，网络课程奖励条例，网络课程使用处罚条例，网络课程收费条例，网络课程评价考核条例等。通过加强多元开放网络课程的管理，保证网络课程正常、顺利运行，真正为镇海的教育发展作出应有贡献。
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对区政协九届五次会议

第124号建议的答复

黄国龙委员：

您提出的 “关于加快智慧型多元开放网络课程建设的建议”提案收悉，经我们研究，现答复如下：

近年来，我区将教育信息化与教育国际化作为推进教育腾飞的翅膀，实现了多媒体、千兆宽带和无线校园网络全覆盖。2010年，镇海区在全省率先开展“一对一”数字化学习实验项目。目前，全区已有85%以上的学校、60多个实验班开展了数字化学习实验。2011年1月，区教育局印发了《关于加快推进智慧教育建设的意见》，对“十二五”期间全区教育信息化进行了规划与部

署，镇海区每年投入财政专项经费达2000余万元，加快推进智慧教育建设。截至2015年底，全区教育技术装备累计资产达1.61亿元，生均教育技术装备经费累计中学生为5756元、小学生为3020元。

“网上课堂”建设初见成效。2014年3月，针对学生和家长反映的课外优质教育资源获取不足的问题，区教育局打造“网上课堂”公共教育服务平台，汇聚全区优秀的师资和教育资源，设置了“专题教学”、“微课程”和“答疑”3个功能板块,将授课内容锁定在课程难点的复习讲解和对学生切实有帮助的“安全”、“心理健康”等方面的知识学习。目前，共建设了初中语文、数学、英语、科学四门学科八、九年级的优质网络课程资源，其中专题课程302个，微课518个，学生专题点击数达105835人次，微课点击数达82486人次。

下一步，将从以下几个方面来提升我区智慧教育水平：

1．继续完善“网上课堂”建设。一是进一步扩大义务段课程开设面。在现有开设学科的基础上，到2017年上半年，涵盖所有中考学科。根据小学高段试播情况，进一步完善小学高段“网上课堂”建设。二是根据实际情况，将专题课分成基础和提升上下两节；适当增添课外拓展和方法指导课程；适当增添巩固练习内容，以照顾不同层次学生的需求。三是为适应新高考的需求，充分发挥高中段学校的实时录播系统作用，打造网上自学及答疑平台，并探索实现区域内学校部分资源共享。四是继续做好学生

观看的宣传引导工作。

2．进一步整合教师课程教育资源。充分发挥宁波市智慧教育平台（http://www.nbsedu.com）的作用，为全区教师开通网上账号，这样每位教师可以上传或下载优秀的课程教育资源，实现资源的共享。

3. 加强云录播教室建设。目前，我区有5所学校共10个教室可以安装云录播。下一步将组织学校录制优质教育资源，供学校师生或区内师生共享交流学习，提升优质资源的利用率。

4．今年将对原有的区名优教师评选考核办法以及名师工作室管理办法进行修订，进一步加强名优教师的管理，明确责任与义务，将“网上课堂”建设纳入名优教师考核要求。适当提高名优教师奖励经费，充分发挥名优教师在课程开发、学术引领等方面的作用。

5．进一步加强对多元开放网络课程管理，修订网络课堂管理制度，确保网络课程的安全、可靠运行。

非常感谢您对镇海教育工作的关心和支持，并真诚希望您多提宝贵意见和建议。

                         宁波市镇海区教育局

                          2016年4月25日
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