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     随着人民群众物质生活水平的提高，对精神文化需求也越来越高，政府工作报告也专门提出了文化、体育惠民的目标，建议区政府进一步加大工作推进力度。

    一、城区公共文化体育设施的建设现状

    回眸“十二五”期间的全区体育公共设施建设，“遍地开花”是一个再贴切不过的词汇。2013年以来，全区新建（扩建、改建）体育设施项目20余个，建成（不含学校和大工程单位）全民健身路径415条，篮球场117片，门球场52片，网球场15片，建设多功能社区公共运动场2个，各镇（街道）均建有健身苑，全区体育公共设施得到进一步延伸。5年时间，全区人均体育场地面积达2.16平方米，实现了体育强镇（街道）、省小康体育村全覆盖，并成功创建省体育强区。

   二、城区公共文化体育设施建设面临的问题和困难                      

    1．需求矛盾日益突显。随着人口的不断聚集、城乡一体化的不断推进和市民生活质量提高对休闲娱乐健身的不断追求，现有公共文化体育设施不但数量少，而且分布不均，覆盖面小，已远远不能满足市民的需求，需求矛盾越来越突出。

   2．现有大部分设施简陋陈旧。部分设施年久失修，安全隐患大;的设施位置偏僻，群众活动不便，使用效率低，；有的设施不配套，如社区文化活动室、书屋，因社区组织活动场所限制，没有空间留给市民活动；学校的文体设施因学校教育的特殊性，只能双休日、节假日部分对外开放，市民日常活动受限。

    3．文体项目设施不齐。图书馆、文化馆、影剧院、体育场（馆）等设施不够多，市民多样性的文化体育需求无法保障。

   4．资金瓶颈难以解决。要满足市民对城市公共文化体育设施的基本需求，需建设的项目多，投资非常巨大.
三、加快城区公共文化体育设施建设的对策与建议

  一是做好设施增量工作。要把公共体育设施建设纳入区“十二五”规划，在镇海老城提升、新城开发和新农村建设中合理布局，同步推进。农村要推进新一轮体育设施建设工程，新建一批有一定档次的体育设施，重点向多场化、多样化、特色化方向推进；镇（街道）要做好健身休闲公园的建设；区本级要考虑在新城区块建造区综合性体育中心。
　　二是做好资源整合工作。要围绕充分发挥效益，整合社会各方面公共体育资源，做到合作共管、资源共享。重点要推进学校体育设施向社会公众开放工作，在原有基础上，扩大开放面，同时加强管理，及时解决开放过程中出现的各种问题，确保开放工作的实效性和长效型，更好地满足社区居民的健身需求。
　　三是做好管理保障工作。要加强依法管理，进一步明确各职能部门的责任，把公共体育设施管理和使用逐步纳入法制化管理轨道。要建立健全工作机制，着重完善资金投入、工作考核、日常管理等机制。
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第133号提案的答复

兰志建委员：
您提出的“关于进一步加强体育文化设施建设的建议”提案收悉，经我们研究，现答复如下：
加强文体设施建设，丰富人民群众业余文体生活是一项重要的政府职能。文体设施建设对于完善城市功能、构建和谐社会文化体系，营造区域整体城市形象都具有非常重要作用。近年来，在区委、区府高度重视下，我区的公共体育设施建设有了较大的提升，但与广大人民群众多层次、多元化的体育健身需求还有一定差距。对此，我们考虑从以下几个方面来推进我区体育文化设施建设。 

一、按照区体育设施布局规划，科学制订十三五体育事业发

展规划，明确目标，落实措施，加强体育设施建设利用，按照规划一批、新建一批、提升一批、改造一批的原则，建设体育设施，区有关部门将进一步研究宁波植物园运动区域建设规划方案和绿轴体育公园二期方案，按时序计划，分阶段、分时期、有序地加以推进，力争将规划早日完善，早日付诸实施，以完善城市生活服务功能，为各类人群健身和文化生活创造良好的条件。

二、进一步推进基层体育设施建设工程，充分利用规划边角地带、三改一拆空地、废旧厂房仓库、立交高架桥下、郊野（乡镇）公园等存量土地，在原有普及的基础上，建设一批小型多样的体育设施，重点向简易化、多样化、特色化方向推进。有条件的镇（街道）、村（社区）建设多功能体育健身中心。

三、整合各类体育资源，不断提高各类体育设施的利用率。全面向社会开放公共体育设施，推动完善学校体育设施开放工作，倡导企事业单位体育设施向社会开放，实现体育资源共享，惠及民生，不断满足我区广大群众多样化健身锻炼需要。同时按照属地管理原则，建立健身设施区级维修队伍，建设体育公共服务平台，确保体育设施完好率。

希望您继续关心和支持我区教育、体育事业的发展。

谢谢！

               宁波市镇海区教育局

                             2016年4月25日
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