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常常听到师长们在感叹：现在的孩子越来越难教育，自理能力越来越差，什么事都不会做，缺乏学习热情。每年临近暑假时，很多家长一来由于自已要上班，没有时间管孩子，二来又期望孩子能通过暑假各种家教、补习班提高学习成绩，所以大多数家长就不顾孩子的意愿替孩子报了各种家教或补习班。其结果是，对学生来说，由于不是自己心甘情愿的，缺乏学习的主动性，补习效果低而且还影响学校暑假作业的完成；对家长来说，虽然付出了额外的费用，但没有收到预期的效果。学生、家长、学校老师都觉得暑假没有得到很好地利用。
现在，每年放暑假前虽然也有赴美、英、澳的各种英语夏令营，但这种夏令营需要家庭具有较强的经济实力，而且学习目的也比较单一，并不适合每一个学生。为了学生的身心健康，全面实施素质教育，建议针对学生的不同情况，由教育局团工委、区少工委组织开设各种暑期特色夏令营，既能解决很多家长没有时间管理孩子的矛盾，又能使孩子们通过各种夏令营活动，培养爱心，明确学习的目的性、培养自我管理能力和自我保护能力，过一个充实精彩的暑假。如：
一、“中国梦”红色之旅夏令营

活动目的：重温革命先烈的英勇事迹，了解老区人民在新中国历史上的作用，培养爱国主义思想情感，明确新时代青少年的责任。

活动对象：初、高中学生

活动内容：走进革命老区，拜访革命前辈、参观革命遗址；参观老区的学校，了解老区的教育现状，学习条件；与老区的学生一起学习、联欢、交流、结对。

二、“走进贫困山区”手拉手夏令营

活动目的：了解贫困山区人民的生活现状，了解贫困山区孩子的学习状况，通过帮助贫困山区的孩子培养爱心，珍惜沿海发达地区所拥有的学习条件，激发学习的热情。

活动对象：初、高中学生

活动内容：走进贫困山区，亲眼目睹贫困山区孩子的生活现状；参观贫困山区的学校，了解贫困山区的教育现状，学习条件；辅导贫困山区的孩子学习，向贫困山区的孩子捐赠学习用品，手拉手结对助学。

三、“保护自我”安全夏令营

活动目标：培养孩子的安全意思，面临突发的火灾、水灾及各种突发的安全事故时能保护自己的生命安全。

活动对象：小学生、初中生

活动内容：消防知识讲座，面临突发火灾时如何紧急逃生；溺水时紧急处理法；遇到绑架、胁迫如何求救，如何逃生。

四、“我爱我家”环保夏令营

活动目的：珍惜自然资源，提高环保意思，争做环保先锋。

活动对象：小学生、初中学生

活动内容：组织环保知识竞赛；学习垃圾分类，搞清再生产资源的回收和利用，做每个家庭的环保先锋；走访母亲河、调查镇海区内河水系水源情况，参观污水处理厂，写出调研报告。
五、“我最美”健身夏令营

活动目的：摒弃垃圾食品、锻炼体魄,培养良好的团队合作意识

活动对象：小胖墩、体弱多病者

活动内容：食品知识讲座，合理营养配餐；乒乓球、羽毛球、篮球等球类培训、比赛；跑步、竞走、越野等体育锻炼。
六、“少年军旅”夏令营
活动目的：培养营员坚强、刚毅的军人品质和良好的团队合作意识；养成良好的内务卫生习惯和生活自理能力

活动对象：小学高年级学生、初中生

活动内容：参观部队驻地、舰艇；队列、会操，内务、卫生；野外生存训练。
七、“与爱同行”感恩夏令营
活动目的：在活动中学会感恩，在团队中学会尊重。
活动对象：小学高年级学生、初中学生

活动内容：组织“感恩父母、感恩师长”为主题的故事会（内容必须是营员的亲身经历）；给师长写“我的心里话”，制作自己的“成长回忆录”；到敬老院、福利院及各种服务场所做义工。
这样的特色夏令营还有很多，这里不再一一例举，一般每个学校放暑假时都会要求学生参加社会实践活动，但很多时候都是走过场。建议把这些特色夏令营与学校社会实践活动结合起来，夏令营结束时发给证书，评出优秀营员，作为学生参加社会实践活动的依据。
宁波市镇海区教育局文件
镇教案复〔2016〕5号                                A


对区政协九届五次会议

第145号提案的答复

徐锦绣委员：

您提出的“关于开设暑期特色夏令营的建议”提案收悉，经我们研究，现答复如下：

1、 目前我区暑期特色夏令营组织情况

为保障学生们在暑期过得安全、有意义，多年来区教育局与团区委、文明办、妇联、关工委、街道、社区等区内多部门共同协作，搭建平台，组织各类实践活动。暑假初期，由区青少年宫承办的“队长学校”暑期夏令营活动已成功举办多年，其中2015年以自护为主题，且从2015年始，新增了“消防大本营”夏令

营活动。7月上旬，由镇海口海防历史纪念馆组织的“东方少年梦想营”已连续举办两届，参与对象为本地学生与外来学生各一半，以结对互伴的形式共同接受海防文化教育、爱国主义教育、集体主义教育和理想教育。为期8天的暑期中小学生篮球夏令营是由龙赛体育中心承办的，多年来深受学生、家长喜爱。暑期校外图书馆是学生们参与暑期实践活动的另一平台，创建十余年来，目前已覆盖区内各镇、街道，以退休教师为主要负责人员，在暑期组织辖区内学生开展各类读书、实践活动，在室内外颇有影响力。同时，各社区在暑期招募大学生及在校教师为志愿者，专门组织辖区内学生开展各类实践活动。2014年起，市教育局在全市统筹资源，设立“蔚蓝梦想·快乐假期”暑期开放日活动项目，各县市区青少年宫、部分特色学校、社会实践大课堂均对学生开设开放日活动，例如我区精英小学、九龙湖中心学校、原我区贵驷小学等，都有开放日活动，为学生暑期活动提供场地保障。

2、 下步打算

因夏令营有时间短、参与人数少的特点，无法实现区内4万多学生在暑期均有夏令营可参加。为解决暑期孩子无人看管、上补习班过多的现实问题，我局下步将从以下几方面入手：

1.加强家长学校建设力度，逐步改变家长学习功利性强的心态，以更科学、健康的方式为孩子安排有利于健康成长的假期生活。

2.提高家校共育能力，发挥班级、学校家委会力量，以部分家长为主力，组织学生开展有意义的实践活动。

3.加强与镇（街道）、社区（村）的沟通，在暑期选派优秀教师共同参与社区暑期活动安排，为学生搭建更有实效、更受学生欢迎的活动。

4.在初高中段推广镇海中学学生志愿者活动模式，以学生自主管理、社团义工等形式为主，由各学校组织本校学生在暑期开展社团活动、义工服务等。
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