中国人民政治协商会议宁波市镇海区委员会
（九届五次会议）
提　案
提案标题：关于二胎政策开放后稳定教师（代课教师）队伍的几点建议 
提案人（团体）： 朱超娃
通讯地址： 镇海广电青少年艺术中心
联系电话： 15988655108
附议人： 
提案人建议办理单位： 教育局
审查意见： 
​​​​​​​​​​​​​
提案内容： 2015年转眼即逝，留下了一个超级火爆的话题——二胎。目之所及、耳之所闻最多的，也莫过于二胎政策的放开了，报纸上、新闻中、朋友圈里，或正式、或调侃的有关二胎的话题比比皆是。从“双独二孩”到“单独二孩”，再到二胎的全面放开，每一项政策的出台自有其一定的道理，所带来的影响也是方方面面的。 

那么二胎政策的全面放开，给教师队伍有带来了怎样的冲击和影响呢？我区的几所小学、幼儿园也都是年轻女性老师居多，各校的校长、园长们已经强烈的感受到了二胎所带来的对教师队伍的冲击和影响，令人在欢喜的同时感到一种焦灼和不安。前不久在与一位校长聊天中得知：“从开学到现在，学校人员始终稳定不下来，在连续聘用了6个代课老师的情况下，依然缺员，最主要的原因之一就是因为保胎、休产假的老师太多，远远超出了学校每学期2—3人的考虑和安排。开学后却陆陆续续听到几位老师怀孕的消息，带着身孕上班的老师一下子就增加到了7个，其中有4人是二胎。因这7人当中的半数之多都在学校的意料之外，加之平时还有因病、因事请假的老师，还有一些必须要参加的培训和学习，使得学校原本够用的人手突然紧张了起来，本来听到老师们怀孕的喜讯是一件令人高兴的事，现在却害怕再有哪一个老师来告诉这样的信息，学校人员实在是调动不开了。而且现在的年轻人的体质似乎都比较弱，也许也是因为受到环境污染、食品安全的影响，怀孕初期不时会出现一些让人不放心的情况，到医院检查，医生就会说是因为工作压力太大造成的，建议暂时停止工作，回家保胎、静养，这一休息最少就是一个月的时间，着实的让人头疼。但毕竟身体是第一位的，孩子是重要的，医生的话是不能不听的，学校再头疼、再困难，也会毫不犹豫的批准老师们的请假要求，叮嘱她们回家安心静养，然后忙不迭的找人临时接手她们的工作，同时还要做好对家长的解释工作。 

面对让人喜忧掺半的“二胎”，面对学校众多的年轻人，校长们可谓绞尽脑筋，现实的情况摆在眼前，是一个急需解决的问题。
建议办法： 几点建议：

1、
建立代课教师信息网上交流平台，做到代课教师资源共享。

（1）对每年参加镇海教育系统公开招考的人员，可在报名资料上附加一条：如未能成功考编是否愿意在学校幼儿园对所报考专业，做代课教师；如愿意是短期（一月内）还是长期（两个月及以上）。

（2）对每年退休的教师愿意返聘的人员做好登记工作（由于退休教师往往精力有限只可补充到短期代课教师队伍当中去）。

（3）加强与校外教育机构的合作，依托正规的校外教育机构的教师资源（特别是艺术类教师）丰富代课教师的队伍形态，避免导致学校艺术体育科技类课程教师长期休假就无教师可代，最后所有的课程都被文化课老师“瓜分”。

2、提高代课教师工资待遇

（1）除教育局统一规定纷发部分，各校是否可按照学校内部实际情况给予一定的奖金，提高代课教师的积极性。

（2）代课教师在代课期间应于其他教师享受同样的福利待遇，（也应遵守一样的校内规章制度），在额外取得比赛获奖、完成学校的任务等情况应额外奖励，激发代课教师参与学校活动的积极性。

3、完善网络平台资源，使之朝着良性循环发展

（1）完善评价机制：在网络平台上应设有学校对该教师的代课情况的评价，如该教师满意度较高，系统可排序为推荐教师。诸如此类的评价。

（2）为解决矛盾增强镇海教育系统对代课教师的吸引力，建议对在网络平台上满意度较高，代课频频的教师给予其在考编政策上的一定倾斜，这样不但激发老师们的积极性，也推动了代课教师队伍的壮大。
宁波市镇海区教育局文件
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第153号提案的答复

朱超娃委员：

您提出的“关于二胎政策开放后稳定教师（代课教师）队伍的几点建议”提案收悉，经我们研究，现答复如下：

国家二孩政策的推行，确实对以女教师居多的中小学（幼儿园）各校带来一定冲击，加之教师病假、产假、培训等原因，导致临时代课教师需求量骤增。但因种种原因，目前临时代课教师难找，供需矛盾突出。

根据这一现实情况，目前我局与学校正积极应对。

一是早作计划。学校要及早对适龄女教师进行排查和意向调研，早作打算，合理安排调配现有在编教职工，避免到时措手不及。

二是广拓资源。我局将通过区编委办，与专业的劳务派遣公司接洽，拟以劳务派遣公司出面组建代课教师派遣中心。派遣中心教师资源库由我局与派遣公司同时充实，由劳务派遣公司进行日常管理和委派，并纳入编外用工统一管理。资源库教师来源主要是部分刚退休愿意临时返聘的在编教师、正规培训机构的执证教师、附近高校师范类相关专业的高年级学生以及本地户籍考编未进的持证人员等。派遣公司建立临时代课教师管理制度，做到人员资源充足，质量有保障。学校如有临时代课教师需求，可提前半个月向派遣公司申请。学校制定临时代课教师绩效考核办法，临时代课教师到岗后，学校可试用一至两周，对其进行绩效考核，考核不合格的，退回派遣公司，由派遣公司重新委派，考核合格的，适当提高临时代课教师的收入，保障临时代课教师的合法权益。

三是内挖潜力。各学校要用足用好现有在编人员，转变观念，平衡工作量，并通过适当培训，提升教师跨班跨年度按跨学科教学的能力，做到一专多能，能临时顶岗救急。

感谢您对镇海教育的关注和支持，并真诚希望您多提宝贵意见和建议。
宁波市镇海区教育局

                                 2016年4月26日
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