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提案内容、建议办法：

近年来，我区全面开展农村环境卫生综合整治，农村的环境面貌得到了较大的改善，尤其是今年下半年开展的“四无”整治中，将路边、河面、庭院、田野里的垃圾、杂物进行了彻底的清理，将几十年来的陈年垃圾做了全面的清理，各村的清理出来的垃圾都在十吨以上，有的甚至几十吨。农民们对此都大力支持并且积极参与，农村的环境面貌得到了极大的改善，美丽乡村不再是留在纸上的口号，而是实实在在看得见的青山绿水。

但是，这样的集中式的垃圾清理运动可以在短期内动员广大群众，动用村内的大量资金来做到，长期的来看，有的经济薄弱村难以长期负担这些费用，运动式的环境整治难以长期持续，为此，还需要建立长效的机制。

1、 建立综合性的协调机构：现在农村环境整治区农办在管、文明办在管、妇联在管、卫生局在管、可以说是全民总动员，各方齐关注，但是，长期来看这样的多头管理将不利于巩固整治成效，为此，需要学习杭州等地先进经验，建立综合的协调机构，抽调各部门的人员，专门抓督查、抓管理、长效机制的建立。

2、 对经济薄弱村要适当扶持：本轮农村环境整治，少则投入20-30万，多的甚至投入上百万，今后的长效的管理机制的建立，长期的维护费用也在50万以上，对于经济薄弱村来说，这样的支出难以承受，为此建议相关部门对此进行调研，根据区财政的状况，提高对农村环境整治的补助，尤其要增加对经济薄弱村的补助。

3、 建立科学合理的考核机制：农村环境整治成效的巩固依赖于农民文明程度的提高，是一个长期而复杂的系统工程，为此需要从卫生设施的配置、文明习惯的养成，外来人员的管理等多方面共同推进，为此，需要相关部门共同研究制定一个现实可行的考核办法，并持之以恒的加以实施。
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第160号提案的答复

胡金红委员：

您提出的《关于建立农村环境治理长效机制的建议》的提案收悉，经我们研究，现答复如下：

一是统筹落实长效管理组织实施机制。区委、区政府将成立区农村环境卫生管理领导小组办公室，具体落实、协调、深化农村环境卫生整治管理工作。目前，由区文明办牵头拟定了《镇海区加强农村环境卫生长效管理实施意见》并提交区委办、区府办，从建立健全组织领导机制、网格管理制度、督导检查制度、宣传引导制度、投入保障制度、考核问责制度、档案管理制度、部门协同制度等各方面对巩固农村环境卫生集中整治成果，加强农村环境卫生长效管理做出了明确的部署。区委办、区府办、区文明办、区农办、区农业局、区卫计局、区财政局、区人社局等部门也多次召开协商座谈会议，修改完善实施意见，分解落实相关责任制度，确保该项工作落到实处。

二是完善农村环境整治经费补助机制。区财政每年按照实际服务人口结合考核分三档分别补助（目前为每人35元、30元、25元），各镇、街道以不低于1:1的比例配套补助资金。区财政2016年投入2000万元用于农业设施用房改造，河道保洁费也已从2015年开始由原来的360万元调整为816万元。为更好地做好农村卫生动态保洁工作，区财政将根据社会经济发展情况和我区财力，会同区爱卫办等有关部门做好调研，针对承担卫生动态保洁经费支出确实困难的行政村给予适当补助，以期达到精准发力，提高财政资金使用效益的效果。

三是完善农村环境卫生管理网络机制。在各镇、街道及行政村全面落实网格化管理制度，突出联村干部、网格长、网格员的责任，成立专职卫生保洁队伍或实行市场化保洁，明确相应责任人。城乡道路及两侧，农田、林带、河道，按照属地为主、部门协同的工作原则，分区域落实网格管理，理清各类责任边界，解决重难点问题。在各镇、街道及行政村推行包卫生、包绿化、包秩序的“门前三包”责任制，与辖区内的所有农户、外来人口出租户、企业单位、沿街商铺等签订责任书、悬挂责任牌，标明责任区域，确定相关责任人。在有条件的镇、街道及行政村实行道路保洁、河道管护、绿化养护、农田清理、垃圾清运等项目一体化运作模式，实现“一把扫帚扫到底、一把尺子量到边”的全域化保洁模式。全力推进农业设施用房整治行动，区农业局将按照2016年6月底前全面完成农业设施用房整治的工作目标，实现全区覆盖。

四是完善宣传教育引导机制。结合深化“厚德镇海”建设，通过开展丰富多彩的各类乡风文明宣教实践活动，教育引导村民群众尤其是外来务工人员增强卫生意识、健康意识、环境意识和公共道德意识。进一步完善村规民约、制订卫生公约，定期开展“洁美村庄”、“卫生示范户”、“星级卫生家庭”、“美丽庭院”等创建评比活动，结合实际定期组织开展卫生大清扫活动，进一步加强村民养成良好卫生习惯的自觉性和约束性。在各镇、街道及行政村通过村社结对、干部示范、志愿者带动，建立环境卫生管理自治组织或志愿服务团队，参与环境卫生的日常整治和巡查工作；继续组织“银龄互助”、“小手牵大手”等助力行动，形成人人讲究卫生、人人爱护环境的良好局面。

五是完善督察考核机制。今年将“农村环境卫生提升”工作列入区对各镇（街道）重点工作考核内容之一。区农村环境卫生管理领导小组办公室采取量化管理和月度检查、季度考评、年终总评相结合的综合考评制度，制定合理化评分标准和年终考核奖惩办法，对各镇、街道以及区级责任部门的农村环境卫生长效管理工作进行考核，及时公布考核结果；单次考核均作为各镇、街道年终考核排名、表彰奖励、经费补助的主要依据。
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