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宁波市镇海区人民政府文件


镇政发〔2020〕3号


宁波市镇海区人民政府
关于打好新型冠状病毒感染的肺炎防疫战
帮扶中小企业共渡难关的十条意见

各镇人民政府、街道办事处，区政府各部门、各直属单位：
为坚决贯彻落实习近平总书记关于坚决打赢疫情防控阻击战的重要指示精神，全面落实党中央、国务院、省委、省政府和市委、市政府关于疫情防控的决策部署，积极发挥企业在疫情防控中的重要作用，帮扶中小微企业共渡难关，特制定以下政策意见。
一、支持对象
受到新型冠状病毒感染的肺炎疫情影响，生产经营遇到困难的中小微企业（按照国家四部委印发的《中小企业划型标准规定》确定）。优先支持在打赢疫情防控阻击战中积极响应政府号召，参与疫情防控用品和装备生产的中小微企业。
二、帮扶措施
（一）减免企业税费
对税收定额超过起征点的定期定额户，确因疫情影响实际营业额的，可依法办理定额调整。因疫情原因导致企业发生重大损失，正常生产经营活动受到重大影响，缴纳房产税、城镇土地使用税确有困难的，可申请房产税、城镇土地使用税困难减免。（责任单位：区税务局）
（二）延期交纳税款
对因疫情影响不能按期办理纳税申报的中小微企业，由企业申请，依法办理延期申报。对受疫情影响较大行业和其它未能及时复工复产的企业，符合延期缴纳税款条件的，依法准予延期缴纳税款，最长不超过3个月。（责任单位：区税务局）
（三）减免企业房租
对承租国有资产类经营用房的中小微企业（含个体工商户），免收2个月房租。对租用其他经营用房的，鼓励业主（房东）为租户减免租金，具体由双方协商解决。对在疫情期间为承租的中小企业减免租金的小微园、创业园、孵化器、创业基地等各类载体，优先予以政策扶持。（责任单位：区国资中心、区人社局、区经信局、区科技局、区市场监管局）
（四）给予政策性工资补助
对积极配合防疫要求，主动劝返湖北等疫情严重省份和相关疫情较重地区人员返甬复工且仍发放工资的企业，每人每月按最低工资标准的40%给予补助。（责任单位：区经信局、区财政局）
（五）加大企业降本减负
加快实施小微企业降本减负措施，降低小微企业用电、用气等成本，切实减轻小微企业负担。工业用电价格根据国家政策及时调整，工业用水价格、用天然气价格按省市要求下调，期限3个月。（责任单位：区发改局、区经信局）
（六）加大信贷支持力度
对受疫情影响较大、有发展前景但暂时受困的企业，各级金融机构不得盲目抽贷、断贷、压贷、缓贷，优先保障其本年度到期贷款的续贷需求，融资贷款到期的，应给予合理宽限期，推行无还本续贷服务。政策性融资担保公司要加强对受疫情影响较大企业的融资担保服务。小额贷款公司要对受疫情影响较大的企业，进一步简化程序、享受优惠费率。对受疫情影响企业给予贷款支持的银行和公司，给予一定的财政贴息，期限3个月。（责任单位：区金融服务中心、区财政局）
（七）加大援企稳岗力度
对不裁员或少裁员的参保企业，可返还其上年度实际缴纳失业保险费的50%。延长实施困难企业稳岗返还政策，对受疫情影响面临暂时性生产经营困难且恢复有望、坚持不裁员或少裁员的参保企业，返还一定额度的上年度企业缴纳部分社会保险。（责任单位：区人社局、区财政局）
（八）缓缴下浮社会保险费
对我区参加社会保险并按规定履行参保缴费义务，因受疫情影响面临临时性生产经营困难，确实无力足额缴纳社会保险费的企业，可缓缴社会保险费，缓缴期最长6个月。对受疫情影响较重，生产经营遇到较大困难的企业，临时性下浮社会保险费，下浮标准相当于企业应缴纳社会保险费单位缴费部分的2个月额度。（责任单位：区人社局、区医保局、区财政局、区税务局）
（九）支持外贸企业发展
对我区外贸企业已支付境外展会展位费，因为疫情被迫放弃参展的，展位费视同实际参展给予补助。未在规定期限内申报出口退（免）税的，在收齐退（免）税凭证及相关电子信息后，即可申报办理出口退（免）税；未在规定期限内收汇或者办理不能收汇手续的，在收汇或者办理不能收汇手续后，即可申报办理退（免）税。（责任单位：区税务局、区商务局、区财政局、镇海海关）
（十）强化政务服务保障
大力推广“不见面”审批，引导涉企事项网上办、掌上办，全力推进线上咨询、线上审批、线上出件的办理模式。深入推进“三服务”活动，及时协调解决企业复工中交通、防控、物资保障、原材料供应等方面碰到的问题，重点工程、重点项目成立服务专班。积极帮助受疫情影响的企业办理与不可抗力相关的事实性证明。（责任单位：区级相关部门）
本政策执行期暂定为2020年2月7日至2020年底。中央、省、市出台相关支持政策，镇海遵照执行。区发改局会同相关部门负责解释。
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