宁波市镇海区人民政府办公室文件
镇政办发〔2021〕46号

宁波市镇海区人民政府办公室
关于印发推进镇海区政策性融资担保体系改革助力融资畅通工程三年行动方案

（2021-2023年）的通知
各镇人民政府、街道办事处，区政府各部门、各直属单位：
《镇海区政策性融资担保体系改革助力融资畅通工程三年行动方案（2021-2023年）》已经区政府研究同意，现印发给你们，请遵照执行。
宁波市镇海区人民政府办公室
                     2021年9月6日
推进镇海区政策性融资担保体系改革

助力融资畅通工程三年行动方案

（2021—2023年）

根据《浙江省人民政府办公厅关于深化政府性融资担保机构体系改革切实支持小微企业和“三农”发展的意见》（浙政办〔2021〕22号）和《宁波市政策性融资担保体系建设工作领导小组关于印发宁波市深化政府性融资担保机构体系改革助力融资畅通工程三年行动计划（2021—2023年）的通知》（甬政担〔2021〕1号）文件精神，为进一步完善我区政策性融资担保体系建设，充分发挥政策性融资担保体系支小支农作用，助力融资畅通工程，制定以下行动方案。
1、 加强组织领导

    成立镇海区政策性融资担保体系改革工作领导小组，组织领导和统筹协调全区政策性融资担保体系改革工作。组长由区政府分管领导担任，副组长由区政府办公室相关领导、区金融发展服务中心主要领导担任，成员为区级相关单位分管领导，领导小组办公室设在区金融发展服务中心，负责领导小组日常工作。
二、目标任务

（一）总体目标
坚持“政府主导、市场运作、多方合作、规范运营、科学管理”的原则，推进政府性融资担保机构在全面巩固已有成果的基础上提质增效、做精做强，形成以支持小微企业和“三农”融资担保业务为导向的政策扶持体系，进一步发挥政府性融资担保机构支农支小作用，提升服务地方经济的能力和水平。
（二）具体任务与要求。

——业务规模增：单户1000万元以下的支小支农政策性业务规模稳步提升，原则上支小支农担保金额占全部担保金额的比例不低于90%，其中单户担保金额500万元及以下的占总户数的比重不低于50%。2021-2023年末，全区政策性融资担保余额分别达到7亿元、8亿元和9亿元，目标任务完成比例力争走在全市前列。
——放大倍数高：有效发挥财政资金的杠杆作用，平均放大倍数力争处于全市前列。
——服务质效优：完善担保机构现代化制度建设，加强公司内部管理、优化正向激励、创新担保产品、提高服务效能，推动建立“能担、愿担、敢担”的长效机制，全面提升融资担保服务质量和水平。
——担保费率低：支小支农融资担保业务的准公共品功能和政府性融资担保公司的准公共服务机构定位完全确立。取消担保机构的盈利考核指标，原则上对区内单户担保金额500万元及以下的政策性业务免收担保费，对单户担保金额500万元以上的政策性业务，担保平均费率不超过1%，不收取其他任何费用，允许产生一定程度的亏损。
——风险管控好：健全风险管控体系，构建新型风险分担联动模式，提高风险防控能力，坚守经营风险的底线，确保可持续性发展。2021-2023年，代偿率控制在不超过5%。
三、深化政府性融资担保机构改革建设

（一）突出重点服务主体。政府性融资担保机构要根据“政策性、普惠性、可持续”的定位，坚持支小支农的服务方向，在风险可控的情况下，为缺乏抵押物、信用等级不足的小微企业和“三农”主体提供担保。同时，积极服务普惠金融改革创新试验区建设，加大对创新创业主体的融资担保支持力度。积极探索、大胆创新，结合本地实际情况开发更多特色化、个性化的产品，不断提升服务质量和水平，切实扩大业务规模。（责任单位：金汇集团、区金融发展服务中心）

（二）加强规范化制度建设。政府性融资担保机构要进一步完善现代企业制度，提高市场化运作和规范管理水平。要加强人才队伍和业务能力建设，通过开展知识和技能培训进一步提高担保机构从业人员专业素质。要加强风险管理，不断完善业务标准和操作流程，建立健全内部控制、代偿追偿和尽职免责等业务规则和管理制度。（责任单位：金汇集团）

（三）优化薪酬激励机制。鼓励政府性融资担保公司组建专业化管理团队，积极探索职业经理人制度。建立有效的绩效激励机制，取消盈利考核指标，以担保费率、在保余额、代偿率、服务质量等指标作为绩效考核评价依据，考核评价结果与政策性担保机构管理层薪酬奖励挂钩，充分调动员工的积极性与主动性。（责任单位：区财政局、金汇集团、区国资中心）

四、构建新型政银担合作机制

（一）深化风险分担机制建设。银担双方要根据职责分工，细化业务准入和担保代偿条件，明确代偿追偿责任，强化担保贷款风险识别与防控。要充分利用市级再担保、市融资担保代偿基金和区内各类风险池的增信分险作用，提高融资担保机构抵御风险能力。银行机构要严格执行风险责任比例不低于20%的政策要求，落实贷前审查和贷中贷后管理责任。（责任单位：金汇集团、人行北仑支行、区金融发展服务中心、区财政局）

（二）加强银担业务合作。推动银行机构加强与融资担保机构的业务合作，在信息共享、产品开发、客户拓展等方面建立长效机制，进一步优化审贷流程、提高放贷效率、降低贷款利率。鼓励银行机构提供免收保证金、代偿宽限期不少于30天、代偿范围限于本金及正常利息、用足国家政策允许的放大倍数等优惠条件。人行北仑支行将银担合作情况作为小微企业金融服务考核评价重要参考内容，区金融发展服务中心将银担合作情况纳入金融机构支持地方经济社会发展考核奖励办法。通过担保机构资本金存放、政府财政资金存放招标等多种方式和途径激励引导银行提升银担合作积极性。2021-2023年末，全区各银行机构融资担保率（政策性融资担保贷款余额占本行普惠小微贷款余额比例）不低于全市平均水平，其中镇海农商银行不低于9%、9.5%、10%。(责任单位：人行北仑支行、区金融发展服务中心、区财政局、金汇集团)

五、优化政策支持与引导

（一）建立资本金补充机制。区财政局在综合考虑在保余额、放大倍数、资本金使用效率、业务发展需要等因素的基础上，要不断加大对本级政府性融资担保机构资本金投入力度，确保本级政府性融资担保机构净资产不低于2亿元。探索建立政府、金融机构、企业、社会团体和个人广泛参与，出资入股与无偿捐资相结合，形成多元化的、与小微企业担保贷款增长相适应的资金本持续补充机制，支持政府性融资担保机构发展。（责任单位：区财政局、区金融发展服务中心、区国资中心、金汇集团）

（二）加大业务奖励和风险补偿力度。强化财政政策引导和扶持，对向区内小微企业（主）、个体工商户和“三农”主体提供的政策性担保业务，按年日均担保余额的1.5%给予风险补助。2021-2023年，区内融资担保机构每年享受区本级财政补助最高不超过1000万元。以上奖励不受地方贡献条款制约。具体政策由区金融发展服务中心、区财政局组织实施并纳入预算。（责任单位：区金融发展服务中心、区财政局）

六、强化考核评价与行业监管

（一）完善绩效考核和约谈督导机制。区财政局、区国资中心和金汇集团要完善落实以政策性担保业务规模、支小支农服务情况为重点的绩效考核激励机制，2021年底前完成绩效考核办法的优化制定。对工作推动不力的银行机构，区金融发展服务中心会同人民银行北仑支行及时约谈相关负责人进行跟进整改。（责任单位：区财政局、区国资中心、金汇集团、区金融发展服务中心、人行北仑支行）

（二）加强行业监管和风险防控。加强风险管理的组织建设、机制建设和制度建设，在担保规模持续增长的同时，严防资金风险、履职风险和廉政风险。区金融发展服务中心按照相关规定要求对辖区内政府性融资担保机构做好业务指导和风险处置等工作。区财政局要承担好出资人职责，进一步密切与政府性融资担保机构的联系，指导其切实发挥增信分险功能。金汇集团对政府性融资担保机构实施日常动态监管，督促政府性融资担保机构按要求将业务统计数据及时录入相关担保业务监管信息系统，实现对日常经营管理情况的持续监测和风险预警，同时加强与区财政局、区金融发展服务中心的沟通协调和信息共享，形成工作合力。（责任单位：区金融发展服务中心、区财政局、金汇集团）

本方案自公布之日起施行，有效期至2023年12月31日。
附件：镇海区政策性融资担保体系改革工作领导小组成员名单
附件

镇海区政策性融资担保体系改革

工作领导小组成员名单

组  长：林伟明 

副组长：谢蔚凌    区政府办
孙秦鸿    区金融发展服务中心
组  员：陈  晓    区财政局
        俞秀玲    区金融发展服务中心
张美婷    人行北仑支行
张子津    区国资中心
        陈  晨    金汇集团
郭  缨    区经信局
        肖  辉    区农业农村局
        张萍萍    区商务局

宁波市镇海区人民政府办公室               2021年9月7日印发
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