宁波市镇海区人民政府办公室文件
镇政办发〔2021〕54号

宁波市镇海区人民政府办公室
关于印发镇海区智慧社区试点工作方案（2021-2023）的通知

各镇人民政府、街道办事处，区政府各部门、各直属单位：

《镇海区智慧社区试点工作方案（2021-2023）》已经区政府研究同意，现印发给你们，请结合工作实际，遵照执行。

                       宁波市镇海区人民政府办公室

                             2021年10月8日

 镇海区智慧社区试点工作方案（2021-2023）

为全面贯彻落实《中共中央 国务院关于加强和完善城乡社区治理的意见》、省委省政府关于推进数字化改革的部署要求及《浙江省民政厅关于开展智慧社区试点工作的通知》（浙民基〔2021〕85号），对标“重要窗口”和建设共同富裕示范区的新目标新定位，结合镇海实际，特制订如下方案。

一、总体要求
（一）指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心，以数字技术为支撑，以立足特色、发挥优势、补齐短板、破解难题为导向，以打造“管理便捷、服务主动、治理精细、设施智能”的智慧社区为目标，着力推进基层治理数据资源开放共享，推动基层治理能力的质量变革、效率变革和动力变革，实现现代信息技术与城乡社区治理和服务的深度融合，提升社区治理和服务水平。

（二）工作原则

1.问题需求导向。以破解社区治理和服务中的突出问题为导向，重点从社区和居民最关心、最直接、最迫切的事情入手，通过数字化手段重构管理服务流程，提高管理服务效能。 

2.整合各类资源。充分整合利用现有资源，推动各类基层治理数据互通共享和各类社区系统的迁移或集成，实现多维度多层面的功能应用，提升社区居民的使用率和满意度。

3.多方协同参与。充分发挥政府主导作用，加强政策引导，广泛动员企业、社会组织参与智慧社区建设，形成政府主导、多方参与的智慧社区建设格局。

（三）工作目标

以“智能化、标准化、流程优化”为引领，以基层治理数据共享和管理服务流程再造为重点，打造“1+1+4”一体化社区“智治”系统（即1个基层主题库、1个基层分脑及“镇易报”“镇惠民”“镇参与”“镇管家”4大应用场景，以下简称“智治”系统），进一步减轻社区负担，切实提高城乡社区治理和服务信息化、智能化、智慧化水平，着力构建智慧、便捷、高效的社区治理体系。力争2022年12月底前在全区建成10个“智慧社区”示范点；2023年3月底前在全区实现“智治”系统全覆盖，社区治理精准化、服务精细化水平显著提高，社区工作者和社区居民智慧化应用能力显著增强，居民群众的获得感、幸福感、安全感显著提升。

二、重点任务
（一）搭建“基层主题库”，打破数据壁垒。借助区政务数据仓、区数据共享平台，整合省市民政部门、外部关联部门、村社基层等跨部门、跨业务数据，针对居民、社会组织、社工、公共服务等社区治理服务要素进行数据建模，构建面向社区应用的“基层主题库”，实现基层治理数据的互通共享，夯实社区“智治”的数据基础。

（二）搭建“基层分脑”，重构管理服务体系。依托社区减负、治理、服务指标和评价体系，打造社区人工智能助手--“基层分脑”，抓取四大应用场景数据，分析、评价、展示社工工作情况和社区治理服务现状，确保社工实时掌握工作进度、管理者实时掌控治理服务态势，推动社工工作由人工驱动向智能驱动转变、社区治理和服务从经验判断型向数据分析型转变。
（三）构建四大应用场景，推动治理能级提升。
一是建立以社区减负场景为核心的“镇易报”平台。以社区减负场景为主要突破口，充分运用人工智能技术，针对社区业务报表填报，重构填报流程，减少填报层级，实现制式报表自主填报、非制式报表辅助填报；针对社区专职工作者日常走访，通过信息自动比对，实现居民、社会组织等基础信息变动的实时提醒、一键确认，提高走访效率，减轻社区报表压力，从而使社工从繁重的报表填报中解脱出来，将更多的精力投入到居民服务和基层治理中。
二是建立以社区服务为重点的“镇惠民”平台。针对基层社会保障领域业务，以“智能比对”取代“人工比对”，为居民、社会组织等服务对象自动匹配可享受的政策，推动社区服务由“人找政策”向“政策找人”转变，确保惠民服务落地更主动、更精准、更智能。

三是建立以居民自治为要点的“镇参与”平台。整合社区治理“码上参与”系统，建立完善信息发布、线上议事、供需链接等功能，畅通居民线上诉求表达渠道，发挥红色物业联盟、自治互助站等多元主体作用，形成居民线上线下、民情反馈、民意表达、议事协商的社区治理良好氛围，有效提升基层治理居民参与水平。

四是建立以社区平安为依托的“镇管家”平台。以社区应急管理系统、人脸识别、“无触感”监护等智能化设施为基础，分析社区出入人员、消防安全、老年人居家生活等信息，实现智能报警、智能监护，并为社区防疫、安全等精准管理提供支撑。

（四）加强智能设施建设，延伸“智慧治理”触角。2023年3月底前，结合老旧小区改造，优化招宝山街道、骆驼街道智慧水、电、气网布局，对人脸识别、充电桩等设施进行智能化扩面改造。并在新建社区提前规划智慧社区的基础设施。

（五）加强宣传推广，提升“智治”应用水平。开展全区城乡社工专题培训，提高信息发布质量及治理服务能力，提升系统使用水平，创新考核方式，推动系统和社区管理服务体系深度融合。开展一体化“智治”系统推广活动，提高系统的知晓率、使用率，引导广大居民积极参与。

三、实施步骤
（一）前期准备阶段（2021年8月底前）。成立区智慧社区试点建设领导小组及工作专班，明确职责，制定具体实施方案，统筹谋划推进试点工作。
（二）试点实施阶段（2021年9月-2022年5月）。全面动员部署，完成“智治”系统软件开发和智能化基础设施建设，并建立科学的考核体系，在全区各镇（街道）试点实施。
（三）推广应用阶段（2022年6月-2023年3月）。在试点实施的基础上，边建边用边改，持续优化系统软件功能，形成较为完善的“智治”系统，并在全区全面推广应用。
（四）总结提升阶段（2023年4月-2023年5月）。总结推广应用经验，形成具有镇海特色的社区“智治”模式，为省、市提供可复制、可参考的工作经验。
四、保障措施
（一）组织保障。成立以区政府主要领导为组长的区智慧社区试点建设领导小组及工作专班，统筹谋划推进试点工作。区民政局牵头负责智慧社区试点建设的整体推进、协调和督促工作；区大数据中心负责协调各部门数字化系统、省市区三级共享平台共享数据的审批、数据治理及专题库建设，并指导项目建设全过程；区委改革办负责基层报表流程改革；区委组织部负责线上党建，发挥党员引领作用；区财政局负责落实智慧社区经费保障；区委政法委、区矛调中心、区公安分局、区资规分局、区建设交通局、区人力社保局、区教育局、区医疗保障局分别负责落实好“四个平台”、人口库、不动产、停车系统和门禁、社保、学生信息、医保等数据与“智治”系统的数据共享工作；区委宣传部负责智慧社区建设的氛围营造和宣传工作；区综合行政执法局负责落实居民志愿者公共停车位免费停车奖励政策。                                                                                                   

（二）经费保障。加大对试点项目的财政投入，确保“智治”系统建设、推广、人员培训及社区智能化基础设施建设等经费。

（三）智力保障。拟聘请浙大等高校和科研院所专家，组成专家顾问组对我区试点工作进行指导。

附件：镇海区智慧社区试点建设领导小组和工作专班

附件
镇海区智慧社区试点建设领导小组和工作专班

一、领导小组

组      长：林  斌

常务副组长：孙大海

副  组  长：彭  鲲     区政府办公室

文有禄     区民政局      

成      员：梁明初     区政府办公室

杨承志     区委改革办     

            梁晓俊     区委组织部
孙海雄     区委政法委

林世军     区委宣传部

            孙  灵     区财政局

            尹绍宁     区公安分局

            葛国斌     区资规分局

毛友军     区人力社保局

董国军     区教育局

范  骏     区建设交通局

刘义敏     区卫生健康局

张新东     区医疗保障局

            秦春艳     区综合行政执法局 

            余春坤     区矛调中心                  

            唐  宏     区大数据中心

徐良鸿     区残联
许佳男     澥浦镇

            徐  露     九龙湖镇

            叶显能     招宝山街道办事处

            徐  钢     蛟川街道办事处

            张子希     骆驼街道办事处

            朱作东     庄市街道办事处

领导小组下设办公室，办公室设在区民政局，文有禄兼任办公室主任。

二、工作专班
组  长：文有禄   区民政局

副组长：许希启   区民政局

成  员：赵  彬   区民政局

        郁  松   区民政局

        徐  峰   区大数据中心

        余剑峰   区委政法委
                 

        胡金伟   区建交局

        鲍春磊   区卫生健康局

        芦东芳   区综合行政执法局

        李  静   区医疗保障局

江少伟   区矛调中心          
工作专班设在区民政局，在领导小组统一领导下开展工作，具体负责智慧社区建设推进中的组织协调工作。


宁波市镇海区人民政府办公室             2021年10月11日印发
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