《宁波市镇海区最低生活保障实施细则》
政策解读
一、文件制定的背景
2004年9月23日，区政府制定出台《镇海区城乡居民最低生活保障实施细则（试行）》（镇政办［2004］14号），该文件对规范我区最低生活保障申请对象、家庭收入、申请办理程序等方面发挥了重要的作用。但文件施行了14年，许多内容已明显不符合上位法和上级有关政策精神，也严重脱离我区实际，迫切需要我们重新修订，归纳起来体现在以下四个方面：

一是打赢扶贫攻坚战要求充分发挥低保兜底保障作用。党中央在“十三五”期间脱贫攻坚的目标中，提出实施“五个一批”工程，其中一个就是“社会保障兜底一批”，充分发挥低保作用，让困难群众有更多的获得感。

二是现行社会救助法规要求低保救助更加规范精准。近年来国家、省、市各级各部门出台的法规和政策均对低保制度做出了规范要求。如：申请低保统一由乡镇（街道）初审，民政审批；低保实行“逢进必核”；低保金按月发放等。

三是新的社会救助理念要求适当扩大低保覆盖面。现行低保政策仅限收入型贫困家庭，未考虑刚性支出型贫困家庭。现实中，有相当部分因病致贫家庭的实际生活水平低于低保家庭，尚需在制度上弥补这一缺陷。

四是经济社会的发展要求低保制度与时俱进。现行低保制度中规定了一些不能享受低保的限制性条件，已不符合当前社会救助法规政策精神和社会发展实际。如：不能拥有移动电话；不能饲养宠物；不能有吸毒、赌博、嫖娼、卖淫等违法行为等，应予以调整，以体现低保救助与时俱进，更好地保障基本民生。

     二、制定依据：

《宁波市最低生活保障办法》（市政府令238号）和《宁波市医疗支出型贫困家庭最低生活保障实施办法》（甬民发［2017］56号）分别于今年4月5日和6月26日日印发，在此文件基础上，镇海区民政局今年4—8月，就《宁波市镇海区最低生活保障实施细则（征求意见稿）》（以下简称《低保意见》）进行了数次征求意见，修改拟稿多次。有关镇（街道）及部门对一些具体条文的修改完善提出了意见。
《浙江省最低生活保障办法》（省政府令358号）9月24日印发，其中部分条款对我区低保工作具有指导意义，区民政局根据《浙江省最低生活保障办法》以及征求到的意见建议，及时修改完善了《低保意见》。各镇（街道）及有关部门对《低保边缘户意见》未提出修改意见。

三、主要内容和框架：
《低保意见》共分为六章42条：

第一章总则（第一条至第六条）：主要对低保实施细则制定依据、适用范围、低保救助原则、各级政府和有关职能部门及村（社区）职责做出规定。

第二章 保障对象和标准（第七条至第十一条）：主要对低保的资格条件、共同生活的家庭成员范围做出规定。

第三章 申请与审批（第十二条至第三十一条）：主要对低保申请、审核、审批程序以及低保金计算标准、发放方式等做出规定。

第四章 监督管理（第三十二条至第三十六条）：主要对低保信息管理、档案管理、分类定期复核、有劳动能力而未就业的低保对象管理以及建立健全投诉举报核查制度等做出规定。

第五章 法律责任（第三十七条至第三十九条）：主要对骗取低保和低保工作人员失职、渎职等有关法律责任做出规定。

第六章 附则（第四十条至第四十二条）：主要对低保边缘家庭的认定范围和认定程序、赡抚养人规定以及新低保实施细则施行时间做出规定。

四、需要说明的突破创新内容：
新的低保实施细则是接下来一段时间加强和规范我区最低生活保障申请、审批、管理的重要规范性文件，相比2004年制定的老的低保实施细则，《低保意见》主要在三个方面作了调整、规范和突破：

1、扩大低保对象范围。一是首次明确“医疗支出型”贫困家庭纳入低保。《低保意见》规定，因患重特大疾病、慢性病或遭受意外人身伤害造成医疗费用支出高、实际生活水平低于低保标准的，可纳入低保，在法规和制度层面实现了低保对象从传统的“收入型”贫困家庭向“支出型”贫困家庭拓展。二是降低低保准入门槛。《低保意见》删去了老低保实施细则规定的许多低保救助限制性条件，这些限制性条件有些不合时宜，有些缺乏人性化，有些基层较难把握，有些与现代救助理念相冲突。如：不能使用移动电话；不能饲养宠物；不能购买金银饰品或古玩字画；不能在餐饮或娱乐场所消费超过低保标准；子女不能择校就读、借读高费用学校；不能有吸毒、赌博、嫖娼、卖淫、计划外生育等违法行为等等。

2、加大低保工作保障力度。一是明确低保资金按照财政体制分级负担。根据《宁波市最低生活保障办法》（市政府令238号）规定，我区低保资金由市、区两级财政分担，镇（街道）财政不再分级承担低保资金。二是提高低保对象最低补助水平。低保救助实行差额补助外，《低保意见》规定，家庭人均差额发放的低保金，不得低于低保标准的30%，原来规定月补差不低于60元。

3、规范低保审批和管理工作。一是规范低保申请审核审批相关部门权限。《低保意见》规定低保申请直接向镇（街道）申请，镇（街道）直接受理后负责低保的初审，村（社区）不能承担低保的初审职责。二是规范低保审核审批期限。统一规定为镇（街道）在15个工作日内作出初审意见，初审通过的在村（社区）公示7天、区民政局在5个工作日内作出审批决定。低保申请对象除接受入户调查外，还必须通过居民家庭经济状况核对机构进行家庭经济状况核查，实行“逢进必核”，核对结果作为能否给予低保的重要依据。

与此同时，《浙江省最低生活保障办法》于9月24发布，其中部分条款在《宁波市最低生活保障办法》也未予以提及，比如家庭成员根据法定义务向非共同生活的人员支出的赡养费、扶养费、抚养费，在计算家庭收入时相应扣除。在法定就业年龄段内有劳动能力及条件的人员未就业的，按照当地最低工资标准计算其收入等。我区立即将省政府精神贯彻落实，写入《低保意见》予以执行。

五、印发和实施：

由宁波市镇海区人民政府办公室印发，自2017年12月25日起施行。2004年9月23日区人民政府办公室发布的《镇海区城乡居民最低生活保障实施细则（试行）》（镇政办[2004］14号）同时废止。

六、解读机关：宁波市镇海区民政局
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