澥浦镇人民政府2014年政府信息公开年度报告

根据《中华人民共和国政府信息公开条例》规定，特向社会公布2014年度本镇信息公开年度报告。本报告由情况概述、2014年工作开展情况、主动公开政府信息的情况、依申请公开政府信息、政府信息公开收费及减免情况、2015年工作计划等内容组成。本报告内数据统计时限自2014年1月1日起，至12月12日止。
   一、概述
　2014年,根据《中华人民共和国政府信息公开条例》及区信息公开有关规定，我镇积极主动开展政府信息公开工作，全面、准确、及时地将信息公开相关规定和工作信息向社会公开，政府信息公开工作已步入常态化、规范性和制度化的良性发展轨道。

二、2014年工作开展情况

1、领导重视，进一步完善政务公开机制。

一是进一步完善政务信息公开领导小组。由党委副书记任和党政办主任分别任信息公开工作分管领导及负责人，由镇各办、所、中心信息员任信息公开小组成员。小组成员分工到位，明确职责，团结协作。充分发挥其组织协调、调查指导、督促检查的职能作用。二是不断健全工作机制。进一

步完善《澥浦镇政府信息公开审查制度》、《澥浦镇政府信息责任追究制度》和《澥浦镇政府信息依申请公开制度》等系列政府信息公开工作制度，保障工作的稳步开展，促进信息公开工作的制度化、规范化建设。三是进一步细化信息公开工作流程。明确工作要求和工作职责，信息公开工作责任到科室、责任到个人。

2、拓宽渠道，进一步拓展信息公开平台。

一是加强政府信息公开平台建设，有效利用 “千年古镇-澥浦”和“镇海区人民政府网”政府信息公开板块等载体，扩大公开范围，规范发布形式，丰富信息公开形式，按规定及时公开现行文件，增强时效性，方便群众了解到自己需要的政策信息。二是加强政府信息公众查询点建设，建立健全了公开及时、信息全面、覆盖广泛、查询便捷、服务优质的查询服务模式，切实方便了群众知晓政府信息。三是完善信息公开平台的管理机制，将政府信息公开目录内容具体化，确保各类主动公开内容设置合理、界定清晰、标准明确，充分发挥其政务公开的主渠道作用。

3、注重内容，进一步提高信息公开质量。

一是公开内容更加充实。在保证信息公开数量的同时，进一步丰富及完善政务公开的范围、内容、形式、制度等。二是公开时间更加及时。针对公开项目的不同情况以及对于时效性的要求高低，做到常规性工作、临时性工作、固定性工作公开区别化。三是公开重点更加突出。坚持把群众最关心、最需要了解的“权、钱、人、事”等事项公开作为政务公开的重点，加大推行政务公开的力度。 

三、主动公开政府信息情况

（一）公开数量

我镇对政府信息进行了梳理和编目，截至2014年12月12日，我镇共主动公开政府信息641条，其中2014年主动公开353条。

（二）公开内容

公开的政府信息主要有以下几种类型，一是涉及本镇改革和发展、群众切身利益以及规划建设管理等重大事项的决策程序、决策结果和运行情况；二是与公民、法人及其他组织利益密切相关的事项；三是政府机构和人事，包括政府机关内设机构、主要领导人简历、人事任免等信息；四是农村工作信息；五是其他信息。

（三）信息公开主要形式

 1、互联网

我镇在“千年古镇-澥浦”（http://www.xiepu.gov.cn/）网站上设有政府信息公开链接。申请人可自行登撸“千年古镇-澥浦”网站或“镇海区人民政府网”政府信息公开板块查阅所需信息，也可通过网站对依申请公开事项提交申请。

2、公共查阅点

在澥浦镇政府设立了“澥浦镇政府信息公开查阅点”，并配备打印、复印等设备，同时根据我镇实际，安排专人为群众提供现场服务与指导。

　　 四、依申请公开政府信息情况
2014年度我镇未接到群众有关公开信息申请。没有因政府信息公开原因，发生被申请行政复议、被提起行政诉讼的情况。2014年度我镇未发生涉密信息公开情况，做到了公开的信息不泄密。未发生重大决策听证、重要事项公示、重点工作通报事项；在所发布的信息中未发现影响或者可能影响社会稳定、扰乱社会管理秩序的虚假或者不完整的信息。

五、政府信息公开收费及减免情况
2013年度我镇不存在信息公开收费及减免情况。

六、2015年度工作计划
1、规范政府信息公开工作的全过程。

组织对政府信息公开法规政策的学习培训，深化公开内容，做好公开和不予公开两类信息的界定。不断规范、优化申请处理工作流程，规范信息公开流程，提高申请处理效率，方便公众获取行业政府信息，从而提高本单位政府信息公开咨询服务工作水平。

2、积极探索政府信息公开工作的有效途径。

针对日常工作流程、公开与不公开的把握、民众知情权和参与权的维护方面依据《条例》和客观事实进行深入分析研究，进一步细化各项工作职责，逐步完善工作程序和内容，推动政府信息公开工作有效开展。

3、拓展公开范围、丰富公开内容。

加大监督检查力度，将定期督查、通报各科室职责范围内政府信息主动公开情况。同时做好信息公开的保密安全工作。正确处理公开与保密的关系，做到涉密的信息不公开，公开的信息不涉密。

澥浦镇人民政府

2014年12月12日
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