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宁波市镇海区人民政府文件
镇政发〔2016〕20号


宁波市镇海区人民政府

关于进一步加强镇海区危险化学品道路运输

安全管理工作的实施意见（试行）

各镇政府、街道办事处，区有关单位：

为切实加强镇海区危险化学品道路运输安全管理，消除安全隐患，保障人民生命财产安全，根据《中华人民共和国道路交通安全法》、《危险化学品安全管理条例》、《道路运输条例》、《道路运输车辆动态监督管理办法》、《宁波市危险化学品道路运输安全管理规定》等有关法律法规，现就危险化学品道路运输安全管理工作提出如下意见：

一、企业要全面落实危险化学品道路运输环节安全生产主体责任

危险化学品生产、储存、使用、经营、运输企业要严格遵守相关法律法规。在本区从事危险化学品收发和道路运输的企业、车辆、人员、电子运单、卫星定位及相关的设施设备等信息，均须接入镇海区道路运输监控平台（以下简称监控平台），承运人和承运车辆必须事先向监控平台申请录入，并接受区相关管理部门查验或比对；符合条件接入监控平台的,方可在本区从事危险化学品运输（含起讫地任何一方在镇海）。

从事危险化学品装卸的企业必须建立电子地磅系统，并接入网络，装卸货物信息直接录入监控平台；包装危险货物装卸企业无法建立电子地磅的，由企业实行手工即时录入；承运企业的每单货物实施电子运单管理。

危险化学品托运人在签订运输合同时（含起讫地任何一方在镇海），双方应当约定以下事项：“承运人、承运车辆和从业人员必须符合资质，信息录入监控平台，卫星定位数据推送给监控平台”，并在合同中明确相应违约责任。托运人应尽量在合同中明确承运车辆，并比对监控平台的相关信息（可在监控平台网站查询），以避免风险。

危险化学品收发货企业在充装或卸载前按规定履行查验义务，将承运车辆、人员证件原件及电子运单、卫星定位等相关信息与监控平台上的信息进行比对，查验一致后方可进行装卸危险化学品作业，不得向信息不一致或未接入监控平台的运输车辆装卸危险化学品。

运输代理经营者应当查验托运人的危险化学品生产、储存、经营许可证和承运人的危险化学品运输资质证书，复印后与货运单证一并留存，不得为无相应许可证或者资质证书的企业提供危险化学品运输代理服务。

各类综合货运站（场）、零担货运站、集装箱中转站、物流中心等道路货物运输站（场）要严格依据国家有关法律法规和规范标准，从事危险化学品仓储、堆存、装卸、过驳、拼装或者对危险货物集装箱进行拆装箱等经营服务；未依法取得危险化学品经营许可证的，一律不得从事以上业务。

对在本区内从事危险化学品收发货企业和道路运输的企业、车辆、人员实施诚信考核，对存在上报信息弄虚作假、安全管理责任不落实、违规违章多、发生重大事故等问题的企业、车辆和人员实施市场限入。

二、政府职能部门要切实落实行业监督管理责任

（一）区安全监管部门对本区的危险化学品道路运输安全工作实施综合监督管理。区安全监管部门（及石化区安监部门）负责对区内危险化学品生产经营企业（港区内非生产和使用危险化学品生产装置和配套存储建设企业除外）查验、比对运输资质情况和电子地磅使用情况的检查、指导、督促、执法；会同相关职能部门开展危险化学品接收和托运企业的联合执法。负责维护监控平台中危险化学品收发企业的基本信息，督促落实电子地磅或其他货物数据信息的采集上网。

（二）区交通运输管理部门负责区内承运危险化学品的道路运输企业、车辆、人员等违规违法行为的检查执法，负责维护监控平台中危险化学品道路运输相关企业经营许可证、车辆道路运输证、人员从业资格证和卫星定位数据等信息。

（三）市港口管理部门负责港区内危险化学品充装和装载企业（生产和使用危险化学品的生产装置和配套存储建设企业除外）查验、比对运输资质情况和电子地磅使用情况的检查、指导、督促、执法；负责维护监控平台中危险化学品收发企业基本信息，督促落实电子地磅或其他货物数据信息的采集上网。

（四）区公安部门（及宁波港公安部门）负责危险化学品运输车辆在本区超载、超速和不按规定路线行驶等违反《道路交通安全法》行为的执法监管；负责在联合执法过程中协助对行政相对人的调查取证，以及相关具体违法违规行为的处罚。负责维护监控平台中驾驶证、行驶证、车辆检测合格证、剧毒化学品道路运输通行证、禁运区域和通行路线等信息。

（五）区市场监管部门负责对《特种设备目录》范围内危险化学品槽罐车罐体的定期检验状况和罐体检验机构的检验活动以及监控平台中有关检验信息的维护进行监督检查，对违法行为进行查处。

（六）区道路运输安全稽查大队负责监控平台的日常管理与响应，负责对进出镇海区的危险化学品运输车辆的登记服务，开展对危险化学品运输车辆的日常执法监督。

（七）各镇政府、街道办事处对辖区内的危险化学品生产、储存、使用、经营、运输企业和各类道路货物运输站（场）全面开展安全隐患排查，纳入网格化管理并及时督促整改，协调、解决危险化学品安全监督管理工作中的重大问题。

三、落实各方面保障措施，加快提升政府安全监管能力

（一）建立以区安监、公安、交通、市场监管和市港口、宁波港公安、石化区安监等部门组成的危险化学品运输安全监督管理协调小组，完善联席会议制度，协调解决日常监管、监控平台运营管理等过程中的问题。

（二）各管理部门探索建立诚信考核机制，利用平台大数据加强考核管理，严格市场限入，促进安全管理的长效机制。

（三）各管理部门要积极推进监控平台信息与各行业监管系统的互联互通和数据共享，提高危险化学品流动流向安全监管能级。

（四）区管理部门要加强政策保障力度，在人员、经费、信息化项目、设施设备等方面加大投入力度，为危险化学品运输现场检查和执法创造条件。

（五）各管理部门要加强行业安全管理人员和从业人员的教育培训，提升安全意识和应急处置能力。

四、除危险化学品外的危险货物道路运输安全管理参照本意见执行。
本意见自2016年6月20日起施行。

                              宁波市镇海区人民政府

                                2016年6月20日
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