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区政府2020年12月份工作总结
何黎斌区长
深入学习习近平总书记在浙江、宁波考察时的重要讲话精神及十九届五中全会、省委全会精神，深刻领会习近平法治思想，切实加强领导班子政治建设，加强法治政府建设，忠实践行“八八战略”,争做建设“重要窗口”模范生。
（二）认真做好进口冷链食品监管，医疗机构和集中隔离医学观察场所感染防控，天津、上海、内蒙等重点地区来镇返镇人员健康管理，入境涉疫人员船只管控等疫情防控工作。
（三）围绕落实“六稳”“六保”、加快构建双循环新发展格局等重点工作，加强经济监测运行分析，高质量做好数据统计工作，全力完成全年目标任务。
（四）做好低效用地（企业）再开发工作，落实优化营商环境各项任务，提高要素市场化配置效率，优化投资发展环境。
（五）深入推进“六争攻坚 三年攀高”和“三个年”行动，抓实项目谋划，做好中石化镇海基地等重点项目建设相关保障工作，抓好产城融合拓展区等重点区块建设、区保税物流中心升级、老旧小区改建、拆迁清零等工作，加快甬江实验室建设，加大招商引资力度，完善“两库两机制”，推进新型研究型大学建设及相关产业落地工作。
（六）推进对口帮扶和结对协作等工作，高质量完成8项民生实事工程，启动澥浦镇岚山村整村搬迁工作，做好重点群体的就业创业监测服务，推进退耕还粮和生猪生产任务。
（七）开展安全生产三年行动暨危化品运输安全专项整治，抓好安全生产、消防、交通、危化品等工作，做好元旦期间安全生产工作，抓好节前廉政教育。
（八）认真总结“十三五”各项工作，深刻领会和准确把握中央及省“十四五”时期工作推进重点，做好区“十四五”规划和国土空间规划编制工作。
（九）抓好2021年财政收支预算编制、重点项目建设安排（含拆迁和土地出让）、新一轮财政体制确定等工作；做好区政府工作报告、2020年区国民经济和社会发展计划执行情况、2021年计划草案报告等相关报告起草工作。
（十）基本完成村（居）委会、股份经济合作社换届选举。
（十一）配合做好第六轮中央巡视、中央环保督察工作，做好新福钛白粉、农村污水处理、金属园区整治、建筑垃圾处理等有关问题的整改。
林伟明副区长
（一）召开项目建设推进会、经济指标监测联席会、七村搬迁和重点项目建设例会；迎接东西部扶贫协作、山海协作考核。
（二）做好1-11月全区经济运行统计监测分析工作，确定明年主要经济指标安排；完成2021年财政收入及财力情况初步测算；完善新一轮镇（街道、园区）财政体制方案并上会审议。
（三）继续推进七村搬迁、矿地综合整治、全域土地综合治理、重点项目建设等工作，正式启动湾塘岚山村庄拆迁。
（四）完成“十四五”规划编制报批和开发区（园区）整合提升方案编制；谋划2021年度经营性土地出让计划。
（五）跟进四季度新开工项目，重点关注已发布施工招标公告的工程项目。
（六）继续推进围填海历史遗留问题处理和大项目用海审批跟踪协调工作。
（七）启动第一次全国自然灾害综合风险普查前期工作
（八）开展非法违法“小化工”专项整治，清查超许可范围危化生产经营单位，排摸无证无照化工小作坊、黑窝点。
（九）完善杨浦、镇海、南湖三地异地办事服务，实现首批通办事项上线运行。
唐东海党组成员
（一）做好LCP系列产品制造8000平方米都市产业孵化园、甬花玻璃、亚杰置业项目的前期建设；推进峰泰高科蜜安泡沫生产、鑫扬科技包装车间项目洽谈签约；签约华创电力节能干式变压器智能制造项目。
（二）推进宝湾国际物流园、传化宁波供应链中心、天衡制药、招宝智造谷代建、招宝新兴产业园、钢材现货市场改扩建等项目的建设进程；正式开工招宝山生态湿地一期工程项目。 

（三）进一步沟通金属园区三期土地回收事宜；签署中外运地块意向协议，配合开展租赁户清退工作；推进农资、供销社地块回收工作；完成宁波港地块评估工作，开展租赁户请退；明确浙粮、五矿地块合作方式。
（四）完成保税物流中心面积变更事项；组织课题组进行实地调研，全面了解产业发展的现状问题。
（五）完成文化广场改扩建工程一标段竣工初验；推进涨鑑碶地块征收工作；进一步完善南大街安置房分房方案。
刘立群副区长
（一）做好常态化疫情防控各项工作，严格落实中高风险来镇人员防控措施和密切接触者调查处置；制定元旦、春节就地过节倡议方案，部署冬春季疫情防控要求；开展第二批重点人群新冠疫苗接种排摸登记。
（二）完成国家紧密型县域医共体建设试点监测；成立区康复医学中心；做好区人民医院三乙创建模拟评审工作。
（三）开展2021年中小学招生工作调研，启动第二轮教师招聘；完成市5A级平安校园实地评估和市校外培训机构信用等级评估；召开区学前教育联席会议，做好区学前教育深化改革规范发展实施意见征求工作。
（四）继续做好2021年度医保参保扩面工作；落实15家定点医疗机构门诊异地跨省结算试点；完成2021年度医疗机构医保定点协议续签和新进医药机构受理审核。
（五）举办中医中药中国行（镇海站）活动，制定区中医药传承和创新方案；开展12.4宪法宣传周系列活动。
（六）推进镇（街道）“属地管理”事项责任清单和权力清单的合法性审查；开展法治镇海建设满意度宣传；完成全区法治政府建设实地督察情况报告并落实整改；抓好行政争议发案量和败诉率“双下降”工作。
黄向华副区长
（一）深入研究工业用地出让和项目用地匹配工作，草拟《镇海区关于进一步规范工业用地出让的意见》，开展区内增资扩产项目、拆迁优质企业评价。
（二）召开全区重点科创平台联席会议。
（三）开展2020年下半年“雄镇英才”引领计划的项目答辩评审。
（四）做好中央生态环保督察和长江经济带环境问题整改工作；制定长江经济带关于钛白粉红石膏问题整改方案，完成红石膏属性鉴别报告，堆场环境综合调查报告通过专家评审；完成后海塘煤场煤污水沉淀池建设；加强沿海（江）排口管理，完成宁波航通预制构件工程有限公司排口整治，推进华美线业的排口整治工作。
（五）深入推进蓝天保卫战工作，强化扬尘督查整治，完成629辆国三以下柴油车淘汰工作，联网运行黑烟抓拍系统。
（六）完成省污水零直排区建设现场验收；加强河长制责任落实,完成各级河长履职报告；开展全省五水共治满意度测评调查集中宣传工作。
（七）做好“巴西牛腩”、“阿根廷进口冷冻牛颈骨”涉阳批次的应急处置工作。
（八）完成年度5家菜市场的改造提升工作。
叶秀贝副区长
（一）做好援藏指挥部相关工作。
孙大海副区长
（一）围绕省、市年度重点目标考核、民生实事工程、区委区政府重点工作，严格对标找差距、抓落实、争先进，高质量完成各项年度目标任务。
（二）基本完成村（居）委会、股份经济合作社换届选举工作。
（三）明确明年工作思路，谋划一批农业农村、文旅体领域示范性、引领性重点项目，完善农业农村现代化、文化旅游体育融合发展、养老服务高质量发展等“十四五”规划。
（四）加快农业、水利领域重点工程推进，谋划水利工程管理“三化”改革方案。澥浦祥平生态农牧业基地设施设备进场安装。清水浦泵站开工建设，澥浦闸站完成所有专项验收，新泓口闸外移工程完工并具备验收条件。
（五）制订《“十四五”镇海区新时代美丽乡村精品示范创建实施方案》，加快推进永旺精品村二期建设项目，完善迎周村、长宏村建设项目。
（六）持续开展秋冬季村庄清洁行动，常态化做好农田环境、垃圾分类、公厕管理等工作，做好农村人居环境三年行动（2018-2020年）迎检验收。
（七）加强指导和服务，扩大小麦、油菜、蔬果等粮经作物冬种面积。全区2.21万亩晚稻已全部完成收割，预计单产530公斤/亩，同比增长3.7%。“沪软1212”水稻品种获评全市“最好吃稻米”推选活动唯一金奖。加强农田水利基础设施建设，制订肥药两制改革实施方案，加快粮功区插花地清理、非粮化整治，夯实农业基础。
（八）深化省委省政府民政“30条”督查反馈意见整改落实工作。谋划“智慧民政”项目，出台《镇海区关于特困人员供养服务设施（敬老院）改造提升三年行动计划》，探索“时间银行”服务项目，谋划婚姻登记场地设计方案，探索收养“一件事”工作机制。
（九）开展退役军人全覆盖式走访慰问，做好第二批退伍士兵报到接收，军转干部、退役士兵、随军家属就业安置工作。全面推广退役军人工作站轮值站长工作机制。
（十）举办第二十九次“国际残疾人日”系列活动，成功创建全国无障碍环境区。
冯凯副区长
（一）举办重点外贸企业形势分析会；做好省级商贸发展示范村和电商专业村、农村电商示范服务站创建培育。
（二）开展省数字生活新服务样板县（市、区）评选创建工作；参加省数字生活新服务标杆创建评审答辩会；指导市物产物流有限公司参加2020年省供应链创新与应用优秀案例遴选活动。
（三）完成2020年中央经贸发展专项资金、市商务促进专项资金和金融支持外贸企业白名单专项信贷财政贴息补助资金发放工作。
（四）加大对信息化、智能化投入企业项目补助力度；做好2020年度汽车消费月政策性资金车辆补贴申报兑现工作；加强商贸综合体及超市冷链食品安全管理。
（五）促进全区37家传统企业注册市跨境综试区单一窗口平台，开展跨境电商业务；推动萌恒数字经济产业园成功申报区级电商产业园。
（六）组织参加中国（浙江）自贸区宁波片区建设推进大会项目签约活动，推动LCP薄膜和纤维产业化、热塑性聚氨酯弹性体（TPU）高分子新材料项目签约；推进11个产业用地招商项目与资源精准匹配。
（七）跟踪服务超快充电池的研制与工程化、中通检测新建环保与检测科技产业园、密胺泡绵及气凝胶加工配套等重点在谈项目，推动炼化利安德二期、博乐宝净饮设备、博旭新能源装备制造项目等注册落地。
（八）做好半导体行业大咖镇海行活动及正威集团、中电光谷、蔚来汽车等客商接待联络，推进项目洽谈和招引；赴北京、上海、长春开展小分队招商招才。
（九）通过国家大学科技园绩效评价答辩，建立“三校一所”和园区的常态化对接交流机制。
（十）加快创维中官路双智双创产业园地下室建设；完成甬江实验室启动区一号、三号地块北区围墙砌筑、场地平整等相关工作；推进半路涨储气站地块场地平整及围合；做好实验小学西侧地块、街道北侧地块控规局部调整工作。
（十一）做好新型研究型大学规划范围（庄市片）征拆数据排摸及安置地块初步选址，验收通过筹建办办公场地。
（十二）优化完善庄市永旺精品村项目开发设计方案及成本测算；签订1688新青年广场购买框架协议及东区底商委托招商代理协议，全面启动招商工作。
施宇峰副区长
（一）推进宁镇路改造二期、杭甬高速复线澥浦互通连接线、城河路改造、滨海路一期、汶骆路路面改造等项目建设；逸夫路南延二期、沿山路提升改造完工；兴海路（北外环-永茂东路）铁路下穿段进场施工。
（二）完成市政府下达的民生实事工程“29万平方米老旧小区改造”年度目标任务。
（三）开展全区住房租赁市场发展调研，编制区住房租赁市场发展研究；做好拆迁安置房物业服务费补贴政策调整社会风险评估。
（四）做好撤桶并点、桶边督导等垃圾分类工作；完成省住建厅对市垃圾分类考核相关迎检工作；举办“一起分·更美好”宁波市第二届生活垃圾分类全民行动日（镇海分会场）活动；完善区生活垃圾收运处置体系建设方案。
（五）加大拆迁清零力度，新增协议清零项目2个，合计完成清零地块28个。
（六）推进智慧停车二期泊位划线和立杆基础施工，完成市下达的新增智慧泊车位4000个目标；开展老旧小区周边道路停车居住认证、费用包月等方面调研。
（七）加快全区“三改一拆”工作进度；推进“三违”清剿整治，处置167宗“违法建筑”问题，完成严重影响消防安全违法建筑6处点位整治；开展铁路沿线外部环境安全“回头看”整治。
（八）庄市街道荣获省、市两级美丽城镇建设样板称号；庄市老街历史地段城市设计通过专家评审。
（九）召开全区房屋安全管理工作专题会议，启动新一轮农村房屋安全隐患排查工作。
（十）协调做好沿海北线建设、北污二期主干管政策处理。
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