
镇海区妇联政府信息公开2015年工作总结

及2016年工作计划
2015年工作总结
2015年镇海区妇联根据镇海区政府信息公开目标管理考核工作的要求，总结以往工作所遇到的问题与不足，对2015年政府信息公开工作情况进行了进一步的梳理与规划，现将有关开展情况总结如下：
一、领导重视，完善政府信息公开组织体系
为进一步做好政府信息公开工作，切实推进政府信息公开，促进行政权力公开透明运行，区妇联成立了由区妇联主席王晓红为组长，副主席吴建娣具体分管政府信息公开工作的领导小组，经常对办公室的政府信息公开工作进行督查指导，要求做到公开办事程序和办事结果，随时完成应公开信息的编制上报工作。同时，结合妇联中心小组、机关干部理论学习，专题组织学习了政府信息公开有关法规、政策。建立了妇联政府信息公开工作网络，并将责任分解到位。办公室作为主要责任科室，负责政府信息公开的具体事务，明确一名政务信息公开责任人，按规定要求及时提供、更新相关信息，确保应公开信息准确及时的全部公开到位。

二、规范内容，提高政府信息公开质量
一是以制度建设促进政府信息工作开展，根据区妇联实际制定了《政府信息公开审查制度》、《政府信息依申请公开制度》、《政府信息公开责任追究制度》等制度规范，并把该项工作列入年度目标责任制，考核分组织领导和规范化建设、场所及网站等配套设施建设、政府信息公开情况、其他情况等四大方面进行考核，使政府信息公开工作有章可循。二是充实公开的内容。根据区政府要求，对政府信息公开的范围、政府信息公开的内容、政府信息公开的形式、政府信息公开的制度等作了进一步的明确。按照组织健全、制度严密、标准统一、运作规范的要求,做好政府信息公开内容的补充以及已公开内容的更新。三是及时公开。针对公开项目的不同情况，确定公开时间，做到常规性工作定期公开，临时性工作随时公开，固定性工作长期公开。

三、运用载体，完善政务公开形式
为了让群众和单位更加了解公开的内容，区妇联采取了灵活多样的具有实效的公开形式，通过会议、文件、网站、微信等方式公开，为办事的群众和部门提供了极大的方便。及时建立和畅通了政府信息公开链接、依申请公开入口。落实了公开场所、人员、设备，以及依申请公开的受理途径。在妇女活动中心对外服务窗口，工作人员坚持挂牌上岗服务，规范语言和操作程序，耐心细致地接待群众来访，设置12338统一维权受理热线。
四、主动公开政府信息的情况

（一）公开数量

截至2015年12月10日，区妇联2015年主动公开政府信息311条。

（二）公开内容

工作信息类信息中的计划总结2条，主要是对2014年的各类工作思路和工作总结进行了信息公开操作。
工作信息类信息中的政务动态40条，主要是对区妇联政务类活动类信息分别进行了信息公开操作。
工作信息类信息中的财政信息2条，主要是对镇海区妇联2014年的部门决算和2015年的部门预算进行了信息公开操作。

工作信息类信息中的法规公文38条，主要是对镇海区妇联2015年的相关政策方案类、活动类文件进行了信息公开操作。

在肯定成绩的同时,本单位政府信息公开工作中还是存在许多不足和问题,主要表现在:一是思想认识不到位，对推行政府信息公开的重要性认识不足,存在妇联没有什么信息可公开的思想。二是工作开展落实不够，公开成效不明显。这些问题，我们将在以后的工作中努力改正，进一步提高政府信息公开工作水平。
2016年工作计划

为了进一步明确镇海区妇联政府信息公开具体工作任务，做到有计划、有步骤、有重点地开展本单位政府信息公开工作。2016年，区妇联将继续围绕镇海区政府信息公开目标管理考核工作的总体要求，根据自身的实际情况，制定下列工作计划。

一、进一步健全政府信息公开工作的组织领导机构

充分认识深化政府信息公开工作的重要性和必要性，继续强化组织领导机构，明确工作职责，根据人员和工作变动，及时调整政府信息公开工作领导小组信息，加强内部监督，确保推动政府信息公开工作的顺利进行。
二、进一步完善政府信息公开工作的管理制度

健全完善《政府信息公开审查制度》、《政府信息依申请公开制度》、《政府信息公开责任追究制度》、《政府信息公开保密审查制度》，严格把关，做到信息发布及时、权威、规范，确保政府信息公开工作有效落实与开展。

三、进一步加强政府信息公开工作的内容与质量
做好政府信息公开各栏目中相关内容的补充与完善，以及与政府信息公开网站中信息资源的整合与利用。同时，及时做好各类信息的公开与更新，做到动态工作随时公开、日常性工作按时公开、阶段性工作逐段公开，进一步确保信息公开内容的时效性、针对性和准确性。             
                                  宁波市镇海区女联合会
                                   2015年12月10日
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