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	标题：关于清理小区“僵尸车”的建议

	内容：
随着经济社会的发展和人们生活水平的提高，私家车主增加和更新车辆的速度不断在加快，由此造成社区里的停车位日趋紧张，同时也出现一些破旧的车辆长期占着停车位“不挪窝”的现象，导致小区停车难问题更加突出。一些车辆在小区里长期停放不动，车辆满身灰尘，无人问津，故被形象称为“僵尸车”。“僵尸车”的存在，不但浪费了停车位资源，也给城市文明建设和社区管理增加了难度，居民群众也多有抱怨。而多数“僵尸车”都是停放在建筑红线之内的住宅小区中，也未明显影响交通安全，而根据我国现行法律、法规，交警部门无权对其采取拖移等强制措施。因此这成了“老大难”问题而长期存在。

为此建议：

1、建议区政府明确清理“僵尸车”职能部门，牵头协调交警、城管、物业等相关单位，落实责任机制。并按照责任、职责开展调查核实存在“僵尸车”的分布、数量、所属车主等相关信息，建立清理档案。同时明确处理的意见措施。

2、在摸清底数的基础上，督促所属车主主动清理。对拒不执行的可通过索赔小区停车费的法律手段，由小区业委会以小区业主的名义向法院提起拖欠停车费的诉讼，要求车主赔付，或参照国外处置遗弃物的有关法律处理，如此一来，从法律层面就对车主有了一定的惩戒措施。

3、加强物业管理，创新管理办法。“僵尸车”停在小区内部的公共区域，肯定影响到他人的正常生活，也侵犯了小区其他业主的合法权益。所以就物业来说有较大的潜力和管理空间可发掘。相关小区物业应建立小区内居住车主相关信息等的属地报备管理制度，一旦发现车辆有长期停放的迹象，可第一时间通知车主，将车停放到非公用地段。若实在联系不到车主本人，小区物业也要联合警方进行核查和处置，对始终联系不到车主，或经多次催促车主仍 “弃车不顾”的，政府应授权交警部门或者物业管理部门对车辆予以相应处置。其中可设定必要的程序，包括设定向公安部门提出申请，并对车辆进行处置登记等，经反复催告无效后采取拖走车辆等措施。
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对区十五届人大一次会议
第8号建议的答复

陈世红代表：

您提出的“关于清理小区‘僵尸车’的建议”收悉，经我们研究，现答复如下：

一、对住宅小区“僵尸车”情况进行排摸

长期占用公共道路和停车位的“僵尸车”严重影响小区的环境卫生、消防安全和居民出行，有碍我区文明城市观瞻。对小区内长时间占用公共场地和道路的“僵尸车”，我局联合属地街道和公安、城管部门开展了专项整治行动。今年4月，我局组织对全区住宅小区内“僵尸车”进行调查，把车号、车主姓名、住户地址和联系电话进行排摸。在职责范围内，督促物业企业加强常态监管，把握门岗第一道防线，对未悬挂车牌的破旧车、报废车等做到及时拦截，禁止入内。同时，在小区进出口及公告栏张贴公告，通知车主移走。联系不到车主本人的，物业移交公安交警进行核查和处置。
二、联合行动，分类处理

现行的法律法规，物业无权把小区内的“僵尸车”强制拖走。物业会同交警、社区业委会等单位开展联合行动，根据《关于明确“僵尸车”执法职责和流程的通知》，采取分类处置的办法处理“僵尸车”。

一是由物业发布“僵尸车”移车公告，发布招领公告起6个月内无人认领的，依据《物权法》第113条规定，物业负责拖离至专用停车场。二是“僵尸车”已经达到报废标准，物业可通知执行采取强制措施，拖离至专用停车场。三是有涉嫌交通安全违法行为的“僵尸车”，物业依法移交交警部门处理。其中，需拖移车辆的，原则上由申请单位自行处理；确需公安交警部门帮助拖车的，应由物业或主管单位提交书面申请材料，并指定地点停放，拖移时应由相关责任单位派人共同到场见证。

三、通过业主维权方式走司法途径

因缺少法律授权，物业企业在处理此类私人财物时难免左右为难，业主或业委会可以通过法律的手段提起诉讼。《物权法》规定，小区里的公共部位归全体业主共有，长期无偿占有，涉嫌侵犯其他业主的合法使用权。对于未实行收停车费的小区，业主委员会可向法院起诉“僵尸车”车主侵犯了全体业主的权利，请求排除妨碍，胜诉后申请法院强制执行；对于实行停车收费的小区，物业公司会以违反《物业服务合同》未缴纳停车费为由，向法院起诉“僵尸车”车主。

四、加大舆论宣传力度

在物业小区内张贴公告，宣传“僵尸车”的危害性和对小区整体形象的影响，通过电视、报纸、电台等主流新闻媒体宣传，曝光不文明行为，形成良好的社会舆论氛围。

感谢您对我区物业工作的关心和支持，欢迎继续关注并监督我们的工作。
附：区公安分局、招宝山街道办事处协办意见              

宁波市镇海区住房和建设交通局
2017年4月17日
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