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	标题：关于完善轨道交通接驳系统打通“最后一公里”的建议

	内容：随着轨道交通1、2号线的开通，初步成网的宁波轨道交通将为市民出行提供更多方便。但因为相关配套建设滞后，特别是镇海、北仑等轨道交通末端区域，公交线路少、覆盖面不广、私家车停车不便等问题日益凸显，换乘地铁不太方便，不能充分发挥轨道交通运量大和速度快的优点。
市民如何选择适合自己的出行方式，关键还是要看自己的居住点和上班地点距离轨道交通站点有多远。如果是短距离的，可以选择步行或者自行车换乘；如果是长距离的，可以选择公交或私家车换乘。轨道交通是固定线路，很难发挥网络优势，这就需要地面交通与之配套。因此，建议完善轻轨、公交、私家车接驳系统，打通公共交通“最后一公里”，切实为群众出行提供便利。
1、统筹规划。轻轨建设和公交配套设施建设同步规划、同步设计、同步建设、同步验收、同步投入使用，在规划站点时应该将公交首末站、停车场等相关配套服务同步考虑进去，根据站点客流大小、人员结构（公交、私家车）设置公交、停车场等设施，实现轻轨和公交无缝对接。
2、优化公共交通。结合区域交通现状，调整和优化公交线路，增加公交密度、 减免公交与轻轨换乘费用，完善公共自行车布点和使用，规范并扩大轻轨出口的自行车停车场，鼓励市民通过绿色环保的自行车来接驳地铁。
3、超前设计，建设大型综合换乘中心。日本东京地铁的换乘中心同时还将公交站、出租车站、地下停车场以及商店、银行、地下商业街等布置在同一建筑物内。有的虽不在同一建筑物，但用地下通道联络在一起，从而可以形成地下、地面和地上立体换乘中心，实现无缝换乘。
交通出行是群众的最基本诉求，我市应建立轨道交通与常规公交、私家车换乘接驳动态调整机制，实现轨道线、地面公交网的充分融合，切实发挥轨道交通的优势，为群众出行提供便利。
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郑平龙代表：

您提出的“关于完善轨道交通接驳系统打通‘最后一公里’的建议”收悉，经我们研究，现答复如下：

根据我市轨道交通陆续建成投用形成的出行新格局，目前公共交通管理部门正在积极构建常规公交、轨道交通、出租车、公共自行车“四车一体”的现代都市大公交体系。轨道建设由市里统一规划实施，我局主要负责协调前期政策处理等工作，我局会积极与市轨道指挥部沟通，配合做好有关工作。根据轨道交通出行的需求，我局也正在积极完善常规公交与轨道的接驳,建设换乘停车系统和公共自行车网点，努力打通公共出行“最后一公里”。

    公交方面：镇海公交就轻轨2号线开通后新建了清水浦公交场站并相继开通了公交346路、827路、微8路，已能够实现与轨道2号线宁波大学站、清水浦站、孔浦站等的无缝对接，同时优化调整了393路、370路，覆盖镇海新城、镇海老城、庄市、蛟川、澥浦等片区，方便镇海市民乘坐轻轨2号线，逐步从没有到有再到完善，一步步解决轻轨出行后“最后一公里”的公交线网空白；转变原有公交规划理念，提出“轻轨到站、公交到家”的创新理念，借鉴北上广深等大城市公交体系建设，从两年前开始设置微公交，完成无缝对接轻轨接驳。今后，我局将会继续完善镇海片区公交线网布局，满足市民出行需求。

停车方面：配套轻轨2号线的运营，在清水浦同步建设了P+R换乘停车场，为满足不断扩大的停车需求，2016年11月份又在原停车场边上新建一个可停放399辆私家车的综合停车场。预计2017年上半年可投入使用，可基本解决居民乘地铁出行的停车难问题。

公共自行车：2013年开始，根据《宁波市城市交通拥堵治理行动方案》，为了缓解城市交通拥堵，倡导低碳绿色出行，解决公交出行“最后一公里”，我区启动了公共自行车建设，网点布局主要依托城市公共交通站点，兼顾大型超市、卖场、影剧院、大中院校、办公楼等公共建筑和居民小区，截止2016年底，已建设自行车网点133个，投放公共自行车3500辆。

目前，尚无在乡镇建设公共自行车网点的计划。今后，随着宁波市公共自行车建设计划的推进及公共自行车建设范围的扩大和居民对公共自行车需求的增加，按规划要求再作打算。另外，2016年我区已引进了网约单车，目前已在老城集中投放了200辆，庄市区域投放了400辆，以弥补公共自行车网点的不足，方便居民出行。

感谢您的理解与支持，欢迎继续关注我们的工作。

宁波市镇海区住房和建设交通局
2017年4月15日
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