
     　类        　号

宁波市镇海区第十五届人民代表大会
代表建议、批评和意见
	代表姓名
	刘晓梅
	联系电话
	13957878125

	拟主办单位
	（小三仿宋）

	通讯地址
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	标题：关于全面推进我区生活垃圾分类处置的建议

	内容：（小三仿宋，行间距根据内容文字多少可自行调节）
2013年4月镇海区成立了生活垃圾分类处理与循环利用工作领导小组及办公室，标志着镇海区生活垃圾分类处理与循环利用工作的启动。根据《镇海区城区生活垃圾分类处理与循环利用工作实施方案》，2018年12月要实现招宝山、骆驼、庄市、蛟川、贵驷街道生活垃圾分类收集100%覆盖，人均减量15%的目标。
三年多过去了，我区生活垃圾分类的现状是：截至2016年6月，镇海区4个街道50个小区共21873户居民家庭参与垃圾分类；共45家机关单位、59家事业单位、53家国有企业和10所中小学校开展垃圾分类；中心城区(仅招宝山街道)生活垃圾分类收集覆盖面达45%。
根据2010年11月1日零时为标准第六次人口普查数据，镇海区常住人口中共有家庭户165724户（以平均每个家庭户的人口为2.38人计），那么参与垃圾分类的家庭仅占15.1%，而且居民家庭垃圾分类仅简单分为厨余垃圾与其它生活垃圾, 虽然对垃圾减量大有好处，但资源化、无害化处理能力和水平仍不高；同样，参与垃圾分类的机关事业单位、国有企业和中小学校覆盖面也比较低。显然，要完成2018年底的既定目标，时间非常紧迫，任务很艰巨。
另外，我们注意到实施方案中没有包括懈浦镇和九龙湖镇，
这与两个镇的区域地位和发展定位不相称。
九龙湖镇拥有得天独厚的自然生态环境，生态农业、运动休
闲与度假旅游为其支柱产业，2013年九龙湖镇获“全国最美村镇”宜居奖。自去年9月，九龙湖镇杜夹岙村成为区垃圾分类试点村，派专人上门教村民分类，在每家门口专门放一个小桶，用于投放厨余垃圾，村路上每隔一段距离，放置可回收、不可回收分类的大垃圾桶。如今村民习惯了垃圾分类，懂得分类处理有利于保护环境，也让山村更美丽这个道理，为在九龙湖镇全面实施生活垃圾分类积累了一定的经验。
澥浦是千年古镇，石化区的发展给澥浦带来了发展机遇和挑战。九龙湖-懈浦组团围绕生态休闲、旅游度假、产业配套定位，  为打造优美宜居“特色小镇”不断努力，完善公共服务功能，提升居民幸福指数，并于2016年9月双双入选国家级重点镇。九龙湖和懈浦镇在垃圾分类方面不应落在全区后面，先做先受益。
我的建议是：
1、总结前期垃圾分类试点部门的经验，制定我区垃圾分类、储运、终端处置的标准和操作规范，并在全区范围推行。
2、确保宁波城镇生活垃圾废弃物收集循环利用示范项目——镇海生活垃圾分类转运站的建设按时完工，发挥其在集中运输、垃圾分类、垃圾处置以及环保教育方面的重要作用。
3、每户分发厨余垃圾，可回收垃圾和其它垃圾三种塑料桶，危险垃圾送交小区居委会统一收置。分发给居民的可生物降解垃圾袋和小区中的垃圾投放桶，可根据类别不同区分成不同颜色，印上所装垃圾的种类，起到宣传和提示作用。
4、城镇以社区为单位，居委会组织义工进行垃圾分类指导服务，物业和保洁公司相互配合，对保洁员实行“定人包片、对号收运”的办法，责任到人，确保收集的垃圾不返混，居民参与监督。农村以村为单位，村委会负责本村实施垃圾分类。机关事业单位、国有企业、中小学校各自实施本单位的垃圾分类。
5、借力各类公众传媒，营造垃圾分类舆论氛围，注重宣传的普遍性，突出针对性，譬如对我区中小学生进行垃圾分类知识培训，让他们回到家里对父母进行宣传等等。


	承办单位
	（此栏目不必填写）


宁波市镇海区城市管理局文件
镇综执案复〔2017〕14号                              B
对区十五届人大一次会议
第178号建议的答复
刘晓梅代表：

您提出的《关于全面推进我区生活垃圾分类处置的建议》收悉。经我们研究，现答复如下：

我区于2014年启动垃圾分类工作，目前共有4个街道77个小区共39152户居民家庭参与垃圾分类；有54家机关单位、68家事业单位、54家国有企业和26所中小学校开展垃圾分类；中心城区(仅指招宝山街道)生活垃圾分类收集覆盖面达68.5%，分类垃圾分类运输率达100%，基本建立“分类投放、分类收运、分类处置”的工作体系，基本形成“政府主导、全民参与”的工作格局。同时，我区农村生活垃圾实行“户集、村收、镇（街道）转运、区处理”的清运模式， 2016年在区内15个村开展试点，对实现农村生活垃圾“减量化、无害化、资源化”处理，提升农村环境卫生起到了积极作用。
一、立足“效”字，项目运行保障到位

以工作“绩效”为导向，根据项目要求与垃圾分类工作实际需要，在街道、社区、小区三级配备精干督导员，确保工作运行顺利进行。主要是建立培训宣讲队伍，发挥基层作用，采用分级培训、重点宣讲的模式，将垃圾分类课堂作为宣传分类知识、提高居民知晓率的有效平台。同时，针对小区垃圾分类督导员聘用难问题，积极探索科学化管理模式，试点采用居民志愿者轮流担任分类督导员的形式，一方面解决了人员空缺问题，另一方面，“熟面孔”更有利于分类引导工作开展。在此基础上，社区分类推广做到“四同步”，即居民家庭垃圾桶、垃圾袋同步发放到位，居民生活垃圾分类收集点同步落实到位，垃圾分类收运体系同步建立到位，队伍建设与宣传培训开展到位，实现分类小区推进一个，分类收运跟进一个，有力维护居民分类成果和积极性。

二、立足“知”字，全面营造舆论氛围

让全社会和公众主动参与垃圾分类工作，首先必须要让他们做到 “知晓”这项工作。自从该项工作开展以来，我区从多角度出发，抓好社区、学校、机关事业单位三大阵地的垃圾分类工作宣传教育，在定期举办广场活动、督导员志愿者入户宣传、集中开展分类知识讲座等“规定动作”基础上，积极探索“自选动作”：通过城事微信公众平台，开展垃圾分类知识有奖竞猜；定期发布垃圾分类微报；探索垃圾分类手机APP游戏软件；开展中小学校“五个一”垃圾分类行动等。积极开展“垃圾去哪儿了”大型公益环保考察活动，参与人数达到1868人次。充分发挥电视台、报纸、网络等传统媒体和“两微一端”新媒介优势，精心组织开展生活垃圾分类宣传工作，累计报道300余篇。通过引导不同职业、不同年龄层次、不同文化水平的市民参观垃圾分类处置终端，从而进一步认识垃圾分类工作，积极营造全社会重视垃圾分类工作的氛围，持续推进垃圾分类全民参与。

    三、立足“稳”字，完善基础设施配套
镇海区生活垃圾分类转运站项目位于镇海区骆驼街道机电园区。项目总投资8500余万元，占地面积约11327平方米，总建筑面积7541平方米，转运总规模可达到750吨每天。该建设工程目前处于外墙工程粉刷施工阶段，各类设备正在进场安装，预计今年年底正式投入使用。

四、立足“提”字，重点提升分类质量
积极开展示范小区建设，打造一套生活垃圾分类示范体系，以点带面，促进群众积极参与垃圾分类，提高垃圾分类质量。

目前已在招宝山街道红房子小区、天宝小区和庄市街道书香丽景小区试点“三定模式”，提升垃圾分类质量。一是定人督导、现场分拣。即：一个垃圾房配置一名开袋分拣员和一名督导评分员，在居民垃圾投放入桶前做好督导分拣工作，并当场解答居民分类过程中存在的疑问，又避免了督导人员二次开袋造成的地面污染。二是定时投放、积分奖励。以每日投放高峰为主要投放时间，上午6:30-9:00，下午5:00-7:30。冬令夏令时间根据实际调整，保证定时投放时间不少于每日5小时。为鼓励居民积极参与，督导人员根据分类情况发放优秀、良好的积分卡，当月累计20张优秀卡即可兑换价值20元的实物，10-19张优秀卡可兑换价值15元的实物。三是定向宣传、落实到户。针对创建示范小区的居民住户，除社区开展常规宣传活动、培训讲座外，每季度组织小区垃圾分类志愿者开展一次入户指导。同时，与电信部门合作，通过对小区业主一周一次的手机服务短信提醒、挂机短信、来电彩铃等渠道，定向宣传垃圾分类知识，提倡正确分类、准确投放。

但正如您提案中所指出的一样，垃圾分类工作中还存资源化、无害化处理能力和水平仍不高，参与垃圾分类的机关事业单位、国有企业和中小学校覆盖面也比较低等问题。下步，我们将结合您的建议，做好以下几点工作：
    一、稳扎稳打，加快基础设施建设

一是加快推进环卫基础设施建设，围绕节点，倒排工期，确保2017年底完成区生活垃圾分类转运站建设并投入使用。此外，位于石化区的500吨/日污泥处置设施已动工，预计年内投入使用。二是启动垃圾房新改建改造工作。三是建立健全收运处置体系，严格按标准配足、配齐分类容器，引导市民准确投放。要求企业按照固废减量化、资源化、无害化的处置原则，引进先进技术，减少工业垃圾的产生。针对发现的违法倾倒、抛洒工业垃圾等违法行为，严肃查处。四是在充分利用、规范、整合现有再生资源回收点的基础上，增设大型小区里的再生资源回收点（条件暂不具备的小区设立流动回收站），在全区逐步形成以社区回收站点为基础，以再生资源集中居住堆放点为辅助，以集散分拣中心为核心的再生资源回收体系。

二、典型引领，逐步提升分类质量

大力开展示范点创建活动，完善考核评估激励制度，挖掘一批，培养一批，扶植一批典型生活垃圾分类示范小区、示范学校、示范单位，打造一套完整生活垃圾分类示范体系。在继续做好“三定模式”试点小区试点工作的同时，对使用厨余垃圾袋、正确分类、准确投放的居民，发放分类积分卡，用于积分兑换和实物奖励，鼓励居民积极参与。同时，继续配合区农办做好农村垃圾分类工作，进一步提高农村垃圾分类水平，并将农村垃圾分类工作纳入到卫生单位创建考核标准中，督促相关单位规范垃圾分类工作。
    三、加强宣传，形成立体宣传体系

充分发挥垃圾分类志愿者、督导员、培训员等基层队伍作用，以社区、机关事业单位、国企以及中小学校为平台，开展日常宣传与培训工作，营造良好的宣传氛围。挂牌旧物改造工作室，专业教师指导旧物改造课程。

利用“垃圾去哪儿了”系列公益环保考察活动平台，安排机关、居民、学生、企业代表等参观生活垃圾分类处置中转与终端设施，提高垃圾分类影响力。

利用镇海电视台“方言芳语”、镇海新闻网专题、《今日镇海》“雄镇笔谈”评论专版等平台，通过图文、视频、微直播、评论等形式，全方位多角度展现镇海开展垃圾分类处置工作的进展。借助新媒体矩阵开展形式多样的互动活动，引导全社会共同做好垃圾分类工作。通过“直通车聚焦”栏目，反映垃圾分类难点以及工作推进中存在的薄弱点，以建设性舆论监督的形式，推动问题有效解决。
积极搭建中小学校、高校1+1平台，丰富校园教育方式；在校园内实施垃圾分类“五个一”（一个体系、一套设施、一支队伍、一本读物、一堂课）制度，教学场所内制作宣传标语标识，逐步使垃圾分类融入教育实践，让校园成为引领分类的重要阵地。

小区内通过在告示栏等醒目位置张贴宣传画、宣传标语以及分发宣传册等形式让居民了解垃圾分类的意义、过程、方法等，形成系统的环保认识，积极自觉加入生活垃圾分类的队伍中。

    四、积极探索，试行第三方服务机制

积极引入第三方服务公司，在垃圾终端处理、督导员招募、垃圾智能投放、考核等领域引入社会企业，进行服务外包。目前已会同浙江青草地科技有限公司，在骆驼街道华丰花园小区试点利用青虻就地处理厨余垃圾；对接杭州益趣科技公司，在督导员、智能发袋环节进行第三方外包；对接浙江衣衣不舍公司，投放智能回收箱试点。

宁波市镇海区城市管理局

2017年5月11日
抄    送：区人大代表工委、区政府办、区环境保护局、区卫生和计划生育局、区新闻中心、澥浦镇政府人大工委。
联系电话：86373180
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