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	标题：关于垃圾分类回收的建议

	内容：

    目前垃圾分类回收已经全面展开，但回收效果非常差，效率不高，居民对垃圾回收利用的意识不够深入，种种给后续回收利用带来了巨大压力。

    一、原因：

1、垃圾回收设施分类过于简单
现在街道上随处可见垃圾桶，大多分为两类：可回收物和不可回收物；也有的划分为三类：可回收物、有害垃圾以及其他垃圾。不管是怎样的分类，普遍存在着分类指导图例不明确或缺失的问题，很难引导居民去完全分清垃圾可回收的种类，垃圾分类带来麻烦。
    2、居民垃圾分类知识比较缺乏

垃圾处理及再利用的过程，具体包括：垃圾种类；公共垃圾桶的状况等。
    3、垃圾分类政策法规不健全
    如果将合理的垃圾分类投放制度写进国家的政策法律法规里，将会使垃圾投放制度具有强大的约束力，个人分类投放的意识也会增强。
    二、现实点建议

1、垃圾分类协商制定

分类垃圾与居民生活息息相关。采取一些“更为现实”的垃圾分类，社区垃圾分为哪几类，是由居民通过协商讨论，按照自己的投掷、回收习惯来制定的，这样更能保证分类的效果。

2、垃圾“干湿分离”

垃圾分类的目的是回收和减量，分类的标准就应该在配合目的的情况下尽量简化。这样，居民才能记住，才能进一步在实际的生活中身体力行。对于“干”的部分，无论是居民自己还是环卫人员，包括拾荒者，干湿分离的垃圾对于分拣可回收物和有害垃圾都会更加容易。而“湿”的部分，则可以作为餐厨类垃圾集中处理。当然，还需要在转运过程中增加对不同类型垃圾的接口。

3、小区试点，采取分期回收垃圾

比如，每周一收塑料容器类垃圾，每周二和周五收可燃性的普通垃圾，每周三收报纸杂志及布制品等，每周四收锡罐等“缶”类垃圾……这些垃圾都必须在指定日期放到指定地点。

4、垃圾分类知识宣传到户

有关垃圾分类复杂的要求图文并茂地画在一张宣传页上，分发到住户手中。具体哪些属于普通垃圾、哪些属于再生垃圾等，都有图说明。宣传页上还可用红色字体醒目地标明：“不法投弃是犯罪”。
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对区十五届人大一次会议
第180号建议的答复
倪波英代表：
您提出的《关于垃圾分类回收的建议》收悉。经我们研究，现答复如下：

我区于2014年启动垃圾分类工作，目前共有4个街道77个小区共39152户居民家庭参与垃圾分类；有54家机关单位、68家事业单位、54家国有企业和26所中小学校开展垃圾分类；中心城区(仅指招宝山街道)生活垃圾分类收集覆盖面达68.5%，分类垃圾分类运输率达100%，基本建立“分类投放、分类收运、分类处置”的工作体系，基本形成“政府主导、全民参与”的工作格局。

一、立足“效”字，项目运行保障到位

以工作“绩效”为导向，根据项目要求与垃圾分类工作实际需要，在街道、社区、小区三级配备精干督导员，确保工作运行顺利进行。主要是建立培训宣讲队伍，发挥基层作用，采用分级培训、重点宣讲的模式，将垃圾分类课堂作为宣传分类知识、提高居民知晓率的有效平台。同时，针对小区垃圾分类督导员聘用难问题，积极探索科学化管理模式，试点采用居民志愿者轮流担任分类督导员的形式，一方面解决了人员空缺问题，另一方面，“熟面孔”更有利于分类引导工作开展。在此基础上，社区分类推广做到“四同步”，即居民家庭垃圾桶、垃圾袋同步发放到位，居民生活垃圾分类收集点同步落实到位，垃圾分类收运体系同步建立到位，队伍建设与宣传培训开展到位，实现分类小区推进一个，分类收运跟进一个，有力维护居民分类成果和积极性。

二、立足“知”字，全面营造舆论氛围

让全社会和公众主动参与垃圾分类工作，首先必须要让他们做到 “知晓”这项工作。自从该项工作开展以来，我区从多角度出发，抓好社区、学校、机关事业单位三大阵地的垃圾分类工作宣传教育，在定期举办广场活动、督导员志愿者入户宣传、集中开展分类知识讲座等“规定动作”基础上，积极探索“自选动作”：通过城事微信公众平台，开展垃圾分类知识有奖竞猜；定期发布垃圾分类微报；探索垃圾分类手机APP游戏软件；开展中小学校“五个一”垃圾分类行动等。积极开展“垃圾去哪儿了”大型公益环保考察活动，参与人数达到1868人次。通过引导不同职业、不同年龄层次、不同文化水平的市民参观垃圾分类处置终端，从而进一步认识垃圾分类工作，积极营造全社会重视垃圾分类工作的氛围，持续推进垃圾分类全民参与。

    三、立足“稳”字，推进基础设施建设
稳步推进镇海区生活垃圾分类转运站项目建设。该项目位于骆驼街道机电园区，项目总投资8500余万元，占地面积约11327平方米，总建筑面积7541平方米，转运总规模可达到750吨每天。目前处于外墙工程粉刷施工阶段，各类设备正在进场安装，预计今年年底正式投入使用。

四、立足“提”字，重点提升分类质量
积极开展示范小区建设，打造一套生活垃圾分类示范体系，以点带面，促进群众积极参与垃圾分类，提高垃圾分类质量。

    目前已在招宝山街道红房子小区、天宝小区和庄市街道书香丽景小区试点“三定模式”，提升垃圾分类质量。一是定人督导、现场分拣。即：一个垃圾房配置一名开袋分拣员和一名督导评分员，在居民垃圾投放入桶前做好督导分拣工作，并当场解答居民分类过程中存在的疑问，又避免了督导人员二次开袋造成的地面污染。二是定时投放、积分奖励。以每日投放高峰为主要投放时间，上午6:30-9:00，下午5:00-7:30。冬令夏令时间根据实际调整，保证定时投放时间不少于每日5小时。为鼓励居民积极参与，督导人员根据分类情况发放优秀、良好的积分卡，当月累计20张优秀卡即可兑换价值20元的实物，10-19张优秀卡可兑换价值15元的实物。三是定向宣传、落实到户。针对创建示范小区的居民住户，除社区开展常规宣传活动、培训讲座外，每季度组织小区垃圾分类志愿者开展一次入户指导。同时，与电信部门合作，通过对小区业主一周一次的手机服务短信提醒、挂机短信、来电彩铃等渠道，定向宣传垃圾分类知识，提倡正确分类、准确投放。

但正如您提案中所指出的一样，垃圾分类工作中还存在垃圾回收设施分类过于简单，居民垃圾分类知识比较缺乏，垃圾分类政策法规不健全等问题。下步，我们将结合您的建议，做好以下几点工作：
    一、稳扎稳打，加快基础设施建设

一是加快推进环卫基础设施建设，围绕节点，倒排工期，确保2017年底完成区生活垃圾分类转运站建设并投入使用。二是启动垃圾房新改建改造工作。三是建立健全收运处置体系，严格按标准配足、配齐分类容器，引导市民准确投放。四是在充分利用、规范、整合现有再生资源回收点的基础上，增设大型小区里的再生资源回收点（条件暂不具备的小区设立流动回收站），在全区逐步形成以社区回收站点为基础，以再生资源集中居住堆放点为辅助，以集散分拣中心为核心的再生资源回收体系。
    二、加强宣传，形成立体宣传体系

充分发挥垃圾分类志愿者、督导员、培训员等基层队伍作用，以社区、机关事业单位、国企以及中小学校为平台，开展日常宣传与培训工作，营造良好的宣传氛围。

挂牌旧物改造工作室，专业教师指导旧物改造课程。利用“垃圾去哪儿了”系列公益环保考察活动平台，安排机关、居民、学生、企业代表等参观生活垃圾分类处置中转与终端设施，提高垃圾分类影响力。

在报纸、微信公众号、微博等公众平台开展知识答题、标语征集、“垃圾分类我参与”征文等形式的宣传活动；在报纸、广播、电视、网络等媒介上投放生活垃圾分类处理与循环利用工作的公益广告。

积极搭建中小学校、高校1+1平台，丰富校园教育方式；在校园内实施垃圾分类“五个一”（一个体系、一套设施、一支队伍、一本读物、一堂课）制度，教学场所内制作宣传标语标识，逐步使垃圾分类融入教育实践，让校园成为引领分类的重要阵地。

小区内通过在告示栏等醒目位置张贴宣传画、宣传标语以及分发宣传册等形式让居民了解垃圾分类的意义、过程、方法等，形成系统的环保认识，积极自觉加入生活垃圾分类的队伍中。

    三、典型引领，逐步提升分类质量

大力开展示范点创建活动，完善考核评估激励制度，挖掘一批，培养一批，扶植一批典型生活垃圾分类示范小区、示范学校、示范单位，打造一套完整生活垃圾分类示范体系。在继续做好“三定模式”试点小区试点工作的同时，对使用厨余垃圾袋、正确分类、准确投放的居民，发放分类积分卡，用于积分兑换和实物奖励，鼓励居民积极参与。

四、积极探索，试行第三方服务机制

积极引入第三方服务公司，在垃圾终端处理、督导员招募、垃圾智能投放、考核等领域引入社会企业，进行服务外包。目前已会同浙江青草地科技有限公司，在骆驼街道华丰花园小区试点利用青虻就地处理厨余垃圾；对接杭州益趣科技公司，在督导员、智能发袋环节进行第三方外包；引导再生资源企业进社区、进小区，鼓励主体企业因地制宜，采取固定房屋、回收亭等多种方式进行站点建设；鼓励回收主体企业拓宽废旧衣物等纺织品、废旧家具等木制品的再利用渠道，增加再生资源回收利用品种；鼓励企业通过联合、合作，业务整合，促进再生资源回收规模化、产业化发展。目前正与浙江衣衣不舍公司进行对接，投放智能回收箱试点。

宁波市镇海区城市管理局

2017年5月11日
抄    送：区人大代表工委、区政府办、区商务局、骆驼街道人大工委。

联系电话：86373180

联 系 人：胡玉兴
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