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	标题：关于妥善处理生活垃圾回收的建议

	内容：

      随着城市化建设进程的不断加速，高楼大厦的住宅物业小区日益增多，居住环境日益改善，城市面貌日新月异。然而，晚上散步，从骆驼的金华南路、静远路等一路走来，在许多的物业小区路口都可以看到一堆堆排放整齐的垃圾桶，里面放满了生活垃圾，这几乎成了许多小区路口的一道风景线。同时，在社区的民情回访中，在问政问效平台里经常可以听到、看到居民因清晨垃圾车回收生活垃圾时造成的噪音引发的居民投诉与不满（尽管街道近年来已采用以桶换桶方式，减少了地面污染及部分噪音）。据了解，不论是骆驼老小区地块还是新城内新建的新楼盘几乎都没有生活垃圾合理收取的存放点。

     建议：1、就近在小区外围建设集中垃圾房回收垃圾；2、新建小区在规划设计时考虑便于垃圾车进驻收取垃圾的垃圾房，同时确保垃圾房的防蝇、除臭、保洁。



	承办单位
	


宁波市镇海区城市管理局文件
镇综执案复〔2017〕16号                              B
对区十五届人大一次会议

第181号建议的回复

金景代表：

您提出的《关于妥善处理生活垃圾回收的建议》已收悉。经我们研究，现答复如下：

我区于2014年启动垃圾分类工作，目前共有4个街道77个小区共39152户居民家庭参与垃圾分类；有54家机关单位、68家事业单位、54家国有企业和26所中小学校开展垃圾分类；中心城区(仅指招宝山街道)生活垃圾分类收集覆盖面达68.5%，分类垃圾分类运输率达100%，基本建立“分类投放、分类收运、分类处置”的工作体系，基本形成“政府主导、全民参与”的工作格局。

一、立足“效”字，项目运行保障到位

以工作“绩效”为导向，根据项目要求与垃圾分类工作实际需要，在街道、社区、小区三级配备精干督导员，确保工作运行顺利进行。主要是建立培训宣讲队伍，发挥基层作用，采用分级培训、重点宣讲的模式，将垃圾分类课堂作为宣传分类知识、提高居民知晓率的有效平台。同时，针对小区垃圾分类督导员聘用难问题，积极探索科学化管理模式，试点采用居民志愿者轮流担任分类督导员的形式，一方面解决了人员空缺问题，另一方面，“熟面孔”更有利于分类引导工作开展。在此基础上，社区分类推广做到“四同步”，即居民家庭垃圾桶、垃圾袋同步发放到位，居民生活垃圾分类收集点同步落实到位，垃圾分类收运体系同步建立到位，队伍建设与宣传培训开展到位，实现分类小区推进一个，分类收运跟进一个，有力维护居民分类成果和积极性。

二、立足“知”字，全面营造舆论氛围

让全社会和公众主动参与垃圾分类工作，首先必须要让他们做到 “知晓”这项工作。自从该项工作开展以来，我区从多角度出发，抓好社区、学校、机关事业单位三大阵地的垃圾分类工作宣传教育，在定期举办广场活动、督导员志愿者入户宣传、集中开展分类知识讲座等“规定动作”基础上，积极探索“自选动作”：通过城事微信公众平台，开展垃圾分类知识有奖竞猜；定期发布垃圾分类微报；探索垃圾分类手机APP游戏软件；开展中小学校“五个一”垃圾分类行动等。积极开展“垃圾去哪儿了”大型公益环保考察活动，参与人数达到1868人次。通过引导不同职业、不同年龄层次、不同文化水平的市民参观垃圾分类处置终端，从而进一步认识垃圾分类工作，积极营造全社会重视垃圾分类工作的氛围，持续推进垃圾分类全民参与。

三、立足“稳”字，推进基础设施建设
稳步推进镇海区生活垃圾分类转运站项目建设。该项目位于骆驼街道机电园区，项目总投资8500余万元，占地面积约11327平方米，总建筑面积7541平方米，转运总规模可达到750吨每天。目前处于外墙工程粉刷施工阶段，各类设备正在进场安装，预计今年年底正式投入使用。

四、立足“提”字，重点提升分类质量
积极开展示范小区建设，打造一套生活垃圾分类示范体系，以点带面，促进群众积极参与垃圾分类，提高垃圾分类质量。

目前已在招宝山街道红房子小区、天宝小区和庄市街道书香丽景小区试点“三定模式”，提升垃圾分类质量。一是定人督导、现场分拣。即：一个垃圾房配置一名开袋分拣员和一名督导评分员，在居民垃圾投放入桶前做好督导分拣工作，并当场解答居民分类过程中存在的疑问，又避免了督导人员二次开袋造成的地面污染。二是定时投放、积分奖励。以每日投放高峰为主要投放时间，上午6:30-9:00，下午5:00-7:30。冬令夏令时间根据实际调整，保证定时投放时间不少于每日5小时。为鼓励居民积极参与，督导人员根据分类情况发放优秀、良好的积分卡，当月累计20张优秀卡即可兑换价值20元的实物，10-19张优秀卡可兑换价值15元的实物。三是定向宣传、落实到户。针对创建示范小区的居民住户，除社区开展常规宣传活动、培训讲座外，每季度组织小区垃圾分类志愿者开展一次入户指导。同时，与电信部门合作，通过对小区业主一周一次的手机服务短信提醒、挂机短信、来电彩铃等渠道，定向宣传垃圾分类知识，提倡正确分类、准确投放。

但正如您提案中所指出的一样，垃圾分类工作中还存在部分小区缺少合理垃圾收集的存放点；垃圾分类机制有待完善等问题。下步，我们将结合您的建议，做好以下几点工作：
一、稳扎稳打，加快基础设施建设

一是加快推进环卫基础设施建设，围绕节点，倒排工期，确保2017年底完成区生活垃圾分类转运站建设并投入使用。二是启动垃圾房新改建改造工作，同时在新建小区建设时，合理建设垃圾收集点。三是建立健全收运处置体系，严格按标准配足、配齐分类容器，引导市民准确投放。四是在充分利用、规范、整合现有再生资源回收点的基础上，增设大型小区里的再生资源回收点（条件暂不具备的小区设立流动回收站），在全区逐步形成以社区回收站点为基础，以再生资源集中居住堆放点为辅助，以集散分拣中心为核心的再生资源回收体系。

二、加强宣传，形成立体宣传体系

充分发挥垃圾分类志愿者、督导员、培训员等基层队伍作用，以社区、机关事业单位、国企以及中小学校为平台，开展日常宣传与培训工作，营造良好的宣传氛围。挂牌旧物改造工作室，专业教师指导旧物改造课程。利用“垃圾去哪儿了”系列公益环保考察活动平台，安排机关、居民、学生、企业代表等参观生活垃圾分类处置中转与终端设施，提高垃圾分类影响力。在报纸、微信公众号、微博等公众平台开展知识答题、标语征集、“垃圾分类我参与”征文等形式的宣传活动；在报纸、广播、电视、网络等媒介上投放生活垃圾分类处理与循环利用工作的公益广告。积极搭建中小学校、高校1+1平台，丰富校园教育方式；在校园内实施垃圾分类“五个一”（一个体系、一套设施、一支队伍、一本读物、一堂课）制度，教学场所内制作宣传标语标识，逐步使垃圾分类融入教育实践，让校园成为引领分类的重要阵地。小区内通过在告示栏等醒目位置张贴宣传画、宣传标语以及分发宣传册等形式让居民了解垃圾分类的意义、过程、方法等，形成系统的环保认识，积极自觉加入生活垃圾分类的队伍中。

三、典型引领，逐步提升分类质量

大力开展示范点创建活动，完善考核评估激励制度，挖掘一批，培养一批，扶植一批典型生活垃圾分类示范小区、示范学校、示范单位，打造一套完整生活垃圾分类示范体系。在继续做好“三定模式”试点小区试点工作的同时，对使用厨余垃圾袋、正确分类、准确投放的居民，发放分类积分卡，用于积分兑换和实物奖励，鼓励居民积极参与。

四、积极探索，试行第三方服务机制

积极引入第三方服务公司，在垃圾终端处理、督导员招募、垃圾智能投放、考核等领域引入社会企业，进行服务外包。目前已会同浙江青草地科技有限公司，在骆驼街道华丰花园小区试点利用青虻就地处理厨余垃圾；对接杭州益趣科技公司，在督导员、智能发袋环节进行第三方外包；对接浙江衣衣不舍公司，投放智能回收箱试点。

宁波市镇海区城市管理局

2017年5月11日
抄    送：区人大代表工委、区政府办、区规划局、骆驼街道人大工委、骆驼街道办事处。
联系电话：86373180
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