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	标题：关于解决智能化特殊科技人才紧缺的建议

	内容：
一、我区特殊科技人才紧缺面临问题
随着社会和经济的发展，国家之间、区域之间、单位之间的竞争日趋激烈。竞争主要表现为教育的竞争、科技的竞争、产品和管理制度的竞争，而这些竞争实质上就是人才的竞争。科技人才是知识和技术的载体，谁拥有了人才谁就掌握了知识和技术，因此科技人才（尤其是特殊科技人才）对于经济、社会、教育、科技发展直到十分重要作用。
近年来虽然镇海社会经济得到较快发展，科技人员的经济收入得到提高。但镇海居住环境条件下降，周边地区对人才引进力度增加，导致部分特殊科技人员流向居住环境和收入相对较高县、市、区。特别是卫生系统和教育系统有部分特殊才能的医生和教师最近几年流向上海、杭州、宁波、鄞州、北仑等地，给我区教育事业和医疗卫生造成一定影响。
最近几年像宁波的鄞州和北仑、杭州的富阳和余杭等地为了引进特殊科技人才，纷纷出台引进特殊科技人才的政策，即设立特殊岗位策略。我区一些虽然现在资历不深但具有特殊才能的科技人员由于得不到应有待遇，纷纷流向这些区域。例如，教育系统中一些年纪较轻学科竞赛辅导老师，但他们具有较强学科竞赛教学水平，成绩比较显著。由于受到其他区域较高待遇特别岗位的聘请，纷纷流入外地。
由于某些特殊科技岗位需要年龄相对轻的中青年来承担（例如教育系统中学科竞赛金牌教练往往要求年龄在30-40之间中青年来担任），这些特殊岗位工作强度和难度都很大，他们付出很大，根据我区科技人员奖励规定，相对其他岗位某些具有名优教师和医生的科技人员来讲收入相对较低。这些因素，不仅导致我区特殊科技人员外流，而且外地能担任这些特殊岗位的科技人员也不愿意到我区工作，对紧缺特殊人才引进造成较大困难。
二、解决我区特殊科技人才紧缺问题的建议
针对我区特殊科技人员管理和引进过程中存在的问题，本人拟提出如下几点解决的建议，供相关部门参考。
（一）设立政府特殊岗位，引进紧缺特殊科技人才
鄞州区为了解决特殊科技岗位人才短缺（例如教育系统中学科竞赛教师短缺）问题，前几年出台了特殊科技人员政策，设立政府特殊岗位。实施以来不仅消除特殊科技人员外流现象，而且吸引较多的特殊科技人员到鄞州工作，特殊科技人员在鄞州特殊科技岗位上发挥重要作用。
我区可以借鉴鄞州区的某些经验，对于一些不可替代的重要特殊科技工作，由政府出面，设立政府特殊岗位，承担这些特殊岗位的科技人员待遇比其他岗位要高（至少高一倍），由政府统一支付。
（二）认真落实政府特殊岗位策略，发挥紧缺特殊科技人才作用
为了切实有效地解决我区某些系统特殊科技人员紧缺问题，必须认真落实政府特殊岗位策略。本人提出如下建议：
1.建立特殊科技岗位设立申报制
需要设立特殊科技岗位的单位必须提出书面报告，阐述设立特殊科技岗位的重要性和迫切性，提出设立特殊科技岗位依据和实施方案等。
2. 制订特殊岗位科技人员招聘办法
为了能让一些具有真才实学、吃苦耐劳、贡献较大的科技人员进入特殊岗位，必须制订科学合理的特殊科技人员招聘办法。
招聘办法要有招聘条件、本人申请、专家评价考核、结果公示等环节，招聘范围包括区内和区外符合一定条件的科技人员。
3.建立特殊岗位考核制，切实有效发挥特殊科技人才作用
为了避免出现特殊科技岗位设立成效不明显后果，录用的特殊岗位科技人员要签订相关协议，同时要建立相对应的考核评价制度，充分发挥特殊科技人员在各特殊科技岗位中重要作用。
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对区十五届人大二次会议
第4号建议的答复
陆琦代表：
您提出的《关于解决智能化特殊科技人才紧缺的建议》收悉，经我们研究，现答复如下：
随着人才工作新形势的发展，各地“抢人才”已进入白热化，其中对教育、卫生、科技等优秀人才的需求也日益加大，纷纷出台大力度的人才引培政策争抢人才。近年来，宁波市区新建的学校、医院数量增多，更高层级的平台、更宽发展的前景、更高标准的待遇，一方面造成了我区长期精心培育的部分优秀教师、医生等人才外流，另一方面也对我区如何引进和留住优秀人才提出了更高要求。对此问题，我们已经高度关注并采取措施积极应对。
一、继续实施政府特殊津贴制度
我区自2011年起开始实施政府特殊津贴制度，对我区企事业单位全职引进的浙江省特级教师、宁波市名校长、教授级高级工程师、博士等高级人才，按层次分别给予一定标准的政府特殊津贴，最高不超过15万元/年。该政策对我区人才的引进和自主培养提供了坚实的政策支撑，享受特殊津贴人数从2011年的44人发展到2017年的148人，高级人才集聚效应明显。根据2017年6月制定出台的《关于促进镇海区经济发展的若干意见的通知》（镇区委〔2017〕36号）文件规定，我区将继续实施政府特殊津贴制度，助推人才引进和培养工作快速前进。
二、优化政策设立特设岗位制度
2017年，我区结合人才工作新形势，于12月制定出台了《镇海区人才发展新政策实施办法》（镇政办发〔2017〕108号）文件，对区级人才政策从人才的引进、培育、使用、保障等方面进行了提升和完善，该文件明确提出了事业单位特设岗位制度。对教育、卫生等区属事业单位引进拔尖及以上人才的，可不受事业单位岗位总量、最高等级和结构比例限制，可制定收入分配倾斜政策，不纳入单位绩效工资总量。
三、多途径加大人才培育力度
一是主动出击引进人才。通过赴国内知名高校招聘人才；依托镇中、清华等校友力量引进人才；借力沪杭甬等合作单位引进柔性人才等方式，积极推介我区人才政策，加快我区优秀人才集聚。二是多层级人才工程培养人才。积极组织优秀人才参加国家、省、市、区各级培养工程的选拔推荐工作，加快我区优秀人才队伍建设。每年组织开展各类高校研修班、综合素质讲座等，提升人才队伍能力。截止目前，全区共有各级人才工程培养对象150余人。三是分类施策用好人才。积极发挥主管部门作用，通过《关于进一步加强镇海区卫生计生人才队伍建设的意见》、《镇海区名优教师考核办法》等规定，加大对优秀人才的激励和培养，发挥人才专业作用，推动人才快速成长。
感谢您对我区人才工作的关注与支持，在今后的工作中，我们将继续履行好本职工作，加强政策宣传推介力度，着力提升我区的人才服务综合环境，不断增强引才竞争力，积极营造爱才重才良好氛围。
镇海区人力资源和社会保障局   
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