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	标题：关于明确临时身份证法律效力的建议

	内容：

一、临时身份证在日常使用中的尴尬地位

2005年10月1日起施行的《中华人民共和国临时居民身份证管理办法》（公安部令第78号）第十四条规定：公民从事有关活动，需要证明身份的，有权使用临时居民身份证证明身份。有关单位及其工作人员不得拒绝。
但在日常生活中，群众凭有效期内的临时身份证到银行办理业务却被告知无法使用。（因为临时身份证区别与普通居民身份证的是没有磁条，无法读取持证人身份信息）
二、临时身份证效力等同居民身份证的法律依据

《中国人民银行关于改进个人银行账户服务加强账户管理的通知》（2015年12月25日发布）中明确规定，有效身份证件包括：1、在中华人民共和国境内登记常住户口的中国公民为居民身份证；不满十六周岁的，可以使用居民身份证或户口簿。2、香港澳门特别行政区居民为港澳居民往来内地通行证。3、台湾地区居民为台湾居民往来大陆通行证。4、定居国外的中国公民为中国护照。5、外国公民为护照或者外国人永久居留证（外国边民，按照边贸结算的相关规定办理）。6、法律、行政法规规定的其他身份证明文件。

《中华人民共和国临时居民身份证管理办法》（2005年10月1日起施行）第三条规定，临时居民身份证具有证明公民身份的法律效力。

因此，银行不应以临时身份证没有磁条无法读取持证人有效身份信息为由拒绝办理相关业务或要求开具公安户籍证明让群众多跑腿。

三、明确临时身份证法律效力的相关建议
首先，银行应明确有效期内的临时身份证效力等同居民身份证的法律地位，不得拒绝持临时身份证办理紧急业务。

其次，建议银行应加强客户成功开户时原始身份信息的留存及内部信息共享，降低挂失补办门槛，真正为群众提供应有的便利。其实《中国人民银行关于改进个人银行账户服务加强账户管理的通知》中，对身份信息留存与核验都进行了明确规定。

成功开立个人银行账户的，银行应登记存款人的基本信息、与存款人身份信息核验有关的身份证明文件信息、完整的身份信息核验记录，留存存款人身份证件、辅助身份证明文件的复印件或者影印件、以电子方式存储的身份信息，有条件的可留存开户过程的音频或视频等。

银行可利用政府部门数据库、本银行数据库、商业化数据库、其他银行账户信息等，采取多种手段对开户申请人身份信息进行多重交叉验证，全方位构建安全可靠的身份信息核验机制。提供个人银行账户开立服务时，有条件的银行可探索将生物特征识别技术和其他安全有效的技术手段作为核验开户申请人身份信息的辅助手段。


	承办单位
	


注：请勿用铅笔、圆珠笔写，字迹要清楚，一事一件。               年    月    日
对区十五届人大二次会议第10号建议的答复

A
魏海霞代表：
您提出的关于进一步明确临时身份证法律效力的建议收悉，经我们研究，现答复如下：
根据2005年10月1日起施行的《中华人民共和国临时居民身份证管理办法》第三条规定：临时居民身份证具有证明公民身份的法律效力。第十四条规定：公民从事有关活动，需要证明身份的，有权使用临时居民身份证证明身份。有关单位及其工作人员不得拒绝。因此银行不应以临时身份证没有磁条无法读取持证人有效身份信息为由拒绝办理相关业务。
日常工作中，若遇到银行对使用临时身份证的申请人身份存疑，银行可以凭加盖派出所专用章的领取身份证凭证给予办理或者银行发函与派出所对接，避免群众多跑腿。

感谢您对我区公安工作提出的宝贵意见和建议！
附件：区金融办《关于提交区十五届人大二次会议第10号建议协办意见的函》
2018年5月10日
抄　　送：区府办、区人大代表工委、招宝山街道人大工委
、区金融办
联系电话：86635098
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