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	标题：关于改进完善镇海区人才政策的建议

	内容：
 当前中国经济发展进入新常态，宁波市被列为“中国制造2025”试点示范城市，重点发展智能经济、临港石化经济。镇海区结合区情特征和发展阶段，作出了新时代推进“港口强区、品质之城”建设的战略安排，明确要落实“中国制造2025”镇海行动方案。要实现这一发展战略，关键在人，关键在人才。为大力打造“人才强区”战略， 积极推进人才政策创新，充分激发各类人才的创造活力，更好地提供人才保障和智力支撑，镇海区相继出台了一系列有关吸引人才的举措，包括住房保障、人才公寓购置和人才公寓租赁等住房优惠政策，但在实施过程中还存在可进一步改进完善、协同发力之处。

一、现有政策及实施现状

住房一直以来都是吸引人才的重要手段之一，在计划经济时代，企业依靠福利分房及完善的配套设施，吸引了源源不断的优秀人才，也极大地助推了镇海区的经济发展。在市场经济体制下，由于取消了福利分房，改为货币分房后，住房就更加成为各地政府吸引人才的重要手段。为此，镇海区相继发布实施了《宁波市镇区人才公寓购置实施办法》（镇政办发〔2014〕172号）《宁波市镇海区2014年人才公寓购置实施细则》(镇人社发〔2014〕141号)，以及《镇海区高校毕业生人才安居工程》《镇海区公共租赁住房管理实施细则》（镇政办发〔2013〕211号），针对人才公寓租赁和人才公寓购置出台了补贴优惠政策，大大增加了镇海区的人才吸引力。但对优惠对象作出了规定，仅限于“在我区注册登记和纳税的区属企业工作人员”。

二、存在问题

根据国家相关政策规定，镇海炼化工商和税务的登记地与镇海炼化营业所在地不一致。镇海区出台的人才公寓租赁和人才公寓购置补贴优惠政策明确优惠对象仅限于“在我区注册登记和纳税的区属企业工作人员”，导致类似镇海炼化这样的企业所在地为镇海区，但注册登记和纳税不在镇海区的企业都不属于政策适用范围，使在这类企业工作的全日制普通高等学校本科及以上毕业生无法享受镇海区人才公寓购置和人才公寓租赁政策，挫伤了他们创新创业的积极性。而镇海炼化改制企业因注册地在镇海区，引进大学生能享受该政策。这种同类人才的不同待遇，形成了人才发展环境的不平衡性，极大影响了宁波石化园区的发展，不利于镇海的发展建设。

三、对策和建议

要坚持以人为本谋发展，古之“井田制”高高筑起区域人才政策“篱笆墙”切不可取。城市人才政策越包容越开放，越能拥有创新创业人才，这方面深圳、厦门、青岛等城市给我们提供了良好示范。安家才能乐业。建议镇海区要筑巣引凤、统一人才购房等待遇政策，凡是注册地在宁波或按法律法规在宁波纳税的企业引进的人才，在企业所在地购房都可以享受所在地的人才政策。

比如注册或纳税在宁波市，所在地在镇海区的企业，引进人才享受镇海区人才购房政策可适当提高这类企业所缴纳税收中宁波市与镇海区分成比例，宁波市通过财政转移支付方式，实现人才购房政策落地。凡是外面引进的人才，在宁波大市工作的都是宁波市的人才，只要是购房了，宁波市就能通过财政转移支付等方式，使这些引进人才都可以享受到所在地的人才政策。

镇海炼化既是中央企业，也是驻镇企业，既为国家和地方经济建设作出突出贡献，也为地方吸引培育人才起到重要的引领带动作用。镇海区应与镇海炼化等石化行业龙头企业更加紧密合作，统筹考虑，出台更加优惠人才政策，把全面住房保障等人才待遇作为助力于 “中国制造2025”试点示范城市建设的重大举措之一，为各类企业人才享受较好的居住和生活条件提供有力保障，吸引留住绿色石化产业人才，全面营造大众创业、万众创新的生动局面。
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宁波市镇海区人力资源和社会保障局文件
镇人社案复〔2018〕1号                                 标注类别：A

对区十五届人大二次会议

第31号建议的答复
钟益君代表：

您提出的关于进一步改进完善镇海区人才政策的建议收悉，经我们研究，现答复如下：

一、关于镇海区人才政策享受扶持企业的范围。根据《镇海区人才发展新政策实施办法》（镇区委办〔2017〕108号）文件精神，享受扶持的企业工商注册地、税务征管关系及统计关系须在镇海区内，该文件中对享受扶持的企业作出了明确规定。

二、关于人才住房保障政策享受范围及申报方式。2015年8月12日，中共宁波市委、宁波市人民政府发布《关于实施人才发展新政策的意见》（甬党发〔2015〕29号），政策第19条明确，优化人才住房保障，推出安家补助政策，全市各级机关、参照公务员法管理的单位引进的相关人才不享受本款政策，部省属驻甬单位引进的上述人才另行制定相关政策。

同年，宁波市人力社保局发布《关于优化人才住房保障的实施细则》（甬人社发〔2015〕179号），根据文件精神，自2015年8月12日至2018年8月11日，毕业十年内、取得全日制普通高校毕业证书（包括取得高级职业资格证书的高级技工学校和技师学院毕业生），且申报时在甬就业创业的创客人才、基础人才，在甬以家庭为单位购买唯一住房的，按规定享受购房总额2%的购房补贴，购房补贴总额最高不超过8万元，这里同时明确省部属单位可以享受该政策，符合条件的引进人才到市高层次人才创业创新服务联盟总窗进行申报。

下一步我们将积极向上级部门反馈，结合镇海炼化公司实际情况，出台更多的引进人才扶持政策。

感谢您对我区人力资源和社会保障工作的关心和支持，希望您今后能一如继往地关注人力社保工作，并请对我们的工作多提宝贵意见和建议，使我区的人力社保工作更上一个新的台阶。
镇海区人力资源和社会保障局   

                                  2018年4月16日

抄    送：区人大代表工委、大工程中心组
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