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	拟主办单位：

	标题：关于加快镇海研学旅游产业发展的建议

	内容：

党的十九大提出，提出优先发展教育事业。建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程，必须把教育事业放在优先位置，加快教育现代化，办好人民满意的教育。推动文化事业和文化产业发展。健全现代文化产业体系和市场体系，创新生产经营机制，完善文化经济政策，培育新型文化业态。镇海区中学作为“浙江省一级重点中学”、“浙江省一级普通高中特色示范学校”，2017年镇海中学在全国排名第五、浙江排名第一的荣誉，吸引了全国各地学生、教师到镇海中学学习、培训、参观，已经成为镇海重要的旅游资源，对提高镇海旅游形象起到促进作用。但是，从研学旅游角度，镇海中学丰富的旅游资源与镇海老城区旅游资源不匹配，制约了全域旅游加快发展。现就发挥镇海中学旅游资源，加快推动镇海全域旅游发展提出如下四点建议。
一、依托优势，定位研学。建议区政府把镇海区老城区以“一个聚集城市青少年国际教育及素质教育培优门类最齐全、品质卓越的教育城市；一座融合室内与户外空间的智能化教育综合城市；一种教育与文化协同互动的全新生活模式”定位镇海区研学旅游，锁定全国儿童、青少年、成年人（如白领家长，如辣妈、奶爸）、老人四大研学群体，对镇海中学研学品牌旅游资源进行深度挖掘，由区旅游局对镇海中学研学旅游进行专题规划，指导全区研学旅游开发和建设。
二、深度挖掘，丰富产品。建议区旅游局对镇海中学的教育理念、方式等进行深度挖掘，在镇海中学外老城区开发建设国学讲堂、教育培训（品牌培训机构、名师工作坊）、教育产业办公、文创集合丰富的旅游产品，增强镇海研学旅游产品的吸引力和竞争力，丰富我区研学旅游产品内容。
三、配套基础，完善服务。建议区住建局、旅游局对镇海老城区研学旅游配套公共服务基础设施，大力培育发展老城区城市民宿、购物、养生、休闲、美食，在规划的指导下，引进旅游经营商家，支持本地居民参与研学创业，为外地研学游客提供舒适、放松的学习休闲环境，提高研学的体验度，实现以旅游业为核心的多产业联动发展。
四、加强营运，扩大影响。建议区旅游局加强对镇海研学产品的营运和推广，通过互联网、新媒体等传播途径，打造镇海研学旅游品牌。同时，加强研学旅游与我区其他旅游产品的结合，让游客充分体验镇海、畅游镇海。
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对区人大十五届二次会议
第39号提案的答复
刘盟代表：
您提出的《关于加快镇海研学旅游产业发展的建议》收悉，非常感谢您对我区研学旅游产业发展问题的关心和支持。提案中提出的充分发挥研学旅游产业功能的建议非常重要。我们将在今后研学旅游项目建设过程中加以充分考虑。现就提案涉及的有关问题答复如下：
党的十九大报告提出了优先发展教育事业，推动文化事业和文化产业发展，健全现代文化产业体系和市场体系，创新生产经营机制，完善文化经济政策，培育新型文化业态的要求。在“旅游+”的时代背景下，传统的旅游已经不能满足现代游客的需求，而传统的学科教育也不能满足学生全方面综合发展的需求。因此旅游和教育结合的研学旅行成为一种创新多元化的旅游发展模式。为大力促进旅游与研学的深度融合， 2013年2月2日，国务院办公厅印发《国民旅游休闲纲要（2013—2020年）》，纲要中提出“逐步推行中小学生研学旅行”的设想。2014年8月9日，国务院《关于促进旅游业改革发展的若干意见》将研学旅行作为拓展旅游发展空间的重要举措。2016年年底，教育部等11部委联合印发《关于推进中小学生研学旅行的意见》，提出各中小学要结合当地实际，把研学旅行纳入学校教学计划，成为推进素质教育的新常态，形成了双产业的消费升级。现如今，研学旅游已不仅仅是针对学子学生市场，更是突破了年龄的限制，以“学知识、长阅历”为目的，涵盖了修学旅游、科考、培训、拓展训练等活动。相关数据显示，目前，全国接受各类学历教育的人口达到2.62亿，教育人口数量庞大。38.6%的家庭每年家庭教育产品支出大于6000元，受城市间家庭收入不同，一线城市的家庭平均月教育产品支出水平明显高于二三四线城市。长三角、珠三角城市群等区域的市场，拥有相当大潜力开发研学旅游产品。
其中“名校游”凭借名校效应成为国内研学旅行的大热点。“大学城之旅”、“高等学府团”“北京高校行”等吸引了许多学生和家长。根据同程旅游发布的《2017暑期亲子游与研学旅行趋势报告》中暑期研学旅行消费趋势数据显示，国内名校研学线路最受家长欢迎(占比42%)；其次是传统文化、历史遗迹类的研学线路(占比20%)；排在第三位的是参观科研机构、博物馆(占比14%)，科技馆及主题夏令营等传统研学产品的人气也较高。
镇海依托丰富独特的历史人文资源和名校资源，具有发展研学旅游的独特优势。充分发挥镇海宁波帮文化、状元文化、海丝文化，加快研学旅游产业发展，对于进一步推动镇海全域旅游建设，打造招宝山古城旅游风情小镇，提升招宝古城形象、招宝古城品质有着重要意义。2016年开始，围绕创建国家级研学旅游目的地，我们进行了多方面摸索，编制了镇海区国家级研学旅游目地地规划，研学旅游导游词，开发了研学旅游系列纪念品。同时，还通过招投标委托专业公司制作镇海研学旅游动漫宣传片，策划包装镇海研学游品牌，设计打造镇海研学游IP和SLOGAN。目前，我们正在与专业机构策划研学游系列产品，开发镇海特色研学旅游线路，吸引更多周边地区的客源。根据您的建议，下一步，我们将重点推动以下几项工作：
一、融合旅游教育资源，丰富研学旅游产品。针对镇海研学旅游特点，我们将以镇海中学为龙头，依托招宝山片区独占鳌头状元文化以及大学科技园等优势资源，用“旅游+教育”融合发展来实现浅层观光向深度体验转变。对镇海中学的教育理念、方式等进行深度挖掘，以镇海中学状元文化为镇海研学旅游核心资源，在老城区开发建设国学讲堂、教育培训、文创集合丰富的旅游产品。积极整合宁波全大市范围旅游资源，通过产品及线路整合，对接宁波城区及慈溪、余姚、象山等周边县市，增强镇海研学旅游产品的吸引力和竞争力，丰富我区研学旅游产品内容，以研学旅游撬动新一轮旅游热潮。
二、完善旅游配套服务，推动老城发展。对镇海中学研学旅游进行专题规划，指导全区研学旅游开发和建设。充分挖掘老城历史文化资源，积极推进镇海老城区研学旅游配套公共服务基础设施建设，大力培育发展老城区城市民宿、购物、养生、休闲、美食，引进旅游经营商家，鼓励本地居民参与研学旅游产业，为外地研学游客提供舒适、放松的学习休闲环境，提高研学的体验度和满意度，实现以旅游业为核心的多产业联动发展。
三、加强市场营销策略，扩大研学品牌影响力。将镇海中学打造成镇海研学游的专属名片和核心产品，通过镇海研学游进一步扩大镇海中学的影响力，使镇海游学旅行和镇海中学相得益彰。举办镇海研学旅行品牌系列推广活动，选择周边城市进行精准宣传推介。与腾讯教育等专业机构合作开展推广宣传,树立镇海中学全国素质教育榜样，扩大招宝山大讲堂影响力，开展“国际研学旅行创新论坛”， 引进品牌性全国中小学生竞赛落户，努力将镇海打造成为专业研学旅行风向标。
四、发挥镇中校友会宣传推广力量。镇海中学校友经济文化促进会（简称镇海中学校友总会）创建于2013年12月21日，汇聚了100个博导、100个博士后、600个博士、300个海归硕士等1100余名海内外的校友。校友会先后成立了上海、北京、香港、杭州、宁波（直属分会）、粤澳台校友总会、美国校友总会、加拿大校友总会，并于2016年4月成立镇海中学校友联络委员会。我们将充分利用镇中校友会的平台，引入国内外高端新颖的研学旅行资源，进一步拓展故土研学游发展。同时，搭建海内外游客与镇海中学交流合作平台，打响镇海研学旅游品牌。
最后，我们将继续查找工作中的不足，不断探索新途径、新方法，进一步提高策划能力和服务水平，加大资源整合力度，努力推动镇海研学旅游向产业化方向发展。
衷心感谢您对我们工作的关心和支持。
                      宁波市镇海区风景旅游管理局
2018年 5月17日
抄送：区政协办，区政协提案委，区教育局,区住房和建设交通局。
联系电话：0574-86281164
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