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	标题：关于加强“家风家训”建设的建议

	内容：

习近平总书记指出："家庭是社会的基本细胞，是人生的第一所学校。不论时代发生多大变化，不论生活格局发生多大变化，我们都要重视家庭建设，使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点。"

家庭是社会的细胞。家庭的文明进步关系到整个社会文明程度的提高。自古以来，“家和万事兴”深深根植于中华民族的文化传统中。家风正，则民风淳；家风正，则政风清；家风正，则党风端。国家的长治久安，社会的文明进步，很大程度上取决于全体公民的思想道德水平的高低。优秀的家风家训引导人们自觉履行法定义务、社会责任、家庭责任，营造劳动光荣、创造伟大的社会氛围，培育知荣辱、讲正气、作奉献、促和谐的良好风尚。

为此，提出建议如下：

一、发挥妇女在家庭建设中的积极作用。

习近平总书记强调，“要注重发挥妇女在弘扬中华民族家庭美德、树立良好家风方面的独特作用。”建议妇联组织通过各种方式加强对广大妇女的教育引导，并通过她们，宣传培育优良家风，教育引导家庭成员。

二、发挥优秀典型的示范引领作用

进一步推进文明家庭建设和评选表彰活动，寻找最美家庭，弘扬时代新风。在镇、街道、村、社区广泛深入挖掘好的家庭样板，评选“廉内助”、“好媳妇好婆婆”、“好女婿”等优秀个体，发挥榜样的先锋引领作用，弘扬家庭美德，引导大家见贤思齐。

三、推动家风教育进校园，美德传承从小抓起

一个孩子可以带动二到四个家长，校园里开展家风教育活动往往可以事半功倍。可以在校园中通过召开主题班会，让学生讲述家风家训故事，组织学生学习名人家风家训，大力弘扬家风文化。

四、开展家风家训宣讲活动

组织专职宣讲员，或者本区优秀家庭的成员，组成宣讲团，以老百姓喜闻乐见的形式，用朴实的语言，生动感人的事例，讲述身边的故事，描绘普通市民家庭相亲相爱，互敬互让的温馨场景。
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宁波市镇海区妇女联合会文件
镇妇案复〔2018〕1号                               A

对区十五届人大二次会议第60号建议的答复

朱帼娣代表：

您提出的关于加强“家风家训”建设的建议收悉，经我们研究，非常感谢您对我们工作的关注。

近年来区妇联一直重视家庭建设，以“孝”为核心，围绕“孝老爱亲、家庭和睦、家风文明”连续三年开展家庭美德主题实践活动，建设区级家风家训示范点8个，澥浦镇十七房村获评宁波市“好家风好家训”十大名村。一是家风建设常态化。广泛开展寻找“最美家庭”、“最美家风”、“最美女性”等活动，汇编成《点赞最美》，评选出区级以上“最美家庭”385户，叶中央、刘国娟家庭被评为全国最美家庭。二是家风建设长效化。在“5.15”国际家庭日期间，每年举办镇海区家庭文化艺术节。通过文艺汇演、故事会、经典诵读等形式，传承家庭美德，弘扬最美家风，展示家庭成员积极向上精神风貌。3年来开展各类家庭文化活动198次，参与群众25833人次。三是家风建设多元化。开展“书香镇海---书家训、展家训、挂家训”活动，邀请区内知名书法家书写好家训，在家风家训示范点等地巡回展出。举办“家风伴我行”主题讨论会，紧紧围绕“良好家风从我做起”开展大讨论。评选出镇海区现代原创“十大好家训”，征集治家格言287条、治家小故事49篇、“廉政亲情寄语”174条，整理汇编成《镇海最美家风集》。

收到建议后，经区妇联、区纪委、区监委、区教育局、区委宣传部、区文明办共同研究，现答复如下：

1.寻找最美家庭树立典型。以“厚德新镇海”建设为核心，实施“基层美德建设”工程，健全完善了“最美家庭”村、镇、区三级选树机制，广泛深入基层，挖掘好家庭样板。今年区妇联、区文明办、区老龄委联合开展寻找“最美婆媳”活动，进一步拓展寻找“最美家庭”活动的深度、扩大影响力。

2.开展家风家训主题宣讲活动。依托宁波帮人文宣讲团、海防宣讲团、梓荫女子大讲堂、流动道德讲堂等，面向基层开展多层面、多形式的家风家训主题宣讲活动。邀请全国“最美家庭”叶中央家庭代表分享家庭故事，组织开展家风座谈会、故事会等主题教育活动。今年将在5个村试点，面向每户家庭开展家风家训征集活动，将优秀家风家训制作成统一标牌，悬挂于各家庭的门前，让家风家训“亮”起来。
3.挖掘传统资源打造家风家训示范点。鼓励有条件的镇（街道）探索建立家风馆等教育实践基地，汇集历史名人家规家训、百姓身边“最美家庭”鲜活故事等，引导更多家庭从优秀家风文化及身边的优秀家庭身上汲取榜样力量，培育传承优良家风。逐步打造招宝山街道家书陈列馆、蛟川街道俞范社区家风馆、骆驼街道家风公园等。
4.组织家风文化进校园活动。在全区各学校广泛组织开展“家风家训故事我来讲”、“名人家风家训我来传”等活动，将家风家训主题讲座纳入教育系统“知礼行孝”校园宣讲菜单。古塘中学、实验幼儿园按照“3+X”标准，通过召开家风评议会、举办家风传承讲座、建设家风展示基地、开展具有品牌特色的展示活动，创建家风家训示范点，让优秀的家训文化进校园、进课堂，走进青少年的日常生活中。
宁波市镇海区妇女联合会
2018年5月15日

抄　　送：区人大代表工委、区纪委、区监委、区教育局、区委宣传部、区文明办、招宝山街道人大工委。
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