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	李冰如
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	通讯地址
	中国石化镇海炼化分公司发展科技处
	邮编
	315200

	标题：关于提升炼化周边整体形象的建议

	内容：
 一、案由

党的十九大报告中明确提出要把发展经济的着力点放在实体经济上，而发展实体经济的重点是在制造业。当前，全区上下、镇海炼化正勠力同心、积极推进镇海炼化扩建项目，以炼化为龙头的石化产业正面临转型升级的重大发展机遇，一个技术先进、具有国际竞争力的世界级石化基地必将在不久的将来矗立在东海之滨的镇海区。“为美好生活加油”是中国石化的企业使命，绿色石化是石化企业的永恒追求。同样，企业与社会、地方和谐相处，共同呵护蓝天、绿水和青山，石化企业周边环境优美，交通顺畅，服务便捷，配套完善，精美别致的“绿色石化小镇”让人流连忘返，这也是我们共同的追求。

镇海炼化自1975年建厂以来不断发展壮大，目前已成为国内最大的炼化一体化企业，相应的石化产业集聚效应也越来越突显，为地方经济快速发展做出了重大贡献。但是，炼化周边的整体环境几乎没有大的发展，已成为石化产业整体发展的重要瓶颈，也是绿色石化的主要短板。受蛟川街道北片区内部现状路网结构尚未完善、道路断面偏窄、断头路较多、交通设施滞后、道路两旁建筑垃圾随意倾倒、环境脏乱差等不利因素的影响,片区内部主要道路拥堵现象严重。尤其是炼化路的人车流量大，上下班高峰时段，各种大小型机动车辆及人力车电瓶车等都在同一条道上争抢，隐患重重。而俞范东路目前作为进出炼化路的主要疏散道路偏窄，形成交通瓶颈，直接影响周边群众上下班和该路段的交通安全，正常路况下两公里距离车行需15分钟以上，尽管此路段交警岗设置也比较多，帮助疏通管理，但也不能解决根本问题。炼化职工和周边老百姓怨声载道，迫切希望政府着手解决。随着镇海区新农村建设的不断推进，蛟川北区棉丰、俞范等五个村将陆续拆迁，为提升炼化周边整体环境创造了机会，建议发挥企地融合作用，共同对拆迁后的区域及周边进行高起点统筹规划，合理布局，为打造“绿色石化小镇”创造基础条件。
二、案据

1、规划基础。根据《镇海区临俞片区(ZH04)控制性详细规划（2015年修编）》，棉丰村拆迁后将规划为公共管理、公共服务设施用地和商业服务业设施用地。本区城市道路分为城市快速路、城市主干路、城市次干路和城市支路四个等级。其中镇浦路为城市快速路，庄俞公路、镇骆路城市主干路，中兴路（炼化路）、迎宾路、俞范路、丰收路、临俞路为次干路。

2、实施潜力。随着炼化扩建项目的实施，对下游配套化工产业的拉动作用将会非常显著，以镇海炼化加上宁波化工区这么庞大的石化产业格局，如果炼化片区环境改善、空间打开，势必将吸引更多为石化产业配套的技术服务、设计研发等一大批企业入驻，届时这一区域还会对写字楼、员工宿舍有大量需求。同时对这一区域的道路交通、停车设施进行优化提升，不仅是民生工程，也是对石化产业链和价值链的延伸，产生额外经济贡献。

3、发展需求。镇海炼化是国家规划的七大石油化工基地之一，作为一个大型产业基地，在不久的将来会新增数千名人员进入基地工作，目前道路办公设施和交通状况将无法满足大型基地的人力和物流需求。

三、建议

1、改善周边交通环境，增强人民群众获得感

炼化片区城建面貌的优化和提升，首先应从改变道路交通状况着手。第一步可以先改造提升棉丰路和炼化路，拓宽俞范东路；第二步协同区各相关部门谋划建设镇浦路；第三步结合炼化扩建项目的落地积极推动迎宾路的建设，打通与镇海大道的接口，进一步改善炼化区域道路现状。同时，抓紧启动轻轨（地铁）引入炼化片区的规划调整和工程实施，让片区老百姓的出行更加“畅通无阻”。

2、优化提升炼化片区布局，为打造“绿色石化小镇”创造基础条件

“绿色石化小镇”应该成为镇海区又一张特色名片，而且要做成全国示范。建议区政府牵头，高标准、高起点统筹规划，可以按“一次规划，分步实施”的原则，条件成熟的先实施。所谓小镇就要有生态环境，环境优美才能吸引人；小镇要有生活配套，与石化产业相关的各类人才便无后顾之忧。近期，结合棉丰村等区域的拆迁，腾出来的地块可考虑布局各类石化集聚企业办公CBD、高级专业人才单身公寓、炼化及新材料研发基地、区域应急消防安全救援中心等公共管理和服务设施，并在合适区域建设现代化的石油化工工业展览区，创建工业旅游，成为向市民开展石化科普宣传的重要窗口，初步建成“绿色石化小镇”雏形；中、远期，随着新一轮石化产业的发展建设，有必要对临俞片区控制性详细规划进行修编，并对炼化社区、石化三公司社区等老旧社区的功能重新定位，不断满足和提升当地居民对美好生活的需要，丰富“绿色石化小镇”内涵，使之成为国内示范点。
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对区十五届二次会议

第81号建议的答复

李冰如代表：
您提出的关于提升炼化周边整体形象的建议收悉，经我们研究，现答复如下：

镇海炼化作为国家七大石化基地之一,在我区经济社会发展起着举足轻重的作用,随着全市深入推进“六争攻坚、三年攀高”，全区奋力建设“港口强区品质之城”，优化片区功能布局，提升周边整体形象，提升人民群众满意度，又被赋予了新的意义。我区十分重视镇海炼化的发展，对周边的环境改善也倾注了大量的精力，并从总体规划出发，对炼化周边的发展建设作了大量研究和工作，以期实现地方与企业的联动发展。 

一、规划先行，研究整体发展路径。《镇海区临俞片区（ZH04）控制性详细规划（2015年修编）》针对临俞片区环境污染严重、水质较差，土地利用率低下、布局混乱，交通混杂、道路系统不完善，公共服务设施规模小、配套不完善等问题做了以下研究：一是整合区域用地，合理进行居住和工业的功能分区，二是通过城市更新，提供满足本片区发展要求的基础设施和公共服务设施，三是改善区内环境，实行片区可持续发展。目标就是将临俞片区打造成为宁波滨海产业的重要配套服务区和产业发展区块。同时，针对炼化片区交通问题，《镇海区临俞片区（ZH04）控制性详细规划（2015年修编）》规划采用“方格网状”路网结构，形成“三横两纵”路网骨架，来缓解片区内交通压力，改善周边交通环境。其中“三横”为镇浦路、俞范路和镇骆路，“两纵”为庄俞公路、中兴路-迎宾路。

二、分层推进，做好道路交通建设。根据目前现实交通状况和长远规划的需要，炼化片区道路改造拟按近、中、远三期分阶段进行提升。近期将启动石登大道、万盛路、俞范东路（万盛路至临俞加油站段）、中兴路方案研究，争取年内开工建设；中期视炼化项目进程，适时启动镇海大道东延、俞范东路（庄俞公路-中兴路段）、棉丰路等道路改造项目；远期将根据炼化片区整体规划及土地报批情况，适时启动镇浦路新建工程。目前，街道已初步完成了俞范东路两侧的环境景观提升方案和俞范东路扩建的现场排摸，并将积极配合做好道路扩建、炼化迎宾大道建设的政策处理工作。 

三、逐步完善，做好片区后续研究建设。我区于今年将启动蛟川街道空间发展规划研究、滨海产业次分区临俞片区控制性详细规划修编等相关规划。以此为契机，我区将充分考虑炼化周边区块的空间利用的问题，对蛟川街道的空间规划、产业研究、公共设施配套等做深入分析，做好炼化周边整体形象提升的规划。目前,我区已针对蛟川北区五村拆后土地的情况，完成了临俞片区的控规调整工作，下步将结合今后的产业布局和项目的落地情况，进一步做好该片区的拆后土地利用及城镇土地规划双轨合一。让镇海周边品质能有新的提升,让镇海炼化成为石化基地中的一张名片。

在此，感谢您对我区经济社会发展的关心和支持，希望您今后能一如继往地关注我区经济社会的发展，并请对我们的工作多提宝贵意见和建议，使我们的工作更上一个新的台阶。

镇海区发展和改革局

2018年4月25日

抄    送：区人大办、区政府办、区人大大工程中心组

联 系 人：魏飞

联系电话：15888593918
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