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	标题：关于提高农民素质的建议

	内容：随着我国市场经济体制的逐步建立和完善，农产品市场竞争越来越激烈，除了价格方面的竞争外，质量、花色品种、品牌以及售后服务等方面的竞争也会加剧，这些都对生产经营者的素质提出了更高的要求。随着农村经济的发展，农民特别是青壮年农民受教育程度得到了较大的提高，但仍然还有相当一部分农民科技文化素质较低，使得他们对新兴的农业科技、现代化的生产经营方式缺乏接纳、吸收能力，在农业生产中沿用传统从事农业生产阻碍了农业现代化的发展进程，再者由于农民素质不高外出打工的农民无法满足企业对高素质劳动力的需求，因而大多数农民从事的是建筑等以体力劳动为主的行业只能维持较低的收入水平。

针对农民文化科技素质不高、缺乏竞争力的问题，建议上级部门加强对农业劳动者文化知识和劳动技能的教育培训，广泛开展岗位培训、继续教育、绿色证书、实用技术培训工作，提高农业劳动者整体素质。



	承办单位
	（此栏目不必填写）


注：请勿用铅笔、圆珠笔写，字迹要清楚，一事一件。               年    月    日
宁波市镇海区人力资源和社会保障局文件
镇人社案复〔2018〕5号                                 标注类别：A

对区十五届人大二次会议

第87号建议的答复
叶纪良代表：
您提出的《关于提高农民素质的建议》的建议收悉，经我们研究，现答复如下：
一、区农培工作概况
2017年，区农培工作紧紧围绕改善农村劳动力素质结构和加快推进农业科技创新的要求，以服务就业和经济发展为宗旨，创新工作理念，改进培训模式，强化监督管理，有效提升了农村劳动者的综合素质和技能水平，取得良好工作成效。
（1） 主要指标完成情况
我区一直鼓励和培育各类农业农民培训， 2017年共累计培训农村劳动力3702人，完成年度计划的137.11%。其中，农业专业技能培训1869人，完成年度计划的143.77 %；农民转移就业培训250人，完成年度计划的125%；农村电子商务培训122人，完成年度计划的122%；务工农民岗位职业技能培训1426人，完成年度计划的129.64%。各项指标按进度均超额完成。
（2） 农培工作具体做法
一是了解农民需求，营造培训氛围。根据“党委领导、政府实施、部门牵头、学校落实”的管理体制，各成员单位会同区内成校，围绕我区主导产业发展和实际需求，制定详细计划因需施教，确保培训有序开展。1、根据宁波市农培办印发《2017年度宁波市农民素质提升工程实施工作要点》的通知，紧紧围绕现代农业发展，结合农业产业发展现状，及时制定了培育工作方案，确定了工作目标任务。2、深入农村了解培训需求，提高培训的针对性。各学校会同街道农业服务中心对区域内从事农业生产、销售、加工等人员进行一次调查摸底，在此基础上，分类型分产业制订出年度的农业培训计划，同时把学校的年度培训信息通过多种渠道输送给广大农民。3、全力营造培训氛围，深化农民参训意识。坚持宣传引导与培训教育相结合，充分利用各种媒体，提高农民的参训意识，营造全社会关注、支持、参与培训工作的良好氛围。
二是创新培训模式，提高农民积极性。各培训机构的培训方式普遍采取请进来和走出去相结合的方式，努力做到理论知识与生产实践的结合。加强核心示范户的能力建设，实现农业科技培训由点到面促提高。请技术指导员深入专业种养殖户开展“面对面”、“手把手”、“田到田”的技术指导和服务，推广应用新品种和新技术，并充分利用各种媒介手段进行科普宣传，切实提高核心示范户的学习接受能力、自我发展能力和辐射带动能力，从而达到“专家进大户、大户带小户、农户帮农户”的农业科技“传、帮、带”的效果。在培训中各成校请专家教师带农户到田间、实验基地进行现场实践指导讲授、答疑解难。如澥浦成校根据目标要求，培训绿色证书班3期，培训189人次，短期实用技术培训5期，共298人次；骆驼成校开展绿化种植养护培训班5期，共249人次；九龙湖成校根据当地经济发展需要推出“民宿培训”，32名农家乐经营业主参加培训。针对性强的培训内容，创新型的培训模式，大大提高了农民参与培训的积极性。
三是分层组织培训，提升技能水平。2017年，市农培办组织新型农业经营主体带头人赴台考察培训，我区有5名农民参加。另外统筹安排了54名初级新型职业农民培训，组织了43名农业种植、经营骨干力量参加市级的中高级新型职业农民培训，组织了50名农村生活污水治理村民协管员参加新农村建设规划管理人才培训班。农民经培训后达到《宁波市新型职业农民（现代农业职业经理人）认定和管理办法》中的认定条件后予以发放证书。分层次的培训有效提升了农村实用人才的技能水平，从而带动了农民充分就业。
四是加大政策宣传，树立典型示范。2017年4月1日起，我市出台《宁波市职业技能培训补贴管理办法》和《宁波市职业技能培训补贴实施细则》。各培训机构第一时间通过各种形式、各种渠道向广大农民进行了政策宣传。目前我市的职业培训补贴按工种按等级实行差异化培训补贴政策，我区的被征地人员、农村劳动力参加职业技能培训并获得相应证书的，分别给予500元至3800元不等的培训补贴，强有力的扶持政策较好地刺激了农村劳动力提升技能等级的动力。同时，组织农村致富带头人、优秀农村实用人才等典型，在田头、村间、课堂，给大家释疑解难，通过典型示范引导，不断提高广大农民对科技在农业生产中主导性的认识，营造一种学科技、用科技、依靠科技增收致富的良好氛围，从而调动农民学以致用的积极性。
二、下步打算
下步我们将突出抓好“五大”培训重点：2018年，市里明确现代农业领军人才、新型职业农民、创业创新人才、农村管理人才和农村富裕劳动力转移就业等“五大”培训重点。这“五大”培训将在今后几年持续开展，至2020年着力造就一批现代农业领军人才，打造一批新型农业经营主体和职业农民，培育一批农业农村创业创新人才，培养一批新农村建设管理人才，转移一批低收入农户、转产失地农民和农村妇女等农村富裕劳动力。
一是做好调查谋划工作。2018 年将在调研的基础上深入了解本区域农民对现代农业培训方面的实际需求，明确职业农民培育上的课程方向，依托各成校开展一般性实用技术培训和农业职业技术培训。加强农村实用人才特别是新型农业经营主体的调查，进一步摸清人才分类数量、层次结构和培训需求。做到统筹谋划，结合实际，自主研究开发中高级培训项目，分步计划组织培训，力争在2020年底前完成新型农业经营主体一遍轮训。
二是做到分级分类开展精准培训。精准培训是近年来市区推进的农村人才有效培训方式，其中心内容就是按人才层次、按产业类别对农村人才进行“因材施教”。对业主类人才，注重提升经营管理和决策能力，树立科学发展、融合发展理念，引导把握新时代发展形势，抢占先机，提升企业综合竞争力。对创业人才抓好农旅文融合、农村电商、青创农场等创业培训，拓展创业渠道、提升创业成功率，推进“农创客”、“青创客”等“新农人”培育。对产业从业人才注重提升农业专业技术，推进新技术、新品种、新工艺的推广应用。对农村管理人才做到结合当前农村重点工作，分类开展污水治理、垃圾分类、文化礼堂管理等系列人才培训。对转移就业人员，将根据市场需要，开展就业技术培训，就近灵活就业创业。
三是抓好农村人才引进开发。积极拓宽人才培育渠道，抓好农业农村人才引进和开发工作，以人才引进和开发的方式促进人才结构改善和层次提升。以“泛3315计划”为契机，结合实际着力引进农业农村发展紧缺急需人才，改善农村实用人才结构层次。加快人才资源向农业农村集聚，积极探索畅通智力、技术、管理下乡通道，促进各路人才“上山下乡”投身乡村振兴。
感谢您对我区人力资源和社会保障工作的关心和支持，希望您今后能一如继往地关注人力社保工作，并请对我们的工作多提宝贵意见和建议，使我区的人力社保工作更上一个新的台阶。
镇海区人力资源和社会保障局   

                                  2018年5月11日
抄    送：区人大代表工委、九龙湖镇人大主席团、区农业局、区教育局
联系电话：86295200，18506561182
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