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	标题：关于完善林带管理的建议

	内容：
镇海区独有的林带，具有净化空气、调节气候、增进居民身心健康、陶冶情操等功能。“三分种植，七分养护”这就强调了管理工作的重要性和艰巨性，骆驼桥体育场附近的林带在管理方面就存在一些问题。
存在的主要问题
林带植物的养护工作不到位
绿化工程施工完成后，后期对于植物的成活率关注不到位。维护管理不到位，除草不及时造成绿地中杂草丛生；防虫治虫不急是导致病虫害严重，修剪不及时导致植物生长杂乱无章等。
周边居民破坏绿植，护绿爱绿意识不足
撤村建居以来，居民的农田逐渐减少，一批老农民思想还未改变。而林带又刚好离居民区比较近，所以他们就看中了这块土地，将上面的树木等绿化破坏掉，用来种植他们眼中有意义的蔬果。居民爱绿护绿意识不足，思想上面认识不到错误。
完善林带管理的建议
成立林带养护队，负责林带的日常养护，由专门人员负责监督。
将林带用美观栅栏围起来，杜绝居民自己“围田种植” 。
在林带周围建游步道，让居民可以在此锻炼，增进居民身心健康。
加大宣传力度，提高居民爱绿护绿意识。充分利用横幅、广告、微信等，大力开展保护生态环境、爱护绿化、美化家园的宣传活动，营造爱绿护绿的社会舆论氛围，不断增强人们爱绿护绿的积极性和自觉性
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对区  十五  届人大 二 次会议
第  94  号建议的答复
俞路代表：
    您提出的关于完善林带管理的建议的提案已收悉，经我们研究，现答复如下：
近年来，随着经济不断发展，人们对生活品质提出了更高要求，生态绿色健康的生活环境成为热门话题。镇海作为一个工业发展的城市，环境问题尤为受到人们的重视。镇海生态林带作为这个城市的吸尘器，在净化空气、吸滞灰尘、减少大气污染、减弱噪音、调节小气候等方面作用显著。近年来，镇海区农业局不断探索林带养护管理体制，提高养护水平，为生态林带发挥最大的生态效益、景观效益和经济效益而努力。
林带管理市场化，提高养护标准
镇海区生态林带养护管理一直是农业局工作的重点，并在实践中不断探索养护管理的方式方法。我区林带建立初期是由农业局组织人员养护，因全区林带面积较大、线路较长，后决定委托街道进行区域化养护以利于管理。为了适应市场化经济，进一步提高养护水平，自2015年来，镇海区生态林带以镇街道为界分为5个区块（招宝山街道林带较少，直接纳入蛟川街道区块），统一招投标，择优选择养护公司进行林带养护。招投标三年一轮，保证养护的延续性和优秀养护单位的及时替换进入。农业局专门成立林带管理部门，与镇街道相互配合，进行林带养护管理。
为了提高养护水平，提供养护技术指导，规范和监督养护单位的养护工作，农业局制定了《镇海区生态林带和河道绿化养护技术标准》和《镇海区生态林带及河道绿化养护考核办法》。其中对林带日常养护中的除草除虫、开沟排水、修剪整形、灌溉施肥、卫生保洁等方面制定了详细的考核标准和技术要求；对养护单位的人员配置、机械设备、台账资料等管理方面也作出明确规定。农业局通过定期检查、随机抽查、巡查等三种方式评定林带养护质量，并以其考核得分作为核拨绿化养护经费的主要依据。 

集中“三乱”整治，改善林带面貌
镇海区林带点多，共涉及29个村（社区），且大多林带就在村庄边上，就建立在老百姓原有的菜地上。一些老农民借助地理优势，常在林带内种植蔬菜，有些甚至影响到林带树木的生长，严重影响林带整体面貌。为此2015年起农业局集中开展“三乱”整治行动，除乱种蔬菜之外，还包括乱倾倒垃圾、乱搭违章建筑。仅2015年就清除占地农作物751.8亩；清除垃圾近2000吨左右；共拆除生态林带及河道绿化内的违章建筑41处，拆除面积约1300多平方。这几年，我们持续推进“三乱”整治工作，将其最为考核的重要内容，不清理就扣钱的做法，给养护单位施以压力，加大三乱整治力度。
为了减少蔬菜种植现象，我局对林带内空地进行全面排摸调查，投入专项资金，连年来对林带空地进行树木补种。2015年至今，共补种树木9.69万余株，补种空地余千亩。树木补种工程很大程度上减少了原有林带蔬菜，后期很大程度避免了再次出现蔬菜种植的现象。
关于骆驼桥体育场附近蔬菜，原有一部分属于骆驼街道河道绿化范围，另外一部分油管铺设工程范围，都不属于农业局林带范围，农业局没有管辖权，很难进行处理。因这一大片蔬菜地就在林带边上，部分蔬菜地向林带内延伸，所以下一步我局将对此进行绿篱种植，明确界限，同时清理我局管辖林带范围内的蔬菜，防止毁林占林现象发生。
全区林带测绘，明确林带界限
近年来为了明确林带边界，贯通林带排水，我局进行了边界沟的开挖和清理工作。在没有开沟条件的区域，通过种植绿篱或者安装铁丝网进行隔离，减少林带侵占和破坏现象的发生。
但因多种因素影响，林带内界限不明问题仍然存在，为此2017年我局开展了全区林带测绘工作，在历时5个月，测得农业局租（征）的林带面积是9469.5亩。此次测绘工作，不仅对林带内蔬菜地空地进行了彻底调查，同时也有利于林带的确权确界。下一步我们将根据调查情况对林带内界限不明地块进一步进行边界沟的开挖及绿篱的种植。
林带精品化发展，增加锻炼休闲场所
林带的精细化养护和重点地块林带的改造提升是林带养护管理的方向和目标。在全民健身的大背景下，如何让在这个城市里的林带充分发挥生态效益，整治成为民众可以在其中休闲娱乐的大氧吧，成为我们工作中的一个重要课题。
农业局通过实践逐步打造了清风林带内的永旺精品线、雄镇林带内的森林憩园，成为林带精品化发展的模板。如永旺精品线中就设有游步道，现在晚上及周末在此散步游玩锻炼的居民就有很多，充分发挥了林带的景观和生态效益。
在接下来的工作中，我们会通过逐步提升改造林带，逐渐增加游步道设施，为周边居民提供更多休闲娱乐好去处。
森林文化宣传，加强护林意识
意识指导行为实践，因而提高群众爱林护林意识，加大绿色生态理念的宣传教育对于林带保护工作意义重大。我局目前进行的常规宣传方式是在林带内树立广告牌，内容有林带介绍、森林文化宣传和占林毁林行为警示等。如在蔬菜地或垃圾倾倒现象频繁出现地段树立警示牌。今年，为了丰富宣传方式，我局与森林公安合作，在林带重要节点树立电子警察，使森林文化宣传更生动形象，从而提高群众关注度，将爱绿护绿更深入人心。接下来我们也会接受建议，思考多种方式的宣传方式，提高人民的生态意识，增强人们爱绿护绿的积极性和自觉性，
今后的工作中，我们将继续秉承科学的态度，探索林带养护管理模式，优化管理体制，提高林带精细化养护水平，全面改善镇海林带面貌，努力使绿色、美丽“森林大氧吧”成为镇海的新名片。
镇海区农业局
二○一八年三月六日
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