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	标题：关于加强城市无障碍设施建设和管理的建议

	内容：
随着城镇化建设的发展，我区的无障碍设施建设管理得到了一定程度的改善。但还远远不能满足残疾人等社会群体的需求。主要存在三个方面的问题：一是设施不健全，如部分城区主干道没有盲道、缘石坡道，公交站台均没有盲文站牌或者有盲道但不符合标准：医院、商场、酒店等公共服务场所没有无障碍厕所，无标志标识、低位服务台、残疾人停车位、电梯无扶手等;二是设施被挤占或破坏，尤其是盲道被挤占现象严重，有的路段被人为破坏，另外还有一些公共场所的无障碍厕所并未开放使用。三是设施不符合设计规范。部分设施虽然修建，但无法满足使用功能。 
    结合目前正在开展的“浙江省无障碍社区”创建工作，为此建议： 

一是加快既有公共场所无障碍改造。全面排查我区既有道路、建筑物、社区，特别是与残疾人日常生活密切相关的公共服务场所的无障碍设施情况，将其列入每年的城区建设计划，制定具体的改造方案，分解到各具有公共服务职能的单位，进行必要、合理的改造，政府给予必要的补贴。

二是严格依法建设无障碍设施。将无障碍设施建设与新建、改建、扩建道路、公共建筑、公共交通设施、居住建筑、居住区建设同步进行，制定无障碍设施工程建设强制性标准，确保资金投入。将无障碍设施与工程主体同步规划、同步设计、同步施工、同步验收投入使用，确保新建公共设施全面无障碍。 加快实现公共交通无障碍化。公共交通工具要配置一定数量的无障碍设备，设立盲文站牌、报站语音提示等;公共停车区、住宅小区停车场优先设置残疾人专用停车泊位并纳入依法管理。
   三是从严执法，加强监督。规划行政主管部门在审查建设设计方案时，要严格按照残疾人保障法、方便残疾人使用的城市道路和建筑物设计规范的要求，对不按规定进行无障碍设计的，不予核发建设工程规划许可证。同时，对规划实施过程实行严格监督，及时纠正和查处不按规定建设无障碍设施的行为，从源头上堵塞漏洞。特别是要强化工程验收，建议吸纳残联部门参加监督检查验收。 
    四是加强无障碍设施的维护管理。按照“谁设置谁管理”的原则，进一步加强无障碍设施的维护管理。规划、建设、市政等部门各负其责，依法对无障碍设施的建设、养护、使用等实施管理。不得在无障碍设施上堆物、停车或设置其他障碍，不得将无障碍设施挪作他用，并教育广大群众和业主单位自觉爱护无障碍设施，以便发挥其正常的使用效益。 

五是加大宣传引导，普及无障碍知识。充分利用各种媒体、载体普及宣传《无障碍环境建设条例》及有关知识，大力营造全社会关心、支持无障碍建设的社会氛围;行政、教育、金融、医院、商场、酒店等向公众提供服务的单位，应当对本单位相关工作人员进行无障碍环境知识教育和必要的技能培训，切实发挥无障碍设施效用。

	承办单位
	


注：请勿用铅笔、圆珠笔写，字迹要清楚，一事一件。               年    月    日

宁波市镇海区住房和建设交通局文件
镇建交案复〔2018〕6号                        B  
 
对区十五届人大二次会议
第98号建议的答复

王剑萍代表：

您提出的“关于加强城市无障碍设施建设和管理的建议”收悉，经我们研究，现答复如下：

城市是历史发展的产物，是集人类文明与传统于一身的聚集体，城市是人们的家。无障碍环境建设对于残疾人、老年人及其他社会群体参与社会生活、共享经济发展成果具有重要的作用。过去几年，我区积极开展无障碍设施规范化建设与改造，但是确实也存在着不系统不规范的问题。为加强无障碍环境建设和管理，我区制定了实施无障碍社区创建三年行动计划，计划2017至2020年创建3个“浙江省无障碍社区”，并计划通过三年努力，实现全区无障碍社区全覆盖。

无障碍环境建设与管理工作是民生实事工程，我局在无障碍设施建设和管理方面做了这几方面工作。

1、 严格依法建设无障碍设施。目前，无障碍设计标准参照《无障碍设计规范(GB50763-2012)》执行。我局在城市道路建设设计过程中，严格按照设计规范进行无障碍设计并施工。通过对人行系统中的人行道、人行横道、人行天桥及地道、公交车站无障碍设施建设，提高了残疾人、老年人等特殊群体的社会生活质量。

2、 从严执法，加强监督。区安质站加强对监督项目的无障碍设施建设过程的监督检查，特别是城市道路、公共建筑、居住建筑等配套建设的无障碍设施。在项目开工时，对无障碍设施内容进行专项监督交底，采用预防和事先控制为主方式，将常见有关无障碍设施质量问题和预防措施及时提醒有关责任主体。在项目施工过程中，对无障碍设施实体质量进行抽查、抽测。在项目竣工验收时，重点对验收的组织形式、程序等是否符合有关规定进行监督，确保无障碍设施与工程同步施工、同步验收。2017年度，区安质站完成含有无障碍设施的项目十余个。此外我局在施工图审图环节严格把关，确保无障碍设施按规范设计。每年7-8月组织的勘察设计专项检查中也将无障碍设计列入重点检查内容中，通过对建设项目的设计专项检查来加强勘察设计市场监管力度，提高勘察设计质量水平。 

三、逐步加大对无障碍环境的改造力度。我区以创建无障碍社区为契机，2017年在南一社区进行无障碍环境建设，截止目前创建任务已完成。据了解，南一社区在道路无障碍方面，结合雨污分流工程新建盲道700米，改造指示盲道22处，改造坡道5处，增加休息椅2个，设置轮椅停留位4个；在公共服务机构无障碍方面，对南一社区大楼、华丰花园内超市、骆驼街道派出所、骆驼中心小学进行改造，改造低位服务台2处；在公共场所无障碍方面，新建坡道5处30米、无障碍停车位车位5个，改造无障碍厕所2个，新建第三卫生间1个；在家庭无障碍方面，对辖区内12户有需求的持证残疾人和高龄、困难有需求的老年人进行无障碍改造。

四、不断提高对无障碍设施的监管。在推进无障碍社区建设工作中，区、街道两级领导小组把无障碍社区工作落实情况列入专项督查内容。同时按照“谁主管谁负责，谁拥有谁维护”的无障碍社区长效管理机制，确保无障碍社区有人管理、有人维护，落实责任，形成合力。

下一步，我局将联合多部门，多措并举，按照“规划先行、规范设置、建管并重、逐步完善”的原则,做好无障碍设施建设和管理工作，全力打造无障碍城区。

一是积极反映无障碍需求情况。区残联将在深入调研基础上，积极向政府、有关部门、有关方面反映残疾人无障碍需求。

二是积极做好省无障碍社区创建工作。对社区无障碍设施建设、改造、管理及使用提出意见建议。做好创建工作的组织协调，参与制定区创建无障碍社区实施方案、三年行动计划等。

三是扩大宣传。残联、区住建局、区综合行政执法局等部门做好《无障碍设计规范》的宣传、培训、贯彻、监督检查等工作，提升全社会关注、关心残疾人，维护残疾人出行权益的意识；

四是开展无障碍设施建设。指导社区内各类残疾人服务设施和残疾人家庭的无障碍设施建设和改造工作，负责对有需求的持证残疾人家庭无障碍改造。2018年，我局计划增设公共交通无障碍设施，在中官路全线候车亭改造时，增加报站语音提示系统；计划增设老旧小区无障碍设施，在老旧小区改造过程中通过加装电梯、安装上下扶手等方式解决老年人，尤其是行动不便的上下楼的问题，不断健全无障碍设施建设。
五是实行高频率动态巡查和快速化维修机制。对于区管城市道路，由区城管局职能管理科室及专业的养护单位组织人员力量开展高频率动态巡查，依靠数字城管和基层中队网格化管理的勤务机制，及时发现问题，早点解决问题。通过高频率动态巡查和快速化维修机制，确保我区主要城市道路的盲道完好率达到98%以上。

六是加强盲道被占的执法管理。严禁人行道、盲道车辆违停，在开展悉心劝导，温馨提示的基础上，对屡教不改的车主予以违停抄告处理。对于商家和流动摊贩等的占用盲道行为，区城管局局将通过常态管控和专项集中整治相结合的方式，力求减少盲道被占。
附：区残联、区规划分局、区综合行政执法局协办意见
宁波市镇海区住房和建设交通局
2018年5月17日

抄    送：区人大代表工委、骆驼街道人大工委、

          区残联、区规划分局、区综合行政执法局 
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