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	标题：关于更新和完善老小区楼道公共设施的建议

	内容：
老小区具有管理形式开放、基础设施老旧、缺少物业等特点，但随着居民生活水平的提高，大部分老小区居民对居住环境的要求大大提升，二者之间的差距愈发突出。老小区公共设施的管理与日常维护，逐渐成为城市管理中的一大难点问题。
以庄市街道兴庄路社区的老小区为例，2005年6月，在对下辖的西陆小区、长乐小区、浅水湾小区等六个老小区试行封闭管理后，共为190个楼道安装了电子门，设置了11个保安亭，并由街道实行保洁、保绿、保安管理和服务。实行封闭管理，一定程度上减少了几个老小区内不明人员的进出，对于不法分子实施违法行为起到了一定的防护作用，因而受到了居民们的欢迎与好评，但与此同时也存在着一些不容忽视的问题:
一是电子门损坏严重。经过长期使用，电子门相继到了“退休”年龄，部分电子门破损严重，有的整扇铁门早已不见，有的则已经无法修复。电子门损坏后失去了原先的防盗功能，陌生人随意进出，不但楼道内乱张贴、乱涂写情况严重，也给不法分子入室盗窃提供了可乘之机。
二是电子门电费收取困难。之前安装的老小区电子门，大部分是由楼道内某一户居民家的电表供电，之后由这户居民挨家挨户上门收取公摊电费，十分不便。加之近来老小区的房屋买卖转手频繁，造成每单元电子门所连的电表户主也频频更换，新住户不愿拿个人信息去开户，造成电子门无法正常使用。
三是楼道无夜间照明。老小区楼道内没有安装公共的夜间照明灯，有的住户从自家接了一盏灯到门口，但为了节省电费，不让楼道内更高楼层的住户使用，有时甚至会把灯泡摘下，夜间进出楼道常常是漆黑一片。为此建议：

一是由政府出面组织更换一批老旧的电子防盗门；二是根据实际情况对老小区实施“亮灯工程”，方便居民夜间进出；三是给老小区每个单元的公共电力设施安装电力均分器，避免公共设施使个人电表，省去电表过户与收取电费的麻烦。
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对区十五届人大二次会议
第145号建议的答复

汤锦晟代表：

您提出的“关于更新和完善老小区楼道公共设施的建议”收悉，经我们研究，现答复如下：

我区现有1998年前建成的老小区47个，总建筑面积共计180万平方米;1999年至2010年交付小区，总面积460万平方米。由于历史的规划和建设标准局限，该类小区的硬件条件和配套设施无法满足现代物业管理的要求。在历年的使用过程中，网络线盒杂乱无章，私拉乱接；共用部位、共用设施年久失修，老化严重。部分房屋属于零散居住楼，无物业管理。即使有物业管理的小区，依靠1.50—2.00元/平方.年的公共维修资金无以支付大量的维修和其它公共设施设备的改造。

据统计，2002年至今，我区已基本完成二轮的老旧小区改造提升，对76批次小区（包含重复改、修）老小区屋面、外立面、市政设施进行全面的升级维修、改造。对完成维修改造后的小区进行庭院绿化、技防设施、天然气、自来水等分户改造提升，并实施楼道亮灯工程，为方便老年人上下楼梯，增设楼道凳等微民生项目。上述项目绝大部分集中在招宝山街道，庄市街道的老小区改造投入较少。 

宁波市已经纳入国家老小区有机更新试点城市，我区每年度将安排一批老旧小区进行试点改造。庄市街道可以优先考虑，按照共同缔造的理念，把公共设施、设备严重老化，配套设施缺失的小区纳入改造计划。

楼道门禁维修改造。街道统一对既有老小区电子防盗门进行维修保养，需要更换的零配件费用由楼道单元居民平摊。根据招宝山街道的经验，如新安装或整体更换，每户居民出资280元，其余费用由街道办事处承担。商品房小区防盗门的维修或更换，应从小区公共维修维修资金开支。

楼道亮灯工程。街道全额出资对无楼道灯的住宅楼安装照明灯，同时与供电部门对接，同步安装均分器，楼道照明电费和门禁电费直接均分到各户电表。
今年，庄市街道的新胜小区纳入老小区改造整治计划，配合海绵城市改造，雨污分流，燃气改造，对小区公共设施修复时，可以同步把您提出的问题纳入维修范围。计划5月份开工，年底完成。
感谢您对我区物业工作的关心和支持，欢迎继续关注并监督我们的工作！
附：庄市街道党工委、办事处协办意见
宁波市镇海区住房和建设交通局
2018年4月26日

抄    送：区人大代表工委、庄市街道人大工委、
          庄市街道党工委、办事处  

联系电话：86271864

联 系 人：陆文良

