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宁波市镇海区第十五届人民代表大会代表议案

	案由: 关于解决镇海经济开发区B区拆后土地规划利用和置换问题的议案

	提议案人(只写领衔人):     朱明章       等       人

	拟主办单位：区政府

	通讯地址:蛟川街道清水浦村村委会        邮编:315221 
电话:13906695297 

	议案全文：
镇海经济开发区属我省较大型的省级经济开发区之一，更是我区对外开放、引进外资的重要窗口和区域经济增长的主要板块园区。2011年市政府以抄告单形式予以了批复，同意对镇海经济开发区B区用地作适当调整，在确保生态带用地总量平衡的基础上，可将生态带内拆除的村民用地置换为工业用地，并做好相应环境保护工作。蛟川街道根据批复文件精神，将B区规划调整和拆迁建设工作作为街道中心工作来抓，投入了大量的人力物力。但按照宁波市总规调整的最新要求，严格控制规划生态带内的开发建设，对不符合生态带控制相关要求的，不得进行新建和改扩建等建设活动，至今尚有499亩用地指标已下达但尚未开发建设的土地，如该土地继续闲置，必将对镇海经济开发区产生一系列深远的负面影响： 
一是在村民拆迁方面，目前已完成了603户村民的拆迁，投入拆迁资金9亿多元。拆迁投入与土地利用产出比严重失衡，经济和社会效益都得不到体现，若没有相应收益来源进行弥补平衡，对街道级财政造成极大的压力。
二是规划的控制将造成已下达的499亩农转用土地无法开发利用，对土地资源造成极大的浪费，并使街道及全区的批而未供问题十分突出。且当前未使用土地荒草丛生，存在垃圾偷倒等问题，群众对此意见较大。
三是部分地块已经与投资商签订了相关投资协议，一批已签约的项目无法落户，区域内企业无法扩建，断头路无法打通，规划的控制将造成地方政府违约，社会负面影响十分恶劣，同时严重制约区域发展。
为此建议：为适应开发区建设发展需要，一是建议遵从开发区B区的历史成因、发展历程和开发现状，继续按照市政府的批复文件精神，对开发区B区进行适当调整、置换，尽可能争取可用土地；二是在生态控制区域内探索符合规划的利用模式，明确市区乡镇关于生态林带建设的财政体制，对具备条件的地块进行改造利用，并合理分担成本；三是对无法利用的土地及时复耕，由区相关部门以60万元/亩指标费、复耕费补偿给街道，既能解决区里的建设用地指标，又能适当弥补近9亿多的拆迁成本，也可以作为蛟川街道启动城市化建设启动资金。


	大会主席团意见:

	承  办  单  位：

	代表签名：
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    2、请用蓝黑水笔书写，字迹要清楚。
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注：1、此表请一位代表或工作人员填写清楚，以便承办部门寄送答复件；                                                  

    2、代表通讯地址与邮政编码要相符。
宁波市规划局镇海分局文件
 镇规案复〔2018〕4号                           A
对区十五届人大二次会议

第157号建议的答复
朱明章代表：
您提出的“关于解决镇海经济开发区B区拆后土地规划利用和置换问题的议案”收悉，经我们研究，现答复如下：
镇海经济开发区是我区重点产业发展区块，为我区经济增长做出了重大贡献，其未来的规划发展对我区社会经济发展意义重大。随着2016年国务院《长江三角洲城市群发展规划》的发布，杭州湾大湾区建设被加速提上日程。在大湾区建设背景下，转变城市发展方式、完善城市综合职能、建设各具特色的现代化城市是城市发展和的趋势和要求，镇海经济开发区B区作为我区的重点发展区块，在国家宏观经济发展进入新常态的背景下，已进入产业升级、品质提升发展的新阶段，是践行城市双修理念、谋求转型发展的典型区。长期以来，我局十分重视该区块的规划发展问题，紧跟区域内外发展需求，积极配合做好各项规划服务工作。

但由于历史原因，经济开发区B区位于《宁波市城市总体规划》（2015修订）和《宁波市生态保护红线规划》确定的生态带管控范围内，属于二级管控区。二级管控区要求尽量保持生态系统现状，严格控制建设用地比例及建设强度。保证生态用地、建设用地相对集中，确保形成布局开场稀疏、景观宜人的高品质田园风貌。同时对于二级管控区内的规划编制需要从各方面明确管控区内需要严格实施保护的各类生态要素界限，各生态功能区的发展定位和控制要求。
近年来，市里一直把加快发展生态文明、建设美丽宁波作为重要的民生工程和民心工程，作为实现“两个基本”目标、建设“四好示范区”的重大战略任务，并在《关于全面深化改革再创体制机制新优势的决定》中明确要求划定生态保护红线，健全生态补偿制度、生态环境治理和保护机制。2015年3月18日，《宁波市城市总体规划（2006-2020年）（2015年修订）》获国务院批复，批复明确要求“加强各类生态功能区的分级分区保护，构筑‘连山、串城、面海’网络化的整体生态安全格局”。

2016年1月，《宁波市生态保护红线规划》经宁波市十四届人大常委会第二十八次会议表决通过，成为我省首个生态环境保护红线规划。该规划的目标是构建一个科学合理的城市化格局，在经济发展和生态文明保护之间达到平衡。规划中共划定85块生态红线区域，总面积4980.3平方公里，镇海经济开发区B区刚好位于二级管控区内。与此同时，宁波市政府发布了《宁波市人民政府关于进一步加强中心城生态带管理的实施意见》。2016年10月，镇海区政府发布了《宁波市镇海区人民政府关于进一步加强生态敏感区建设项目管控的实施意见》文件。
完善生态安全格局是优化城乡功能体系的前提，未来镇海区生态发展的重心应该充分结合城乡功能体系的优化，从系统的生态缓冲功能角度上真正形成完整的生态安全格局，搭建“石化区——制造区——防护林——生态廊道——城镇空间”的梯度体系。镇海经济开发区B区位于生态廊道内，我局将联合多方机构针对生态廊道区域做深入研究，借鉴国际上生态廊道建设的经验以及与相关部门研究生态带管控发展方向。在生态带内进一步细化落实生态禁建区、限建区以及缓冲区的具体规模和尺度，在禁建区内强化生态设施建设、种植防护林带。在限建区内逐步腾挪分散镇村用地，保持生态功能，同时依托甬江科创大走廊和中官路双创大街开发的契机，在不踩线的基础上，对原有产业做好转型和功能升级的工作，对原有厂房进行改造；同时研究限建区内发展旅游、休闲、景观等特色生态职能的可能性，通过完善一系列完整的梯度生态功能，最终实现城乡空间与生态功能的和谐共生，最大化地满足街道和企业的诉求。
针对您提出的相关情况，我局在《宁波市城市总体规划（2006-2020年）（2015年修订）》和《宁波市生态保护红线规划》等规划编制过程中，一直积极与市级各部门沟通协调，争取市级相关规划能充分考虑B区的历史成因、发展历程和开发现状。
下一步，新一轮宁波市城市总体规划修编工作已经正式启动，今年市局还将组织修编生态红线二级管控区保护和利用规划。借此机会，我局将积极建议区政府充分考虑开发区B区的历史问题，将该片区发展诉求向市政府及相关市级部门反映。我们也将积极跟踪，做好相关对接工作，争取在统筹协调B区与周边区块的规划发展，积极谋划开发区转型升级的基础上，进一步对生态带的现状情况进行分类处置，细化相关管控要求。
今年，我局组织编制镇海生态管控区保护与利用策略研究。将针对生态管控区的发展质量、经济发展与生态发展之间的关系、构筑科学合理的空间格局、推动城市转型等问题做深入研究。进一步推进镇海区经济建设与生态保护的和谐共赢、提升镇海区的整体实力，综合考量生态管控底线与实际发展诉求，整合区域内的生态资源与建设用地，明确管控区的发展目标，为区域的发展提供具有创新性的保护利用策略和规划管理机制，提升生态管控区的建设品质与资源价值。在生态管控区保护与利用策略研究的基础上，结合甬江科创大走廊和中官路双创大街建设、轨道二号线建设、电厂搬迁等众多发展机遇，为经济开发区B区的产业转型及旧厂房改造利用提出新的方向。
同时，我局将配合街道编制蛟川街道空间发展规划研究，基于蛟川街道现状评价，结合区域外部发展环境，关注转型升级与空间优化，强化生态安全与环境保护，确定总体目标与定位、发展方向和策略，并提出下步发展重点和路线图。
根据国土意见，经济开发区B区499亩土地为原拆迁土地置换，目前部分土地尚未完成拆迁，待该部分土地完成拆迁腾出用地指标后，结合生态管控区保护与利用策略研究成果，对于生态带内土地进行合理的开发利用，或者将腾出来的用地指标在生态带外的土地上进行使用。同时，针对生态带内已用土地进行统筹梳理，对于发展前景差、经济效益低、环境污染重的企业进行拆除或者迁移，将土地进行退耕。有发展潜力的项目进行一定的扶持，结合生态带产业研究，依托新技术新发展机遇，推进工业区产业转型，企业升级，在确保生态带可持续发展的前提下提升提升企业经济效益。
下步，在具体实施过程中，我局将根据相关职责，与相关部门联动，做好规划服务工作。
宁波市规划局镇海分局

2018年5月14日

抄送：区人大代表工委、蛟川街道人大工委
联系电话：86371266

联 系 人：张俊

