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宁波市镇海区第十五届人民代表大会代表议案

	案由: 关于解决招宝山城区停车难的议案

	提议案人(只写领衔人):     孙薇       等  11人

	拟主办单位： 

	通讯地址: 招宝山街道招宝山路10号     邮编:315200 

电话: 13958226040、614040

	议案全文：
随着镇海区招宝山街道汽车保有量的不断增长，城市停车供需矛盾日益突出，同时，由于停车资源不足，大量车辆的乱停放还引发了交通拥堵问题，停车难问题已成为影响老城区形象、影响居民日常出行的重大民生问题。

目前老城区停车存在问题较多，首先停车供给总量不足，停车供给时空不平衡。截至2017年年底，城区9座以下汽车保有量已达到2.42万辆，而城区内现状停车位总数约8800个，远远不能满足停车需求，并且居住小区停车矛盾集中在夜间，公共建筑停车矛盾集中在白天。其次，公共停车不收费导致停车周转率较低。老城区目前公共停车位均为免费，车主停放时无须考虑停车经济成本，一方面导致停车时间过长，车主为了贪图方便都不愿意选择地下停车，进一步加剧停车矛盾；另一方面引发了部分小区居民因逃避物业停车收费而将车辆停放在道路上，进一步增加了路段停车数量，从而影响到了路面通行效率。另外，老城区现有部分地下停车位，因业主追求利益，被私自改造成其他功能，使有限的停车设施未能发挥作用。

为解决老城区停车难难题，建议：

一是加强老城停车专项规划研究。对老城区现有停车资源进行排摸梳理、统筹规划，研究切实可行的具体措施。

二是通过挖潜、新建等方式增加地面停车位总量，主要包括：结合老小区改造提升以及雨污分流改造，深入挖掘老小区内部停车空间；利用老城区现有的空置地块，硬化作为临时停车场用来缓解停车矛盾（建议投用后收费）；新开工项目应考虑建设大型社会公共停车场；根据道路等级科学合理增减路内临时停车位，提高路面交通行车效率。

三是开展差异化的停车收费管理政策，利用价格杠杆调剂停车需求。对老城核心区块和重点路段的路内公共停车位采取收费政策，提高路边临时停车周转率，收取费用用以补充停车设施建设，引导车辆有序停放。

四是建议交警、城管联合执法、加强管理，严厉打击违法停车行为，另外对被挪作其他用途的停车场库进行清理，城管、招宝山街道应督促其尽快恢复地下停车功能。
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第163号建议的答复

孙薇代表：

您提出的《关于解决招宝山城区停车难的议案》已收悉，经我们研究，现答复如下：

今年，街道将认真贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照区委、区政府“四驱动四提升”战略布局和“一区两带三园”的建设要求，以“招宝山城区品质提升三年行动计划”为主要抓手，围绕打造“甬江口最具魅力的品质古镇”的总体定位，加快项目建设，促进“产城融合”，提升社区品质，强化社会治理，全面从严治党，逐步实现城区品质提升、活力重塑和社会和谐稳定目标。

街道于2017年已经委托镇海区规划设计研究院进行编制，现在成果已经出来，正在对方案进行论证。

镇海区招宝山街道目前常住人口约9万，机动车1.2万辆。招宝山街道辖区内公共停车泊位共约3200个，其中道路路侧泊位约2000个，公共停车场约1200个（其中道路停车位处于免费状态），目前街道停车位缺口大于5000个。

随着近几年机动车的保有量的快速增长，街道道路“乱停车”及僵尸车的存在使得停车难问题更加突出，导致道路交通拥堵常态化，给城区道路交通带来巨大压力。

针对目前辖区道路临时停车位饱和度过高、周转率低、“僵尸车”占据的现象，招宝山街道政府拟对区域内的南大街（西街—城河西路）、鼓楼东路、清川路（城河西路—西街）、西街（胜利路—苗圃路）及周边小区、商业停车场（招宝广场、鼓韵花苑、加贝超市、鼓楼广场）等实施智能化停车管理。通过对道路的智能化管理和泊位收费服务，实现有序停车，缓解道路拥堵状况。

目前招宝山街道由于车辆长时间占用道路停车位，导致道路二侧及人行道违法停车现象严重。通过采用智能抓拍车号牌取证和APP非现金收费方式，可以大幅提高道路停车位的周转率，低成本地解决道路停车位停车收费和违法停车执法等问题。

您的建议对解决我街道停车难的状况非常有指导性，让我们一起为解决老城区停车难顽疾开动脑筋，为老百姓解决实际问题。感谢您对古镇建设事业的关心，并请继续予以关注。

宁波市镇海区人民政府招宝山街道办事处

2018年5月15日
抄    送：区人大代表工委、区政府办、招宝山街道人大工委、区综合行政执法局、区公安分局、区住房和建设交通局
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