宁波市镇海区人民政府办公室文件
镇政办发〔2021〕51号

宁波市镇海区人民政府办公室
关于印发镇海区政务公开五年行动实施方案（2021—2025年）的通知
各镇人民政府、街道办事处，区政府各部门、各直属单位：

《镇海区政务公开五年行动实施方案（2021—2025年）》已经区政府同意，现印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。

宁波市镇海区人民政府办公室

                                  2021年9月26日

镇海区政务公开五年行动实施方案
（2021—2025年）

为推动我区政务公开工作迈上新台阶，根据《浙江省政务公开五年行动计划（2021～2025年）》（浙政办发〔2020〕75号）和《宁波市政务公开五年行动方案（2021～2025年）》（甬政办发〔2021〕38号）精神，结合我区实际，特制定本实施方案。

一、总体目标

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，立足以人民为中心的发展思想，紧密围绕省、市重大决策部署与区委区政府工作要求，按照“数字化改革、制度创新、依法公开”深入融合的原则，坚持标准化、规范化、数字化、便利化路径导向，推动政务公开工作高质量发展，促进全区治理能力和治理体系现代化建设，助力加快打造“港口强区、品质之城”。

经过5年的努力，推动我区政务公开工作广度和深度全方位拓展，政府决策和管理服务更加规范，执行和结果更加透明，队伍素质和业务水平明显提升，信息公开纠纷发生率和纠错率稳步下降，政务公开群众满意度和政府透明度指数居全省前列。

二、主要任务
（一）严格落实法定公开事项。依照《政府信息公开条例》第十二条、第二十条、第二十一条规定，对照国务院与省、市、区政府年度政务公开工作要点，不断扩大公开范围、优化公开方法、创新公开形式，突出优化营商环境、重大项目建设、民生服务、公共资源配置、提案议案、财政预决算执行、行政执法、阶段性重点工作等重点领域信息公开专栏建设，全面拓展主动公开深度广度。每年对上一年度不予公开的政府信息开展1次评估审查，对可以调整为主动公开的政府信息进行动态发布。（责任单位：全区政府信息公开单位）全面落实上级关于公共企事业单位信息公开的工作要求，配合市级行业主管部门开展公共企事业单位信息公开目录指引编制工作。（牵头单位：区政府办公室，责任单位：区相关行业主管部门）

（二）扎实推进重大行政决策公开。按照《宁波市镇海区重大行政决策程序实施规定》，细化优化目录编制、意见征集、目录确定、动态管理等流程，积极公开决策事项目录并向社会征求意见，及时公布收集和采纳情况（依法不得公开事项除外），高质量推进政府重大决策、执行、管理、服务、结果全流程公开。（牵头单位：区司法局、区政府办公室，责任单位：全区行政机关）深化政府会议公开，加大区政府常务会议、全体会议开放力度，对于涉及企业、涉及重大民生问题的会议议题，在制定会议方案时，应提出是否邀请有关方面人员列席会议、是否公开和公开方式的意见。（责任单位：区政府办公室）

（三）强化政府信息管理应用。推进行政规范性文件梳理和集中统一公开，方便公众查询。摸清政府历史信息底数，2021年完成2016年以来的政府信息梳理，2023年完成2008年以来的政府信息梳理，2025年完成2005年以来的政府信息梳理，有条件的单位可探索梳理改革开放以来的政府信息。（牵头单位：区政府办公室、区大数据中心，责任单位：全区政府信息公开单位）加强政府信息公开与保密、档案工作协同，2021年起，各单位应定期将移交档案馆的信息（可公开部分）列出目录并对外公布。（责任单位：全区政府信息公开单位）依托“智慧城市”“城市大脑”等数字化治理平台，整理、分析各类政务数据，及时公开各类工作成果，收集公众意见反馈和满意度评价，为政府决策提供依据，促进社会治理规范化。优化完善政府数据开放平台功能，实现数据分级分类开放，强化数据更新，提高数据接口利用率。（牵头单位：区大数据中心，责任单位：全区政府信息公开单位）

（四）加大政策发布解读创新。按照浙江省“政策云诊所”平台建设要求，以浙江省惠企政策信息平台为基础，整合、汇聚全区各类政策文件，应用在线办理功能，推动政策线上及时兑现 。按照“谁起草、谁解读”的原则，落实政策解读责任主体。单位主要负责人带头解读政策。严格落实政策性文件与解读材料同步起草、同步审签、同步发布。探索建立政策文件公布前吹风解读、公布时同步发布解读、执行中持续解疑释惑的闭环解读机制。到2023年底前，图表图解、视频动漫、流程演示等多元化解读占比不低于30%。（责任单位：区政策制定〔起草〕部门）利用“甬易办”等现有政务发布平台，探索公众更易获取信息的公开方式，提高政策到达率。（牵头单位:区经信局、区大数据中心，责任单位：区“甬易办”发布平台相关单位）

（五）全面推进政务公开标准化规范化建设。按时完成上级下达的基层政务公开标准化规范化工作任务，汇总工作成果，深入挖掘典型经验，努力争创基层政务公开标准化规范化建设示范区、示范点，积极参与全市基层政务公开标准化规范化建设地方标准制定工作，助力宁波政务公开标准化城市创建。到2023年，全面建成政务公开事项标准体系，建立动态调整工作机制。（牵头单位：区政府办公室，责任单位：全区政府信息公开单位）持续推动基层政务公开标准化规范化向农村和社区延伸，巩固政务公开标准化领域创新优势。（牵头单位：区民政局，责任单位：区村（居）务公开领导小组成员单位）加快建成区、镇（街道）两级政务公开体验区，按照统一标准，统一标识的要求，配备、更新相应的设施设备，并落实专人负责维护工作，提供政府信息查询、信息公开申请、政策咨询等服务。（牵头单位：区政务办、区政府办公室，责任单位：区档案馆、区文广旅游体育局，各镇人民政府、街道办事处）

（六）推进办事服务全过程精准公开。线上线下精准公开政务服务事项、办事指南、办事流程、办事机构、行政审批中介服务监管、常见问题、监督举报方式等信息。依托大数据治理平台，开展公共数据挖掘分析应用，定向精准推送惠企政策、办事指南和证照到期、办件进度提醒等信息。立足政府门户网站，依托浙江政务服务网、浙里办APP，实现互联互通，推广“一件事”“网购式”公开办事模式，实现“一件事”一站公开、一网通办。到2022年，对办事服务信息加以集成、优化、简化，汇总编制办事一本通，并向社会公开。（牵头单位：区政务办、区大数据中心，责任单位：全区政府信息公开单位）按照省、市统一部署，配合推进长三角产权交易信息统一发布披露、公共信用信息归集共享、政务服务“跨省通办”、咨询投诉举报办理跨区域协同等工作，做好相关工作进展及成效公开。（牵头单位：区政府办公室、区政务办、区大数据中心，责任单位：相关区级部门）

（七）推进政府网站迭代升级。强化政府门户网站信息公开第一平台作用，整合政府门户网站信息资源，推进集约化建设，切实抓好内容和技术保障。继续完善政府信息公开平台，科学设置专栏专题，增强政府网站智能检索、智能问答等功能，实现政府信息“一网可查、一网可答、一网可办”。打通各类政务信息载体平台与政府门户网站数据后台，实现全平台政务信息数据同源、融合共享。规范乡镇（街道）基层政府信息公开专栏建设。（牵头单位：区大数据中心，责任单位：全区政府信息公开单位）

（八）推进政务新媒体高质量发展。将政务新媒体作为政务公开的重要平台，按照“谁开设、谁主办、谁负责”的原则，逐级制订完善政务新媒体管理办法，压实政务新媒体主办单位责任，依托全省政务新媒体管理平台加强属地管理、条线管理，对管理不善、无力运营的政务新媒体实施关停。努力培育一批政务新媒体精品账号，加大政府权威信息发布力度，重点提高便民服务和政策解读类信息推送比例，形成全区政务新媒体矩阵体系，全面提升政务新媒体影响力、传播力和公信力。建立信息发布沟通机制，规范转载发布行为，做好重要信息协调联动发布。强化网络安全责任，抓好政务新媒体安全防护。（牵头单位：区政府办公室、区委网信办，责任单位：区政务新媒体开办单位）

（九）推进政府公报创新发展。建立完善部门行政规范性文件报送政府公报制度、联络员制度和报送刊登情况通报制度。建设“掌上公报”，按月发布政府电子公报，推进政府公报与政务公开移动端融合，并根据群众需要在政务公开体验区、查阅点投放纸质版公报。建立完善政府公报数据库，汇总入库历史公报信息，优化政策查询和分类检索，通过大数据分析技术向公众提供精准导航和下载服务。（牵头单位：区政府办公室、区大数据中心，责任单位：全区政府信息公开单位）

（十）规范政府信息公开年报编制发布。加强对年报工作的指导监督，实现年报格式要素统一、发布渠道集中，确保年报内容不遗漏、不泛化，内容详尽、情况全面、数据准确，全面展示政府信息公开工作成效 。（牵头单位：区政府办公室，责任单位：全区政府信息公开单位）

（十一）全方位回应社会关切。完善新闻发布会制度，健全新闻发言人队伍，严格新闻发布纪律，拓宽新闻发布渠道。突出问题导向、目标导向和效果导向，综合用好各类数字化治理平台，建立健全政务舆情主动发现、协调联动、快速响应机制，提升政务舆情收集、研判与处置能力，以解决舆情背后实际问题的实质举措回应社会关切，切实维护政府公信力。进一步深化完善在线访谈、电视问政等各种政民互动机制，鼓励开展政府开放日、民生工程体验日等公开形式，丰富畅通政民互动渠道，增进社会公众对政府工作的认同和支持。（牵头单位：区委宣传部、区委网信办、区政府办公室，责任单位：全区政府信息公开单位）

（十二）全面规范依申请公开。严格按照省、市依申请公开办理工作要求，完善办理规则、办理流程，规范使用省市统一依申请公开处理平台。建立完善依申请公开转主动公开制度。完善政府信息公开联合会商机制，积极引入法律顾问参与合法性审查等工作，正确适用《政府信息公开处理费管理办法》，对数量、频次明显超过合理范围的申请，通过适当收费方式，引导公众合理行使权利，解决依申请公开信访化等重点难点问题。（牵头单位：区政府办公室，责任单位：区司法局、区法院、区信访局、区矛调中心）

三、工作要求

各镇、街道，各部门要发挥政务公开主体作用，配齐配强工作人员，加强经费与设施场地保障落实；各级行政机关主要负责人每年至少听取1次政务公开工作汇报，研究推动相关工作；牵头单位要切实履行组织协调职责，对照任务目标，加强与省、市牵头部门的对接沟通，科学制定、动态完善工作方案，细化责任分工，定期对责任单位的落实情况进行跟踪，对发现的问题要及时研究、督促整改。

区政府办公室将加强对各单位落实任务目标情况的督查考核，对工作落实质量高、速度快，承接上级试点任务，典型经验被上级采用推广的单位给予表扬及考核激励；对落实不到位的，予以通报批评；对违反政务公开有关规定、不履行公开义务或公开不应当公开事项，并造成严重影响的，依法依规严肃追究责任。
宁波市镇海区人民政府办公室              2021年9月26日印发
—  8  —

—  7  —


